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«Формирование ценности ЗОЖ учащихся, через социально- активную деятельность»
«Здоровье - не всё, но всё без здоровья - ничто».
Сократ

Формирование основ здорового образа жизни с самого раннего возраста является основной задачей в последние годы не только в семье, но и в образовательных учреждениях и рассматривается в качестве одной из приоритетных социально государственных задач, не случайно формирование здорового образа жизни (ЗОЖ) стало одним из приоритетных направлений развития государства на 2010-2020гг.
Есть ценности, признаваемые всеми без исключения, которые были и остаются вечными: жизнь, красота и здоровье . Среди них одна из главных – здоровье человека. Именно оно представляет собой своего рода фундамент человеческой жизни. Здоровье – не подарок, который человек получает на всю жизнь, а результат его сознательного поведения в течении всей его жизни. И только от человека зависит, хочет ли и будет ли он здоров. 

Как известно, образ жизни формирует 50% здоровья, в то время как наследственность и экология занимают в этой структуре по 20%, а состояние здравоохранения – всего 10% . Основное значение в формировании ку​льтуры здоровья должна иметь система образования, охватываю​щая все ее возможные звенья — от дошкольного до послевузов​ского. Факторы, формирующие образ жизни – это двигательная  и творческая активность, привычки, питание и режим дня. Но, ни для кого не секрет, что все эти составляющие образа жизни сильно искаженны. Телевизор и компьютер заменили занятие спортом, “Фаст фуд” вытеснил здоровое, сбалансированное питание, режим сна постоянно нарушается, не говоря о возрастании популярности вредных привычек среди подростков, молодежи.

 
Работа с детьми проводится в определённой системе, по специальному перспективному плану. Были разработаны и использованы в работе с учащимися  игры-занятия по формированию основ ЗОЖ и закреплению культурно-гигиенических навыков; конспекты занятий и развлечений по данной проблеме.


Целью активной деятельности в нашей школе является формирование социальной активности учащихся через обучение пропаганде здорового образа жизни (ЗОЖ) ,а также ориентация на позитивные социальные и личностные ценности.

Наш девиз:   
Быть здоровым – это модно!

Здоровье с нами навсегда!

Долой все вредные привычки!

  Наш выбор – спорт и красота!

Здоровая семья – здоровый я!

Здоровый я – здоровая страна!  

  Основными формами социально-значимой деятельности школы являются:
· участие в волонтерских движениях различной направленности (организация и проведение акций, выступлений агитбригад, изготовление и распространение листовок и т.д.); 

· осуществление посильной адресной помощи социально незащищенным слоям населения своего района (престарелым, инвалидам и ветеранам  на дому, многодетным семьям, неполным семьям);

· организация работы школьного музея «Тверь – город воинской славы»;

· участие в шефстве над воспитанниками учреждений дошкольного образования, младшими школьниками;

· работа в качестве интервьюеров при проведении опросов общественного мнения (активно работает школьная социально-аналитическая служба «САС» из числа старшеклассников);

· продолжают реализовываться проекты «Школьная пресса», «Школьное радио», «Школьный музей».  

· организация и проведение массовых мероприятий во внеурочное время, в лагере с дневным пребыванием детей;

· создание школьных, классных сайтов, фильмов о школе;

· исследовательская деятельность;

· освещение школьной жизни в СМИ.

Активно социально-значимая деятельность в нашей школе осуществляется посредством социальных проектов. Ежегодно совет школьников принимает участие в городском этапе областной акции «Я – гражданин России». За последние 3 года в школе разработаны и реализованы  социально-значимые проекты «Дари добро», «Солнышко на ладошке», «СМИ в школе», «Мир – это мы!»,  «Люди, которые рядом», «Путь к успеху»,   «Социальная реклама», «Школа – это мир!»
Ежегодно наша школа принимает участие в молодежной акции «СЛОВО – МОЛОДЕЖИ!», приуроченной к всемирному Дню борьбы со СПИДом. Актив школы готовит агитбригаду, направленную на пропаганду здорового образа жизни. Снимает социальные ролики, готовит фотоколлажи.


Помимо всего вышеперечисленного, в рамках волонтерского движения лекторская группа старшеклассников проводят беседы с учащимися

«Основные принципы ЗОЖ»,  Школа Лидера «Образ жизни и здоровья» 

 «Здоровье и поведение» и «Уроки здоровья», мастер классы « Фитнес и Я» и «Утренняя зарядка - весь день в порядке»; оформлен стенд «Если хочешь быть здоров…"

Увеличивается и число учащихся, проявляющих социальную и творческую активность в различных акциях социального характера, работе творческих и общественных организаций. Мы активно расширяем внешние связи, взаимодействуем с  другими школами, социальными партнерами. Активно принимаем участие в городских мероприятиях, акциях, направленных на социальную активность подростков.


Формирование фундамента физиологического и психологического здоровья, формирование представлений о здоровье как ценности, которую нужно беречь с детства, происходит благодаря организованной соответствующим образом систематичной работе. В дальнейшем планируем  на достигнутом уровне не останавливаться, а искать новые формы и методы работы по формированию основ здорового образа жизни, по созданию условий в школе  для этого;  способствовать психическому личностному росту каждого ребёнка и тем самым помогать ему адаптироваться к условиям социума, развивать познавательную сферу личности ребёнка; формировать взгляды на здоровый образ жизни.
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