Пояснительная записка.

Нормативно-правовая база:

· Конституция Российской Федерации (ст. 43, 44);
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993);
►	Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»; 
►   Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373;
►   Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года № 373»
► Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 декабря 2012 г. N 1060 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373";
►   Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014 г. N 1643 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373 "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования";
►   Приказ Министерства образования и науки РФ от 18 мая 2015 г. N 507 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373";
►  Приказ Министерства образования и науки РФ от 31.12.2015 №1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 года № 373; 
►   Примерная основная образовательная программа начального общего образования, одобренная решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол № 1/15 от 8 апреля 2015 года;










Основные цели:
1. развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса 
       к учению; формирование желания и умения учиться;
1. воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально- позитивного ценностного отношения к себе и окружающему миру;
1. освоение системы знаний, умений и навыков, опыта осуществления 
разнообразных видов деятельности;
1. охрана и укрепление физического и психического здоровья детей;
1. сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка.
Учебный план начального общего образования ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательной программы начального общего образования. В соответствии с нормами СанПиНа в 1-4 классах в 2020-2021 учебном году устанавливается 5-ти дневная рабочая неделя с максимально допустимой недельной нагрузкой в 1 классах – 21 час в неделю, во 2-4 классах – 23 часа.
В 2020 – 2021 учебном году в 1-4 классах реализуется федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. 
Учебный план начального общего образования для 1-4 классов состоит только из обязательной части.
Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. 
В обязательной части зафиксированы следующие предметные области:


русский язык и литературное чтение;
- родной язык и литературное чтение на родном языке
- иностранный язык;
- математика и информатика;
- обществознание и естествознание;
- основы религиозных культур и светской этики;
- искусство; 
- технология;
- физическая культура.


Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена следующими учебными предметами: русский язык, литературное чтение.
На изучение русского языка отводится по 5 часов в неделю в 1-3 классах и 4,5 часа в неделю в 4 классе (5 часов в неделю в первом полугодии и 4 часа в неделю во втором полугодии). Учебный предмет «Литературное чтение» изучается 4 часа в неделю в 1-3 классах и 3 часа в неделю – в 4 классе. 
Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» представлена учебными предметами «Родной язык» и «Литературное чтение на родном языке», которые изучаются в 4 классе по 1 часу в неделю в третьей и в четвертой четверти соответственно.
Предметная область «Иностранный язык» представлена учебным предметом «Иностранный язык», который  изучается со 2 класса по 2 часа в неделю. При проведении занятий по иностранному языку осуществляется деление классов на две группы. Во всех группах в качестве иностранного языка изучается английский язык.
Предметная область «Математика и информатика» в 1-4 классах заявляет учебный предмет «Математика». На освоение содержания  математики  отводится по 4 часа в неделю.
Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир», который изучается  с 1 класса по 2 часа в неделю. 
 Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена предметом «Основы религиозных культур и светской этики», который изучается в 4 классе 1 час в неделю.
Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На их изучение  отводится по 1 часу в неделю.
Предметная область и учебный предмет «Технология» изучается с 1 класса по 1 часу в неделю. Модуль «Практика работы на компьютере» реализуется в рамках предмета «Технология» с 1 класса. На освоение предметной области и учебного предмета «Физическая культура» выделяется по 3 часа в неделю.
В 1-4 классах реализуются программы «Перспектива» (1аб, 2аб, 3аб, 4аб классы) и «Школа России» (1вг, 2вг, 3вг, 4вг классы).
В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования внеурочная деятельность организуется по следующим направлениям развития личности: спортивно – оздоровительное, духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, общекультурное, социальное.

