Барашикова Н.В
«Использование здоровьесберегающих технологий на логопедических занятиях»

  Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей.
В школе у некоторых детей обнаруживаются затруднения с чтением и письмом. 

 Стойкое нарушение чтения называется ДИСЛЕКСИЕЙ, письма – ДИСГРАФИЕЙ. 

Проблемы с чтением и письмом приводят к стойкой неуспеваемости по ряду предметов, к нежеланию посещать уроки русского языка и чтения.

   У детей развивается чувство собственной ущербности, депрессия, в коллективе они находятся в изоляции.
Именно поэтому нарушения письменной речи у детей с нормальным интеллектом могут вызвать различные отклонения в формировании личности.
Исходя из этого логопед – практик должен использовать в своей работе современные методы и приёмы, которые будут воздействовать не только на формирование личности ребёнка, но и на его здоровье.

Для создания положительного эмоционального настроя в начале занятия я использую в своей работе упражнение 

 «Формула внушения», которое позволяет настроиться на занятие, почувствовать уверенность в своих силах и успешно работать на уроке.

Упражнение «Формула внушения».

      Цель: внушение уверенности в своих силах, положительный эмоциональный настрой на занятие. 
-Закройте глаза. Вы расслаблены и спокойны. На занятии мы будем продолжать учиться писать (читать) без ошибок.

-Вы спокойны, уверенны в себе, потому, что вы внимательны, у вас хорошая память и мышление.   Во время занятий вы не будете испытывать трудности.

-Это позволит вам успешно учиться и работать на уроках.

Вы уверенны, спокойны, внимательны, рассудительны, вы думаете над тем, что пишите (читаете). Откройте глаза.

В организационные моменты полезно включать релаксационные, мимические и имитирующие упражнения.

·  Настроиться на урок нам помогает релаксационное упражнение «Цепочка дружбы»: - Встанем в круг! Настроимся на работу! Потрите ладони, почувствуйте тепло! Представьте, что между ладонями маленький шарик, покатаем его! А теперь поделимся теплом друг с другом: протяните ладони соседям! У нас получилась «цепочка дружбы»! Улыбнемся, пожелаем друг другу удачи!

·  Релаксационное упражнение: «Солнышко» «Представьте, что сейчас лето. Протяните руки к солнышку, подставьте лицо. Вам тепло, приятно (расслабление). Спряталось солнышко. Сожмитесь в комочек, покажите, как вам холодно (напряжение). Опять засветило солнышко (расслабление)». Релаксационные упражнения помогают снять повышенное напряжение у детей с дизартрией.
· «Путешествие на облаке» Сядьте удобнее и закройте глаза. Два – три раза глубоко вдохните и выдохните. Я хочу пригласить вас в путешествие на облаке. Прыгните на белое пушистое облако, похожее на мягкую гору из пухлых подушек. Почувствуй, как ваши ноги, спина, удобно расположились на этой большой облачной подушке. Теперь начинается путешествие. Облако медленно поднимается в синее небо. Чувствуете, как ветер овевает ваши лица? Здесь, высоко в небе, все спокойно и тихо. Пусть облако перенесет вас сейчас в такое место, где вы будете счастливы. Постарайтесь мысленно увидеть это место как можно более точно. Здесь вы чувствуете себя совершенно спокойно и счастливо. Здесь может произойти что – нибудь чудесное и волшебное. Теперь вы снова на своем облаке, и оно везет вас назад, на ваше место в классе. Слезьте с облака и поблагодарите его за то, что оно так хорошо вас покатало. Теперь понаблюдайте, как оно медленно растает в воздухе. Потянитесь, выпрямитесь, и снова будьте бодрыми, свежими и внимательными.

· Использование психогимнастики можно рассмотреть на примере занятия «У нас в гостях звуки [г] и [г']»: «Дети, вы помните сказку про Белоснежку? С кем она дружила? Сейчас мы станем изображать разных гномов. Покажите, каким был гном Ворчун. Каким вы представляете себе гнома Весельчака?» (Дети изображают ворчливого, грустного, доброго и злого гномов). Мимические упражнения улучшают работу лицевых мышц, способствуют развитию подвижности артикуляционного аппарата.

· Элементы психофизической гимнастики используются, например, так: дети изображают хитрых, голодных и жадных мышат, показывают, как они подкрадываются к спящему Леопольду, как уныло бредут после своих неудавшихся проделок. Затем они изображают спящего кота, его добродушный вид, мягкую походку. Психофизическая гимнастика способствует раскрепощению детей, проявлению своего «я», развитию воображения, преодолению двигательной неловкости.
· Артикуляционная гимнастика – это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц речевого аппарата, развитие его силы и подвижности.
· Для достижения лучших результатов в работе по постановке звуков, применяю такой метод как биоэнергопластика – это совместное взаимодействие руки и языка. 

· Биоэнергопластика эффективно ускоряет исправление дефектных звуков, так как работающая ладонь многократно усиливает импульсы, идущие к коре головного мозга от языка.
Биоэнергопластика.
“Улыбка” - пальчики расставлены в стороны, как лучики солнышка. Под счёт 1 – пальчики расправляются и удерживаются одновременно с улыбкой 5 сек., на счет 2 – ладонь сворачивается в кулак. И так далее.

“Хоботок” - ладонь собрана в щепоть, большой палец прижат к среднему.

“Жало”, “Змейка” - пальцы сжаты в кулак, указательный выдвинут вперед.

“Лопаточка” - большой палец прижат к ладони сбоку, сомкнутая, ненапряженная ладонь опущена вниз.

“Чашечка” - пальцы прижаты друг к другу, имитируя положение “чашечки”.

“Парус” - сомкнутая ладонь поднята вверх.

“Горка” - согнутая ладонь опущена.

«Качели» - язык поднимается вверх и ладонь идёт вверх; язык опускается вниз и ладонь идёт вниз.
«Часики» - пальцы сжаты в кулак, указательный выставляем вперёд. Он плавно повторяет движения языка право – влево. 
Логопед может самостоятельно подобрать движение руки под любое артикуляционное упражнение. Важно не то, что именно будет делать ребенок, а то, как он это сделает. Необходимо привлечь внимание каждого ребенка к одновременности выполнения артикуляционных движений с работой кисти; их ритмичности и четкости. Недопустима малейшая небрежность. 
Физминутки помогают:

-снять усталость и напряжение;

-внести эмоциональный заряд;

-совершенствовать общую моторику;

-выработать четкие координированные действия во взаимосвязи с речью. 

Физкультминутка:
Мы топаем ногами (топ - топ).
Мы хлопаем руками (хлоп – хлоп).
Мы руки поднимаем (1,2),

Мы руки опускаем (3,4),

Мы руки подаём (5,6),

И бегаем кругом (бег вокруг себя в одну и другую сторону и замирание: кто дольше простоит в позе замирания).
Кинезиология – наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения.
  В ходе систематических занятий по кинезиологическим программам у ребёнка исчезают явления дислексии, развиваются межполушарные связи, улучшается память и концентрация внимания.
Кинезиологические упражнения дают возможность задействовать те участки мозга, которые раньше не участвовали в учении, и решить проблему не успешности. 
Дыхательные упражнения.

«Дышим носом» Исходное положение – стоя. Дыхание только через левую, а потом только через правую ноздрю (при этом правую ноздрю закрывают большим пальцем правой руки, остальные пальцы смотрят вверх, левую ноздрю закрывают мизинцем правой руки). Дыхание медленное, глубокое.
«Ныряльщик» Исходное положение – стоя. Сделать глубокий вдох, задержать дыхание, при этом закрыть нос пальцами. Присесть, как бы нырнуть в воду. Досчитать до 5 и вынырнуть – открыть нос и сделать выдох.
«Аромат цветов» Дети через нос делают спокойный вдох, задерживают дыхание и продолжительно выдыхают, произнося «А - ах!».
Глазодвигательные упражнения
«Горизонтальная восьмерка» Вытянуть перед собой правую руку на уровне глаз, пальцы сжать в кулак, оставив средний и указательный пальцы вытянутыми. Нарисовать в воздухе горизонтальную восьмерку как можно большего размера. Рисовать начинать с центра и следить глазами за кончиками пальцев, не поворачивая головы. Затем подключить язык, т.е. одновременно с глазами следить за движением пальцев, хорошо выдвинутым изо рта языком.
«Глаз – путешественник». Развесить в разных углах и по стенам класса различные рисунки игрушек, животных и т.д. Исходное положение – стоя. Не поворачивая головы найти глазами тот или иной предмет названный учителем.
Упражнения для развития мелкой моторики 
(кулак - ребро – ладонь; колечки; лезгинка и др. пальчиковые упражнения)

 Массаж (ушей, лица, кистей рук)

 Зеркальное рисование (одновременно обеими руками рисуются зеркально – симметричные рисунки, буквы)

«Колечко» Поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо большой палец и последовательно указательный, средний, безымянный и мизинец. Упражнения выполнять, начиная с указательного пальца и в обратном порядке от мизинца к указательному. Выполнять нужно каждой рукой отдельно, затем обеими руками вместе.
«Кулак – ребро – ладонь» На столе, последовательно сменяя, выполняются следующие положения рук: ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак и ладонь ребром на столе. Выполнить 8-10 повторений. Упражнения выполняются каждой рукой отдельно, затем двумя руками вместе.
«Лезгинка» Левая рука сложена в кулак, большой палец отставлен в сторону, кулак развернут пальцами к себе. Правая рука прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно происходит смена правой и левой рук в течение 6-8 раз.
«Ухо – нос» Левой рукой надо взяться за кончик носа, а правой рукой – за противоположное ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук.

«Змейка» Скрестить руки ладонями друг к другу, сцепить пальцы в замок, вывернуть руки к себе. Ребёнок должен двигать тем пальцем, на который укажет логопед. Палец должен двигаться точно и чётко, не допуская синкинезий. Прикасаться к пальцу нельзя. Последовательно в упражнении должны участвовать все пальцы обеих рук.  
Массаж
а) Массируются мочки ушей, затем вся ушная раковина. Затем растираем уши руками.

 Оттянуть уши вперед, затем назад, медленно считая до 10. Начать упражнение с открытыми глазами, затем глаза закрыть. Повторить 7 раз.

б) Двумя пальцами правой руки массировать круговыми движениями лоб, а двумя пальцами левой руки – подбородок. Считать до 30.

в) Сжимают пальцы в кулак с загнутым внутрь большим пальцем. Делая выдох спокойно, не торопясь, сжимают кулак с усилием. Затем, ослабляя сжатие кулака, делают вдох. Повторить 5 раз. Выполнение с закрытыми глазами удваивает эффект.

Это позволяет активизировать различные отделы коры больших полушарий, развить способности, улучшить у ребенка память, внимание, речь, пространственные представления, мелкую и крупную моторику, снизить утомляемость, повысить способность к произвольному контролю. 

Т.О. использование данных методов и приёмов в работе логопеда способствуют коррекции устной и письменной речи, улучшению физического и психического здоровья ученика.   
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