Результаты учебной деятельности за  1 четверть 2021-2022 уч. г.
    На конец 1 четверти в школе обучаются 383  ученика. Учащиеся 1-2 кл. обучаются по безоценочной системе. Из 273 учеников 3-9 кл. 6 ( 2 % ) – отличники   (4кл.-4 уч-ся, 5а кл-1 уч-ся, 9а кл.- 1уч-ся), 46  (16,8 %) учатся на 4 и 5. С одной 3 закончили четверть 35 уч-ся (13 %).
     По итогам 1 четверти есть учащиеся, которые закончили четверть неудовлетворительно.
    Результаты учебной деятельности по всем предметам выше 60 % показал 5а  класс. Результативность ниже (60 %) показали 5б кл только по одному предмету (английский яз.), 3б кл. по математике, а по остальным выше 60 % . 
    Низкие результаты (ниже 50 %) показали 3а кл. по русскому языку,   4 кл. по русскому языку, английскому яз.,  6 кл. по литературе, истории, обществознанию, биологии, 7а по русскому языку, алгебре, геометрии, истории, физике, биологии, 7б кл по геометрии, 8 кл. по литературе, геометрии, истории, физике, химии,  9а кл. по литературе, алгебре, геометрии, информатике, химии, 9б кл. по алгебре, геометрии, физике, химии.
  Выводы и рекомендации:
1.Считать работу педколлектива удовлетворительной.
3. Всем педагогам продолжать работу с «резервом качества» (с одной «3»).
5. Классным  руководителям Тюлькиной Л.А., Горьковой О.Ю., Мироновой Н.Г.,  Алещенко Л.А. , Слепак И.Н., Березиной И.А., Карповой С.В., Дубенко О.В.  обеспечить явку родителей неуспевающих  для собеседования с администрацией школы по вопросу успеваемости их детей до 13. 11. 2021 г.

09.11.2021 г.                              Зам. директора по УВР                  С.В.Карпова.
