      14 декабря 2015 года в гимназии состоялся педагогический совет по теме «Урочная и внеурочная деятельность как система реализации ФГОС». Данную тему мы рассматривали с точки зрения концепции саморазвивающейся личности и процессов внедрения ФГОС. Поэтому главной спецификой урочной деятельности выступает формирование рефлексивного механизма, а внеурочной – самоорганизация.

     Целью нашего педагогического совета являлся анализ  видов взаимосвязи урочной и  внеурочной деятельности, апробированной в конкретных формах в нашей гимназии, для достижения личностных результатов учащимися. 

Задачи педсовета:
· Сформировать представление  о связи урочной и внеурочной деятельности как факторе реализации ФГОС.

· Проанализировать  уровень готовности  учителей МОУ «Тверская гимназия № 8» к рефлексивной самоорганизации на уроках и во внеурочное время. 

· Раскрыть  условия успешного осуществления самостоятельной  деятельности обучающихся и роль учителя в её организации

КАК ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УДАЧНО ДОПОЛНЯЕТ И ОБОГАЩАЕТ УРОЧНУЮ, с нами готовы поделиться своим опытом работы представители всех методических объединений гимназии . Они рассказали об интеграции урочной и внеурочной деятельности.

УРОЧНАЯ И ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ –

два обязательных вида учебной деятельности, выстраиваемые на основе идей развивающего образования, системно-деятельностного и  культурно-исторического подходов, по реализации основной образовательной программы.
Работу, которую вы проделали наши учителя, можно считать элементом педагогического анализа, который представляет собой критериальное оценочное рассмотрение реально осуществляемой нами образовательной деятельности. 
Проект решения:  

Заслушав и обсудив содержания выступлений на педагогическом совете по теме: «Урочная и внеурочная деятельность как система реализации ФГОС», педагогический совет постановил:
· Вынести на рассмотрение заседаний предметных МО вопрос о связи урочной и внеурочной деятельностей обучающихся в условиях внедрения ФГОС.

· Скорректировать в следующем учебном году урочную деятельность обучающихся в направлении формирования рефлексии, а внеурочную – самоорганизации.

· Обобщить опыт работы учителей на методолого-методическом семинаре.

· Объявить благодарность за подготовку и проведение педагогического совета.

· 1. Муриной М.А.

· 2. Коноховой Е.С.
· 3. Митиной М.Н.

· 4. Самуйлову Г.Ю.

· 5. Удовенко Н.С.

· 6. Павловской Н.Л.

· 7. Барышевой О.В.

· 8. Покатович О.А.

