ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЕЧЕРНЕЙ (СМЕННОЙ) ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ № 2
ГОРОДА ТВЕРИ
Калинин... 1943-ий год...
Война, разруха, лишения, напряжение народа предельно. Все люди работали и жили с одним девизом: «Все для фронта, все для победы». Работали, не жалея сил, не жалея здоровья, по 14-16 часов в сутки. Каждый житель нашего города вносил свой вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.
Война отняла у молодежи возможность учиться. В первые годы войны было не до учебы. Но забота государства о молодых людях, об их будущем была действенна даже тогда, когда все ресурсы страны были мобилизованы на борьбу с врагом, на Победу.
И вот в 1943 году было принято решение открыть Школу рабочей молодежи на базе Калининского Вагоностроительного завода. Решение о создании школы было продиктовано самой жизнью. С той военной поры уже более шестидесяти лет наша школа успешно обучает молодежь.
Школу рабочей молодежи открыли в деревянном бараке на железнодорожной станции Дорошиха. Здание барака было полусгнившее, полуразваленное, отапливалось печами. Дров всегда не хватало. Во многих комнатах, превращенных в учебные классы, не было стекол, их просто забивали досками и фанерой. Классные комнаты были маленькие и не вмещали того количества людей, желающих учиться, а их было 368 человек.
Молодежь с огромным энтузиазмом и желанием учиться ринулась в школу. На уроках за столами сидело по 3 человека, многие стояли вдоль стен все пять уроков. Не было мебели для классов, не было топлива, не было чернил, учебников. Оборудовали школу мебелью сами ученики: ремонтировали, приносили из дома табуретки, стулья, столы. Они замерзали, писали огрызками карандашей. Тетрадей не было, но было огромное желание учиться.
Подступов к бараку не было, никакого жилья, вокруг - пустырь. Начинались занятия в 18-00, заканчивались в двенадцатом часу. Пропусков занятий почти не было, уроки выполнялись в полном объеме, молодежь относилась к школе как к родному дому. Классы были дружные, все помогали друг другу. Ни льгот, ни свободных дней, ни каникул не было. Учились по 4 дня в неделю по 5 уроков.
Шли годы, закончилась война. Молодежь стала возвращаться с фронта. Страна восстанавливалась из руин, и производство на Вагоностроительном заводе расширялось, рабочих становилось все больше, и вот настало время, когда барак по адресу Дорошиха, 15 перестал вмещать то огромное количество юношей , девушек, взрослых фронтовиков, которые желали учиться. Как много они хотели познать! 

В 1950 году Исполкомом Горсовета города Калинина было принято решение разместить Школу рабочей молодежи №2 в здании мужского общежития, расположенного по адресу: Ленинградское шоссе^ дом 51, корпус 4, переоборудовав его под учебные классы.
Каждый теперешний класс сделан из четырех маленьких комнат, все здесь было сделано руками самих учеников и учителей, которые работали после своей основной работы и в выходные дни: разрушали стены, делали потолочные перекрытия, штукатурили, перестилали полы, красили, клеили, стеклили.
Настал день переселения из барака. Пришли все ученики. Создавалось впечатление, что люди пришли на большой семейный праздник. Весь школьный скарб уносили в новое здание на руках.
И с 1950 года Школ рабочей молодежи находится по одному и тому же адресу, была сделана пристройка к основному зданию. В 90-ых годах здание школы было передано с баланса ТВЗ муниципалитету.
Шли годы. Название «Школа рабочей молодежи» изжило само себя. Теперь она носит название Муниципальное общеобразовательное учреждение вечерняя (сменная) общеобразовательная школа Соответственно изменился и контингент обучающихся: в большинстве своем это дети и подростки 13-19 лет, очень часто из неблагополучных, асоциальных семей, состоящие на учете в правоохранительных органах.
Соответственно, при таком сложном контингенте учащихся наше образовательное учреждение взяло курс на реабилитацию такой молодежи, строя обучение и воспитание на основах гуманизма.
Многие тысячи молодых людей закончили нашу школу, успешно трудятся на предприятиях города, многие после окончания поступили в техникумы и ВУЗы, успешно отучились, работают на руководящих должностях в разных отраслях производства и в сфере интеллектуальной деятельности. Пятеро выпускников закончили школу с золотыми медалями: Дайнеко Виктор, Жгутов Юрий, Чеснова Анна, Мамонова Анна и Соколов Иван.
Педагогический коллектив школы на данный момент на 85% состоит из учителей высшей и первой квалификационных категорий. Среди педагогов, ранее преподававших в вечерней школе № 2, такие знаменитые личности, как актер театра Александр Федулов, детская писательница Гайда Лагздынь, бывший генеральный директор ТВЗ Пешехонов, бывший генеральный директор ОАО «ТКПД» Воротников.
