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I  Введение
1.1
Цель работы.
Цель данной работы состоит в том, чтобы собрать как можно больше информации о паразитах (понятие, способы  питания, классификация), выяснить, какую же роль в природе играют паразиты: положительную или отрицательную?  Найти ответ на вопрос «Нужны ли паразиты на Земле?» 

1.2
Актуальность.
В последнее время очень актуальной является тема: «Какую же роль в природе играют паразиты: положительную или отрицательную?»

  Как вам кажется?

II Основная часть
2.1
Понятие паразиты.
Паразиты  (от греч. parásitos  -  нахлебник, тунеядец) -  организмы, питающиеся за счёт других организмов  (называемых хозяевами) и большей частью,  вредящие им.  Паразиты  подразделяются на:  зоопаразиты (простейшие, гельминты, паукообразные, насекомые и др.) и фитопаразиты (бактерии, грибы, некоторые высшие растения и др.). К паразитам относят и вирусы. 
Паразиты  принадлежат к разным систематическим группам животных (исключая иглокожих,  большинство хордовых) и растений (их нет только среди мохообразных, папоротникообразных и голосеменных). 
Хозяевами паразитов могут быть бактерии, актиномицеты, растения и животные всех систематических групп. 
Паразиты вызывают ослабление и истощение организма хозяина, а нередко и его гибель. Для прохождения цикла развития паразитов  иногда требуется смена 2—3 хозяев.

 Паразиты возникли в процессе исторического развития организмов из свободно живущих форм. Приспособление паразитов  к определённым условиям жизни повлекло упрощение их организации, развитие специальных органов фиксации, усиленное развитие половых органов, аноксибиотическое дыхание, дающее возможность существовать в бескислородной среде, и др. 
Многие паразиты - возбудители ряда заболеваний человека, животных и растений.

2.2. Растения -  паразиты
В Индонезии, в дремучих джунглях острова Суматра, можно встретить растения с гигантскими цветками, достигающими почти метра в поперечнике. Вес одного цветка около 6 кг. Он похож окраской на сырое мясо и распространяет запах гнили. Над цветком вьются мухи, привлеченные его «ароматом». Они помогают растению в перекрестном опылении. 
Называется необычное растение раффлезией Арнольди.  Его цветки  - самые крупные из всех известных в мире. Короткая толстая цветоножка раффлезии сидит непосредственно на корнях лианы циссуса (близкого родича виноградной лозы). Толстые корни лианы тянутся по поверхности почвы. На них кроме распустившихся цветков видны и многочисленные бутоны. Легко принять эти цветки за цветки самой лианы. Но ведь цветки никогда не возникают на корнях. Где же тогда тело растения, которому принадлежит цветок? Где его побеги с листьями, где корни? Их нет. В корнях циссуса, отчасти в его древесине и между корой и древесиной залегают тяжи чуждых лиане клеток. Это клетки раффлезии. Ими она высасывает из циссуса питательные вещества. На верхних концах тяжей развивается цветок раффлезии. Раффлезия — растение-паразит. У него нет корней, нет и зелёных листьев, где шёл бы процесс фотосинтез. Оно кормится за счет циссуса.

Понятно, что для растения-хозяина такое сожительство с паразитом не проходит даром: корни, на которых поселился паразит, в конце концов отмирают. В мясистых плодах раффлезии созревает огромное количество семян. Слон или другое крупное животное, проходя по джунглям, может наступить на эти плоды, тогда семена раффлезии прилипают к его ногам. 
Если животное потом где-либо снова наступит на корень циссуса, то семена растения-паразита попадут на него и прорастут. Проросток из семени проделает отверстие в коре циссуса и даст начало клеточным тяжам, которые будут развиваться между живыми клетками растения-хозяина и высасывать из них питательные вещества. 

Широко известно другое растение-паразит — повилика. Уже само ее название говорит, что она обвивает растение-хозяина. Повилик много видов, и паразитируют они на различных растениях, преимущественно травянистых, как дикорастущих, так и культурных. Особенно страдают от повилики клевер, люцерна, лен и хмель. Присоски на концах ее побегов врастают в ткани растения-хозяина и высасывают из него воду и питательные соки. У повилики нет ни корней, ни зеленых листьев. На ее побегах развиваются лишь собранные в клубочки многочисленные бледно-розовые цветки.
 Все виды повилики, встречающиеся в наших широтах, — однолетние растения. Осенью их побеги отмирают. Новые растения вырастают на следующий год из семян. Семена, упавшие на землю и пролежавшие зиму, прорастают в конце весны, когда другие растения уже более или менее развились, — иначе для паразита не оказалось бы подходящей пищи. 

Нарушая обмен веществ у растений-хозяев, повилика сильно ослабляет их, задерживает рост и развитие, нередко вызывая гибель; снижаются урожай растений и качество продукции (ухудшаются вкусовые свойства плодов, качество волокна льна, уменьшается содержание сахара в свёкле и др.). 
Скошенные на сено травы, зараженные повиликой, медленно высыхают, плесневеют, теряют питательность, при скармливании животным вызывают у них заболевания. Повилика является также переносчиком вирусных болезней культивируемых растений.

В то же время повилика в природе - это мощное лекарственное растение. Траву некоторых видов применяют в народной медицине как желчегонное, семена — как потогонное, противоглистное и слабительное средство.
В лесах наших широт нередко встречается растение-паразит петров крест. Оно развивается и паразитирует на корнях широколиственных деревьев — липы, ясеня, орешника. Но увидеть его можно только ранней весной, когда оно на короткий срок показывается из-под земли. На поверхность земли выходит невысокий розово-белый стебель с односторонней кистью малиново-красных цветков. Стебель вскоре отмирает, но растение-паразит продолжает жить под землей в виде многолетнего мясистого чешуйчатого корневища, вес которого достигает 5 кг.
Петров крест интересен тем, что у него никогда не бывает зелёных листьев. Они ему просто не нужны. Он присасывается к корням некоторых деревьев и кустарников и берёт оттуда необходимые питательные вещества. Тем и живёт. Основная часть растения – сильно разветвлённое мощное корневище, которое находится под землёй и проникает на значительную глубину. Именно от корневища весной отрастают надземные бело-розовые побеги, несущие цветки. От корневища же отрастают и тонкие корни, которые в месте соприкосновения с корнями растения-хозяина образуют особые утолщения – присоски. Ведя паразитический образ жизни, петров крест мог бы никогда не подниматься на поверхность – питанием он всегда обеспечен. Но жизнь состоит не только из пищи, необходимо ещё оставить потомство. И петров крест вынужден выбираться из-под земли.
Цветки его содержат нектар, их охотно посещают пчёлы и шмели, которые производят опыление. Довольно скоро из цветочков образуются плоды-коробочки с чёрными семенами, такие же, как у мака. После созревания, когда высыпаются уже все семена – кончается земная жизнь петрова креста, его побеги засыхают. От них не остаётся и следа. А сам петров крест на долгие месяцы вновь уходит под землю. А может, и на долгие годы. Иногда петров крест не выходит из под земли даже весной.
2.3. Грибы-паразиты

Большой вред лесному хозяйству, садам и паркам наносят грибы трутовики, разрушающие древесину деревьев. Споры грибов-трутовиков попадают в рану на коре дерева, прорастают и образуют грибницу.
 Грибница распространяется по древесине и разрушает ее, делая трухлявой. Пораженные трутовиками деревья становятся хрупкими и легко разрушаются; в их стволах образуются дупла, и срок жизни дерева значительно сокращается. Спустя несколько лет после заражения грибницей трутовика на коре дерева появляются плодовые тела. Они имеют форму копыта и обычно бывают очень твердыми. На нижней стороне плодового тела находятся мелкие трубочки. В них и созревают споры. Чтобы предупредить заражение грибами трутовиками, нужно охранять деревья от поломок ветвей и повреждений коры.
Продолжительность жизни дерева, пораженного трутовиком, сильно уменьшается, так как в стволах появляются дупла, они становятся хрупкими и легко ломаются.

Чага - многолетний гриб семейства трутовых,  паразитирующий на стволах деревьев.  Обычно чагу можно найти на стволах старых берез, иногда она поражает такие деревья - ольху, вяз, клен.  Полезным свойством обладает только березовая чага. Как и другие грибы, размножение чаги происходит спорами. Попадая в трещину на стволе березы, споры прорастают и дают множество гифов, так называемых грибных нитей, которые питаются соком растения.  Постепенно грибных нитей становится все больше, на коре дерева образуется неровный черный нарост, который и называется чагой. Чага может жить на березе 10-15 лет, не образуя спор. В лечебных целях чагу собирают с живых берез. Старая крошащаяся и разрушающаяся чага не пригодна для лечения. Чагу приходится отличать от другого гриба, растущего на березе, - ложного трутовика. Его главные отличия от чаги — в форме тела гриба. 
Чага имеет три слоя: внешний - черного цвета, с бугристой поверхностью; средний - коричневато-бурый, довольно плотный, на изломе зернистый; внутренний - рыжевато-бурый, рыхлый, с желтыми прожилками. На нижней поверхности чаги, соприкасающейся со стволом дерева, нет губчатого слоя, который характерен для других грибов - трутовиков Чем полезна чага? Чага очень популярна в народной медицине и о ней пишут с шестнадцатого века. Для лечения ее используют как внутренне, так и наружно. Чага богата минералами, макро и микроэлементами. 

Чага обладает общеукрепляющим, тонизирующим, антиоксидантным, иммуномодулирующим, противовоспалительным, болеутоляющим, спазмолитическим, слабительным свойствами. Гриб чаги используется при заболеваниях желудочно-кишечного тракта. Препараты чаги уменьшают боли и улучшают общее самочувствие онкологических больных. Чага используется как противовоспалительное средство в стоматологии. 
2.4. Черви – паразиты

Солитер (бычий цепень) и свиной цепень
Бычий цепень - крупный паразит, достигающий 2-10 м длины. Он паразитирует в тонком кишечнике человека, а его личинки живут в организме крупного рогатого скота. Находясь в тонких кишках человека, солитер окружен уже переваренной пищей. Поэтому солитер не имеет ни рта, ни кишечника. Он всасывает пищу всей поверхностью тела.
Единственный путь заражения человека бычьим цепнем - употребление сырого или недостаточно проваренного и прожаренного мяса, пораженного финнами.

Домашние хозяйки часто пробуют при приготовлении котлет или пельменей сырой фарш, чего делать не следует.

В кишечнике человека из финны выворачивается головка, которая прикрепляется к стенке кишки и постепенно от шейки начинают расти членики. Через 1-3 месяца из них вырастают взрослые особи.

Более опасный паразит, которым заражаются через мясо, - свиной цепень. Он развивается так же, как и бычий, с той лишь разницей, что его личинки размножаются и живут в мышцах домашних и диких свиней, а не крупного рогатого скота. У человека могут паразитировать не только взрослые свиные цепни, но и их личинки. Свиной цепень достигает длины 1,5-2 м.
2.5. Болезнетворные бактерии

Очень многие болезни человека и животных вызывают бактерии. Болезнетворные бактерии приспособились к жизни в живом организме. В благоприятных условиях они размножаются каждые 20 минут, т.е. через 5 часов из 1 бактерии будет 32768 бактерий.

Бактерии выделяют ядовитые вещества, отравляющие организм. Заражение исходит при контактах с больными или при употреблении зараженной пищи или воды.

Скорость распространения повышается в местах скопления людей.
Еще в середине 19 веке врачи отрицали, что туберкулез легких или иначе – чахотка, вызывается бактериями.  В 1882 г. немецкий ученый Кох сделал великое открытие – впервые выделил и описал возбудителя туберкулеза, их позже стали называть бациллой или палочкой Коха (бактерии – палочки).
Туберкулез — это инфекционное заболевание, вызываемое бактериями. Туберкулез поражает главным образом легкие. Все чаще эта болезнь поражает людей в возрасте от 20 до 45 лет. 

В основном туберкулез распространяется воздушно-капельным путем (с капельками слизи из дыхательных путей зараженного человека). Но некоторые его формы могут передаваться через молоко зараженной коровы, правда, такие случаи очень редки.

Холера (от латинского cholera) — острая кишечная инфекция, вызываемая бактериями вида Vibrio cholerae. 
Заражение происходит главным образом при питье необеззараженной воды, заглатывании воды при купании в загрязненных водоёмах, во время умывания. Заражение может происходить при употреблении пищи, инфицированной во время кулинарной обработки, её хранения, мытья или раздачи, особенно продуктами, не подвергающимися термической обработке (моллюски, креветки, вяленая и слабосоленая рыба). Возможен контактно-бытовой (через загрязненные руки) путь передачи. Кроме того, холерные вибрионы могут переноситься мухами.

2.6. Биологические методы борьбы с вредителями

Так называют использование человеком для борьбы с вредителями других животных, уничтожающих вредителей.
У гусениц капустницы есть очень опасный враг. Это маленькое насекомое – наездник белянковый мелкобрюх. Самка наездника садится на гусеницу (отсюда и название «наездник») и откладывает под кожу гусеницы яички. Из них внутри тела гусеницы выходят личинки наездника, которые питаются кровью и органами гусеницы.  Гусеница становится вялой и малоподвижной. Наконец, выросшие личинки наездника прогрызают кожу гусеницы, выходят наружу, заплетают шелковистые коконы желтоватого цвета и окукливаются. Гусеницы капустницы при этом погибают.
Яйцееды – крошечные насекомые. Они откладывают яйца в яйца или на яйца других насекомых, где и происходит их развитие. К яйцеедам относятся, например, трихограмма и теленомус. Самка трихограммы откладывает свои яйца в яйца бабочек более 80 видов. Яйцеед теленомус поражает яйца клопов вредных черепашек.

Маленькие жучки – «божьи коровки» и их личинки уничтожают различных тлей – опасных вредителей многих растений.

III. Выводы
1. В природе нет полезных и вредных организмов, каждый выполняет свою роль, регулируя численность других организмов. Благодаря этому,  сохраняется  биоразнообразие на Земле.

2. Очень часто именно паразиты мешают чрезмерному размножению живых организмов. Не будь паразитов многие насекомые, размножились бы в количествах, опасных для существования растений. Так ученые используют паразитов, например, для борьбы с вредителями сельского хозяйства. 

3. Живя внутри тела (или на теле) другого организма, паразиты очень ослабляют организм хозяина, что приводит к его гибели.
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