




Городская автобусная экскурсия «Живут героев имена»
По местам боев за г. Калинин в октябре-декабре 1941 года
Продолжительность экскурсии - 3 академических часа
Протяженность 22км

Маршрут
Площадь Конституции – ул. П. Савельевой - ул. Хромова - Горбатый мост - Санкт-петербургское шоссе (до перекрестка с окружной дороги) - окружная автомобильная дорога - мост через Волгу - заезд в Мигалово к берегу Волги - выезд на окружную дорогу до Старицкого шоссе, ул. Маршала Конева, Пролетарка - ул. Спартака - л. Дарвина - проспект Победы - берег реки Лазури - Московское шоссе - поворот в город у памятного знака воинам 5-ой стрелковой дивизии - площадь Ю. Гагарина, Восточный мост - Ул. Туполева, Бежецкое шоссе - д. Глазково (поворот в город) - Новый Тверецкий мост - ул. Волынская (Волынское кладбище) - Комсомольский проспект - Новый мост через Волгу - ул. Советская - пл. Ленина (поворот к памятнику «Обелиск Победы») - Обелиск Победы

Имена героев Великой Отечественной войны (1941-1945гг.), живут в нашей памяти, в наших сердцах, живут в названии улиц и площадей нашего города. Им, нашим защитникам, посвящены музейные экспозиции, об их жизни и подвигах напоминают обелиски над могилами павших и Мемориальные комплексы.
Экскурсия «Живут героев имена» посвящена тем, кто на фронтах Великой Отечественной войны, в битве за родной город Калинин (так назывался город с 1931 по 1990 г.), в партизанских отрядах, в глубоком подполье, на заводах и фабриках, на полях родной земли ковал Великую Победу.
Маршрут экскурсии пройдет по тем местам, где проходили  боевые рубежи защитников г. Калинина и у тех плацдармов, с которых пошли в наступление войска Калининского фронта 16 декабря 1941 года, освободившие город от немецко-фашистских захватчиков. Ныне эти места отмечены памятными знаками, мемориальными комплексами, памятниками над могилами павших воинов. Маршрут проходит, охватывая кольцом город и завершается у Обелиска Победы.
Вступление
Меж дней обычных все видней
В шелка багряные одетый
Дороже всех грядущих дней
Встает великий День Победы.
В нем нашей правды торжество
Заря спасенных им столетий,
И я равняю на него
Все дни, что я живу на свете
Ты помнишь всех, моя страна,
Кто жизнь за мир и счастье отдал.
Живут героев имена 
В бессмертной памяти народа!
Оборона г. Калинина
(10 октября – 5 декабря 1941г.)
Пл Конституии, 
ул П. Савельевой
В планах немецкого командования захвату г. Калинина придавалось особое значение:
· выгодное географическое положение относительно Москвы и Ленинграда;
· большой транспортный узел;
· близость Москвы, на которую был направлен основной удар врага (операция «Тайфун»).
В район г. Калинина немецкое командование направило силы 9-ой полевой армии, часть сил 16-ой армии и 3-ю танковую группу. Учитывая создавшееся положение, Ставка Верховного Главнокомандующего принимает экстренные меры: район Калинина было направлено 5 стрелковых и две кавалерийских дивизии, две танковые и одну мотострелковую бригады, два мотоциклетных полка из которых была создана оперативная группа. Её командиром был назначен начальник штаба Северо-Западного фронта генерал Н.Ф Ватутин. Общее руководство обороной города было возложено на командующего 30 армией генерал-лейтенанта Хоменко В.А.. Для координации действий в город был направлен заместитель командующего Западным фронтом генерал-полковник И.С. Конев.
Началась непосредственная подготовка к обороне.
В ночь с 12 на 13 октября немецкая авиация нанесла по городу мощные удары, от которых в городе возникли пожары, много зданий было разрушено.
Попытка захватить город уже 13 октября не удалась.
Лениградское шоссе
Горбатый мост
С 13 на 14 октября в город автотранспортом стали прибывать части 256 стрелковой дивизии (командир генерал-майор С.Г. Горячев, уроженец нашей области).
934 стрелковый полк дивизии занял оборону северо-западнее Горбатого моста. На левом берегу Волги у Дмитрово-Черкассов. Здесь же находился отряд пограничников.
14 октября враг захватил город и предпринял попытку наступления по Ленинградскому (Санкт-Петербуржскому) шоссе на Торжок.
 На помощь 934 стрелковому полку подошли из-под Новгорода роты тяжелых и средних танков 8 танковой Бригады (командир полка Ротмистров П.А. – наш земляк).
Встречный бой с фашистами произошел у Горбатого моста 15 октября. В наступление на город занятый врагом пошли воины 934 стрелкового полка, 46 мотоциклетного полка и подошедшей к городу 8-ой танковой бригады (командир полка Ротмистров П.А.)
Танк младшего лейтенанта Ильи Червоткина прорвался в город, но был подбит… Бойцы экипажа: Сергей Тимофеевич Алёхин, Вячеслав Семёнович Шеломенцев, Петр Николаевич Бунеев на предложение сдаться ответили пулеметными очередями из горящей машины. Они погибли…. После освобождения города перезахоронены на Волынском кладбище.
Памятник стела у гобатого моста
Текст на стеле в виде развернутого знамени: «На этом рубеже в 1941 году в ожесточенных боях с немецко-фашистскими  захватчиками советские воины 8 танковой бригады проявили беспримерное мужество и 
Шоссе Калинин - Торжок
Противник по этому шоссе попытался развить наступление из оккупированного г. Калинина на Торжок - Медное и далее на Москву.
У с. Медное, д. Марьино и д. Рязаново фашистов встретила оперативная группа начальника штаба Северо-Западного фронта генерала Н.Ф Ватутина. Противник потерпел сокрушительный удар. Его потери около 1000 убитых и раненых, 30 танков, 15 орудий, и свыше 200 мотоциклов.
Танк Т-34
Памятник о боевых подвигах танкистов 8 танковой бригады. Именно такие танки были на вооружении нашей армии. Они наводили ужас на фашистов. О подвигах танкистов слагались легенды. На памятнике слова:  «Ладонь прижми: и нынче горяча земля от крови. Преклони колено. Бессмертен подвиг. Память их нетленна. Она живет в сердцах людей стуча.» Танкисты 8 танковой бригады находились у д. Каликино. 8 танковая бригада вышла на рубеж обороны Тверь – Медное 15 октября 1941г. продвинулась за сутки на 240 км. Несколько суток бригада сдерживала врага под Калинином, а затем участвовала в его разгроме в с. Медное. На вооружении 8 танковой бригады были танки Т-34.
Николо-Малица Дмитрово-Черкассы- 
Дмитровское болото – ж/д мост
Около д. Дмитрово-Черккассы и д. Щербатово возле Дмитровского болота фашисты потеряли 70 танков. 934 стрелковый полк в октябре держал оборону левому краю береговой линии. 46 мотоциклетный полк перекрыл дорогу на Лихославль – Васильевский мох и стоял здесь до кона октября.  У Д. Черкассы в бою погиб командир 46 мотоциклетного полка майор Владимир Михайлович Федорченко.(28.10.1941) Его могила находится здесь… 44 воина 46 мотоциклетного полка похоронены в братской могиле совхоза «Дорошиха». 16 декабря во время освобождения г. Калинина 252 стрелковая дивизия у д. Черкассы господствовала над местностью. Наши артиллеристы уничтожили здесь 2 батальона СС (около 600 немецких солдат).
Р. Волга
Во время боевых действий река Волга – крупная преграда. Моста не было. В октябре Волга не замерзла. Здесь на берегу Волги находятся братские могилы, говорящие о беспримерном мужестве и героизме защитников и освободителей г. Калинина. 
Ж/д мост через Волгу взорван не был. Здесь у моста совершил свой подвиг экипаж самолета лейтенанта Корякина. Летчик направил горящий самолет на артиллерийскую батарею противника. Весь экипаж самолета погиб: штурман Белов, стрелок-радист - Шиленко, стрелок – Вишневский.
Мигалово
Находится в черте города. В октябре - декабре 1941г. здесь развернулись кровопролитные сражения. Многим знакома д. Рябеево (3км вверх по Волге от Мигалово). Здесь находится братская могила наших воинов погибших в октябре-декабре1941г. Здесь покоится прах И.А. Журавлева командира 924 стрелкового полка 246 стрелковой дивизии (погибшего у д. Красново).
Братская могила в Мигалово
Красная звезда на плитах у могилы имена павших воинов. Открывает список Герой Советского Союза Евгений Иванович Пичугин (1922-1942). Летчик-истребитель, младший лейтенант. Окончил Чкаловское авиационное училище в Оренбурге (1940). Служил в Торжке, в Ржеве. В 1941г. в составе 441 истребительного авиационного полка участвовал в боях на Калининском фронте. Совершил 82 боевых вылета. 19 марта1942 г. в небе над Калинином (Пролетаркой) таранил вражеский самолет и погиб. Посмертно (1943), ему присвоено звание Героя Советского Союза.
Окружная дорога
Рейд 21 танковой бригады оказал определенное влияние на обстановку в районе г. Калинина.  21 танковая бригада была сформирована в районе г. Владимира. 14 октября по железной дороге прибыла на станцию Новое Завидово и получила боевой приказ: «21 танковая бригада имеет задачу сорвать готовящееся наступление калининской группировки противника на Москву, нанести ей поражение и парализовать управление». Командованием бригады было принято решение: танковым полком с десантом автоматчиков на броне совершить глубокий рейд по маршруту Большое Селище – Устиновка - Левково, уничтожить противника у Пушкино, а затем на Трояново - Лебедево разгромить противника у Никулино – Мамулино и освободить Калинин. 
Танковым полком командовал Герой Советского Союза майор М.А. Лукин (1907-1941). В Красной армии с1925г. Окончил Рязанское пехотное училище. Участвовал в боях на Халхин-Голе (1939). В 1941г. – командир 21 танкового полка  21 отдельной танковой бригады. 17 октября 1941 года в ходе рейда бригады на район д. Тургиново по направлению на Калинин. Восемь танкистов полка Лукина прорвались к городу и завязали бой на его окраинах. У д. Трояново майор Лукин погиб. На месте гибели установлена стела. Похоронен Лукин М.А. на пл. Ленина.
27 машин Т-34 и танков Т-60 двинулось в рейд... Свою задачу танковый полк должен был выполнить скрытно, без поддержки артиллерии и без прикрытия с воздуха.
По Волоколамскому шоссе непрерывным потоком шли колонны вражеских войск и фашисткой техники. Под покровом ночи  танковый полк почти вплотную подошел к Волоколамскому шоссе. Танки сосредоточились у дороги в лесочке. Разделившись на 2 колонны: первой командовал Герой Советского Союза майор М.А. Лукин, второй - Герой Советского Союза капитан М.Л. Агибалов. Агибаловская колонна пристроилась в хвост вражеской колонне и незаметно двигалась некоторое время. За Агибаловской машиной шли, танк сержанта Николая Шпака, танк лейтенанта Малеева, танк старшего политрука Гныри, танк лейтенанта Воробьева. В разведку немного раньше двинулся в направлении города танк Степана Горобца. Первый бой полк провел успешно. Было уничтожено 10 танков, 40 автомашин с пехотой, много техники.
Издалека виден храм с. Пушкино. Слева при въезде у стен храма братская могила. Через село утром промчался танк Степана Горобца. Позже здесь  встретились танковые колонны майора Лукина и капитана Агибалова. Танкисты уничтожили немецкий штаб. За селом на открытом месте танковый полк подвергся налету фашисткой авиации. Укрыться было негде – спасение в скорости и маневренности.
В с. Квакшино – братская могила, где похоронены танкисты 21 танкового полка за рекой Каменкой.
В с. Трояново разгорелся жестокий бой. В бою погиб командир 21 танкового полка Герой Советского Союза майор М.А. Лукин. Его прах захоронен на пл. Ленина. Танк Героя Советского Союза капитана М.Л. Агибалова был подбит у д. Напрудное. Три немецких пушки били прямой наводкой по танку. До последнего патрона сражался героический экипаж. Силы были неравны. Танкисты погибли. Ночью местные жители тайком похоронили их.
В д. Лебедево фашисты устроили аэродром. По аэродрому нанес удар танк старшего политрука  Г.М Гныри. На Волоколамском шоссе его танк разгромил немецкую автоколонну. Танк был подбит. Отважные танкисты старший политрук Гныря, башенный стрелок И.С. Захаров, автоматчик В.А. Ищенко спаслись через нижний люк и, отстреливаясь скрылись в роще. Механик-водитель К.Ф. Ковалёв и стрелок радист В.Г. Борисов – погибли в неравном бою.
Городская окраина
Экипаж танка Николая Шпака прорвался в город захваченный фашистами. С первого выстрела танковой пушки был подожжен немецкий танк, а затем машина с офицерами. Танк развернулся в сторону  железнодорожного вокзала и пошел на окопы противника. Немало вражеской техники и живой силы было уничтожено экипажем Т-34 Николая Шпака, но и сам танкист погиб в этом неравном бою.
Удачнее сложилась судьба экипажа танка старшего сержанта Степана Горобца. Т-34 с цифрой 3 на борту: механик-водитель Федор Литовченко, башенный стрелок Григорий Коломиец, стрелок-радист Иван Пастушин.


Ул. Маршала Конева
Калининский фронт образован на основании директивы Ставки ВГК от 17 октября 1941 года из соединений правого крыла Западного фронта. В его состав вошли 22-я, 29-я, 30-я, 31-я общевойсковые армии. В дальнейшем в состав фронта входили 3-я, 4-я ударные армии, 20-я, 31-я, 39-я, 41-я, 43-я, 58-я общевойсковые армии, 3-я воздушная армия.  Осенью 1941г. войска Калининского фронта повели Калининскую оборонительную операцию, сковав крупные силы противника и не допустив переброску их на Москву, где проходили решающие сражения.
Командующим Калининским фронтом был назначен И.С. Конев. Конев Иван Степанович (1897-1973) генерал полковник командовал с октября 1941г. по август 1942г. Родился в д. Лодейное Кировской области (Вятка). Крупный военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза (1944,1945). С 1916г. в армии, в красной Армии с 1918 г. Командовал полком, дивизией. Окончил академию им. Фрунзе (1934). В 1934-1940 – командовал Дальневосточной армией. В 1941-1945 командующий 19 армии, командующий Западного , Калининского, Северо-Западного, а затем Степного  и 1-го Украинского фронтов.
Штаб Калининского фронта находился в 35 км от передовой линии обороны в д. Кушалино. Войска противника превосходили силы фронта по пехоте в 1,9 раз, по танкам в 2,5 раза, по артиллерии в 3,3 раза по пулеметам в 3,2 раза.
Первомайская роща
5 стрелковая дивизия, школа младших лейтенантов, бойцы народного ополчения с боями отступали от Мигалово к Борихину полю, Первомайской роще и к Пролетарке. Самоотверженно сражались в районе Первомайской рощи бойцы народного ополчения. Здесь пали смертью храбрых местные калининцы: Александр Петрович Успенский агроном Управления сельским хозяйством, комсомольцы Борис Миронов и Александр Кузьмин, командир отряда народного ополчения старший лейтенант Долгорук и комиссар А.П. Питкевич.
«Пролетарка»
17 октября 1941г. сюда во двор х/б комбината ворвался легендарный танк Степана Горобца…. Танкисты увидели горящие цеха, опасались, как бы на танке не взорвались баки с горючим…. Но танк пострадал от выстрела вражеской пушки, которая находилась за углом фабричного здания. Танк загорелся. Танкисты сбивали пламя огнетушителем, рукавицами, телогрейками. Едкий дым не давал дышать, но главное пушку заклинило и пулемет не работает. Под гусеницами танка немецкая пушка…. Этот короткий неравный бой экипаж танка выдержал и, вырвавшись с территории фабрики, мимо Христорождественского монастыря по крутому берегу Тьмаки, по деревянному шаткому моточку, по ул. С. Перовской продолжал движение к центру города…
Мемориальная доска: «Здесь, в небе «Пролетарки», 19 марта 1942 г. в воздушном бою с превосходящими силами противника, совершив таран фашистского самолета, погиб Герой Советского Союза летчик-истребитель 441-го ИАП младший лейтенант Пичугин Евгений Иванович. Захоронен в братской могиле на берегу реки Волги около поселка Мигалово».
Проспект Победы
Свое название проспект Победы получил в честь 25-летия Победы 1941-1945гг. в 1970. Парк Победы у входа на гранитном камне надпись: «Здесь 8 мая 1975 года заложен парк имени 30‑летия Победы над фашистской Германией». Знатные люди города – Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда посадили голубые ели, образовавшие главную аллею парка. Ведется посадка новых деревьев и кустарников.


Берег реки Лазури 
Здесь на старом Смоленском кладбище находится братская могила, в которой похоронены вместе с погибшими в боях воинами комсомольцы подпольщики: Евгений Логунов, Евгений Инзер, Юрий Иванов, Нинель Курков, Борис Полев, Евгений Карпов.
Московское шоссе 
Сюда под натиском превосходящих сил противника с боем в течение двух дней отходили части 5 стрелковой дивизии.  Ими было уничтожено 24 танка противника, 2 бронемашины, 3 автомобиля с боеприпасами, много живой силы противника. Монумент славы на Московском шоссе на нем слова «Огромна Родина».
Пред тобою – пядь родной земли.
Так поклонись героям за пядь родной земли
Им жизнь пришлось отдать 
Прикрыв собой страну
На этом поле боя.
Знак воинам 5-ой стрелковой дивизии
На плите стеле надпись:
На этом рубеже в октябре-ноябре 1941г. 5 стрелковая дивизия, школа младших лейтенантов, сводный истребительный отряд народного ополчения, 21 танковый батальон, 11 мотоциклетный полк остановили врага. Отсюда в декабре 1941г. воины 256 стрелковой дивизии начали боевые действия за освобождение Калинина от немецко-фашистских захватчиков.


Восточный мост
Ул. Туполева
Здесь 14 октября 1941 года разгорелся жестокий бой.. Часть4-ой роты 937 стрелкового полка была отрезана от своих. Лейтенант Н.М. Букшенко 15 воинами укрылся в одном из уцелевших домов. Дом стал крепостью, которую воины решили защищать до последнего патрона. В течение 2-х дней горсточка отважных вела неравный бой. Обозленные фашисты подожгли дом. Бойцы задыхались в огне, уже на них начала тлеть одежда. Только с наступлением темноты командир лейтенант Н.М. Букшенко дал приказ взять двоих раненых товарищей и покинуть дом…. Фашисты были уверены, что все советские солдаты сгорели заживо, но они под укрытием дыма и темноты покинули огненный дом и с боем прорвались к своим. За 3 суток боя 15 советских воинов уничтожили 50 фашистов. 
Тверецкий мост
 Здесь обороняя город стояла в октябре 1941 года 256 стрелковая дивизия и531 артиллерийский полк. Уцелевший мост через Тверцу открывал фашистам путь на Бежецк. Нужно было, во что бы то ни стало задержать врага на этом рубеже. Здесь сражались артиллеристы лейтенанта Коцитадзе. Орудие сержанта Епанчи вступило в противоборство с немецкими танками, двигающимися по Тверецкому мосту. Артиллеристы пробили несколько танков противника, которые перекрыли мост. 3 дня фашисты не моги преодолеть его.
На неправильной формы плите в сквере на Пожарной площади слова:
«Здесь 14 октября 1941 года советские войска 5-й батареи 531-го артиллерийского полка с группой пехотинцев 256-й стрелковой дивизии проявили мужество и героизм, остановив танковую колонну немецко-фашистских войск. Вечная слава защитникам Отечества!»
Бежецкое шоссе, 
По этим улицам из города уходили его жители…. По этим улицам отступали из города наши войска. Здесь проходили кровопролитные бои за каждую пядь родной земли. В конце октября и в ноябре 1941г. 256стрелковая дивизия под командованием генерал-майора С.Г. Горячева, военкома дивизии полкового комиссара Г.Н. Рябухина занимала оборону у д. Глазково по восточному берегу реки Тверцы до Третьяковского переулка, ул. Ломоносова. Здесь до 24 ноября бои вела 243 стрелковая дивизия. Гитлеровцы яростно рвались на Бежецк. Артиллеристы 256 стрелковой дивизии шквальным огнем сдерживали фашистов в оккупированном городе, истребляя вражескую технику и живую силу врага. В начале ноября 934 стрелковый полк результате ночной атаки занял 120 блиндажей врага, уничтожив при этом более 300 солдат и офицеров. Командир артиллеристской батареи 531 артполка старший лейтенант Немченко обрушил огонь на аэродром. Было уничтожено более 20 самолётов противника.
д. Глазково 
Памятник боевой славы 122-миллиметрова гаубица. На это рубеже были остановлены фашистские войска. Отсюда 5 декабря 1941 года боевые подразделения 243 стрелковой дивизии (генерал-лейтенант Поленов В.И.) перешли в наступление. На металлической плите у гаубицы слова:
«Здесь в бой с врагом пошел советский воин
За жизнь людей, за счастье и покой.
Он был убит на этом поле боя,
Чтоб жить веками в памяти людской».
На этом рубеже в 1941 году были остановлены фашистские войска. Отсюда части 243 стрелковой дивизии перешли в наступление.
Отсюда наш путь лежит к мемориальному комплексу на Волынском кладбище.
ул. Волынская
На кладбище, расположенном на улице Коноплянниковой, похоронены советские солдаты 243, 252, 256-й стрелковых дивизий и других подразделений и частей, которые участвовали в освобождении г. Калинина (1407 воинов, имена 629 из них неизвестны). В центре братского захоронения установлен памятник Советскому воину, рядом на мемориальной доске написано: «В октябре 1941-го город Калинин был занят гитлеровцами. В течение двух месяцев по Волынской слободе проходила передовая линия обороны. Наши артиллерийские батареи вели огонь из Затверечья. Слобода почти полностью выгорела, а на краю кладбища после освобождения города появилась братская могила советских воинов, павших в боях за Калинин».
«Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины»  - слова на постаменте. Здесь захоронен героический экипаж бронемашины, что предпочел заживо сгореть, но не сдаться врагу, у Горбатого моста. Экипаж младший лейтенант Илья Червоткинн, Сергей Тимофеевич Алёхин, Вячеслав Семёнович Шеломенцев, Петр Николаевич Бунеев.
Упорными боями на Калининском фронте советские войска прочно сковали силы 9-ой немецкой армии, она не смогла перебросить ни одной дивизии к столице нашей Родины – Москве. В боях с 13 октября по 5 декабря войска Калининского фронта уничтожили до 35000 немецких солдат и офицеров, 150 танков, 150 орудий, сотни автомашин и мотоциклов, до 50 самолётов.
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Площадь Ленина
Наступление наших войск на центр города проходило через Волгу к Железнодорожному вокзалу, моста здесь не было, берег фашисты сильно укрепили. Воины 243 стрелковой дивизии взяли, и этот неприступный рубеж и оказались в центре города. На центральной площади города – площади Ленина похоронили павших героев. Сюда перенесли прах Героя Советского Союза М.А. Лукина.
И бессмертные гимны прощальные гимны
Над бессонной планетой плывут величаво
Пусть не все герои те, кто погибли – 
Павшим Вечная Слава! Вечная Слава! 

5 Декабря 1941 года начались наступательные бои на Калининском фронте. К концу дня 15 декабря вражеская группировка была почти полностью окружена. Врагу предложено было капитулировать но…. 15 декабря начинается паническое бегство врага по Старицкому шоссе. В ночь на 16 декабря 243 и 256 стрелковые дивизии  ворвались с севера и северо-запада и с юго-востока.256 стрелковая дивизия из района старой Константиновки на восточную окраину Калинина. В Советском переулке в 11 часов его войска встретились с войсками 243 стрелковой дивизии. 243 стрелковая дивизия из Заволжского района наступала по Тверскому проспекту к железнодорожному вокзалу. Над зданием Дома Красной армии наши воины водрузили красное знамя освобождения. В.С. Поленов подписал приказ об освобождении города. К 13.00 16 декабря Калинин был полностью освобожден! Поэт Сергей Островой писал:
«Бегут фашисты! Путь их длинен. 
На перекрестке городов
Освобожденный встал Калинин,
Родных приветствует сынов. 
Он снова здесь, он снова с нами ... 
В освобожденной синеве 
Родное, радостное знамя, 
Как к солнцу тянется к Москве».
Площадь Победы
Здесь на площади 16 декабря 1970 года состоялось открытие мемориального комплекса в честь 29-летия со дня освобождения г. Калинина от немецко-фашистских захватчиков и 25-летия Победы. Обелиск Победы расположен в конце бетонированной аллеи перед площадью Победы на левом берегу реки Тьмаки в Твери. Ранее на его месте стоял храм Николая Чудотворца, взорванный в конце 1960-х годов. В его создании участвовали архитекторы - Т. Е. Саевич, Н. Н. Миловидов, инженеры - М. С. Шумилова, Б. С. Кадик и скульпторы - А. Н. Филиппова, И. М. Рукавишников. Высота сооружения составляет 45,5 метров.  Обелиск расположен на монолитном фундаменте, который увенчан факельной чашей огня Победы. У его подножия находятся барельефы и тексты, посвященные подвигам героев фронта и тыла. Обелиск Победы в Твери имеет внешнюю подсветку. Перед эспланадой, нависающей над берегом, в нише - светильник Вечного огня и электронное устройство, имитирующее биение сердца и воспроизводящее траурные мелодии. Ежегодно 9 мая и 16 дек. у Обелиска Победы проходят торжества и церемонии. Сооружение имеет внешнюю подсветку, так как его факел зажигают всего несколько раз в год. 
Люди!
Покуда сердца
стучатся,—
помните!
Какою
ценой
завоевано счастье,—
пожалуйста,
помните!
Мечту пронесите
через года
и жизнью
наполните!..
Но о тех,
кто уже не придет
никогда,—
заклинаю,—
помните!
Р. Рождественский
