




Прикосновение к истории

На днях исполнилось 695 лет со дня смерти Михаила Тверского. По этому поводу ученикам нашего социально-гуманитарного 10А класса предложили встретиться с известным актером Тверского драматического театра Г.Н.Пономарёвым. К встрече готовились с особым интересом, так как этот человек является Председателем городского общества Михаила Тверского и потому может предоставить очень интересную информацию  о жизни этого человека.


Встреча состоялась 5 декабря в МОУСОШ№43 и началась с того, что актёр рассказал немного о себе и о цели своей лекции. Он уже 25 лет играет роль Михаила Тверского в моноспектакле на сцене, и потому слушать его было очень интересно.  Когда-то давно этот человек был воинствующим атеистом, чему способствовала жизнь в Советском Союзе, но теперь он глубоко верующий человек, который и дня не проводит без молитвы, ведь молитва-это анализ самого себя. Заповеди Христа-нравственная программа для любого человека. Сначала  показалось странным, почему актер начал свое выступление именно с этого. Но позже этот вопрос прояснился окончательно.


Актёр рассказал о развитии взаимоотношений между Тверским и Московским княжествами, о роли Твери в русской истории. Ученикам, действительно, были предоставлены такие факты, которых нет и, наверняка, не будет в учебниках по истории в ближайшее время. Безусловно, тверские князья были более нравственны и благородны, чем московские. Ведь именно Иван Калита возглавлял ордынско-московский отряд, когда тот нанес Твери ужасное разорение в отместку за восстание в 1327 году. Восстанию этому актер посвятил достаточно много времени: он в подробностях описал его причины, ход и итоги. Ребята слушали с интересом, не отвлекаясь, потому что перед ними выступал, действительно, профессионал своего дела, актер с большой буквы. Свое выступление он сопровождал жестами и комментариями, все время отвлекаясь на какую-то новую проблему, что может говорить  о его воистину огромных знаниях по данному вопросу. И что удивительно, личности Михаила Тверского было уделено не намного больше внимания, чем истории развития Тверского княжества , что говорит о единстве личности Михаила Тверского с историей Тверского земли, нашего родного города, да и всей Руси в целом.


Этот невероятный по своему объему рассказ продлился 45 минут, но нам показалось, что он только начался. Все слушали затаив дыхание, т.к.   рассказ был очень интересный,  захватывающий, в чем-то даже пафосный , но это лишь придавало ему силу. В то время люди знали, что такое честь,  достоинство, благородство и честность; ведь олицетворением этого всего был именно такой великий человек общероссийского масштаба, как Михаил Ярославич Тверской. 


Пономарев рассказал нам еще об очень многих вещах : Бортеневской битве, чуде, которое постоянно сопровождает жизнь самого актера, о вере в Бога. Ведь верить в Бога- значит каждый день постоянно прикасаться к чуду, укреплять себя духовно и нравственно, воспитывать в себе что-то прекрасное. И тут наконец я понял, почему он начал рассказ именно с веры в Бога: лишь веря в Бога, ты прежде всего веришь в себя, в свои собственные силы; ты только тогда способен на такие великие поступки, как поступки Михаила Тверского. Ведь пожертвовать собой ради своего родного княжества  есть проявление высочайших человеческих чувств...


А еще он пожелал нам любить свою родную страну, свой родной город, свой народ и ушел, словно его и не было, но осталась память, которая остается с нами на всю жизнь : память прикосновения к истории... 
                     Уч-ся 10А класса МОУСОШ №43 Прудников А.
