Конспект урока – классного часа по теме «Международный день пожилых людей»
Цель урока: Познакомить учащихся с праздником пожилого человека как дани уважения старшему поколению

Задачи урока:

- Рассказать учащимся об истории «Дня пожилого человека»

- Показать важность данного дня как официального подтверждения значимости пожилых людей для общества

- Объяснить учащимся важность ежедневной заботы и помощи пожилым людям как дани уважения старшему поколению.

Данный урок направлен на формирование у учащихся гуманистических ценностей: уважения к старшим, доброжелательного отношения к людям, понимания роли пожилых людей в современном обществе.
Структура урока:

- День пожилого человека отмечается 1 октября. Это решение было принято на заседании 14 декабря 1990 года Генеральная Ассамблея ООН. В России в 2001 г. принято специальное постановление президиума Верховного Совета «О проблемах пожилых людей», в котором на основе значимости рекомендаций ООН 1 октября объявлено Днём пожилых людей. В этом постановлении правительству предложено проводить приуроченные к Международному дню пожилых людей специальные мероприятия, для координации которых постановлено организовать специальную комиссию.
- Почему важен этот день: официальное признание значимости пожилого человека для общества. 1 октября проходят различные фестивали, организуемые ассоциациями в защиту прав пожилых людей, конференции и конгрессы, посвященные их правам и их роли в обществе. Общественные организации и фонды устраивают в этот день различные благотворительные акции.
- Пожилым людям важно знать, что они нужны не только один день в году. Важно помогать им, поддерживать их. (вопрос к классу) Какие вы можете придумать способы помогать пожилым людям не чувствовать себя одинокими и обделенными вниманием?

Подведение итогов: День пожилого человека – официальный праздник, но необходимо помнить о старшем поколении весь год. 
