С 11 по 14 февраля 2014 года в начальных классах МОУ СОШ № 46 проходила предметная неделя. Во 2 А классе это была неделя, на протяжении которой ребята каждый день принимали участие в разного рода соревнованиях. Ведь неделя проходила в те же дни, что и 22 зимние Олимпийские игры в г.Сочи!
В понедельник определяли, кто же самый лучший знаток русского языка. Для этого выполняли разные задания во время викторины по русскому языку. Лучше всех справилась с заданиями Смирнова Оля.

Во вторник ребята представляли свои проекты по разным темам. Очень интересными оказались проекты Горбунова Егора о его любимой собаке таксе, Копытова Николь рассказала о маленьком чихуахуа, который живет у ее бабушки, Грибов Ефим представил коллекцию камней и рассказал много интересного об этих объектах неживой природы.

В среду Копытова Николь и Шевелева Алина представили свои авторские сказки: «Сказка про дорожные знаки» и «Сказка про гномика Шляпсика». Сказки оказались не только интересными, но и поучительными.

В среду же были проведены спортивные соревнования с 2 Б классом, на которых 2 А класс получил грамоту за ловкость и быстроту. Но победила, конечно, дружба.

В четверг на урок математики были приглашены  все желающие родители. Они посмотрели, как класс работает на уроке, чему уже научились ребята, а самое главное, как они умеют работать в команде, выполняя задания. На уроке был реализован деятельностный подход, а также достигались личностные, метапредметные и предметные результаты. И родителям, и ребятам урок очень понравился.
В пятницу,  в день святого Валентина, ребята на уроке технологии сделали для своих родных и близких замечательные валентинки, в которых они выразили свою любовь и признательность тем, кто находится рядом с ними. 

Также были подведены итоги предметной недели. Первое место за самое активное участие получила Копытова Николь, второе место разделили Пешехонов Слава и Смирнова Оля, бронзовым призером стал Грибов Ефим.

