ЮНОСТЬ, ОПАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ. БАБУШКА КАТЯ
                                                                                    Павлова Юлия,

                                                                                    ученица 11 «А» класса

                                                                                    МОУ СОШ № 50

Великая Отечественная война, длившаяся четыре года, была страшным испытанием для нашей Родины. Враг был силен и кровожаден, он не жалел ни стариков, ни женщин, ни детей. Сотни городов, тысячи и тысячи сел и деревень были разрушены и сожжены, миллионы советских людей погибли на фронте и в фашистской неволе. В каждой семье кто-то погиб. Советских людей хотели поставить на колени, сделать рабами, но народ сплотился и выстоял. Прошел через четыре года огненных испытаний и победил. 
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Но и сейчас, Великая Отечественная война все еще не стала далекой историей, она и сейчас еще дает о себе знать горечью воспоминаний, ноющими ранами, болью невозвратимых утрат. 
Бабушка Катя родилась 24 ноября 1926 года в Смоленской области в семье крестьянина. Ее родители - Дмитрий и Мария Шлины  родили и воспитали пятерых
                                                Шилины Дмитрий и Мария

детей. Ребята росли дружными и трудолюбивыми. Жили трудно. В то время каждая семья должна была сдавать в колхоз молоко, яйца, мясо, зерно. И дети с малых лет помогали родителям по хозяйству.
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Началась война. Старший брат Владимир добровольцем ушёл на фронт, Кате исполнилось 15 лет – на фронт ее не брали. 
 Немцы захватили Смоленщину. Деревню, где проживала семья Шилиных, тоже оккупировали немцы. Они отнимали у голодного населения последний кусок и в избах часто слышалось: "Матка, курка, яйка давай". Отца бабушки Кати угнали в Германию на работы. Больше семья его не видела. После освобождения пленных в Германии войсками Красной Армии он был отправлен на поезде в Советский Союз. Об этом стало известно из письма: "Еду домой...". Но во время пути от болезни скончался. Был снят с  поезда и захоронен в городе
Шилин Дмитрий (слева)  Сызрань Куйбышевской области.
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После освобождения Смоленска, Катя стала работать в госпитале санитаркой. Каждый день с фронта привозили 150-200 раненых. Раненых привозили без рук, без ног, у многих в осколках были спины. Ей, молодой девчонке, было страшно на это смотреть. Приходилось готовить их к операции. Люди в белых халатах изо дня в день совершали, поистине, гражданский подвиг, вытаскивая раненных с поля боя, сутками оперируя под обстрелами и бомбежками. Крови не хватало, поэтому персоналу госпиталя, в том числе и Кате, приходилось сдавать по 400г в день. За это работники получали 1 кг сахара и 20 рублей денег. 

Катя отработала там 7 месяцев. Потом после ранения брата, за ней приехала мать и забрала домой – брат был ранен снайпером в голову и ослеп на оба глаза. Ухаживать за ослепшим братом было тяжело, вот тут-то и пригодился опыт работы в госпитале. 
После войны Катя вышла замуж, родила дочь Людмилу. Но с мужем прожила недолго. Что-то не сложилось. Вместе с дочерью уехала в Калининскую область.

После окончания войны прошло 68 лет. Давным-давно заросли поля былых сражений, отстроены разрушенные города. Но до сих пор мы ощущаем "эхо войны", это человеческие судьбы,      Старший брат Владимир которые опалило, изломало, исковеркало военное                                лихолетье. Огромная рана, нанесенная войной, ноет и болит до сих пор.  
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          Во время пожара в Смоленском архиве сгорели все документы, и поэтому бабушка Катя является работником тыла, а не участником Великой Отечественной войны.
В деревне Осташково Кувшиновского района она встретила Ивана, который стал ее мужем. Его тоже потрепала война.  
Филиппов Иван Филиппович воевал на Западном фронте, дважды был ранен в спину, после госпиталя вновь вернулся на фронт. 

Во время наступления был контужен и попал в плен. Находился в концентрационном лагере под Кенигсбергом, из плена дважды бежал. После первого побега был пойман немцами с собаками,
доставлен в лагерь и в подвешенном состоянии
избит шомполами. Во время второго побега
Иван Филиппович Филиппов  отморозил себе ноги, после чего опять воевал.         

                                                  Войну закончил в Польше, имел боевые награды.

Прожили они долгую трудную жизнь. Работали в колхозе им. В. Ульянова-Ленина в Кувшиновском районе. Иван был пастухом, а бабушка Катя – дояркой. Вырастили и воспитали четверых детей. Сегодня у них пять внуков и пять правнуков.
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Недавно где-то в газете я причитала бабушке Кате такое стихотворение:

Глаза бойца слезами налиты,

Лежит он, напружиненный и белый,

А я должна приросшие бинты

С него сорвать одним движеньем смелым.

Одним движеньем - так учили нас.

Одним движеньем - только в этом жалость...

Но встретившись со взглядом страшных глаз,

Я на движенье это не решалась.

На бинт я щедро перекись лила,

Стараясь отмочить его без боли.
А фельдшерица становилась зла

И повторяла: "Горе мне с тобою!

Так с каждым церемониться - беда.

Да и ему лишь прибавляешь муки".

Но раненые метили всегда

Попасть в мои медлительные руки.

И вспомнилась ей война, госпиталь, брат… Всплакнула…

Все меньше остается среди нас живых фронтовиков, очевидцев той страшной войны, тех юнцов, чьи судьбы истрепала, исковеркала война. Тем дороже должны быть нам эти воспоминания, свидетельства суровых испытаний, выпавших на долю старших поколений.
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