· Отбор проб воды для последующего комплексного химического анализа.

· Отбор проб воды для последующей оценки состава и состояния фитопланктона ручья.

Отчетные материалы:

· Результаты химического и биологического анализов, проведенных студентами и преподавателями факультета географии и геоэкологии ТвГУ при участии учащихся МОУ СОШ № 34.
· Стенд, подготовленный участниками экологического отряда «Соминка».

· Выступление участников акции на собрании экологического отряда с докладом.
· Фотоотчет.
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Экологический отряд «Соминка» МОУ СОШ № 34

Тверское региональное отделение 

Русского географического общества

Тверской экологический клуб
Экологическая акция 

«Чистая Соминка»

Программа мероприятия

30 октября 2014 года в 12.00
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Описание проблемы
Ручей Соминка – один из водотоков города Твери, правый приток рекиТверцы. Его бассейн располагается на левом берегу реки Волги. Длина ручья около 4 километров. 
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Экологическое состояние этого водотока влияет на состояние водных экосистем Тверцы, а, следовательно, и Волги. В настоящее время ручей Соминка находится под сильным антропогенным давлением. В результате деятельности ТЭЦ № 3 в ручей постоянно сбрасываются подогретые воды, что приводит к тепловому загрязнению и сбою термического режима водотока.  Неудовлетворительным является и отношение жителей Заволжья к ручью – берега и русло захламлены и загрязнены. Из-за отсутствия очистительных мероприятий Соминка зарастает и заболачивается, ухудшается качество воды, нарушается функционирование водных экосистем. Дальнейшее негативное воздействие на ручей грозит привести уже к серьезным и даже необратимым изменениям его экологического состояния.
Экологическая акция «Чистая Соминка»

Экологический отряд «Соминка» совместно с факультетом географии и геоэкологии ТвГУ, Экологическим Центром ТвГУ, под эгидой Тверского отделения Русского географического общества планирует проведение экологической акции «Чистая Соминка», главной целью которой является привлечение внимания общественности и администрации города к экологической проблеме ручья.

Дата проведения: 30 октября 2014 в 12.00 

(сбор участников около МОУ СОШ №34)
Задачи мероприятия:

· Очистка берегов ручья от мусора.
· Экспресс-анализ воды с использованием мобильной экологической лаборатории.
