	Здравствуйте уважаемые гости! Мы рады приветствовать Вас в музее Боевой Славы МОУ СОШ №22. Наш музей достаточно молодой, так как он был создан всего лишь два года тому назад, как результат поисковой деятельности школьников в рамках акции «Я – гражданин России».
	Как Вы смогли уже заметить в экспозицию музея входят восемь стендов, на которых в основном размещена информация, связанная с боевым прошлым нашего края и несколько витрин, в которых расположенывоенные трофеи, найденные на территории нашей области. 
	А начать свою экскурсию я хотела бы со слов: «Наша страна сшивает куски из своего прошлого, а не сталкивает лбами эпохи и людей». Поэтому и мы, подрастающее поколение должны знать и уважать свою историю.
	Прошу Вас пройти ко второму стенду нашей экспозиции. Как Вы видите информация, размещенная на этом стенде, посвящена Калининской оборонительной операции, проведенной с 10 октября 1941 года по 4 декабря 2014 года. Именно к 10 октября войска правого крыла  22, 29 и 31 армии Западного фронта отошли на рубеж озеро Пено, восточнее Нелидово, Сычевка с целью не допустить прорыва немецких войск в район Калинина.
В тот же день 3-я танковая группа и 9-я немецкая  армия начали наступление на Калинин и, несмотря на упорное сопротивление советских войск, 14 октября взяли город.
17 октября  под командованием генерал-полковника  Конева был создан Калининский фронт.Войска фронта при поддержке авиации ежедневно атаковали немцев в районе Калинина, но освободить город не удалось.  И поэтому сначала ноября фронт на калининском направлении стабилизировался.  А все  наступательные действия войск обеих сторон в ноябре месяце территориального успеха не имели. 
В начале декабря 1941 года в районе Калинина была сосредоточена ударная группировка в составе пяти стрелковых дивизий 31-й армии и трёх стрелковых дивизий 29-й армии. 
Соединения  29-й армии  перешли в наступление 5 декабря, однако не смогли прорвать оборону пехотных дивизий 9-й армии.
Войска 31-й армии после упорных трехдневных боев прорвали вражескую оборону, к исходу 9 декабря продвинулись на 15 км и создали угрозу тылу группировки противника в районе Калинина.
Утром 16 декабря начался штурм города, то есть войска 31-й и 29-й армий возобновили наступление. Город был взят.
За два месяца город был сильно разрушен. Это подтверждают представленные на стенде фотографии: разрушенные корпуса детской больницы, предприятий,  разрушенный мост через Волгу.
В освобождении города Калинина большое значение имело  и партизанское движение. Обратите внимание на следующий стенд: «Герои – партизаны». Четыре девушки: Лидия Базанова, Тамара Ильина, Екатерина Фарафонова, Зинаида Тимофеева – все они родились и выросли в нашем родном городе, поступили в учебные заведения, но война нарушила их мирные планы. Все четверо  вступили в партизанские отряды, где героически сражались за нашу родину. 
 Однако мне хотелось бы более подробно остановиться на подвиге Елизаветы Ивановны Чайкиной. Пройдите, пожалуйста, к следующему стенду по трем причинам: наша землячка, подвиг совершила в период оккупации родного края и много лет тому назад пионерская дружина школы носила имя этой бесстрашной партизанки. Е.И. родилась 28 августа 1918 года в д. Руно Пеновского района. В 1939 году вступила в члены ВКПб, в этом же году была избрана секретарем Пеновского райкома комсомола. Много опасных заданий выполнила Лиза в занятом врагом  районе. В ноябре 1941 года ее выдал предатель.Пытки не сломили девушку, она погибла смертью героя, посмертно ей присвоено звание «Героя Советского Союза». Память о Лизе живет в наших сердцах.
Много наших земляков сражалось на фронтах ВОВ. За мужество и героизм многим из них присвоено звание «Героя Советского Союза». Переходим к следующему стенду. Павел Кайков, Константин Заслонов Матвей Захаров, Павел Ротистров, Алексей Алелюхин, Вячеслав Ефимов – все они уроженцы калининской земли, доблестные защитники Родины. Матвей Захаров, уроженец Старицкого района, начальник штаба калининского фронта, правда, в освобождении г. Калинина участия не принимал.
А вот и наши родственники – участники войны. Самый знаменитый из них Иванов Аркадий Васильевич, комендант города в послевоенное время. 
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