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    Школа во дворе позволяет не тратить драгоценное время на дорогу. Окончились уроки, и уже через десять-пятнадцать минут ребенок может быть дома, отдохнуть и заняться выполнением домашних заданий. В настоящее время родители первоклассника в основном не рассматривают вариант «школа во дворе», а стараются выбрать для своего чада лучшую школу из лучших.  Все чаще мамы и папы переводят детей из одной школы в другую в поисках лучших специалистов и программ. Но сегодня, когда многие школы стали называться лицеями, гимназиями, школами с углубленным изучением отдельных предметов, родители теряются, выбирая для ребенка учебное заведение. Итак, попытаемся разобраться в современной ситуации и помочь родителям сделать правильный выбор. 

Лицеи — это название некоторых средних общеобразовательных и профессиональных учебных заведений в странах СНГ, которые работают по собственным учебным программам. Такие школы также могут называться авторскими.

Гимназии — такое название с конца 1980-х годов в странах бывшего СНГ принимают некоторые школы с углубленным изучением ряда предметов.

Школы с углубленным изучением отдельных предметов
Иногда школы с углубленным изучением отдельных предметов не называются гимназиями. В названии так и звучит: «Школа с углубленным изучением математики».

Физматшколы, как их называли раньше, и сегодня пользуются огромной популярностью среди родителей. Поступление в такие школы происходит обычно не в начальной школе, а с пятого класса. Уровень подготовки в математических школах дает возможность сдачи экзаменов в вуз без проблем по тем дисциплинам, которые являются базовыми в такой школе.

Химико-биологические и гуманитарные школы дают ту же возможность углубиться в изучение отдельных предметов. Экономические и юридические школы — явление относительно новое и модное. Такие школы появились совсем недавно. Экономические и юридические дисциплины в них часто преподают специалисты-практики или преподаватели вузов. Однако в этих учебных заведениях учеников часто нагружают дисциплинами, которые еще не совсем понятны детям.

Языковые школы
         Как правило, это обычные школы, в которых, однако, больше учебного времени уделяется изучению одного или нескольких языков. И если раньше учиться в английской (французской или немецкой) школе было просто престижно, то теперь без знания иностранного языка на высокооплачиваемую работу устроиться просто невозможно.

       В каждом большом или маленьком городе обязательно найдется хотя бы несколько подобных школ, обещающих «свободный разговорный английский», «стажировку в Англии» и преподавателей — «носителей языка». На что же следует обратить внимание родителям, если они твердо решили отдать ребенка в школу с «английским уклоном»?

 

Обратить внимание необходимо прежде всего на следующее:
· Программы и учебники, по которым проходит обучение.

· Уровень педагогического состава (навести справки вовсе не так сложно, как кажется на первый взгляд. Если преподаватели высокого уровня, то их обязательно знают в городе, ведь их реклама — это их ученики).

· Международные контакты школы. (Выбирая языковую школу, лучше отдавать предпочтение школам с наработанными связями со школами за рубежом. Тогда у вашего ребенка точно появится возможность поехать стажироваться за границу.)

· Отзывы учеников и родителей, которые вы сможете услышать лично, если проведете какое-то время в коридорах школы или зайдете на любой городской форум. Ведь часто родители и дети обсуждают учебные проблемы именно онлайн.

Школы художественно-эстетической направленности
         Балетные, художественные, хореографические школы всегда пользовались большой популярностью среди родителей. Ведь мамам и папам свойственно видеть в своих детях выдающихся художников, балерин или скульпторов.

         Иногда родители отдают своего ребенка в подобную школу, преследуя цель параллельно с образованием еще и творчески развивать и направлять ребенка.

         В подобных школах весьма неплохо преподают специальные дисциплины и дисциплины гуманитарной направленности, в то время как точные и естественные науки из-за перегруженности расписания изучаются очень поверхностно.

Школы при вузах
        Эти школы выбирают родители, которые изначально обеспокоены поступлением ребенка в высшее учебное заведение, даже если это поступление предстоит только через десять или более лет. Школ, у которых существуют какие-то взаимоотношения хотя бы с одним из вузов, сегодня немало. Однако существовавшие ранее договоренности о поступлении на льготных условиях сегодня практически не работают.

Но бесспорным плюсом является то, что ученики школ при вузах могут пользоваться вузовсвой библиотекой, хорошими лабораториями. Нередко в такой школе преподают преподаватели из дружеского вуза, что позволяет детям неплохо выучить предмет и познакомиться с наукой гораздо раньше, чем их сверстники.

Частные школы
         Читая словосочетания «частные школы», нужно подразумевать «платные школы». Стоимость обучения в подобных заведениях по Украине может колебаться в довольно больших пределах и доступна далеко не всем родителям. Государственных школ намного больше, чем частных, и это объясняется тем, что только некоторые родители в состоянии постоянно платить за обучение ребенка.

          Преимущество частных школ заключается в небольшом количестве детей в классах. Кроме того, практически весь день дети могут проводить в школе. После уроков они обедают, гуляют, занимаются спортом, ездят на экскурсии, выполняют домашние задания и только после шести-семи часов вечера попадают домой. Небольшой минус подобных школ — в их удаленности от дома. Кроме того, в некоторых частных школах, которые не чувствуют себя еще слишком уверенно, существует «заигрывание» с детьми из-за страха потерять «клиента». Учителя могут завышать отметки, закрывать глаза на плохое поведение учеников, чтобы не лишиться оплаты за школу. Однако частные школы, которые уверенно стоят на ногах, наоборот, идут по пути высокой требовательности и строгой дисциплины. Это и помогает дать детям прочные знания и привить стремление быть лучшими.

         Если вы решили отдать предпочтение частной школе, то постарайтесь получить как можно больше информации о ней. Лучше, если это будет школа, в которой учится не меньше 200 учеников. В противном случае классы могут оказаться слишком маленькими (что неправильно с точки зрения социального окружения ребенка). Ищите школу с традициями, хорошим педагогическим составом и обязательно обратите внимание на то, как складывается жизнь у выпускников этого учебного заведения.

