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Введение
«Родина» – мы говорим волнуясь,
Даль без края видим пред собой,

Это наше детство, наша юность,

Это все, что мы зовем судьбой.

Родина! Отечество святое!

Перелески, рощи, берега.

Поле от пшеницы золотое,

Голубые от луны стога.

Родина! Земля отцов и дедов!

Мы влюбились в эти клевера,

Родниковой свежести отведав

С краешка звенящего ведра.

Это позабудется едва ли – 

И на век останется святым…

Землю ту, что Родиной назвали,

Коль придется, сердцем защитим.
Сегодня, мы хотим представить социально значимый проект «Школьная площадка. Полоса препятствий», который призван не только привлечь школьников к проектной деятельности, но и дать реальную возможность создать единый специализированный комплекс, способный обеспечить военно-спортивное развитие подрастающего поколения, формирование мотивации молодежи допризывного возраста к защите Отечества и военной службе.
Цель проекта и его концептуальное обоснование

Концепция: 

· воспитание патриотов России, способных встать на защиту интересов страны

· осуществление исторической преемственности поколений, сохранение и развитие армейских традиций

Цель: 

· прививать интерес к занятиям военно-прикладными видами спорта

· познакомить и приобщить подрастающее поколение к школьным традициям

· повысить интерес учащихся к службе в армии

Задачи:

· улучшение материально-технической базы по основам военно-спортивной подготовки 

· построение полосы препятствий

· организация систематических занятий военно-прикладными видами спорта

· проведение соревнований военно-патриотической направленности

Задачи:

· создание условий для социализации личности

· формирование гражданского самосознания 

· развитие познавательных и творческих способностей школьников

· укрепление и пропаганда школьных спортивных и физкультурно-оздоровительных традиций

Проблема. Постановка проблемы

В наши дни, ко времени окончания школы, основные социально-культурные ценности современного молодого человека недостаточно сформированы. Среди ценностей в среде подростков выделяется материальный достаток, свобода, самостоятельность, независимость.

Престиж военной службы в среде подростков низок, как срочной, так и профессиональной. Юноши не готовят себя физически и морально к службе в армии. 
Процесс формирования у учащихся активной жизненной позиции, воспитания патриотизма и гражданской ответственности длительный и сложный, протекающий в течение всей школьной жизни. И мы – считаем, что уже сейчас стоит серьезно задуматься над тем,

как объяснить, что необходимо создание условий для формирования у ребят готовности к защите Отечества и военной службе; 

как понять, что подготовка в школьном возрасте основам военной службы поможет в будущем адаптироваться к морально-психологическим и физическим нагрузкам армейской жизни;

как приобщить школьников к социально-значимым ценностям – традициям школы, к занятиям военно-прикладными видами спорта;

как осознать, что социальная активность и уровень социализации и самореализации школьников необходим для развития гражданско-патриотических качеств;

вот так мы видим назначение нашего социально значимого проекта «Школьная площадка. Полоса препятствий».

Девиз нашего проекта «Создавать, приобщать, преодолевать», что значит 

– создание благоприятных условий для занятий физической культурой, спортом, досуга и отдыха.

- приобщение  к здоровому образу жизни в образовательном пространстве нашей школы;

- преодоление физических нагрузок и трудностей, которые вырабатывают ловкость, выносливость, скорость реакции укрепляют дух.

Нормативная база

Конституции РФ, 1993 год 

Статья 59 «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина РФ» 

Федеральный закон, 2014 год «О воинской обязанности и военной службе»

Статья 1. Воинская обязанность «Воинская обязанность граждан Российской Федерации (далее - граждане) предусматривает: воинский учет; обязательную подготовку к военной службе…»

Устав МОУ СОШ №50, 2013 год

Развитие умений обучающихся  по разумной организации досуга, потребностей в регулярных занятиях физической культурой и спортом, в здоровом образе жизни, укрепление физического и духовного здоровья, приобщение подрастающего поколения к изучению основ военного дела.

Важность допризывной подготовки и физического развития молодежи не раз подчеркивалась в государственных программах, направленных на воспитание подрастающего поколения. Эти цели являются одними из наиболее приоритетных на сегодняшний день. Но их достижение невозможно без качественного оборудования школьного спорткомплекса.
С 24 февраля 2010 года Приказом №96/134 Министра обороны РФ и Министерства Образования и Науки РФ спортивный городок с элементами полосы препятствий был утвержден в качестве обязательной учебно-материальной базы образовательных учреждений.

Первые шаги проекта
В этом учебном году совместно с Советом ветеранов Заволжского района г. Твери в нашей школе состоялся военно-спортивный праздник «Юнармейский калейдоскоп». Перед участниками праздника выступил Никодимов Николай Тимофеевич – председатель Совета ветеранов Заволжского района г. Твери. Он отметил, что «основная задача армии - воспитать из ребят настоящих защитников Родины. Это возможно только благодаря гармоничному духовному и физическому развитию».
Осенью мы посетили воинскую часть и познакомились с командиром базы обеспечения ВА ВКО им. маршала Жукова Алексеем Михайловичем Сувыриным. В беседе с ребятами он отметил, что для развития физических навыков и общей выносливости военнослужащие используют  полосу препятствий - своеобразную полосу местности, которая оборудована препятствиями из различных  инженерных сооружений и конструкций. Цель прохождения этой полосы - выработать ловкость, выносливость,  скорость реакции. Алексей Михайлович пригласил наших ребят в апреле этого года на расширенную экскурсию с показательным выступлением военнослужащих на полосе препятствий. 
Затем провели анкетирование «Школьная спортивная площадка» среди учащихся 8-х – 10-х классов с целью выявления отношения к созданию полосы препятствий. Было опрошено 144 ученика. 

Практически все, принявшие участие в анкетировании, считают, что спортивную площадку требуется улучшать. Добавлять новые элементы, менять на современные, уже существующие. 

 «Нравится ли тебе наша школьная спортивная площадка?» 

 «Хочешь ли ты, чтобы её сделали лучше?» - Ответ был практически один – «ДА».

 «Какие спортивные сооружения ты хотел бы видеть на спортплощадке?» - Ответы получены самые разнообразные. В тройку самых популярных ответов вошли:

1. Полоса препятствий

2. Хоккейная коробка (каток)

3. Гимнастический городок

Результаты анкетирования еще раз подтвердили, что использование элементов полосы препятствий на занятиях физической культуры, в летнем лагере, в группе продленного дня, при подготовке к  соревнованиям, при проведении школьных и межшкольных соревнований позволит не только улучшить здоровье детей, но и добиться более высоких результатов в соревнованиях военно-патриотической направленности. Кроме того, построение этого тренировочного комплекса на территории школьного стадиона даст возможность близлежащим образовательным учреждениям (МОУ СОШ №7, 15, 40) использовать возможности полосы препятствий для проведения занятий со своими учащимися.
Затем мы рассмотрели варианты спортивных площадок и сооружений для игр и занятий спортом на Интернет-сайтах. И убедились в том, что полоса препятствий для школ сегодня является очень важным и интересным спортивным оборудованием, использование которого на уроках физкультуры в значительной степени разнообразит и дополнит занятия спортом. 

Были подобраны элементы комплектования полосы препятствий:

Ров – лабиринт – забор с наклонной доской – «разрушенный мост» - разрушенная лестница – стенка с двумя проломами – одиночный окоп.
Проанализировав полученные результаты, мы решили провести ряд мероприятий, которые способствовали бы не только формированию мотивации к сохранению здоровья, не только созданию условий по вовлечению школьников в активные занятия физической культурой и спортом, но и приобщению подрастающего поколения к изучению основ военного дела. 

Следующие шаги проекта
«Школьная площадка. Полоса препятствий»
В ходе работы над проектом, мы встретились Соловьевым Михаилом Васильевичем – Заслуженным учителем РФ, Почетным работником общего образования РФ, кандидатом  в мастера спорта по 4 видам: зимнему и летнему многоборью, лыжам и легкой атлетике; Председателем областной федерации марафонского бега, учителем физической культуры, и узнали его мнение о создании полосы препятствий: «Ребята нашей школы принимают активное участие в состязаниях различного уровня. Это и ежегодная Спартакиада школьников Заволжского района, и Спартакиада допризывной молодежи, и спортивно-оздоровительный фестиваль «Президентские состязания», и «Президентские тесты», и военно-спортивная игра «Орленок». В этапы состязаний часто включается и преодоление полосы препятствий на время. К сожалению, наши учащиеся находятся в неравных условиях с ребятами из других команд, чьи школьные спортивные площадки оборудованы полосой препятствий. Поэтому, я считаю, что построение армейской полосы препятствий на школьной площадке, безусловно, необходимо».
В беседе с руководителем физического воспитания, председателем ШСК «Юность» - Олегом Викторовичем Осиповым мы узнали, что основными целями клуба являются привлечение обучающихся общеобразовательного учреждения к систематическим занятиям физической культурой и спортом; развитие в общеобразовательном учреждении традиционных и наиболее популярных в регионе видов спорта; формирование здорового образа жизни. «В школе систематически ведется работа по совершенствованию физического воспитания, подготовке ребят к службе в армии, к сдаче нормативов ГТО, - отметил он. – Организованы занятия в школьном спортивном клубе «Юность», где ведется подготовка детей к участию в соревнованиях военно-патриотической направленности. Проводятся занятия по стрельбе из пневматической винтовки, по изучению материальной части стрелкового оружия и скоростной разборке-сборке, занятия по строевой подготовке. Повысить уровень практической направленности изучения основ военного дела в рамках курса ОБЖ, при проведении спортивных соревнований и Недели здоровья можно, активно используя возможности полосы препятствий».
У нас в гостях побывала Нина Анатольевна Сергеева – старший помощник начальника I отделения подготовки призыва граждан на военную службу отдела военного комиссариата Тверской области по г. Тверь, которая отметила: «В каждой школе должна вестись не только теоретическая, но и практическая подготовка допризывников к службе в армии. Оснащение школьной спортивной площадки специальным комплексом «Полоса препятствий», действительно, востребовано сегодня».
Описанные шаги проекта лишь начало большой работы. В рамках

проведения марафона «Служу Отечеству» мы предлагаем проведение следующих мероприятий:

· уроки мужества «Есть такая профессия…» 

· творческий конкурс «Полевая почта» 

· фестиваль «Песня в военной шинели» 

· круглый стол «Жить – Родине служить»

· фотоконкурс «Армейский альбом» 

· акция «Армейский день» /экскурсии в воинскую часть

· благотворительная акция «Солдатское сердце»

· организация и посещение выставок в школьном Музее истории и творчества 

· работа с семейными архивами «Мой папа в армии»

· военно-спортивный праздник «Юнармейский калейдоскоп» 

· военно-спортивный межшкольный слет «Армейские палатки»

Мир так устроен, - он нуждается в защите.

Он хрупок без мужских, надёжных плеч.

Солдат – великий и святой хранитель

Рассветов мирных, новых светлых встреч.

Мир так устроен. Было так и прежде:

Вчерашних мальчиков долг втискивает в строй.

Твой край взирает на тебя с надеждой.

Зовет нас в армию с тобой…

Реализация этого проекта позволит улучшить здоровье детей, решить проблему слабой подготовленности выпускников школы к службе в армии, повысить заинтересованность молодых людей к поступлению в высшие военные учебные заведения, поднять на новый уровень качественные показатели участия команд школы в соревнованиях различной направленности, использовать полосу препятствий при подготовке команд близлежащих школ. Мы надеемся, что данный проект будет реализован.
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