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Положение 

о правах и обязанностях родителей обучающихся
1. Общие положения
1. Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ», Уставом МОУ СОШ № 3  и регламентирует права и обязанности родителей обучающихся. 

2.  Права родителей
Родители (законные представители) имеют право:

· выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка, а также с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (при их наличии) формы получения образования и формы обучения, организации, осуществляющие образовательную деятельность, факультативные и элективные учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) из перечня, предлагаемого МОУ СОШ №3 (далее Школа);

· дать ребенку дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование в семье. Ребенок, получающий образование в семье, по решению его родителей (законных представителей) с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить образование в Школе;

· знакомиться с Уставом Школы, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебно-программной документацией и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности;

· знакомиться с содержанием образования, используемыми методами обучения и воспитания, образовательными технологиями, а также с оценками успеваемости своих детей;

· защищать права и законные интересы обучающихся;

· получать информацию о всех видах планируемых обследований (психологических, психолого-педагогических) обучающихся, давать согласие на проведение таких обследований или участие в таких обследованиях, отказаться от их проведения или участия в них, получать информацию о результатах проведенных обследований обучающихся;

· принимать участие в управлении Школой;
· получать информацию о всех видах планируемых мероприятий в Школе  (организация праздников, экскурсий, родительских собраний и т.п.);
· оказывать добровольную материальную помощь школе, знакомиться с материалами об использовании средств;

· обеспечивать религиозное и нравственное воспитание детей в соответствии со своими собственными убеждениями;
· присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждении результатов обследования и рекомендаций, полученных по результатам обследования, высказывать свое мнение относительно предлагаемых условий для организации обучения и воспитания детей;
· проживающие отдельно от ребенка родители имеют право на посещение родительских собраний, а также на получение информации о своем ребенке, если это не противоречит закону и не наносит вреда (физического, морального, психологического) ребенку. 

В целях защиты своих прав родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся самостоятельно или через своих представителей вправе:

· обращаться в комиссию Школы по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, в том числе по вопросам о наличии или об отсутствии конфликта интересов педагогического работника;

· направлять в органы управления Школой обращения о применении к работникам, нарушающим и (или) ущемляющим права обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, дисциплинарных взысканий. Такие обращения подлежат обязательному рассмотрению указанными органами с привлечением учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

· использовать не запрещенные законодательством Российской Федерации иные способы защиты прав и законных интересов.

3. Обязанности родителей

Родители (законные представители) обязаны:

· обеспечить получение детьми общего образования и создать условия для получения ими среднего общего образования;
· обеспечить в меру своих способностей и финансовых возможностей условия жизни, необходимые для нормального развития ребенка;

· обеспечить ребенка всем необходимым для посещения школы (канцелярские принадлежности, школьная форма, спортивная форма, дополнительные учебные пособия);

· отпускать ребенка на внеклассные школьные мероприятия, если ребенок здоров и сам того желает;
· соблюдать правила внутреннего распорядка Школы, требования локальных нормативных актов, которые устанавливают режим занятий обучающихся, порядок регламентации образовательных отношений между Школой  и обучающимися и (или) их родителями (законными представителями) и оформления возникновения, приостановления и прекращения этих отношений; 
· контролировать посещаемость уроков, выполнение домашних заданий, результаты учебной деятельности. При пропусках занятий ребенком предоставлять классному руководителю справку от врача или другой оправдательный документ;
· следить за внешним видом ребенка;
· ликвидировать возникшую академическую задолженность у обучающегося в течение следующего учебного года; 

· регулярно посещать родительские собрания, посещать школу по вызову классного руководителя или администрации;
· уважать честь и достоинство обучающихся и работников Школы; 
· не допускать неоправданного вмешательства в работу преподавателей по вопросам, которые по своему характеру входят в круг профессиональных обязанностей;
· обеспечить сохранность и исправное состояние книг, учебников и учебных пособий, переданных обучающемуся  Школы;

· соблюдать корректность в отношениях с педагогами и иными сотрудниками Школы, высказывать свои предложения, замечания, используя для этого время и форму не позволяющие отрицательно повлиять на учебно-воспитательный процесс Школы. 
