Письмо ветерану

Ветераны, ветераны,
Вы наши радость и тоска!

Ветераны, ветераны,

Мы будем гордиться вами всегда!

Ветераны, ветераны,

Мы не забудем вас никогда!
Здравствуйте, уважаемый Ветеран Великой Отечественной войны!

Пишет вам ученица 10 класса Белякова Вероника. Вы меня не знаете, но я и все мои знакомые, друзья, родные обязаны Вам жизнью. Ведь именно Вы подарили нам всем мирное небо над головой! Вы подарили нам радость общения с близкими, вы подарили нам жизнь! И сегодня, в канун 70-летия Великой Победы, я пишу вам это письмо, чтобы выразить огромную благодарность за ваш неоценимый подвиг во имя чести, свободы и независимости нашей страны, во имя счастья своих родных и близких.

Война длилась долгих, страшных четыре года, тысяча четыреста восемнадцать дней! Это была священная война. Война беспощадная, которая не выбирала, кому жить, а кому умирать. Более двадцати миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина в этой битве. Какой ценой завоевано вами право на жизнь, радость и труд!

Прошло уже 70 лет. Память об этой войне отходит все дальше. Но память о прошлом- это не просто свойство человеческого сознания, это способность сохранить следы минувшего. Память учит и призывает, убеждает и предостерегает, дает силу и внушает веру. Время не властно над памятью. И сколько бы лет и десятилетий ни прошло, люди снова и снова будут возвращаться к нашей Победе, ознаменовавшей торжество жизни над смертью. 

С каждым годом ветеранов становится все меньше и меньше, но память о подвиге известных и безымянных героев войны продолжает жить в сердцах тех, кто никогда не знал ужасов и страданий.

Мы всегда будем помнить Ваши заслуги перед Отечеством. Спасибо Вам за нашу счастливую жизнь и за свободное будущее страны. Мы гордимся вами! Низкий вам поклон!  

