Справка о материально-техническом обеспечении  образовательного процесса
Школа имеет достаточную учебно-материальную базу, материально-техническая оснащённость которой соответствует санитарным нормам, правилам пожарной безопасности и задачам образовательной программы школы. 
 Школа оснащена современным компьютерным, учебным и спортивным оборудованием. Учебные кабинеты соответствуют нормативным требованиям по организации учебного процесса. В школе оборудовано 27 кабинетов, эстетически оформленных и оснащенных современной видео и аудиотехникой, имеются спортивные залы, актовый зал, мастерские, школьный музей, компьютерный класс, библиотека, оборудованная спортивная площадка, футбольное поле.

Школьная мебель соответствует СанПиН.
Имеется необходимый библиотечный фонд.
Приобретены и используются в учебном процессе множительная и копировальная техника, аудио и видео аппаратура, мультимедийное оборудование. Школа подключена к сети Internet. Используется лицензионное программное обеспечение.  Всего в школе 93 компьютера, в учебных целях используется 92 компьютера. В том числе 54 переносимых компьютеров (ноутбуков, нетбуков), используемых в учебном процессе и 6 компьютеров для дистанционного обучения.  На всех компьютерах установлено лицензионное программное обеспечение. В целом в школе работает 45 принтеров, в том числе многофункциональных устройств, 18 интерактивных досок, 24 проектора, 4 документкамеры,  видеокамера, 5 цифровых фотоаппаратов.
Информационно-коммуникативные технологии широко используются во внеурочной деятельности школы. Организован доступ  обучающихся и педагогов к средствам ИКТ и Интернет-ресурсам для поиска информации, оформление работ, создания фильмов и презентаций с разнообразной тематикой для проведения классных часов, общешкольных научно-практических конференций, родительских собраний и других мероприятий с использованием ИКТ.

Работа по укреплению материально-технической базы ведется целенаправленно и планомерно и соответствует требованиям продуктивного функционирования образовательного учреждения. Материально-техническая база образовательного учреждения совершенствуется ежегодно. Развитие материально-технической оснащенности осуществляется за счет  бюджетных средств.
