Тема 1. Понятие гражданской идентичности, ее содержание и значение для социального, нравственного и личностного развития подрастающего поколения

Понятие гражданской идентичности, ее содержание и место в структуре социокультурной идентичности.

Гражданская идентичность является сложным интегральным  личностным образованием, отражающим отношения человека   с социумом. Одним из измерений этих отношений является ориентации младшего школьника/подростка на максимальное включение в социум, наличие как можно более широких социальных связей (социальность) или же на автономию от социума и максимальную независимость (автономия). Другим измерением можно назвать совокупность ценностей личности. Младший школьный и подростковый периоды являются наиболее значимыми для формирования гражданской и социокультурной идентичности, для социализации в целом, так как дети и подростки наиболее сензитивны к определению своего места в жизни и формирования системы ценностей личности, представлений о том, что хорошо, а что плохо. Однако важной особенностью ценностной системы в младшем школьном и подростковом возрасте является её противоречивость и  мозаичность, что необходимо принимать во внимание, при анализе позиций школьников.

Сложное, многомерное содержание гражданской идентичности включает в себя три основные структуры: когнитивную (познавательную), мотивационно-потребностную (ценностно-смысловую) и деятельностную (поведенческую). 

В содержание когнитивного компонента структуры гражданской идентичности входят знания об основных ценностях, нормах и эталонах поведения в социуме и осознание своей принадлежности к нему. 

Содержание  мотивационно-потребностного компонента отражает социальные переживания по отношению к данному социуму (большой или малой группе, культуре, нации). Крайне значимым является и наличие принятия, положительных эмоций по отношении к семье, близким, своей малой родине, языку, культуре. Важнейшим аспектом данного компонента является сформированная социокультурная идентичность, результатом которой становится принятие или непринятие своей принадлежности к данной общности.  В случае позитивной гражданской идентичности, то есть принятия данной общности как своей, ее нормы, ценности установки и эталоны трансформируются в мотивы деятельности личности. Негативная гражданская идентичность не только вызывает непринятие и отторжение важнейших социальных и гражданских норм и ценностей, но и является источников асоциального поведения, гражданской пассивности и отказа от граждански значимой деятельности. 

Деятельностный (поведенческий компонент) предполагает реализацию сформированных знаний и мотивов в гражданском поведении. Гражданская позиция выражается гражданской активности, участии в  деятельности, имеющей общественную значимость, реализации гражданских ценностей в общении.

Важным показателем сформированности всех компонентов структуры гражданской идентичности является взаимное принятие личности и общества, то есть человек испытывает уважение к своей культуре, социальной общности, своему флагу и гимну, переживает чувство гордости за свою страну и горечи при ее неудачах. В свою очередь общество уважает права личности, ее уникальность, стремление к самореализации и самоосуществлении. Это создает не только взаимное принятие, но и повышает укорененность человека в социуме, его эмоциональное благополучие и ответственность за результаты своей деятельности. 

Конечно, формирование гражданской идентичности, как и личностной, и социокультурной, процесс не простой, многоступенчатый и длительный. Фактически, он происходит в течение всей жизни человека, но особенно важным являются именно первые годы сознательной социальной жизни и активности, вхождения в первую формальную социальную группу – школьный класс. Гражданская идентичность должна гармонично входить в состав личностной, социокультурной, профессиональной идентичностей, не смешиваясь, но и не конфликтуя с ними. При этом, особенно в детстве, в начальной школе, гражданская идентичность должна строиться на идентификации и любви не к абстрактным понятиям, но к конкретным эталонам – героям сказок, семье, окружающей природе, своему городу (улице, поселку). Это и станет основой выработки сознательной гражданской позиции и гражданской идентичности в подростковом и юношеском возрасте. 

Значение гражданской идентичности для когнитивного, эмоционального, личностного и нравственного развития детей и подростков.

Актуальность развития социально активной и гармонично развитой личности возрастает в современной социальной ситуации. Важным показателем личностного развития является способность человека строить взаимоотношения с другими людьми, в том числе и принадлежащими к другим социальным группам и культурам, находить конструктивные способы решения конфликтных ситуаций. Не менее важным показателем личностного развития является и укорененность человека в обществе, положительные социальные переживания, прежде всего, приятие и любовь к Родине как большой, так и малой, к семье, близким людям, к своей культуре, природе языку. Важной особенностью ценностной системы детей и подростков, как уже указывалось выше, в подростковом возрасте является её противоречивость и мозаичность. Поэтому необходимым условием полноценного процесса формирования ценностей  является адекватность их восприятия взрослыми: родителями, учителями, организаторами системы образования. Показателем такой адекватности является способность взрослого оценить ситуацию глазами ребёнка. 

Актуализирует проблему формирования гражданской идентичности и тот факт, что успешная самореализация любого человека требует социального принятия окружающими результатов творческой активности человека. Современная социальная ситуация диктует необходимость становления активной и гибкой жизненной позиции, стимулирующей людей к использованию всех имеющихся у них потенциальных способностей для самореализации и личностного роста в рамках тех социальных условий и той культуры, в которой они растут и развиваются. В связи с этим встает вопрос исследования и одной из центральных личностных характеристик – идентичности, соединяющей в себе как ее социокультурные, гражданские так и личностные формы.
Особенно актуальной и значимой проблема гражданской идентичности  является для поколения, только вступающего в жизнь, для которого процесс становления идентичности (как гражданской, социальной, так и личностной) совпадает с процессом социализации в целом.  Если для старшего поколения стремление к замене утерянных социальных идеалов новыми, связано со стремлением к восстановлению нарушенной картины мира, то для подростков – со стремлением к созданию картины своего мира, одновременно похожего и не похожего на мир взрослых,  который подростки одновременно считают и своим, и чужим. В этом плане поиск своей личностной уникальности, ее содержания и структуры непосредственно связан с рефлексией жизненных планов, целей и путей самоопределения. 

В связи с этим возникает настоятельная потребность в изучении процесса присвоения подростками, юношами и девушками своего индивидуального и культурно-исторического прошлого и способности аутентично конструировать свое будущее. При этом огромное значение имеет анализ причин неприятия или пассивного отторжения подростками той культуры, тех нравственных эталонов и оценочных категорий, которые являются значимыми для его социального окружения.  

В последние годы одним из важнейших аспектов изучения формирования гражданской идентичности современных подростков и молодежи, является анализ границ и возможностей гармоничного сочетания процессов социализации и индивидуализации. Это связано как с новыми методологическими подходами к проблеме социализации и самоопределения, с расширением границ личностной активности человека, так и с новой социальной ситуацией развития современных подростков и молодежи,  у которых появляются более широкие, по сравнению с предыдущими поколениями, возможности для выбора групп социализации и идентификации. 
В то же время, именно вопросы, связанные с анализом вариантов соотношения социализации и самоопределения актуализируют проблему развития и функционирования гражданского общества, которое, в определенной степени, является и гарантом возможностей гармоничности взаимоотношений социализации и самоопределения, и, одновременно, одним из факторов, помогающих формированию такого взаимоотношения. 

Современные подходы к проблеме социализации и индивидуализации дают возможность связать в единое целое стремления человека к социализации, укорененности в определенной группе, и индивидуализации, сохранению своего стиля деятельности и общения, позволяющие достичь наиболее полной самореализации человека. При этом процесс вхождения человека в социум (и вхождение ребенка в мир взрослых, и мигрантов в новую социальную и культурную среду) рассматривается как взаимосвязь категоризации разных групп, из которых состоит социальный мир, и самокатегоризации, подразумевающей осознание своего «Я» и поиск наиболее адекватных для данного человека групп идентичности. 

Таким образом, исследование взаимосвязи процессов социализации и индивидуализации особенно актуально в подростковом и юношеском возрасте, так  как  отражает доминирующие тенденции и задачи развития этого возрастного периода: стремление к осознанию личностной уникальности и целостности  и поиски группы идентичности. 

В этом плане можно рассматривать соотношение гражданской и социальной идентичности и, особенно, гражданской и личностной идентичности как оно из проявлений стремления к социализации, индивидуализации и укорененности в социокультурном пространстве. 

Сложности, связанные с изучением процесса формирования гражданской идентичности вытекают из того несомненного факта, что в России гражданское общество еще мало развито, практически отсутствует, также как и представление о его ценностях, эталонах и идеалах. Это приводит к отсутствию объектов для идентификации, без которых невозможно конструирование полноценной гражданской идентичности. В этом случае, гражданская идентичность должна включаться в социокультурную идентичность как значимая часть ее структуры. 

Современные концепции социокультурной детерминации  психических процессов показывают, что успешная социализация человека с одной стороны, дает возможность реализовать активность в просоциальном русле, а с другой  - максимально снимает внешние и внутренние барьеры этой активности. Глубокие изменения социальной ситуации, ценностных ориентаций и нормативов, преобладающих в идеологии современного (и не только российского) общества,  нарушило его стабильность и снизило уровень укорененности и социализированности людей. Современное общество ставит перед человеком большое количество сложных, неоднозначных жизненных ситуаций, требующих осознанного и адекватного выбора. В то же время у многих людей нет понимания разности своих социальных представлений, нет умения отделять эмоциональные отношения от рационального взаимодействия.

В целом можно говорить о более высоком уровне социального развития детей всех возрастов и их более высокой социальной зрелости. Уровень осведомленности о социальных ролях, нормах, общественном устройстве  возрос за последние 7-8 лет почти в 3 раза (у подростков более чем в 4 раза). Увеличивается и социальная сеть контактов детей и подростков (уже с младшего школьного возраста), прежде всего благодаря виртуальному общению. Но так как при этом происходит и обмен информацией и социальными представлениями можно говорить о развитии их социальной компетентности в целом 

Существенно возросло стремление к самоутверждению (хотя, скорее можно назвать это стремлением к доминированию и самопрезентации), особенно в подростковом возрасте. В то же время, эта тенденция появилась в последние 3-5 лет даже у дошкольников. Важно отметить возросшую потребность к самопрезентации и самоутверждению у девочек и девушек, которая существенно (почти в 3 раза) выросла за последние 10 лет. Видимо, можно говорить о том, что вначале самоутверждение расценивалось как проявление  маскулинности, и поощрялось, главным образом, в поведении мальчиков и юношей. Теперь многие родители рассматривают стремление к самоутверждению как залог  успешности, в том числе и деловой активности, возможности сделать карьеру, а потому поощряется независимо от пола. 

Формирование гражданской идентичности на основании ценностей и эталонов, характерных для развитого гражданского общества фактически снимает проблему гармоничного соотношения этнической и общечеловеческой идентичностью, так как данные эталоны и ценностные ориентации, как правило, связаны с общечеловеческими и общекультурными. Поэтому можно утверждать, что культурно-историческая парадигма может рассматриваться как синергетическая основа образа Я, в котором  культура становится фактором, структурирующим и выстраивающим процесс социализации и становления образа Я в кризисные периоды.  
Необходимо подчеркнуть и то, что невысокаясоциализированность и невысокий уровень культуры затрудняют формирование положительного отношения и положительной оценки окружающего мира детьми и подростками, формирование у них социокультурной идентичности. Поэтому в качестве фактора,  помогающего социализации, часто начинает использоваться этническая идентичность, которая также дает укорененность и уменьшает неопределенность настоящего и будущего. В современной ситуации этот вопрос приобретает исключительную важность, так как включение этнической идентичности как стабилизационного фактора во многом становится причиной нетерпимости к другим народам и социальным группам. Это доказывает и реальность нашего времени, когда социальная нестабильность в многонациональных государствах проявляется в обострении национальных конфликтов. 

Важный момент связан с тем, что включение в образ Я культуры как фактора стабилизации дает возможность в меньшей степени использовать в качестве такого фактора этническую идентичность, которая также дает укорененность и уменьшает неопределенность настоящего и будущего. При этом формирование идентичности на основе культурной, а не национальной составляющей, даст возможность расширить границы восприятия окружающего, преодолев узкие этнические стереотипы.

 В современной ситуации этот вопрос приобретает исключительную важность, так как включение этнической идентичности как стабилизационного фактора во многом становится причиной нетерпимости к другим народам и социальным группам. Это доказывает и реальность нашего времени, когда социальная нестабильность в многонациональных государствах проявляется в обострении национальных конфликтов. 

Анализ соотношения социокультурной, групповой и гражданской идентичности  не только раскрывает механизмы социализации человека, но и помогает преодолеть натуралистическую позицию в психологии личности и найти  для нее место между субъектом и  духовным миром. Психологические исследования, посвященные идентичности, дают возможность соотнести внутреннее содержание, присущее только личности, с миром культуры. С точки зрения современной психологии, это положение важно не только тем, что в нем по-новому ставятся вопросы творчества и психологии искусства, сколько в том, что сама психология искусства позволяет ответить на вопрос о влиянии культуры на самосознание человека. 
Для родителей здесь во многом  заложен и ответ на актуальный вопрос о взаимосвязи личностной и социальной идентичности.  Положение  о культуре как образующей личности открывает пути для исследования процесса социализации в современной изменчивой и неопределенной ситуации, которая умножает точки бифуркации в развитии личности и дает основания для появления множественности аспектов «Я» в разных ситуациях и разных группах.
Культура и, особенно, искусство остаются  неизменными даже тогда, когда меняются быт, мировоззрение, политические и структурные аспекты социальной ситуации человека. Это постоянство и выделяет культуру как фактор, помогающий «восстановить связь времен», именно культура, эмоционально  воспринимаемая как  единое целое,  как часть социальной, этнической и личностной идентичности, дает укорененность и устойчивость, позволяя найти точки опоры в изменяющейся действительности и восстановить утраченную целостность восприятия мира и себя.  Культура, в случае успешной инкультурации, эмоционально  воспринимается как  единое целое. Так формируется одна из важнейших  составляющих структуры самосознания личности  - «Я - культурный человек».

Конечной целью изучения факторов, влияющих на становление гражданской идентичности, является анализ условий, способствующих интериоризации, то есть присвоению социальных норм и ценностей. Это связано с выработкой нового отношения, переживания новых знаний как своих, что достигается развитием мотивации, лежащей в основе нового поведения. С этой точки зрения одним из важнейших становится вопрос о механизмах интроекции внешних норм, ценностей и эталонов.
Таким образом, актуальность исследования процесса формирования гражданской идентичности наиболее высока в подростковом и юношеском возрасте, так как совпадает с процессом их  осознания себя и своего места в мире. 

Наиболее важным и с теоретической, и с практической точек зрения, является изучение процесса и механизмов интериоризации детьми, подростками и молодежью значимых для общества нравственных норм, эталонов и правил поведения, а также разработка адекватных для разных возрастных и социальных групп средств, оптимизирующих  их интериоризацию и, таким образом, входящих в содержание гражданской идентичности. 

Формирование индивидуальных путей вхождения детей и подростков в социум начинает происходить преимущественно на основе интеграции представлений о себе, самоотношения и социальных ожиданий значимых других. Таким образом, развитие социальной идентичности, особенно в нашем обществе, неотделимо от процесса социализации, так как осознание себя идет на основании оценок и мнений других, которые постепенно отделяются от собственного мнения о себе и своих качествах. Такая рефлексивная оценка своих стремлений и способностей особенно важна в подростковом и юношеском возрасте, когда собственная успешность во многом определяет и отношение подростков к окружающему миру, его ценностям и нормам. 

Возрастающая роль СМИ в процессе социализации, в частности, на ее подростково-юношеском этапе, неоднократно отмечается как зарубежными, так и отечественными исследователями. В большинстве случаев эта констатация опирается на данные о возрастании количества часов потребления продукции СМИ в общей структуре досугового времени подростка (в основном речь идет о телевидении). В начале 90-х годов американский школьник смотрел телевизор в среднем 6,5 ч в день, ненамного отставал от него западноевропейский сверстник — около 5 ч в день, а их российские ровесники проводили у экрана в среднем до 3 ч в день, причем с того времени доля «телеманов» в отечественной подростковой выборке значительно возросла.

Однако дело не только в том, что для большой части детей каналы «активного» и самостоятельного освоения культуры вытесняются «пассивными» и интерпретативными. Как убедительно доказывает В. С. Собкин на материале социологических исследований младших школьников, определенные типы телевизионных передач «встраиваются» в традиционные, культурно отнормированные воспитательные ритуалы (например, «Спокойной ночи, малыши!» вместо родительской сказки на ночь) и не только «обслуживают» их, но и вытесняют. В результате детско-родительские отношения опосредуются телевизором («детские» передачи ребенок смотрит, как правило, один, а «взрослые» — вместе, вернее — рядом с родителями), все больше «пристраиваясь» к взрослой структуре ТВ-потребления.

Об увеличении роли современных СМИ в процессе социализации подрастающего поколения свидетельствуют также данные об изменившейся референтности различных источников информации: так, по сравнению с традиционными источниками информации (родителями, друзьями, учителями) значение СМИ (прежде всего телевизионных и электронных) постоянно растет. Наконец, социализационное влияние СМИ определяется тем, что они во многом задают содержательное пространство, в котором разворачивается социализация современного подростка: этические нормы и поведенческие модели, транслируемые СМИ, присваиваются подростком, формируя его ценностные ориентации и нередко реальное поведение. Особенно ярко это можно видеть на примере формирования политических предпочтений, а также агрессивного и полоролевого поведения. 

Таким образом, родителям детей и подростков необходимо помнить о том, что процесс социализации и формирования всех видов идентичности протекает сегодня в ситуации гораздо большей, чем ранее, социальной вариативности — неопределенных социальных ситуаций, многообразия принципов организации социальных общностей, видов деятельности, социальных ролей и групповых норм.

Для нашей страны данная вариативность и изменчивость современной социальной реальности трансформируется в ситуацию социального кризиса, который и имеет определяющее влияние на весь ход социального развития личности. Основным содержанием этого кризиса является разнонаправленность социализационных влияний. Как справедливо отмечают многие ученые,  сущность социальной нестабильности составляет рассогласованность социальных перемен, смена направления и темпа изменений, несовпадение меры радикальности их в различных сферах жизни общества.
Прямым психологическим следствием подобного рассогласования социальных ориентиров в ходе становления гражданской идентичности  является усложнение для человека ситуации социального выбора и, как следствие, затруднение функции прогноза - как по отношению к социальной реальности в целом, так и по отношению к своему «личному завтра». Особое значение это имеет для молодого поколения, для которого реализация целой совокупности социальных выборов (профессионального, идеологического, ценностного) составляет основное содержание возрастных задач развития. Отсутствие четко структурированных нормативных моделей ставят взрослеющего человека в ситуацию, когда, оказавшись на традиционном возрастном «перекрестке» множественных социальных выборов и самоопределений, он обнаруживает, что установленные на нем общественные «светофоры» дают противоречивую информацию, а то и не работают вовсе. Объективное отсутствие должного количества согласованных «внешних» ориентиров для социального самоопределения с необходимостью заставляет человека больше опираться на ориентиры «внутренние» - систему персональных ценностей, «идеальное Я», идентичность. Поэтому отсутствие целостного представления о себе и своем месте в мире, несформированность или малая осознанность гражданской идентичности приводит к личностному кризису, кризису идентичности. 

Кризис идентичности определяется как особая ситуация сознания, когда большинство социальных категорий, посредством которых человек определяет себя и свое место в обществе, кажутся утратившими свои границы и свою ценность. При этом интересно не только определенное изменение содержания идентификационных характеристик, но и их субъективное оценочное значение. Для конкретных исследований этот интерес выражается в изучении возможных путей поддержания позитивной социальной идентичности, в анализе связи структур идентичности с системой персональных ценностных ориентаций, а также в исследованиях проспективной («обращенной в будущее») социальной идентичности.

Развитие временной перспективы предполагает не только трансляцию образов желаемого будущего, но и формирование реалистичности, уверенности в возможности управления своим будущим и толерантности к неопределенности. Исследования проспективной идентичности подростка показывают, что, данный вид подростковой идентичности является, по сути, некоторым социальным стереотипом  - устойчивым образом «социального завтра», лишенным личностных особенностей. 

Возрастно-психологические особенности формирования гражданской идентичности в детском и подростковом возрасте 

Развитие гражданской идентичности в младшем школьном возрасте тесно связано с расширением сферы интересов детей и их социальных контактов. В отношениях детей усиливается субъектное начало, которое делает возможными устойчивые контакты между ними, не зависящие от конкретной ситуации. Их общение все более опосредуется правилами, принятыми в детских сообществах. Одобрение и признание, идущие от взрослых и сверстников, выступают для ребенка показателями того, насколько успешно проходит процесс вхождения ребенка в новую социальную группу. Чтобы добиться признания, ребенок должен вести себя согласно правилам, формирующим обращенные к нему ожидания, но эти правила обычно не оформлены в четкие рекомендации, а существуют в форме социальной роли. Ребенок стремится принять новую социальную роль и выполнять ее как можно лучше для того, чтобы стать полноправным членом новой социальной группы. 

При оценке успешности в какой-либо деятельности важен не столько ее объективный результат, сколько признание этой успешности со стороны окружающих. Если успехи ребенка признаются окружающими, то улучшается отношение к нему со стороны сверстников. Признание других людей повышает активность детей в общении, непризнание, напротив, понижает ее: дети становятся пассивными, перестают общаться со взрослыми и сверстниками.

Необходимость адаптации к новой социальной ситуации и усвоение новых правил приводит к росту конформности в первом классе, однако по мере приспособления ребенка к новым школьным условиям происходит групповая дифференциация: в классе появляются лидеры и «отверженные». При этом в начальной школе популярность детей в группе сверстников в основном определяется отношением учителя, уровнем успеваемости и социальной компетентности, личностными особенностями школьников. Эмоциональное принятие (либо непринятие) учителем учеников может как повысить их статус в группе сверстников, так и затруднить общение с одноклассниками. Наибольшей популярностью среди ровесников пользуются хорошо успевающие школьники, владеющие коммуникативными навыками, открытые и общительные.

Острая потребность в социальных контактах, в общественной деятельности подростков позволяет поставить под сомнение ведущую роль интимно-личностного общения в отрочестве. А наблюдаемые фрустрация и диссонанс между реальными потребностями и возможностями их удовлетворения (социальные потребности искажаются и удовлетворяются в стихийно-групповом общении) очевидно, становятся источником дополнительных деструктивных противоречий развития, порождающих отчужденность, неудовлетворенность и агрессивность.

Стержневым компонентом самосознания является временная перспектива личности. Отрочество – это период реорганизации психологического времени и формирование представлений о будущем как о необходимой реальности существования, когда отдаленные и не очень перспективы придают сегодняшнему дню осмысленность и наполненность. 

Таким образом, говоря о развитии гражданской идентичности и временной перспективы у детей младшего школьного возраста, можно сделать следующие выводы.

· Дети младшего школьного возраста стремятся к построению положительной, позитивной идентичности, к принятию и осознанию себя через позитивные, положительные качества, задаваемые окружающей средой. 

· На протяжении младшего школьного возраста происходят существенные изменения в структуре гражданской идентичности ребенка. В младшем школьном возрасте развитие личности идет за счет формирования представления о себе как субъекте деятельности (овладение навыками, способностями) и  идентификацией с широкими социальными категориями (человечество, гражданство, национальность и т.д.). Развитие самосознания идет, прежде всего, через идентификацию себя не только с ближайшим окружением (сын, ученик, школьник), а прежде всего, идентификация себя со своей культурой, общечеловеческими нормами и ценностями, отнесение себя к широким общностям. 

· Наличие в самоописании категорий навыков и способностей, а также  социальных ролей может выступать прогностическим показателем последующей (в 10-11 лет) успешной социализации и развития гражданской идентичности.

· Существенных различий в динамике временной перспективы  у детей первого и четвертого года обучения обнаружено не было. Это может быть связано с тем, что временная перспектива в младшем школьном возрасте не играет значимой роли в процессе формирования личности и социализации детей. Как показывают многочисленные зарубежные и отечественные исследования, временная перспектива интенсивно формируется и определяет ход развития личности только с подросткового и юношеского возраста.

В содержание гражданской идентичности подростков входят такие показатели, как личностные качества, особенности поведения и личностных качеств  (добрый, искренний, общительная, настойчивый, иногда вредный, иногда нетерпеливый и т.д.). Большое значение приобретают  эмоциональное отношение к себе, описание своих интересов,  увлечений и своего индивидуального опыта. Иерархия компонентов Я-идентичностей в основном состоит из социальных характеристик. В самоописаниях подростков преобладают социальные качества (75%). Социальные категории преобладают в иерархии как Я-идентичностей, так и Мы-идентичностей. Так, лидирующую позицию в иерархии рангов занимает «групповая и школьная » идентификация – ее осознают и в структуре Я-идентичностей, и в структуре Мы-идентичностей половина респондентов (соответственно 61,9 и 49,5%).

Можно предположить, что преобладание абстрактной категории «подросток» – «школьник», символизирующей всеобщность идентификации, подчеркивает такие свойства данной возрастной группы, как глобализм и виртуальность. Данная идентификация получает свое дальнейшее развитие в группе Мы-идентичностей в идентификации конкретного содержания – с «друзьями, компанией» (59,6%). Эта так называемая дружеско-корпоративная идентификация отражает одну из важных особенностей подростков, которые воспринимают себя как определенную корпорацию, в которой тесным образом переплетены учебная деятельность и общение. Осознается данная характеристика и в иерархии Я-идентичностей, хотя несколько ниже, чем в иерархии Мы-идентичностей (43,9 и 59,6% соответственно). Это свидетельствует об устойчивости и стабильности дружеско-корпоративной идентификации.

Эти два доминирующих вида идентификации соотносятся с двумя специфичными для подростков и молодежи видами социальной деятельности: учебной и коммуникативной. На стыке двух указанных видов деятельности (учебной и коммуникативной) образовались такие номинации, как «мы одногруппники, группа школьников» (24,1%).

Вторую пару идентификаций в иерархии рангов Мы-идентичностей составляют характеристики: «идентификация с людьми, землянами» – «идентификация с семьей». Почти 50% респондентов идентифицировали себя с данными макросоциальными общностями. Следует признать, что эти номинации дополняются такими же достаточно абстрактными категориями, как принадлежность к группе людей (0,9%), гражданство (1,9%), землячество (0,4%). Это отражает характерный для подростничества как возрастной группы вид идентификации – общечеловеческую идентификацию.

В то же время опрошенные подростки достаточно ясно осознают свою принадлежность к семье как общности, в которой они выступают, прежде всего, в качестве сыновей или дочерей (47,9%) и в меньшей степени – как «дети» (0,6%). Это можно объяснить тем, что категория «дети», скорее всего, входит не в конструкт «родители – сыновья, дочери», а в конструкт «взрослые – дети». Соответственно категория «дети» фиксирует не семейную роль, а возрастной статус и поэтому используется очень редко.

Следующая по значимости категория в структуре Мы-идентичностей – «молодежь» (29,6%). Общечеловеческая идентификация дополняется в иерархии Я-идентичностей идентификацией двумя абстрактными категориями – «человек» (61,9%) и «личность» (56,8%), которые в еще большей степени символизируют обобщенность и умозрительность идентификации, что свойственно данной возрастной группе.

Около трети молодых людей выделили в качестве референтной группы свою поколенческую общность (номинации «молодежь» и т.п.), которая дополняется половой идентификацией Я-идентичности («девушка», «парень»). Эту характеристику назвали более 40% респондентов в иерархии рангов Я-идентичностей. 

Таким образом, можно констатировать, что подростки чаще ощущают общность «Мы» со следующими социальными объектами:

· с микросоциальными группами, в которых подростки проводят больше всего времени, с представителями которых чаще всего общаются, – «друзья, компания», «группа подростков», «коллеги, коллектив» (в основном в учебной среде), а также семья;

· с глобальным сообществом – «люди, земляне»;

· с возрастной группой – «молодежь».

Наибольшая разница выявлена в распространенности таких категорий, как «личность» и «гражданство». Это достаточно популярные характеристики в самоописаниях «Я», но практически не встречаются в описаниях «Мы». По-видимому, группа «Мы» идентифицируется по параметру деятельности, полу и возрасту и не воспринимается как сообщество отдельных личностей. Этот факт подтверждает и то, что за категорией «личность» стоит не конкретное содержание (личность как совокупность социально сформированных качеств), а абстрактное понятие. Редкое упоминание гражданства в описаниях «Мы» может быть связано и с тем, что гражданство не является значимой характеристикой группы «Мы».
Существуют различия и в выраженности таких категорий, как «подростки», «друзья», «молодежь». Эти категории чаще встречаются в описаниях «Мы» по сравнению с «Я». Вероятно, данные характеристики являются специфичными именно для группы общения.
Следовательно, среди доминирующих социальных идентичностей наиболее значимы следующие виды: групповая, семейная, поколенческая, но не социокультурная и гражданская. 

В то же время сопоставление структур Я- и Мы-идентичностей позволяет представить следующую картину личностной идентичности «среднего» подростка. Прежде всего, отмечаются аскриптивные характеристики: студент является «человеком», осознающим свою половую и этническую принадлежность. Он ощущает себя «личностью», «индивидуальностью» и выделяет те или иные свои социальные роли, социально-психологические характеристики и мировоззренческие черты. В данный период жизни основной вид его социальной деятельности – это учеба, что выражается в осознании своей ролевой идентичности «школьник». Наряду с этим выделяются наиболее важные ролевые идентичности. В микросоциальной среде это, прежде всего, «друг, подруга», затем «сын, дочь». На макросоциальном уровне – он осознает себя «гражданином» своей страны или просто «членом общества». Таким образом, можно говорить о том, что гражданская идентичность подростков является скорее личнотсным, а не социальным конструктом.

Положительным моментом является тот факт, что наиболее представленными в категории идентичности являются положительные категории идентичности. Такие как: имя, пол, принадлежность к человеческому роду, дифференцирующие роли, направленные на личностные качества,  навыки и способности, внешние качества,  социальные  роли, межличностные роли. Минимально представлены неблагоприятные категории идентичности, такие как негативная идентичность, формальные категории, фантазийные категории. Наблюдения показали, что присутствие негативной идентичности может быть связано с хронической неуспеваемостью, неблагоприятной системой взаимоотношений ребенка в школе. Преобладание в структуре идентичности формальных определений связано с непринятием себя или с непринятием инструкции обследования. Преобладание фантазийных определений себя также связывается с трудностями в процессе адаптации, усвоением учебной деятельности, непринятием со стороны учителя или сверстников.

Рассматривая вопрос о роли мотивов и ценностей в развитии гражданской идентичности, необходимо подчеркнуть, что их иерархия дает возможность не только изучить содержание представлений о мире и о себе, но и прогнозировать поведение человека. В то же время, как показывает К. Хелкама, существуют два возможных варианта анализа роли ценностей в контексте социальной нестабильности. Они могут, во-первых, рассматриваться как реакция людей на изменения среды, на социальную ситуацию их развития в каждый конкретный момент. С другой стороны, ценности могут рассматриваться, наоборот, как стабилизирующий фактор, который, как и избирательное внимание, детерминирует восприятие социальной ситуации, снижая степень ее изменчивости и неопределенности. 

В исследованиях, проводимых российскими и финскими учеными под руководством К. Хелкамы и Г.М. Андреевой, было показано, что можно говорить о тенденции людей  оценивать мир в соответствии со своими ценностями. Так, люди, открытые к изменению мира, открыты и к изменению ценностей и не склонны к их консервации. Напротив, консервативные люди, отрицающие изменчивость ценностей, склонны игнорировать и изменения социальной среды. 

Однако, как подчеркивает и сам К. Хелкама, возможен и вариант, при котором люди выделяют как изменчивые, так и постоянные ценности (например, ценности бытия, природы, эстетические ценности и переживания), которые остаются неизменными даже в том случае, когда люди открыты к изменениям, толерантны к ним и не боятся неопределенности. 

Таким образом, встает вопрос о соединении гибкости и устойчивости в картине мира и, как следствие гибкости и устойчивости в образе Я и иерархии мотивов людей. Рассмотрение этой проблемы в культурно-историческом дискурсе позволяет выявить ценности, являющиеся стабильными и значимыми именно для определенной культуры в конкретный промежуток времени. Представляется, что именно такие ценности могут стать важным условием социализации детей и подростков. 

В качестве одной из основных стабильных ценностей может рассматриваться ценность образования, когнитивного развития, а также целостность восприятия себя, в том числе и гражданской идентичности.

Гармоничное сочетание ценностных ориентаций и установок семьи и образовательного учреждения облегчает интериоризацию норм и эталонов подростками, положительного отношения к ним и, тем самым, детерминирует процесс формирования гражданской идентичности

