Тема 2. Роль родителей в  развитии гражданской идентичности детей и подростков.

В ситуации социальной неопределенности и кризиса, несмотря на объективные нарушения межпоколенной трансляции норм и представлений о жизни общества, семья остается для детей и подростков важным фактором построения образа социального мира в целом, гражданской и социальной идентичности в частности. Так, за период с начала до середины 1990-х годов общие характеристики социальной сети подростка фактически не претерпели изменений: с начала социальной нестабильности семья составляет для подростка наиболее значимую часть его социальной сети, и ранги значимости ее отдельных членов практически не изменились. Таким образом, сегодня семья выступает своеобразным «буфером» для подростка, ограничивающим влияние на него макросоциальных изменений. 

Само определение социализации, трактуемое как процесс и результат активного присвоения человеком норм, идеалов, ценностных ориентаций, установок и правил поведения, значимых для его социального окружения подчеркивает особую роль  тех людей, которые находятся рядом с ребенком. Ведь именно они не только сообщают растущему человеку как надо себя вести, что можно и чего нельзя, но и за счет своего отношения к поведению ребенка такие люди способствуют интериоризации им социокультурных норм и правил.

Среди наиболее значимых людей не только для ребенка младшего школьного возраста, но и для подростков, центральное место занимают члены его семьи. Они являются авторитетными фигурами в формировании нравственных представлений и выработки социально одобряемого поведения. Авторитет родителя часто настолько высок, что в ситуации возможного конфликта родительских посланий и педагогических напутствий воспитателя или учителя ребенок, как правило, делает выбор в пользу первых. Однако, совершенно очевидно, что сотрудничество родителей с педагогами помогает более качественно решать задачи нравственного воспитания и психологически корректного сопровождения процесса формирования гражданской идентичности детей и подростков.

Исследования социальных связей детей и подростков, начиная с середины 1990-х годов, показывают увеличение числа контактов с близкими взрослыми и рост их значения. Количество контактов со сверстниками, не убывая количественно, теряет свою значимость с точки зрения важности советов, помощи в трудной ситуации и т.д.  Главным является тот факт, что роль сверстника  в развитии групповой идентичности, представлений о себе и о мире, о которой говорили ученые на протяжении длительного времени, существенно меняется.  Возможно, в начале периода кардинальных социальных трансформаций, усиление роли семьи было связано с неопределенностью, тревогами, которые делали семьи убежищем, сплачивая ее членов (в том числе и детей, и подростков) в ситуации трудностей, изменений. 

Однако тот факт, что и в период стабилизации (с начала 2000-х годов), и в семьях, где отсутствуют эмоциональные связи между родителями и детьми, роль взрослого (знакомого, педагога, кого-то из родственников) продолжает оставаться не менее важной, чем роль сверстника. Это говорит о том, что представления о важности контактов со сверстниками в формировании представления о мире в период трансформаций (конфигуративное общество) может быть частично пересмотрены. 

Несмотря на огромную значимость для психического развития детей и подростков  общения с родителями, именно в этой сфере сконцентрировано большинство конфликтов. Их главная причина связана с противоречивостью позиции и внутреннего мира подростка. С одной стороны он нуждается в любви и заботе родителей, в их мнении, с другой - испытывает сильное желание быть самостоятельным, равным в правах с родителями и другими взрослыми. Поэтому для подростков характерно амбивалентное отношение к взрослым,  стремление к эмансипации и, одновременно зависимость от их мнения. Родители, в свою очередь, не всегда готовы осознать тот факт, что ребенок становится взрослым и адекватным образом перестроить взаимоотношения с ним. Зачастую родители видят только негативные появления подросткового возраста, не понимают проблемы и переживания детей. Поэтому младшие подростки часто жалуются на то, что родители контролируют их "как маленьких". К 14-15 годам основной причиной конфликтов становится непонимание внутреннего мира ребенка, его стремления понять свою уникальность и отстоять ее, в том числе и в общении с самыми близкими людьми.  В то же время исследования показывают, что взрослый все еще остается значимым для подростка лицом. Если поделиться секретом, провести время он, действительно, хочет со сверстником, то посоветоваться в трудную минуту, рассказать о неприятностях, он стремится именно с взрослым. Любовь и признание со стороны родителей важны для подростка не меньше, если не больше, чем для младших детей, и депривация этой потребности также ведет к серьезным отклонениям в их поведении, личностном росте. 

На отношения подростков и родителей влияет несколько факторов. Это, прежде всего, стиль воспитания, принятый в семье и особенности эмоциональных отношений членов семьи с ребенком.  Как и в кризисе трех лет, наиболее неблагоприятным для отношений подростка с родителями является авторитарный стиль, особенно если жесткий контроль  сочетается с отчуждением, недостаточно теплыми эмоциональными отношениями  в семье. Отсутствие контроля может стать причиной проблем с успеваемостью, в отношениях с учителями, особенно у тревожных, не очень уверенных и одаренных детей. В этом случае неформальные группы сверстников, иногда и компании с асоциальной направленностью, могут заместить и родителей, и педагогов. Но «уход» ребенка их семьи возможен и при самом жестком контроле, если родители совершенно не считаются с новыми переживаниями ребенка, с его новыми друзьями, фрустрируя одно из главных новообразований этого возраста – чувство взрослости, осознание себя самостоятельной и уникальной личностью. Важно помнить и об индивидуальных особенностях детей, проявляющихся в их реакции на чрезмерную опеку или отчуждение взрослого. Импульсивные, демонстративные дети, с высокой самооценкой, очень болезненно реагируют на авторитарность взрослых.  В этом случае даже невнимание к подросткам может принести меньше вреда, чем чрезмерный контроль. Напротив, для ригидных, неуверенных в себе подростков, наиболее неблагоприятным является отсутствие  контроля, в то время как гиперопека ими принимается не так болезненно, как демонстративными детьми и не ведет к таким негативным последствиям. Естественно, что внимательное отношение, заинтересованность и эмоциональный комфорт, доверие, являются наиболее оптимальными для общения с детьми в любом возрасте, особенно в подростковом. Такой стиль  позволит взрослому во время заметить те изменения, которые происходят с ребенком, создать новую «социальную ситуацию развития», трансформировав и отношение к нему, и степень контроля за ним. Естественно также, что наличие в семье лиц с асоциальным поведением (страдающие алкоголизмом и наркоманией, акцентуированные личности и т.д.) может стать причиной серьезных отклонений и проступков подростков. В то же время все исследования отмечают, что прямой связи между асоциальностью семьи и подростка не существует.

Рассматривая значение общения со взрослыми и ровесниками в подростковом возрасте, большинство исследователей отмечает, что подростки склонны принимать родительские ценности, нормы, взгляды в тех сферах, где эти ценности и нормы достаточно устойчивы, а также там, где они имеют долговременные последствия, и ориентироваться на сверстников там, где речь идет о достаточно изменчивых моделях и нормах, непосредственно влияющих на повседневную жизнь. Однако, как уже отмечалось выше, в условиях резкой смены социальной ситуации в обществе, взрослые люди находятся в состоянии некоторой дезориентации, не всегда адаптированы к новым социальным нормам, установкам и ценностям. Поэтому подростки не могут полностью ориентироваться на родительские стереотипы в социальной сфере. Однако и в этом случае взрослые могут и должны быть носителями общечеловеческих ценностей, носителями культурных традиций и идеалов, о чем более подробно будет рассказано ниже. 

Исследования роли семьи в становлении личностной и гражданской идентичности показали, что этот процесс невозможно рассматривать вне связи с социальным окружением подростка, особенностями его общения. Было доказано, что в условиях быстрых социальных изменений значение семьи в  развитии психики подростка не снижается, и она по-прежнему составляет центральную часть его социальной сети. В том случае, когда трансформация носит глобальный для социума характер, на микросоциальном уровне происходит консервация существовавших прежде моделей социального развития подростка. В этих условиях семья выступает в качестве определенного демпфера, обеспечивая относительно стабильную систему представлений, норм и ценностей. Поэтому те ребята, для которых семья выступает в качестве наиболее значимой части их социальной сети, в большей степени склонны воспринимать социальную ситуацию как стабильную и устойчивую, а их идентичность более адекватна и устойчива, чем у их сверстников, для которых семья является менее значимой.

В современной ситуации социальной неопределенности подросток вынужден действовать в значительно большей степени, нежели раньше, с опорой на  личностные диспозиции, ведущей из которых традиционно считается система ценностных ориентаций. Поэтому семья, наряду со школой,  остается для современного подростка одной из наиболее значимых сфер социализации, ей принадлежит значительная роль в формировании ценностей детей и подростков. Именно в условиях семьи складывается присущий только ей эмоциональ​но-нравственный опыт: убеждения и идеалы, оценки и ценностные ориентации, отношение к окружающим людям и к деятельности. Предпочитая ту или иную систему оценок и эталонов ценностей (ма​териальных и духовных), семья в значительной степени определяет уровень и содержание эмоционального и социально-нравственного развития подростка.

Значение семьи, семейных отношений в психическом развитии и социальном становлении ребенка неоднократно подчеркивалось во многих научных и научно-практических исследованиях по изучению процесса вхождения человека в социальное пространство; адаптации к системе множественных социальных структур и правилам, регулирующих их деятельность; раскрытия собственного ресурса потребностей и возможностей преобразования мира и себя. Необходимым условием полноценного процесса формирования ценностей подростка является адекватность её восприятия взрослыми: родителями, учителями, организаторами системы образования. Показателем такой адекватности является способность взрослого оценить ситуацию глазами ребёнка. Распространенным методическим приёмом для решения этой задачи является заполнение методики  «за подростка», т.е. представить себе как бы он (или они) ответили на тот или иной вопрос.

В целом, можно говорить о следующих рисках, связанных с отношением взрослых к детям и подросткам:

· Неопределенность современной социальной ситуации и завышенные ожидания взрослых могут приводить к усилению эмоциональной напряженности, невротизации детей и подростков, особенно в условиях жестко заданных и контролируемых взрослыми ситуациях 

· Изменчивость и неопределенность ценностных ориентаций связаны также с риском возникновения конфликта поколений в выборе ценностей. Отдельно следует выделять конфликт ценностей семьи и школы, прежде всего, в определении ценности образования. Это  приводит к снижению престижа школы и педагогов в глазах родителей и существенному снижению школьной социализации в подростковом возрасте. Возможность появления данного риска повышается и условиями  современного образования, фактически исключающего вариативность как в выборе группы, так и в выборе системы и содержания обучения. 

· Эмоциональная напряженность и повышение требовательности и ожиданий взрослых, также как  неопределенность и изменчивость ценностей, могут привести уже в подростковом и юношеском возрасте к поведению типа дауншифтинг, которое включает в себя  уход от учебы и привычного круга общения. 
· Снижению позитивных оценок и ожиданий  взрослых и повышение тревожности детей связано также с невысоким уровнем интериоризации задаваемых взрослыми эталонов. Причиной этого феномена является, прежде всего, наиболее распространенный способ трансляции эталонов,  при котором  задается весьма неопределенный и изменчивый положительный образец, но очень четкий и конкретный отрицательный. 

2.3.Критерии сформированности гражданской идентичности

Формирование гражданской идентичности связано с выработкой положительного отношения к нормам, эталонам и ценностям общества, переживания новых знаний о нем как своих личных, что достигается развитием мотивации, лежащей в основе нового поведения. Новая мотивация появляется либо в результате идентификации (отождествления)  себя со значимыми взрослыми, либо с развитием индивидуальных и социальных переживаний.  

Наиболее важным моментом, отличающим переживание от других эмоциональных состояний и делающим его основным механизмом личностного становления, является соединение в нем двух аспектов – динамического (интенционального) и когнитивного. В реальной деятельности переплетаются оба параметра переживания, давая возможность человеку соотнести оба плана в постижении образа мира и себя – объективный и субъективный. 

Постигая содержание норм и ценностей, вырабатывая определенное (положительное или отрицательное) отношение к этому миру, человек идентифицирует себя (или отторгает) с этой действительностью. При идентификации возникает социальная (этническая, культурная) идентичность.  Но переживания, интериоризируя  приобретаемые знания, соотносят их с личностными ценностями, формируя смысл новых знаний, правил и новые мотивы, при этом одновременно и оценивая (или переоценивая) себя в соответствии с этими новыми понятиями. 

Индивидуальные и социальные переживания имеют разные функции, связанные с принятием себя и формированием самосознания (индивидуальные) или принятием социального окружения и формированием культурного сознания (социальные). Переживания, интериоризуруя  приобретаемые знания, соотносят их с личностными ценностями, формируя смысл новых знаний, правил и новые мотивы, направленные на достижение и реализацию новых смыслов и ценностей, при этом одновременно и оценивая (или переоценивая) себя в соответствии с этими новыми понятиями. Таким образом, переживания соотносят содержание личностной и социокультурной идентичности, соединяя их в обобщенное и непротиворечивое представление человека о себе и своем месте в окружающем мире. Исходя из этого, они могут рассматриваться как механизм, при помощи которого развивается процесс социализации и формируется идентичность человека как целостная  и непрерывная во времени система. 

Исходя из того, что развитие идентичности, в том числе и гражданской идентичности рассматривается и как процесс, и как результат активного вхождения человеком в социальный мир, выделяется понятие сформированность идентичности как характеристика продукта (результата) этого процесса. 

Критерием успешной сформированности гражданской идентичности   может быть социальная успешность, например,  принятие группой, высокий социометрический статус в ней. Критерием успешной сформированности гражданской идентичности, не фрустрирующей личностный рост человека, являются также дифференцированные представления о себе,  положительные социальные и индивидуальные переживания  (отношение к себе и социальным нормам), присвоение (интериоризация)  норм, ценностей  и эталонов, значимых для социального окружения. 

Таким образом, можно выделить, по меньшей мере, семь критериев, определяющих успешность вхождения человека в общество, группу, культуру:

· положительное отношение к нормам и ценностям группы

· взаимное принятие индивида и группы;

· наличие большого количества разных групп идентичности;

· высокий социометрический статус хотя бы в одной из групп идентичности;

· социальная успешность хотя бы в одной из официальных групп идентичности (например, школьная успеваемость);

· дифференцированность представлений о себе;

· положительная временная перспектива.

Эти критерии важны как в практическом плане (так как позволяют выявить детей, имеющих нарушения в процессах социализации и / или индивидуализации),  так и в плане теории, так как дают возможность объективировать психологическую составляющую процесса вхождения детей в социальный мир и формирования как идентичности в целом, так и ее важнейшего аспекта – гражданской идентичности. 
