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Две тысячи шестнадцатый останется яркой звездочкой моего жизненного пути, ведь именно в этом году я побывала в таком замечательном месте, как МДЦ «Артек», лагерь «Хрустальный».
Наша, 14 смена назвалась "Лаборатория научного творчества в Артеке". Ее основной задачей было написание исследовательской работы. Многие, кому я рассказываю, удивляются: "Ты была в Артеке и занималась только исследовательской работой?" Нет, конечно! Помимо этого было очень много познавательных и развлекательных мероприятий. 
Без чего не существует ни один лагерь? Правильно, без отрядов. Мой отряд - это веселые, дружные, любознательные Котлетки. Таковым было наше название. Вместе с ребятами мы прошли через многое! Поучаствовали в концертах, конкурсах, спортивных мероприятиях.
Наиболее запоминающимися были: первое выступление во дворце «Суук-су». Это визитка. Мы долго думали, как себя представить? Составили сценарий, распределили роли, выучили слова и победили в номинации "Самые актуальные".

Экскурсия по южному берегу Крыма. В программу входили "Поляна сказок". Она основана в 1960 году П. П. Безруковым. На все время, проведенное там, мы окунулись в волшебный мир сказочных персонажей. Вспомнили, как в детстве любили слушать сказки, просили маму почитать. Дальше мы направились в Никитский ботанический сад. Нам рассказывали про различные виды растений. Что-то мы уже знали, но и услышали много нового.
Также мы посетили город Севастополь. А именно панораму "Оборона Севастополя" и Балаклавскую бухту. Перед отъездом в лагерь мы решили прогуляться по набережной, где нас ждала еще одна достопримечательность - памятник Затопленным Кораблям.
Как я уже говорила, было очень много спортивных мероприятий. Учителя физкультуры совместно с вожатыми объяснили нам, как играть в Артболл. На соревнованиях команда девочек пятого отряда заняла второе место. Ребята из профессионального туристического отряда организовали игру "Турград". Мы научились оказывать первую помощь, из подручных материалов изготавливать носилки и правильно на них переносить пострадавших. Учились вязать узлы и ходить по канату. Котлетки стали победителями "Веселой Спортландии".
На территории лагеря "Хрустальный" росло очень необычное дерево. Стоило только прикоснуться к нему и загадать свое самое заветное желание. Мое обязательно сбудется! Ведь я почувствовала запах шоколада, что было главным условием. 
Нельзя не упомянуть об удивительно красивой природе Артека. Из окна нашей комнаты виднелись могущественная гора–медведь Аю-даг и скалы-близнецы Адалары. Самое синее и очень красивое Черное море. Стройные и изящные кипарисы.
По традиции, на каждой смене проводится гала - концерт, пройдя отбор, я стала его участником. Было очень приятно петь на артековской сцене, особенно когда в зале тебя поддерживают твои друзья.
Нашим последним выступлением всем отрядом был вокальный конкурс "Новогодняя сказка". Мы очень постарались, прекрасно спели и заняли первое место!
Отдых отдыхом, но нельзя забывать про учебу! В Артеке замечательная школа. Помимо уроков проводились сетевые образовательные модули по разным предметам. На биологии мы говорили про нервную систему, на географии вспоминали внутренние воды и сравнивали моря, поговорили про жизнь и творчество величайшего поэта М. Ю. Лермонтова на литературе. И, конечно же, я привезла домой табель с хорошими оценками.
Самым главным мероприятием была защита проектов, которыми мы занимались в течение всей смены. Работали с темой " Изучение факторов, влияющих на окружающую среду МДЦ "Артек". Жюри присудили нашей команде третье место.
Самой зажигательной, танцевальной была последняя массовка. На площади встретились ребята из Морского, Хрустального, Кипарисного, Янтарного и Лазурного лагерей. Бурными аплодисментами встречали Деда Мороза и Снегурочку. Вдоволь натанцевались! 

Вечером в корпусе мы подвели итоги прошедшей смены. Каждый высказал, что хотел. Было сложно сдерживать эмоции, ведь это последний день, когда мы видим друг друга. За три недели наш отряд стал одной семьей, а Хрустальный домом. 
На следующий день все разъехались по разным уголкам страны, к своим родным. Но все равно, кто сдружился в Артеке, тот сдружился навеки. Я никого не забыла и продолжаю общаться с ребятами по интернету. 
Чайкой дни у моря пролетели,

Паруса промчались по волнам,

Но Артек и эти три недели

Будут еще долго сниться нам!
