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В рамках 55-летия основания школы мы посетили одну из первых  выпускниц нашей школы.  Она окончила ее в 1969 году. Это Шеманская Наталья Геннадьевна, ныне врач- кардиолог сосудистого центра 6 городской больницы. Разговор был очень интересным. Вот что мы узнали.

Восьмилетняя школа была единственным высоким зданием, вокруг располагалась деревня Бычково и огромное поле. По ночам даже был слышен вой волков. И родители, чьи дети учились в третью смену (да-да-да, в школе было три смены), родители обязательно встречали своих детей.

Первым директором был Пензов Константин Сергеевич. Он преподавал  историю. Но самое главное то, что Константин Сергеевич был фронтовиком и не понаслышке мог рассказать о страшных военных годах. В школе, кроме директора, были еще учители- фронтовики, чью грудь украшали заслуженные ими медали и ордена: это учитель географии и учитель изобразительного искусства.    

Дети жили только школой. На школьной территории располагался большой цветник. Ученики пропалывали клумбы, поливали. И цветы радовали их своим многоцветьем. Кроме клумб, где можно было приложить свои силы, рядом со школой находился огромный яблоневый сад. И опять школьники помогали ухаживать за ним. Спелые, сочные , вкусные яблоки были им наградой. Между прочим, сад охранялся сторожем , а у сторожа была собака.

Зимой школьная жизнь не замирала. В саду  располагалась большая площадка, на которой заливался каток, строилась горка. Все свободное время ребята проводили здесь. Ох, весело же им было!

Но на первом месте всегда оставались уроки, затем занятия в различных кружках , которых в школе было огромное количество: музыкальный, театральный, географический.  Школьники ходили в походы, ездили помогать в соседние  колхозы, участвовали в различных спортивных соревнованиях, проводили огоньки. Огонек был очень серьезным, а не только развлекательным мероприятием. Проводить огоньки разрешалось только старшеклассникам.  Большую роль в школе играли пионерская и комсомольская организации. Они сплачивали ребят. 
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1 сентября 1961 года школа встретила одну тысячу четыреста  тридцать учеников. Главной задачей была учеба. Основная масса школьников училась на «хорошо» и «отлично». Успеваемость повышалась из года в год. Ребята неоднократно защищали честь своей школы на городских и областных предметных олимпиадах. 

В одна тысяча девятьсот шестьдесят пятом году школа заняла 1 место в городе на математической олимпиаде. В тысяча девятьсот шестьдесят седьмом году – второе место в области по физике. Ученица девятого класса Валентина Шестакова заняла 1 место по математике в области и была участницей Республиканской математической олимпиады, которая проходила в городе Тбилиси.

Одна тысяча девятьсот шестьдесят восьмой год. Школа продолжает занимать призовые места на городских олимпиадах: по русскому языку 1 место, по математике – 2 место, по физике 4 место. Ученик 10 класса Шлыков Николай занял 1 место и был участником Всесоюзной математической олимпиады в городе Ленинграде. Получали высокую оценку конкурсные сочинения по литературе. Группа  учащихся- спортсменов была выдвинута  на Всероссийские соревнования.

   На базе нашей школы проходили областные семинары директоров, завучей. При подведении итогов социалистического соревнования в честь столетия  со дня рождения Владимира Ильича Ленина городская комиссия присудила школе 2 место по городу среди средних школ. Это почетная награда.
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Большая роль в школе с первых лет ее основания отводилась эстетическому воспитанию. Создан ансамбль баянистов. Проводились беседы по изобразительному искусству, поведен конкурс на лучшее сочинение по картинам русских художников. Для обучающихся стало праздником создание школьного кинотеатра.
Праздники Песни, выставка цветов... Представляете : в нашей школе был даже ансамбль ложечников. Ребята жили активной общественной жизнью.
На одном из семинаров в 1964- 65 учебном году завучам был показан музыкальный спектакль «Кошкин дом» Подготовила его Наталья Александровна Белоглазова со своими мучениками. Спектакль произвел сильное впечатление на зрителей.
В конце 60- начале 70-х годов в учебной работе большое внимание уделялось развитию познавательного интереса школьников и их индивидуальных способностей. Этому помогали кружки и факультативы. В школе работало 18 кружков и еще 18 факультативов.
Старания учителей не прошли даром. Хоровой коллектив занял 1 место в городе. 25 грамот и 19 дипломов получили учащиеся школы на конкурсе рисунков. 1 место в районе по итогам игры «Зарница».
В итоге школе было вручено переходящее знамя Районного штаба пионерской организации. Высокая и почетная награда.
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С 1979 года работает в школе Лидия Александровна Никитина. Она вспоминает, что в школе было более одной тысячи учеников и пройти по коридорам в перемену было очень трудно. В классах учились по сорок два человека. Но при таком большом количестве детей отстающих и неуспевающих не было. 

Лидия Александровна вспоминает, что большую помощь в работе оказывали родители. Их поддержка была неоценимой. Они приходили в класс и рассказывали о своих профессиях, на собраниях делились методами воспитания детей, помогали в организации праздников.

Лидия Александровна свободно владеет вниманием детей на протяжении всего урока. Она в доступной форме знакомит учеников не только с учебным материалом, но и  с важнейшими событиями в жизни нашей страны. Особенно подкупает ее ласковый доверительный тон в разговоре с детьми. Лидия Александровна умело руководит классом, пользуется любовью детей и уважением родителей, организует интересные родительские собрания, встречи, проводит индивидуальные консультации. Большую помощь оказывает молодым учителям как наставник молодежи.

 Лидия Александровна дала путевку в жизнь более десяти выпускам учащихся.
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С 1 января 1972 года работает в нашей школе Аркадий Георгиевич Авдеев, учитель физкультуры. Увлеченность своей профессией – характерная черта Аркадия Георгиевича.  Учитель высшей категории, он хочет , чтобы все учащиеся были физически развитыми, Сам с детства увлеченный спортом, он умеет и окружающим привить любовь к спорту.

Аркадий Георгиевич  сам освоил многие виды спорта: легкую атлетику, лыжи, увлекается  туризмом. Аркадий Георгиевич был неоднократным призером в городских и областных спортивных соревнованиях, имел  звание чемпиона области по плаванию. Эту увлеченность спортом он передает своим ученикам.

Аркадий Георгиевич вспоминает, что раньше ученики больше внимания уделяли физическому развитию: ходили на каток, играли в хоккей, занимались фигурным катанием. Часто проводились спартакиады между школами, в них наши учащиеся завоевывали 1-ые места.

Аркадий Георгиевич любит детей, справедлив и принципиален. Он проводит большую  работу по привитию каждому ученику желания заниматься  своим физическим совершенствованием. Большинство учащихся имеют хорошие и отличные оценки по предмету. За годы работы в школе Аркадий Георгиевич подготовил более тысячи спортсменов- разрядников, призеров и победителей районных и городских соревнований, участников   военно- спортивных  игр «Зарница» и «Орленок».  Только в 1988 году было подготовлено триста семнадцать значкистов ГТО и четыреста двадцать  три спортсмена- разрядника. Так держать!

Учитель спорта! тренер славный!
И ваш предмет  он самый главный!
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Сегодня в нашей школе знаменательный день, сегодня у нас праздник, пятьдесят пять лет!  Что может быть прекраснее чудесных школьных лет? Юбилей для школы — особый праздник.  На юбилей придут  бывшие выпускники, благодарные школе за прочный фундамент знаний, будет много гостей, которые вспомнят лучшие страницы своей жизни, связанные со школой. И это правильно, потому что школа- это радость, веселье, юность. А  что думают о школе сегодняшние учащиеся? Мы прочитаем вам отрывки из сочинений о школе, написанные в рамках конкурса «О,школа! Оду я тебе пою!»

Вот что написала ученица 8а класса Образцова Ксения: «Школа- это первый шаг к самостоятельной жизни. Здесь многое происходит впервые: первый урок, первые победы, первые поражения. Мы учимся здесь важному: быть честными, отзывчивыми. В школе мы строим свое «я» по кирпичику, медленно, осторожно.  Помогают нам в этом учителя. Их терпение, самоотдача вызывают восхищение.»

А вот отрывок из сочинения ученика 5а класса Самсонюка Михаила: « Моя школа совершенно обычная и ничем не примечательная, но она самая лучшая, потому что в ней я познаю мир, учусь быть человеком. Пройдут года, и мы будем вспоминать школу, одноклассников, учителей. Эти воспоминания окажутся самыми теплыми, светлыми, трогательными, потому что школьные годы- чудесные годы.»

У школы любимой настал юбилей.
Давайте поздравим ее поскорей.
Пусть будет она, как сейчас, процветать
И только хороших людей выпускать!
« Школа –наш второй дом,- пишет в своем сочинении Майоров Сергей, ученик 4б класса,- Первый раз я переступил порог школы, когда шел в первый класс. Сначала было немного страшно, но затем я понял. Что это целый мир, интересный и неизведанный.»
55 лет здесь бурлит жизнь. Школа с радостью встречает новых учеников и с грустью провожает выпускников. 
Мгновенья счастья и волненья странного,
И детский смех, и труд учителей –
Все это, словно прожитое заново,
Слилось сегодня в слове «юбилей»

Неповторимость каждого мгновения
Лишь только школа в памяти хранит,
И вот сегодня - день ее рождения,
Что взрослых и детей объединит. 

Свое сочинение прочтет ученик 7б класса  Великанов Артем.

Многие ребята приняли участие в конкурсе «О , школа! Оду я тебе пою!»  Сегодня мы подводим итоги. Победителями конкурса становятся Синицына Диана 8а класс и Николаев Давид 7Б класс.

55 – это только начало,
55 –  для школы не срок,
Но ведь, сколько уже сверстала
В жизнь удачных, счастливых дорог.
Быть может, есть на свете краше
И двор, и сад, и яблонь цвет,
Но только лучше школы нашей
Для нас и не было, и нет.
