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Любовь Борисовна Ловкова


с сыном Ильей, 2003 год





                          Семья Ловковых


Дочь Катя, сын Илья, мать Любовь Борисовна 





        Ловкову Илюше 2.5 года





Важно знать и помнить имена тех, кто отдал свои жизни во имя жизней других людей, тех, кто верой и правдой служил и защищал Родину!








Человек жив до тех пор, пока мы помним о нём, поэтому самый большой грех на Земле – грех беспамятства.








Каждый подвиг не похож на все другие, индивидуален, неповторим. Так давайте не терять их, а собирать как драгоценные камни и хранить от тьмы времён!











В июне 1941 года (на 5-й день войны) он ушел на фронт. На фронте был политруком, погиб 18 января 1942 года, (а не 1943 г.) в бою при освобождении Ржева. 


Было ему  в »то время  35 лет.





Ловков Илья Николаевич, а тогда еще просто Илюша, родился в городе Калинине 1 июля 1977 года. Отец Ильи, Ловков Николай Алексеевич, был военным, и семья уехала в Германию на место дислокации группы советских войск, поэтому в первый класс Илюша пошел в городе Кётен.


Вот что вспоминала мама Ильи Любовь Борисовна: «Тогда была широко известна песня «Огромное небо» в исполнении Эдиты Пьехи. Илья уже с четырёх лет знал историю её возникновения. А история такова: наши войска стояли в Германии. Старший лейтенант Яров и капитан Капустин летели на истребителе над немецким городком. У них случилась неполадка в воздухе, и они ценой собственных жизней отвели самолёт от этого города. Сами погибли...»


Повлияло ли это на характер Ильи, на его дальнейшую судьбу? Безусловно! Подвиг как пример истинного самопожертвования рождает новых героев; он вызывает желание поступить так же, сделать что-то такое же великое, достойное. И в критических ситуациях оно проявляет себя. Так было и с Ильёй.


      








С тринадцати лет Илья во время летних каникул работал на заводе «Центросвар». Это вырабатывало привычку к физическим нагрузкам. Но не тренировка собственного тела интересовала Илюшу, а возможность заработать деньги для своих родных - мамы и младшей сестрёнки. Он помогал им и заботился о них.











В августе 1990 года Илья перешел  из четырнадцатой школы  


в школу №50 в восьмой класс.








В 14 лет записался в ДОСААФ (Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту) при аэродроме Змеево. В это же время Илья Ловков стал летать на спортивных самолетах ЯК– 52.








      После окончания школы Илья поехал поступать в Тамбовское ВВАУЛ имени 


Героя Советского Союза Марины Расковой. Ему хотелось совершенствовать свои знания и умение управлять самолётами.








   В 1995 году   Илья Ловков был зачислен в училище и стал курсантом.


      20 августа 1995 года Илья Ловков давал присягу. Вот некоторые цитаты из неё:


«…и нет для настоящего мужчины священней клятвы, чем клятва на верность служения своей Родине»


« Помните, что именно с этого дня начинается для Вас настоящая армейская служба»


«Сделайте все, чтобы родители и близкие, командиры и преподаватели могли гордиться Вами»


«Знайте, что на Вас надеются и в Вас верят».








8  июля 2004 года по радио и телевидению сообщили  о том, что разбился экипаж военного  самолёта, где помощником командира корабля, правым лётчиком, был капитан Ловков Илья Николаевич.





          Илья Николаевич Ловков был похоронен на Тверской земле в Лебедево.


В сентябре  2005 года на  могиле Ильи Ловкова установили памятник, где он улыбается как живой, и вместе с этой улыбкой в наши сердца вливается его целеустремлённость, весёлый нрав, жизнелюбие. Он не хотел умирать, он не искал наград, почестей, не ждал славы! 


В 2005 году около селения Велебицы, близ Сольцов, был установлен обелиск погибшим лётчикам. 








«В летописи многих советских семей Ржев связан с потерей близ�кого человека — бои были очень кровопролитными... Неделями шли бои за пять-шесть обломанных деревьев, за стенку разбитого дома, за крохотный бугорок»,— свидетельствует Илья Эренбург, по�бывавший в войсках подо Ржевом 





Здесь, на небольшом участке земли, который гитлеровцы рассчи�тывали использовать для удара по Москве, к марту 1943 года сосре�доточилось 32 немецких дивизии, которые в жестоких боях были разгромлены.








Советская листовка обкома ВКП(б)


                    1943год.





Шеянов Николай Спиридонович родился в 1906 году в с. Тарханово, Горьковской области в бедняцкой семье. Рано оставшись сиротой, воспитывался у дальних родственников, которые не баловали парнишку. С ранних лет работал батраком по найму. Из-за бедности в школе не учился, грамоту одолел самостоятельно.


Шестнадцати лет, работая в совхозе в Горьковской области рабочим, вступил в комсомол. Было горячее желание учиться и он учился: по вечерам в молодежных кружках, на курсах, самостоятельно. Много читал. Вскоре был направлен на комсомольскую работу.


На 21-м году стал членом Коммунистической партии, четыре года находился на партийной работе.


Работу в газете Н.С. Шеянов начал весной 1931 года в райцентре Пильна Горьковской обл. (в то время Нижегородского края). Свой образовательный уровень повышал учебой на факультете журналистики заочного Коммунистического университета в Ленинграде.








В октябре 1934 года Нижегородский край был разделен на Горьковскую и Кировскую области. По решению Кировского обкома партии, в составе группы коммунистов районного партактива Н.С. Шеянов был направлен в Кировскую область, назначен редактором в Афанасьевский район.


В декабре 1939 г. был призван на военную службу (шла финская война). После демобилизации Кировский обком партии направил Шеянова в Фаленский район. Редакция Фалёнской районной газеты «Сталинское знамя» стала последним местом работы Николая Спиридоновича.








Немецкая листовка 


         1942 год.








