Анализ  воспитательной работы МОУ СОШ №20
за 2019 -2020 учебный год.
В 2019-20 учебном году  деятельность педагогического коллектива традиционно была направлена на реализацию личностно-ориентированного подхода к обучению и воспитанию школьников при помощи информационно-коммуникативных технологий, на повышение качества воспитательной работы школы. Перед педагогами стояли следующие задачи:
· Формирование гражданского самосознания, уважение к закону, воспитание патриотизма. Совершенствование нравственных качеств личности.
· Развитие навыков здорового образа жизни и развитие умения пользоваться полученными знаниями в практической жизни.
· Создание условий для воспитания толерантности у учащихся, развития навыков межличностного общения, создание сплоченного коллектива. 
· Формирование эмоционально-положительного отношения к учебному труду, знаниям, науке, людям интеллектуального труда через организацию интеллектуально-познавательной деятельности учащихся на уроках, вне урока и в системе дополнительного образования.
Работа над поставленными целями и задачами велась на протяжении всего учебного года.
Воспитательная работа сконцентрирована по следующим видам деятельности:
· Познавательной
· Патриотической
· Художественной
· Проектной 
· Трудовой
· Спортивно-оздоровительной
· Работой с родителями
В школе  43  класса-комплекта, из них 20-  в начальной школе, в которых ведущие учителя осуществляют классное руководство. Совмещают классное руководство Маляренко Н.И.  в 1А и 3А классах, Дубинина Е.И. в 3В и 1Б классах, Шияненко Е.Г.  в 4Г и 2А, Чикал О.А. в 4Д и 2Г классах, Терешкина Н.Ф. о 2Д и 4А, Луценко М.Е. в 4Г и 2В. В среднем и старшем звеньях – 23  класса-комплекта. В каждом есть классный руководитель из числа учителей, работающих в классе. 
Вновь были сформированы 1, 5 и 10 классы, основными  задачами  работы классных руководителей  были формирование новых классных коллективов и адаптация учащихся к учебной деятельности. Классные руководители с этими задачами  справились.
Анализ и изучение работы классных руководителей с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных  коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально-значимых задач. Работа выстраивается с учетом возрастных особенностей учащихся. Основные формы и методы воспитательной работы, используемые в нашей школе это традиционные классные часы, беседы, ключевые классные и школьные дела, встречи с ветеранами (уроки мужества), торжественные линейки, предметные недели и олимпиады, экскурсии. В 2019-2020 учебном году в целях духовно-нравственного развития и воспитания учащихся, уважения к Отечеству, уважения к государственным праздникам России были проведены следующие тематические классные часы:
-классный час «Урок России» 
-классный час «Единый день дорожной безопасности»
-классный час «Безопасность в сети Интернет»
-классный час «Профилактика наркомании»
-классный час, посвященный международному Дню толерантности
-классный час, посвященный Дню освобождения города Калинина от немецко-фашистских захватчиков 
-классный час, посвященный  полному снятию блокады Ленинграда от немецко-фашистских захватчиков
-классный час, посвященный выводу Советских войск из Афганистана
-классный час, посвященный вхождению Крыма и Севастополя в состав РФ
-классный час, посвященный 75-годовщине Великой Победы в режиме онлайн
Планирование воспитательной работы в классных коллективах составлено грамотно, проанализированы итоги работ за предыдущий учебный год, четко прописаны цели и задачи воспитательной деятельности, составлен план мероприятий, направленных на реализацию воспитательных задач, отмечена работа с «трудными» учащимися, работа с родителями. 	
Следует отметить, что в этом учебном году планы воспитательной работы были представлены не всеми классными руководителями, а именно Мурашовой О.Н.(2б), Шияненко Е.Г.(2а, 4г).
По вопросу взаимодействия с семьей каждый  классный руководитель  составил  социальный паспорт класса, затем по ним был составлен социальный паспорт школы. 
В связи с этим, деятельность классных руководителей по организации работы с родителями реализовалась следующими целями:
· просветительской  – направленной  на формирование способностей родительского видения и понимания изменений, происходящих с детьми
· консультационной – совместный психолого–педагогический поиск методов эффективного воздействия на ребенка  в процессе приобретения им общественных и учебных навыков.
Формы работы классных руководителей с родителями учащихся:
· Родительские собрания
· Изучение семей учащихся (первоклассники, вновь прибывшие)
· Индивидуальные беседы, консультации
· Приглашение родителей на совет профилактики
· Встречи с родительским комитетом класса
· Проведение совместных мероприятий
· Родительские всеобучи
· Посещение семей на дому
Анализ тематики родительских собраний показывает, что классные руководители информируют родителей по следующим вопросам:
· Ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно- воспитательного процесса – трудности учения, критерии оценивания ответов учащихся, адаптация учащихся на разных ступенях обучения
· Корректировка воспитания в семьях: роль матери и отца в воспитании ребенка, разрешение противоречий подросткового возраста, преодоление трудностей воспитания мальчиков и девочек в период их полового созревания, профилактика формирования вредных привычек (курения, употребления алкогольных напитков, наркотических и токсических веществ), помощь в преодолении дурного влияния асоциальных и антисоциальных неформальных объединений молодежи, профилактика правонарушений и правового воспитания
· Здоровье детей – режим дня школьника, профилактика простудных заболеваний
· Профилактика суицида, экстремизма и терроризма
· Нормативно- правовая документация по итоговой аттестации, профориентация.
Для обеспечения успешной воспитательной деятельности в школе работает методическое объединение классных руководителей. В 2019 – 2020 учебном году были проведены методические объединения классных руководителей на следующую тематику:
· Планирование работы на 2019-2020 учебный год. Утверждение планов воспитательной работы. Работа по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних (август).
· Воспитательная система класса (ноябрь).
·  Совершенствование системы воспитания в классе в условиях ФГОС (декабрь).
· Современные формы работы с родителями (март).
· Организация проведения летней оздоровительной компании (апрель).
· Анализ деятельности классных руководителей (май).
В школе работают 2 психолога: Кесарева Елена Владимировна – начальная школа, Ильина Алеся Вячеславовна с 5по 11 класс.
В 2019 - 2020 учебном году работа психологов включала в себя следующие направления деятельности:
· Диагностическая работа
· Коррекционная работа
· Консультационная работа
· Профилактическая и просветительская работа
· Организационно-методическая работа
Цель работы: психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса. Способствовать созданию оптимальных условий для сохранения психологического здоровья субъектов образовательного процесса.
Психологи успешно взаимодействуют с Центром суицидальной превенции областного клинического психоневрологического диспансера, с Тверским государственным медицинским университетом по вопросам профилактики суицидального поведения, предупреждения жестокого обращения по отношению к учащимся, просвещения в вопросах сексуального поведения в отношении несовершеннолетних. Психологи входят в состав Совета профилактики школы, работая с детьми находящимися как на внутришкольном учете, так и на учете в  ОПДН, активно привлекая родителей и в Службу примирения.
Психологом начальной школы Кесаревой Е.В. в течение года велась работа по изучению уровня воспитанности среди учащихся 1-4 классов. На каждого ученика  4-х классов была составлена психологическая карта. Дети, требующие особого педагогического внимания,   находятся на постоянном контроле у классных руководителей, социального педагога и психолога Кесаревой Е.В., организатора внеклассных дел в детском коллективе Дубининой А.А. С этими детьми и их родителями ведётся систематическая  работа.
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16.06.2014 №658 «Об утверждении порядка проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования» было проведено  тестирование   школьников на предмет выявления группы риска обучающихся по потреблению наркотических средств и психотропных веществ.  Тестирование проходило 11-12 декабря 2019 года. Тестирование проходили учащиеся, достигшие 13 лет, разделенные на две подгруппы от 13 до 15 лет и старше 15 лет. Общее число обучающихся, которые прошли тестирование – 346, из них: 231 человек в возрасте от 13 до 15 лет, 55 человек в возрасте от 15 лет и старше.
Проанализировав  работу школьных психологов, можно сделать выводы,  что нужно развивать в школе работу по семейному воспитанию. Конечно, усилия одной лишь школы неспособны кардинально поменять социальную ситуацию, ведь корни данной проблемы лежат в сложной сумме экономических, исторических, культурных и религиозно-этических факторов. Тем не менее, даже сами эти сведения призывают нас более гуманно относиться к детям.
В школе работает учитель - логопед Винюкова И.В. Основная цель работы учителя- логопеда: воспитание у детей правильной, четкой, выразительной речи с помощью специальных логопедических приёмов и методов; обусловленной различными нарушениями устной и письменной речи. Коррекционная работа по устранению речевых нарушений в текущем году велась по 4-м программам, которые были составлены в соответствии с Федеральным образовательным стандартом второго поколения и направлены на оказание логопедической помощи младшим школьникам в освоении основной образовательной программы начального общего образования.
Продолжается  работа кабинета здоровья,  под руководством учителя биологии  Крахматовой Н.В. Оформлены стенды в кабинете здоровья «Здоровая окружающая среда», на втором этаже обновлены стенды «Уголок здоровья» и «Уголок профилактики вредных привычек», в кабинете биологии стенд «Береги здоровье смолоду». В 7-8 классах был проведен цикл мероприятий «Здоровое питание», «Вредные привычки», «Здоровые зубы», «Зрение и движение», «Здоровое сердце». В 9-11 классах  проведены беседы с просмотром видеороликов о ЗОЖ «Часовые здоровья», «Иммунитет», «Вакцина». В 10-11 классах  был проведен круглый стол на тему «Что мы можем сделать для сохранения окружающей среды?» 
Во всех классах с 5-11 прошли классные часы, направленные на профилактику употребления наркотических веществ, пропаганду ЗОЖ. 
В 1-4-х классах проведены спортивные соревнования, конкурс рисунков по пропаганде здорового образа жизни.
В 1-11-х классах прошли родительские собрания по профилактике здорового образа жизни, на которых выступали школьные медицинские работники, представители наркологического диспансера.
В рамках дополнительного образования и внеурочной деятельности по ФГОС на 1сентября 2019 года   в МОУ СОШ №20 было создано 23 дополнительных объединения. Дополнительным  образованием в этом учебном году было охвачено 815 учеников, что на 76 учеников больше, чем в прошлом году. Как и в прошлом году были заключены договоры с учреждениями дополнительного образования, а именно – ГБОУ ДОД «СДЮШОР по игровым видам спорта» (регби), ГБОУ ДОД «КСДЮСШОР №2» (художественная гимнастика), ТГСОО «ШЯБИ «Сакура» (японская борьба), МБУ ДО ДШИ №3 им. В.В. Андреева (народные инструменты, вокал). Направленность образовательных программ в этом году была следующая: спортивно-оздоровительная, духовно-нравственная, социальная, научно-познавательная, художественно-эстетическая. Все  дополнительные объединения работали  в соответствии со своими программами.  
 В школе работают такие  дополнительные объединения, как  «Юные экологи» и «Живая планета», под руководством Немкиной Н.А. и Артюховой Т.В.. В этом учебном году они проводили много интересных мероприятий для детей: «Праздник осени» с мастер-классами  и итогом праздника стала выставка поделок из природных материалов, выставка поделок из осенних листьев «Осенний букет». В ноябре прошла акция «Помоги пернатому другу», ребята делали кормушки для птиц. Ребята приняли активное участие в благотворительной акции «Твори добро». Ко Дню Освобождения г.Калинина от немецко-фашистских захватчиков провели конкурс чтецов «Жди меня». В январе провели акцию «Берегиня» в целях экономии воды и прошли с экологическим рейдом по школе. В марте была проведена викторина «Твое здоровье в твоих руках».
 Учащиеся кружков «Очумелые ручки» и «Золотые ручки», под руководством Игнатовой Е.Н. и Дубининой Е.И., с удовольствием участвовали в школьных выставках «Золотая осень», «Дары осени», «Новогодние подарки», в акции «Помоги пернатому другу». В   декабре была проведена викторина по сказкам А.С.Пушкина и изготовление персонажей из его произведений. В январе была проведена акция «Сохрани книгу». К 8 Марта ребята делали подарки мамам, бабушкам, учителям.
Ребята дополнительного объединения «Я - пешеход и пассажир» под руководством Терешкиной Н.Ф. на занятиях получали знания  по правилам дорожного движения и навыки безопасного поведения на улицах и дорогах. Кроме того, они используют прекрасную возможность закреплять свои знания с помощью мобильного городка, а также проводить инструктажи по ПДД для всей начальной школы. В 2019-2020 учебном году учащиеся 4А класса участвовали в городском конкурсе агитбригад «За безопасное движение».
Второй  год работает в школе  кружок «Азбука здоровья» под руководством Барменковой Л.А. Много нового и интересного узнали ребята на занятиях кружка, например, «Почему болят зубы?», «Чтобы уши слышали», «Как сохранить улыбку красивой» и другие. Были проведены в рамках антинаркотического месяца беседы о здоровом образе жизни, о вредных привычках. Ребята не только принимали участие в беседах и диспутах,   но играли и соревновались в «Веселых стартах». Л.А.Барменкова руководит кружком «Акварелька», который посещают ребята 1-х классов. Они регулярно проводят конкурсы рисунков, принимают участие в общешкольных мероприятиях.
Многие ребята  начальной школы продолжают выбирать общеинтеллектуальное направление дополнительного образования, поэтому  занимаются в кружке «Занимательная математика» (руководители  Маляренко Н.И., Молодёнкова И.Л.) На занятиях ребята учились  мыслить последовательно, по законам логики, умению сочетать мысли по определенным правилам. Также активное участие ребята принимают в различных олимпиадах и конкурсах: «Продленка: от 1 до 100», «Загадки в числах», «Мир занимательных чисел», участвовали в школьных и городских олимпиадах по математике.
Воспитание гражданина страны – одно из самых главных условий национального возрождения. Функционально грамотный гражданин – это человек, любящий Родину, умеющий реагировать на изменения в обществе, защищать свое человеческое право. Луценко М.Е., руководитель кружка «Я- гражданин России», на занятиях старалась создать условия для формирования личности гражданина и патриота России. Её воспитанники принимали активное участие в городских конкурсах-акциях «Делай добрые дела», «Читаем, сочиняем, инсценируем басню». В ноябре ребята участвовали в городском конкурсе сочинений «Моя мама» (1 место), «Поймай удачу».  В школьной патриотической акции «Помни, где живешь!» заняли призовое место. В мае приняли участие в патриотической акции «Окна Победы». Историю родного края изучают учащиеся 3Д класса под руководством Павловой Н.В. в кружке «Азбука тверского школьника»
В системе работает дополнительное объединение «Вдохновение» под руководством Рощупкиной И.П. Уже не первый свой выпуск Ирина Павловна приобщает  к театральному искусству и литературе. К юбилею школы был подготовлен замечательный номер-поздравление с юбилеем. К новому году был подготовлен спектакль «Щелкунчик» и показан на сцене для учащихся начальной школы. Учащиеся 3Б класса приняли участие  в городском конкурсе «Читаем, инсценируем, сочиняем» и стали финалистами в номинация «Лучшая инсценировка басни». В мае ребята участвовали в патриотической акции ко Дню Победы, где читали стихи о войне, участвовали в конкурсе рисунков. В этом же направлении работает Павлова Н.В. с ребятам в кружке «Кукольный театр «Малыш». Такая работа помогает сплочению коллектива, открывает новые пути в сотрудничестве между учителем, детьми и их родителями.
В этом году продолжил  свою работу кружок «Юный химик», под руководством Анисенковой Н.А. В процессе изучения данного курса учащиеся совершенствуют практические умения, способность ориентироваться в мире разнообразных химических материалов, осознают практическую ценность химических знаний, их общекультурное значение для образованного человека. Школой был заключен договор сотрудничества с лабораторией ТГТУ, где ребята могли отработать свои практические занятия по химии. 
22 года в нашей школе работает кружок «Юный турист» и «Ориентир», основными направлениями деятельности которого являются изучение туристических навыков и истории родного края. Руководит кружком учитель географии и краеведения Федотова Ирина Анатольевна.
Наша команда краеведов является одной из самых сильных в области. Краеведы не раз занимали первые места и в личных, и в командных зачётах в городских и областных викторинах.  В этом году  команды приняли участие   в областной викторине по географическому краеведению среди школьников Тверской области по теме «Выдающиеся путешественники и мореплаватели, связанные с Тверским краем». Старшая группа заняла 2 место из 33, младшая 10 место из 40. Команда краеведов стала победителем в конкурсе  краеведческих  кроссвордов, посвященного 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
Помимо краеведческой деятельности ребята занимаются освоением туристических навыков, где тоже показывают хорошие результаты. Вместе два дополнительных объединения принесли школе на муниципальных и региональных соревнованиях по спортивному ориентированию, по туристической технике, по скалолазанию свыше 60 грамот.
Хочется отметить  высокие результаты  работы детского образцового фольклорного ансамбля "Ладушки", под руководством учителя музыки  Дубининой Алины Алексеевны. Ансамбль принял участие во всероссийском фольклорном фестивале «Псковские жемчужины» в п.Пушкиногорье Псковской области, где  стали лауреатами 1-3 степени, в международном фестивале народных промыслов и ремесел «Город ремесел» в г.Вологда, во всероссийском конкурсе традиционной пляски «Перепляс» в г.Москва, откуда привезли дипломы  третьей степени, в международном фольклорном фестивале «Золотые родники» в г.Пскове,  в открытом областном конкурсе по русской традиционной пляске «Молодо – зелено поплясать велено», где старшая и средняя группа стали лауреатами второй–третьей степени, в 12 открытом городском фольклорном фестивале-конкурсе  «Тверские мотивы», где   стали Лауреатами 1   степени, в областном фольклорном конкурсе юных исполнителей народной песни им. И.И.Смирнова, во всероссийском фестивале искусств «Свершение» в г.Москва, в открытом конкурсе любительского творчества «Мода от народа» в г.Москва (онлайн).
	В 2019-20 учебном году участники ансамбля «Ладушки» стали организаторами фольклорно-этнографических праздников «Новолетие», «Капустные вечерки», «Сороки» в Первомайской роще, «Кузьминки», «Зимние святки»,  на базе  МОУ СОШ №20. Стали  участниками фольклорно-этнографических праздников «Масленица»  в Первомайской роще. Ансамбль «Ладушки» выступал на благотворительном мероприятии, посвященном встрече ветеранов Красного Креста, был участником концерта «Одаренные дети России», выступал на Юбилее фольклорного ансамбля «Межа», принял участие в  онлайн-концерте, посвященном 75-летию Победы.и Особенно хочется отметить, что  ансамбль «Ладушки» приглашают  к себе на концерты и другие учебные заведения, детские сады, творческие коллективы,  учреждения культуры. Проведение подобных мероприятий  не только расширяют кругозор учащихся, стимулируют их познавательную деятельность, но и развивают в них чувство уважения к народным традициям, что создаёт благоприятную психологическую атмосферу в школе.
2020 год -  год 75-годовщины Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.  В целях   достойного проведения Дня Победы, был разработан план мероприятий по подготовке  празднования 75-й годовщины Победы на 2019-2020 учебный год. В школе проходили Уроки мужества, в которых принимали участие ветераны Совета ветеранов «Артиллерист»  имени А.И. Свиридова. Учащиеся посещали музеи города, аллею Славы ветеранов Великой Отечественной войны, членов Совета Ветеранов имени А.И.Свиридова. Были организованы торжественные линейки, на которые приходили ветераны.
Работа музея Воинской Славы в 2019-2020 учебном году, под руководством Егоровой С.А., была направлена на следующее:
· подготовку и оформление экспозиции «Тверь – город воинской славы»;
·  подготовку и участие в конкурсе «Мы растим патриотов»;
· подготовку и участие к марш-броску «Москва за нами!»
· проведение выступлений по классам о Е.И. Пичугине, о Георгиевской ленточке, о Блокадном хлебе, об освобождении г. Калинина от немецко-фашистских захватчиков, о   пионерах-героях
Все также тесна связь коллектива школы с Советом ветеранов «Артиллерист» имени А.И. Свиридова. Ветераны частые гости на уроках мужества, на торжественных линейках к 16 декабря,  дню вывода советских войск из Афганистана. 
	Плодотворно велась работа с Управлением по культуре, спорту и делам молодежи администрации города Твери. Школа принимала участие в акциях «Блокадный хлеб», рейдах Памяти, посвященных дням Славы России, а также  принимала активное участие в городских молодежных слетах и акциях «Патриот Отечества», «Мы – наследники Победы!», «Равнение на Бессмертие», «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен!», «Живой хэштег», «Вахта памяти».
  Юнармейцы под руководством Дятлова В.С. ухаживают за памятником экипажу С. Горобца на Комсомольской площади.1 декабря, 16 декабря, 27 января, 8 февраля в День памяти С.Горобца юнармейцы стояли в Почетном Карауле Вахтой Памяти у памятника на Комсомольской площади. Юнармейцы принимали участие в параде в честь 78–й годовщины первого парада на Красной площади,  в городских молодежных слетах «Патриот Отечества», «Мы – наследники Победы!», в мероприятии, посвященном учреждению награды Ордена Святого Георгия, в городской патриотической акции «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен!», посвященной Дню Неизвестного Солдата, в юнармейских сборах по НВП, во всероссийской акции «Живой хештэг», в городской молодежной акции «Равнение на Бессмертие!», в городской молодежной акции «Вахта памяти», Дне открытых дверей в воинской части №53956  и других патриотических мероприятиях города.

Учащиеся  начальных и старших  классов участвовали  в  городском конкурсе «Читаем, сочиняем, инсценируем басню», где учащиеся 3Б класса стали финалистами в номинации «Лучшая инсценировка басни». 
Учащиеся школы являются  постоянными читателями школьной библиотеки и библиотеки имени Кирова, которая находится рядом со школой. Сотрудники библиотек организуют экскурсии, беседы для учащихся, интересные мероприятия.
	В течение года школьная библиотека, под руководством 2-х педагогов-библиотекарей Мироновой Ю.В.  и Давыдовой Н.Б.,  работала по следующим направлениям:
· Работа с учащимися
· Поддержка общешкольных мероприятий
· Создание условий учащимся, учителям, родителям для чтения книг и периодических издание
· Формирование фонда школьной библиотеки
· Работа с фондом художественной литературы
· Работа с книжными выставками
Одним из направлений воспитывающей  деятельности является формирование навыков безопасного поведения учащихся. На совете школы, на заседаниях методического объединения классных руководителей, на педагогических советах и родительских собраниях неоднократно обсуждались вопросы безопасности детей и подростков на улицах и дорогах города, статистические данные управления государственной инспекции безопасности дорожного движения Тверской области.
 Разработана программа по правилам дорожного движения для 1-9 классов.  Согласно программе раз в месяц классный руководитель  вел тематический классный час по ПДД. А также для профилактики ДТП с участием несовершеннолетних в школе проводилась следующая работа: беседы, пятиминутки,  проведены викторины, конкурсы на знание правил поведения на дороге,  разработка схемы «дом-школа-дом», конкурсы рисунков, школьный конкурс «Безопасное колесо». Была оформлена наглядная агитация: в каждом кабинете уголки по ПДД  и напоминание при уходе из школы о том, как правильно добраться до дома. Регулярно проводятся уроки по ПДД с использованием мобильного городка для учащихся начальной школы.В этом учебном году для учащихся были организованны  встречи с сотрудниками МЧС, инспекторами ГИБДД.
   Много лет в школе работает  отряд ЮИДД. В этом году руководителем кружка являлся Дятлов В.С. Отряд ведет агитационную работу,  создает и показывает агитбригады среди учащихся 1 – 6 классов.
В школе хорошо налажена и успешно действует система самообслуживания. Без сбоев реализуется график еженедельного дежурства классов по школе. В конце каждой четверти проводится обязательная генеральная уборка классных комнат и закрепленных территорий с 5-го по 11-й класс. Здание начальной школы на проспекте Ленина, 16  очень маленькое, поэтому  все дети,  знают и соблюдают правило «лестница подъема и лестница спуска», что также является выполнением санитарно- гигиенических норм.
Одним из основных средств управления детским школьным коллективом традиционно является Совет старшеклассников. Этот орган самоуправления уже много лет плодотворно работает, каждый годпополняясь новыми членами. Вся досуговая деятельность, а также деятельность социальной направленности реализуется под непосредственным началом Совета старшеклассников.
Продолжает работу и  Совет среднего звена, что позволяет детям младшего подросткового возраста  проявлять инициативу, самостоятельность в решении школьных проблем.
	Большое внимание в школе уделяется профориентационной работе. Учащиеся посещали ярмарки учебных мест организованные администрацией Управления образования, Дни открытых дверей в учебных учреждениях. Представители многих учебных учреждений города приходили к учащимся на профориентационные беседы и родительские собрания.  В 2019-2020 учебном году учащиеся 7-8 классов приняли участие в фестивале профессий «Билет в будущее», который проходил в рамках реализации федерального проекта по ранней профессиональной ориентации учащихся. Фестиваль состоялся на площадке Международного детского центра «КОМПЬЮТЕРиЯ».  Работа фестиваля велась по разным тематическим направлениям: IT и коммуникации, транспорт, сельское хозяйство, здравоохранение, энергетика, городская среда, туризм. Каждое из направлений познакомило ребят с современными профессиями и профессиями будущего. В рамках всероссийского профориентационного проекта «Билет в будущее»  учащиеся 7-8 классов посетили  конкурсные площадки V Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia Тверской области в ГБПОУ «Тверской колледж сервиса и туризма» и «Тверской промышленно-экономический колледж».
Управлением образования администрации г.Твери была организована занятость детей во время летних каникул – летняя досуговая онлайн-кампания ЛЕТО_ТВЕРЬ. Около 130 учащихся 1-5 классов приняли участие в данной кампании.
В этом учебном году в школе  были осуществлены следующие  социальные проекты:
· Сбор макулатуры «Сдай макулатуру – спаси дерево»
· Социальный проект «Цветы на клумбе» (6-8 классы)
· «Профориентационный проект «Перспектива 21 века»
· Социально-значимый проект «Нас пригласили в кванториум»
· Городской проект «Нас пригласили во дворец»
· К 75-летию Победы «Единая база данных героев и участников ВОВ»
· «Посылка добра»
· Городская патриотическая акция «Забота о ветеранах»
· «Блокадный хлеб» 
· Городская акция «Киноэкология»
· Городская акция «Береги себя и своих близких!», «Спасибо врачам и всем медицинским работникам!»
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 Помимо реализации школьных проектов в школе также проводились следующие традиционные мероприятия:
-торжественная линейка, посвященная Дню знаний;
-торжественные линейки, посвященные    Дню освобождения Калинина; выводу советских войск из Афганистана,  
- участие в городских митингах, посвященных Дню Неизвестного солдата, 16 декабря, «Вахта памяти», посвященная 106-й годовщине со дня рождения героя СССР Горобца С.Х. 
- День Учителя; 
- посвящение в первоклассники;
- посвящение в пятиклассники;
- прощание с букварем (1 класс);
- осенние праздники (начальная школа);
- конкурс чтецов «Была война»
-«Зимние святки» (начальная школа)
-«Азбука безопасности»
- «Веселые старты»;
- конкурс чтецов «Живое пушкинское слово»
- «Читаем, сочиняем, инсценируем басню»,
- декадник по здоровому образу жизни: 
· классные часы;
· конкурс рисунков;
· беседы с инспектором ПДН; 
· беседы с врачом-наркологом;
· родительские собрания по заданной тематике;

- Интернет – урок антинаркотической направленности;
- концерты к юбилею школы, 8 Марта;
- новогодние вечера в школе для учащихся 1 – 4-х, 5 – 8-х классов
- новогодний вечер с показом новогоднего спектакля для  9 – 11-х классов;
- выставка технического   творчества;
- викторина «Знатоки Отечества»;
-школьная патриотическая акция «Помни, где живешь!»(конкурс плакатов и буклетов)
- конкурс рисунков «Салют, Победа!» - 1-8 классы;
- праздник «Последний звонок» для учащихся  11 классов (в режиме онлайн);
Активно участвуют наши ученики в спортивной жизни района и города. Учащиеся  показали хорошие результаты по легкоатлетическому кроссу,  легкой атлетике, по мини-футболу «Золотая осень», в дартс–фестивале, в баскетболе, волейболе среди школ Пролетарского района. Принимали участие во Всероссийских акциях «Кросс нации». В феврале была проведена «Неделя спорта», посвященная 75-летию Великой Победы, на которой проводились шахматный турнир, перетягивание каната, соревнования по пионерболу, волейболу, баскетболу.
По проведенным школьным мероприятиям и по участию в городских, районных, областных и всероссийских акциях можно увидеть, что все они направлены на решение поставленных воспитательных задач. 
В четвертой четверти учащиеся обучались на дистанционном обучении. Несмотря на это было проведено много мероприятий онлайн на уровне школы, г.Твери и на всероссийском уровне. Учащиеся МОУ СОШ №20 принимали участие во многих мероприятиях: Всероссийском конкурсе «Урок Победы» (конкурс рисунков, стихотворений, посвященных ВОВ),  акции волонтеров  «Мы вместе», всероссийской акции «Окна Победы», всероссийском  конкурсе «Правнуки Победы» (Яхова Юлия – победитель), онлайн-конкурсе рисунков «Навстречу 75-летию Победы!», открытом Всероссийском онлайн-фестивале «Спасибо за Победу!», региональном творческом конкурсе краеведческих кроссвордов «Наш край в годы Великой Отечественной войны – события и герои»(Евдокимова Полина(8Б класс) – победитель), открытом муниципальном флешмобе «Береги себя и своих близких» (15 участников и 15 призеров), городской акции «Спасибо врачам и всем медицинским работникам!» 
Ученики участвовали не только в школьных, но и в районных и городских мероприятиях:
· районные соревнования «Конкурс агитбригад-2019»;
· акция «Равнение на Бессмертие»;
· городская олимпиада по естествознанию  для 5-х классов (победители);
· городской конкурс «Читаем, сочиняем, инсценируем басню» (призеры);
· районный дартс-фестиваль  (3 место – старшая группа);
· городская выставка технического   творчества ( призеры);
· городской фольклорный фестиваль «Тверские мотивы» (3 лауреата 1 степени, 2 солиста – лауреаты 2 и 3 степени);
· фестиваль ГТО (2 место);
· Городские соревнования по спортивному ориентированию (ночное ориентирование) 
Ильясова Анна 8Б 1 место Ж-14
Медвецкий Андрей 10 класс 3 место М-16
Вышинский Данила 8Б 3 место М-16
· Закрытие сезона по спортивному ориентированию. Супер-спринт  
Вышинский Данила 8Б 1 место М-14
Жарков Кирилл 8Б 3 место М-14
Евдокимова Полина 8Б 2 место Ж-14
· Чемпионат и   первенство города Твери. Тьмацкий перекат
Ильясова Анна  8Б 3 место Ж-14
Регинов Семен 5Г 3 место М-12
Вышинский Данила 8Б 2 место М-14
Кесарева Ксения 8Б 1 место Ж-14
Евдокимова Полина 8Б 2 место Ж-14
· Открытый чемпионат и первенство Бурашевского сельского поселения по спортивному ориентированию
Ильясова Анна 8Б 2 место Ж-14
Кесарева Ксения 8Б 1 место Ж-14
Садова Юлия 11Б 1 место Ж-18
Жарков Кирилл 8Б 1 место  М-14
Регинов Семен 5Г 1 место М-12
· Открытое спортивно-массовое мероприятие для школьников «ЛАВА»
Младшая команда – 1 место

Региональный уровень:
1. Открытый Областной конкурс по русской традиционной пляске «Молодо-зелено поплясать велено» (22.02.20)
Фольклорный ансамбль «Ладушки» старшая группа - дипломант 2степени
Фольклорный ансамбль «Ладушки» средняя группа - дипломант 3 степени
Климова Ульяна - лауреат 3 степени
Кузовлёв Любомир  - лауреат 2 степени
Кожевникова София, Березина Снежана  - дипломанты 2 степени
2. Областной фольклорный конкурс юных исполнителей народной песни им.И.И.Смирнова
Средняя группа – лауреат 3 степени
Климова Ульяна – лауреат 3 степени
Домбровская Александра, Ушанова Алена – диплом участников
3. Областные соревнования «Памяти друзей» 
Регинов Семен 5Г  1 место
Кесарева Ксения 8Б  1 место
Пантелеев Алексей 7А 2 место
Евдокимова Полина 8Б 3 место
Вышинский Данила 8Б 3 место
4. Кубок и первенство Федерации спортивного ориентирования Тверской области 
Кесарева Ксения 8Б 1 место
Пантелеев Алексей 7А 2 место
Вышинский Данила 8Б 3 место
5. Областное первенство школьников Тверской области по спортивному ориентированию  Черногубово
Общекомандное – 1 место 
Кесарева Ксения 8Б 1 место Ж-14
Ильясова Анна 8Б 3 место Ж-14
Жарков Кирилл 8Б 1 место М-14
Вышинский Данила 8Б 3 место М-14
6. Первенство Тверской области по спортивному ориентированию  «Волга – 2019» Видогощи  Кросс – классика 
Кесарева Ксения 8Б 1 место Ж-14
Евдокимова Полина 8Б 2 место Ж-14
Регинов Семен 5Г 3 место М-12
Жарков Кирилл 8Б 3 место М-14
7. Первенство школьников Тверской области  по спортивному ориентированию «Волга – 2019» Видогощи Общий старт
Евдокимова Полина 8Б 1 место Ж-14
Вышинский Данила 8Б 3 место М-14
8. Областные соревнования по спортивному ориентированию «У самовара» 
Жарков Кирилл 8Б  1 место М-14
Вышинский Данила 8Б 2 место М-14
Евдокимова Полина 8Б 1 место Ж-14
Александров Александр 5А 1 место 
Рябухина Анастасия 5В 2 место
9. Первенство Тверской области по спортивному ориентированию велокросс-классика
Регинов Семен 5Г 2 место М-12
10. Кубок Тверской области по спортивному ориентированию-2019 (по итогам всего сезона)  
Регинов Семен 5Г  1 место М-12
Жарков Кирилл 8Б 2 место М-14
Ильясова Анна 8Б 1 место Ж-14
Евдокимова Полина 8Б 3 место Ж-14

Спортивный туризм

1. Областные соревнования по спортивному туризму в закрытых помещениях МОУ СОШ № 48
Связка  Евдокимова Полина 8Б – Ильясова Анна 8Б  3 место
2. Чемпионат и первенство Тверской области по спортивному туризму, Удомля - участие
3. Областное спортивно-массовое мероприятие для школьников «Успей за 20 минут»
Смирнова Виктория 9В 1 место
Евстигнеева Алевтина 7В 2 место
Александров Александр 5А 3 место
4. Областной открытый поход «Осенняя тропа»  - участие
5. Областное спортивно-массовое мероприятие для школьников «Выносливость 1.0»
Александров Александр 5А 2 место
Евдокимова Полина 8Б 2 место
6. Областные соревнования по скалолазанию среди школьников Тверской области МОУ СОШ №39
Ильясова Анна 8Б 3 место
Регинов Семен 5Г 3 место
Медвецкий Андрей 10  кл. 1 место
Вышинский Данила 8Б 2 место
Жерехов Даниил 5А 4 место

Всероссийский    уровень:
1.  Всероссийский фольклорный фестиваль «Псковские жемчужины»   (26.07-31.07)
· Фольклорный ансамбль «Ладушки» - лауреат I  степени
· Олексий Дарья – лауреат 3 степени в номинации «Лучший исследователь народной традиционной культуры»
2.  Всероссийский конкурс традиционной пляски «Перепляс» г.Москва
Ансамбль «Ладушки» старшая группа – лауреат 3 степени
3. Всероссийский фестиваль «Свершение» г.Москва
Фольклорный ансамбль «Ладушки» старшая группа - лауреат I  степени Фольклорный ансамбль «Ладушки» средняя группа - лауреат 3 степени
Олексий Дарья – лауреат 3 степени
Климова Ульяна – лауреат 2 степени
4. Открытый конкурс любительского творчества «Мода от народа»  - Лебедева Валерия - лауреат 1 степени

Международный уровень
1. Международный фестиваль народных промыслов и ремесел  «Город ремесел» г.Вологда (лауреат 1 степени)
2. Международный фольклорный фестиваль «Золотые родники» г.Псков – лауреат фестиваля


