УЧЕБНЫЙ ПЛАН

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 21»

НА 2018-2019 УЧЕБНЫЙ ГОД

Учебный план МОУ СОШ № 21 разработан на основе требований федерального государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего образования, федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования, федерального базисного учебного плана, примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования и регионального базисного учебного плана.

Нормативной правовой основой  учебного плана МОУ СОШ № 21 являются:

Федеральный уровень.
· Конституция Российской Федерации (ст. 43, 44);
       ►     Федеральный закон Российской Федерации от 29 .12. 2012 г. N 273-ФЗ           "Об образовании в Российской Федерации"
       ►     Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и        военной службе»;

      ►
      Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 30 августа 2013 г. N 1015 г. Москва

"Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования"

►
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993); редакция от 24.11.2015 с изменениями, вступившими в силу с 02.01.2016.
►
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.07.2002 №  2783 «Об утверждении Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования»

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011  № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 »

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»

►
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» 

► Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373

► Приказ Министерства образования и науки российской федерации от 1 февраля 2012 г. N 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312»

►Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»

►Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014 г. № 1644 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

►   Приказ Министерства образования и науки РФ от 18 мая 2015 г. N 507 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373".

Региональный уровень.
► 
Закон Тверской области от 17 июля 2013 года № 60-зо                     «О       регулировании отдельных вопросов в сфере образования в  Тверской области »;
► Региональный базисный учебный план общеобразовательных учреждений Тверской области, реализующих программы общего образования, на 2012/13 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования Тверской области   от 14.05.2012 № 1018 / ПК  
Уровень ОУ.
►Устав МОУ СОШ № 21.

► Основная образовательная программа основного общего образования МОУ СОШ №21

Учебный план МОУ СОШ № 21 - локальный акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение по уровням  общего образования. В структуре учебного плана сохранены без изменения принципиальные положения и нормативные основы федерального базисного учебного плана и регионального базисного учебного плана. 

Среднее общее образование.

Среднее общее образование  призвано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Эти функции предопределяют направленность целей на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей себе потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути. 

В 2018-2019 учебном году 11а и 10б классы будут работать по универсальному учебному плану, а 10а по физико-математическому профилю.

В 10 - 11 классах введен курс русского языка в объеме 1 час в неделю, учитывая возрастающую роль русского языка в многонациональном федеративном государстве и обязательный экзамен по этому предмету при поступлении в любой ВУЗ,  за счёт школьного компонента введён  дополнительно еще  1 час. 

На изучение «Иностранного языка» и «Литературы»  отводится по  3 часа в неделю. 

Увеличено количество часов на учебные предметы: «Химия» и «Биология» в 10б-11а классах по  2 часа в неделю,  второй час выделен за счет школьного компонента.  На изучение биологии в профильном 10а классе отводится 1 час.
На изучение «Математики» в универсальных классах отводится  по 4 часа в неделю, а также введены элективные курсы - 3часа в 10б классе и 2 часа в 11 классе , в профильном 10а классе  увеличено количество часов математики до 6 часов в неделю, добавлены элективные курсы – 2часа в неделю. 
На учебный предмет «Физика» отводится  3часа в 10б -11а классах (один  час выделен за счет школьного компонента), а в 10 а классе количество часов увеличено до 5.
На изучение «Информатики», «Географии», «ОБЖ» отводится по 1 часу в 10-11 классах.

Учебный предмет «Технология» преподается на базовом уровне в 10б и 11а классах по 1 часу в неделю.

На изучение  предмета «Истории» в 10- 11 классах  отводится по 2 часа в неделю.  

На учебный предмет «Обществознание» в 10-11 отводится по 2 часа  в неделю, где включены модули «Экономика» и «Право», которые преподаются в составе данного  предмета. 

На изучение предмета  «Физическая  культура» отводится  3 часа в неделю.

Учебный предмет «Мировая художественная культура» изучается только в универсальных классах.

Введен для обучения  новый учебный предмет «Астрономия»  - 1час в неделю в 11классе.

В 2018 – 2019 учебном году элективные курсы:
 10 а класс физико-математический

1) Решение систем уравнений и неравенств с параметрами – 1 час

2)  Задачи повышенной трудности – 1 час 

3) Физика в задачах – 1 час

4) Культура речи – 1 час 

5) Человек – субъект исторического процесса - 1 час 

10 б класс - универсальный

1) Задачи повышенной трудности по математике –1 час

2) Уравнения и неравенства с модулем –  1 час

3) Задачи практической направленности на уроках математики- 1час

      4) Человек – субъект исторического процесса – 1 час

      5) Культура речи –1 час 

6) Физика в задачах– 1 час.

11а класс - универсальный

1) Уравнения и неравенства с модулем – 1 час

2) Задачи практической направленности на уроках математики – 1час
      3) Химия в задачах – 0,5 час 

      4) Культура речи – 1 час 

5) Биология со всех сторон – 0,5 час.

6)Физика в задачах – 0,5час.

7) Человек – субъект исторического процесса – 0,5 час

