 Приём документов в первый класс
С 30 января 2020 г начинается прием в 1 класс 2020-2021 учебного года. Записать ребенка в первый класс можно в электронной форме самостоятельно на портале образовательных услуг (https://eo.tvobr.ru:8880).
Подать заявку может только один родитель или законный представитель ребенка, причем лишь в одну школу. Если будут сделаны заявки и в другие школы, или от мамы, папы отдельно, "на всякий случай", их просто не учтут (при заполнении документа, выдается индивидуальный номер заявления, по которому можно узнать информацию).
Чтобы заявление, поданное в электронном виде, рассмотрели, необходимо предоставить в школу оригиналы документов в течение трех рабочих дней.
Получение начального общего образования в образовательных организациях начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.
Электронное заявление рассматривается только при наличии оригиналов и копий документов:
· оригинал и копия свидетельства о рождении ребёнка;
· оригинал и копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (свидетельство формы № 3 или свидетельство формы № 8);
· документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (справка выдается в паспортном столе) (с датой выдачи на момент подачи заявления);
· оригинал и копия медицинского полиса ребенка;
· иностранные граждане дополнительно предъявляют документы, подтверждающие право заявителя на пребывание в Российской Федерации. Все документы представляются на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык оригиналы и копии;
· Медицинскую карту с допуском к школе сдать до 01.09.2020 г.;
· при подаче документов законный представитель предъявляет паспорт.
Сроки подачи заявки для зачисления в 1 класс 2020-2021 учебного года проходит в приёмной школы: пн-пт с 09.00 до 15.00, перерыв с 12.00 до 13.00:
· с 30.01.2019— дети, проживающие на закрепленной территории (в случае подачи заявления после 30.06.2020 зачисление производится на общих основаниях);
· с 01.07.2020 — дети, не проживающие на закрепленной территории (на свободные места).
