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Изменения  в правила приема в МБОУ СОШ № 33 на обучение по основным общеобразовательным программам.
Пункт 2 подпункт 2.14 Правил читать в следующей редакции «Факт ознакомления родителей (законных представителей) ребенка с лицензией на осуществление  образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации Школы, уставом Школы, с образовательными программами и документами, регламентирующими  организацию и осуществление образовательной деятельности, правами и обязанностями обучающихся фиксируется в заявлении о приеме и заверяется личной подписью родителей (законных представителей) ребенка».
Пункт 2 подпункт 2.6 Правил дополнить следующим  абзацем « При приеме на обучение по имеющим государственную аккредитацию  образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования выбор языка образования, изучаемых родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, государственных языков республик Российской Федерации осуществляется по заявлениям родителей (законных представителей) детей».
Пункт 2 подпункт 2.23 Правил читать в следующей редакции «Подача заявлений о приеме в Учреждение возможна в течение всего учебного года при условии наличия  свободных мест  в  классах. Информация  о количестве свободных мест в классах размещается на официальном сайте Учреждения в сети «Интернет».
Пункт 2 подпункт 2.24 Правил читать в следующей редакции « Количество классов в Учреждении определяется в зависимости от числа поданных заявлений граждан, условий, созданных для осуществления образовательного процесса, с учетом санитарных норм».

















