МЕТОДИЧЕСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ                                                                МОУ «ТВЕРСКАЯ ГИМНАЗИЯ №8»

Методическая тема гимназии:                                           «Методико-технологические особенности внедрения ФГОС на основе системно-деятельностного подхода»

МО учителей гуманитарного цикла (председатель Дорофеева Е.В.) – «Формирование компетенций в процессе преподавания»
МО учителей математики , ОИ и ВТ  (председатель Конохова Е.С.)- « Дифференцированный подход к обучению математики с использованием элементов адаптивной системы обучения  как основа формирования вычислительной культуры учащихся  5 – 11 классов». 
МО учителей естественных наук (председатель Покатович О.А.) «Развитие профессиональных компетенций учителей биологии, физики, географии и химии в условиях реализации ФГОС 2 поколения»
МО эстетического воспитания, физической культуры и дополнительного образования (председатель Барышевва О.В.) – «Формирование интереса к учебной деятельности в условиях внедрения ФГОС на основе системно-деятельностного подхода»

 МО иностранного языка (председатель Каменская С.Б..) – «Использование инновационных технологий на уроках иностранного языка как средство формирования ключевых компетенций учащихся».

МО начальных классов ( председатель Попова Е.Ф.) – «Системно-деятельностный подход в формировании ключевых компетентностей младших школьников».

МО классных руководителей (председатель Гаврилина В.В.).-«Формирование личностных УУД во внеклассной деятельности».

