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Суицид – умышленное самоповреждение со смертельным исходом (лишение себя жизни). Психологический смысл суицида заключается в отреагировании аффекта, снятии эмоционального напряжения, ухода от той ситуации, в которой личность оказалась.

Во всем мире суицид входит в пятерку наиболее распространенных причин смерти в возрастной группе лиц от 14 до 19 лет.

В число ситуаций риска и событий, которые могут спровоцировать совершение подростком суицидальных попыток или самоубийства входят:

- проблема в отношениях со сверстниками (межличностные конфликты, запугивание, издевательства, длительное пребывание в роли «козла отпущения»);

- несчастная любовь (разлука с любимой девушкой /парнем);

- жестокое обращение (в том числе сексуальное насилие);

- увлеченность интернет-группами по тиму «Синий кит», «Разбуди меня в 4:20», «Ня.Пока», пропагандирующие романтику суицида и игр суициадального характера;

- высокие требования в школе к итоговым результатам обучения (экзамены);

- нежелательная беременность, аборт и его последствия;

- серьезная физическая болезнь.

Важно помнить, что:
- повод для подросткового суицида может быть, с точки зрения взрослых, пустяковый;

- у подростков недостаточно опыта переживания страдания, им кажется, что ситуация исключительная, а душевная боль невыносимая и никогда не кончится;

- подростки не осознают факта необратимости смерти, они могут воспринимать суицид как игру;

- многие подростки могут считать суицид проявлением силы характера;
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- подросткам трудно просчитать ситуацию, поэтому часто демонстративные попытки заканчиваются смертью.

       Факторы риска
Специалистами установлено, что при определенных обстоятельствах суицидальное поведение в одних семьях возникает чаще, чем в других. На этот факт оказывают влияние особенности семьи и психотравмирую​щие (стрессовые) события в детстве.
Наиболее частые признаки нестабильности семьи и негативные жизненные события, влияю​щие на суицидальность детей и подростков:
· злоупотребление алкоголем, наркомания одного или двух родителей;
· история самоубийства и суицидальные попытки в семье;
· насилие в семье (включая физическое, моральное и сексуальное насилие над ребенком);
· недостаток внимания и заботы о детях в семье, конфликтные отношения между членами семьи;
· частые ссоры между родителями, постоянное эмоциональное напряжение и высокий уровень агрессии в семье;
· развод родителей, уход одного из них из семьи или его смерть;
· чрезмерно высокие или слишком низкие ожидания со стороны родителей в отношении детей;
· излишняя авторитарность родителей;
· недостаточное внимание родителей к состоянию ребенка, их неспособность к своевре​менному обнаружению проявлений стресса, нарушений эмоционального состояния ребенка.
Что должно насторожить родителей в поведении ребенка
· разговоры о суициде, нездоровые фантазии на эту тему, акцентирование внимания на эпизодах суицидов и смерти в фильмах и СМИ;
· тревожно-возбужденное поведение, внешне даже похожее на подъем, однако, с проявлениями суеты, спешки;
· затяжные нарушения сна, страшные сны;

· напряжение аффекта, периодически разряжаемого внешне немотивированной агрессией;

· депрессивное состояние, апатия, безмолвие;

· выраженное чувство вины, стыда, несостоятельности, неуверенность в себе. Это может маскироваться бравадой, вызывающим поведением, дерзостью;
· грустные мысли в постах на страницах социальных сетей, психоделическая музыка, фотографии в серых тонах (фото рельс, уплывающего парохода, уходящего человека и т.д.);
· резкое снижение успеваемости, проявление безразличия к своим оценкам;

· ребенок прямо или косвенно говорит о желании умереть, нежелании продолжать жизнь. Здесь можно услышать от подростка фразы «Я не могу так дальше жить», «Я не хочу быть для кого-то проблемой», 
· приведение своих дел в порядок, раздача личных ценных вещей друзьям и родным;

· прощание со значимыми людьми, которое выражается в чувстве благодарности за помощь в разное время.

В предупреждении подростковых суицидов решающая роль играет степень доверия между подростком и взрослым. У ребенка должна быть возможность поделиться с кем-то из взрослых своими проблемами, сомнениями, душевными страданиями – тогда кризисная ситуация не зайдет в глухой угол и может быть преодолена.

Положительная самооценка и чувство собственного достоинства помогает подросткам избегать эмоциональных проблем и уныния, предоставляет им возможность успешного преодоления трудных и психотравмирующих ситуаций в жизни.

Подростку важно иметь не одну цель в жизни, а несколько – чтобы неожиданное препятствие на пути ее достижения не подтолкнули подростка в сети отчаяния. Он должен иметь и другие заменяемые интересы, на которые можно переключиться при любых жизненных неудачах.

Еще одним важным условием предупреждения суицида является способность подростка решать свои проблемы, а не избегать их – этому следует учить его с детства. 
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