29 октября прошла традиционная для образовательной системы г.Тверь «Панорама педагогических технологий». В этом учебном году она впервые масштабно проводилась дистанционно. Несмотря на новый формат, мероприятие прошло успешно. 
На семинаре-тренинге «Парадокс профессионально-педагогического опыта», проводимом  заместителем директора по УВР МОУ СОШ №50 Грушей С.А и педагогом-психологом Петровой О. А., были рассмотрены педагогические стереотипы, их положительное  и отрицательное влияние на деятельность учителя. Проведены упражнения по осознанию и разрушению стереотипов в профессиональной деятельности. Тема тренинга вызвала живой интерес участников. Состоялось активное обсуждение предложенных к рассмотрению учебных ситуаций и были найдены различные пути решения проблем. Присутствовало 32 человека из 12 образовательных учреждений г.Тверь.
На семинаре для учителей начальной школы, проводимом МОУ СОШ №50, Белдига А.А. подняла проблему повышения мотивации у младших школьников. Монахова И.Ю. рассказывала, как учитель может научить детей беречь свое здоровье, сформировать необходимые знания и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания ежедневно. Иванова О.И. поделилась лингвокраеведческим материалом, который она использует в качестве средства формирования предметных результатов младших школьников в процессе изучения начального курса русского языка. Тырданова Т.М. выступила по теме «Использование нетрадиционных техник рисования на уроках ИЗО в начальной школе». В виртуальном кабинете присутствовало 65 учителей из 33 образовательных учреждений г.Тверь.
Мастер-класс дал Баранов К.Е., учитель информатики МОУ СОШ №50. Он сделал обзор программы компьютерного тестирования «MyTestXPro» и продемонстрировал работу программы «MyTestXPro» в режиме реального времени. Его занятие посетили 6 человек из 4 образовательных учреждений г.Тверь.
На встрече по теме «Взаимодействие учителей предметников и учителя начальных классов в урочной и внеурочной деятельности в рамках патриотического воспитания младших школьников» представили свой опыт работы заместитель директора МОУ СОШ №50 Зайцева Т.К., педагог дополнительного образования Неунывалов Е.В. и учитель музыки Григоращенко Л.Г. Людмила Геннадьевна показала фрагменты уроков, познакомила с выступлением  ансамбля  «Русь», которым руководит вот уже пять лет. В виртуальном кабинете присутствовали 32 человека из 11 образовательных учреждений г.Тверь.
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