Порядок предоставления меры социальной поддержки гражданам путем оплаты стоимости пребывания детей в лагерях, организованных образовательными организациями, в каникулярное время
Для предоставления меры социальной поддержки гражданам путем оплаты стоимости пребывания детей в лагерях, организованных образовательными организациями, в каникулярное время родителямнеобходимо предоставить следующие документы:
а) заявление о предоставлении меры социальной поддержки по форме (в приложении)
б) копию паспорта (иного документа, удостоверяющего личность) заявителя;
в) копию свидетельства о рождении ребенка;
г) справку о получении ежемесячного пособия на детей (217 рублей на каждого ребенка, либо по 434  рубля на детей одиноких матерей).

[bookmark: _GoBack]Граждане, не являющиеся получателями ежемесячного пособия на детей, дополнительно предоставляют следующие документы:
а) сведения о составе семьи и членах семьи, с указанием степени родства и даты рождения, подтверждающие факт проживания на территории Тверской области;
б) справки о доходах членов семьи за 3 месяца, предшествующих месяцу обращения: заработная плата (2НДФЛ), пособия, алименты, пенсии, стипендии и др.);
в) для неработающих: копия трудовой книжки + справка с центра занятости о том, что СОСТОИТ на учете как безработный, ищущий работу.

    Просим Вас в целях профилактики беспризорности и правонарушений несовершеннолетних обязательно включать в списки детей из семей СОП.
По всем вопросам обращаться в отделение по работе с семьёй и детьми:  	                                                                                        78-21-57- Пролетарский район 	                                                                                                           
Р.S. Родителям, чьи дети  получают бесплатное питание в МОУ СОШ в 2019 году и желают посещать летний оздоровительный пришкольный лагерь к заявлению прилагают только копии паспорта и свидетельства о рождении и на заявлении делается (карандашом) пометка о питании ребенка в школе.
Благодарим за сотрудничество!

