Семейный TikTok конкурс «REмонтируй»
Межрегиональный фестиваль «Тверской переплёт» регулярно обращается к актуальнейшей в наше время теме – экологии. В этом году у «Тверского переплёта» новый партнер – Фонд рационального природопользования. Созданный в 2007 году, он призван содействовать развитию в России инфраструктуры раздельного сбора и утилизации опасных видов отходов. Экологические программы Фонда «Шина» и «Школа утилизации: электроника» реализуются в ряде регионов России. Кроме того, ведётся активная экопросветительская деятельность – разработаны экоуроки, проводятся акции, конкурсы, выпущены книги.

Фонд рационального природопользования в рамках «Тверского переплёта» запускает TikTok конкурс «REмонтируй»! Каждый человек на планете ежегодно производит 7 кг. электронных отходов, это более 53 млн. тонн отходов. Ученые прогнозируют, что к 2030 году эта цифра вырастёт до 75 млн. тонн в год. Что же делать? Ведь представить свою жизнь без гаджетов и техники уже практически невозможно? Цель конкурса – продвижение бережного использования электроники, осознанного подхода к приобретению новых гаджетов и, конечно, цивилизованная утилизация отслужившей техники. 

Внимание, призы! Самые креативные тиктокеры получат классные планшеты Samsung Galaxy Tab S6 Lite 64GB!

Что снимать? У бабушки на даче нашёл старый пылесос или радиолу? Или «сегу» у родителей? Попробуй воспользоваться ими, и ты поймёшь, что приборы служат человеку намного дольше, чем ты думал, хотя и выглядят сегодня уже необычно. Почини с папой или дедушкой сломавшийся гаджет. А, может, ты придумаешь оригинальные способы вторичного использования электроники, например, сам смастеришь робота или сделаешь необычное украшение для интерьера? Или проведёшь инвентаризацию дома и с удивлением обнаружишь, сколько только в твоей семье мобильных телефонов, которыми уже давно никто не пользуется? Ты узнал, как правильно утилизировать технику и почему нельзя её выбрасывать в обычный контейнер? Расскажи нам об этом! Ограничений по формату, стилю, сюжетам и даже количеству видео нет. Снимай больше – это увеличит твои шансы на победу!

Сюжет готов? Отмечай аккаунт программы «Школа утилизации: электроника» в TikTok @programma_electronica в описании к своему видео, подписывайся на него и ставь хэштеги #REмонтируй, #тверскойпереплет. Хэштеги, подписка и тег – обязательно!

Возраст участника – строго до 18 лет (но участие родителей, бабушек и дедушек поощряется!). Тиктоки принимаются до 31 октября. Онлайн голосование на сайте за лучшие работы пройдет с 1 по 14 ноября. Награждение победителей в рамках «Тверского переплёта» в конце ноября в библиотеке им. А. М. Горького. 

