Конкурс иллюстраций
Его объявляют детские издательства. Ребята должны нарисовать иллюстрации к книгам, которые выбрали для этого издательства (посмотреть, как справились с этим настоящие художники, можно в Интернете). В первый день «Переплёта» (23 октября) нужно принести свои иллюстрации на стенд издательства, а в воскресенье (24 октября) на детской площадке будет открыта выставка рисунков и пройдет процедура награждения победителей.

В прошлый раз юные победители конкурса получили от издательств не только книгу в подарок, но и предложение к сотрудничеству. Екатерина Потехина отправила свои иллюстрации, которые потом вошли в книгу.

В этом году ждут ваших иллюстраций известные детские издательства «Аквилегия-М» и «КомпасГид».

«Аквилегия-М» предлагает для этого книгу «Вот так цирк!» Т. Крюковой. История, описанная в ней, произошла в цирке. Герой книги Данька мечтает стать дрессировщиком и фокусником, но убедить родителей в этом не просто. На помощь ему приходят пёс Бублик, крыса Грымза, котёнок Сосиска, кролик Фокус-Покус. Путешествуя в Чёрном ящике фокусника, друзья попадают в полные неожиданностей смешные ситуации. Их ждёт кошачья страна Кото-Васия, бал у мышиного короля, встреча с Братцем Лисом и другие весёлые приключения. 

«КомпасГид» подготовил для вашего творчества книгу «Хроники Драгомира. За гранью сияния», фэнтези для детей 10-12 лет. Драгомир, построенный на драгоценных камнях и минералах, и его обитатели – добрые маги и волшебницы – жили в гармонии, пока не появилась коварная ведьма Жадеида. С помощью чёрных книг и их древнего хранителя она овладела магией всех стихий, наложила страшное проклятие на Драгомир и развязала войну, которая длится вот уже 13 лет. Остановить её может только Луна – девочка, родившаяся в ночь проклятия. Но где она? Луна ещё не знает, что она – принцесса Драгомира, которую прятали от Жадеиды долгие годы. Она живёт как сирота в мире без магии под присмотром жестокой приёмной семьи. В день рождения у Луны проявляются магические способности, и она узнает о своем истинном происхождении. Ей предстоит долгий путь домой, полный опасных приключений, долгожданная встреча с родителями и битва с Жадеидой, исход которой решит судьбу Драгомира.

Эта книга – первый том увлекательной тетралогии «Хроники Драгомира». Её автор, Татьяна Лакизюк, создала мир, который поражает воображение. Каждый человек в Драгомире владеет даром одной из четырёх стихий, а иные счастливчики – ещё и способностью исцелять. Вместе с Луной и её друзьями вы отправитесь в захватывающее путешествие, увидите драгоценные камни невероятной красоты, волшебных животных и удивительные растения, а также узнаете, почему Жадеида прокляла этот прекрасный мир и зачем ей власть. 
Участвуйте и получайте подарки!
