«ПУШКИНСКАЯ КАРТА»

С 1 сентября 2021 года, молодежь России в возрасте от 14 до 22 лет может получить» «Пушкинскую карту», на балансе которой будет 3000 рублей. Эти деньги можно будет потратить до конца года только в учреждениях культуры: музеях, театрах, филармониях, галереях и других организациях. Афиша мероприятий, которые можно посетить по Пушкинской карте, уже опубликована на портале «Культура.РФ».

Получить «Пушкинскую карту» несложно: нужно всего лишь зарегистрироваться на портале «Госуслуги» и установить мобильное приложение «Госуслуги.Культура». Карта будет выпускаться как в виртуальном формате, так и в виде пластикового носителя, заказать который можно будет в отделениях Почта Банка.

Дворец культуры  «Химволокно» в 2021 году  предлагает следующие мероприятия:

· 10.10.2021г. в 15:00 - дивертисмент «Романтика в балете и музыке» (квота 200 человек).
   Романтический дивертисмент - совершенный по красоте рисунок классического танца, тёплое звучание голоса виолончели и серебристые переливы фортепианных пассажей – что может быть прекраснее такого изысканного сочетания? В концертной программе артистов Московского государственного театра «Русский балет» и солистов оркестра Московской филармонии танцевальные и инструментальные номера составляют единое сценическое целое. Комментарии ведущего подчеркивают красоту программы, освещая историю создания звучащих шедевров; знаменитые па-де-де и блестящие вариации из любимых балетов Чайковского, Адана и Глазунова чередуются с шедеврами инструментальной музыки Шумана, Грига, Шопена, погружая зрителей в волшебный мир классического искусства.

· 17.10.2021г. в 16:00 - Пушкинский бал (квота 150 человек)Гостей всех возрастов ожидает яркая и увлекательная программа, с участием исторического театра танца «Реверанс» (г.о. Клин). 

Вы окунетесь в атмосферу балов Пушкинских времен, сможете насладиться классической музыкой, научитесь танцевать полонез, кадриль, польку. Приятная атмосфера светского вечера будет располагать к интересному общению и новым знакомствам. Приезжайте на бал с семьей и друзьями! Вы весело проведете выходной день и получите незабываемые впечатления.

· 22.10.2021г. в 18:30 - концертная программа «Вечная весна»(квота 200 человек)
В концертном зале дворца культуры «Химволокно» для вас прозвучат музыкальные номера, которые покажут все разнообразие репертуара вокального ансамбля «Весна»: от народных песен до песен советских и современных композиторов! Ансамбль «Весна – это яркий, самобытный, высокопрофессиональный коллектив, умеющий. Говорить со слушателем на созвучном его времени языке. 
В концерте также примут участие ведущие коллективы города Твери и Тверской области!
· 22.12.2021г. и 23.12.2021г. в 10:00 программа «Новогодняя феерия»(квота200 человек)

Что такое Новый год в ДК «Химволокно»? Это невероятные иллюминации, украшенные елки и рождественский спектакль! Невозможно устоять на месте – для всех гостей это будет, в прямом смысле, «новогодняя феерия», феерия красок, таинственная магия чудесных превращений и сюрпризов... Пусть Новый год станет продолжением игры и воплощением самой заветной детской мечты, которая оставит очень теплое волшебное воспоминание для каждого ребенка во дворце культуры «Химволокно».
· 24.12.2021г. в 18:30 концерт Тверского муниципального духового оркестра под управлением Павла Смирнова «Icemusic»(квота 200 человек)
Муниципальный духовой оркестр под управлением Павла Смирнова готовит по-настоящему волшебную концертную программу, на которой каждый сможет ощутить на себе леденящую гармонию музыки!
Для вас прозвучат самые известные ретро хиты, а также всеми любимые новогодние песни! В концерте примут участие солисты города Твери, лауреаты всероссийских и международных конкурсов!
Устоять перед таким не сможет никто!
