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Повестка:
Разработка дорожной карты мероприятий по обеспечению перехода на новые ФГОСНОО ФГОС ООО.
Утверждение «Положения о рабочей группе по введению и реализации ФГОС HOO и ФГОС ООО».
Распределение обязанностей по разработке плана мероприятий по введению и внедрению ФГОС HOO и ФГОС ООО.

Ход заседания:
По первому вопросу слушали Яскеляйнен Н.В. завуча по УBP, которая подробно познакомила с нормативными документами по ФГОС-2021.
По второму вопросу слушали директора MБOУ СОШ №33 Мугаттину С. О., которая познакомила с «Положением о рабочей группе по введению и реализации ФГОС HOO и ФГОС ООО».
По третьему вопросу слушали Великанову И.И., которая предложила распределить обязанности по разработке плана мероприятий по введению и внедрению ФГОС HOO и ФГОС ООО.

Постановили:
  Изучить нормативно-правовую базу обновленных ФГОС HOO, ФГОС ООО.
Сформировать банк данных нормативно-правовых документов федерального, регионального, муниципального уровней, обеспечивающих переход на обновленные ФГОС HOO, ФГОС ООО.
Распределить обязанности следующим образом:
- на уровне начального общего образования: руководитель рабочей группы —Яскеляйнен Н. В., члены рабочей группы — учителя начальных классов Воробьева Е. С., Малышева М. В., Сиротина Н.А. 
 - на уровне основного общего образования: руководитель рабочей группы — заместитель    директора Великанова И.И., члены рабочей группы — учителя предметники Дейнека Н.В., Шишкова В.А., Киселёва С.Г., Менделеев Н.Д., Никишов Р.Ю.

Руководитель
 Секретарь	
