Материально-техническое оснащение МОУ СОШ № 16
Материально – техническая база школы соответствует целям и задачам образовательного учреждения. Состояние материально – технической базы и содержание здания школы соответствует санитарным нормам и пожарной безопасности. МОУ СОШ № 16 не имеет структурных подразделений, филиалов.
МОУ СОШ № 16  размещено в четырехэтажном типовом кирпичном здании (общей площадью более 2500 кв.м), построенном в 1937 году. Здание школы размещено на самостоятельном благоустроенном земельном участке, где выделены зоны: физкультурно-спортивная площадка (турники), плац.   Территория школы ограждена металлическим забором. По периметру территории установлено видеонаблюдение. Въезды и входы на территорию школы имеют твердое покрытие. По периметру здания организовано наружное электрическое освещение. Школа рассчитана на 350 мест, фактически обучается 412  обучающихся. Занятия проводятся в две смены. Здание обогревается с помощью централизованного отопления, имеется свой теплоузел, холодное и горячее водоснабжение, два канализационных колодца.
В школе имеется необходимый набор помещений для изучения обязательных учебных дисциплин. В  соответствии с учебным планом в школе имеются 18 учебных кабинетов. Из них 4 — для учащихся начальных классов, имеется компьютерный класс для организации уроков с применением ИКТ технологий. Обучающиеся начальной школы  обучаются в учебных помещениях, закрепленных за каждым классом, основная и средняя школа  – по классно-кабинетной системе. 
Площадь классов – от 45,3 кв. м. – 60,0 кв. м. Кабинет химии оборудован вытяжным шкафом. Имеются  раковины с подводкой холодной воды. Классы оборудованы ученической мебелью (двухместные столы, стулья, регулируемые по высоте). 
Вентиляция в школе естественная, проветривание помещений осуществляется через оконные фрамуги.
Кабинет информатики (49 кв. м.)  По периметру оборудовано 14 рабочих мест на базе ноутбуков  и рабочее место учителя. Мебель: специальные столы, стулья, регулируемые по высоте. В кабинете имеется мультимедийный проектор, экран, доска, шкаф для хранения ноутбуков.
Кабинет технологии и кулинарии для девочек. Для теоретических и практических занятий в кабинете технологии установлена ученическая мебель, проектор.
В буфете  — раздаточной всё технологическое и холодильное оборудование находится в рабочем состоянии.


