СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО
(по материалам  ОТКРЫТОГО ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТВЕРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  ЗА 2022 ГОД)
Социальное партнерство является одним из основополагающих принципов деятельности нашей организации, позволяющих выполнять уставные задачи по защите трудовых, социально-экономических прав и профессиональных интересов членов Профсоюза и выстраивать партнёрские отношения с управлением образования Администрации города Твери и работодателями образовательных организаций. 

Соглашение и коллективные договоры являются правовой и организационной основой для взаимодействия и совместной работы сторон в целях создания необходимых трудовых и социально-экономических условий для работников и обеспечения стабильной и эффективной деятельности образовательных организаций. 

В Твери сложилась двухуровневая система социального партнерства. На муниципальном уровне социальными партнерами являются Тверская городская организация профсоюза образования и управление образования Администрации г. Твери. Взаимодействия сторон определяет территориальное Соглашение. Новое соглашение между управлением образования Администрации города Твери и Тверской городской территориальной организацией Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации по обеспечению социально-экономических и правовых гарантий работников образования на 2022 - 2025 годы подписано в отчетном году. Срок действия Соглашения с 08.06.2022 по 07.06.2025 г. В пункте 9.2.1. указано: Включить в положение о распределении стимулирующих выплат не освобожденным руководителям выборных профсоюзных органов (председателям первичных профсоюзных организаций) доплату за активное участие в решении социальных вопросов труда в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных на оплату труда работников в текущем финансовом году. И эту доплату председатели получают! 

Конкретные виды социальной поддержки и порядок их предоставления определяются коллективным договором образовательного учреждения. Еще в 2020 году ЦС разработал макет коллективного договора, что значительно упростило работу председателей первичных профсоюзных организаций. Работники аппарата всегда оказывают методическую помощь по данному вопросу. 

Коллективные договоры заключены в 95 первичных профсоюзных организациях (из 148). В рамках социального партнерства председатель организации принимает участие в заседаниях Совета по образованию города Твери, Коллегии Управления образования администрации города Твери, совещаниях директоров школ и заведующих ДОУ. Работает в комиссии по аттестации педагогических работников, в Общественном Совете по проведению независимой оценки качества образовательной деятельности муниципальных образовательных организаций г. Твери.
В 2022 году была завершена большая работа в части реализации федерального проекта «Цифровизация Общероссийского Профсоюза образования». В АИС были заполнены 100% паспортов первичных профсоюзных организаций, внесен в список каждый член профсоюза.

В ППО МОУ «Тверской лицей»  за период 2020-2022 год 58 членов Профсоюза получили электронный профсоюзный билет.
ПРАВОЗАЩИТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
Правозащитная деятельность городской организации профсоюза осуществляется по следующим основным направлениям: 

- контроль соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права; 

- досудебная и судебная защита социально-трудовых и иных прав и профессиональных интересов работников образования; 

- оказание бесплатной юридической помощи по вопросам применения нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, по самозащите трудовых прав и социальных гарантий, а также консультирование членов Профсоюза; 

- участие в договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства; 

- информационно-методическая работа по правовым вопросам;

- проведение обучающих семинаров с профсоюзным активом, представителями работодателей. 

Правозащитная работа осуществляется правовым инспектором областной организации, работниками аппарата. 

Работа с письмами и заявлениями граждан, личный прием членов профсоюза – один из важных участков правовой работы организации и наиболее востребованная форма обращений. 

Постоянно ведется работа по обжалованию в суде отказов в назначении досрочной трудовой пенсии педагогическим работникам: готовятся исковые заявления, оказывается помощь в сборе доказательств, осуществляется сопровождение судебных дел, проводится сбор и анализ судебной практики по данному вопросу. 

На личном приеме принято 450 человек. Основные вопросы по устным обращениям: оплата и нормирование труда, охрана труда, прием иностранного работника, пенсионное законодательство, ведомственные награды, аттестация, учебная нагрузка, отпуска, рабочее время. 

Следует отметить, что в отрасли задолженности по заработной плате нет, заработная плата выдается своевременно, в полном объеме. Соблюдаются льготы и гарантии работников образования. 

ОХРАНА ТРУДА

В соответствии со ст. 370 Трудового Кодекса РФ, ст. 19 и 20 федерального закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» территориальная организация Профсоюза выполняет важную социальную функцию – право осуществления профсоюзного контроля за соблюдением законодательства о труде, защиты прав и интересов членов Профсоюза по вопросам условий труда и безопасности на производстве (работе). 

Основные направления деятельности:
-участие организаций Профсоюза в обеспечении функционирования и совершенствования системы управления охраной труда и оценке её эффективности; 

-участие организаций Профсоюза в реализации мероприятий, направленных на выявление, оценку и снижение уровней профессиональных рисков; 

- проведение профсоюзного (общественного) контроля за состоянием охраны труда, включая контроль за безопасностью зданий и сооружений образовательных сооружений; 

-проведение совместных совещаний вопросам охраны труда и здоровья, с органами управления образованием; 

-участие первичных профсоюзных организаций по созданию безопасных условий работы сотрудников образовательных учреждений. 

В соответствии с законодательством РФ по охране труда и безопасности трудящихся, отраслевым Соглашением управление образования Администрации г.Твери признает приоритет улучшения условий жизни и здоровья сотрудников, обеспечивает безопасные условия труда.

 Ключевой характеристикой любой сферы является состояние кадрового вопроса. Частью системы непрерывного педагогического образования является аттестация педагогических и управленческих кадров, которую стоит рассматривать как еще один стимул педагогического труда, повышения заработной платы. В составе аттестационных комиссий в обязательном порядке имеются представители Профсоюза. Аттестация педагогических работников проводится в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. По упрощенной форме (согласно регионального соглашения) аттестовано 390 человек. Организовано оперативное оповещение председателей ППО после заседаний аттестационной комиссии.
