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Пояснительная записка

Направления и форматы Профминимума
1. Урочная деятельность.
2. Внеурочная деятельность: курс занятий «Россия – мои горизонты». 
3. Практико-ориентированный модуль.
4. Дополнительное образование.                                                         
5. Профессиональное обучение.
6. Взаимодействие с родителями (законными представителями). 
7. Профильные предпрофессиональные классы.

Основные документы:
• Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
• Методические рекомендации по реализации проекта «Билет в будущее» по профессиональной ориентации обучающихся 6-11 классов образовательных организаций Российской Федерации, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования (письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 25 апреля 2023 г. № ДГ-808/05),
• Методические рекомендации по реализации профориентационного минимума для образовательных организаций Российской Федерации, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования (письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 01 июня 2023 г. № АБ-2324/05).
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Актуальность
Курс занятий «Россия мои горизонты» (подразумевает работу по программе курса внеурочной деятельности «Билет в будущее») разработан с целью реализации комплексной и систематической профориентационной работы для обучающихся 6-11 классов на основе апробированных материалов Всероссийского проекта «Билет в будущее».
Информационные и методические материалы доступны на сайте проекта «Билет в будущее» (bvbinfo.ru) в разделе «Профминимум».
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Цели и задачи
Øпопуляризация культуры труда, связь выбора профессии с персональным счастьем и развитием экономики страны;
Øформирование представлений о развитии и достижениях страны, знакомство с отраслями экономики;
Øзнакомство с миром профессий, профессиональными навыками и качествами, системой профессионального образования в стране;
Øсоздание обучающимся равных условий для самоопределения, карьерной навигации и профессионального развития с учетом персональных интересов и мотивов на благо процветания и благополучия страны.

Роль и место в программе внеурочной деятельности образовательной организации
Курс «Россия – мои горизонты» рассчитан на 34 часа (ежегодно), часть занятий (не более 17 из 34 часов) может быть заменена на региональный компонент*.
Формат проведения: 1 раз в неделю, в течение учебного года в периоды: сентябрь – декабрь, январь – май.
*Содержание и методическое обеспечение занятий регионального компонента должны быть утверждены региональным органом исполнительной власти в сфере образования и согласованы с Фондом Гуманитарных Проектов (федеральным оператором реализации профориентационного минимума) и размещены на цифровом ресурсе федерального оператора.
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Курс «Россия – мои горизонты включает*: 
•	Профориентационные уроки:
•	Вводный профориентационный урок «Россия – мои горизонты»: обзор отраслей экономического развития РФ – счастье в труде.
•	Тематический профориентационный урок «Открой своё будущее» (введение в профориентацию). 
•	Профориентационные занятия:
•	Профориентационная диагностика и разбор результатов**.
•	Профориентационные занятия (цикл занятий), посвященные отраслям экономики, например, «Система образования России», «Россия промышленная: узнаю достижения страны в сфере промышленности и производства» и т. д.
•	Профориентационные занятия (цикл занятий) – моделирующая проба на платформе «Билет в будущее» «Пробую профессию» (цикл занятий), например, «Пробую профессию в сфере промышленности», «Пробую профессию в цифровой сфере» и т. д.
•	Занятие – рефлексия (подведение итогов, поставка целей)

* Для участников проекта «Билет в будущее» основные (отчетные) профориентационные мероприятия программы повышения квалификации (ПК) запланированы в период сентябрь-декабрь, подробная информация в ЛК образовательной организации / педагога-наставника / ученика.
** Запланированы 3 занятия - диагностики для участников проекта «Билет в будущее», для участников Профминимума запланированы занятия: 1 диагностика, 2 занятия / профориентационный сериал «Россия в деле».
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[bookmark: _page_77_0]Календарно-тематическое планирование
[bookmark: _page_86_0]КИК «Конструктор будущего»
Контентно-информационный комплекс (КИК) «Конструктор будущего» – цифровой инструмент по формированию профориентационных мероприятий в классе.
Контент КИК содержит в себе ГОТОВЫЕ материалы «Билет в будущее» («Россия – мои горизонты»):
• Сценарный план урока (занятия).
 • Набор видео материалов.
• Тексты и вопросы для дискуссии, обсуждения. 
• Набор заданий и тестов с ответами .
• Вопросы для рефлексии.
• Набор раздаточных материалов.
План профориентационной работы МОУ СОШ № 21 на 2023- 2024 учебный год (приложение).
