Лизункова Наталия Леонидовна учитель музыки

МОУ СОШ№15.

Сценарий музыкально – литературной композиции « Музы

 не молчали» может быть использован на уроках памяти и классных часах, посвященных Великой Отечественной Войне для учащихся 5 – 10 классов,  а также как общешкольное тематическое мероприятие. 

Сценарий музыкально – литературной композиции « Музы не молчали…..»

(музыка, выходят ведущие).
                      Вступление .

1 ведущий:
Совсем немного известно о тех, кто пережил Великую Отечественную Войну, не только познав тяжелые утраты и грандиозные победы, но и 

  отразив ее в творчестве. Они передавали в своих произведениях реальные события, свидетелями и участниками которых  были.

2 Вед;
 Эти произведения представляют собой не просто плакаты, картины, фотографии, песни, теперь они – подлинные документы истории, которые хранят память о войне. Наиболее значительные из них вошли в золотой фонд  отечественного и мирового искусства.
                                  ( музыка ведущие уходят).


                              Первый блок. 

( продолжает звучать музыка, смена ведущих)

1 Ведущий:

     В   годы войны, изобразительное искусство по праву стало "сражающимся искусством", так как художники и скульпторы вместе с бойцами делили все тяготы войны. Около 900 из них ушли на фронт, в партизанские отряды, народное ополчение  защищать Родину с оружием в руках , 

Многие из них остались на полях сражений.

( слайд)

2 вед:

. Драматические события проходили на их глазах, а зачастую они и сами были участниками тяжелых боев, между которыми, старались  сделать портрет товарищей, наброски только что прошедшего боя или же нарисовать боевой листок. 

                     ( слайд)

1 Вед:

 В годы войны получили широкое распространение  военный и политический плакаты. Они выходили многотысячными тиражами. 

Первыми  художественный «залп» по фашистам произвели Кукрыниксы,
 Известное творческое содружество трех художников - это Куприянов, Крылов и Соколов. 
 Уже на третий день войны они издали плакат -  «Беспощадно разгромим и уничтожим врага».                                                                   

(слайд)
2Ведущий:

Вскоре  Николай  Тоидзе создал самый известный плакат военных лет «Родина-мать зовет!». 
                                           ( слайд Родина – мать.)

Этот плакат считается лучшим произведением этого жанра. Рожденный  впервые дни Великой Отечественной войны,  он стал её своеобразным художественным символом.
1Ведущий:

 В плакатах использовались не только художественно обобщенные образы, но и фотографии – ставшие документальным свидетельством тех событий. Так, одним из лучших плакатов того времени стал плакат художника  В. Корецкого «Воин Красной Армии, спаси!»,
                                        ( слайд)                                                                       Его основу  составила удивительная по выразительности фотография.                                                                                     Трагическая сила  заключена в образе женщины, в ужасе прижавшей к себе ребенка, на которого направлен штык со свастикой.     
Призывом к мщению звучал этот  плакат и клятвой каждого бойца.                                                                                         

2 Ведущий:


( слайд)

Боевые,  антифашистские плакаты шли вместе с Армией в наступление, часто наклеенные прямо  на наши танки и так появлялись в освобожденных городах и селах.  Они поднимали боевой  дух наших воинов, их сознательность, а  так же  бодрость тыла.

2 Ведущий:

. В годы Великой Отечественной войны за одну ночь рождались потрясающей силы не только плакаты, но и карикатуры.

                       ( слайд)

Кусок линолеума, вырезанный прямо с пола, превращался в гравюру, затем  в массовом тираже расходившуюся  по воинским частям или сбрасываемую с самолётов во вражеском тылу.

1 Ведущий:
Все военные годы плакат и карикатура  были на передовой линии борьбы. Они пользовался большой популярностью,  снискали народное уважение и любовь, стали подлинно историческими   документами военного времени.
                                ( музыка, ведущие уходят)
Второй блок.
                         (смена ведущих)
1 Вед:
В самые тяжелые годы войны в стране продолжали работать музеи, проводились выставки, на которые приходило значительное количество зрителей. Именно понимание художниками того, что в эти суровые годы их искусство очень нужно людям, придавало им силы и способствовало созданию замечательных произведений, которые и сегодня не оставляют людей равнодушными.

2 Ведущий:                                                                                                                                                  Раним воскресным утром 22 июня в 4 часа 15 минут на город Брест упали тысячи фашистских снарядов и бомб. Героический подвиг совершили пограничники Брестской крепости. Именно, они первыми испытали на себе удар немецкой  армии и сражались более месяца, не зная о судьбе фронта.
( слайд)
 Великие минуты подвига изображены на картине художника 
Кривоногова « Защитники Брестской крепости».
1 Вед
О битве за Москву и ее защитниках  писали стихи поэты, мемуары военачальники и конечно художники-баталисты.
2 Ведущий
                            ( слайд):

 На картине В.Памфилова "Подвиг панфиловцев", изображен бессмертный подвиг 28 героев "панфиловской" дивизии, которые погибли, но не пропустили фашистов к Москве.                              Именно там  политрук дивизии, Василий Клочков, сказал знаменитые слова: "Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!"
1 Ведущий:

( слайд – оборона Севастополя)
250 дней и ночей происходила оборона Севастополя. Отважные защитники города оказывали упорное сопротивление. Ценой больших жертв, врагу удалось прорваться в город, но бои продолжались пока у защитников не иссякли патроны.                                                                  Художник Александр  Александрович  Дейнека в 1942 году вернулся с фронта. И на одном дыхании, движимый ненавистью к врагу, пришедшему завоевать его любимый город, написал картину "Оборона Севастополя".
2 Ведущий:

Несмотря на всю трагичность сюжета, зритель понимает, что этих людей

можно убить, но победить их невозможно. 
1 Ведущий:

 Большой вклад в разгроме фашисткой Германии принадлежит партизанскому движению. Партизаны действовали на оккупированной врагом территории, где зверства фашистов вызывали гнев народа.

                                                 (  слайда)

 2 Вед:                                                                                                                      Более 7 миллионов советских людей были убиты, 5 миллионов вывезли на работы в Германию.  

                                         ( слайд)                                                                  Против Фашистов на этих территориях поднялись старики, женщины, дети. Эта героическая тема отражена на картинах художников - баталистов Самсонова "Клятва партизан" и   Аристова "Спасение знамени».

                                     ( слайд)
                        А также в картинах  Пластова  "Партизаны" и   Герасимова "Мать партизана"  

  1 Вед:                ( слайд )

 На картине Герасимова « Мать партизана»   крупным планом изображены только две фигуры: простая русская крестьянка, сына которой ведут на расстрел, и палач-эсэсовец, который не в силах сломить дух русской женщины. 
Даже перед лицом смерти моральное превосходство  остается на стороне советских людей.
.
2 Ведущий:


 Девушки из медсанбатов.   

                                            ( слайд)                                                                           Какими словами можно выразить их каждодневный подвиг в грозные дни войны? Нежные и мужественные, хрупкие и бесстрашные, под огнём врага они творили чудеса, спасая раненых бойцов и выхаживая их в госпиталях.  Этой теме посвящены  картины Самсонова "Сестрица" и  Неменского « Машенька».                            
1 Ведущий:
Рушились города, горела земля, но где бы ни проходил наш воин, он нес  жизнь и спасенье.

Тема солдата спасителя звучит в картине художника Невежина  «Русский солдат».

       ( слайд)
 А  в Берлине в Трептов- парке стоит  монумент- мавзолей Е.Вучетича "Воин -  освободитель" - бронзовая фигура высотой  13 метров.  Внутри мавзолея находится золотой ларец с именами героев, погибших во время Берлинской операции.

2 Вед:

1418 дней и ночей шла Великая Отечественная война, но пришел радостный день - День победы.
( слайд)

                                                                                                                                          На картинах  художников Кривоногова, Лопухова и Логанского   изображена Великая победа нашего народа.
                                    ( музыка, ведущие уходят).

Третий блок.
                    ( смена  ведущих)
1 Вед:                                                                                                                 Как много замечательных песен было создано в годы Великой  Отечественной войны.
И слова тех честных песен звали

За Отчизну биться до конца,

И от песен слезы застывали 

Каплями смертельного свинца
        2 Вед:    
ФРОНТОВЫЕ  ПЕСНИ…                                                                                                      Они вошли в историю, стали музыкальными памятниками героических военных лет.   
В одной из песен, популярных в годы войны, были такие слова: « Кто сказал, что надо бросить Песни на войне? После боя сердце просит Музыки вдвойне!»

                 ( слайд)
  Начиная с октября 1942 года,  было принято решение возобновить прерванное войной производство грам пластинок на Апрелевском заводе под Москвой. Из-под пресса предприятия пошли на фронт грампластинки вместе с боеприпасами, пушками и танками. Они несли песню, которая была так нужна  каждому бойцу. 

1Ведущий:                                                                                                                          О песнях ставших памятниками военных лет, об истории их создания мы  и хотим рассказать. 


2 Ведущий:

Нет равнодушных людей, когда  звучит “главная песня»  Великой Отечественной войны”, написанная поэтом Василием Лебедевым-Кумачем и композитором Александром Александровым  « Священная война».

                       ( 1 куплет песни)

   1 Вед:                                                                                                                                                              Это песня-воин, песня-полководец”. Ее слова были опубликованы в газете “Известия” через два дня после начала войны – 24 июня 1941 года. А 27 июня песня была впервые исполнена на Белорусском вокзале, с которого уходили на фронт военные эшелоны, ее первыми исполнителями был Красноармейский  ансамбль  под руководством Александра Александрова. 

                    ( слайд)

Уже на втором куплете исполнения песни, наступила  абсолютная тишина, все встали как при  исполнении гимна.

 Песню требовали повторить пять раз подряд!  « Священная война» стала песней - гимном, слова которой знала вся наша страна.

1 Вед
Вместе с другими песнями, рожденными в это тяжкое время, воевал с врагом и «Синий платочек.

                                                   Интересна история этой песни.  

Она появилась еще до войны, в 1940 году,  и по содержанию была незатейливой лирической песенкой, в  которой и намека не было на военную тему. Эта песня быстро стала шлягером.

2 Вед:                                   ( слайд)

В феврале 1942 года, молодая певица Клавдия Шульженко, как и многие артисты  того времени, ездила по фронтовым частям с концертами и  в ее репертуаре была эта популярная песня. 

В одной из воинских частей, Шульженко встретилась с 

с сотрудником газеты 54-й армии Волховского фронта лейтенантом Михаилом Максимовым, и узнав, что он пишет стихи попросила:

1 Вед:

 «Песня популярна в народе,  у нее приятная мелодия. Но нужны слова, которые бы отражали нашу великую битву с фашизмом»

2 Вед:
Так появился новый вариант песни « Синий платочек».  

              ( песня – « Синий платочек»)

1 Вед:

Песня « Синий платочек» стала символом Великой Отечественной войны.

 В  1976 году, открывая свой  семидесятилетний юбилей,  Клавдия Ивановна Шульженко  вышла на сцену Колонного зала Дома Союзов, держа в руке синий шелковый платок. Зал встал и стоя аплодировал. Эти аплодисменты предназначались не только самой певице, но и песне, прошедшей тяжелейшую войну вместе с солдатами.
1 Вед: Рассказывая о песнях военных лет нельзя ни сказать о их исполнителях. Одна из них Клавдия Ивановна Шульженко, с именем которой так тесно связана прозвучавшая песня « Синий платочек».

Она прошла всю войну, пела  иногда прямо в окопах и под бомбами,  выступала в блокадном Ленинграде,  помогая людям своими задорными и душевными песнями выстоять и поверить в победу.

 9 мая 1945 года  она была награждена орденом Красной звезды.

2 Вед. 
Интересна история еще одной песни.                                                                                                                                                                                   Это песня о Москве. Автор ее   не москвич, он родился у Черного моря, вырос в Николаеве, жил в Ярославле, оттуда ушел на фронт – это молодой поэт Марк Лисянский.   
Когда он был проездом в Москве, то передал свое стихотворение в редакцию журнала « Новый мир» и оно было опубликовано  в декабрьском номере.      Эти  стихи прочитал композитор Исаак Дунаевский  и прямо на полях журнальной страницы набросал ноты мелодии. Находясь на Калининском фронте, молодой поэт услышал по радио песню, « Дорогая моя, столица», созданную на его стихи.
                                  ( звучит песня)

1Вед:
 Песню знали и любили на всех фронтах и в далеком тылу, потому что Москва была символом Родины, олицетворением всего самого дорогого в жизни советских людей.

Минули годы, выросло поколение не знающее войны, но и для них песня о Москве является памятником мужества, верности и долгу столице. 

                         ( слайд)
2Вед:
Песня стала памятником не только в переносном, но и в буквальном смысле. На 23-м километре Ленинградского шоссе воздвигнут монумент в честь разгрома немецко - фашистских войск под Москвой . На гранитном барельефе памятника высечены слова: « И врагу никогда не добиться, чтоб склонилась твоя голова…».

1Вед:

. Тишину прифронтового леса нарушали не только артиллерийский обстрел врага, но и восхищенные аплодисменты восторженных зрителей, вызывая на сцену вновь и вновь своих любимых исполнителей, среди которых была и певица   Лидия  Русланова. 

1 Вед:                          ( слайд)

   Русланова была народной артисткой не по званию, а по сути. Дочь простого солдата, инвалида Первой Мировой войны,  она в раннем детстве лишилась  родителей, выросла в сиротском приюте,  пела в церковном хоре, да так, что ее прозвали Ангелом. Она им и стала - фронтовым ангелом русских воинов, их символом веры в победу.

 2 Вед:                                                                                                                   Среди ее  песен была песня с милым и добрым именем « Катюша».                                                                                                                
  Эта песня появилась перед войной в 1938 году и сразу                                                                                                                                                                                 стала знаменитой, родной и близкой миллионам людей.
Песня « Катюша» отличалась от всех других песен о расставаниях  и разлуках с любимыми, которые уходили на священную защиту Родины или военную службу. В ней не было грусти и тоски. Она зазвучала как песня  о долге бойца, о верности и о такой любви, которая вселяет гордость и бодрость, укрепляет веру в нее, помогает защитнику Родины выполнять свой долг.

                             ( звучит песня).

Четвертый блок.                                                                                 ( смена ведущих)
1 вед:
. Песня "Катюша" вселяла в сердца людей надежду в самые страшные дни войны, с этой песней солдаты шли в бой, она 
была одной из любимых песен в репертуаре Лидии Руслановой,  но визитной карточкой певицы стала песня "Валенки".
Уходившие в бой солдаты, просили Русланову спеть "Валенки"            "на посошок" .

       ( слайд) и песня.

1 Вед:

 Бойцы называли Лидия Русланову мамой. Вот один  случай из ее фронтовой жизни.

В землянку, под Вязьмой привели актеров, среди которых была Русланова. Трое из солдат, которые уходили в бой попросили ее  спеть песню                  « Валенки». Ночью одного из них принесли тяжело раненного. "Он стонал в беспамятстве, - вспоминала Русланова. - И все звал маму". Она села подле него, взяла его за руку и стала петь колыбельную. Он умирал: метался, потом стал холодеть. Вскоре его увезли.  Спустя время, уже на другом участке фронта во время концерта к ней подошел солдат с Золотой Звездой на гимнастерке. И как закричит: "Мама! Мама! Я узнал, я помню, это вы мне пели, когда я умирал".                                                                                        Потом они  встретились еще раз, и он  опять был тяжело ранен. Она гладила его окровавленную руку, а он говорил: "Теперь я верю, что доживу до Победы".                                                                                                                     И Победа пришла. Русланова вместе с концертной бригадой дошла до Берлина и  пела на ступенях Рейхстага.                                                                         Вдруг к ней бросился молодой офицер в орденах. Это был тот же самый солдат. Он  выжил! Она подняла его руку и крикнула в толпу: "Смотрите! Вот русский солдат! Умирая, он верил в Победу. И дошел до Берлина. И победил". И в Берлине, в центре поверженной германской гордыни по особому – ярко и звонко  зазвучали ее "Валенки"... 

2 Вед:

Война… Бомбежки, смерть и слезы.
Человеческая жизнь обесценивается до предела, она просто “висит на волоске”. Но даже в такие минуты человек был способен дружить и любить, верить и надеяться, смеяться и шутить.
 В суровые годы испытаний шутка, юмор, смех помогали людям находить в себе силы для дальнейшей борьбы с врагом.
- На войне одним из любимых жанров была  ЧАСТУШКА 
( слайд)
Частушки пели и сочиняли на передовой, в землянке, в партизанском отряде.

Частушка была той песней, которая помогала забыть хоть на время о боли раненым бойцам в госпитале. Там, в госпитале, их часто исполнителями  маленькие артисты – дети.
( слайд)

Особенно любимы были частушки на антигерманскую патриотическую тему.
                                        ( частушки)

Пятый блок.                                                                          ( выходят все участники)
1 Вед:
Мы  сегодня рассказали лишь  о небольшой части огромного пласта искусства в годы Великой Отечественной войны.

2 Вед:
. Важнейшая роль  произведений искусства  того времени состоит в  донесении до людей правды о Великой Отечественной войне. И  мы, сейчас  в наше время,  знакомясь с ними, лучше понимаем, через какие страдания прошел наш народ, чтобы приблизить Великую Победу.   

3 Вед:   

Нашу встречу  с вами мы назвали « Музы не молчали», но  о том что мы с вами  увидели и узнали можно сказать :

Нет, Музы не молчат, они кричат.
У вдохновенья есть своя отвага -
оно порой войска сбивает с шага,
стреляя словом дальше, чем снаряд. 

4 Вед;
Нет, Музы не молчат, они кричат.
Кричат и плачут страшными слезами,
ища, полуослепшими глазами
померкший свет и вдруг погибший сад. 
5 Вед: 

Нет, Музы не молчат, они кричат,
идя по трупам роз и птичьих трелей,
по хрупким рёбрам детских колыбелей,
по грудам тел сквозь пепел, гарь и чад. 

6 Вед:
Нет, Музы не молчат, они кричат.
Кричат, да только их не каждый слышит.
Хоть этот крик края знамён колышет,
но громче пушки рьяные звучат. 
7 Вед: 

Нет, Музы не молчат, они кричат.
Клянут свое Бессмертие и Силы.
Но если рухнет жизнь на дно могилы -
лишь ими будет новый мир зачат!
              ( Звучит музыка)
