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АДАПТАЦИЯ ПЕРВОКЛАССНИКОВ К ШКОЛЕ: к чему готовиться родителям?
        
Процесс адаптации первоклассника к школе может занять от 2-3 недель до полугода [1,С.53]. 


В первые два месяца обучения в школе очень часто закладываются проблемы учебной деятельности, которые оказывают негативное воздействие в последующие годы обучения ребенка в школе [2,С.219] как на успеваемость ребенка, так и на отношение к учебной деятельности в целом. Для того, чтобы избежать подобных проблем, необходимо уже в первые дни обучения ребенка обращать внимание на те изменения в поведении и настроении, которые связаны с его школьной жизнью. Здесь главной задачей родителей является поддержка и помощь. 


Самые первые и яркие проявления процесса адаптации ребенка к школе выражаются в состоянии здоровья. Хорошее настроение, нормальный аппетит, крепкий сон – все это показатели нормальной адаптации. Признаками же дезадаптации (невозможности нормально существовать и проявлять себя в новых условиях) являются, напротив: сниженное настроение, плохой аппетит, частые простуды, плаксивость, капризность, частые пробуждения ночью, ночной энурез и т.п. Состояние физического здоровья во многом зависит от  психического состояния ребенка, от степени комфортности  физических и психологических условий  пребывания в школе. Родителям  важно обращать внимание не только на следствие, то есть на состояние здоровья, но и на причину возникновения того или иного недомогания. Причины же здесь могут быть разные: нервное напряжение ребенка, отсутствие учебной мотивации или сведение ее на «нет» в процессе обучения, конфликты со сверстниками.

Таким образом, важным показателем успешной адаптации является удовлетворенность учащихся процессом обучения [1,С.54]. Это выражается в увлеченности учебной деятельностью, уважении к учителю, заинтересованности в выполнении полученных заданий, стремлении приблизить свои результаты к заданному образцу. Все это является признаком успешного включения в школьную жизнь.

Готовность ребенка обратиться за помощью к учителю в школе или ко взрослому дома, если возникли какие-либо затруднения так же является  важным показателем успешной школьной жизни [1,С.55]. При этом  стремление ребенка к самостоятельности и проявлению творчества необходимо поощрять. Даже споры, возникающие у него со взрослым (по поводу процесса выполнения того или иного задания), свидетельствуют о проявлении творчества ребенка.

Общение со сверстниками, прежде всего с новыми школьными друзьями является не менее важным показателем успешной адаптации ребенка к школе [1,С.54], поэтому родители должны поощрять приобретение новых социальных контактов своего ребенка и помогать ему устанавливать новые дружеские взаимоотношения, в случае возникновения трудностей.  


Таким образом, родители должны и могут помочь своему ребенку заложить основы успешного обучения в школе. Такая помощь должна осуществляться комплексно, в случае возникновения каких-либо проблем с процессом адаптации, родители могут проконсультироваться с классным руководителем своего ребенка и психологом школы.
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