Педагог-психолог 
Учитель как организатор общения в процессе адаптации ребенка к школе.

Поступление в 1 класс – переломный момент в жизни ребенка. С приходом в школу изменяется социальная позиция ребенка, предъявляются качественно новые требования к уровню его самостоятельности, организованности, произвольности психических процессов, умения управлять своим поведением. 
Мы считаем возможным, на основе определения «адаптации» в широком его понимании [Широкова Г.А., 2009, с. 7], определить адаптацию ребенка к школе как процесс приспособления, как правило, активного освоения им новых условий школьного обучения, связанный со сменой социальной роли и выражающийся в перестройке познавательной, мотивационной и эмоционально-волевой сфер развития ребенка. Основные причины такой перестройки – изменение режима жизнедеятельности ребенка и смены ведущей деятельности: с игровой на учебную.

Показателями хорошей адаптации ребенка к школе являются [Образцова Л.Н.,2005]: соматическое здоровье ребенка; достаточный уровень эмоционального напряжения и устойчивости к стрессу; степень адекватности межличностных отношений, т.е. способности легко и точно выполнять требования; достаточный энергетический потенциал и способность к логическому структурированию ситуации, что проявляется в качестве инициативной активности в новых для ребенка условиях; сохранение познавательной мотивации.
Успешность адаптации первоклассника к школе зависит от качества межличностных отношений его с личностно значимым окружением, которое также претерпевает значительные качественные и количественные изменения, что требует от ребенка умения конструктивно общаться с людьми разного возраста [Коломинский Я. Л. и др., 2004]. Задачей общения в учебном процессе является содержательное наполнение ЗУНами социально-психологического взаимодействия с воспитуемыми, оказание на них воспитательного воздействия, организация взаимоотношений с помощью коммуникативных средств [Кан-Калик В.А., 1987]. 
Педагог управляет конструктивным общением не только в системе учитель – ученик (в том числе для обеспечения эмоционально комфортного климата, обославливающего позитивное отношение ребенка к процессу обучения, школе, классу, педагогу), но и в личностно значимых системах общения ребенка: учитель – родитель (в целях согласования требований к школьнику, в частности к первокласснику, со стороны школы и семьи), родитель – ученик (с целью профилактики и коррекции деструктивных типов отношения родителей к школьникам [Новикова Е.В.]), ученик – класс (с целью накопления детьми социально одобряемого опыта межличностного взаимодействия и сплочения детского коллектива). 
    Для успешной организации конструктивного общения учителю необходимо соблюдать следующие правила (Смирнова Е, Холмогорова В., 2003): 

· общение должно походить с учетом интересов и потребностей детей;

· коммуникативное поведение взрослого должно быть эталоном для ребенка;

· при оценке взрослый должен ориентироваться не на личностные качества ребенка, а на качество выполнения им учебных задач;

· положительные оценки должны преобладать над отрицательными;

· педагог может выражать свои чувства и отношения как вербально, так и невербально (поглаживания по голове, улыбка одобрения и т.п.).

   Для успешного усвоения детьми позитивного опыта общения можно использовать следующие игры и упражнения (Смирнова Е, Холмогорова В., 2003; Киянченко Е.А., 2002):
· упражнение «Разыграем ситуацию»;

· игра «Волшебные сундучки»;  

· игра «Новоселье»;

· игра «Общий круг»; 
· игра «Переходы»;

· игра «Найди пару»;

· игра «Зеркало»;

· игра «Где мы были – мы не скажем, что мы делали - покажем»;

· игра «Маска»;
· игра «Клеевой дождик».

      Таким образом, для успешной адаптации первоклассника учителю необходима коммуникативная компетентность: знание необходимых языков, способов межличностного взаимодействия, навыки работы в группе (эмпатийное слушание, вербальные и невербальные способы общения  в соответствии с особенностями партнеров по коммуникации), владение различными социальными ролями в коллективе, толерантность, умение предотвращать и /или конструктивно разрешать возникающие межличностные конфликты. 
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