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Мы с вами (взрослые люди) по манере общения можем составить свое мнение о другом человеке – его характере, уровне воспитанности, интеллекта, симпатичен ли нам человек, интересен или нет. 
Мы хорошо понимаем, как важно правильно выстроенное общение в рабочем коллективе: адекватное восприятие мира и друг друга, взаимопонимание, готовность к позитивному диалогу и сотрудничеству. Т.е. важность тех слагаемых, о которых зависит качество общения и отношений.
Мы имеем опыт общения – позитивный и негативный - и это играет свою роль.

Детский же коллектив имеет свою специфику. Опыт общения мал, семья, увы, не всегда прививает здоровые навыки общения с другими людьми.

Однако именно в школьные годы, ребенок активно формируется как личность, характер его неустойчив, проявления не всегда бывают адекватны.

Для формирования успешного школьного коллектива, где каждое конкретное личностное «Я» ребенка имеет возможность гармонично развиваться с другими «Я», педагоги должны учитывать личностные особенности каждого ребенка: самомнение и самооценку, специфику семьи, особенности здоровья и психики, таланты и возможные трудности. 

Вся настоящая и будущая социальная жизнь ребенка строится на межличностных отношениях.
Московский педагогический государственный университет определяет межличностные отношения младшего школьника как совокупность определенных ориентаций и ожиданий ученика, которые опосредуются целями, содержанием и организацией его совместной деятельности, прежде всего со сверстниками. Межличностные отношения, которые складываются в коллективе младших школьников, формируют личность каждого его члена.
В «Справочнике психолога начальной школы» предлагаются следующие показатели сферы межличностных отношений:

1. особенности восприятия (эмоционального, рационального, поведенческого) другого человека. 

2. способность соотносить свои интересы, желания, ценности с таковыми у других людей.

3. Уровень осознания сферы отношения с другими.

Эти показатели должны отслеживаться педагогом и являться основой направлений коррекционно-развивающей работы.

В разделе «Коррекция сферы межличностных отношений» предлагаются игры, которые можно проводить с детьми начальной школы в условиях продленной группы.  Например, игра «Заколдованное сердце», которая помогает раскрываться индивидуальным особенностям детей, помогает педагогу увидеть взаимоотношения внутри группы. Игра «Калейдоскоп» используется для развивающей работы с учащимися 3-4 класса, игровое действие развивает способность детей к самоконтролю, критичность к себе и другим, способность анализировать свои и чужие действия. Она сплачивает детский коллектив и создает положительный эмоциональный настрой.
Также, игры как эффективный способ диагностики и коррекции внутригрупповых отношений и личностных характеристик, предлагаются в книге «Практикум по психологическим играм с детьми и подростками»(под. редакцией Битяновой М. Р.,СПб, 2002).
Журнал «Управление начальной школой» №2, 2009 г. в статье кандидата психологических наук Ирины Агафоновой «Развитие коммуникативной компетентности учащихся» предлагает примерное целеполагающее планирование так называемых «Уроков общения», которые ориентированы на развитие конкретных коммуникативных навыков.
Тот же журнал №4 за 2009 год предлагает занятия по формированию у детей умения сотрудничать в команде.

Журнал «Начальная школа» №6, 2008 г. в разделе «Обучение общению» в рамках школьного предмета «риторика» предлагает проводить специальные занятия «Доброта и улыбка»,  способствующие развитию коммуникативных умений ребенка и уважительному отношению к людям. Разумеется, данные занятия могут быть весьма полезны и вне уроков риторики и могут использоваться в группах продленного дня (
Тот же журнал «Начальная школа» №6 от 2010 года в статье «Создание психологического комфорта в начальной школе» знакомит с играми и упражнениями, способствующими повышению уровня самооценки детей, развитию установления контакта со сверстниками, формированию умения общаться.

В номере 8 того же журнала за 2004 год предлагается авторская программа педагога Бобиновой из Новосибирска «Воспитание культуры толерантности у детей младшего возраста» (1-4 класс). Программа знакомит учащихся с основами уважения человеческого достоинства, различий между людьми и принципом взаимозависимости как основы совместных действий. В итоге реализации программы ожидается, что учащиеся смогут успешно взаимодействовать в коллективе, быть социально адаптированными.
Могу вам рекомендовать многократно опробованную мной и пользующуюся большим успехом у детей игру «Тайный друг» 3-4 класса, длительность игры – 1 неделя. Суть игры в том, что по жребию каждый ученик получает тайного друга, чье имя знает только он (педагогу во избежание возможных недоразумений все же стоит составить себе список получившихся пар «тайных друзей», но держать его строго в тайне) и которому в течение недели выбравший ученик должен делать приятные сюрпризы и оказывать различные знаки внимания. Через неделю по завершению игры дети обсуждают прошедшую игру, делятся впечатлениями, рассказывают какие знаки внимания были им особенно приятны, высказывают предположения о том, кто именно был их «тайным другом». В процессе игры дети раскрывают и развивают свой творческий и душевный потенциал.
Конечно, огромную роль в развитии межличностных отношений играют общие дела класса, как каждодневные так и эпизодические (праздники, Дни Рождения и прочие). 

Напоследок должна отметить крайнюю значимость личности педагога в таком ответственном процессе как формирование и корректировка межличностных отношений своих подопечных. Педагог должен быть внимателен к своим проявлениям в отношениях с детьми, их родителями и в отношениях с коллегами. Должен стремиться к позитивному мышлению, творчеству, созиданию и любви.
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