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Реализация дифференцированного подхода в процессе развития речи младших школьников
1. Введение

Школьный курс русского языка играет важную роль в системе общеобразовательной подготовки обучающихся. И на начальном этапе обучения необходимо, чтобы методы и формы работы с младшими школьниками были ориентированы на развитие речи ребенка. 

Многолетней педагогической практикой и научными исследованиями доказано, что в таком случае наибольший положительный эффект в учебном процессе оказывает применение дифференцированного подхода, который дает возможность максимально развить речь ребенка. 

Результаты диагностики обученности по русскому языку учащихся начальной школы (в особенности 1-2 класса) показывают, что речь большинства детей несовершенна: не умеют строить связную монологическую речь, делают неправильное ударение в словах. Словарь детей беден, синтаксис речи однообразен, речь учащихся бесплановая, полна просторечных слов. 
Целью работы учителя на данном этапе является создание условий для развития речи детей.

Задачи: 

1.Изучить уровень владения устной речью учащихся 1-2 класса.

2.Проверить речевую активность, монологическую и фразовую речь учащихся.

3. Проверить умения создавать собственные речевые высказывания, излагать собственные мысли.

4.Выявить пути повышения уровня развития речи.

Гипотеза исследования состоит в том, что уровень речи младших школьников повысится при применении дифференцированного подхода в учебном процессе. Для изучения уровня речи младших школьников были применены различные методы: методы беседы, творческие работы детей, тестирование. 

Этапы исследования: 

1этап 2009-2010г.

2 этап 2010-2011г. – промежуточный контроль

3 этап 2011-2012г.

На первом этапе исследования изучается уровень владения устной речью детей и начинается  работа по выявлению путей и способов повышения уровня развития речи. 

На втором этапе начинается  работа по применению различных способов дифференциации с целью повышения речевой активности детей и проводится промежуточный контроль. 

На третьем этапе будет продолжена работа с разноуровневыми заданиями с учетом знаний и способностей детей и будет проведена проверка уровня развития связной речи. 

2. Основная часть

Для изучения уровня развития речи детей проводится исследование. В ходе исследования проверяется  речевая активность, словарный запас, звукопроизношение, монологическая речь, фразовая речь. 

1.Входная контрольная работа

- Целью работы является изучение уровня владения устной речью учащихся  класса.

1. проверить речевую активность, монологическую и фразовую речь учащихся;

2. проверить умения создавать собственные речевые высказывания, излагать собственные мысли.

3.Задание: 1. Расскажи нам про себя, про семью и о том, как ты живешь;

2.Посмотри на улицу. Ты видишь воробушка. О чем думает он;

3.Послушай сказку и расскажи, что ты понял.

По результатам проверки учащиеся делятся на 3 группы по уровню способностей (низкий, средний, высокий уровень). Как правило, детей с низким и средним уровнем большинство, а детей с высоким уровнем мало. Отсюда, нужна систематическая каждодневная работа над развитием связной речи. Дифференцированный же подход позволит сделать учебный процесс более плодотворным, интересным и полезным для дальнейшего обучения. 

Дифференцированное обучение имеет развивающее (развитие мышления, воображения, памяти, воли) и воспитывающее (воспитание мировоззрения, интереса к знаниям, чувства ответственности, товарищества) значение. Дифференцированным считается такой учебно-воспитательный процесс, для которого характерен учет типичных индивидуальных различий учащихся. 

В организацию дифференциации включаю несколько этапов.

Определение критерия, на основе которого выделяются группы учащихся для дифференцированной работы.

1. Проведение диагностики по выбранному критерию.

2. Распределение детей по группам с учетом результатов диагностики.

3. Выбор способов дифференциации, разработка разноуровневых заданий для созданных групп учащихся.

4. Реализация дифференцированного подхода к школьникам на различных этапах урока.

5. Диагностический контроль за результатами работы учащихся, в соответствии с которым может изменяться состав групп и характер дифференцированных заданий. 

При дифференцированном обучении класс делится на сравнительно одинаковые по уровню обучаемости группы.

В 1-ую группу входят ученики с высокими учебными способностями. Эта группа учащихся ведет работу с материалом большей сложности, требующим умения применять знания в незнакомой ситуации и самостоятельно творчески подходить к решению учебных задач. 

2-ую группу составляют учащиеся со средними способностями. Они выполняют задания первой группы, но с помощью учителя или опорных схем, или после разъяснений сильными учащимися. 

3-я группа – учащиеся с низкими учебными способностями. Эта группа учащихся требует точного ограничения учебных заданий, большего количества тренировочных работ и дополнительных разъяснений нового на уроке. 

В работе со слабыми учащимися при дифференцированном методе обучения нет необходимости дополнительно заниматься после уроков. Тем самым решается проблема дефицита свободного времени у детей. 

При дифференцированном процессе обучения дается учащимся возможность переходить из одной группы в другую. Переход обусловлен изменением в уровне развития ученика, скоростью восполнения пробелов и повышением учебной направленности, выражающейся побуждением интереса к получению знаний в учебе. 

В своей работе по данной технологии считаю необходимым соблюдение некоторых условий:

- создание для ученика ситуации успеха и уверенности;

- сотрудничество учителя и ученика;

- возможность выбора учителем формы контрольной процедуры;

- учет временного фактора в зависимости от индивидуальных возможностей ученика;

- тематический учет знаний;

- соблюдение принципа гуманизации при осуществлении контроля;

- поощрение ученика;

- соответствие целей контроля целям образовательного процесса.

В своей работе стараюсь использовать различные способы дифференциации, которые могут быть использованы на всех уроках. Они предполагают дифференциацию содержания учебных заданий по уровню творчества, трудности, объему. 

Используя разные способы организации деятельности детей и единые задания дифференцирую по:

- степени самостоятельности учащихся;

- характеру помощи;

- форме учебных действий.

Способы дифференциации могут сочетаться друг с другом, а задания могут предлагаться ученикам на выбор.

При дифференциации учебных заданий по уровню творчества на уроках русского языка учащиеся пишут рассказы по вопросам учителя (3 группа), по опорным словам (2 группа), по данному началу или концу (1 группа). 

Дифференциация учебных заданий по уровню трудности.

. Например, на уроках русского языка при изучении любого правила и его отработке на уроке, выполняя упражнения, детям предлагаются задания различного уровня сложности. 

Например, при изучении темы « Безударные гласные» для1 и 2 группы дается задания к любому упражнению, включенному в учебник на эту тему: «Вставь в слова пропущенные буквы и подчеркни их», а для 3 группы: « Вставь безударную гласную и запиши проверочное слово, обозначь ударную и безударную позицию звука». 

На уроках чтения учащимся низкого уровня обучаемости подбираю задания репродуктивного характера, например:

- прочитай текст;

- подчеркни непонятные слова;

- просмотри каждое слово до конца и назови его целиком;

- выполни задания, данные после текста;

- прочитай, делая паузы.

Для учащихся среднего уровня можно предположить задания конструктивного характера: 

- подбери однокоренные слова к заголовку;

- вставь пропущенные слова в текст;

- распространи предложения прилагательными;

- подчеркни в каждой строке стихотворения самые главные по смыслу слова.

При дифференциации заданий по объему учебного материала учащиеся 1 и 2 групп выполняют кроме основного еще и дополнительное задание. Дополнительными могут быть задания на смекалку, нестандартные задачи, упражнения игрового характера. Они могут быть в виде карточек, перфокарт, в тетрадях на печатной основе. 

При дифференциации работы по степени самостоятельности учащихся дети выполняют одинаковые упражнения, но одни это делают самостоятельно, а другие под руководством учителя. Помощь учителя заключается в виде вспомогательных заданий, подготовительных упражнений, помощь в виде « подсказок» (карточек-помощниц, записей на доске). 

Различный характер дифференциации цели этих заданий позволяют мне в течение урока обращаться к подобной организации учебной деятельности многократно, создавать благоприятные условия для активной мыслительной деятельности. Этому способствует разнообразные кратковременные письменные работы, которые могут быть выполнены на листах бумаги, кальке, целлофановой пленке и. т. п. Такие виды работ помогают осуществлять обратную связь и организацию адресной коррекционной работы, способствует формированию самоконтроля, ответственности и других личностных качеств. 

Дифференцированный подход осуществляю на различных этапах урока. На этапе введения нового понятия работаю со всем классом, а после того, как выполнено несколько упражнений перехожу к дифференцированной самостоятельной работе. 

Органическим продолжением классной работы является домашняя работа дифференцированного характера. Единое домашнее задание не способствует продвижению младших школьников. Доступность домашнего задания ставит его в ситуацию успеха, поддерживает познавательный интерес. 

Применение разноуровневых заданий помогает поддерживать интерес к учебе в целом. Но их использование, ни в какой мере не должно вести к расслоению детского общества по уровню способностей. Поэтому каждая группа в классе получает название, не раскрывающее напрямую дифференциации, например: « Зайчики», «Ежики», «Колобки» или «Елочки» , «Березки», «Дубки». Названия своим группам учащиеся придумывают сами. Выбранные названия используются в течение нескольких уроков. С психолого-педагогической точки зрения дифференцированная работа эффективна тем, что для каждого ученика существует возможность самореализации на различных уровнях обучения, это способствует ощущению психологического комфорта и сглаживает негативные проявления конкуренции. 

3. Заключение 

Таким образом, дифференцированный подход к учащимся в процессе обучения способствует подготовке слабоуспевающих к восприятию нового материала, вовремя восполнять пробелы в знаниях, шире использовать познавательные возможности учеников, особенно сильных, и постоянно поддерживать интерес к предмету. 

