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Забота о здоровье ребёнка стала занимать во всём мире приоритетные позиции. И это понятно, поскольку любой стране нужны личности творческие, гармонично развитые, активные, здоровые.

За последние годы резко ухудшилось состояние здоровья детей первых семи лет жизни. По данным НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков, Научного центра здоровья детей и Российской академии медицинских наук – физиологически зрелыми рождается не более 14 % детей, количество здоровых дошкольников составляет всего лишь около 10 %. По распространению хронических заболеваний у детей с 4 до 7 лет первое место занимают болезни костно-мышечной системы (сколиоз и др.). Увеличилось количество детей с дефицитом массы тела, с несоответствием уровня физического развития биологическому возрасту. Растёт число функциональных отклонений, возникающих в возрастом. Так, если в 4 года ребёнок имел 1-2 отклонения, то к шести годам число отклонений увеличивается до 4-5.
Причинами резкого снижения здоровья детей дошкольного возраста являются:

· падение уровня жизни, социальные потрясения, неблагоприятная экологическая обстановка в России;

· ухудшение состояния здоровья матери;

· стрессы;

· дефицит двигательной активности детей;

· недостаточная квалификация воспитателей в вопросах охраны здоровья и физической подготовленности, а порой просто нежелание уделять этим вопросам серьёзного внимания;

· частичная безграмотность родителей в вопросах закаливания и сохранения здоровья детей;

· разрушение и сокращение служб врачебного контроля в ДОУ.
Физкультурно-оздоровительное направление работы российских детских садов всегда составляло одну из наиболее важных и сильных сторон их деятельности. В осуществлении этого направления помогают различные программы по физическому воспитанию дошкольников.

 Наметившаяся во всём мире тенденция новых подходов в вопросах формирования здоровья способствует формированию новых образовательно-оздоровительных программ, начиная с дошкольного возраста, поскольку именно в этот период у ребёнка закладываются основные навыки по формированию здорового образа жизни.
Начиная работу по данной теме, мы изучили литературу по физическому воспитанию дошкольников: задачи, средства, пути решения проблемы укрепления, развития и сохранения здоровья детей дошкольного возраста. Мы выяснили, какое место занимают задачи здоровьесберегающих технологий в физическом воспитании дошкольников.

Красной нитью проходит идея превратить однообразные занятия, утренние гимнастики, физкультминутки в занятия-спектакли, дарящие детям радость и приносящие пользу их физическому, интеллектуальному развитию.

Наше дошкольное отделение работает по программе «Детство».

Результаты проведённой диагностики в начале года показали необходимость и актуальность работы по физическому воспитанию. Были поставлены следующие цели:

1. Оздоровительная – решить проблему качественного улучшения физического развития и физического состояния каждого ребёнка.

2. Воспитательная – органически взаимосвязана с физическим и духовным развитием дошкольников; развитие нравственности, формирование эстетических взглядов и убеждений, осознанное отношение и самовыражение в трудовых действиях в процессе физического воспитания.
3. Образовательная – обучение естественным видам движений и развитие двигательных качеств в повседневной жизни.

 На основании цели оздоровительного направления необходимо было решение следующих задач:

1. Формировать правильное отношение детей к физкультурным занятиям, мероприятиям. Широкое использование естественных факторов природы, хороший гигиенический уход, чётко организованный режим дня; наличие благоприятных условий для разнообразной двигательной  активности.
2. Повышать на доступном уровне необходимые знания в области гигиены, медицины, физической культуры.

3. Формировать у детей жизненно важные двигательные навыки и умения, способствующие укреплению здоровья.

4. Способствовать проявлению разумной смелости, решительности в своих силах с помощью подвижных игр и физических упражнений.

5. Создавать условия для выполнения подвижных игр и физических упражнений, направленных на преодоление трудностей физического характера, терпение и выносливость.

6. Влиять на формирование чувства прекрасного, способствовать гармоничному развитию тела, стойкости, формированию осанки, изящества, ловкости, грациозности и уверенности в движениях.

Для реализации  задач в дошкольном отделении созданы следующие условия:

· зал оборудован необходимым инвентарём: несколько гимнастических скамеек, спортивные маты, гимнастические стенки, наклонные доски, ребристые доски, лестницы для перешагивания и развития равновесия, резиновые коврики, массажные тренажёры, мячи, обручи, мешочки с песком, канаты, кегли, кольцебросы  и другое оборудование;
· в каждой группе имеются уголки движения (спортивные уголки), где дети занимаются как самостоятельно, так и под наблюдением;

· имеется картотека подвижных игр с необходимыми шапочками и другими атрибутами;

· имеется большая картотека для развития основных видов движения, картотека физкультминуток и пальчиковых игр.

Всё это позволяет включить в работу большую группу детей, что обеспечивает высокую моторную плотность занятия. 

Я практик, стаж педагогической деятельности у меня 38 лет. И я считаю, что одним из важнейших факторов, обуславливающих резкое снижение уровня здоровья современных детей и подростков, является недостаточность их правильной физической активности, называемая гиподинамия. У нас дети или гиперактивные, или вялые, быстро утомляемые.

Дефицит физической нагрузки может быть восполнен многими способами, наиболее простым и доступным из которых является утренняя гимнастика.
(Вы засиделись, я прошу вас встать и сделать первое упражнение). Вначале релаксации произносятся слова 

«Здравствуй, солнце!

Источник света и энергии на Земле!

Из своих бесчисленных лучей даруй мне один, чтобы в жизни мог я на миг засветится так же ярко, как ты!»

Мудрецы говорили: «У всех людей есть ноги, так же как у всех деревьев есть корень. Истощение дерева начинается с корня, а старение человека с ног».

Я предлагаю сделать следующие упражнения.

Сидя на стуле, руки на затылке. Потяните стопу правой ноги вниз до упора, как у балерины, затем вверх в позе «утюжка».

Обхватите стопу обеими руками так, чтобы большие пальцы оказались сверху. И погладьте ими подъём стопы – снизу вверх. 

Физкультминутка как форма активного отдыха широко применяется с детьми дошкольного возраста. 
«Я дарю вам улыбку – а вы мне»

«Всё хорошее притягиваю, плохое - отталкиваю»

На эффективность проведения физкультминуток влияет предварительная работа по подготовке всех пособий. Музыкальное сопровождение оставит неизгладимый след в памяти дошкольника и будет способствовать наиболее яркому восприятию движений. 
В задачу внедрения здоровьесберегающей системы безусловно входят и подвижные игры. Мы проводим эксперименты. Воспитатели проводили физкультурные занятия, основанные на подвижных играх с детьми старшего дошкольного возраста. Результаты проведённого эксперимента обеспечивают оптимальный уровень нагрузки. Конечно при условиях:

· адекватность применяемых воздействий возрастным особенностям;

· применение подвижных игр с обучением основным движениям;

· занятие максимально приближено к игровой деятельности.

Подвижная игра, требующая творческого подхода, всегда будет интересной и привлекательной для детей. Кроме того, занятия играми вырабатывают координированные, экономные и согласованные движения; дети приобретают умение быстро входить в нужный темп и ритм работы, ловко и быстро выполнять разнообразные и двигательные задачи, проявляя при этом усилия и настойчивость, что очень важно в жизни и здоровье ребёнка. 

В конце учебного года, проанализировав результаты заключительной диагностики, педагогический коллектив дошкольного отделения отметил успешность в работе. И поставили цель: продолжать уделять внимание нетрадиционным подходам физкультурно-оздоровительного направления, а также составить программу – содержание и структура которой будет раскрывать сущность здоровьесберегающей системы и современные подходы в воспитании у дошкольников чувства ответственности за сохранение и укрепление своего здоровья по всем возрастным группам.
В заключение хочу пожелать: пусть ваши способы оздоровления будут приятными. Воспитывайте детей, берегите себя и будьте здоровы!

