Работа с малыми жанрами устного народного

             творчества в начальной школе.

Цель работы : приобщение современных школьников к народной культуре            путем использования национально-культурных традиций.

                             « Необходимо знать наш богатый фольклор. Вникайте в творчество  
                              народное, оно здорово, как свежая вода ключей горных, подземных  

                             сладких струй. Держитесь ближе к народному языку, ищите простоты,                                                         

                              краткости, здоровой силы, которая создает образ двумя – тремя                

                              словами.» 

                                                                                                         А.М. Горький.

      Фольклор -  в переводе с английского языка означает « народная мудрость, народное знание».Произведения фольклора помогают воссоздавать характерные черты народной речи, напевной и мелодичной. А пословицы и поговорки, к примеру демонстрируют ее сжатость и мудрость.
       Фольклор -  это народное творчество, художественная коллективная деятельность народа, отражающая его жизнь, воззрения и идеалы.

       Фольклор – словесное искусство, органически присущее различным явлениям народного быта, обрядам, традициям.
        Малые жанры устного народного творчества – небольшие по размеру фольклорные произведения такие как : колыбельная песня, пестушка, потешка, прибаутка, закличка, приговорка, считалка, скороговорка, загадка, докучная сказка.

        Загадка – древний вид устного народного творчества. Свое название она берет, как полагают фольклористы, от слова «гадати», т.е. думать, рассуждать, раскрывать что-то скрытое, затемненное. 

                                     НАЗНАЧЕНИЕ  ЗАГАДКИ
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      К.Д. Ушинский считал, что изучение загадок надо построить так, чтобы «доставить уму ребенка полезное упражнение: приладить отгадку  к загадке и дать повод к интересной и полезной классной беседе, которая закрепится в уме ребенка именно потому, что живописная интересная для него загадка прочно укоренится в его памяти, увлекая за собой все объяснения, к ней привязанные»
                                    ОТГАДЫВАНИЕ ЗАГАДКИ
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       В «Русской азбуке» и далее в учебниках литературного чтения программы «Школа России» представлены различные тематические группы загадок: о саде и огороде, о явлениях природы, о книге и письме, о животных. Детям нравится работать с загадками, но в учебниках их мало. Дополнительно я знакомлю ребят с загадками о предметах русского быта. Например такими: 

«Четыре ноги, два уха, один нос, да брюхо.» 


( самовар)
« Мочили, колотили, рвали, крутили и на стол клали»


(скатерть, полотенце)

Если первая загадка являет собой образное и замысловатое описание самовара, которое имеет сходные черты с частями тела человека, то вторая загадка есть ни что иное, как описание процесса превращения льна в полотенце или  скатерть.

МОЧИЛИ- августовские росы и сентябрьские дожди в течение 3-4 недель мочили уже                

                    уже собранный лен. 

КОЛОТИЛИ – били измятый лен специальным приспособлением- трепалом, чтобы 
                          очистить нежное волокно.

РВАЛИ – очесывали специальными щетками, подготавливая к прядению.

КРУТИЛИ- прядение, перемотка готовой пряжи и собственно тканье материала.

          Хорошо, если в школе будет создана экспозиция предметов старинного  русского быта. Тогда  некоторые отгадки дети смогут подержать в руках и попутно узнать как раньше стирали, гладили, пряли, какая была посуда.
          Докучная сказка – уникальное в своем роде фольклорное явление русской культуры. Это не только развлечение для заинтересованных слушателей, но еще и интересная языковая игра без конца и края, которая показывает в действии принципы построения волшебной сказки. Она использует традиционные формулы, стандартные зачины, присказки, концовки, характерные для русской народной сказки. И очень скоро докучная сказка разоблачает сама себя, резко заканчиваясь или бесконечно повторяясь, с помощью чего и забавляет, и приводит в восторг многих юных слушателей.

            Есть версия, что докучные сказки были придуманы уставшими сказочниками, которые желали отдохнуть от долгих сказаний, но любознательные слушатели все не оставляли их в покое. Да и название этих сказок пошло от слова «докучать», то есть надоедать кому-либо своими постоянными просьбам
          В третьем классе ученики вполне уже сами способны сочинить докучную сказку. Вот примеры некоторых из них:
«Прибежали белочки,
          «Жил-был лось,

 Сказочка для девочек.                                Вот сказанье началось.

 Прискакали зайчики,                                  Жил – был заяц,

 Сказочка для мальчиков.                            Половина осталась.

  А рассказчик – молодец!                           Жила – была лиса,

  Вот и сказочки конец!»                              Вот и сказка вся!» 
          Как видно из приведенных примеров у ребят вполне получилось использовать характерные присказки и зачины русской народной сказки вкупе с неожиданно резкой и быстрой концовкой.

          Работа с малыми жанрами устного народного творчества не должна ограничиваться только уроками. Большое внимание фольклору следует уделять во внеклассной работе. Так в ноябре мы традиционно отмечаем Кузьминки- первый зимний праздник, встреча зимы.
 В январе- проводим игровой классный час «Зимние святки или коляда». 

 Ранней весной в форме народных гуляний встречаем масленицу.
 В конце учебного года – «разноцветные дни». «Зеленый день»- в преддверии праздника     Троицы или «зеленых святок».Вся атрибутика этого дня: одежда, шарики, карандаши, ручки, мел и даже угощение-зеленого цвета. Аналогично проводился «желтый день»- который  приурочен ко дню летнего Солнцеворота.
          В период подготовки к народным праздникам ребята знакомятся с пословицами о соответствующем времени года, разучивают частушки, народные песни, заклички, приговорки, разыгрывают небылицы, инсценируют сказки, готовят костюмы.
          Дети с удовольствием участвуют в такого рода праздниках, играючи запоминают образцы народной речи, песни, обряды и обычаи.

