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В современном географическом образовании школьников на первый план выходит задача создания условий и ресурсного обеспечениям для функционирования среды, способствующей формированию компетентностей обучающихся[1]. Решить данную задачу можно используя современные образовательные технологии, в том числе и метод  case study. 

Рассмотрим подробнее предлагаемый нами метод case study.
Кейс (от англ.  саsе – случай) – совокупность учебных материалов, в которых сформулированы практические проблемы, предполагающие коллективный или индивидуальный поиск их решения. Его отличительная способность – описание проблемной ситуации на основе фактов из реальной жизни[1].

     Метод кейс – стади является не только  методическим  нововведением, он  напрямую связан с изменениями в современной ситуации в образовании. Также следует отметить, что метод направлен не столько на освоение  конкретных знаний, или умений, сколько на развитие общего интеллектуального и коммуникативного потенциала  ученика и учителя. 

Основная функция метода case-study – учить школьников решать сложные неструктурированные проблемы, которые невозможно решить аналитическим способом. Кейс активизирует учащихся, развивает информационные и коммуникативные компетентности, оставляя обучаемых один на один с реальными ситуациями.

Безусловно, этот метод имеет свои сильные стороны, к которым можно отнести:

· возможность работы группы на едином проблемном поле; 

· использование структурированной информации, снижающей степень неопределенности в условиях лимита времени; 

· использование принципов проблемного обучения; 

· возможность получения учащимися  не только знания, но и глубокого понимания теоретических концепций; 

· возможность создания новых продуктивных стереотипов деятельности; 
· выработки навыков простейших обобщений.   

Педагогический потенциал кейс-метода гораздо больше, чем у традиционных методов обучения. Преподаватель и ученик здесь постоянно взаимодействуют, выбирают формы поведения, сталкиваются друг с другом, мотивируют свои действия, аргументируют их моральными нормами. 

Методологически кейс-метод принципиально отличается от аналогичного содержания обучения, которое не использует кейс-метод. Это различие проявляется, прежде всего, на уровне применяемых дидактических принципов. 

Кейс-метод опирается на совокупность определенных дидактических принципов. 

· Индивидуальный подход к каждому ученику, учёт его потребностей и стиля обучения, 

· Максимальное предоставление свободы в обучении (возможность выбора формы обучения, типа задач и способа их выполнения); 

· Обеспечение учеников достаточным количеством наглядных материалов, которые касаются задач (статьи в печати, видео-, аудиокассеты и СD - диски, продукция компаний, деятельность которых анализируется); 

· Не загружать ученика большим объемом теоретического материала, концентрироваться лишь на основных положениях; 

· Обеспечение доступности учителя для ученика, который должен иметь возможность в любое время обратиться к нему; 

· Формирование у ученика умения работать с информацией; 

· Акцентирование внимания на развитии сильных сторон ученика. 
Вместе с тем существует ряд проблем, которые требуют решения: 

· применение комплексного подхода к выбору форм и методов обучения с целью создания привлекательной для учащихся структуры самостоятельной подготовки; 

· поиск или разработка и использование разных методических приемов с целью обеспечения эффективности и результативности процесса обучения; 

· повышение педагогического мастерства, обретение преподавателями навыков и стиля поведения тренера-инструктора. 

Наличие в структуре кейс-метода споров, дискуссий, аргументации довольно сильно тренирует участников обсуждения, учат соблюдению норм и правил общения. Еще больше нагрузка на преподавателя, который должен быть достаточно эмоциональным в течение всего процесса обучения, разрешать и не допускать конфликты, создавать обстановку сотрудничества и конкуренции одновременно, и самое главное, обеспечивать соблюдение личностных прав ученика. 

Во время работы над конкретным случаем (кейсом) учащиеся не находятся в пассивной роли получателя информации, а стоят в центре процесса решения проблемы благодаря выбранной форме работы в группах. Процесс принятия решений организован интерактивно. Как правило, группы разбиваются на более мелкие и более активные рабочие подгруппы, состоящие из 4—6 человек. В этих маленьких группах изучаются материалы данного кейса и разрабатываются предложения для решения проблемы, которые потом обсуждаются полным составом группы.

Можно выделить следующие этапы работы ученика (группы) с кейсом:
I этап — знакомство с ситуацией, её особенностями;
II этап — выделение основной проблемы (проблем), выделение персоналий, которые могут реально воздействовать на ситуацию;
III этап — предложение концепций или тем для «мозгового штурма»;
IV этап — анализ последствий принятия того или иного решения;
V этап — решение кейса — предложение одного или нескольких вариантов последовательности действий, указание на важные проблемы, механизмы их предотвращения и решения.
         Деятельность учителя при использовании кейс-метода трудно недооценить, так как она в себя включает создание кейса или использование уже имеющегося;  распределение учеников по малым группам (4-6 человек);  знакомство учащихся с ситуацией, системой оценивания решений проблемы, сроками выполнения заданий.
Подводя итоги, хочется отметить, что метод кейс-стади имеет очень широкие образовательные возможности, представляя собой перспективу в создании нового типа познавательных ресурсов, которые эффективно привлекают интерес к разнообразным сферам жизни, мотивируют на постоянное обучение и позволяют самостоятельно обогащаться и развиваться на протяжении всей жизни.
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