Урок-конференция:

«... Я СЕГОДНЯ БРОСИЛ КУРИТЬ»


Все участники выходят вместе и исполняют попурри из песен:

« Заправлены в планшеты космические карты,

И штурман уточняет в последний раз маршрут.

Давайте-ка, ребята, закурим перед стартом,

У нас еще в запасе четырнадцать минут».

«…Вспомню я пехоту и родную роту,

И тебя за то, что ты дал мне закурить.

Давай закурим товарищ по одной,

Давай закурим товарищ мой».

Закурю-ка  что -ли папиросу я, 

Никогда я раньше не курил.

Полюбил я девушку хорошую ,

Да  напрасно , видно , полюбил».

«…Но если есть в кармане пачка сигарет,

Значит все не так уж плохо на сегодняшний день..»

Ведущий 1.Здравствуйте, уважаемая аудитория!

 Как вы поняли, сегодня наша встреча посвящена проблеме курения. В последние годы курение табака из явления превратилось в настоящую проблему. На словах все соглашаются, что курить вредно для здоровья, однако продолжают это делать.

Ведущий  2. Дымят дома, на работе, на остановках, в лесу, на стадионах, в университетских туалетах. К этой ситуации подходит выражение «в собственном глазу бревна не видим..» - сокрушаемся о глобальном загрязнении атмосферы, о вредных производствах  и коптящих трубах, а живем в среде, запачканной табачным дымом.
 Ведущий  3.Существует эта проблема  и в нашей школе, однако мы не хотим мириться  со сложившейся ситуацией и предлагаем свои способы борьбы за здоровый образ жизни. Сегодня нам предстоит трудная, но благодарная задача- открыто выступить против Сигареты , а вернее против ее внутренней сущности , полное и настоящее имя которой  NICOTIANA  TABACUM, а проще табак.

Ведущий 1.Вспомним немного истории открытия табака. 

Доклад 1:
Табак родом из Америки. История приобщения к курению связана с именем Колумба. 12 октября 1492 года матрос Родриго Триона с корабля «Пинта» флотилии Христофора Колумба увидел землю. Колумб полагал, что перед ним восточный берег Индии. Местные жители называли землю, оказавшуюся островом Гуана-хана. Колумб дал ей новое имя - Сан - Сальвадор. В числе подарков местные жители поднесли Колумбу сушеные листья растения «петум». Они курили эти подсушенные на солнце листья, скрученные в трубочку.
Растение назвали табак от вот имени провинции Табаго острова Гаити. Колумб завез семена табака в Испанию, а затем они попали в соседние европейские страны.
В Россию табак был завезен английскими купцами в 1585 году через Архангельск. Во времена царствования Михаила Федоровича уличенных в курении первый раз наказывали 60 ударами по стопам, во второй раз - отрезанием носа или ушей. После опустошительного пожара в Москве в 1634 году . причиной которого оказалось курение, оно было запрещено под страхом смертной казни. При правлении Петра 1 табак был официально разрешен .так как торговля им приносила прибыль. В середине 30-х годов 18 века шведский естествоиспытатель Карл Линней, присвоил табаку родовое название» никотиана», в честь Жана Нико, начавшего первым культивировать табак в Европе.

Ведущий 2.   Сейчас в нашей стране курят около 40 млн. человек, то есть треть населения. Следовательно, нужно говорить уже об эпидемии курения.

Ведущий 3.    Все чаще курят женщины и дети и это не смотря на то, что в середине января 2002 года вступил в силу Закон об ограничении курения табака. За год в России выкуривается 700 млн. штук сигаре, это 240 пачек на душу населения, включая младенцев. Более 80% приобретают эту привычку в молодом возрасте.

Ведущий 1.   Нами было проведено социологическое исследование по вопросам курения в нашей школе. С помощью исследования мы выяснили процент курящих учащихся в нашей школе, а также причины, по которым подростки начинают курить.

Ведущий 2.   Подведет итог этой работы Комарова Регина, ученица 11а группы.

Доклад 2: ( Презентация: Анализ ситуации с курением в школе )
Ведущий 3.    А теперь небольшая сценка.

Выходят пятеро ребят: автор, первоклассник, старшеклассник, «яблоко»,
«сигарета», звучит музыка.
Автор. Однажды солнечным сентябрьским днем первоклассник  Иванов Рома шел привычной дорогой из школы домой, неся в кармане яблоко. Вдруг доро​гу ему преградил старшеклассник, известный по кличке Бык. 

Бык. Ну что, чапаешь домой?

 Рома (испуганно). Да! 

Бык. Ты что, боишься меня? 

Рома. Нет... но мне домой надо.
Бык. Да ладно, не бойся, на лучше, покури (протягивает ему сигарету и уходит). 

Автор. Так бледная, тощая, сухая сигарета попала в карман Ромы и оказалась рядом с сочным, аппетитным желтым яблоком.

 Рома шел дальше и думал: 

Рома. Закурить сейчас или подождать до вечера?
Автор. Его размышления прервали странные звуки из кармана. Он прислу​шался и услышал спор яблока с сигаретой.
Яблоко. Фу, какой ядовитый запах! Кто сюда попал?

 Сигарета. Мое имя - сигарета.
Я красива и сильна,
Я знакома с целым светом,
Очень многим я нужна.
Я в чудесной упаковке,
У меня полно заслуг:
Прочитай-ка на коробках:
«Стюардесса», «Сате1», «Друг».
Я живу уже столетья,
Не берут меня года:
Вот что значит долголетье,
И всегда я молода!
Вот кто я. Я приношу людям хорошее настроение и радость... 

Яблоко. Неужели ты, такая тоненькая, вонючая, можешь приносить добро моему другу Роме? Ты обманываешь: твое добро длится некоторое время и радость от тебя недолгая.
Едким дымом проникаешь ты в людей, чтоб их травить,

 Пусть ребята все узнают, как с тобою им дружить. 

Мозг и сердце ты дурманишь молодым и старикам.

 Независимо от званий - прямо скажем - слабакам! 

Сигарета. И это ты мне говоришь?! Фу, такое жирное и круглое яблоко. Ты только место много занимаешь. Какую пользу или какое удовольствие можешь доста​вить ты?
Яблоко. Я забочусь о здоровье моего друга, пополняю его организм витами​нами. Я доставляю радость и приношу добро и здоровье на всю жизнь, а не на час. Благодаря витаминам люди живут долго и счастливо. А от тебя зло, болезнь и смерть.
Сигарета. Надоело слушать мне твои сказки. Это еще когда будет? А у меня сейчас много друзей, они меня ценят и витамины им никакие не требуются.
Яблоко. Нет! Я буду защищать Рому до конца и от тебя, и от болезней. Я по​могу ему учиться хорошо и заниматься спортом.
Автор. Услышав спор яблока с сигаретой, Рома выбросил сигарету. Он по​нял, что для него важней здоровье. Рома узнал настоящее лицо добра и зла. 

Рома (говорит старшекласснику). Вот выкуришь всего пять сигарет
И часа жизни у тебя уж нет. 

Во имя шаловливой моды 

Кладешь ты в землю жизни годы. 

В себе болезни вызываешь 

Курением гибель приближаешь, 

Меняешь жизнь на деготь, смрад.

 И в этой сделке сам ты виноват. 

Тебе дан разум - царь природы!

 Так откажись от глупой моды.
Ведущий 1.   Да, яблоко полезней сигареты. Но в чем же сигарета так вредна?

Доклад 3 ( состав табачного дыма)
Ведущий 2.    Ого! Впечатляет! Мы же  изучаем химию, давайте попробуем разобраться, какие химические процессы происходят, когда дымит сигарета?

Ведущий 3.    В этом нам поможет Васильев Иван.

Доклад 4 (Презентация: процессы , происходящии при горении табака)
Ведущий 1.   Да …, мне кажется, курящие люди , вряд ли знают о таком страшном составе табачного дыма и всех этих процессах. Ведь многие из них говорят о способности табака «утешать», даже некоторые психологи и психиатры определяют табак, как средство против стресса, лекарство от тревоги и даже средство, помогающее бежать от грозной действительности.

Ведущий 2.    И не об этом ли говорил старинный поэт: «Что есть мир? Дым! Пуская дым, забудь о мире…». Есть ли доля истины в этих словах?

Ведущий 3. Сегодня мы попросим ответить на этот вопрос     врача нарколога Центра медико-психологической помощи детям и подросткам Областного наркологического диспансера Аллу Альбертовну Аветисян.

(Выступление врача-нарколога)
Ведущий 1.   Получается, что никотин -нервный яд!

Ведущий 2.  Но не все решаются расстаться с сигаретой. Люди предпочитают курить, даже если перенесли инфаркт миокарда и продолжение курения грозит остановить работу сердца.
Это миф, что из-за сигареты происходят частые пожары, но даже если и так-
домов и лесов на наш век хватит.
Многие девушки курят, чтобы не полнеть, им это хорошо удаётся, а жёлтые зубы,запах изо рта, сморщенная кожа - не беда, кому не нравится, тот пусть не
смотрит и не подходит близко. Курят многие спортсмены. Правда, их успехи
обычно из-за этого недолговечны, но зато они себе ни в чём не отказывают.
Ведущий 3.   А теперь небольшая сценка.

(Сценка)

Звучит песня "Бросай курить" (группа "Отпетые мошенники"). Выходят
Здоровяк и Курильщик, оба в спортивной одежде .

Здоровяк направляется к первому ведущему, Курильщик ко второму. Первый и второй ведущие  начинают разминать своих  подопечных. Все это напоминает боксеров перед матчем. Музыка становится еще громче и первым на подиум выходит Здоровяк. Он демонстрирует свою силу, бицепсы. За ним на подиум выходит Курильщик и тоже демонстрирует свою "силу"и "бицепсы". Санитары выносят на сцену гирю и Здоровяк поднимает ее, легко и   спокойно 10 раз. За ним гирю берет Курильщик и не выдержав тяжести бросает ее  в зал. (Гиря сделана из папье-маше.).
Ведущий 1. Известно, что курили многие великие люди. Курил Шерлок Холмс и особенно много, когда ему надо было решить очередной детективный ребус. Робинзон Крузо, заболев, подумал о боге и табаке. Он жевал табак, настаивал его на роме и втягивал дым табачных листьев, горящих на жаровне. Курили Эйнштейн

 Есенин, Зигмунд Фрейд, основатель психоанализа, влияние идей которого на западную цивилизацию XX века оказало мощное воздействие, был заядлым курильщиком.
Ведущий 2.   Хотелось бы уточнить. Курение знаменитых и великих людей ещё не доказывает, что от этого не страдало их мышление. Наоборот, недавно доказано, что пагубная привычка одурманивать себя клубами табачного дыма снижает интеллектуальный потенциал. Такой вывод сделали учёные Лондонского института социометрии, которые обследовали 650 человек в возрасте старше 64 лет. Исследователи полагают, что причина ухудшения интеллектуальных способностей кроется в отложениях кальция в сосудах, которые "забиты" у курильщиков куда сильнее, чем у некурящих. Отложения мешают кровообращению и обогащению мозга кислородом.
Ведущий 3.   Меня кстати интересует вот какой вопрос: « Можно ли бросить курить, если курил много лет?». Иногда приходится слышать: «Вон, дядя Вася курил 20 лет, а захотел и бросил!»
Ведущий 1.   Марк Твен, заядлый курильщик, считал, что «нет ничего проще, чем бросить курить». Однако сам бросал курить раз сто, но так и не бросил. 
Ведущий 2.    Давайте обратимся за советом к Алле Альбертовне. Алла Альбертовна скажите пожалуйста, если какие-нибудь советы как бросить курить?

(Выступление врача-нарколога)
Ведущий 3. А какие мы можем дать советы учащимся нашей школы?

Ведущий 1.   Присоединяться к нам и вести активный, здоровый образ жизни!

Ведущий 2.  Внимание на экран! (Презентация:
 Ведущий 3. Мы заканчиваем наше выступление.
Благодарим всех за внимание и просим не забывать о том, что привычка курить -это опасный враг, искусно притворяющийся другом. Человек, поверивший такому другу, расплачивается очень дорого - своим здоровьем.
 И ещё, известно какую радость испытывает курящий, если ему удаётся наконец избавиться от своего пристрастия, и насколько он полон надежд, бросая курить.
Об этом очень убедительно сказал в своём стихотворении В.В.Маяковский.

«Я - счастлив.
Я сегодня дышу как слон,
походка моя легка,
и ночь пронеслась,
как чудесный сон,
без единого кашля и плевка...
Я стал определенный
весельчак и остряк -
ну просто - душа общества.
Я порозовел и пополнел в лице,
забыл и гриппы, и кровать
Граждане, вас интересует рецепт?
Открыть, или ... не открывать?
... сообщаю:
граждане -
я сегодня - бросил курить».
