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Ни один завоеватель не может изменить
сущность масс, ни один государственный
деятель…
Но учитель может совершить больше, нежели
завоеватели и государственные главы.
Учителя могут создать новое воображение
и освободить скрытые силы человечества.
                                                                                                 Н. Рерих
Как-то в моей ранней юности моя учительница химии назвала меня деловым ребенком, и, не задумываясь, напророчила мне педагогическую карьеру. И лишь потом, во время педагогической практики  в университете,  я определила  принципы собственной педагогической деятельности. Думаю, что уже тогда я понимала, что какие бы методы и педагогические технологии ни осваивал и ни применял учитель, его личностное влияние на духовный мир ребенка как формирующейся личности всегда будет определяющим. 
Современный образовательный  процесс требует от нас, чтобы мы, преподаватели, были Протеями, символом многоликости и многообразия. Учитель должен придерживаться одного очень простого на словах, но сложного в осуществлении правила: «Времена меняются, и мы меняемся с ними… (Tempora mutantur et nos mutantur in illis)» 
Педагог всегда был и будет должен быть глубоко мыслящей, креативной личностью. Он способен не просто передавать готовые, веками накопленные знания, но и творчески осмысливать свой профессиональный труд.
 В наше время ученику нужен учитель не информатор – марионетка, а соратник, друг, способный бескорыстно дарить знания, доброту, любовь всем людям, окружающим его. Поэтому я стараюсь построить свою работу так, чтобы я и мой ученик работали вместе, были соавторами. Я глубоко убеждена, что учитель должен верить, что все дети без исключения способны и успешны, но каждый ребенок талантлив по-своему. Современный учитель должен помочь каждому ребенку найти себя, раскрыть свои способности, самореализоваться. Современный учитель - это тот учитель, который знает, что на уроке неспособных и равнодушных детей нет. Моя цель – увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке все лучшее, что в нем есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творчества, идущего из самой глубины его. Да  иногда и просто – НЕ НАВРЕДИТЬ!.. Только искренней любовью к ребёнку можно завоевать его доверие, а значит, право учить его, воспитывать. И нельзя подорвать этого доверия ни словом, ни поступком. Заинтересовав своего ученика школьной химией, мы учим его мыслить, помогаем максимально раскрыть творческие возможности, дарим ему радость познания.
На своих уроках стараюсь использовать информационно – коммуникативные технологии, которые не оставляют равнодушным ни одного ребенка, вовлекают в познавательную деятельность, заставляют мыслить, анализировать, делать самостоятельные выводы. Будучи современным учителем, стараюсь реализовать важнейшую цель педагогики – воспитать доброго, самостоятельного, способного к сотрудничеству ребенка. Много внимания уделяю экологическому воспитанию подростков. Ведь, по мнению,  Ф. Жолио-Кюри нельзя допустить, «чтобы люди направляли на свое собственное уничтожение те силы природы, которые они сумели открыть и покорить».
 И в заключение, мне хотелось бы привести одно высказывание, которое в полной мере раскрывает мою педагогику: «Каждый человек выбирает свой жизненный путь с того момента, когда появились «маленькие крылышки», с помощью которых он пытается взлететь вверх, но они еще слишком малы, чтобы взлететь, и поэтому он бежит по земле, перебирая своими еще неокрепшими ножками в надежде почувствовать свободу полета. И куда приведут его эти ножки, если рядом не окажется того, кто будет учить его летать?» Будьте современным учителем! Учите летать! Уверенно «стоящим» на крыле падения не страшны. 

