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В книге американского педагога Филиппа С. Шлехта "Школа для 21 века. Приоритеты реформирования образования" есть такой диалог:


- Что вы хотите от школы?


- Нам нужны люди, которые умеют учиться самостоятельно.

Актуальной задачей современной школы является реализация компетентностного подхода в образовании, а именно, формирование ключевых компетентностей, обобщенных и прикладных умений, жизненных навыков. Поэтому одной из основных целей школьного обучения становится формирование информационной культуры учащихся. Современный учитель это не просто источник знаний, это посредник, проводник для учеников в мире информации. Он учит ориентироваться в потоке информации, добывать нужные сведения. Новое содержание обучения невозможно без новых технологий: использование компьютера, проектора, интерактивных досок, Интернета. В рамках реализации национального проекта "Образование" школы получили возможность существенно укрепить и модернизировать свою материально-техническую базу. На протяжении последних четырех лет и наша школа активно закупает и внедряет в образовательный процесс новые средства обучения. Важнейшим компонентом средств, используемых в образовании, стали интерактивные доски.
Интерактивная доска как основной инструмент современных образовательных технологий – незаменимый помощник учителей в проведении уроков. Это устройство объединяет в себе три инструмента: экран для отображения информации, обычную маркерную доску и интерактивный монитор [1].
Уроки с использованием интерактивной доски для учеников очень интересны и увлекательны. Особенно это важно для ребят, которые имеют отставание по предмету - яркое новшество побуждает детей к активной работе и облегчает учителю задачу донесения информации до каждого ученика в классе. Ведь всем известно, что существуют люди, которым воспринимать информацию легче визуально, в чем им отлично поможет интерактивная доска. Не случайно в 1967 г. Дэвид Трейклер констатировал: "Люди запоминают 10% того, что они читают, 20% того, что они слышат, 30% того, что они видят, и 50% того, что они слышат и видят одновременно" [3]. При запоминании повышается роль моторной памяти, т.е. памяти движения. Это значит, что лучше всего человек запомнит материал, когда увидит, услышит и «потрогает», т.е. сам что-то воспроизведет (переместит, запишет, нарисует и т.п.), применит на практике. Поэтому важно во время урока постоянно предоставлять ученикам возможность самим проделывать некоторые действия, относящиеся к излагаемому материалу. Древняя китайская мудрость гласит:
"Расскажи мне, и я забуду, 

 


Покажи мне, и я запомню, 

Дай мне попробовать, и я научусь".

Ребятам нравится работать с инструментом, для управления которым достаточно несколько прикосновений. Они сами порой напрашиваются на проверку знаний, чтобы лишний раз поработать с доской. 
Увеличение восприятия материала происходит и за счет увеличения количества иллюстративного материала на уроке, будь то картинка из интернета или крупномасштабная таблица, текстовый файл или географическая карта.

При выведении на экран заранее приготовленного материала увеличивается темп урока, т.к. больше не нужно ждать, когда ученик напишет задание на доске, и время урока используется только на решение поставленных задач. А при необходимости можно делать простые и быстрые поправки в имеющемся методическом материале прямо на уроке, во время объяснения материала, адаптируя его под конкретную аудиторию, под конкретные задачи, поставленные на уроке. Все записи на интерактивной доске могут быть сохранены на компьютере и вновь открыты при повторении изученного материала для дальнейшего просмотра, анализа, использования и редактирования, в том числе и в виде видеозаписи, для печати на принтере, рассылки по факсу или электронной почте, или переданы ученику, который пропустил урок по болезни.
Работая с интерактивной доской, учитель всегда находится в центре внимания, обращен к ученикам лицом и поддерживает постоянный контакт с классом. При этом он полностью управляет любой компьютерной демонстрацией - показывает слайды, видео, выводит на экран карты, схемы, создает и перемещает объекты, вносит поправки и коррективы, делает пометки и комментарии.
Важно понимать, что использование только интерактивной доски не решит всех проблем моментально. Повышение эффективности обучения не происходит само по себе. Учитель, как творческая личность, не только использует в своей деятельности ресурсы различных авторов и разработчиков, но активно включается в процесс разработки и создания собственных материалов. Интерактивные доски предоставляют широкие возможности для учителя в этом направлении [2]. Также совсем не обязательно работать с доской постоянно, на каждом уроке. Иногда она может пригодиться только в самом начале занятия или во время закрепления.

К недостаткам использования интерактивных досок можно отнести следующее:

· Изображение, передаваемое на поверхность интерактивной доски, может закрываться человеком, находящимся около доски.

· Преподавателям необходимо освоить специальное программное обеспечение для интерактивных досок и его основные возможности.

· Использование интерактивной доски требует большего времени для подготовки учителя к уроку. 

Но они не так серьезны, чтобы привести к мысли об отказе использования интерактивной в образовательном процессе. Потраченные усилия и время обязательно приводят к желаемому результату, а уроки приносят огромное удовлетворение.
Успешность обучения во многом зависит от форм организации познавательной деятельности учащихся на уроке, взаимодействия учителя и учеников. И здесь у каждого учителя есть свои практические приемы и тонкости. Остановлюсь на некоторых моментах из своего опыта организации урока с использованием интерактивной доски. В своей практике я работала с интерактивными досками Intervrait и Panaboard.
Использование интерактивной доски способствует повышению эффективности одной из распространенных форм деятельности учащихся на уроке – фронтальной работе, поскольку позволяет создать условия для повышения активности школьников. Достигается это возможностью включения учащихся в непосредственную работу с предлагаемым материалом: просмотр и прослушивание материала, запись комментариев, выделение, создание и перемещение объектов, и другие действия. Интересные возможности появляются при организации контроля усвоения материала. Если учеником допущена ошибка: выбранный объект не удовлетворяет условию, то это наглядно отражается на экране (используется свойство "порядок объекта" и функция "перемещение"). Появляется возможность коллективного обсуждения.

Интерактивная доска может стать незаменимым помощником для учителя при организации "мгновенного" контроля. Для этого в своей практике использую различные приемы. Например, "скрытый ответ" или "чудо-полоска". При использовании приема "скрытый ответ" правильный вариант ответа сдвигается за край страницы, а при необходимости «вытягивается» на нужное место. Для реализации приема «чудо-полоска» используются разные цвета и порядок объектов. После выполнения задания учащимися, правильность ответов проверяется перемещением цветной полоски по полю, на котором скрыты верные ответы.

Одной из форм организации деятельности, значительно повышающей активность учащихся на уроке и результативность их работы, является игра. С интерактивной доской ученик становится непосредственным участником игрового действия, его главным действующим лицом. И здесь возможности использования ИД неограниченны. Повысить активность ребят мне помогают широко известные игры, например шашки. От традиционной игры она отличается тем, что право хода ученик получает лишь при выполнении какого-то задания.

Интересно и разнообразно можно организовать работу с понятиями. Это может быть разгадывание кроссвордов или ребусов. 
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