 Использование ИКТ для формирования универсальных учебных действий у учащихся начальной школы в процессе обучения английскому языку.
Федеральный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС) выделил формирование универсальных учебных действий (УУД) в качестве приоритетного направления. «Развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования».

Все виды УУД в ФГОС  рассматриваются в контексте содержания конкретных учебных предметов, в том числе предмета «Иностранный язык».Важным элементом формирования универсальных учебных действий  у обучающихся средствами иностранного языка на ступени начального общего образования, обеспечивающим его результативность, является умение младших школьников ориентироваться на элементарном уровне в информационных и коммуникационных технологиях (ИКТ). Использование современных цифровых инструментов и коммуникационных сред в учебном процессе является одним из результативных способов формирования УУД как путей решения ключевых задач нового образовательного стандарта.

На примере некоторых упражнений, созданных в PowerPoint, можно проследить их влияние на формирование следующих УУД:

· регулятивных (планирование, контроль, саморегуляция);

· познавательных (осознанное и произвольное построение речевого высказывания, логические универсальные действия — анализ, синтез);

· коммуникативных (планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, управление речевым поведением партнёра по общению, умение выражать свои мысли на иностранном языке в соответствии с условиями коммуникации).

Вот некоторые виды упражнений с использованием ИКТ (PowerPoint), выполняемых под управление учителя.

Fast flash pictures ( первый год обучения ИЯ).
· Учитель выбирает 10-15 интересных картинок из Интернета (www.google.com);
· вставляет одну полноэкранную картинку на каждый слайд презентации;

· устанавливает время показа для каждого слайда (1сек.) и предъявляет детям; после просмотра презентации учащиеся работают в маленьких группах и стараются воспроизвести названия всех предметов, которые они видели. При необходимости можно повторить показ.
Fast flash vocabulary ( второй год обучения ИЯ).
· Учитель предъявляет детям слова, ранее усвоенные ими. При этом каждое слово представлено на отдельном слайде (время показа для каждого слайда 1сек.).

· После просмотра презентации учащиеся работают в маленьких группах и стараются воспроизвести все слова, которые они видели. При необходимости можно повторить показ.
Read and think (третий год обучения).
· Учитель выбирает небольшой текст, разделяет его на короткие смысловые отрывки (словосочетания) и размещает по одному отрывку на каждый слайд.

· В классе учащимся последовательно предъявляются слайды в таком временном режиме, что их легко прочитать и понять содержание фрагмента текста (первое предъявление).

· После повторного предъявления текста дети смотрят слайд с несколькими вариантами заглавий текста, из которых они должны выбрать, по их мнению, одно наиболее подходящее по смыслу. Допускается придумывание заглавия самими детьми.

  Таким образом, разработки, созданные с помощью программы PowerPoint помогают успешно формировать универсальные учебные действия, которые являются неотъемлемой частью стандарта образования.
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