Применение активных методов обучения (модерации) на уроках математики
Спорьте, заблуждайтесь, ошибайтесь, 
но, ради бога, размышляйте, 
и хотя и криво, да сами.

Лессинг

Уважаемые коллеги! Помните, как в школьные годы Вам нравилось играть с дру зьями во дворе или на переменках, и как огорчала необходимость читать серые скучные учебники и запоминать придуманные взрослыми длинные заумные фра зы? Откроем маленький секрет – сегодня ничего не изменилось, и дети точно так же хотят играть и не любят заниматься навязанными им взрослыми непонят ными и неинтересными делами. Детям не нравится неподвижно и молча сидеть на длиннющих неинтересных уроках, запоминать огромную массу информации и затем пытаться непонятно для чего ее пересказывать.
Возникает резонный вопрос – почему же мы продолжаем использовать те самые методы обучения, которые вызывали скуку и раздражение у нас, почему ничего не делаем для изменения этой ситуации? А ведь мы все знаем классический при мер Тома Сойера, искусно превратившего скучное принудительное занятие по окраске забора в увлекательную игру, для участия в которой его приятели отда вали самые дорогие свои сокровища! Цель, содержание и даже техника занятия остались прежними – покраска забора, но как изменилась мотивация, эффектив ность и качество работы?! Значит, можно, даже в условиях существующих огра ничений, внедрить в привычную практику новые формы и методы реализации образовательных программ, тем более, что серьезная потребность в этом уже давно существует.

Активные методы обучения, игровые методы – очень гибкие методы, многие из них можно использовать с разными возрастными группами и в разных условиях.
Если привычной и желанной формой деятельности для ребенка является игра, значит надо использовать эту форму организации деятельности для обучения, объединив игру и учебно-воспитательный процесс, точнее, применив игровую форму организации деятельности обучающихся для достижения образователь ных целей. Таким образом, мотивационный потенциал игры будет направлен на более эффективное освоение школьниками образовательной программы.

Целями школьного образования, которые ставят государство, общество и семья, помимо приобретения определенного набора знаний и умений, являются раскры тие и развитие потенциала ребенка. Создание благоприятных условий для реали зации его природных способностей, умения быстро адаптироваться к новым ус ловиям, находить оптимальные решения сложных вопросов, проявлять гибкость и творчество, не теряться в ситуации неопределенности, уметь налаживать эф фективные коммуникации с разными людьми и при этом оставаться нравствен ным.

Задача школы – подготовить выпускника, обладающего необходимым набором современных знаний, умений и качеств, позволяющих ему уверенно чувствовать себя в самостоятельной жизни. Увы, традиционное репродуктивное обучение, пассивная подчиненная роль ученика не могут решить такие задачи. Для их ре шения требуются новые педагогические технологии, эффективные формы орга низации образовательного процесса, активные методы обучения.

Естественная игровая среда, в которой отсутствует принуждение и есть возмож ность для каждого ребенка найти свое место, проявить инициативу и самостоя тельность, свободно реализовать свои способности и образовательные потреб ности, является оптимальной для достижения этих целей. Включение активных методов обучения в образовательный процесс позволяет создать такую среду как на уроке, так и во внеклассной деятельности.
Что же такое АМО? АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ – методы, стимулиру ющие познавательную деятельность обучающихся.

· в основном на диалоге, предполагающем свободный обмен мнениями о пу тях разрешения той или иной проблемы;
· на практической направленности, игровом действе и творческом характе ре обучения;

· интерактивности, разнообразных коммуникациях,

· на использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме органи зации их работы,

· деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии.

Эффективность процесса и результатов обучения с использованием АМО опре деляется тем, что разработка методов основывается на серьезной психологичес кой и методологической базе. К непосредственно активным методам, относятся методы, использующиеся внутри образовательного мероприятия, в процессе его проведения. Для каждого этапа урока используются свои активные методы, поз воляющие эффективно решать конкретные задачи этапа.

АМ начала образовательного мероприятия
Такие методы, как «Мой цветок», «Галерея портретов», «Поздоровайся локтя ми», «Измерим друг друга» или «Летающие имена» эффективно и динамично по могут вам начать урок, задать нужный ритм, обеспечить рабочий настрой и хоро шую атмосферу в классе.

Пример АМ начала образовательного мероприятия. Можно необычно начать урок, предложив ученикам поздороваться локтями.

Метод «Поздоровайся локтями»
Цель – Встреча друг с другом, приветствие, знакомство 
Численность – весь класс. 
Время – 5 минут 
Подготовка: Следует отставить в сторону стулья и столы, чтобы ученики могли свободно ходить по помещению.

Проведение: 
Учитель просит учеников встать в круг. Затем он предлагает им рассчитаться на первый-второй-третий и сделать следующее:

• Каждый «номер первый» складывает руки за головой так, чтобы локти были на правлены в разные стороны;

• Каждый «номер второй» упирается руками в бедра так, чтобы локти также были направлены вправо и влево;

• Каждый «номер третий» нагибается вперед, кладет ладони на колени и выстав ляет локти в стороны.

Учитель говорит обучающимся, что на выполнение задания им дается только пять минут. За это время они должны поздороваться с как можно большим чис лом одноклассников, просто назвав свое имя и коснувшись друг друга локтями.

Через пять минут ученики собираются в три группы так, чтобы вместе оказались соответственно первые, вторые и третьи номера. После этого они приветствуют друг друга внутри своей группы.

Примечание: Эта смешная игра позволяет весело начать урок, размяться перед более серьезными упражнениями, способствует установлению контакта между учениками.

АМ выяснение целей, ожиданий и опасений
Такие методы, как «Список покупок», «Дерево ожиданий», «Лицензия на приоб ретение знаний», «Разноцветные листы» позволяют эффективно провести выяс нение ожиданий и опасений и постановку целей обучения.

Пример АМ выяснение целей, ожиданий и опасений. Для выяснения образова тельных целей учеников, их ожиданий и опасений можно использовать, напри мер, на первом уроке в начале учебного года следующий метод:

Метод «Фруктовый сад»
Цель – Учителю (классному руководителю) результаты применения метода поз волят лучше понять класс и каждого ученика, полученные материалы учитель (классный руководитель) сможет использовать при подготовке и проведении уроков (внеклассных мероприятий) для обеспечения личностно-ориентирован ного подхода к обучающимся.

Обучающимся данный метод позволит более четко определиться со своими об разовательными целями, озвучить свои ожидания и опасения, с тем, чтобы педа гоги могли их знать и учитывать в образовательном процессе.

Численность – весь класс.

Время – 20 минут.

Подготовка: Заготовленные заранее из цветной бумаги шаблоны яблок и лимо нов, фломастеры, плакат, скотч.

Проведение: 
Заранее готовятся два больших плаката с нарисованным на каждом из них дере вом. Одно дерево подписано «Яблоня», второе – «Лимонное дерево». Обучающимся раздаются также заранее вырезанные из бумаги крупные яблоки и лимоны.

Учитель (классный руководитель) предлагает обучающимся попробовать более четко определить, что они ожидают (хотели бы получить) от обучения и чего опасаются. Ожиданий и опасений может быть несколько. К числу ожиданий/ опасений относятся формы и методы обучения, стиль и способы работы на уро ках, атмосфера в классе, отношение учителей и одноклассников и т.д.

Свои ожидания ученикам предлагается записать на яблоках, а опасения – на ли монах. Те, кто записал, подходят к соответствующим деревьям и при помощи скотча прикрепляют фрукты к ветвям. После того, как все ученики прикрепят свои фрукты к деревьям, учитель озвучивает их. После озвучивания ожиданий и опасений можно организовать обсуждение и систематизацию сформулирован ванных целей, пожеланий и опасений. В процессе обсуждения возможно уточ нение записанных ожиданий и опасений. В завершении метода учитель подво дит итоги выяснения ожиданий и опасений.

Примечание: Перед началом выяснения ожиданий и опасений учитель объясня ет, почему важно выяснить цели, ожидания и опасения. Приветствуется, когда учитель (классный руководитель) также участвует в процессе, озвучивая свои це ли, ожидания и опасения. 
 АМ объяснения учебного материала
В процессе урока учителю регулярно приходится сообщать новый материал обу чающимся. Такие методы, как «Инфо-угадайка», «Кластер», «Мозговой штурм» позволят вам сориентировать обучающихся в теме, представить им основные на правления движения для дальнейшей самостоятельной работы с новым материа лом.

Пример АМ презентации учебного материала
Вместо привычного устного рассказа учителя о новой теме можно использовать следующий метод представления нового материала:

Метод «Инфо-угадайка»
Цели метода: представление нового материала, структурирование материала, оживление внимания обучающихся.

Группы: все участники.

Время: Зависит от объема нового материала и структуры урока.

Материал: подготовленный лист ватмана, цветные маркеры.

Проведение: 
Учитель называет тему своего сообщения. На стене прикреплен лист ватмана или блокнот флипчата, в его центре указано название темы. Остальное простран ство листа разделено на секторы, пронумерованные, но пока не заполненные. Начиная с сектора 1, учитель вписывает в сектор название раздела темы, о кото ром он сейчас начнет говорить в ходе сообщения. Обучающимся предлагается обдумать, о каких аспектах темы, возможно, далее пойдет речь в докладе. Затем учитель раскрывает тему, а в сектор вписываются наиболее существенные мо менты первого раздела (можно записывать темы и ключевые моменты маркера ми разных цветов). Они вносятся на плакат по ходу сообщения. Закончив изло жение материала по первому разделу темы, учитель вписывает во второй сектор название второго раздела темы, и так далее.

Таким образом, наглядно и в четко структурированном виде представляется весь новый материал, выделяются его ключевые моменты. Существующие на мо мент начала презентации "белые пятна" по данной теме постепенно заполняют ся.

В конце объяснения учитель задает вопрос, действительно ли им были затрону ты все ожидавшиеся разделы, и не осталось ли каких-то не упомянутых аспек тов темы. После объяснения возможно проведение краткого обсуждения по теме и, при наличии вопросов у обучающихся, учитель дает ответы на них.

Этот метод изложения материала помогает обучающимся следить за аргумента цией учителя и видеть актуальный в данный момент рассказа аспект темы. От четливое разделение общего потока информации способствует лучшему воспри ятию. "Белые пятна" стимулируют - многие участники начнут обдумывать, каки ми будут следующие, пока не обозначенные разделы темы.

АМ организации самостоятельной работы над темой
При организации самостоятельной работы над новой темой важно, чтобы обуча ющимся было интересно всесторонне и глубоко проработать новый материал. Как же это можно сделать?! Конечно, при помощи активных методов! Для рабо ты над темой урока можно использовать методы «Ульи», «Визитные карточки», «Экспертиза», «Карта группового сознания». Для проведения дискуссии и приня тия решений – методы «Cветофор», «Приоритеты», «На линии огня». Для пред ставления материала самостоятельной работы обучающихся – «Инфо-карусель», «Автобусная остановка», «Ярмарка».

Пример АМ организации самостоятельной работы над темой
Метод «Автобусная остановка»
Цель: научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах.

Группы: 5-7 человек

Численность: весь класс

Время: 20-25 мин.

Материал: листы большого формата(ватман, плакат, блокнот для флипчата), фломастеры.

Проведение: 
Учитель определяет количество обсуждаемых вопросов новой темы (оптималь но 4-5). Участники разбиваются на группы по числу вопросов (5-7 человек в каждой).

Группы распределяются по автобусным остановкам. На каждой остановке (на стене или на столе) расположен лист большого формата с записанным на нем вопросом по теме. Учитель ставит задачу группам – записать на листе основные моменты новой темы, относящиеся к вопросу. В течение 5 минут в группах об суждаются поставленные вопросы и записываются ключевые моменты. Затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополня ют их в течение 3 минут. Исправлять существующие записи, сделанные преды дущей группой нельзя. Затем следующий переход к новой автобусной остановке и еще 3 минуты на знакомство, обсуждение и добавление своих записей. Когда группа возвращается к своей первой остановке, она в течение 3 минут знакомит ся со всеми записями и определяет участника группы, который будет представ лять материал. После этого каждая группа презентует результаты работы по сво ему вопросу. В завершении учитель резюмирует сказанное всеми группами, при необходимости вносит коррективы и подводит итоги работы.

Примечание: Желательно организовать автобусные остановки (прикрепить лис ты с вопросами) в разных углах учебной комнаты, чтобы в процессе обсуждения группы не мешали друг другу. Вопросы изучаемой темы можно стилизовать под названия автобусных остановок.

Активные методы релаксации
Если вы чувствуете, что обучающиеся устали, а впереди еще много работы или сложная задача, сделайте паузу, вспомните о восстанавливающей силе релакса ции! Иногда достаточно 5 – 7 минут веселой и активной игры для того, чтобы встряхнуться, весело и активно расслабиться, восстановить энергию. Активные методы «Энергия», «Роботы», «Постройся по росту» и многие другие позволят вам это сделать, не выходя из класса.

Пример Активных методов релаксации. Метод «Земля, воздух, огонь и вода».
Цель – повысить уровень энергии в классе.

Численность – весь класс.

Время – 5-7 минут

Проведение: 
Учитель просит обучающихся по его команде изобразить одно из состояний – воздух, землю, огонь и воду.
Воздух. Ученики начинает дышать глубже, чем обычно. Они встают и делают глубокий вдох, а затем выдох. Каждый представляет, что его тело, словно боль шая губка, жадно впитывает кислород из воздуха. Все стараются услышать, как воздух входит в нос, почувствовать, как он наполняет грудь и плечи, руки до са мых кончиков пальцев; как воздух струится в области головы, в лицо; воздух за полняет живот, область таза, бедра, колени и стремится дальше – к лодыжкам, ступням и кончикам пальцев.

Ученики делают несколько глубоких вдохов и выдохов. Можно предложить всем пару раз зевнуть. Сначала это получается скорее искусственно, но иногда после этого возникает настоящий зевок. Зевота – естественный способ компенси ровать недостаток кислорода. (Зевание может использоваться и по-другому: вы можете на первой встрече предложить зевать сознательно, чтобы группа быст рее «взбодрилась»).

Земля. Теперь ученики должны установить контакт с землей, «заземлиться» и по чувствовать уверенность. Учитель вместе с обучающимися начинает сильно да вить на пол, стоя на одном месте, можно топать ногами и даже пару раз подпрыг нуть верх. Можно потереть ногами пол, покрутиться на месте. Цель – по-новому ощутить свои ноги, которые находятся дальше всего от центра сознания, и благо даря этому телесному ощущению почувствовать большую стабильность и уве ренность.

Огонь. Ученики активно двигают руками, ногами, телом, изображая языки пла мени. Учитель предлагает всем ощутить энергию и тепло в своем теле, когда  они двигаются подобным образом.

Вода. Эта часть упражнения составляет контраст с предыдущей. Ученики прос то представляют себе, что комната превращается в бассейн, и делают мягкие, свободные движения в «воде», следя за тем, чтобы двигались суставы – кисти рук, локти, плечи, бедра, колени.

Можно дать дайте дополнительные 3 минуты времени, чтобы каждый мог соз дать свою индивидуальную комбинацию элементов.

Примечание: Если учитель сам принимает участие в этом упражнении, помимо пользы для себя, он поможет также и неуверенным и стеснительным ученикам активнее участвовать в упражнении.

АМ подведения итогов урока
Для завершения образовательного мероприятия можно использовать такие ак тивные методы как: "Мухомор", «Мудрый совет», «Письмо самому себе», «Все у меня в руках!», «Итоговый круг», «Что я почти забыл?», «Ресторан», «Компли менты». Эти методы помогут вам эффективно, грамотно и интересно подвести итоги урока и завершить работу.

Пример Активных методов подведения итогов урока. Метод «Ресторан».

Цель: Выяснить получить обратную связь от учеников от прошедшего урока.

Время: 5 мин. на подготовку; 1-3 мин. каждому участнику (на ответ). 
Численность: Все ученики.

Материал: лист большого формата, фломастеры, скотч, цветные карточки.

Проведение: 
Учитель предлагает ученикам представить, что сегодняшний день они провели в ресторане и теперь директор ресторана просит их ответить на несколько вопро сов:

- Я съел бы еще этого… 
- Больше всего мне понравилось… 
- Я почти переварил… 
- Я переел… 
- Пожалуйста, добавьте… 
Участники пишут свои ответы на карточки и приклеивают на лист флип-чарта, комментируя.

Примечание: Для учителя этот этап очень важен, поскольку позволяет выяс нить, что ребята усвоили хорошо, а на что необходимо обратить внимание на следующем уроке. Кроме того, обратная связь от учеников позволяет учителю скорректировать урок на будущее.

В завершении учитель резюмирует итоги урока, при необходимости дает зада ние на дом и напоследок говорит хорошие слова ребятам.

Так незаметно, весело, но эффективно пройдет урок с использованием АМО, принеся удовлетворение и учителю и обучающимся.

Приведенные здесь активные методы – лишь малая толика известных на сегодняшний день методов игрообучения. Перечисленные АМО действительно составляют систему, поскольку обеспечивают активность мыслительной и практической деятельности учащихся на всех этапах образовательного мероприятия, приводя к полноценному освоению учебного материала, эффективному и качественному овладению новыми знаниями и умениями.

«Принципы и фазы модерации»

Мы уже говорили о том, что технологию модерации можно сравнить с путеводной нитью в море разнообразных образовательных процессов. Использование модерации позволяет упорядочить протекание всех этих процессов и, тем самым, обеспечить эффективное управление ими.
Для обеспечения эффективности управления образовательным мероприятием и гарантированного достижения запланированных целей урока в основу технологии положены следующие ключевые принципы:
Принципы модерации:

- структурированность (все содержание урока рационально делится на четко определенные части);

- систематичность (отдельные части урока взаимосвязаны и логически следует одна за другой, создавая полноценное содержание урока);

- комплексность (содержание каждой части урока и организуемые процессы нацелены на обучение, воспитание, развитие и социализацию обучающихся);
- прозрачность (деятельность каждого обучающегося видна учителю, всем участникам ясно виден ход образовательного процесса, его промежуточные и итоговые результаты).

Структурированность образовательного процесса обеспечивается разделением урока на определенные взаимосвязанные фазы (этапы, части), каждая из кото рых имеет свои цели, задачи и методы. Структурированность процесса позволя ет создать ясный и четкий план образовательного мероприятия, задать направ ленное поступательное движение к поставленным целям урока, обеспечить мето дичную проработку каждой фазы и последовательность переходов от одной фа зы урока к другой, осуществлять эффективный мониторинг хода и результатов образовательного процесса.
Фазы (этапы) модерации:
- инициация (начало урока, знакомство);
- вхождение или погружение в тему (сообщение целей урока);
- формирование ожиданий учеников (планирование эффектов урока);
- интерактивная лекция (передача и объяснение информации);
- проработка содержания темы (групповая работа обучающихся);
- подведение итогов (рефлексия, оценка урока);
- эмоциональная разрядка (разминки).
 Каждая фаза – это полноценный раздел образовательного мероприятия. Объем и содержание раздела определяется темой и целями урока. Будучи логически свя занными и взаимодополняя друг друга, разделы обеспечивают целостность и сис темность образовательного процесса, придают законченный вид уроку или вне классному мероприятию. Активные методы обучения, используемые в каждой фазе модерации, идеально подходят для данной технологии, обуславливая синер гетический эффект образовательного процесса.
На этапе планирования урока с использованием модерации педагог формулиру ет не только цели обучения. Такой принцип, как воспитание через предмет, в тех нологии модерации находит свое прямое воплощение. Поэтому не важно, плани руете ли Вы урок математики, физики или литературы, в процессе урока обучаю щиеся будут достигать и цели изучения Вашего предмета, и цели воспитания,  развития и социализации. И все эти цели, а также пути их достижения необходи мо планировать и через соответствующую организацию образовательного про цесса реализовывать на каждом уроке. Мы считаем это совершенно правиль ным, поскольку перед школой все эти цели поставлены и достижением их дол жен заниматься не только классный руководитель, а весь школьный коллектив. Заниматься воспитанием, развитием, социализацией ребенка необходимо в тече ние всего школьного дня, а не только на редких классных часах. Именно тогда мы можем обоснованно рассчитывать на реальные успехи школьного образова ния. И технология модерация будет надежным помощником на этом пути.
Достижение эффективности и качества образовательного процесса при использо вании технологии модерации, получение запланированных результатов обуче ния, воспитания, развития и социализации обучающихся обеспечивается органи зацией следующих ключевых процессов - ИКВММРАО:

· эффективное взаимодействие (интеракция) участников группового процесса;

· упорядоченный обмен информацией (коммуникация) между всеми участниками образовательного процесса;

· обеспечение наглядности хода и результатов образовательного процесса (визуализация);

· мотивация всех участников образовательного процесса;

· мониторинг образовательного процесса;

· рефлексия педагога и обучающихся;

· анализ деятельности участников и оценка результатов.

	И
	Интеракция 

	К
	Коммуникация 

	В
	 Визуализация 

	М
	Мотивация 

	М
	Мониторинг 

	Р
	Рефлексия 

	АО
	Анализ и оценка 



Что представляют собой ключевые процессы модерации и за счет чего достига ются эффекты модерации? Давайте начнем рассмотрение этих вопросов со сле дующего выпуска курса.
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При использовании технологии модерации принципиально меняется и роль учителя. Он становится консультантом, наставником, старшим партнером, что принципиально меняет отношение к нему обучающихся – из «контролирующего органа» учитель превращается в более опытного товарища, играющего в одной команде с обучающимися. 
Технология модерации предполагает определённые этапы урока, каждый из которых имеет свои цели, задачи и методы. 
1. Инициация. 
2. Вхождение или погружение в тему. 
3. Формирование ожиданий учеников. 
4. Интерактивная лекция. 
5. Проработка содержания темы. 
6. Подведение итогов. 
7. Эмоциональная разрядка. рефлексия

Эффективность АМО. Как показали исследования немецких ученых, человек запоминает только 10% того, что он читает, 20% того, что слышит, 30% того, что видит; 50-70% запоминается при участии в групповых дискуссиях, 80% - при самостоятельном обнаружении и формулировании проблем. И лишь когда обучающийся непосредственно участвует в реальной деятельности, в само стоятельной постановке проблем, выработке и принятии решения, формулиров ке выводов и прогнозов, он запоминает и усваивает материал на 90%. Близкие к приведенным данные были получены также американскими и российскими ис следователями.

Вторая причина, по которой важно использование АМО в обучении, связана со становлением информационного общества. Процесс возрастания объема ин формации и объема знаний в информационном обществе стремителен и бесконе чен, чтобы обеспечить конкурентоспособность специалистов, экономики, стра ны на мировом рынке необходимо непрерывно осваивать постоянно появляющи еся новые знания и умения. Однако, невозможно бесконечно увеличивать сроки обучения. Решение данного противоречия, необходимо искать на пути интенси фикации получения образования, именно поэтому активные методы обучения се годня становятся важной составляющей образовательного процесса.

Третье, кроме интенсификации освоения учебной информации, АМО позволяют так же эффективно в процессе урока и во внеклассной деятельности осуществ лять воспитательный процесс. Работа в команде, совместная проектная и иссле довательская деятельность, отстаивание своей позиции и толерантное отноше ние к чужому мнению, принятие ответственности за себя и команду формируют качества личности, нравственные установки и ценностные ориентиры школьни ка, отвечающие современным потребностям общества.

Но и это еще не все возможности активных методов обучения. Параллельно с обучением и воспитанием, применение АМО в образовательном процессе обес печивает становление и развитие у обучающихся универсальных навыков:

· способность принимать решения и умение решать проблемы,

· коммуникативные умения и качества,

· умения ясно формулировать сообщения и четко ставить задачи,

· умение выслушивать и принимать во внимание разные точки зрения и мнения других людей,

· лидерские умения и качества,

· умение работать в команде и др.

Не секрет, что в первую очередь от учителя зависит – каким будет школьное об разование, какими будут наши выпускники, каким будет наше будущее. Осво ение и применение эффективных технологий и методов обучения, новых форм организации образовательного процесса, формирование новых отношений в школе – это на сегодняшний день требование времени.

«Эффекты применения технологии модерации»
Давайте, резюмируем эффекты применения технологии модерации. Итак, какие результаты мы вправе ожидать от применения модерации в образовательном процессе?

	 
	Целеполагание, учет потребностей и ожиданий обучающихся делает обра зовательный процесс понятным и желанным для детей. Цели образования становятся целями обучающихся, приобретают значительный мотивации онный потенциал, обеспечивая высокую познавательную активность и са мостоятельность, инициативу в процессе изучения новой темы. Учитель в этом случае только помогает обучающимся (и то не всегда) найти опти мальные пути к цели.

 Признание равноправной роли обучающегося в образовательном процес се, значительная самостоятельность в процессе обучения, ответственность за результаты своей учебной деятельности способствуют развитию у обуча ющихся мотивации на достижение успеха, лидерских качеств, уверенности в себе и своих силах.
 

	 
	Эффективное сотрудничество обучающихся в процессе групповой работы формирует у школьников навыки, которые пригодятся им в студенческой группе, в профессиональном коллективе, в семье, в общественной жизни. Наличие навыков командной работы позволяет легко влиться в любой кол лектив, не снижая, а усиливая эффективность его работы и сохраняя благо приятный микроклимат команды.

 Организация качественного коммуникативного пространства на уроке обеспечивает взаимопонимание и эффективное взаимодействие всех участ ников образовательного процесса, содействуя открытому и свободному об мену информацией, знаниями, а также эмоциями и чувствами. Развитие ди алога и полилога, организация обратной связи обеспечивает активное вклю чение в образовательный процесс всех обучающихся, создает условия для всестороннего обсуждения и эффективного формирования новых знаний.

	 
	Использование различных форм, методов и техник визуализации обеспе чивает наглядность, четкое восприятие и понимание обучающимися нового материала, оживляет образовательный процесс, позитивно воспринимается обучающимися и положительно сказывается на результатах обучения.

 Использование модерации приводит к повышению мотивированности обучающихся, стимулированию познавательной активности и творческого процесса, раскрытию и развитию способностей обучающихся, содействию их качественному обучению. Творческий характер обучения, увлеченность, позитивный настрой обучающихся оказывает мотивирующее действие на педагога, позволяя долго сохранять работоспособность и хорошее настрое ние.

	 
	Мониторинг урока через формальное и неформальное фиксирование хода и результатов образовательного процесса, содействует упорядоченности формирующихся знаний обучающихся, помогает педагогу в контроле пол ноты реализации учебного плана. Формулирование и закрепление резуль татов каждого раздела урока, а также его итогов содействует качественно му усвоению обучающимися нового материала.

Обучение в сотрудничестве, обучение действием, рефлексия, глубокое осмысление и ясное понимание учебного материала определяют активный статус новых знаний, обеспечивают приобретение универсальных навыков и готовность к их применению в практических ситуациях, в том числе ситу ациях с высокой долей неопределенности, когда отсутствуют готовые отве ты.

	 
	Осмысление и критический анализ поступающей информации посредством рефлексии позволяет обучающемуся достигать необходимого уровня пони мания нового материала, новых отношений, новых моделей поведения, что является важнейшим условием личностного роста и развития. Самооценка себя, своего поведения, своей роли способствует самоопределению обучаю щегося, лучшему пониманию своих потребностей и возможностей. Рефлексия взаимоотношений с внешним миром позволяет обучающемуся вырабатывать адекватные модели эффективного поведения с учетом нравст венных норм и общекультурных ценностей.

	 
	Анализ и оценка процесса и результатов урока, выяснение эмоционально го самочувствия обучающихся позволяют учителю получить четкое пред ставление о гармоничности построения образовательного процесса, соот ветствия содержания, формы и методов, используемых в образовательном процессе потребностям и возможностям обучающихся.

	
 
	Технология модерации предоставляет педагогу инструменты эффективно го управления процессами обучения, воспитания и развития. Применение модерации делает образовательный процесс более контролируемым, устой чивым, позволяет педагогу профессионально управлять процессами, проис ходящими на уроке и уверенно получать запланированные результаты.  Но вые роли учителя - консультанта, наставника, старшего более опытного то варища, играющего в одной команде с обучающимися определяет возраста ние доверия к учителю, повышение его авторитета и уважения у обучаю щихся.

	 
	Использование модерации, активных методов обучения позволяют каждо му педагогу, а не только классному руководителю, на всех, без исключе ния, уроках целенаправленно и методично осуществлять воспитание, раз витие и социализацию личности учащегося. Планируя урок, построенный на технологии модерации, педагог одновременно с постановкой предмет ных целей, формулирует и ставит цели воспитания, развития и социализа ции обучающихся. Таким образом, процессы воспитания, развития и соци ализации личности наполняют весь образовательный процесс, каждое мгно вение школьной жизни обучающегося. Создание такой методологической базы обеспечивает полноценное приобретение и устойчивое закрепление у всех учащихся общественно значимых ценностей и жизненно важных уме ний и навыков. А это значит, что выпускник будет реально подготовлен к выходу из школы и успешной адаптации в самостоятельной жизни.

	
	Таким образом, полноценное осуществление ключевых процессов модера ции, основанное на грамотном детальном планировании и последующем методичном их воплощении, обеспечивает интенсивную проработку и каче ственное усвоение нового знания обучающимися, формирование и отработ ку учебных, предметных и специальных умений, развитие и закрепление универсальных навыков, привитие общественно значимых ценностей и нравственных норм поведения. Эти результаты применения данной техно логии, без сомнения, позволяют отнести модерацию к современным эффек тивным образовательным технологиям. И эти эффекты соответствуют тре бованиям федеральных государственных стандартов образования второго поколения.


Структура процесса модерации

Интеракция
Мы начнем рассказ о ключевых процессах модерации с основополагающего про цесса – интеракции. Без эффективного взаимодействия всех участников образо вательного процесса нет модерации, нет и ожидаемых эффектов. Чтобы обосно ванно рассчитывать на успех в обучении, педагог на этапе планирования урока должен предусмотреть и заложить в план механизмы эффективной интеракции, а в процессе урока качественно их реализовать.
Для организации эффективного взаимодействия обучающихся необходимо сфор мировать малые группы, в которых в дальнейшем пойдет вся основная работа. В процессе совместной работы обучающихся будут осуществляться различные ин теракции: учитель – ученик, ученик – ученик, учитель – малая группа, учитель – класс, малая группа – малая группа, малая группа – класс, ученик – малая групп па, ученик – класс.
 
	Учитель – ученик 

	Ученик – ученик 

	Учитель – малая группа 

	Учитель – класс 

	Малая группа – малая группа 

	Малая группа – класс 

	Ученик – малая группа 

	Ученик – класс


 Принципы и методы формирования групп зависят от задач, которые преподава тель решает в ходе данного урока и от индивидуальных особенностей обучаю щихся, их подготовки и социальной роли в классе. Группы могут быть сформи рованы, исходя из пожеланий ребят или по предложению учителя, когда необхо димо достичь равномерного распределения обучающихся по степени их подго товки.
Для формирования мини-команд можно использовать различные методы: самые простые из них не требуют предварительной подготовки, например, можно объединить рядом сидящих учеников либо попросить ребят рассчитаться на первый-второй-третий-четвертый и затем сформировать группы по номерам.
Для более интересных методов формирования малых групп требуется предварительная подготовка. Можно заранее заготовить небольшие карточки разных цветов, на уроке раздать обучающимся и попросить объединиться в группы по цвету карточек (можно использовать и форму карточек), либо придумать игру, в ходе которой происходит постепенное формирование групп, либо попросить обучающихся еще до урока, например, через интернет сформировать мини-команды по определенному признаку и т.д.
При формировании групп важно понимать, что от этого во многом будет зависеть эффективность взаимодействия обучающихся и качество образовательного процесса.

Можно работать в одних группах на всех уроках, можно формировать группы для каждого урока. При том и другом подходе есть свои плюсы и минусы, выбор зависит от эффективности работы группы, групповой динамики, конкретных задач урока и, в целом, образовательного процесса.
Критерием эффективности взаимодействия обучающихся является способность группы успешно действовать для достижения поставленных целей. Целью группы на уроке может быть обсуждение конкретного вопроса по изучаемой теме, решение задачи, подготовка выступления, разработка проекта, проведение исследования и др.

 На достижение поставленной цели должна быть направлена вся энергия группы  поэтому учителю важно учитывать этапы развития группы. Сложно ожидать вы сокой отдачи от группы на начальных этапах ориентации, конфликта и распреде ления ролей. Только на этапе сотрудничества возникает эффективное заинтере сованное взаимодействие участников команды. Поэтому учителю необходимо внимательно отслеживать ход группового процесса и, в случае его замедления, оказывать помощь обучающимся, чтобы группа не застряла на первых этапах и динамично перешла к состоянию солидарности и сотрудничества.
В основе сотрудничества лежит взаимное желание и готовность участников команды объединить свои способности для выполнения совместной работы. Этот этап развития группы характеризуют открытость и доверительные отношения, толерантность и принятие чужого мнения, активное заинтересованное творческое обсуждение, развитие идей друг друга, взаимоподдержка и взаимная ответственность обучающихся за результаты работы команды.

Достижение и поддержание состояния сотрудничества в групповой работе обеспечивают качественное формирование новых знаний и умений, активное развитие социальных навыков. Таким образом, недостаточно просто организовать работу в группах, усилия и мастерство педагога должны быть направлены на построение эффективного взаимодействия обучающихся. Эту цель организации взаимодействия (интеракции) участников образовательного процесса надо ставить при планировании урока и непосредственно в процессе его осуществления.

Коммуникация
Понимание
 Во время урока один из учеников Мастера воскликнул: «Я не понимаю твоих слов!» — «Подойди ко мне поближе» — сказал Мастер. Ученик приблизился. «Присаживайся» — предложил Мастер. Ученик сел. «А ещё говоришь, что не понимаешь моих слов!?» — укоризненно произнес Мастер.

 Мы продолжаем рассказ о ключевых процессах модерации и сегодня поговорим о коммуникации – сверхважном понятии для информационного общества и, ко нечно, для современного образования.

Эффективные интеракции невозможны без организации упорядоченного обмена информацией между всеми участниками образовательного процесса. Коммуни кация представляет собой средство для обмена информацией, знаниями, а также ожиданиями, настроениями, чувствами, которые передаются партнеру в разгово ре или при невербальном общении. Организация двустороннего и многосторон него обсуждения (диалог и полилог), использование различных каналов и форм коммуникации, использование методов стимулирования коммуникативного про цесса - все это позволяет обеспечивать эффективность взаимодействия.
Целью построения коммуникативного процесса должен стать эффективный об мен информацией между его участниками. Для этого необходимо обеспечить наличие качественных источников информации, удобные каналы коммуникации  условия для свободной генерации, точной передачи и восприятия информации всеми участниками процесса, продумать нейтрализацию коммуникативных барь еров и разрывов коммуникации, а также серьезных искажений при передаче ин формации.

 Через информацию учащиеся получают новые знания, и от того, как будет орга низован процесс передачи, получения и переработки информации, во многом за висит качество приобретенных знаний и умений. Коммуникации пронизывают весь образовательный процесс и охватывают каждого его участника. Планируя урок, семинар, внеклассное занятие, другое образовательное мероприятие, обяза тельно придется задуматься об особенностях коммуникаций, возникающих в процессе обучения.

Изменение роли, принципов, способов организации и содержания образования естественным образом вызывает изменение форм и методов, используемых для обучения, воспитания и развития. В центре внимания современных эффективных форм и методов обучения находится самостоятельная образовательная деятельность участников и интенсивное групповое взаимодействие. Следовательно, в отличие от традиционного обучения, при котором коммуникация развивалась, в основном между учителем и учеником и учителем и классом, в интерактивном обучении возникают новые взаимодействия. Для достижения эффективности обучения учитель должен организовывать, стимулировать и контролировать возникновение и развитие коммуникаций в малых группах, между группами, между обучающимся и группой и т.д.

На эффективность коммуникативного процесса оказывает серьезное влияние грамотная организация обратной связи, как между обучающимися внутри малых групп и между группами, так и между учителем и обучающимися. Следует уходить от понимания коммуникаций как одностороннего информирования, сегодня требуется переход от информирования к взаимодействию, когда ключевое значение приобретает реакция, обратная связь получателя, показывающая, что он не только принял, но и понял сообщение. Использование техник постановки вопросов, активного слушания содействует построению эффективной обратной связи и значительно обогащает коммуникативный процесс.
Разрабатывая план урока важно помнить о значении модальностей (репрезентативных систем) для качественного восприятия информации.
В зависимости от индивидуальных особенностей восприятия информации, часть обучающихся предпочитает получать новую информацию в виде картинок, образов, другая часть лучше понимает учителя при устном изложении темы, а третьим для качественного усвоения новых знаний требуется, что называется, попробовать их «на зубок» - потрогать, ощутить, повертеть в руках, разобрать и собрать, сделать что-то самим.

Поэтому, например, использование при обсуждении материалов урока наглядных пособий, мультмедиакомпонентов позволит активно включиться в обсуждение темы урока визуалам, выразительная речь с учетом соответствующих субмодальностей, музыкальное оформление презентации обеспечит полную вовлеченность в образовательный процесс аудиалов. Возможность активно двигаться, взаимодействовать с одноклассниками, работать с предметами, использовать язык тела в процессе представления и обсуждения материалов урока эффективно поможет кинестетикам в понимании и усвоении новой информации.

 При моделировании благоприятной ситуации для развития образовательного процесса следует учитывать не только необходимость создания условий для сво бодного формирования, передачи и получения содержательной информации, но также и важность создания способствующего обучению настроя участников, их эмоционального состояния, чувств, отношений. Эти важные составляющие ком муникации во многом определяют ход и результативность обучения.
Нередко учителя мало внимания уделяют эмоционально-чувственной сфере обу чающегося, а ведь, в этом возрасте все переживается очень остро. Напускная гру бость, эпатаж или, наоборот, замкнутость, могут скрывать серьезные психологи ческие проблемы ребенка. Такие состояния учитель должен видеть и понимать, своевременно внося коррективы в доле внимания и форме отношения к таким обучающимся. При этом надо учитывать, что создание позитивного эмоциональ ного фона урока, для всех детей будет являться важным мотивирующим факто ром, обеспечивающим эффективность образовательного процесса.
Коммуникация – это еще и процесс как прямого, так и непрямого воздействия, осуществляемого вербальными и невербальными способами. Поведение педагога, его поза и жесты, выражение лица и глаз чаще передают намного больше информации, чем слова. Эти сигналы отчетливо воспринимаются учениками и встраиваются в общую систему получаемой информации. Именно поэтому, опытные учителя советуют, входя в класс, оставлять за дверью все свои проблемы и отрицательные эмоции, чтобы полностью посвятить образованию все сорок пять минут урока.
Говоря о невербальном общении, надо сказать, что и учитель, внимательно наблюдая за учащимися, может видеть и понимать о происходящем в голове обучающегося намного больше, чем о том будет сказано вслух. Эта дополнительная информация позволяет более эффективно строить отношения с обучающимся, а понимание и проницательность ценятся детьми не меньше, чем взрослыми.
Знание «многослойности» коммуникации, учет перечисленных особенностей при планировании, организации и проведении урока или иного образовательного мероприятия позволяет педагогу уверенно управлять процессами и эффектами, происходящими при взаимодействии обучающихся. Качественное коммуникативное пространство обеспечивает легкость взаимодействия и обмена информацией всех участников, формирование ясных и понятных представлений по обсуждаемой теме, взаимопонимание и высокую скорость решения общих задач, а также получение удовольствия от совместной работы.
  Визуализация
Для эффективной реализации такого принципа модерации как прозрачность, ко орый позволяет педагогу и обучающимся ясно видеть весь ход образовательного процесса, его промежуточные и итоговые результаты, необходимо спланировать и осуществить еще один ключевой процесс – визуализацию.
Поговорка «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать» отражает суть дан

ного  процесса. Не только дети, но и многие люди плохо воспринимают инфор ацию на слух, часть ее не распознается и теряется, часть воспринимается невер о, сухой монолог быстро утомляет, может вызывать демотивирование обучаю ихся. Визуализация подаваемого материала обеспечивает наглядность, четкое восприятие и понимание, возможность многократного обращения к представлен 

ной информации, возможность сравнения с предыдущей и последующей ин формацией.
Визуализация каждого этапа образовательного процесса позволяет материализовать ход обучения, дает возможность «потрогать» результаты и достижения обучающихся. Красочно оформленные презентации создают приподнятое настроение у обучающихся и учителя, праздничную атмосферу и позитивное мотивационное поле в классе. Имея визуализированный ход образовательного процесса учителю очень легко подводить промежуточные и итоговые результаты урока, а обучающимся вспомнить и закрепить новый материал. Кроме того, подключение зрительной памяти обеспечит повышенную выживаемость знаний.

Включение визуализации в образовательный процесс позволяет активно задействовать мощный зрительный канал получения информации. 

 Есть еще один важный эффект визуализации. Оформляя результаты самостоя тельного обсуждения новой темы, учащиеся подключают к обучению мощней ший потенциал творчества. Поиск оригинальных форм отражения результатов работы команды, реализация в этом процессе всех своих способностей, свобод ное самовыражение и связанные с этим яркие положительные эмоции обеспечи вают эффективное усвоение и надежное закрепление новых знаний и умений!

Проведение подготовленных командами презентаций позволяет всем обучаю щимся еще раз рассмотреть изучаемый материал, представленный в простой и понятной форме, задать друг другу вопросы и обсудить ответы. Все это обеспе чивает более глубокое понимание новой темы. В процессе представления и об суждения материала урока учителю очень хорошо видно, как обучающиеся ус воили материал, все ли правильно они поняли, что позволяет педагогу прямо в процессе обсуждения внести при необходимости коррективы в понимание но вой темы, дополнительно объяснить проявившиеся сложные моменты темы. Таким образом, по завершении презентаций и обсуждения и учитель и обучаю щиеся имеют полную уверенность в том, что новый материал правильно понят и усвоен.

Для визуализации можно использовать привычные цветные мелки, разноцвет ные карточки, наклейки, вырезки из журналов, акварельные краски, материалы для лепки и другие подходящие для этой цели предметы. Театрализация пред ставления результатов обсуждения также обеспечит яркий визуальный эффект и прочное запоминание материала. На самом деле, варианты представления про цесса и результатов обучения безграничны, точнее, определяются задачами каж дого раздела урока и ограничиваются исключительно фантазией педагога, обуча ющихся и ресурсными возможностями.

Активные методы представления информации, различные техники и способы визуализации материала оживляют образовательный процесс, позитивно воспринимаются обучающимися и положительно сказываются на результатах обучения. 

Технология интерактивного обучения

 Мотивация

 Сегодня мы поговорим с Вами об архиважном для эффективного обучения процессе – о мотивации обучающихся.

Поддержание тонуса, развитие уверенности в своих силах и позитивного наст роя всех участников образовательного процесса, стимулирование познаватель ной активности и творческого процесса, раскрытие и развитие способностей обу чающихся, содействие их эффективному сотрудничеству – катализатором этих процессов является мотивация.

 Оптимально, если в школе разработана и поставлена комплексная система моти вирования обучающихся. В этом случае технология модерации является органич ной составляющей данной системы. Пока, к сожалению, в большинстве наших школ только начинают задумываться о влиянии мотивации на качество обуче ния, не говоря уже о построении полноценной системы мотивирования. Однако, использование модерации само по себе уже приводит к повышению мотивиро ванности обучающихся. От чего это зависит? На это влияют несколько факто ров. Назовем главные из них.

 Любого нормального человека не мотивирует выполнение бессмысленной рабо ты, дети не исключение, скорее, наоборот. Постановка, в соответствии с техно логией модерации, ясных и понятных целей урока, выяснение ожиданий обучаю щихся, учет этих ожиданий и встраивание их в канву урока делает процесс обу чения понятным и желанным для детей. Поставленные цели сами по себе облада ют притягивающим, мотивирующим действием. Знание перестает быть чем-то искусственным, пугающим, навязанным извне. Освоение новых знаний и уме ний становится естественным процессом достижения понятных и важных для обучающихся целей.

Признание равноправной роли ученика в образовательном процессе несет мощ нейший мотивационный потенциал. Это убедительно показывают уже ставшие привычными для школ уроки самоуправления. Реально ощутить свою значи мость, свой вклад в своё же обучение и в обучения своих товарищей придает привычным школьным процессам совсем иной, мотивационный, характер. Самостоятельность в выборе целей обучения, значительная самостоятельность в процессе обучения, в оценке его результатов и даже возросшая, в связи с этим, ответственность ученика обладают значительным мотивирующим влиянием.

Работа в команде – еще один мощный мотивирующий фактор. Спрятавшись за спины всего класса, легко можно под шумок послушать плеер, поболтать с под ружкой, дернуть за косичку и т.д. В мини-команде просто не до этого. Перед каждой командой поставлена конкретная цель, от каждого, без исключения, чле на команды зависит успех в достижении цели, никому не хочется быть хуже дру гих, наоборот, мотивирует признание твоего вклада в общий труд, в достижение общей цели, ощущение твоей нужности команде. Отклонения, если таковые в ра боте намечаются, корректируются зачастую самими участниками команды. В итоге - значительный рост мотивации обучающихся, концентрация на образова тельных целях, раскрытие и развитие потенциала каждого участника команды.

 Использование в каждой части урока игровых методов обучения, позволяющих на деле реализовать принципы самостоятельности, командной работы, самообу чения и обучения своих товарищей, новые роли и новая ответственность обуча ющихся – эти компоненты обеспечивают сохранение и развитие мотивации на протяжении всего урока, делают урок желанным, ожидаемым детьми.

 Различные формы визуализации учебного материала, делают процесс обучения понятным и интересным для детей. Активное использование визуальных форм при подаче нового материала учителем, для представления итогов работы в ма лых группах обучающимися, обеспечивают наглядность и доходчивость новой темы, закрепление и устойчивое сохранение полученных знаний. Превращение черно-белого (или серого :-)) образовательного процесса в яркий красочный фес тиваль знаний несет в себе потрясающий мотивирующий эффект!

Смена напряженной работы веселыми разминками, когда учитель не только не запрещает, но наоборот, выступает в роли организатора такого поведения во время урока, позволяет ребятам сбросить с плеч накопившуюся усталость, пси хологическое напряжение и зарядиться энергией и положительными эмоциями для продолжения эффективного и качественного обучения.

Положительная энергетика урока дает заряд бодрости и обучающимся и педаго гу. Позитивный настрой учителя, поддерживающего самостоятельную работу обучающихся, инициативу, творчество, командную игру, соревнование, разно образные формы обучения, а также его новая роль (не начальника, а старшего то варища) – оказывают сильное мотивирующее действие, позволяют детям и педа гогу сохранить работоспособность и хорошее настроение на весь школьный день.

 Таким образом, использование модерации уже само по себе приводит к повыше нию мотивированности обучающихся, устойчивой активизации познавательных мотивов, сохранении живого интереса к обучению на протяжении всего учебно го года. Конечно, применение модерации не исключает необходимости создания и внедрения в школе системы мотивирования обучающихся, однако технология модерация в этой системе будет играть одну из ключевых ролей.

 Изабелла, а что из мотивирующих факторов Вы используете на своих уроках? Что еще, кроме оценок Вы используете в образовательном процессе для мотиви рования обучающиеся? Как они реагируют на это?

Модерация – эффективная образовательная технология

 Мониторинг образовательного процесса

 Проведение мониторинга включает в себя отслеживание и сверку получаемых результатов каждого раздела урока с запланированными, а также формальное и неформальное фиксирование хода и результатов образовательного процесса и внесение, при необходимости, корректив по ходу урока. В процессе осуществле ния модерации очень важно обеспечить мониторинг двух процессов: выполне ния плана урока и групповой динамики.

 Знаете, Изабелла, чем отличается хороший, реальный план от формального? Наличием объективных критериев достижения запланированных результатов. Именно эти критерии становятся объектами мониторинга, и именно по их до стижению педагог может судить об эффективности и качестве образовательного процесса. Поэтому, при планировании урока, необходимо уделить время форму лированию критериев мониторинга образовательного процесса.

 Хороший план – половина дела, но остается и вторая половина – реализация плана урока. Уход от традиционной формы обучения и переход к использова нию модерации, активных методов обучения может на первых порах вызывать определенные трудности с соблюдением графика урока. Увлеченность обучаю щихся и педагога процессом, несомненно, хороша, но при потере контроля мо жет привести к невыполнению плана урока. Поэтому учителю важно монито рить не только содержание, но и время выполнения каждой части урока, стара ясь придерживаться графика, с тем, чтобы полноценно реализовать каждый этап модерации и обеспечить достижение целей всего урока.

Для этого, особенно на первых порах внедрения новой технологии, педагог мо жет вести специальный журнал, с помощью которого можно сверять запланиро ванные показатели с реальным состоянием дел. Любая осмысленная работа дол жна завершаться понятным конкретным результатом.

Для усиления структурированности урока и, соответственно, упорядоченности формирующихся знаний обучающихся, важно каждый этап урока завершать ви зуализацией полученного результата. Это, с одной стороны, позволит педагогу определять соответствие получаемых результатов запланированным и, при необ ходимости вносить коррективы, а, во-вторых, будет обеспечивать методичное фиксирование обучающимися новой информации в ходе образовательного про цесса.

Рефлексия
 Рефлексия – осмысление новых знаний, умений, качеств и ценностей, критичес кий анализ информации, генерация ответов на вызовы окружения, а также само оценка себя, своего поведения, своей роли, своего вклада в процессе групповой работы, корректировка своей деятельности на основе этой оценки и потребно стей группы – обязательный атрибут современного образования.

 Достижение обучающимся необходимого уровня понимания нового материала, новых принципов, новых отношений, критический анализ ценностей и принятие нравственных установок, возможно только при пропускании их через себя, осмы слении и осознании. Самопознание через полученную извне информацию, актив ная ее переработка и предметное рассмотрение, оценка себя и своего поведения в различных ситуациях – это важнейшее условие личностного роста и развития.
Технология модерации в отличие от традиционных методик обучения предостав ляет широкие возможности обучающимся для рефлексии. Помимо проведения рефлексии в конце урока, возможно выделение времени для нее и на других эта пах образовательного процесса. Если мы хотим научить человека думать, а не просто воспроизводить заученную информацию, этому стоит уделять до статочно времени и нашего внимания.

Завершения раздела урока рефлексией, осмысление хода и результатов всего занятия закрепляет усвоение нового материала. Совместно с визуализацией достигнутых на уроке результатов это позволяет формировать устойчивые и отчетливые образы новых знаний. Такой эффект содействует облегчению усвоения материала и быстрому извлечению его из памяти, воспроизведению и применению.
Необходимо на каждом уроке помнить о важности этой фазы модерации и сохранять возможности для полноценного ее проведения. Понимание материала в отличие от механического запоминания дает возможность обучающемуся гибко встраивать новые знания в существующую систему знаний и, самое главное, позволяет активно использовать новые знания в совокупности с уже существующими. Этот результат обеспечивает эффективное поведение человека в нестандартных условиях, когда нет готовых решений и ответ на вызов внешнего окружения необходимо сгенерировать, сотворить. Учитывая реалии сегодняшней жизни, такой результат является целью современного обучения, поэтому столь важное внимание в технологии модерации уделяется рефлексии.

Анализ деятельности и оценка результатов направлены на получение обратной связи всеми участниками образовательного процесса, использование получен ных комментариев и оценок для совершенствования образовательного процесса как учениками, так и педагогом. Формулирование и фиксация результатов обу чения, воспитания и развития используется не только для коррекции образова тельной деятельности педагога и обучающихся, но и служит для оказания силь ного мотивирующего воздействия.

Оценка и анализ

Урок закончен, надо подвести итоги, обеспечить обучающихся обратной связью, создать у всех участников ощущение завершенности процесса. Учитывая временные рамки урока, для эффективного проведения этой фазы модерации рационально также использовать активные методы подведения итогов. Применяя их, можно проанализировать и оценить не только содержательные результаты урока, но и выяснить эмоциональное самочувствие обучающихся. Учителю этот эмоциональный барометр точно покажет правильность построения урока, отношение обучающихся к образовательному процессу и самому педагогу, желание (а не обязанность) вновь встретиться в следующий раз.

Очень важно в процессе анализа и оценки, как для учителя, так и для обучающегося – увидеть результат своей деятельности на уроке, увидеть вклад этого результата в достижение поставленных целей обучения, увидеть рост личностных достижений. Ощутимость этого вклада мотивирует на дальнейшие действия, на дальнейшее приложение усилий.

По итогам работы надо обязательно четко сформулировать полученные результаты и отметить их как важные шаги на пути к поставленным целям. Достижение результата – это успех, пусть маленькая, но победа, а победа, как известно, окрыляет, придает уверенности в своих силах, настраивает на следующие достижения. Завершение урока положительной оценкой его результатов – это мотивирующий переход к следующим урокам, к следующим классам, к выходу в самостоятельную жизнь.
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