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Акция «Равнение на героев»

Юные герои-антифашисты. Пионеры-герои
Представить бы их всех посмертно к ордену,
тех, что сказали твердо как один:
Мы можем жизнь отдать за нашу Родину,
- А Родину за жизнь не отдадим!

Сегодня мы собрались, чтобы вспомнить и почтить память таких же, как вы девчонок и мальчишек, которые очень любили петь песни, играть, учиться, жить в дружбе. Но за такую жизнь им пришлось заплатить слишком дорогую цену. 

О чем мечтают больше всего люди? Все добрые люди хотят на Земле мира, чтобы никогда на нашей планете не свистели пули, не разрывались снаряды, а от этих пуль и снарядов не гибли дети и все живое на Земле.

70  лет прошло со дня победы в Великой Отечественной войне, но люди вспоминают тех, кто сражался за нашу Родину. А сражались за неё не только взрослые, но и дети, ваши  ровесники, и даже младшие. И сегодня мы зажигаем огонь как частицу того Вечного огня в память о погибших юных героях – антифашистах. 

Герои не забудутся, поверьте!  

Пускай давно закончилась война,

Но до сих пор все дети на планете

Погибших выкликают имена.

Сегодня прекрасный день, и все у нас с вами замечательно. Но так было не всегда. 

22 июня 1941 года люди тоже проснулись счастливые, с хорошим настроением, но были повержены в шок от одного только слова. ВОЙНА! Немецко-фашистские захватчики вероломно вторглись в пределы нашей Родины. Началась Великая Отечественная война. 

Вместе со взрослыми тысячи ребят встали на защиту Родины. 

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Но пришел час испытаний, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам.

Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. Сражались повсюду. И ни на миг не дрогнули юные сердца!

8 февраля –  День юного героя-антифашиста. Так получилось, что именно в этот день, но в разные годы и в разных странах гибли юные герои.
8 февраля 1943 года гитлеровцами были расстреляны герои молодежной подпольной организации города Краснодона Олег Кошевой, Любовь Шевцова,  Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семен Остапенко, и другие.
В тот же день 8 февраля 1943, но во Франции  расстреляны пять мальчишек-парижан лицея "Бюффон", Жана Мари Аргуса, Пьера Бенуа, Жана Бодрее, Пьера Грела, Люсьена Легро не предавших своих друзей-подпольщиков в годы Второй мировой войны. 

8 февраля 1962 года в Париже погиб 15-летний Даниэль Фери – школьник, протестовавший против войны в Алжире.

8 февраля 1963 года в Ираке погиб от пыток юный 15-летний коммунист Фадыл Джамаль, который не выдал своих товарищей фашистским властям Ирана.
В 1964 году по инициативе московских школьников этот день стали посвящать памяти юных героев, которые погибли, сражаясь с фашизмом ради жизни на земле.

Видео «Дети-герои ВОв» (остановить 4.10 и переместить на 5.26)
За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистами, 3,5 миллиона подростков были награждены медалями, а 7 000 удостоены звания Героя Советского Союза. 
Таких масштабов человечество ещё не знало.

Они были мальчишками и девчонками, но в Указах о награждении не указывался возраст, только фамилия, имя и отчество. Потому что их воинская доблесть стояла в одном ряду с мужеством взрослых. Сегодня мы учимся у них беззаветной любви к Родине, смелости и достоинству, мужеству и стойкости. 
Давно уж бои отгремели,

Но время не вычеркнет нет!

Мальчишку в солдатской шинели

Неполных пятнадцати лет.

Шумела гроза над землёю, 

Мужали мальчишки в бою 

Знает народ: пионеры-герои 

Навечно остались в строю.

Им не встать из-под елей густых не подняться,

Пионеры – и тысячи их

Кто умели бесстрашно сражаться

Кто-то в танк бросил связку гранат

Кто-то шёл с атакующим строем

На Днепре и в Крыму

И на гребнях Карпат

Развели обелиски героям.

Патриоты полков боевых, смельчаки

Партизанских отрядов, пионеры и тысячи их, что шли в бой под разрывы снарядов.

Барабанщик, разведчик, трубач,

Им знаком смерч военного дыма

Их пытал, их казнил бухенвальдский палач,

Их сжигали в печах Освенцима.

Сколько храбрых сердец молодых

Беззаветно служили народу

Пионеры и тысячи их

Кто погиб за страну и свободу.

Их могилы ты всюду найдешь

На дорогах минувших пожарищ.

Если ты, юный друг, где-то рядом пройдешь

То сними свою шляпу, товарищ!

Видео «Орленок»

Я недавно смотрел старый фильм о войне   

И не знаю, кого мне спросить,

Почему нашим людям и нашей стране       

Столько горя пришлось пережить.

Дети детство узнали в руинах домов,       

Эту память вовек не убить,

Лебеда – их еда, и землянка – их кров,       

А мечта – до Победы дожить.

Я смотрю старый фильм, и мечтается мне,       

Чтобы не было войн и смертей,

Чтобы мамам страны не пришлось хоронить      

Вечно юных своих сыновей.

Пускай сердца, волнуясь, замирают,      

На мирные дела пускай зовут,

Герои никогда не умирают,      

Герои в нашей памяти живут!

ВЫСТУПЛЕНИЯ РЕБЯТ 
Юта Бондаровская 

Я – Юта Бондаровская. Когда началась война, я отдыхала в деревне под Псковом. Меня привезли туда родители из Ленинграда сразу после окончания 4 класса. Меня только недавно приняли в пионеры, и поэтому я не расставалась со своим красным галстуком.

Я стала помогать партизанам. Сначала была связной, потом разведчицей. Переодевшись мальчишкой-нищим, собирала по деревням сведения: где штаб фашистов, как охраняется, сколько пулеметов. Я старалась поддерживать  усталых бойцов звонкой пионерской песней, рассказом о родном своем Ленинграде...
  
 И как же радовались все, как поздравляли партизаны меня, когда пришло в отряд сообщение: блокада прорвана! Ленинград выстоял, Ленинград победил! Это было 27 января 1944 года. В тот день красный галстук сиял, как кажется, никогда.
 
  Но еще стонала под вражеским игом земля, и наш партизанский отряд вместе с частями Красной Армии ушел помогать партизанам Эстонии. 

ЮТА БОНДАРОВСКАЯ     
УБИТА ВРАЖЕСКИМ СНАРЯДОМ
Ей было 14 лет

НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1 СТЕПЕНИ
Валя Котик

Котик Валентин Александрович. Я  родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников.

Я только закончил 5 класс, когда началась война  и наше село захватили немцы. Мы с ребятами собирали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Еще я рисовал и расклеивал карикатуры на гитлеровцев. 

Первое боевое задание – взорвать машину с немцами и начальником полевой жандармерии, я выполнил блестяще, хотя было страшновато, это ведь в 11 лет! В октябре 43 года я разведал место нахождения подземного телефонного кабеля гитлеровской ставки, который вскоре и подорвал. Всего мы подорвали 6 железнодорожных эшелонов и склад. Со мной в отряде воевали старший брат Виктор и наша мама. Мой последний бой был 16 февраля 1944 года.

ВАЛЯ КОТИК

ПОГИБ В БОЮ, СРАЖАЯСЬ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ                         

Ему было 14 лет

УДОСТОЕН ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ПОСМЕРТНО

Володя Казначеев 
Я – Володя Казначеев. Летом 1941 года я закончил 5 класс. Нашу родную Брянщину оккупировали немцы. Мою маму Елену Кондратьевну, убили фашисты, потому что она пекла хлеб для партизан. Вот я и пошел в партизаны. Здесь была своя «школа» - мы изучали, как минировать, как подрывать. У меня по этим предметам были одни пятерки – мы пускали под откос поезда. На моем счету 8 эшелонов. Бывало, приходилось прикрывать отход товарищей, ходить в разведку, расклеивать листовки.

За мою голову фашисты назначили большую награду. Вот они удивились бы, если б узнали, что этому «матерому преступнику» всего 13 лет.

ВОЛОДЯ КАЗНАЧЕЕВ

НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ЛЕНИНА И ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1 СТЕПЕНИ

Остался жив

Надя Богданова 

Меня зовут Надя Богданова. Я попала в партизанский отряд, когда мне не было и 10 лет. Маленькая и худющая, я прикидывалась нищенкой, бродила среди фашистов, все запоминала и приносила ценные сведения в отряд. Я взрывала фашистский штаб, пускала под откос поезда с военным снаряжением. 7 ноября 1941 года, в годовщину Октябрьской революции, я вывесила Красное знамя. Это было в оккупированном Витебске (Белоруссия). 

Меня схватили, били металлическими прутьями, пытали. Но я ничего не сказала. Тогда меня привели ко рву, где расстреливали других партизан, но я потеряла сознание на секунду до того, как раздался выстрел. Потом меня нашли партизаны живой среди мертвых. Выходили.

В конце 43-го года меня схватили еще раз. И опять пытки, теперь на морозе меня обливали ледяной водой, выжгли на спине пятиконечную звезду. Уходя из села перед своим отступлением, они бросили меня, думая, что я мертвая. После таких издевательств никто не выживал. Местные жители парализованную, почти слепую девочку выходили. Зрение после войны в Одессе мне вернул профессор Филатов. 

В 1960 году я вдруг по радио услышала рассказ начальника разведки 6-го отряда Слесаренко. Мой бывший командир сказал, что никогда не забудет своих погибших товарищей,  и среди них прозвучала  фамилия партизанки, которая спасла ему, раненному, жизнь - моя фамилия. Я поняла, что все считают меня погибшей. Уже второй раз.

НАДЯ БОГДАНОВА    
НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
Осталась жива 

Валя Зенкина 
Ребята, вы знаете, что   Брестская крепость первой приняла на себя удар врага. Рвались бомбы, снаряды, рушились стены, гибли люди и в крепости, и в городе Бресте. С первых минут ушёл в бой мой отец. Ушёл и не вернулся, погиб героем, как многие защитники Брестской крепости. 

Меня зовут Валя Зенкина. Фашисты заставили меня под огнём пробираться в крепость, чтобы передать её защитникам требование сдаться в плен. Я в крепость пробралась, рассказала о зверствах фашистов, объяснила, какие у них орудия, указала место их расположения и осталась помогать нашим бойцам. Я перевязывала раненых, собирала патроны и подносила их бойцам.

В крепости не хватало воды, её делили по глотку. Пить хотелось мучительно, но я снова и снова отказывалась от своего глотка: вода нужна раненым. Когда командование Брестской крепости приняло решение вывести детей и женщин из-под огня, переправить на другой берег реки - иной возможности спасти их жизнь не было, то  я-то  считала себя санитаркой и попросила оставить с бойцами. Но приказ есть приказ, и тогда я поклялась продолжить борьбу с врагом до полной победы.

И  клятву сдержала. Разные испытания выпали на  мою долю. Но я выдержала. Выстояла. И свою борьбу продолжила уже в партизанском отряде. Воевала смело, наравне со взрослыми. 

ВАЛЯ ЗЕНКИНА 

НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

Осталась жива 

В нашей истории много событий,

Где приходилось отстаивать Мир;

Взрослых удел это, но не  забыты

Дети – идущие в бой, вместо игр.

Сколько их, маленьких, лесом встревоженным

Тайно носилось по тропкам исхоженным:

Страшно, наверное, было идти,

Важно – записку прижать на груди.

На голове вместо кепок – папахи,

Вместо панамок – тугие платки,

И гимнастёрки  - а не рубахи,

Туфли  сменили - на сапоги.

Сердце ребёнка кипело от злобы,

Вместо улыбок, они - вновь и вновь

Жизнью своей рисковали так, чтобы

Мир на Земле воцарил и Любовь!

Встаньте, ребята! Почтим минутой молчания память тех,  кто не вернулся, кто остался на полях сражений, умер от холода и голода, скончался от полученных ран.

Посмотрите за окно – за окном МИР! И так уже много лет. Но это на нашей земле. А где-то еще гремят взрывы, погибают люди и дети, террористы убивают совершенно невинных людей. Так не должно быть! 
Давайте будем жить в мире со всеми людьми, тогда не будет терактов, не будет войн и девчонки, и мальчишки будут жить счастливо во всем мире!
Исполнение песни «Солнечный круг» (видео)
Во имя Отчизны, сомненья поправ, чтоб злого врага победить,

 Вы отдали жизни, так и не узнав, как всё-таки здорово жить! 

Мы  будем вас помнить, и в сердце хранитьГероев своих имена.

 Вы – жили, сражались, смогли победить, чтоб вами гордилась Страна!
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