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Акция «Равнение на героев»

Юные герои-антифашисты. Пионеры-герои
Представить бы их всех посмертно к ордену,
тех, что сказали твердо как один:
Мы можем жизнь отдать за нашу Родину,
- А Родину за жизнь не отдадим!

Сегодня мы собрались, чтобы вспомнить и почтить память таких же, как вы девчонок и мальчишек, которые очень любили петь песни, играть, учиться, жить в дружбе. Но за такую жизнь им пришлось заплатить слишком дорогую цену. 

О чем мечтают больше всего люди? Все добрые люди хотят на Земле мира, чтобы никогда на нашей планете не свистели пули, не разрывались снаряды, а от этих пуль и снарядов не гибли дети и все живое на Земле.

70  лет прошло со дня победы в Великой Отечественной войне, но люди вспоминают тех, кто сражался за нашу Родину. А сражались за неё не только взрослые, но и дети, ваши  ровесники, и даже младшие. И сегодня мы зажигаем огонь как частицу того Вечного огня в память о погибших юных героях – антифашистах. 

Герои не забудутся, поверьте!  

Пускай давно закончилась война,

Но до сих пор все дети на планете

Погибших выкликают имена.

Сегодня прекрасный день, и все у нас с вами замечательно. Но так было не всегда. 

22 июня 1941 года люди тоже проснулись счастливые, с хорошим настроением, но были повержены в шок от одного только слова. ВОЙНА! Немецко-фашистские захватчики вероломно вторглись в пределы нашей Родины. Началась Великая Отечественная война. 

Вместе со взрослыми тысячи ребят встали на защиту Родины. 

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Но пришел час испытаний, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам.

Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. Сражались повсюду. И ни на миг не дрогнули юные сердца!

8 февраля –  День юного героя-антифашиста. Так получилось, что именно в этот день, но в разные годы и в разных странах гибли юные герои.
8 февраля 1943 года гитлеровцами были расстреляны герои молодежной подпольной организации города Краснодона Олег Кошевой, Любовь Шевцова,  Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семен Остапенко, и другие.

В тот же день 8 февраля 1943, но во Франции  расстреляны пять мальчишек-парижан лицея "Бюффон", Жана Мари Аргуса, Пьера Бенуа, Жана Бодрее, Пьера Грела, Люсьена Легро не предавших своих друзей-подпольщиков в годы Второй мировой войны. 

8 февраля 1962 года в Париже погиб 15-летний Даниэль Фери – школьник, протестовавший против войны в Алжире.

8 февраля 1963 года в Ираке погиб от пыток юный 15-летний коммунист Фадыл Джамаль, который не выдал своих товарищей фашистским властям Ирана.
В 1964 году по инициативе московских школьников этот день стали посвящать памяти юных героев, которые погибли, сражаясь с фашизмом ради жизни на земле.

Видео «Фильм о детях-героях ВОв»

За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистами, 3,5 миллиона подростков были награждены медалями, а 7 000 удостоены звания Героя Советского Союза. 
Таких масштабов человечество ещё не знало.

Они были мальчишками и девчонками, но в Указах о награждении не указывался возраст, только фамилия, имя и отчество. Потому что их воинская доблесть стояла в одном ряду с мужеством взрослых. Сегодня мы учимся у них беззаветной любви к Родине, смелости и достоинству, мужеству и стойкости. 
Давно уж бои отгремели,

Но время не вычеркнет нет!

Мальчишку в солдатской шинели

Неполных пятнадцати лет.

Шумела гроза над землёю, 

Мужали мальчишки в бою 

Знает народ: пионеры-герои 

Навечно остались в строю.

Им не встать из под елей густых не подняться,

Пионеры – и тысячи их

Кто умели бесстрашно сражаться

Кто-то в танк бросил связку гранат

Кто-то шёл с атакующим строем

На Днепре и в Крыму

И на гребнях Карпат

Развели обелиски героям.

Патриоты полков боевых, смельчаки

Партизанских отрядов, пионеры и тысячи их, что шли в бой под разрывы снарядов.

Барабанщик, разведчик, трубач,

Им знаком смерч военного дыма

Их пытал, их казнил бухенвальдский палач,

Их сжигали в печах Освенцима.

Сколько храбрых сердец молодых

Беззаветно служили народу

Пионеры и тысячи их

Кто погиб за страну и свободу.

Их могилы ты всюду найдешь

На дорогах минувших пожарищ.

Если ты, юный друг, где-то рядом пройдешь

То сними свою шляпу, товарищ!

видео «Орленок»

Я недавно смотрел старый фильм о войне   

И не знаю, кого мне спросить,

Почему нашим людям и нашей стране       

Столько горя пришлось пережить.

Дети детство узнали в руинах домов,       

Эту память вовек не убить,

Лебеда – их еда, и землянка – их кров,       

А мечта – до Победы дожить.

Я смотрю старый фильм, и мечтается мне,       

Чтобы не было войн и смертей,

Чтобы мамам страны не пришлось хоронить      

Вечно юных своих сыновей.

Пускай сердца, волнуясь, замирают,      

На мирные дела пускай зовут,

Герои никогда не умирают,      

Герои в нашей памяти живут!

ВЫСТУПЛЕНИЯ РЕБЯТ  

Марат Казей 
       Меня зовут Марат Иванович Казей. Я родился 29 октября 1929 года в деревушке под Минском в крестьянской семье. Белорус. Пионер. Образование – 4 класса – больше не успел. 

В 1941 году, когда фашисты вошли в наше село, мама прятала у себя раненых партизан. За это ее казнили. Осенью мне уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Вместе с сестрой, комсомолкой Ариадной я ушел  к партизанам в Станьковский лес. Я стал разведчиком в штабе партизанской бригады имени К.Рокоссовского. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали дерзкую операцию и разгромили фашистский гарнизон в городе Дзержинске... 

Я  участвовал в боях, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу, когда была прервана связь с другими отрядами, я установил ее, привел подкрепление в отряд. 

А потом случилось вот что. 11 мая 1944 года мы вдвоем с командиром взвода разведчиков, возвращаясь с задания, наткнулись на немцев. Командира убили сразу. Я залег в ложбине – уходить некуда – поле кругом, да и в руку ранило. Были патроны – отстреливался. А потом осталось только 2 гранаты. Одну бросил в немцев. Все. О чем я думал? Что страшно умирать в 15 лет? 

И тогда я  подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.

МАРАТ КАЗЕЙ
ПОГИБ В БОЮ 
Ему было 14 лет 

УДОСТОЕН ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ПОСМЕРТНО

 Зина Портнова 
Я – Зина Портнова. Как многих ленинградских детей, нас с сестрой Галей отправили на каникулы к бабушке в Витебскую область. Там нас и застала война. В Белоруссии была создана подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и меня избрали членом ее комитета. Я участвовала в  операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку. А потом устроилась в немецкую столовую для личного состава. Здесь я сумела осуществить дерзкую операцию – отравила пищу, пострадало более 100 немцев. После этого я окончательно ушла к партизанам. 

В 1943 году, возвращалась с задания, меня  выдал предатель. Фашисты схватили, начали пытать. Во время одного из допросов, выбрав момент, я схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Я попыталась бежать, но фашисты настигли меня, отправили в Витебскую тюрьму. Там меня не допрашивали, они и так знали о моей принадлежности к партизанам. Они просто методично зверски мучили.

ЗИНА ПОРТНОВА. 

ЗВЕРСКИ ЗАМУЧЕНА
Ей было  14  лет

УДОСТОЕНА ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ПОСМЕРТНО

Леня Голиков 

Я – Леня Голиков. Когда началась война, мне только исполнилось 15 лет. Как и многие мальчишки, я хотел сражаться с фашистами и меня приняли в партизанский отряд, который действовал в Псковской области.  Докладываю:

- участвовал в 27 операциях

- уничтожил 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 2 продовольственных склада фашистов и 10 автомашин с боеприпасами

- сопровождал обоз из 250 подвод с продуктами в блокадный Ленинград

А еще был со мной такой случай: возвращаюсь я из разведки. Вижу, машина фашистская по шоссе. Важную птицу везут – сзади два охранника, а сам впереди блестит всякими орденами. Ну как, скажите, мимо пройти. Подорвал я гранатой эту легковушку. В портфеле фрица оказались чертежи новых образцов немецких мин и другие важные документы, которые потом срочно в Москву отправили. А мне присвоили звание Героя Советского Союза.

Да, пока не забыл – мой портрет, который вы видели, это моя сестра. Просто у нас денег не было на фотографии. После моей гибели фотографировали мою сестру, с которой мы очень похожи. 

ЛЕНЯ ГОЛИКОВ  

ПОГИБ ОТ РУК ГИТЛЕРОВЦЕВ

Ему было 16 лет 

УДОСТОЕН ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ПОСМЕРТНО

             

Лара Михеенко 

Я - Лариса Михеенко. На каникулы меня отправили к бабушке в деревню, и домой в Ленинград я уже не могла вернуться. Деревню заняли фашисты, нас хотели отправить в Германию на работу. У них там, на заводах рабочих рук не хватало. Но мы с девчонками решили убежать, пока не поздно и однажды ночью я убежала с двумя старшими подругами.

В штабе 6-й Калининской бригады командир майор П. В. Рындин вначале оказался принять "таких маленьких". «Ну, какие из них партизаны?!»

Но как, же много могут сделать для Родины даже совсем юные ее граждане! Девочкам оказалось под силу то, что не удавалось сильным мужчинам. Переодевшись в лохмотья, я ходила по деревням, выведывая, где и как расположены орудия, расставлены часовые, какие немецкие машины движутся по большаку, что за поезда и с каким грузом приходят на станцию.

Участвовала  и в боевых операциях... Меня выдал предатель из соседней деревни – не наша она, мол. 

 
ЛАРА МИХЕЕНКО   

РАССТРЕЛЕНА 

Ей было 14 лет

НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1 СТЕПЕНИ

Вася Коробко 

Меня зовут Вася Коробко.

Мне – 17 лет. Но когда началась война, мне было всего 14 лет. Немцы захватили родную Черниговщину. Я тогда помогал нашим солдатам – подносил патроны, но фронт отступил, и фашисты захватили наше село. Ночью я пролез в школу и потихоньку вынес школьное знамя. Один раз я залез под мост, вытащил железные скобы, подпилил сваи, а на рассвете мост рухнул вместе с фашистским БТРом.

Партизаны дали мне задание – я устраиваюсь на работу к фашистам – колю дрова, топлю печь и всем улыбаюсь, а сам все запоминаю, где и сколько техники и войск. Партизаны не давали спокойно жить фашистам. Поэтому мне – такому почти своему фашисты дали поручение провести их к партизанам, чтобы уничтожить. Но я привел их ночью к полицаям. В темноте они и не поняли, не узнали друг друга и перестреляли. Вместе с товарищами я уничтожил 9 эшелонов и сотни гитлеровцев.

ВАСЯ КОРОБКО

ПОГИБ В 17 ЛЕТ
НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ЛЕНИНА, ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И МЕДАЛЬЮ «ПАРТИЗАНУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ» 1 СТЕПЕНИ

В нашей истории много событий,

Где приходилось отстаивать Мир;

Взрослых удел это, но не  забыты

Дети – идущие в бой, вместо игр.

Сколько их, маленьких, лесом встревоженным

Тайно носилось по тропкам исхоженным:

Страшно, наверное, было идти,

Важно – записку прижать на груди.

На голове вместо кепок – папахи,

Вместо панамок – тугие платки,

И гимнастёрки  - а не рубахи,

Туфли  сменили - на сапоги.

Сердце ребёнка кипело от злобы,

Вместо улыбок, они - вновь и вновь

Жизнью своей рисковали так, чтобы

Мир на Земле воцарил и Любовь!

Встаньте, ребята! Почтим минутой молчания память тех,  кто не вернулся, кто остался на полях сражений, умер от холода и голода, скончался от полученных ран.

Посмотрите за окно – за окном МИР! И так уже много лет. Но это на нашей земле. А где-то еще гремят взрывы, погибают люди и дети, террористы убивают совершенно невинных людей. Так не должно быть! 
Давайте будем жить в мире со всеми людьми, тогда не будет терактов, не будет войн и девчонки, и мальчишки будут жить счастливо во всем мире!
Исполнение песни «Солнечный круг» (видео)
Во имя Отчизны, сомненья поправ, чтоб злого врага победить,

Вы отдали жизни, так и не узнав, как всё-таки здорово жить! 

Мы  будем вас помнить, и в сердце хранить Героев своих имена.

Вы – жили, сражались, смогли победить, чтоб вами гордилась Страна!
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