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Система дополнительного образования в школе как возможность самореализации личности.

В психологии существует много различных концепций структуры личности. Их объединяет то, что формируется в процессе деятельности, которая является основой формирования личности, так как ее структура строится на основе последовательных действий, приводящих к реализации способностей человека.

Существует много современных теорий личности, среди которых модель самореализации, на наш взгляд,  является наиболее актуальной, потому что в современном мире нужны люди, имеющие свою позицию, взгляд на мир. На сегодняшний день в обществе особо ценятся люди, которые смогли реализовать себя, свои способности. Те, кто смог выделиться среди окружающих, как раз и занимает лидирующие позиции в жизни. Самореализация личности в современном мире является важной составной жизненного успеха, а  одно из условий самореализации человека является его активное участие в различных видах деятельности.

В школьной программе развития обозначен один из факторов  социализации подрастающего поколения - сообщество сверстников (это не только разнообразные стихийные неформальные группы, но и различные коллективы, детские общественные объединения, детские общественные организации,  клубы). Учитывая социальный статус школы, пожелания и проблемы учащихся и их родителей, продумана система дополнительного образования и воспитания учащихся, которая дает возможность реализовать ребенку свои задатки и развивать способности во всех направлениях. Система дополнительного образования в МОУ СОШ № 46 города Твери нацелена на решение следую​щих задач:
· сохранение сети  дополнительного образования, конструктивное изменение спектра дополнительных образователь​ных услуг в соответствии с потребностями учащихся  и  их  родителей;
· разработка критериев эффективности и способов отслеживания деятельности допол​нительных образовательных услуг;
· последовательная дифференциация образования, индивидуализация содер​жания, форм и методов образования;
· демократизация и гуманизация школьной жизни, физическое оздоровление детей.
За многие годы в школе сложилась система ДО: 

· По итогам ежегодного социального опроса родителей выявлено, что они удовлетворены организацией системы ДО в школе, разнообразием. Учащиеся могут  найти себе занятие по интересам.

· Система дополнительного образования является составной частью образовательной программы школы, интегрирующей в себе программы базисного учебного плана с программами внеурочных занятий учащихся. 

· Внеурочная работа, дополнительное образование составляют непрерывный и интегрированный образовательный процесс, основанный на вариативности, постоянном обновлении содержания.

Система ДО обеспечивает включение ребенка в различные детские объединения, кружки и секции по интересам, создание и развитие творческих коллективов, создание условий по формированию ЗОЖ, укрепление и развитие физического, психического и нравственного здоровья учащихся.

Программы дополнительного образования рассчитаны на учащихся всех ступеней школы с 1 по 11 класс. Предоставлена возможность выбора для развития способностей через систему дополнительного образования школы и интеграцию с учреждениями дополнительного образования по физической культуре и спорту (ДЮСШ, туристический клуб «Полундра»).

В 2014-2015 учебном году 65 % обучающихся школы  занимаются в различных объединениях дополнительного образования в школе (17 объединений ДО).

Большой охват обучающихся в системе ДО в школе осуществляется за счет штатного расписания (5 ставок  педагогов дополнительного образования, факультативные и элективные занятия), тесного сотрудничества с ДЮСШ, современной академией классического балета и туристическим клубом, дополнительных источников финансирования (50% спортивно-массовой работы на секции ОФП и волейбол, ежемесячных стимулирующих выплат учителям начальных классов для проведения кружков по ФГОС).

На протяжении многих лет в школе работают объединения,  завоевавшие авторитет среди учащихся школы и родителей: 

· театральная студия «Нон-стоп» (руководитель педагог ДО Бабинова Е.И.);

· танцевальный коллектив «Палитра» (руководитель педагог ДО Афанасьева Г.В.); 

· секция «Волейбол» и  «Баскетбол» (тренер Владимиров А.В., Иванова Т.В.);

· клуб «Патриот» (руководитель учитель истории, Федорова Т.В.); 

· объединение «Школа Лидера» и ИЗОстудия (руководитель  педагог ДО Лозовская В.А.);

· пресс-центр «Юный журналист» - издание журнала «Школа.ру.» и клуб «Я исследователь»  (руководитель учитель русского языка Пчеленок М.П.);

· туристический клуб «Полундра»;

· школа игры на гитаре;

· кружок «Рукодельница» (руководитель учитель технологии Аржаева Н.Н.)

Учащиеся объединений дополнительного образования являются организаторами и участниками всех интересных дел школы, спортивно-массовых мероприятий, КТД, школьных праздников. Мероприятия готовятся совместно всеми коллективами и педагогами. Самые активные обучающиеся обучаются в «Школе Лидера» и являются лидерами не только в классе и объединении, но и школе. Пользуются большой популярностью мастер-классы, которые проводят ребята с руководителями объединения для всех желающих учеников и педагогов.

Большое внимание мы уделяем развитию ученического самоуправления, в т.ч. в объединениях ДО и обучению школьного актива через работу «Школа Лидера»:
- активно работает детская социально-аналитическая служба «САС» из числа старшеклассников; 

- продолжает реализовываться проект «Школьная пресса», «Школьное радио»;

- обучение активных ребят  ведется с привлечением старшеклассников - инструкторов при проведении занятий (2 возрастные группы: «Школу активных ребят» (5-7 классы) и  «СТАР» (8-11 классы), занятия в которой проводятся  инструкторами - старшеклассниками.  Эта школа позволяет не только обучить учащихся организаторским навыкам, но и ориентировать на саморазвитие личности через духовное осмысление происходящего в собственной жизни, осмысление своих достоинств и недостатков, сильных и слабых качеств, предоставление необходимого пространства свободы для принятия решений, творчества, выбора содержания и способов действия.    


Сферы полезной для школы и значимой для учеников школьной деятельности определяются через деловые игры и стартовые мероприятия: в сентябре установочное мероприятие  «Открытие школы Лидера», в мае – закрытие «Школы Лидера», в апреле – школьный фестиваль «Ученик года» - награждение лучших учеников школы, в т.ч. в номинациях  «Творчество», «Спортивные достижения», «Успех», т.е. учащихся, проявляющие социальную и творческую активность в различных акциях социального характера, работе творческих объединений, кружков и секций.
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