Н.Г.Баранцева, учитель МОУ НОШ №1 г.Твери

Эссе «Качество образования – качество жизни»

Образование всегда было одной из важнейших частей государственной политики, так как от его качества зависит будущее страны. Вот почему оно постоянно совершенствуется. Определяемые ФГОС требования к образовательным результатам: предметным, метапредметным и личностным результатам ребенка, складывающимся в компетентности, - это необходимые условия модернизации современной системы образования.
[bookmark: _GoBack]	Сегодня целью образования является  динамика   развития личности каждого ребенка в образовательно-воспитательном процессе. Самый главный показатель качества образования – это уровень  успешности  и  социализации  наших детей, что есть основа качества жизни личности в будущем.Поэтому учитель  должен уметь так проектировать и организовывать  собственную и детскую деятельность, чтобы обучение обеспечивало развитие.
	На мой взгляд, познание – это бесконечная и безграничная  радость в мире. И познавательный восторг не уменьшается по мере приобщения к знаниям, накопленным за тысячелетия существования человечества. Нужно только захотеть воспользоваться умениями, полученными в процессе обучения.А что такое качество жизни, как не ежеминутное ощущение  радости и счастья?
И мне бы очень  хотелось, чтобы планку качества образования, как одного из главных факторов качества жизни, устанавливали  неравнодушные, думающие, талантливые учителя, родители и ученики, составляющие такой интересный, значимый и противоречивый творческий союз.














