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Математика – достаточно серьезная дисциплина и изучение ее дается нелегко многим учащимся.
· Поэтому одним из важных моментов я считаю привитие интереса, любви к математике. Если ребенок будет с радостью ходить на урок, с желанием выполнять учебные задания, то уровень знаний у него будет очень высок.

· Привитию интереса к уроку математики способствуют различные упражнения. Это:
· система интересных, логических заданий как в начале урока, так и в завершении;

· введение элементов игры, особенно для слабых учащихся;

· в качестве домашнего задания подготовить карточки для своего соседа по парте по системе домино с использованием правила (свойства, формулы…);

· составить и решить задачу.

Быстро настроить ребят на рабочий лад помогают устные упражнения, с которых часто начинается урок. Упражнения подбираются таким образом, чтобы с их помощью можно было и отработать новый материал, и повторить старый. Приведу пример устных упражнений на первом уроке по теме: “Умножение обыкновенных дробей”.

Правда, дети, я хорош?

На большой мешок похож.

По морям в былые годы

Обгонял я пароходы.

Кто я?

Об этом вы узнаете, выполнив действия:
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Каждый ответ соответствует определенной букве алфавита:
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Узнав буквы, ребята расставляют их в том порядке, в каком записаны задания и читают слово “дельфин”.

В конце урока целесообразно выполнять задания на нахождение ошибки или решить софизм.

Разбор софизмов кроме того, что развивает логическое мышление, помогает сознательному усвоению изучаемого материала, является очень увлекательным, позволяет всем без исключения учащимся включиться в работу, восстановить истину.
Примеры софизмов:
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2) все числа равны между собой

3) прямой угол равен тупому

4) всякий треугольник равнобедренный и т. д.

Вторым моментом я считаю создание ситуации успеха на уроке – успешность обучения.
Этому способствуют разноуровневые задания, предлагаемые учащимся.

Если ученик слабый, которому не под силу выучить теорему с доказательством наизусть, можно предложить составление по принципу мозаики теоремы из частей, задания – домино и другую посильную работу. 

В проверочных работах за учеником всегда должно быть право выбора заданий: на “3”, на “4”, на “5”, причем оценка “3” выставляется за все верно выполненные задания этого уровня. Ученики это знают и сознательно выполняют работу. И если, например, сначала особенно в слабых классах часть детей выбирала для себя только работу на “3”, то через пол года многие учащиеся подняли для себя планку до “4”. Такая работа поднимает дух состязания, лишает возможности списывания, способствует вдумчивому изучению материала.
Вообще при изучении любой темы учащиеся должны точно знать, сколько уроков будет изучаться материал, какая форма контроля и когда будет использоваться. Тем самым учащиеся более сознательно подходят к изучению темы.

Успешность обучения во многом зависит от того, как понял учащийся новый материал, от самого первого урока по изучению темы, поэтому урок – объяснение нового материала можно провести по нескольким уровням. Дети, которые поняли тему после первого объяснения, приступают к выполнению тренировочных упражнений – при условии самостоятельности действий, кто не понял что-то – вместе с учителем еще раз проходят все этапы новой темы и т. д. В результате такого урока, в котором была дифференцирована помощь учителя, все без исключения учащиеся понимают и хорошо усваивают материал.

 Бывает, что ученик просто не слушает учителя, “отсутствует” на уроке, переживает ссору с другом или “2” по другому предмету. Как постараться включить всех учащихся класса в работу?
Ученик должен быть непосредственным участником подготовки и проведения урока. Только то, что сделано самостоятельно, хорошо запоминается и усваивается.

Учащиеся могут самостоятельно (с помощью специально подобранных заданий или системы вопросов) “открыть” новое свойство или правило, доказать теорему, сформулировать тему урока.

Учащиеся на таком уроке выступают в роли первооткрывателей, хотя сначала и не догадываются об этом.

Например, многие теоремы геометрии в своем доказательстве опираются на изученные до этого факты. Если учитель сам излагает доказательство, учащиеся учатся только воспроизводить, но если урок начать с обычной задачи, результат которой и формулируется в качестве теоремы, то ученики устно проводят рассуждения, решают поставленную задачу и получают результат, обобщают его, говорят о значимости его. Учитель, подводя итог всему рассуждению, говорит: “Оказывается, то, что мы с вами доказали, является важным фактом в курсе геометрии и формулируется в виде теоремы. Итак, мы доказали с вами теорему”.
Работа по самостоятельному выводу формул, теорем важна еще и потому, что дети могут выдвигать свой способ доказательства иногда менее рациональный, а иногда нисколько не хуже, чем в учебнике.

Примеры. “Сумма углов треугольника”.
Осознанному изучению нового материала способствует создание проблемной ситуации на уроке.

Легко организовать проблемную ситуацию, предложив ученикам задачу, для решения которой нужны новые знания. Полезно при этом поддерживать накал активности цепью проблемных вопросов, сменяющих один другой. Например:

перед изучением теоремы Пифагора рассматривается практическая задача, для решения которой нужно уметь вычислять длину гипотенузы по длинам катетов.

Построение убеждает, что определенная зависимость между катетами и гипотенузой существует, т. к. два катета определяют треугольник, в котором гипотенуза не может быть произвольной. Можно найти приближенное решение графическим путем. Теперь возникает вопрос: “Можно ли выразить формулой зависимость между длинами катетов и гипотенузой?” В поисках ответа рассматриваем удобный частный случай: прямоугольный треугольник с острыми углами по 45º. Получаем для него формулу 
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 и задаемся вопросом: “Верна ли эта формула для произвольного прямоугольного треугольника?”
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Дальнейшее исследование может быть построено по такой схеме. Поскольку в предлагаемую формулу входят величины 
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, построим эти квадраты. Первое построение (“пифагоровы квадраты”) идею доказательства не пояснят. Тогда учитель предлагает связать величины 
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 в комбинацию прямоугольных треугольников и квадратов таким образом:
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Здесь площадь малого квадрата равна разности площади большого квадрата со стороной 
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 и 4-х площадей прямоугольного треугольника со сторонами 
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Можно ли считать формулу доказанной? Если исходить из такой фигуры, как на чертеже, то да.

Рассмотрим, всегда ли можно для любого прямоугольного треугольника провести такое построение. Строим квадрат со стороной 
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 и прямоугольные треугольники с катетами 
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. Выясняем, почему все такие треугольники равны. Остается показать, что фигура, образованная гипотенузами полученных прямоугольных треугольников, является квадратом. Замечаем, что все стороны этой фигуры равны как гипотенузы равных треугольников. Но достаточно ли этого, чтобы фигура ABCD была квадратом? – нет. Доказываем, что все углы этой фигуры прямые, так как они равны разности развернутого угла и острых углов данного прямоугольного треугольника. Следовательно, теорему Пифагора можно считать доказанной.
В качестве домашнего задания можно поручить ознакомиться с доказательством, данным в учебнике.

Весьма полезно попросить учащихся указать ряд случаев применения теоремы Пифагора.

Вот примеры таких задач:

1. Участок земли имеет форму прямоугольного треугольника. Наибольшая сторона участка выходит к реке и заболочена, пройти по ней нельзя. Как найти длину наибольшей стороны, если другие две стороны участка можно измерить непосредственно?
2. Длина часовой стрелки часов равна 6 мм, а минутной – 8 мм. Сколько времени показывают часы, если расстояние между концами стрелок равно 10 мм, а минутная стрелка стоит на отметке “12”?

Проблемная ситуация может быть создана не только при рассмотрении теоретического вопроса, но и при решении задач или какого-то практического упражнения.

Например:

“В равностороннем треугольнике проведена высота. Какие свойства имеют образовавшиеся треугольники?”
Ученики устанавливают, что эти треугольники прямоугольные, равные, острые углы в них составляют 60º и 30º и, наконец, катет, противолежащий углу в 30º равен половине гипотенузы.

Учитель ставит вопрос: “Имеется ли какая-нибудь зависимость между значениями углов и длинами двух сторон треугольника?”
Чертеж покажет, что если одна сторона треугольника в 2 раза больше другой, то необязательно, чтобы его углы составляли 30º, 60º и 90º, зато если дан треугольник с углами 30º, 60º, 90º, то катет, лежащий против угла в 30º, скорее всего, равен половине гипотенузы. Так приходим к свойству прямоугольного треугольника с углом в 30º.
В процессе творческой деятельности учащихся ведущее место принадлежит задаче. Поэтому на уроке я нахожу время для рассмотрения “красивых” задач. В таких задачах используются аналогии, обобщения, неожиданность, изящество в обосновании утверждений. Такие задачи формируют эстетический вкус.

Задача 1. Вершины квадрата соединены с серединами сторон так, как показано на рисунке 1. Как соотносятся площади квадрата и четырехугольника, образованного пересечением полос? 

Как правило, эта задача вызывает у учащихся живой интерес. С одной стороны, в ней используются привычные фигуры – квадраты, отрезки, треугольники, четырехугольники.
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      Рис. 1





Рис. 2
А с другой стороны, их сочетание внутри основного квадрата создает впечатление неожиданности. В квадрате оказался помещенным какой-то недостроенный крест. Это впечатление эстетической незавершенности учитель должен умело использовать, подтолкнув желание учащихся достроить конфигурацию до креста. Для этого придется построить четыре равных прямоугольных треугольника (рис. 2). Теперь остается только увидеть, что образовавшийся крест сложен из пяти равных квадратов, общая площадь которых составляет площадь исходного квадрата. Следовательно, площадь каждого из них равна 
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 площади данного квадрата.

Итак, эстетические мотивы, которые помогли обнаружить способ решения, обусловлены стремлением исправить рисунок, придав ему симметричность. Эстетическое впечатление от задачи усиливается неожиданностью получения числового результата, который, казалось бы, никак не просматривается из условия, ведь оно не содержит в явном виде никаких числовых данных.

Задача 2. Катеты ВС и АС прямоугольного треугольника АВС продолжены за вершину прямого угла. На продолжении катета ВС отмечена точка D так, что CD=AC, а на продолжении катета АС – точка Е так, что СЕ=ВС. Доказать, что медиана СМ треугольника АВС перпендикулярна отрезку DE (рис. 3).

Задача привлекательна простотой и ясностью рисунка, конкретностью требования. Ее можно решать многими способами. Но чертеж вызывает ассоциацию с использованием поворота вокруг точки С на 90о. Пусть поворот переведет точку В в точку 
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, точку А – в точку D. Тогда М – середина отрезка АВ – перейдет в 
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 –  середину отрезка 
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 (рис. 4).
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                   Рис. 3



Рис. 4

Но 
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 как средняя линия треугольника 
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Решение задачи подсказывает, что требование будет выполнено и в том случае, если на продолжении катетов отложены пропорциональные им отрезки, т. е. 
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Решенная задача кажется особенно красивой, если рассмотреть некоторые ее обобщения.

Рисунок 3 наталкивает на мысль достроить изображенную на нем конфигурацию до четырехугольника DEBA и описать около него окружность. Тогда условие задачи можно трансформировать так:

Если диагонали четырехугольника, вписанного в окружность, перпендикулярны, то медиана к стороне четырехугольника, проведенная через точку их пересечения, перпендикулярна противоположной стороне четырехугольника (рис. 5).
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Утверждение последней задачи отнюдь не тривиально, и эффект неожиданности проявляется именно в том, что вначале мы и не думали про окружность, и в доказательстве ее не использовали, и ничего не говорили о вписанном четырехугольнике. Он возник как-то “вдруг”, еще раз продемонстрировав взаимосвязь, гармонию геометрических объектов.

                Рис. 5
По мере продвижения учащихся в изучении математики в их сознании закрепляется обобщенный образ исследования математических фактов, совершенствуются и эстетические мотивы. Эти мотивы начинают увязываться с логическими обоснованиями, с поиском наиболее оригинальных решений.

Подводя итог всему сказанному выше, хочу сформулировать главную, на мой взгляд, цель современного урока математики: урок – это результат совместного творчества учителя и учеников.
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