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Сценарий   концерта, посвященного Международному Дню музыки.
Цели:
1.Расширить знания о главных  музыкальных жанрах                                  2.Развивать творческие способности учащихся.
3.Привлекать детей к участию во внешкольных мероприятий.

 Учитель:                                                                                                                            Сегодня наша встреча посвящена  международному дню музыки, который  отмечается 1 октября. Этот праздник музыки  стали  праздновать с 1975 года, то есть вот уже 40 лет. Праздник отмечается ежегодно во всем мире большими концертными программами, с участием лучших артистов и художественных коллективов.   В нашей школе его отмечают вот уже 5 год  самыми разными концертными  программами. И  сегодня наш концерт мы назвали «3 кита в музыке».
В давние времена , когда люди не умели еще объяснять себе многие окружающие их  явления жизни, в том числе и то как  устроена земля , на которой они живут, они придумали, будто Земля построена в виде  большой  круглой  тарелки, а держится земля будто на  спинах  3 китов, раз она не тонет. Ведь самыми  большими плавающими животными, из  известных людям были киты.
Ну а в музыке  у нас свои «киты». Вы наверно догадались,  что это образное сравнение, а точнее три основных главных музыкальных жанра: песня, танец, марш.
Но почему мы можем назвать их «китами» и сказать, что на них держится  вся музыка? Потому что нет на земле ни одного человека, не спевшего за свою жизнь  хотя бы одну песню, не станцевавшего один танец, не участвующего  в шествии – марше.  А вы вспомните сами как пели и танцевали, маршировали в детском саду. Выходит, что без 3 китов ни взрослый,  ни малыш не обходится.
Давайте теперь продолжим наше знакомство с ними на нашем концерте.
 Ведущий№1                                                                                                                                          И начнем мы  с песни.
Это самый важный и самый главный из китов, потому что песня всегда мелодия, а мелодия важнейшая часть музыки,  ее душа, в том числе  музыки и танцевальной и маршевой.
Ведущий№2   
  У русских песен
Крылья лебединые,
До глубины открытая душа.                                                                                       По вечерам, над золотом рябиновым  
Они плывут куда – то не спеша.                                                                                         
(  Русская народная песня  «Пошла млада за водой»)
Ведущий№1                                                                                                                  Прозвучала русская  народная песня  «Пошла млада за водой ..». Именно она, народная песня и вся народная музыка,  дали начало  появлению всей дальнейшей музыки.
 Ведущий№2                                                                                                                 Русская  народная песня  раскрывает разные грани человеческой жизни, человеческие  чувства:  радость, печаль, боль, любовь, веселье. Есть такие русские народные  песни, которые  хочется не только петь, но и танцевать.                          (танец «Блины»)
Ведущий№1                                                                                                                              А вот этот жанр русской народной песни самый молодой, ему немногим больше 100 лет. 
Кто сложил такие байки?
Кто частушки сочинил?
Ты, поди, теперь узнай-ка,
Кто он был и где он жил?
Кто сказал — частушки, вроде,
В наши дни уже не в моде?
Да и дело разве в моде,
Если любят их в народе?!
(Частушки)
Ведущий№2                                                                                                                               Кроме народных, есть песни , которые пишут композиторы и их также много  как  и народных. 
Эти песни самые разные, они нам нужны   по  самым разным событиям, а вот такому виду спорта как художественная гимнастика, они просто необходимы.
(гимнастический номер)
Ведущий№1                                                                                                                   Детские песни. Мы любим их петь дома, на уроках музыки, на праздниках , Как много среди них особенно любимых и одна из таких песня про кашалотика.
(Песня «Кашалотик»)
Ведущий№2                                                                                                                            Вы все конечно слышали про такой детский музыкальный конкурс «Голос».
Среди членов жури,  был замечательный композитор и продюсер Максим Фадеев, автор многих песен, которые стали хитами и сейчас одна из таких песен прозвучит.
(песня  «Потанцуем, Джек»)
Ведущий№1                                                                                                                 Надеемся,  что  встреча с песней для вас была приятной , а  мы теперь  встретимся со вторым  «китом» или жанром  - танцем. 
 Ведущий№2                                                                                                                             О, танец, мы с тобой навек,
Спасибо,  что ты существуешь!
Ты даришь нам волшебный мир,
Нас красоте движенья учишь!
( Танец «Душа улетает»  )
Ведущий№1                                                                                                               Удивителен и разнообразен мир танца. И начнем  мы разговор о танце, которого  считают королем всех танцев - вальсе.  Родился вальс на границе трех стран: Германии, Австрии, Чехии в17-18 веках, очень много лет назад, но до сих пор считается лучшим танцем во всем мире.
[bookmark: _GoBack](Вальс  )
Ведущий№2                                                                                                                    У каждого народа есть свой любимый танец. Есть такой танец и в Аргентине – это танго. Он  отличается  энергичным и четким ритмом. Изначально  танго исполнялось исключительно мужчинами, затем стало парным танцем и стало популярно во всем мире.
Его  не только танцуют , но и с большим удовольствием играют на самых разных инструментах.
(«Танго» на балалайке и гитаре_)
 Ведущий№1                                                                                                                       Идут столетия, меняется мода, одни танцы приходят на смену другим,  в каждом веке появляются свои современные и один из таких   мы  сейчас увидим. Это танец Хип – Хоп. Он был придуман в Америке. ХИп- Хоп является одним из самых ярких и популярных стилей современного танца. Он  очень популярен во всем мире.     
(Танец хип- хоп)  
Ведущий№2                                                                                                            Испанские танцы, несомненно, самые эмоциональные танцы во всем мире. Это южный темперамент и неудержимая страсть. Танцовщицы носят или испанские ботинки для танца или балетные ботинки, часто играя на кастаньетах. Сегодня испанский танец прозвучит в исполнении на гитаре.
(Испанский танец)
 Ведущий №1                                                                                              Художественная гимнастика — вид спорта, где все упражнения идут под музыкальное сопровождение. И это могут быть не только популярные песни, но и современный  танец.
(гимнастический номер)
Ведущий №2                                                                                                                      Мы думаем, что встреча с танцами была для вас также приятна, как и с песней. Ну а теперь мы встретимся с третьим нашим «китом», жанром маршем.
Ведущий№1                                                                                                                     Марш – это вид шествия.  
Трубы трубят, 
Барабаны гремят - 
На площади Красной 
Военный парад. 
Печатая шаг 
У кремлёвской стены 
Идут офицеры                                                                                                                                                                    Российской страны
Идут они походкой  бравой
 Ногой левой, ногой правой 
                                                                                                                                                                        Ведущий№2                                                                                                                   Марши бывают самые разные: спортивные, военные, детские, даже игрушечные .
Вот  какой игрушечный «Марш деревянных солдатиков» написал в                                  «Детском альбоме» Петр Ильич Чайковский.
(видео Чайковский «Марш деревянных солдатиков»)
Ведущий№1                                                                                                                  Совсем недавно в Москве прошел праздник «Спасская башня». Название фестивалю дала Спасская башня Московского Кремля на Красной площади, возле которой традиционно проходит праздник. В нём принимают участие фольклорные коллективы, подразделения почетной охраны глав государств, а также российские и зарубежные военные оркестры. Эти военные оркестры , конечно, играют военные марши.
(видео с праздника «Спасская башня»)
Ведущий№2                                                                                                                        Иногда киты дружат между собой  и в одной и той же мелодии могут встретиться сразу 2 кита. Мы с вами уже говорили о песнях, о том, что они бывают самые разные, так вот есть такие, которые можно не только петь, но и маршировать. Это песни - марши. С одной  из таких песен мы сейчас познакомимся.
( русская народная песня «Солдатушки, бравы ребятушки»)
Ведущий№1                                                                                                                     Наша встреча подошла к концу. Надеемся, что встреча с муз. китами и праздник посвященный музыке были для вас полезными  и интересными.         Ведущий №2                                                                                                   Дорогие Друзья!
Будьте счастливы все влюбленные в музыку. И пусть она не только ласкает ваш слух, но и всегда звучит в ваших сердцах!




