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Вопрос духовно-нравственного воспитания и развития детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом.

В связи с введением ФГОС одним из разделов основной образовательной программы начального образования является программа духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся. Этот раздел направлен на формирование общей культуры школьников, на их духовно – нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. 
Цель: возрождение национального самосознания, развитие личности воспитанника, сохранение и укрепление духовно-нравственных ценностей, идей преемственности поколений и исторической памяти.
 Задачи:  

· развивать познавательный, коммуникативный, нравственный, физический, эстетический потенциал личности ребёнка;

· воспитывать личность ребёнка знающей, уважающей историю и традиции своего народа;

· создавать условия для интеллектуального, нравственного и эмоционального самовыражения личности младшего школьника;

· развивать любознательность и познавательный интерес;

· воспитывать уважительное и бережное отношения к своему прошлому, истории и культуре своего народа;

· создавать условия для формирования классного коллектива и развития личности в нём.
 Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье, но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования. Поэтому именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника. Ребенок, особенно в начальной школе, наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. А вот недостатки этого развития и воспитания трудно восполнить в последующие годы. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большой психологической устойчивостью. Главная задача новой школы: создание условий для развития личности и ее самореализации на основе компетентности и умения учиться. Воспитание должно быть ориентировано на достижение определенного идеала.
Современный национальный воспитательный идеал –это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в 

духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Воспитание духовных и нравственных начал у детей осуществляется на основе деятельностного подхода, который способствует становлению субъектности ребёнка и является по своей сути личностно-ориентированным. Педагоги нашей школы придерживаются идеи активного воспитания, поскольку нравственные ценности не могут быть привнесены кем-то извне, они – результат активной деятельности самого ученика

         Отечественные и зарубежные психологи отмечают: ребёнка воспитывает та деятельность, которая доставляет ему радость, оказывает положительное нравственное влияние, гармонично развивает умственные и физические возможности. Самостоятельно организовать такую деятельность ребёнок не может. Это должен сделать взрослый, используя новые современные технологии.

   Такой технологией является проектно-исследовательская деятельность, ориентированная на отношения «ребёнок - взрослый», которые строятся на соучастии в деятельности. 

Разнообразные практические задания, которые выполняют дети, повышают интерес, вызывают эмоциональный отклик, оказывают влияние на формирование личности
Младшие школьники обладают рядом особенностей, которые способствуют успешному проведению проектной деятельности. Это наблюдательность, аккуратность и исполнительность. 

Дети проявляют особое трудолюбие, настойчивость и терпение
Очень важно включить в работу родителей, которые смогли бы помочь 

советом, информацией, проявили заинтересованность и понимание значимости метода проектов для развития личности ребенка.

В результате совместной работы над проектами у детей проявляются такие духовно-нравственные качества гражданина как милосердие, ответственность за порученное дело, толерантность, коллективизм. 

Пробудить интерес младших школьников к нравственному, духовному, прекрасному должны как школьные предметы, так и внеурочная воспитательная деятельность.

Базой для становления духовно — нравственной личности является семья. Поэтому педагоги нашей школы привлекают внимание родителей к внутреннему миру собственных детей. Они стараются найти интересное и необходимое дело, объединяющее детей и взрослых общей заботой.
Реализация различных проектов способствовала сближению родителей, детей и педагогов, созданию положительных эмоциональных переживаний детей и родителей от совместной организации и проведения мероприятия, обогащению знаний детей, формированию уважительного, доброго, ласкового отношения к людям. Проект учит детей общаться с людьми, уважительно относиться к окружающим, гордости за свою Родину, за свой народ. 

Проектная деятельность направлена на решение общих задач по основным направлениям духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников: 

1. воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

2. воспитание нравственных чувств и этического сознания;

3. воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

4. формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

5. воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)

Работа над проектами способствует установлению творческой атмосферы в классе, собственному духовному совершенствованию всех участников воспитательного процесса, развитию совести и высоконравственной позиции детей, воспитанию у них благородных стремлений к добродетелям и желания быть полезными людям.

   Растут наши дети - новое поколение России, хозяева будущего. От них многое будет зависеть.   А пока они сидят за школьной партой, задача учителя - вырастить настоящего порядочного гражданина и достойного человека, любящего свою Родину не на словах, а на деле, приумножающего национальные ценности России.    
В.А. Сухомлинский писал:

     «Руководить нравственным воспитанием – это значит создавать 

               тот моральный тонус школьной жизни, который выражается в том, 

               что каждый воспитанник о ком–то заботится, о ком-то печётся 

          и беспокоится, кому-то отдаёт своё сердце».

     Размышляя над словами великого педагога, понимаешь, что ценности прошлых лет пытаются сменить иными духовными ориентирами: якобы добро, истина и красота в современном мире уже не являются основополагающими критериями. Происходящие в стране политические и социально-экономические изменения оказали серьезное влияние на все стороны жизни и деятельности людей, что привело к изменению ценностных ориентаций у значительной части молодежи, деформированию у них ранее существовавших бесспорных убеждений и взглядов, к размытости  понятий «долг», «честь», «совесть»,  «духовность», «патриотизм».

       О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому с самого раннего детства необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям своего и других народов.

        Таким образом, духовно-нравственное воспитание детей является одной из основных задач школы.

       В вопросах касающихся духовно-нравственного воспитания младших школьников требуется особый подход. И, соответственно, необходимо искать новые пути по внедрению в учебно-воспитательный процесс современных технологий.

       Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Эти ценности мы храним в культурных и семейных традициях, передаем от поколения к поколению. Опора на эти ценности помогает человеку противостоять разрушительным влияниям. Базовые ценности должны лежать в основе уклада школьной жизни, определять урочную, внеурочную и внешкольную деятельность детей.

     Формирование базовых ценностей учеников проходило через реализацию следующих социальных проектов:

3класс                                                                         4 класс

1. Мои родственники в ВОВ                       1. Никто не забыт, ничто не забыто
2. Мы – граждане России                             2. Творческий конкурс

                                                                            "Весеннее настроение"
3.  Профессии наших родителей                 3. Мир увлечений моих родителей
 В ходе реализации этих проектов понимаешь, что для доступности и прочного закрепления духовно-нравственных качеств нужен переход от «книжного» материала к окружающей их социальной жизни и тем ближайшим и доступным объектам, которые окружают ребёнка, таким образом, вовлекая его в социально-значимую деятельность.

Несколько слов о некоторых проектах, над которыми мои ребята и я работали в 3 и 4 классах с точки зрения нравственного воспитания.

Первый проект назывался "Мои родственники в ВОВ" 
 При работе над проектом мною было предложено каждому ребенку найти материал и составить рассказ о своей семье, воспользоваться фотографиями из семейного альбома или архивными документами. И каждый с большим удовольствием и энтузиазмом совместно с родителями, бабушками и дедушками выполнил большой объем работы. С каждым годом все меньше становится среди нас ветеранов Великой войны. Мы живем мирно и счастливо. Но мы и наши потомки не должны забывать то, что всей нашей жизнью обязаны тем, кто сражался за наше светлое будущее. И чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше мы должны помнить тех, кто подарил нам мир.

Следующий проект «Мир увлечений моих родителей».

Здесь мы совместили учебную и внеурочную деятельность. Обсудив   данную тему, предложили желающим родителям выступить перед детьми, рассказать и показать, чем они увлечены. В рамках проекта были организованы экскурсии: "Катание на лодках Драконах", выезд на трикотажную фабрику, в колледж сервиса и туризма. Проведены мастер-классы по флористике, скрапбукингу, изготовлению детских коктейлей, созданию анимационных фильмов и др.

Проект -Творческий конкурс "Дом моделей -Весеннее настроение"

Девочки вместе с мамами готовили костюмы, создавали свой образ, подбирали стихи, музыку
Материалы, над которыми работали дети, могут показаться простыми, с точки зрения взрослого, но в данном случае, важнее то, что за внешне простым делом формируется творческая личность.
Так же такие проекты активизируют познавательную деятельность, формируют гражданскую позицию школьников, преемственность от поколения к поколению и действительно способствуют духовно-нравственному воспитанию учащихся.

