КОЖА

Кожа – это наружный покров тела. Общая площадь кожи – около 2 м2, ее толщина колеблется от 0,5 до 4-5 мм.

Функции кожи:
1. Защищает организм от механических повреждений и излишнего испарения.
2. Барьер для микроорганизмов.
3. Воспринимает информацию из внешней среды с помощью рецепторов.
4. Выделение пота.
5. Участвует в поддержании постоянной температуры тела.
6. Синтез витамина Д.

Строение кожи
Кожа состоит из эпидермиса и дермы. Эпидермис представлен многослойным плоским ороговевающим эпителием. В нем нет сосудов. Содержит меланин, отвечающий за окраску кожи и защиту организма от действия УФ-лучей. Дермаимеет два слоя: сосочковый и сетчатый. Сосочковый слой в виде сосочков вдается в эпидермис, определяя рисунок кожи. Он образован рыхлой соединительной тканью. В нем расположены нервные окончания, кровеносные и лимфатические сосуды. Сетчатый слой дермы образован плотной соединительной тканью, в которой располагаются концевые отделы кожных желез и корни волос.

Под дермой находится подкожная жировая клетчатка, представленная рыхлой 
соединительной тканью с большим количеством жировых клеток. Они накапливают жир, выполняя запасающую и амортизационную функции, а также принимает участие в терморегуляции.

Железы кожи:
Потовые железы – экзокринные железы. Они выделяют пот, который выводится на поверхность кожи. Сальные железы –  также относятся к группе желез внешней секреции. Их протоки открываются в волосяную сумку. Секрет сальных желез отталкивает воду с поверхности тела, смягчает кожу и волосы, препятствует потере воды.

Производные кожи
Волосы находятся практически на всей поверхности кожи Волос состоит из корня (погружен в кожу) и стержня (находится на поверхности кожи). Корень волоса лежит в дерме; его утолщенный конец называют волосяной луковицей. Она находится в волосяном мешочке с кровеносными сосудами. К волосяной сумке прикрепляется гладкая мышца, поднимающая волос.

Ногти – это роговые пластинки, расположенные на концевых фалангах пальцев. Они находятся в специальном ложе, которое содержит кровеносные сосуды и нервные окончания. В области ложа происходит деление клеток, за счет чего ноготь растет.

Терморегуляция.
Человек относится к теплокровным животным, т.е. способен поддерживать постоянную температуру тела независимо от окружающей среды. Нормальная температура тела человека составляет +36,60С. Поддержание постоянной температуры тела обеспечивается высоким уровнем обмена веществ. Физическая терморегуляция осуществляется с помощью регуляции просвета сосудов (расширение и сужение) и испарения влаги с поверхности тела (потоотделение). Химическая терморегуляция – это повышение теплопродукции организма в ответ на действие низких температур. При резком охлаждении у человека возникает дрожь – непроизвольное сокращение мышц.

Нарушение терморегуляции. 
Перегревание, в т.ч. тепловой и солнечный удары. Наступает при высокой внешней температуре и одновременно плохой теплоотдаче. Симптомы: головная боль, тошнота и/или рвота, общее недомогание, в тяжелых случаях – потеря сознания. Помощь: перенести больного в прохладное место, положить холодный компресс на голову, дать обильное питье, снять мешающую одежду, в тяжелых случаях – вызвать врача.

Переохлаждение. Наступает при низкой внешней температуре и/или излишней теплоотдаче. Симптомы: температура в подмышечной впадине падает до 34-350С; общая слабость, кожа синюшная, мраморная, выражен озноб; движение вялое, конечности как бы скованные. Помощь: пострадавшего необходимо переместить в теплое помещение; растереть и уложить в кровать под одеяло; дать горячее питье.

 Повреждения кожи.
Ожог – повреждение кожи, вызванное воздействием высоких температур, химических веществ, электрического тока, радиации (в т.ч. солнечной) и т.п. Выделяют 4 степени:
I – покраснение кожи и небольшой отек. Необходимо промыть поврежденное место и смазать специальной мазью.
II – на коже появляются пузыри, заполненные жидкостью. Необходимо наложить мягкую повязку и показать врачу. Нельзя прокалывать (вскрывать) пузыри!
III – омертвение кожи, на ней появляются серые и черные участки.
IV – омертвение и обугливание кожи и нижележащих тканей. Необходима пересадка кожи.

2) Обморожение – повреждение кожи, вызванное действием низких температур. Возникает из-за спазма сосудов и нарушения кровообращения, следовательно, и терморегуляции. Причины: мокрая одежда, одежда не по сезону. Также выделяют 4 степени:
I – побеление кожи и сильная боль в этом месте. Необходимо растереть и смазать специальной мазью. Нельзя растирать снегом!
II – опухлость, потеря чувствительности; иногда – темно-красные пятна. Наложить мягкую повязку и показать врачу.
III – омертвение кожных тканей.
IV – омертвение кожи и нижележащих тканей.

Закаливание 
Это комплекс приемов, которые используются систематически для тренировки устойчивости организма к температурным воздействиям окружающей среды.

