 Классный  час «12 декабря -День Конституции Российской Федерации»
Вступительное слово.

  В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок – улица, деревня, город, дом, где он родился и вырос. Это его маленькая Родина, а из множеств таких маленьких родных уголков состоит наша большая общая великая Родина. Каждый человек любит свою Родину. А любить свою Родину – значит жить с ней одной жизнью. Так писал Юрий Яковлев. 

Педагог. Наш классный час посвящен нашей стране – России. Как полностью называется наша страна (Российская Федерация).

Какой город главный в нашей стране? (Москва)

  - Москва входит в число крупнейших городов мира. Это культурный и промышленный город. Здесь находится правительство нашей страны. Кто возглавляет нашу страну?  (Президент)
-Наш город Тверь -  это только маленькая часть большой страны, а мы жители нашей огромной России. Для того, чтобы люди в стране могли работать, учиться, отдыхать, существуют законы. Законы – это правила, которые устанавливает государство. Эти правила должны выполнять все граждане России. 

- Когда наша страна отмечает день Конституции?  (12 декабря)

- Последняя действующая Конституция нашего государства была принята 12 декабря 1993 года. В декабре 2018 года  Конституции Российской Федерации исполняется 25 лет. В ней записаны основные права и обязанности граждан.
-Какие свои права вы знаете?

 Главой нашего государства является президент. Кто сейчас возглавляет нашу страну? (Путин В.В)
- Вы еще младшие школьники, но вы уже граждане нашей страны, вы – будущее нашей Родины. Запомните: гражданин – это житель страны, который признает ее законы. Он должен уважать их. О родине сложено много пословиц. Какие пословицы вы знаете?

- Каждая страна имеет свой государственный язык. Какой язык является в России государственным?

- Как и все государства в мире, Россия имеет свои государственные символы. А что такое символ? В переводе с греческого это слово означает «знак». Однако не каждый знак или примета имеют символическое значение. Так, голос за стеной – знак присутствия человека в соседней комнате. Символ – это знак, который изображает некоторый объект и несет в себе добавочный смысл. Например, голубь – символ мира. Приведите свои примеры. Какие символы нашей страны? – флаг, герб, и гимн.

Символы России – наши главные слова, 

Герб, Гимн, и Флаг – вот ценность нашей жизни,

Президент, Конституция, Кремль и Москва, 

Все это связано с нашей Отчизною!

                                               («Я - россиянин» Г. Горшков)

-Где можно в повседневной жизни увидеть изображение Геба и флага России? Что же такое гимн?
   Гимн – это торжественная песня, которая исполняется в особых случаях: во время национальных праздников, подъема Государственного флага Российской Федерации, проведения воинских ритуалов, во время спортивных праздников, ежедневно утром по радио.

   Когда звучит гимн, все встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране. Гимн прославляет могущество, свободу, славу, мудрость, обширные просторы, силу нашей Родины, выражает веру в лучшее будущее нашей страны. Написал слова гимна известный всем детям С. Михалков. Каждый человек должен знать слова гимна своей Родины.

(Звучит гимн России)
Кто знает как выглядит герб нашей страны?

- Государственный герб Российской Федерации Давайте рассмотрим, что изображено на гербе. В поле красного щита расположен двуглавый орел. Двуглавый орел-это символ силы, могущества государства. Две головы орла символизируют единство страны. В лапах орла – скипетр и держава. Скипетр – это жезл, символ власти. Он украшен резьбой и драгоценными камнями. Держава-это золотой шар с крестом наверху. Корона, скипетр и держава когда-то служили знаками царской власти. Теперь у нас нет царя. Сегодня они напоминают нам о прошлом страны и символизируют независимость России от других государств. На груди орла красный щит с изображением всадника, поражающего змея.
Как называют всадника, изображенного на гербе?

Всадник, пронзающий копьем змея, -э\то святой Георгий Победоносец. Изображение напоминает нам об одном из самых известных его подвигов. Согласно легенде некогда в Палестине жил страшный змей, которому горожане должны были отдать на съедение прекрасную царевну. Однако воин по имени Георгий спас девушку. Он сразил чудовище копьем, а его конь растоптал змея. Царь и его подданные убедились в силе христианской веры и крестились.
-Российский флаг.

Каждое государство имеет свой флаг. Государственный флаг РФ представляет собой полотнище из трех одинаковых по размеру горизонтальных полос. 

 (вызываю к доске учащегося и предлагаю составить российский флаг из трех полосок бумаги)

-Почему же флаг состоит из этих цветов?

(Ученик читает на обратной стороне)
Белый цвет- благородство, совершенство, мир, чистоту, невинность.
Синий цвет – это небо, верность, духовность.
Красный цвет означает отвагу, мужество и героизм, великодушие, смертный бой.
Знаете ли вы, когда поднимают флаг РФ? Флаг поднимают во время спортивных соревнований в случае победы наших спортсменов. Его вывешивают на улицах во время торжественных праздников.
Теперь, вы знаете, как выглядят символы нашей страны. Сейчас ваша задача – придумать и нарисовать герб нашего класса. Работаем в парах. Он может быть любым, главное, чтобы он отражал особенности нашего класса. Лучший герб будет висеть в нашем классе как символ маленькой страны.

- Живу в России, россиянин – я!

Я это сознаю, горжусь я этим!

Россия – это Родина моя!

Она милее мне всех стран на свете!

В России небо голубое, зеленей трава,

Здесь солнышко теплее греет!

У человека Родина всегда одна.

Поэтому и дорожим  мы ею!

Подготовила Степанова О.А.

