Опыт дистанционного обучения младших школьников 

в режиме on-line.
Рощупкина И.П., учитель начальных классов МОУ СОШ №20


Дистанционное обучение началось с изучения вебинаров образовательных платформ ЯКласс и Учи.ру в Интернете, с их помощью я готовилась к началу 4 четверти прошлого учебного года, Грамотно выстроенные вебинары от данных платформ я продолжаю выборочно смотреть и по настоящий день. Всё, что изучила и нашла подходящего в сети Интернет для продолжения обучения, я предложила родителям учащихся. Мои предложения они приняли и технически обеспечили своих детей. Ноутбуки, компьютеры и т.д. с камерами и микрофонами оказались у всех. Мотивация была высокой. Родители хотели, чтобы дети продолжали учиться вместе со мной,  понимая, что сами или не смогут объяснить, или не найдут для этого достаточно времени из-за работы.

Подготовительный этап. До дистанционного обучения я, конечно, работала в Сетевом городе, заполняя электронный журнал, который часто "висел", а т.к. все отметки регулярно мною выставлялись в обычный дневник, то желания входить на данную платформу у родителей практически не возникало. 

Для того, чтобы решать проблемы с домашними заданиями заболевших детей или тех учеников, которые "забыли" записать в дневник, я использовала для переписки с родителями электронную почту mail.ru. Это был и есть, по моему мнению, лучший дистанционный способ общения с родителями по любым вопросам. В группе родителей, созданной в Viber, я не участвую. Для прикрепления фото с домашними заданиями во время дистанта эл. почта отлично подходит.

Что ещё предлагал Интернет, Институт усовершенствования учителей?

Образовательная платформа Яндекс.Учебник. Мои первые задания дети получали оттуда. Всем были выданы пароли, доступ к заданиям на карточках с автоматической проверкой. Мы также попробовали на этой платформе несколько видео уроков и орг. собрание с родителями. Но нас не устроило то, что дети меня видят и слышат, а я их - нет, они мне могут только писать в чате. Для нач. школы это не очень подходит. Работу с интерактивными карточками Яндекс.Учебника  мы при этом использовали регулярно, тк. платформа бесплатная. Ограничение исключительно по зрительной нагрузке. 

Следующая альтернативная платформа после моих поисков в Интернете - это  Учи. ру. Плюсы: карточки в игровой форме, проверочные работы с автоматической проверкой, готовые on-line уроки от методически подкованных специалистов, возможность ведения виртуальных уроков и масса всего нужного и полезного и бесплатно во время дистанта. Но серьёзный минус: при большой нагрузке, у детей "висит" связь.

Остаётся вопрос: что делать с групповыми, парными, проектными работами детей? Нужна какая-то общая база, с которой мы можем работать все вместе on-line. 

Такую базу мне подсказали родители учащихся, и мы её создали на Google диске. Для своего класса открыли там папку 3 "Б" класса в размере 15Гбайт, а в ней создали папки по предметам и внеурочной деятельности. Папки заполнялись мною и учениками, которые переходили туда с помощью родителей по выданной им по эл. почте ссылке. Знаю, что у многих учителей, которые работали с мессенджерами Viber и WhatsApp, телефоны от большого количества фото "зависали" и выходили из строя. У нас всё хранилось в виртуальной облачной папке Google. То, что становилось ненужным, мною удалялось, чтобы не занимать пространство диска. 

Была на данном диске и ещё одна папка. В неё я размещала записи наших on-line уроков, которые я проводила по Zoom. Зачем? Всякое бывало: родители были на работе, в доме отключали свет, Интернет. Урок можно было посмотреть в записи. 

Итак, вся подготовительная работа была проведена в каникулы, а апрель мы начали сразу с он-лайн уроков по Zoom.

Что такое  Zoom?
Это on-line аналог занятия в классе. Все ученики в одном темпе следят за вашей презентацией. Когда появляются вопросы, ученики задают их устно или в чате. 

Периодически вы используете доску для иллюстрации ваших слов, даёте возможность ученикам работать на ней. Вы показываете ученикам видео, схемы, изображения и подчеркиваете нужные места прямо на экране. Они могут делать то же самое.

Если кратко, то в Zoom можно:

· демонстрировать свой экран другим участникам (показывать презентацию, сайты, видео);

· комментировать любые файлы в режиме реального времени;

· использовать доску для записей, рисования, т.е. полностью заменить привычную доску в классе на онлайн аналог;

· работать в режиме дистанционного управления (предоставить участнику видеоконференции возможность управлять вашим компьютером);

· записывать конференцию (урок);

· использовать виртуальный фон;
· и многое другое.


Плюсы Zoom: подключение бесплатное, в Интернете подробная инструкция о том, как и что сделать для подготовки и запуска конференции. Во время урока я видела и слышала детей, они работали сообща. Я демонстрировала учебные пособия. Мы работали с виртуальной доской. Во время урока можно использовать интерактивные карточки

Минусы Zoom: зрительная нагрузка, бесконтрольный доступ в Интернет, "не очень хороший" Интернет в домах детей, возможность отвлекаться дома на постороннее. Но нам удавалось поддерживать дисциплину, убрать постороннее общение, например, баловство в чате. Интернет - хулиганства у нас тоже не было, т.к. я подключала всех детей сама, используя их электронную почту.


Среди детей появились лидеры Zoom, очень активно работающие дети, которые на обычных уроках отвлекались. Данная форма, как игровая, привлекла их. Тех, кто отмалчивался, я, как и в школе, спрашивала. Поэтому все дети работали с учебниками и тетрадями, изучали презентации, всё как на обычном уроке. Высказывали мнения, исправляли, помогали друг другу решать учебные задачи. Чтобы дать ответ, не поднимали руку, а называли свою фамилию, но шумно не было, научились очерёдности, уступали право ответа, соблюдая этикет. 

Каковы должны быть ваши первые шаги в Zoom?


Сообщите заранее расписание, во сколько и какой урок начинаете. Это можно сделать по эл. почте или др. мессенджеру. Нажмите начать конференцию, войдите со звуком и использованием камеры. Сначала вы видите себя, затем подключаете участников. Обратите внимание на панель инструментов внизу экрана. Заранее посмотрите, как вы можете использовать каждый инструмент.

Когда Вы переходите на демонстрацию экрана, у вас отображается виртуальная доска и всё, что вы разместили заранее на рабочем столе. Заранее нужно вывести на рабочий стол компьютера всё, что нужно для урока. Нажатием мышки вы выбираете то, что Вам нужно, и это отображается на экранах учеников.

Например, доска сообщений. Доска в Zoom виртуальная, на ней можно писать, печатать, чертить, рисовать, стирать, показывать презентации, видео и т.д.  При этом всё, что вы делаете, можно записать, нажав кнопку запись.


Выбрали доску, и вверху экрана появляется панель инструментов для работы на экране. Рассмотрите значки внимательно. Чаще всего, мы пользовались инструментом для письма, текстом, ластиком или кнопкой очистить всё. Вы можете передавать управление любому из участников конференции, используя соответствующую кнопку на панели инструментов. Но с этим не спешите, несколько уроков поработайте сами, обучая детей разным возможностям, затем передавайте управление ученикам.

Далее останавливаете демонстрацию экрана или переходите к новой демонстрации, например, презентации или ролика. Используете всё, что запланировали и то, что размещено на вашем рабочем столе. В документе, презентации можно что-то выделять по ходу урока, подчёркивать, отмечать, как на обычной доске, потом с экрана надо всё очистить для продолжения работы в этой конференции. При переходе к новой конференции с экрана всё автоматически стирается.

Мы проводили ежедневно по два on-line урока. Первое подключение в 09.00. (Каждая конференция в Zoom длится 40 мин бесплатно). Затем перерыв, и второе подключение в 11.00. Это были уроки русского языка, математики, чтения и окр. мира. У детей была классная on-line работа со мной, а затем начиналась домашняя работа, которую родители или сами дети высылали мне на эл. почту или выкладывали на Google диске. Многие дети оставались дома одни, но подключались сами и были нацелены на учебную работу. 

Кроме уроков мною было проведено в Zoom три родительских собрания, было подготовлено и проведено большое мероприятие к 75-летию Победы. Это был on-line марафон "Мы рисуем мир", на котором дети читали стихи, играли, рисовали, чтобы всё время не смотреть на экран, слушали фронтовые истории, поздравляли всех с праздником в виде обращений к жителям страны и даже пели вместе со своими родными. 

В конце учебного года мною была проведена интерактивная учебная викторина на итоговом занятии. Дети высказали своё мнение о том, чем им понравилось и не понравилось дистанционное обучение. Было и последействие. Когда нам предложили поддержать медиков, то мои учащиеся с помощью родителей, уже без меня, сняли дистанционно и смонтировали ролик "Спасибо врачам!" Им это удалось. Образовательные платформы Яндекс.Учебник и Учи.ру мы стали использовать на постоянной основе для повышения качества знаний.

Методические советы для проведения on-line  урока:
· Цените время on-line  урока;
· всё необходимое к уроку должно быть подготовлено заранее на рабочем столе учителя и ученика;
· введите правила работы на уроке;
· старайтесь задавать вопросы как можно большему количеству учеников;
· включайте в урок командные игры;
· используйте интерактивное взаимодействие;
· регулярно устраивайте физминутки;
· не забывайте про рефлексию (кнопка «реакции»)

Не могу сказать, что работа в дистанционном режиме была для меня большой радостью. Но это был опыт, в ходе которого я узнала, что ценного для образования существует в наш современный век, как работают учителя разных городов нашей страны и ближнего зарубежья. Узнала из вебинаров. Ресурсов много, всё на Ваш выбор. И в негативной ситуации можно получить положительный опыт. Здоровья Вам и Вашим близким.     Октябрь, 2020г.
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