Создание условий для творческой деятельности учителя и ученика – путь к новому профессиональному стандарту педагога и успешному ученику
«…главная задача среднего образования состоит в личном развитии учеников, в росте их сознательного отношения к окружающему и в развитии личных свойств: наблюдательности, внимания, обсуждения и трудолюбия»

Д.И. Менделеев
Слайд 2. Развитие науки, новые технологии в экономике и промышленности, стремление России быть конкурентоспособной в мировом сообществе, требуют от современной школы нового выпускника, готового к творческой деятельности, гибкого, инициативного, умеющего находить нестандартные решения. Воспитанию и развитию именно такого выпускника способствуют интеллектуальные творческие мероприятия различного уровня и характера, как традиционные, так и с применением новых технологий. 
В процессе подготовки исследовательской работы ученик знакомится с этапами исследования, методами научного познания, методиками, учится сравнивать, делать выводы, оформлять и защищать работу. Более тесный контакт с учителем, возможность пообщаться с преподавателями ВУЗов способствуют развитию коммуникативных черт характера, уверенности, широте взглядов. 
Слайд 3. В 12-й раз в этом учебном году прошли Региональные Менделеевские чтения. На региональный конкурс собираются участники из разных, даже самых дальних уголков, нашей области: Твери, Старицы, Лихославля, Селижарово, Нелидово, Сонково, Максатихи, Торжка, Торопца и других населенных пунктов. Особенностью конкурса является то, что в нем могут принять участие не только учащиеся школ, но и студенты профессиональных учебных заведений, не только учащиеся города Твери, но и области.

В настоящее время исследовательская деятельность является обязательной частью учебной деятельности. Менделеевские Чтения позволяют ребенку уже на уровне начального общего образования представить на конкурсной основе свою работу. 
В этом учебном году Региональные чтения состояли из двух этапов: 1-ый – конкурс для учащихся с 1 по 6 класс проходил на базе 34 школы, 2-ой – для учащихся 7-11 классов. Старшие школьники представляли свои работы на базе Тверского государственного университета
В жюри регионального конкурса кандидаты и доктора наук, учителя и студенты. Председателем жюри является доктор химических наук, профессор, заведующая кафедрой органической химии Тверского государственного университета Ворончихина Людмила Ивановна. Конкурс проходит при поддержке Министерства образования Тверской области. Победители и участники конкурса награждаются дипломами и грамотами.
По материалам конкурса в редакционно-издательском отделе Тверского государственного университета издается сборник тезисов. 

В течение ряда лет юные исследователи изучали жизнь и творческую деятельность Дмитрия Ивановича. Проштудировали огромное количество литературы, познакомились с первоисточниками, работали в архивах. Каждый ребенок открывал для себя это имя, узнавал новое, учился жизни. 
Традиционно Победители Региональных Менделеевских чтений принимают активное участие во Всероссийском конкурсе исследовательских работ имени Д.И. Менделеева. В этом году от Тверской области в конкурсе приняли участие 21 человек. 
Уже шестой год победители Региональных Менделеевских чтений могут принять участие в фестивале творческих инициатив и открытий «Леонардо». В этом году в конкурсе приняли участие три работы из школ Твери. Каждый участник фестиваля был награжден грамотой финалиста конкурса и медалью «Шаг к успеху». Учащиеся школ № 1, 3, 17, 34, 45, гимн. №8 стали призерами и лауреатами конкурса.
В современном обществе детей привлекает интеграция, возможность более широкого общения не только с учителем, одноклассниками, но и учащимися других школ и городов. Интернет, информационные технологии, оснащенность современной техникой образовательных учреждений предоставляют такую возможность. 
В этом учебном году прошел 5 Региональный конкурс профессионального мастерства «Мой лучший урок». Конкурс прошел по 4 направлениям. Естественно-научное направление проходит в декабре. Победителям было рекомендовано участие во Всероссийском конкурсе педагогического мастерства «Мой лучший урок». Во Всероссийском конкурсе приняли участие 4 педагога из Твери. Необходимо отметить, что 1 место во Всероссийском конкурсе заняли: Дежина Лариса Витальевна – учитель химии МОУ СОШ № 1 и Орлова Ирина Степановна – учитель химии МБОУ СОШ № 18. Кроме того, участники конкурса проходят курсы повышения квалификации по актуальным проблемам в объеме 72 часов.

По итогам конкурса «Мой лучший урок» ежегодно проходит семинар «Современный урок» на котором учителя обмениваются опытом, представляют свои находки для повышения качества образования, обсуждают достижения и проблемы, ставят новые цели. 
«Только тот учитель и будет действовать плодотворно на всю массу учеников, который сам силен в науке, ею обладает и ее любит» Д.И. Менделеев

Приглашаем всех к участию в Региональных и Всероссийских мероприятиях!!!
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