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Как подготовиться к экзамену по обществознанию за год 
Работа посвящена подготовке к экзамену по обществознанию, на примере Программы дополнительного образования «Практическое обществознание». 
Работа  может представлять интерес для учителей, преподающих обществознание.
Программы дополнительного образования 

«Практическое обществознание»
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Направленность и актуальность программы

Программа курса «Практическое обществознание» создает школьникам условия для расширения необходимых знаний, умений и навыков о видах деятельности людей, об обществе, его сферах, правовом регулировании общественных отношений, необходимых для взаимодействия с социальной средой и выполнения типичных социальных ролей человека и гражданина, для последующего изучения социально-экономических и гуманитарных дисциплин в учреждениях системы среднего и высшего профессионального образования.

Педагогическая целесообразность дополнительной образовательной программы обусловлена её направленностью развитие творческих способностей школьников и на их творческую самореализацию. Главной её целью является повышение уровня подготовки учащихся и развитие их способностей и творческого потенциала. 
Цели и задачи программы:
Цель программы - формирование опыта практического применения полученных знаний для решения различных заданий. 
Задачи программы:
· раскрывать на примерах важнейшие теоретические положения и понятия курса обществознания;
· формулировать на основе приобретенных знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам;
· владеть научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами;
· анализировать и классифицировать социальную информацию;
· оценивать различные суждения о социальных объектах с точки зрения общественных наук;
· характеризовать с научных позиций социальные объекты;
· применять знания в процессе решения познавательных задач;

· усвоить алгоритм выполнения заданий различного типа; анализировать информацию на основе метода критического мышления, анализа и синтеза;
· обобщать, анализировать и оценивать информацию: теории, концепции, факты, имеющие отношение к общественному развитию и роли личности в нем.

Общая характеристика рабочей программы

Отбор учебного материала для содержания программы осуществлен с учетом целей и задач, указанных выше.

В основу программы положены следующие принципы:

· системный подход, позволяющий характеризовать современное общество во всех взаимосвязях и взаимозависимостях его основных сфер: экономической, политической, социальной и культурной;

· практическая направленность, позволяющая применять теоретические знания в решении конкретных ситуационных задач, что для подростка особенно значимо;

· деятельностный подход, который проявляется в анализе документов, выработке собственной позиции на основе этого анализа.

Главная содержательная линия курса — человек в обществе. В связи с этим основное внимание уделяется личностному восприятию окружающей действительности, потребностям, интересам, мотивам деятельности, ценностям человека.

В программе определены в целостном и систематизированном виде следующие ключевые аспекты содержания курса обществознания основной школы:

· общество как система: структура общества, этапы его развития, исторические типы обществ, взаимосвязь сфер общественной жизни;

· экономическая сфера общества: система общественного производства, типы экономических систем, собственность и ее виды, рыночная экономика;

· политическая сфера общества: государство и его признаки, политические режимы, формы правления и территориального устройства, политические партии, политическая система современной России;

· социальная сфера общества: социальная структура, социальная роль и социальный статус, социальная мобильность, социальное неравенство;

· духовная сфера общества: религия, наука, образование, искусство, право, мораль.

Предполагаемые результаты

Предлагаемый учебный курс должен помочь учащимся расширить опыт познавательной и практической деятельности, в который войдут:

· работа с источниками социальной информации, с использованием современных средств коммуникации (включая ресурсы Интернета);

· критическое осмысление актуальной социальной информации, поступающей из разных источников, формулирование на этой основе собственных заключений и оценочных суждений;

· решение познавательных и практических задач, отражающих типичные социальные ситуации;

· анализ современных общественных явлений и событий;

· аргументированная защита своей позиции, оппонирование иному

мнению через участие в дискуссиях о современных социальных проблемах;

Личностные и метапредметные результаты

Личностными результатами являются:

1) мотивированность и направленность на активное и созидательное участие в будущем в общественной и государственной жизни;

2) заинтересованность не только в личном успехе, но и в развитии различных сторон жизни общества, в благополучии и процветании своей страны;
3) ценностные ориентиры, основанные на идеях патриотизма, любви и уважения к Отечеству; на отношении к человеку, его правам и свободам как высшей ценности; на стремлении к укреплению исторически сложившегося государственного единства; на признании равноправия народов, единства разнообразных культур; на убежденности в важности для общества семьи и семейных традиций; на осознании необходимости поддержания гражданского мира и согласия и своей ответственности за судьбу страны перед нынешними и грядущими поколениями.

Метапредметные результаты проявляются в:

1) умении сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата);

2) умении объяснять явления и процессы социальной действительности с научных, социально-философских позиций; рассматривать их комплексно в контексте сложившихся реалий и возможных перспектив;

Требования к уровню подготовки учащихся 

В результате изучения ученик должен:
· знать и понимать

· биосоциальную сущность человека, основные этапы и факторы социализации личности, место и роль человека в системе общественных отношений;

· тенденции развития общества в целом как сложной динамичной системы, а также важнейших социальных институтов;

· необходимость регулирования общественных отношений, сущность социальных норм, механизмы правового регулирования;

· особенности социально-гуманитарного познания;

· уметь

· характеризовать основные социальные объекты, выделяя их существенные признаки, закономерности развития;
· анализировать информацию о социальных объектах, выявлять их общие черты и различия;
· устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями;
· объяснять причинно-следственные и функциональные связи изученных социальных объектов (включая взаимодействия человека и общества, важнейших социальных институтов, общества и природной среды, общества и культуры, взаимосвязи подсистем и элементов общества); 
· раскрывать на примерах изученные теоретические положения и понятия социально-экономических и гуманитарных наук; уметь осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (текст, схема, таблица, диаграмма, аудиовизуальный ряд);
· извлекать из неадаптированных оригинальных текстов (правовых, научно-популярных, публицистических и др.) знания по заданным темам;
· систематизировать, анализировать и обобщать неупорядоченную социальную информацию, различать в ней факты и мнения, аргументы и выводы;
· оценивать действия субъектов социальной жизни, включая личность, группы, организации, с точки зрения социальных норм, экономической рациональности;
· формулировать на основе приобретенных обществоведческих знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам; подготавливать устное выступление, творческую работу по социальной проблематике;

· применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам.

Полученные знания и умения выпускник должен уметь использовать в практической деятельности и повседневной жизни для:

· успешного выполнения типичных социальных ролей;

· сознательного взаимодействия с различными социальными институтами;

· совершенствования собственной познавательной деятельности;

· критического восприятия информации, получаемой в межличностном общении и массовой коммуникации; осуществления самостоятельного поиска, анализа и использования собранной социальной информации;

· решения практических жизненных проблем, возникающих в социальной деятельности;

· ориентировки в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции;

· предвидения возможных последствий определенных социальных действий;

· оценки происходящих событий и поведения людей с точки зрения морали и права;

· реализации и защиты прав человека и гражданина, осознанного выполнения гражданских обязанностей;

· осуществления конструктивного взаимодействия людей с разными убеждениями, культурными ценностями и социальным положением.

Возраст детей, участвующих в реализации программы

Программа данного курса «Практическое обществознание» предлагается для учащихся 9-х классов. 
Срок реализации: 1 год. 
Количество часов: 68 часов.
Формы организации занятий: групповая в сочетании с индивидуальной

Режим занятий: занятия проводятся 2 раза в неделю.

Продолжительность одного занятия - 45 минут.

Основное содержание

Раздел 1. Введение (2 ч.)

Обществознание как знание и как наука. Различные виды источников. Способы описания и объяснения обществознания. Приёмы работы с различными документами. «Понятие источник по обществознанию». Памятка для работы с источниками. Способы работы с источниками. 
Раздел 2. Методика решения заданий разного уровня сложности (49 ч.)
Задания, направленные на определение существенных признаков ключевых обществоведческих понятий. Оценивание приведенных положений с точки зрения их соответствия современным научным представлениям. Характеристика социальных объектов на основе смоделированных социальных ситуаций, осуществление поиска социальной информации, представленной в таких знаковых системах, как схемы, диаграммы, таблицы; сравнение социальных объектов, выявляя их общие черты и различия.

Задания, направленные на установление соответствия между существенными чертами и признаками изученных явлений и обществоведческими терминами и понятиями. Работа с рядом однородной социальной информации, определяя лишнее звено, выделяя обобщающее понятие. Выявление структурных элементов с помощью схем и таблиц. Дифференциация в социальной информации фактов и мнений; определение терминов и понятий, соответствующих предлагаемому контексту.

Задания, направленные на выявление умения находить, осознанно воспринимать и точно воспроизводить информацию, содержащуюся в тексте в явном виде; на характеристику текста или его отдельных положений на основе изученного курса, с опорой на обществоведческие знания; на использование информации текста в другой познавательной ситуации, формулирование и аргументацию оценочных, а также прогностических суждений, связанных с проблематикой текста.

Задания, проверяющие умение применять правильно раскрытое в смысловом отношении теоретическое положение в заданном контексте.

Задания, требующие конкретизации приведенных положений, проверяющее умение иллюстрировать примерами изученные теоретические положения и понятия социально-экономических и гуманитарных наук.

Задание-задача, требующее анализа представленной информации, в том числе статистической и графической, объяснения связи социальных объектов, процессов, формулирования и аргументации самостоятельных оценочных, а также прогностических суждений, объяснений, выводов.

Задания, требующие составления плана развернутого ответа по конкретной теме обществоведческого курса.

Раздел 3. Решение заданий разного уровня сложности по темам (14 ч.)

Решение заданий разного уровня сложности по темам:

· Человек и общество

· Сфера духовной культуры

· Экономика

· Социальная сфера

· Сфера политики и социального управления

· Конституция Российской Федерации

· Право

Итоговая работа (2 ч.) 
Итоговое занятие (1 ч.)

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
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2. Обществознание. 8 класс. Под ред. Л.Н. Боголюбова.- М. «Просвещение, 2016 г.

3. Обществознание. 9 класс. Под ред. Л.Н. Боголюбова.- М. «Просвещение, 2016 г.

4. Сборник кодексов РФ. - М.,2009

5. Я сдам ОГЭ! Обществознание. Модульный курс. Методика подготовки. Ключи и ответы: учеб. пособие для общеобразоват. организаций./О.А. Котова, Т.Е. Лискова. - М.: Просвещение, 2017

6. Я сдам ОГЭ! Обществознание. Модульный курс. Практика и диагностика: учеб. пособие для общеобразоват. организаций./О.А. Котова, Т.Е. Лискова. - М.: Просвещение, 2017

Интернет-ресурсы

http://lesson-history.narod.ru/ob89.htm - полная электронная версия курса «Введение в обществознание» 8-9 классы

http://www.elibrary.ru/defaultx.asp - научная электронная библиотека http://www.fipi.ru - портал федерального института педагогических измерений

http://www.gia.edu.ru
- официальный информационный портал

государственной итоговой аттестации

http://www.it-n.ru - российская версия международного проекта Сеть творческих учителей

http://www.levada.ru - Левада-Центр изучения общественного мнения

http://www.mon.ru.gov.ru - официальный сайт Министерства образования и

науки РФ

http://www.school.edu.ru - российский общеобразовательный Портал http://www.som.fio.ru - сайт Федерации Интернет-образования, сетевое объединение методистов

http://www.standart.edu.ru - государственные образовательные стандарты второго поколения

https://ege.yandex.ru - подготовка к ОГЭ

https://soc--ege.sdamgia.ru - образовательный портал для подготовки к экзаменам
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