Мой дорогой и любимый    11 класс!
          Поздравляю вас с окончанием школы.  Незаметно пролетели ваши школьные годы, оставив после себя  теплые и радостные воспоминания о времени, проведенном вместе с одноклассниками, учителями.      
            Школа – важная ступень в жизни любого человека. Не случайно говорят: «Школа – это маленькая жизнь». Здесь вы учились дружить и любить, быть ответственными, понимать других. Вам не терпелось поскорее стать взрослыми и проститься со школьными партами.
           И вот очень важный этап вашей жизни подошел к своему завершению. Сегодня школьный звонок прозвенит для вас в последний раз. Сегодня школа прощается с вами.  А вы прощаетесь не только со школой и своими учителями, но и с детством, со школьными друзьями. Детство осталось позади. Вы вступаете во взрослую жизнь.
         У каждого из вас будет своя дорога, наполненная событиями. Пускай взрослая жизнь будет счастливой и долгой.  Я хочу вам пожелать, чтобы все в жизни давалось легко, чтобы все ваши мечты превращались в реальность.
         Пусть этот мир будет добр к вам, пусть на ваших дорогах встречаются только добрые, искренние люди.  Но и вы, прежде всего, всегда оставайтесь людьми.  Любите жизнь во всех ее проявлениях, стойко переносите трудности, не поддавайтесь соблазну более легкого выбора в ущерб поставленной цели. Цените и любите своих родных, будьте добрыми и справедливыми. Помните, подлинное богатство человека выражается сердечной теплотой любящих людей, детскими улыбками и количеством дружеских плеч, подставленных вам в трудную минуту.
          Я  верю, что в жизни все у вас  получится, воплотятся в жизнь самые смелые мечты и планы. Ваше счастье находится в ваших руках, от ваших собственных поступков зависит ваше будущее . Пусть будущее радует вас новыми идеями, замыслами и достижениями. Не бойтесь жить ! Ставьте себе высокие цели и уверенно идите к их осуществлению, используя все мыслимые и немыслимые возможности. Доброта, вера в себя и душевные силы  помогут вам постоянно идти вперед.
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