ООП СОО  МБОУ СШ № 55 соответствует п.14 ФГОС СОО и  содержит три раздела:
целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел включает: пояснительную записку, планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы, систему оценки результатов освоения основной образовательной программы.
 
Содержательный раздел включает: программу развития  УУД, программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности (смотреть на странице ниже), программу воспитания и социализации,   программу коррекционной работы, включающую организацию работы с обучающимися с ограниченными  возможностями здоровья и инвалидами.
 
Организационный раздел включает:   учебный план СОО, план внеурочной деятельности, календарный учебный график,     систему условий реализации основной образовательной программы.
 
Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования ФГОС СОО и составляет 60 %, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, – 40 % от общего объема образовательной программы среднего общего образования.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные; внеурочная деятельность.
Организация образовательной деятельности по основным образовательным программам среднего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом и  углубленном уровнях (профильное обучение)   основной образовательной программы среднего общего образования.
Основная образовательная программа обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, и предусматривает 2-летний нормативный срок освоения.
 

