      Учебный план для индивидуального обучения детей на дому по общеобразовательным программам по ФГОС ООО.
                                         9 класс.
Учебный план для индивидуального обучения детей на дому основного общего образования МБОУ СШ № 55 определяет общие рамки отбора учебного материала; фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся основной школы; определяет перечень учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам, учебным предметам. 
Содержание учебного плана на уровне основного общего образования определяется следующими нормативными документами:
- Конституция Российской Федерации (ст. 43, 44);
	- Закон Российской Федерации от 29.12.2012 № 273 «Об образовании в Российской            Федерации»;
	- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 №1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования";
	- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993) с изменениями (Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 24 ноября 2015 г. (зарегистрировано в Минюсте России 18.12.2015, регистрационный номер 40154);
             - Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 №1897): в ред. приказом Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1644, от 31.12.2015 № 1577.
	- Примерная основная образовательная программа основного образования (fgosreestr.ru)
    
На основании заявления родителей и медицинского заключения государственного муниципального учреждения здравоохранения директор образовательного учреждения издаёт приказ об организации индивидуального обучения на дому с распределением недельной учебной нагрузки по предметам в соответствии с примерным учебным планом и индивидуальными возможностями ребёнка.
Целью учебного плана индивидуального обучения детей на дому является создание условий для получения обучающимися доступного качественного образования в рамках реализации основной образовательной программы основного общего образования (ФГОС), в соответствии с его образовательными потребностями.
Индивидуальным учебным планом предусмотрено следующее соотношение форм организации обучения:
·  не менее 30 % учебных часов индивидуального учебного плана - индивидуальная форма обучения
·  не более 70% учебных часов учебного плана - иные формы обучения (классно-урочная, самообразование) - самостоятельная работа. 
Обязательная недельная учебная нагрузка очной части обучения, учащегося на дому в 9 классе по общеобразовательной программе в рамках ФГОС ООО составляет 11 недельных часов.
        Кроме того, учебный план 9 класса включает часы самостоятельной работы учащегося на дому (22 часа). Часы самостоятельной работы включаются в максимальную недельную нагрузку учащегося на дому. Содержание самостоятельной работы учащегося на дому указывается в рабочей программе учителя по предмету и направлено на расширение и углубление практических знаний и умений по данному предмету, на усвоение межпредметных связей.

     Самостоятельная работа является одной из важнейших составляющих организации обучения на дому, она выполняется по заданию учителя, под его руководством. В том числе с использованием дистанционных технологий.    При организации внеаудиторной части обучения учитель обязан предоставить для каждой учебной четверти задания для учащегося, провести инструктаж по выполнению заданий, провести консультацию с учащимся с целью определения затруднения при выполнении заданий, наметить пути выполнения самостоятельной работы учащегося, определить совместно с учащимся сроки сдачи выполненного задания, проверить работу, выставить отметки в журнал. 

Продолжительность занятий с обучающимися в соответствии с Постановлением Главного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. № 02-600 (в ред. От 25.12.2013г. №72), Постановлением от 10.07.2015г. №26 составляет не более 40 минут.        
Содержание образования детей, обучающихся на дому в рамках реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования отражается в рабочих программах учебных предметов.
Организация образовательного процесса регламентируется:
·  календарным учебным графиком
·  расписанием индивидуальных занятий.
      Занятия проводятся на дому по расписанию, составленному заместителем директора по учебной работе, утверждается директором образовательного учреждения, письменного заявления родителей о согласии на обучение на дому.
         Продолжительность учебного года в 9 классе - 34 недели.
Изучение учебных предметов организуется с использованием учебников, входящих в федеральный перечень учебников, утвержденный приказом Министерства просвещения РФ. 
Предметная область «Русский язык и литература» представлена следующими учебными предметами: «Русский язык», «Литература».
Русский язык. На изучение русского языка в 9 классе отводится 2 часа в неделю (1 ч. самостоятельно) Изучение предмета «Русский язык» на уровне основного общего образования нацелено на личностное развитие учащихся, формирует представление о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа.
 Литература. На изучение литературы в 9 классе отводится 1,5 часа в неделю (1,5 ч. самостоятельно)
Предметная область «Родной язык и родная литература». Изучение предметной области «Родной язык и родная литература» обеспечивает:
воспитание ценностного отношения к родному языку и родной литературе, как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа;
приобщение к литературному наследию своего народа;
формирование причастности к свершениям и традициям своего народа, осознание исторической преемственности поколений, своей ответственности за сохранение культуры народа;
обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения родным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;
получение знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, формирование аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов, разных функционально-смысловых типов и жанров.
Предметы «Родной язык (русский)», «Родная литература (русская) будут изучаться в 9 классе по 0,25 часа в неделю (0,25 ч. самостоятельно) для реализации программы 9 класса по данным предметам.
             Предметная область «Иностранный язык» 
Иностранный язык (английский язык).   В 9 классе изучается по 1 часу в неделю (2 ч самостоятельно).  Второй иностранный язык (немецкий) изучается по 0,25 ч. (0,75 ч. самостоятельно)
Предметная область «Математика и информатика» представлена учебными предметом:
 Алгебра. В 9 классе изучается по 1 ч. в неделю (2 ч самостоятельно).
Геометрия. В 9 классе изучается по 0,5 ч. в неделю (1,5 ч самостоятельно).
  Информатика. В 9 классе изучается по 0,25 ч. в неделю (0,75 ч самостоятельно).

Предметная область «Общественно – научные предметы» представлена предметами: «История», «Обществознание», «География»

[bookmark: _GoBack] История. В 9 классе изучается по 0,25 часу в неделю (1,75 ч самостоятельно). Преподавание истории ведется по концентрической структуре исторического образования, которая предусматривает прохождение программного материала в тесной связи с хронологическими особенностями исторического развития.
Обществознание.  В 9 классе изучается по 0,25 часа в неделю (0,75 ч самостоятельно). 
География. В 9 классе изучается по 0,5 часа в неделю (1,5 ч самостоятельно). Предметная область «Естественнонаучные предметы» представлена учебным предметом «Биология», «Физика», «Химия»
            Биология. В 9 классе изучается по 1 часа в неделю (1 ч самостоятельно).
             Физика. В 9 классе изучается по 1 часа в неделю (2 ч самостоятельно).
              Химия. В 9 классе изучается по 1 часа в неделю (1 ч самостоятельно).

Предметная область «Физическая культура и ОБЖ» представлена предметом «Физическая культура», «ОБЖ»
            Физическая культура. В 9 классе изучается по 0,25 часа в неделю (2,75 ч самостоятельно).
             ОБЖ. В 9 классе изучается по 0,25 часа в неделю (0,75 ч самостоятельно). 


      Промежуточная аттестация проводится по всем предметам учебного плана. Формы проведения текущего контроля и промежуточной аттестации проходят в соответствии с локальным актом школы «Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся» МБОУ СШ № 55.   
   Формы промежуточной аттестации представляют собой: стандартизированные контрольные работы, комплексные контрольные работы; диктанты; письменные ответы на вопросы теста, проектные работы учащихся.
       Сроки проведения промежуточной аттестации - апрель-май учебного года без прекращения общеобразовательного процесса. 
         Индивидуальное обучение направлено на обеспечение реализации общеобразовательных программ с учетом характера течения заболевания, рекомендаций лечебно-профилактического учреждения, создания механизма правовых отношений между участниками образовательной деятельности при организации обучения детей, обучающихся индивидуально на дому.
        Индивидуальный учебный план надомного обучения согласуется с родителями (законными представителями) обучающегося. Реализация программ индивидуального плана фиксируется в журнале индивидуального обучения на дому.

















