Публичный доклад за истекший 2012/2013 учебный год диретора МОУ СОШ №4

Оценка выполнения задач, выдвинутых коллективом и изложенных ранее в плане работы.
 1.Введение. 

В минувшем учебном году, чтобы повысить эффективность УВ процесса,  педагогическому коллективу предстояла  реализация следующих задач:  

-Организовать курсы в школе по обучению педагогов работе с техническим оборудованием

 - Продолжить работу по   оснащению кабинетов мультимедийными пособиями и оборудованием, по обеспечению   необходимыми методическими материалами педагогов  

 - Каждому МО продолжить работу по разработке системы   работы с одаренными детьми.  

 - Каждому МО организовать подготовку  участников городского тура предметных олимпиад в каждой параллели 8-11 классов;  

- Подготовить к конференции « Шаг в будущее»  1- 2 участников;

- Подготовить к конкурсу рефератов не менее 15 участников на муниципальный этап;

- Повысить качество знаний  в каждой параллели не менее, чем  4%. 

-   Продолжить участие в заочных олимпиадах и конкурсах

- Учителям каждого МО опубликовать свои работы через интернет-ресурсы и(или) СМИ.

Высшей формой коллективной и методической работы  является педагогический совет.   Все педагогические советы были проведены с использованием ИК-технологий.   Согласно плану методической работы в 2012/13 учебном году прошло 8   педагогических советов со следующей тематикой:

1.Анализ учебно-воспитательной деятельности школы за 2011/2012 учебный год. Утверждение основных направлений деятельности на 2012/2013.  

2.  Анализ работы школы за 1 четверть 2012/2013  учебный год.

3.    Международный опыт в образовании  (на примере Израиля). Анализ работы за 1 полугодие. 

4.    Особенности работы с семьями учащихся с целью привлечения родителей к участию в образовательном процессе.

5.  О допуске учащихся с ОВЗ до государственной итоговой аттестации в обстановке, исключающей влияние негативных факторов на здоровье. 

6. О допуске   учащихся 9,11 классов к Г(И)А. О нормативно-правовом обеспечении итоговой аттестации выпускников 9,11 классов. О переводе учащихся 1-8-х, 10-х классов в следующий класс.

7. О награждении выпускников серебряными медалями  «За особые успехи в учении»,  О допуске   учащихся 9 классов к  повторной итоговой аттестации, получивших неудовлетворительные отметки на экзаменах

8.  О выдаче аттестатов выпускникам 9-х классов.  О выпуске из школы и выдаче аттестатов учащимся 11-х классов.

    Практически на всех педагогических советах  вторыми вопросами были рассмотрены: анализ УВП за отчётный период (1 четверть, 2 четверть, 3 четверть, год);  о профилактике неуспеваемости;  о   работе со слабоуспевающими  и одарёнными  детьми.  

 Не все  задачи, поставленные перед коллективом на текущий год, были выполнены,  часть из них   были не решены или решены частично.   Второй год подряд на 2 и 3 ступени обучения  - 100% обученность, на 1-ой  ступени   1 учащийся оставлен на повторное обучение  (2012 – 2, 2011 -3, 2010 – 2, 2009 -4, 2008-было 6 человек).       

  Условно переведённых учащихся в школе нет уже давно. На протяжении 4-х лет в школе нет   учащихся в 9-х классах, получивших справку установленного образца  (в 2008 году было 3,  в 2009- 2 человека).  

 Из общей  статистики, если рассматривать в динамике каждую параллель, видно, что   показатель КЗ у выпускников 11 класса остался на прежнем уровне.   В  параллели 9 классов, по сравнению с тем, как они закончили 8 кл. КЗ увеличилось на 3,1%. В остальных параллелях произошло  снижение КЗ.  Очень плохой показатель в 5 классе, по сравнению с тем,  как  ребята закончили начальную школу - на 29,1%  снизилось КЗ. Также снизилось КЗ на 6,21% в параллели 7-х классов, на 0,87% в параллели 6-х классов, на 3,33% в параллели 6-х классов. 

      При том, что на 2 и 3 ступенях – 100% обученность, следует указать на то, что не выполнена одна из основных задач, поставленных на прошлый ученый год: повышению КЗ в параллели на 4%.  В следующем году необходимо  тщательно продумать работу по повышению КЗ, при этом,  поставить на особый контроль те параллели, где произошло   снижение КЗ за прошлый учебный год. Продумали этот вопрос конкретно только МО иностранных языков.  

С 2010 по 2012 года   КЗ повысилось на 10,61%. В этом же году произошло снижение на 1,98%.  Начальная школа показала плохой результата, дав снижение КЗ на 7,5%.   Предстоит  много  работы. Ответственность за разработку стратегии, постановку задач и выполнение задач по данному вопросу администрация школы возлагает на председателей МО.

  Из выпускников 9-х классов в СУЗы поступают 21 – 33,33%  (2012г. -18,6% ,11- 35,71%, 2010г – 21,43% в  2009г.- 21,74%), в учреждения профтехобразования –  9чел – 14,29% (в 2012 г.- 16,9% , 2011 -19,64%, 2010г.- 17,02% в 2009-26,09 %).  

Процент   поступления выпускников 11-х классов в ВУЗы в % отношении   неизменно растёт с каждым годом. Это связано прежде всего с ЕГЭ и возможностью обучаться на коммерческой основе как в государственных ВУЗах, так и в негосударственных. 

2.Деятельность школы, направленная на получение бесплатного основного и среднего образования

   Школа   организовывает универсальное обучение, при этом профилизация детей   осуществлялась за счёт ведения элективных курсов в 10-х и 11-х классах и предпрофильных курсов в 9-х классов. По-прежнему, при универсальном обучении на элективных курсах по предметам учителя много времени уделяют именно подготовке к ЕГЭ и, как результат,  отметки на ЕГЭ по этим предметам выше у тех детей, которые изучали тот или иной элективный курс.

Классными руководителями осуществлялся строгий контроль за посещением учащимися уроков, велась огромная работа с родителями при возникновении ситуаций с прогулами. Так же даёт плодотворные результаты тесное сотрудничество администрации школы   с КДН, с Пролетарским ОВД. Надо отметить, что непосещение учащимися занятий часто покрывается родителями, т.к. родители зачастую расписываются в собственном бессилии в организации контроля над собственными детьми.  На следующий год необходимо на первых же родительских собраниях классным руководителям чётко обозначить позицию школы по этому вопросу, зачитать выдержки из Устава школы и предупредить о тотальном контроле над посещаемостью учениками уроков со стороны классных руководителей и администрации школы.   
2.3 Анализ выполнения учебных программ

 Анализ учебных программ показал, что  практически во всех классах количество вычитанных часов по предметам соответствовало норме.    Но есть по отдельным предметам отклонения в пределах 10-15% по причине продолжительной болезни учителей или курсов.    Дефицита в кадрах в этом году школа явно не ощущала, но за счёт того, что многие учителя вели дополнительные часы технологии(мальчики), ИЗО.  В школе работают молодые специалисты – 3 учителя английского языка, учитель истории, учитель информатики, психолог.   На новый учебный год выставлены несколько вакансий: учитель технологии(юноши), учитель начальных классов, учитель  физики.   
3. Аттестация учителей, её итоги и результаты. Повышение квалификации учителей.

 Продолжилась положительная тенденция -  учителя   повышают квалификационную   категорию с первой на высшую.  Изменились данные  по аттестации педагогов.  В данный момент имеют высшую категорию 20 учителей (в прошлом году -24 учителя).    Количество педагогов, имеющих 1 категорию, не изменилось –  5, 2 категорию имеют  4 и 16 учителей не имеют категории (в прошлом году их было 5). Большой рост числа  педагогов не имеющих категории. 7 человек молодых специалистов, часть из них уже в этом году будут пытаться получить 1 категорию.5 человек пришли работать в школу после долгого перерыва, не имея категории в других ОУ. 
Учителя нашей школы  успешно работают над повышением своего профессионального мастерства, используя для этого самые разнообразные формы: курсы ПК в ТОИУУ, участие в ярмарках педтехнологий, в работе педсоветов, городских семинарах и конференциях. В этом учебном году 4 учителей(Явдошенко Е.П., Хармёнкина Н.В., Лаврова Н.М., Масленникова Н.Н.) представляли нашу школу на Всероссийском слёте учителей в г.Сочи, где успешно выступили с мастер-классами и 3 учителей на Всероссийском педагогическом форуме в г.Санкт-Петербурге(Остроухова И.Н.(очное участие),Голомёдова Е.Э. и Савельева Л.А.(заочное участие). Также школа была представлена на международном уровне –   представление опыта работы Тюряковой И.В.в Израиле,  и Ириной Владимировной был представлен опыт на межрегиональном уровне на 2 педагогической   конференции «Модернизация образования: проблемы и возможности». В 2012/2013 учебном году впервые  сразу несколько  педагогов напечатали свои работы в печатных и интернет-изданиях на официальном  портале журнала «Завуч-инфо». Это Кардаш С.В., Щербак Н.И., Антонова Т.В., Хармёнкина Н.В., Пономарёва Т.А., Тюрякова И.В.

4.Деятельность по повышению методического и теоретического уровня учителей

 Анализ работы МО учителей английского языка 

за 2012-2013 учебный год


В 2012-2013 учебном году в школе работало 7 учителей английского языка:

1. Пономарева Татьяна Александровна – учитель 1-й категории, стаж – 48 лет

2. Сазонова Инна Викторовна – учитель высшей категории, стаж – 40 лет

3. Масленникова Наталья Николаевна – учитель 1-й категории, стаж – 30 лет

4. Ковалева Марина Николаевна – молодой специалист, стаж – 2 года

5. Лукина Евгения Игоревна – молодой специалист, стаж – 2 года

6. Остроухова Инна Николаевна – молодой специалист, стаж – 2 года

7. Савельева Людмила Александровна – стаж 2 года

Анализ работы МО детализирован и требует внимательного изучения. Делегирую изучение этого вопроса на заседание МО. Желающие познакомиться анализом работы МО могут обратиться к электронной версии Годового плана на школьном сайте.

4.Анализ состояния преподавания, качество знаний, умений и навыков.
             Реализация функции контроля возложены на заместителей директоров по УВР.   

Целью внутришкольного  контроля за учебно-воспитательным процессом являлось:

Достижение соответствия функционирования и развития педагогического процесса в МОУ СОШ № 4 требованиям государственного стандарта образования с выходом на причинно-следственные связи, позволяющие сформулировать выводы и рекомендации по дальнейшему развитию школы. Разработана циклограмма ВШК.

Чтобы повысить эффективность УВ процесса, нам предстоит  реализация следующих задач:

 -  Наладить  работу по    обучению учителей работе  с мультимедийными пособиями и оборудованием, смарт-досками, интерактивными досками.  

 - Каждому МО  на январском педагогическом совете представить систему работы    с одаренными детьми  

 - Каждому МО: организовать подготовку  участников городского тура предметных олимпиад в каждой параллели 8-11 классов, подготовить к конференции « Шаг в будущее»   2-3 участника, подготовить к конкурсу рефератов не менее 18 участников на муниципальный этап.

 -   Продолжить участие в     олимпиадах и конкурсах, конференциях, слётах и т.д. от регионального до международного уровней.

- В рамках представления своего опыта работы : учителям каждого МО продолжить публиковать свои работы через интернет-ресурсы и(или) СМИ, организовать работу по обмену опытом среди педагогов через открытые уроки

 - Организовать школу молодого специалиста

Анализ работы начальной школы 

за 2012 - 2013 учебный год.

             Начальная школа самая важная и значимая ступень в системе школьного образования. Впервые ведущей деятельностью становится учебная деятельность ребенка. И от того, как будет сформирована  эта деятельность, насколько младший школьник овладеет её способами, т.е. научится учиться, насколько будет привит ребенку интерес к процессу познания, созданы комфортные условия для учения и развития самостоятельности, способности к самоорганизации и самореализации, зависит не только успешность обучения в основной и старшей школе, но так же желание и умение совершенствовать свое образование всю жизнь.

Начальная школа МОУ СОШ № 4 осуществляет обучение по программе «Школа России » под редакцией А.А.Плешакова.


Обучение в 2012-2013 учебном году  в 1-хи 2-х классах начальной школы осуществлялось по основной образовательной программе начального общего образования разработанной в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС ), в 3-4 классах по Базисному учебному плану, утвержденному Министерством образования в 2004 году.


В начальной школе на начало учебного года обучались 288 учащихся. Количество классов начальной школы составило 12 классов. Средняя наполняемость в классах составила 24 ученика. На конец учебного года в начальной школе насчитывалось 289 учащихся. В следующий класс переведены 288 учащихся, а 1 ученик 2-В класса оставлен на повторное обучение.


К сожалению, в этом учебном году не удалось решить проблему второгодничества в начальной школе. Причины в этом объективные и возможно не зависящие от качества преподавания и квалификации педагогов. В течение всего учебного года велась работа по переводу учащегося 2 «В» класса Кузнецова Льва в школу 7 вида, которую ему второй раз рекомендовала областная психолого-педагогическая комиссия по результатам обследования. Но родители усердно препятствуют переводу учащегося, не понимая, какую еще большую травму наносят своему ребенку. Лев окончил второй класс с 2 двойками по 3 предметам.  


В этом учебном году наблюдается общее снижение качества образования учащихся. В среднем по параллели 2-х классов оно составляет 12,3% по сравнению с результатами прошлого года. Особенно это тревожно, так как эти дети первые учатся по программе ФГОС. В 3-х классах снижение составило 4,1%, в 4-х- 1,9% по сравнению с результатами прошлого года.  

По сравнению с предыдущими учебными годами в начальной школе постепенно улучшается ситуация с неуспевающими учащимися. Их процент постепенно снижается. Однако снижается и количество учащихся, которые обучаются только на отлично. Это говорит о том, что учителя мало времени отводят этим учащимся, не развивают их высокий потенциал, не продумывают формы и методы индивидуальной работы с этой категорией учащихся. 


Также следует обратить внимание на резкое и значительное снижение качества знаний у учащихся начальной школы : с 70,4% за прошедший учебный год до 64,7% в этом учебном году.

24апреля и 7 мая 2012-2013 учебного года для учащихся 4-х классов был проведен областной мониторинг образовательных достижений учащихся по русскому языку и математике на муниципальном уровне. В мониторинге из 67 учащихся 4-х классов приняли участие по русскому языку – 64 учащихся, по математике- 63 учащихся.

Результаты мониторинга по русскому языку:

	Класс
	Кол-во

уч-ся, участвующих в тестирова-

нии
	Степень освоения программы в %
	Выводы

	
	
	67%
	83%
	100%
	Программа освоена, чел.
	Программа не освоена, чел./Ф.И.

	4 –А
	18
	2
	4
	12
	18
	-

	4-Б
	24
	-
	3
	21
	24
	-

	4-В
	22
	-
	2
	20
	22
	-



Считаю, что результаты, показанные учащимися по русскому языку очень хорошие. Учащиеся освоили от 89 % до 100% дидактических единиц.

Результаты мониторинга по математике:

	Класс
	Кол-во

уч-ся, участвующих в тестирова-

нии
	Степень освоения программы в %
	Выводы

	
	
	50%
	67%
	83%
	100%
	Программа освоена, чел.
	Программа не освоена, чел./Ф.И.

	4 -А
	19
	-
	2
	4
	13
	19
	-

	4-Б
	24
	1
	-
	2
	21
	23
	1

Николаева Евгения

	4-В
	20
	-
	-
	3
	17
	20
	-



В этом учебном году  не все учащиеся  в полном объеме освоили  дидактические единицы. Ученица 4 «Б» класса Николаева Евгения ( учитель Щербак Н.И.) справилась лишь на 50% от общего объема работы. Таким образом степень освоения дидактических единиц по математике находится  в пределах от 92 % до 100%. 


Таким образом, результаты мониторинга образовательных достижений учащихся показали, что  не все дети освоили качественно образовательную программу по предметам.


Выпускники начальной школы 2011-2012 учебного года не только по результатам мониторингового исследования достижений учащихся, проводимого УО, но и по всем показателям учебного года дали высокие результаты. % качества в этих классах колеблется от 67 до 100 %. Считаю, что на такие показатели обязательно должны обратить внимание педагоги, которые возьмут классы в следующем учебном году и постараются поддержать и развить то стремление , желание и умение учиться, что заложили в них педагоги начальной школы Семенюк К.С., Щербак Н.И.и Чеканова Ю.Е.

В этом учебном году большой блок работы начальной школы был направлен на реализацию образовательных стандартов второго поколения ( ФГОС.) Еще до начала учебного года была разработана и утверждена образовательная программа ФГОС МОУ СОШ № 4 и тематическое планирование уроков для 1-2 классов, реализующих ФГОС.     Основная образовательная программа начального общего образования МОУ СОШ №4 г.Твери и тематическое планирование разработаны  коллективом педагогов (заместитель директора по начальному образованию, заместитель директора по учебной работе, заместитель директора по воспитательной работе, 3 учителей  начальных классов),  родителей  начальной ступени образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  к структуре основной образовательной программы и определяют содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования.  Программа направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное,  личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. Тематическое планирование реализует те направления развития и обучения учащихся, заложенных в образовательной программе

Обучение 1 и 2 классов по новой программе невозможно без использования информационно-коммуникативных технологий, без применения на уроках современной техники и оборудования. С этой целью были закуплены компьютеры, мультимедийное оборудование и установлены во все 1и 2 классы. Но ни одно оборудование не решает вопросы обучения. Учителя школы прошли курсовую подготовку по программе «ФГОС» при ТОИУУ г. Твери. Для учащихся первых и вторых классов, обучающихся по ФГОС, были закуплены учебники по основным предметам программы. Однако, все созданные технические и материальные условия для преподавания, не дали ожидаемых результатов в обучении. 

В этом учебном году сохраняется проблема: плохое посещение ГПД учащимися старших классов- 3 и 4 . Конечно же, большее количество пропусков по причине болезни, однако сохраняется и большое количество пропусков без уважительных причин. По сравнению с прошлым учебным годом их стало на порядок меньше, но все-таки много. 


В период со 03.06.2013 по 27.06.2013 г. в школе был организован летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием в количестве 79 человек. Начальником лагеря была назначена Семенюк К.С.  План работы с детьми на этот период был составлен так, чтобы дети могли получать как оздоровительные мероприятия, способствующие общему физическому развитию, так и культурно-массовые, познавательные и развлекательные мероприятия, способствующие гармоническому развитию личности каждого ребенка.


Поскольку большая часть детей посещавших лагерь с ослабленным здоровьем, то внимание к их оздоровлению и укреплению их здоровья стояла на первом месте. 

В целом надо признать, что работа начальной школы в  учебном году была удовлетворительной, но задачи, поставленные на этот учебный год, выполнены не все.

Задачи, стоящие перед начальной школой
на 2013-2014 учебный год:

· Продолжить реализацию программы перехода начальной школы на ФГОС нового поколения( кадровые, организационные, нормативно-правовые ресурсы);

· Развивать у младших школьников интеллектуальные, творческие и коммуникативные компетенции, предъявляемые ФГОС;

· Разработать и утвердить тематическое планирование для 3-х классов по стандартам второго поколения. 

· Добиться прочного усвоения каждым учащимся базового компонента, обязательного минимума содержания образовательных программ. Добиться обучения детей без второгодничества;

· Повысить качество знаний учащихся начальной школы на 6%;

· Начать создавать медиатеку учебных пособий по предметам;

· Ввести институт наставничества опытных педагогов над молодыми специалистами;

· Разработать и ввести в практику сравнительный анализ успеваемости учащихся с выявлением причин снижения качества знаний;

· Продолжить контроль за работой ГПД и соблюдением в нем режима дня с целью предупреждения текучести и непосещаемости детьми ГПД.

Анализ воспитательной работы

за 2012/13 учебный год.

I. В прошедшем учебном году перед педагогическим коллективом МОУ СОШ № 4 была поставлена цель ВР: 

-  Формирование гармонично развитой личности, адаптированной к условиям реальной жизни, которая приобрела бы в процессе воспитания способность самостоятельно строить свой вариант жизни достойного человека.

В 2012/2013 учебном году решались следующие задачи ВР:

· Развитие у учащихся гражданско – патриотического сознания, духовно – нравственных ценностей гражданина России, толерантности, трудовой активности;
· Укрепление здоровья детей через совершенствование оздоровительной работы и привитие навыков здорового образа жизни;
· Развитие социальной активности школьников через самоуправление учащихся, предоставление им реальных возможностей участвовать в решении важных школьных вопросов в сфере творческих и общественных идей;
· Создание условий для участия родителей в воспитательном процессе, в общественных формах управления.
Для реализации поставленных задач были определены приоритетные направления, через которые осуществлялась воспитательная работа.

Приоритетные направления ВР:

1.Культурно - нравственное воспитание. Творческая деятельность.

2. Патриотическое воспитание.

3. Правовое воспитание.

4. Физическое воспитание.

5. Социологическое воспитание.

6. Художественно-эстетическое воспитание.

7. Трудовое воспитание.

8. Пропаганда здорового образа жизни. 

Анализ проведенных мероприятий показал, что все они прошли на высоком уровне, отмечены активное участие в подготовке и проведении праздников учащихся школы и в первую очередь членов Совета Школьников. Нужно отметить новые интересные формы проведения общешкольных мероприятий, разнообразную тематику, предлагаемую самими учащимися.  

Проблемой подготовки и проведения, школьных КТД является износ оборудования для музыкального сопровождения мероприятий, не  выделение средств на его обновление.

Решением проблемы в сложившейся ситуации может быть разработка и осуществление социальных  проектов, направленных на получение средств,  для обновления материально – технической базы.

Дважды за учебный год классные руководители проводили диагностику по уровню воспитанности. По  результатам диагностики, которые представлены в таблице, можно судить о достаточно высоком уровне воспитанности учащихся школы.  

Необходимо отметить и качественную работу психолога. Работа велась со  всеми категориями учащихся, включая и детей, находящихся в социально – опасном положении. Много родителей и учащихся получали индивидуальные консультации. Также проводилась активная работа  психолога  в параллелях 8 – х, 9 – х, 10 – х и 11 – го классов.

Особое внимание уделялось работе с детьми, находящихся в социально – опасном положении. Этих ребят постоянно привлекали к творческой и спортивной  деятельности, а также к разработке школьных мероприятий и участию в них. 

На протяжении всего учебного года проводилась активная работа с родительской общественностью,  как на общешкольном уровне, так и на уровне классов. К сожалению, не все родители детей, находящихся в социально – опасно положении,  идут на контакт со школой. Индивидуальный подход к семьям учащихся, а также просвещение родителей в вопросах правового воспитания их детей помогли снизить количество учащихся, находящихся на внутришкольном контроле. В следующем году принято решение продолжить работу с родителями в данном направлении с использованием различных форм и методов, в т.ч. привлекая специалистов: психологов, наркологов, работников инспекции по делам несовершеннолетних.

В минувшем учебном году педагогический коллектив школы продолжал работу над вопросом организации самоуправления, как на школьном уровне, так и в классных коллективах.

Советом Школьников была спланирована деятельность на год, проведено 4 заседания совета по вопросам организации и проведения общешкольных мероприятий. Члены Совета Школьников принимали активное участие в подготовке и проведении школьных КТД.

         Обращаясь к анализу воспитательной деятельности педагогического коллектива в истекшем учебном году, хочется отметить, что воспитательная работа заключается в педагогически целесообразной организации жизни детей. Вот почему от классного руководителя, прежде всего, требуется план воспитательной работы с классным коллективом, составленный в соответствии с конкретным классом, конкретными личностями учеников, с конкретными задачами, которые ставит перед собой воспитатель.

Учитывая важность неформального, а педагогически обоснованного планирования предлагается:

1  классным руководителям завершить составление плана ВР с классом не позднее 10 сентября (для кл. руководителей, берущих новый класс – не позднее 20 сентября);

2 обговорить на совещании кл. руководителей форму составления плана, вопросы о подготовке и проведении КТД;

3 утвердить планы кл. руководителей и заслушать на совещании при директоре;

4 внести дополнения и корректировку в планы в начале 2 полугодия.

5 2013 – 2014 уч.год  провести под эгидой Зимних олимпийских игр в Сочи

Вывод: Исходя, из анализа воспитательной работы необходимо отметить, что поставленные задачи в основном реализовывались. На основе тех проблем, которые выделились в процессе работы, можно сформулировать задачи на будущий учебный год:

1. Продолжить работу патриотической направленности в рамках сотрудничества с организацией «Трудовая доблесть России».

2. Разрабатывать и осуществлять социальные проекты на различных уровнях (класса, школы, города).

3. Привлекать кадры к работе в кружках дополнительного образования.

4. Продолжить работу с родительской общественностью по вопросам психолого – педагогической  и социально – правовой помощи в воспитании детей, а также обучение родителей навыкам раннего выявления признаков суицидальных намерений подростков. Разработать родительские лектории по теме: «Родителям от подростка», «Стереотипы поведения родителей», «Профилактика возникновения зависимостей у ребёнка», «Семья как фактор счастья». 

5. Продолжить работу над развитием творческой активности   учащихся в направлениях патриотического воспитания,  в формировании ЗОЖ,  социально – правового воспитания.

6.  Добиваться обновления материально-технической базы для проведения КТД.

