Анализ состояния здоровья подростков.

Особую тревогу вызывает состояние здоровья детей. Но  школа  применяет меры по укреплению здоровья учащихся: введение 0,5 ставки медицинской сестры, медосмотры,   выполнение прививок, проведение флюорографического осмотра у учащихся и школьных работников, снижение перегрузки детей, исполнение новых норм и правил СанПин. Есть,  конечно,  учащиеся  с  2-3-мя  хроническими заболеваниями.

   Данная ситуация прежде всего связана с ухудшением социально-экономического положения жителей микрорайона, а также плачевного положения многих неблагополучных.  Но вместе с тем учителя школы положительно влияют хотя бы на такие показатели, как осанка, зрение, сердечно-сосудистая система школьников, за счет неукоснительного соблюдения норм   санитарно-гигиенического режима, более настойчивой пропаганды среди учащихся и их родителей здорового образа жизни, предупреждения стрессовых ситуаций, применения психологических тренингов, особой организации учебного процесса, создания благоприятного эмоционального климата, способствующего решению личностных проблем каждого ребенка. В этом году в школе было открыт уголок здоровья с профилактической информацией о сохранении здоровья, а также приглашались мед. работники с лекциями по здоровому образу жизни инспектора наркоконтроля, объясняющие вред наркотических веществ.

   В этом году лучше и качественнее проходили осмотры детей, профилактические прививки делались в соответствии возраста ребёнка, флюорографическое обследование было сделано всем учащимся независимо от возраста. Классные руководители, мед. сестра и зам. директора по УВР Наумова Е.А., курирующая вопросы медицины, старались охватить всех детей школы, не прошли только те, кто вообще не посещает школу. Благодаря такому взаимодействию был выявлен случай туберкулёза (мальчик принёс его из мест лишения свободы) и все меры предотвращения распространения заболевания были своевременно предприняты.

