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Здравствуй, дорогая подруга!

Сегодня хочу тебе поведать в своем откровенном письме о своем родном крае – Верхневолжье.

Россия – моя родина. Родина – «кладовая солнца». Она богата и лесами, и реками, и озерами, и зеркальными родниками. Родина – это родное, это то, где мы родились, к чему мы привыкли, что мы любим, ценим и уважаем. Я родилась в Твери, а Тверь – это маленькая капелька огромного океана под названием Россия. Мой город по праву может считаться своеобразным истоком России. Для меня Россия начинается именно с этого города. Здесь еще есть капля древней России. Здесь еще царит дух старины. Это своеобразные ворота в прошлое, возвращающие нас в начало начал Российской земли. Я очень люблю свой город и, конечно же, хочу, чтобы он становился все лучше и лучше. Каждый день наша жизнь меняется, меняется и облик моего города. Мне нравится, что он растет и облагораживается, становится таким красивым и современным. По вечерам весь город освещается многочисленными фонарями. На всех площадях и в сквериках бьют чудесные фонтаны, один лучше другого. Я представляю себе мой город, утопающим в цветах и деревьях. Ведь природа – это залог чистоты воздуха, радости жизни.  
Лесов, полей бескрайние просторы,

В лугах – ромашки, в рощах – иван-чай,

Чудесный воздух солнечного бора –

Вот он, привольный верхневолжский край!

В мороз – хрустальный, в росных блестках летом –

Милей, роднее края не найдешь,

И как его не воспевать поэтам

За синий лен и золотую рожь!

Я думаю, что мы согласимся с поэтом Н.Арефьевым, которому принадлежат эти замечательные строки.

Давай раскроем  географическую карту нашей  Родины и найдем Восточно-Европейскую равнину. Здесь мы сразу увидим Москву – столицу нашей Родины. К северо-западу от Москвы находится верховье реки Волги. Здесь и располагается Тверская область, мой родной край! Областной центр – город Тверь – расположен почти на прямой линии между Москвой и Санкт-Петербургом. И в том месте, где эта линия пересекается с рекой Волгой. 

Пускай я живу не в столице:

Не в Питере и не в Москве.

Я городом буду гордиться

На Волге – великой реке.

Много рек и озер протекает по Тверской области. Это вызвано тем, что в моем родном крае выпадает много осадков, а лето нежаркое, и влаги испаряется мало. К тому же местность в области равнинная, реки несут свои воды спокойно, неторопливо. Родниковый край – так можно назвать мою родину.

Волга – это самая большая река Европы. Но не только она протекает  по нашей области и начинается на Тверской земле. В западной части области есть реки, которые текут не на восток, а на запад и север. Самая большая из них – Западная Двина, впадающая в Балтийское море. В черте города Твери в Волгу впадают две реки – Тьмака и Тверца.

Самое крупное озеро в Тверской области – это Селигер. Оно лежит на Валдайской возвышенности неподалеку от истока Волги. Красота Селигера привлекает туристов со всех концов страны. Хочется вспомнить замечательные строки: «Край любимый! Милей тебя нет. Здравствуй, счастье безмерное наше, Верхневолжья желанный расцвет». Я учусь видеть красоту родного края, ценю его богатства. Человек богат своими корнями. Я хочу знать свои корни, хочу гордиться своей землей и научить своих детей любить и беречь ее. Природа, родина, народ – слова одного корня. Как сказал Паустовский, земля рождает. Все от земли. Земля и человек неразделимы. Как тут не вспомнить наших предков, которые, припадая к земле, просили помощи, защиты, силы, мудрости. И земля излечивала раны и живой, и мертвой водой. Я думаю, что мы все должны припасть к земле и просить у нее прощения. Земля держит все живое в своих ладонях, лелеет и растит, как заботливая мать. Мне запомнились слова: «…воспитай в себе жалость к сломанному дереву, к одичавшей, брошенной собаке, утке, замерзающей в полынье городского водоема. Боль «меньшего брата» прими как свою. Какой высокий смысл заложен в двух коротких словах – родной край. И для каждого человека эти слова содержат в себе что-то свое, личное, особенное и что-то общее, более значительное. Думая о родном крае, надо думать о той великой, прекрасной стране, в которой родились, надо связывать понятие « родной край» со сложной и интересной, насыщенной и иногда трагической историей родной земли. Я каждый раз чувствую гордость оттого, что являюсь частью этой страны, частью этого большого мира. 

Любовь к родному краю мне прививают с детства родители, учителя. Я никогда не сорву нежного цветка, не спугну щебечущих на ветке птиц. Мне и самой хочется сохранить всю эту красоту, потому что в моих силах помочь своей родине. Трудно сказать, какая родина человеку дороже – маленькая или большая. Мне кажется, что и большая, и маленькая родина одинаково важны, и я их люблю. Больше того, это – неразрывное целое. Весь окружающий меня мир – вся Родина.
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