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Одним из главных направлений Национальной образовательной инициативы "Наша новая школа" является сохранение и укрепление здоровья школьников. Дети проводят в школе значительную часть дня, и сохранение, укрепление их духовно-нравственного, социального и физического здоровья - дело не только семьи, но и педагогов. Здоровье человека - важный показатель его личного успеха. Если у молодёжи будут сформированы навыки нравственного поведения и здорового образа жизни, будут решены многие проблемы нашего общества. 

Реализация задач «Нашей новой школы» в образовательной среде должна осуществляться в 

соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) к 

результатам, структуре и условиям реализации программы  образовательного учреждения.

В основе воспитательной системы МАОУ «Малиновская СОШ» лежит программа развития школы  «Школа здоровья». Её цель: сохранение и укрепление здоровья обучающихся, основой которого является совокупность нравственного, интеллектуального, социального и физического здоровья. Ведущие принципы нашей программы, соответствующие  ФГОСам,  — принципы преемственности и развития. В младшем звене необходимо научиться навыкам здорового образа жизни, самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки, в среднем звене — соблюдать культуру здорового образа жизни, быть социально активным, уважать закон и правопорядок, уметь соизмерять свои поступки с нравственными ценностями, осознавать свои обязанности перед семьей, обществом, Отечеством. В  портрет выпускника школы добавлены осознание им ценности здоровья для осуществления жизненных целей, труда, науки и творчества; умение ориентироваться в мире профессий. 
 Реализация программы ведется   по 4 направлениям: нравственное и интеллектуальное, социальное и физическое здоровье.

1. Нравственное и интеллектуальное здоровье учащихся формируется через:

· деятельность  экспериментальной площадки ТОИПКРО по теме: «Духовно-нравственное воспитание в школе на основе программы «Социокультурные истоки» в условиях нового образовательного стандарта» (1-11 кл.)
·  традиционные школьные праздники

· дополнительное образование: Детская школа искусств(1 -9 кл.), Школьный театр «Шанс» (9 – 11 кл.)
II. Формирование социального здоровья учащихся происходит через:
· - занятия и мероприятия  в ЦГО «Школа здоровья» (1 -11 кл.);
· - участие в экспериментальной площадке «Технология «Дебаты» в образовательном пространстве школы» (6 – 10кл.);
· - участие в школьном самоуправлении;

· - социальное проектирование;

· - профилактическую работу с обучающимися;
В  школе работает система самоуправления в форме Совета школьников республики «Диво». Участвуя в самоуправлении, ребята вырабатывают организаторские навыки, формируют активную жизненную позицию. Этому же способствует и проектная деятельность обучающихся, в которой участвуют классы.
III. Формирование физического здоровья обучающихся происходит  на уроках физкультуры, на секциях, на занятиях факультативов и кружков «ЛФК», «Уроки здоровья», «Ты и твоё здоровье», «Физиология», а также  в ходе занятий и выступлений военно-патриотического клуба «Малиновцы», в который входят ученики 5-10 классов.  

       Укреплению физического здоровья способствует трудовое воспитание, которое реализуется через уроки технологии, ежемесячные общешкольные генеральные уборки «Чистый четверг», субботники по благоустройству, работу на пришкольном участке. Каждый год, весной, обучающиеся школы проводят акцию «Чистоту моей усадьбе». 

Одним  из  важнейших  направлений  воспитательной  деятельности  педагогического  коллектива  является   изучение личности учащихся, их интересов, стремлений и желаний,  уровня  воспитанности.
Данная  работа  осуществляется   путем  анкетирования,  тестирования, индивидуального  собеседования,   проведения мониторинга  личностного роста обучающихся. Результаты диагностики «Личностный рост»  обучающихся показывают, что воспитательная деятельность по направлениям программы «Школа здоровья» даёт положительный результат. Позитивное отношение учеников  к миру, к людям и к самому себе остаётся стабильным – у 79% обучающихся. Учащиеся выбирают такие ценности, как труд, семья, альтруизм, свобода, отечество, знания и гуманность., менее развиты толерантность и самопринятие. Значит, педагогическому коллективу и классным руководителям необходимо продолжить работу именно в этом направлении.
