
Интерактивный компонент в традиционном уроке
Трудно переоценить значимость изучения иностранного языка в наши дни, равно как и ценность технологий интерактивного обучения, используемых в образовательном процессе. 

В педагогике различают несколько моделей обучения:
1. пассивная — ученик выступает в роли «объекта» обучения (слушает и смотрит);

2. активная — ученик выступает «субъектом» обучения (самостоятельная работа, творческие задания);

3. интерактивная — это когда процесс обучения осуществляется в условиях постоянного, активного взаимодействия всех обучающихся. Ученик и учитель являются равноправными субъектами обучения.

Суть интерактивного обучения состоит в том, что учебный процесс организован таким образом, что практически все обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи. Причем происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества. 
Интерактивное обучение одновременно решает несколько задач:
· развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов между обучающимися; 

· решает информационную задачу, поскольку обеспечивает обучающихся необходимой информацией, без которой невозможно реализовывать совместную деятельность; 

· развивает общеучебные умения и навыки (анализ, синтез, постановка целей и пр.), то есть обеспечивает решение обучающих и развивающих задач; 

· обеспечивает решение воспитательных задач, поскольку учит работать в команде, прислушиваться к чужому мнению. 

   
Существуют различные технологии интерактивного обучения: и это не только использование интерактивной доски и мультимедийного оборудования, а также организация взаимодействия педагога и обучающихся в форме учебных игр.

Самой современной технологией интерактивного обучения является интерактивная доска.
         На уроках иностранного языка интерактивная доска может применяться на различных этапах урока и при обучении различным видам речевой деятельности: 
· во время фонетической и речевой зарядки, 
· введения и отработки лексики и речевых моделей, 
· активизации грамматического материала, 
· обучению правописанию и восприятию иноязычной речи на слух. 
При обучении можно использовать электронные учебники, словари и справочники, видеоуроки.  Подробнее об этом вы могли узнать из доклада моих коллег.

Наряду со многими преимуществами, подготовка урока с использованием интерактивной доски требует больших затрат времени. А также применение ее на уроке должно быть дозированным. Согласно нормативной документации требуется учитывать, что общее время работы ученика с компьютером на уроке не должно превышать 15-20 мин. 

В нашей школе, часть классов оборудована интерактивными досками, а часть – мультимедийными проекторами. В частности, мой класс оснащен мультимедийным оборудованием.

При проектировании презентации необходимо помнить, что визуальные эффекты – всего лишь средство демонстрации презентации, а не цель, о чем многие забывают при их создании, преувеличенно увлекаясь спецэффектами. Также психологами доказано, что из визуально поданной информации человек воспринимает только 25 %, из аудио – 12%. Если же мы будем сочетать аудио- и визуальное преподнесение, то аудитория воспримет до 65% материала.
При разработке презентаций и их использовании нужно учитывать, что: 

· они быстро и доходчиво изображают вещи, которые невозможно передать словами; 

· они вызывают интерес и делают разнообразным процесс презентации.
Практика показывает, что, благодаря мультимедийному сопровождению занятий, учитель экономит до 30% учебного времени, нежели при работе у классной доски. Он не должен думать о том, что ему не хватит места на доске, не стоит беспокоиться о том, какого качества мел, понятно ли все написанное. Экономя время, учитель может увеличить плотность урока, обогатить его новым содержанием.

Снимается и другая проблема. Когда учитель отворачивается к доске, он невольно теряет контакт с классом. Иногда он даже слышит шум за спиной. В режиме мультимедийного сопровождения учитель имеет возможность постоянно «держать руку на пульсе», видеть реакцию учеников, вовремя реагировать на изменяющуюся ситуацию. 

Ни для кого ни секрет, что не все учителя иностранного языка имеют возможность использовать в своей работе такие технолногии интерактивного обучения, как мультимедийное оборудование и интерактивная доска. Естественно, это не повод для отказа от интерактивной модели обучения.

В чём же состоит технология интерактивного обучения?

Под технологией интерактивного обучения мы понимаем систему способов организации взаимодействия педагога и обучающихся в форме учебных игр, гарантирующую педагогически эффективное познавательное общение, в результате которого создаются условия для переживания обучающимися ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной, эмоциональной и других сфер. Важно квалифицированно направить педагога на достижение поставленных учебных целей. 

Рассмотрим подробно несколько методов организации интерактивного обучения, достаточно широко применяемые мною на уроках. В целом, говоря об интерактивном обучении, понятие возрастных ограничений, на мой взгляд, отсутствует. Одни и те же технологии одинаково хорошо работают и во 2 и в 11 классах.

Например, метод работы в парах или тройках. Ни для кого не секрет, что такая технология позволяет успешно отрабатывать многие аспекты при обучении иностранному языку. 
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Групповая работа тоже не нова и хорошо всем известна. Зачастую на своих уроках я использую сменные малые группы. Например, в рамках темы 5 класса «Страноведение. Великобритания», уже не первый год я практикую работу по следующей схеме:

1 этап — детям дается опережающее задание, самостоятельно они  собирают информацию по определенному плану об одной из четырех частей Соединенного Королевства. Выбор части происходит путем жеребьевки.
2 этап — ребята работают в малых группах «Шотландия», «Уэльс», «Северная Ирландия», «Англия». Они делятся найденной информацией и систематизируют ее.
3 этап — каждый обучающийся доносит до всего коллектива группы информацию о своей части.

4 этап — мы сравниваем заполненные таблицы, дополняем материал, обмениваемся мнениями, готовим мини-рассказы о Соединенном Королевстве.
Такой метод организации интерактивного обучения как  «Актерское мастерство» чем-то сродни спектаклю, где зрители выступают в роли наблюдателей, экспертов и критиков. Несколько учеников разыгрывают ситуацию в круге, а остальные наблюдают и анализируют. Изучая тему «Эмоции, черты характера», можно предложить диалог у доски: текст диалога может быть любым, например, разговор у стойки регистратора в отеле. Задача актеров — передать соответствующее настроение, эмоцию, особенность характера, а задача зрителей — заметить, объяснить свои выводы, сказать, на чем они основывались, чем руководствовались. Эмоциональные роли предлагает сам учитель, естественно, втайне от зрителей, например: «вы оптимист, на все реагируете с улыбкой» или «вы очень болтливый человек, склонный к панибратству».
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Иногда использую и такую форму интеракции, как «Твоё мнение». Зачитывается какое-нибудь утверждение, и ученики должны подойти к плакату со словом «ДА» или «НЕТ». Желательно, чтобы они объяснили свою позицию. Как логичное продолжение можно использовать групповую работу.
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При использовании метода «Незаконченное предложение» ученику предлагается прочитать незаконченное предложение и быстро продолжить его любыми словами, первой пришедшей в голову мыслью. Предложения начинаются весьма неопределенно, поэтому у ребят практически неограниченные возможности закончить его. Они касаются различных жизненных сфер и могут охватывать любые темы.
I don’t like when people…
School is a place…
It’s great when… 

If I had a lot of money… 
Не нуждающийся в представлении и очень любимый многими учителями  метод «Мозговой штурм» прочно поселился  у нас на уроках. Он прекрасно стимулирует творческую активность. Участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения, в том числе самых фантастических (время обсуждения проблемы ограничивается обычно 1–5 минутами). Затем из общего числа высказанных идей отбирают наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике. Прекрасно подходит для обсуждения проблемных вопросов (здоровье, спорт, молодежь, система образования).
«Карусель», как и многие интерактивные формы взаимодействия, позаимствована из психологических тренингов. Детям такой вид работы обычно очень нравится. Образуется два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо — это сидящие неподвижно ученики, обращенные лицом к внешнему кругу, а внешнее — это ученики, перемещающиеся по кругу через каждые 30 секунд. Таким образом, они успевают проговорить за несколько минут несколько тем и постараться убедить в своей правоте собеседника. Прекрасно отрабатываются диалоги этикетного характера, темы «знакомство», «национальности», «разговор в общественном месте» и т. д. Ребята увлеченно беседуют, занятие проходит динамично и результативно.
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Иногда на обобщающих уроках я использую прием, известный в психологии как «Свеча». По кругу передается зажженная свеча, и обучающиеся высказываются о разных аспектах обучения. В старших классах свеча добавляет доверительность разговору, душевность и откровенность. С ребятами младшего возраста использую подобную технологию под названием «Teddy bear». Передается плюшевый мишка, например, при отработке комплиментарных структур, при составлении описательных рассказов или, например, при отработке темы About myself.
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Использование метода «Корреспондент» предполагает движение учеников по всему классу с целью сбора информации по предложенной теме. Часто использую темы «Хобби», «Семья», «Одежда», «Дом», параллельно отрабатывая всевозможные грамматические конструкции. Каждый участник получает лист с перечнем вопросов-заданий: «Узнай, сколько человек в твоем классе любят мятное мороженое!» или «Кто сегодня одет в розовую футболку?», «У кого дома письменный стол стоит у окна?» Учитель помогает формулировать вопросы и ответы, следит, чтобы взаимодействие велось на английском языке.
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Метод  «Группового рассказа» используется мной достаточно часто, особенно при отработке Past Simple и Past Continuous. Каждый обучающийся добавляет одно предложение к уже начатому рассказу. По определенному сигналу (через минуту) лист с незаконченным рассказом передается дальше по кругу. Рассказы получаются неожиданными и смешными.

Перечень вполне пригодных к использованию методов можно продолжать до бесконечности — это и дебаты, дискуссии, семинары и, конечно, игры. 

Существует огромное количество форм ролевых игр на уроках английского языка: презентации, клубы по интересам, интервью, заочные путешествия, круглые столы, пресс-конференции, экскурсии, сказки, репортажи и т. д. 

Например, в рамках изучения темы «Закон и порядок» можно разыграть судебное заседание, а изучение темы «Искусство»  может плавно перетечь в заочную экскурсию по одному из знаменитых музеев нашей страны. 

Изучение темы «Путешествие» перерастает в презентации туристических компаний, рекламирующих разные виды отдыха. 
Интерактивные методы обучения помимо основных своих задач,  отчасти решает еще одну существенную задачу. Речь идет о переключении внимания, смене форм деятельности, снятии нервной нагрузки и т. д. В таком понимании интерактивное обучение как форма образовательного процесса действительно способно оптимизировать сущность, содержание и структуру педагогических взаимодействий.

Я привела всего лишь несколько примеров использования интерактивных технологий при изучении иностранного языка. Надеюсь, им найдется место на ваших уроках. Хочется еще раз подчеркнуть, что эти технологии позволяют не только успешно решать задачи подготовки педагога современной школы, но и становятся условием повышения качества обучения.
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