Конспект урока - классного часа «Годовщина Курской битвы»
Цель урока: Рассказать учащимся о важнейшей битве Великой отечественной войны и героизме русских солдат.

Материалы для проведения урока: презентация, проектор.

Задачи классного часа:

- показать место Курской битвы в истории Великой отечественной войны как переломного момента,

- познакомить учащихся с некоторыми фактами из истории сражения

- познакомить учащихся с героями курской битвы 

- показать подвиг русского солдата в сражении

Урок направлен на развитие патриотических качеств учащихся, уважения к истории своей страны, к памяти воинов, погибших в Великой Отечественной войне. 

Структура урока:

- Краткое знакомство учащихся с событиями войны, происходившими до Курской битвы
- Рассказ о переломном моменте в Войне, роли в этом переломе битвы на Курской дуге

- Краткие статистические сводки о численности армий, подчеркнув, что это самое крупное танковое сражение в истории

- Битва под Прохоровкой

- Рассказ о героях Курской битвы: 

Александр Федорович Бурда – полковник, учувствовавший в обороне дороги  Белгород—Обоянь. Его экипаж подбил 30 танков. В боях на Курской дуге танковая бригада Бурды находилась в полосе удара немецких войск. По воспоминаниям генерала М.Катукова: «По сообщению командира 49-й танковой бригады А. Ф. Бурды, на их участке противник атаковал непрерывно. По пятьдесят-сто танков шло. Бьешь по ним, а снаряды рикошетом отлетают. Потери ужасные, процентов шестьдесят бригады»
Иван Никитич Кожедуб – боевой летчик, трижды Герой Советского Союза. Именно на Курской дуге начался отсчет его сбитых самолетов. В начале лета 1943 года Кожедубу было присвоено звание младшего лейтенанта, затем он был назначен на должность заместителя командира эскадрильи. Вскоре после этого, 6 июля 1943 года на Курской дуге, во время сорокового боевого вылета, Кожедуб сбил свой первый немецкий самолёт-бомбардировщик Юнкерс Ю-87. Уже на следующий день сбил второй, а 9 июля сбил сразу 2 истребителя Bf-109. Первое звание Героя Советского Союза Кожедубу (уже старшему лейтенанту) было присвоено 4 февраля 1944 года за 146 боевых вылетов и 20 сбитых самолётов противника.
Александр Константинович Горовец – летчик, в одном бою сбил 9 самолетов 6 июля 1943 года, на второй день Курской битвы, Александр Горовец находился в составе группы Ла-5, вылетевшей на патрулирование в районе Владимировка — Кочетовка — Зоринские Дворы — Ольховатка во главе с командиром 88-го гвардейского истребительного авиаполка. Советские истребители столкнулись с большой группой (по разным данным, 20 или до 50) немецких пикирующих бомбардировщиков Ju-87. В произошедшем воздушном бою (и, возможно, в других столкновениях с самолётами противника в ходе этого вылета) советские лётчики одержали девять воздушных побед, в том числе пять над Ju-87, три над Bf-109 и одну над Hs-126. Свои потери составили один самолёт, не вернувшийся на базу — это был самолёт лейтенанта Горовца.

Горовец оторвался от группы и вёл бой в одиночестве (предположительно из-за отказа радиостанции на его самолёте). В ходе этого боя он сбил девять Ju-87, в том числе один тараном, и сам был сбит четвёркой немецких истребителей при возвращении на базу. 

Александр Горовец является единственным советским лётчиком, одержавшим столько воздушных побед в одном бою. В других странах аналогичного результата добились несколько лётчиков, в частности, Эрих Рудорффер (Люфтваффе, 13 воздушных побед в одном вылете) и Дэвид Маккэмпбелл (ВМС США, 9 воздушных побед в одном бою).

Похоронен на хуторе Зоринские Дворы (Ивнянский район, Белгородская область). 

Иван ПетровичКульдин – его танковая рота громила танки  противника особо точным и прицельным огнем. Участник Курской битвы. 7 июля 1943 года из района Дубравы—Солонцы части вермахта силами около 400 танков (из них 100 «Тигров») двинулись в наступление на позиции 1-й (полковник И. В. Мельников), 3-й (полковник А. X. Бабаджанян) и 10-й (полковник И. Я. Яковлев) механизированных бригад и 1-й гвардейской танковой бригады (гвардии полковник В. М. Горелов), 14-й истребительной противотанковой артбригады РВГК (полковник И. В. Заботин), 28-й и 29-й ИПТАБр и других частей усиления. Танкисты дивизии «Мёртвая голова» трижды теснили 1-ю гвардейскую танковую бригаду и в конце дня овладели Покровкой. В течение дня в боях отличились многие танкисты 1-й гвардейской танковой бригады. В частности, танковая рота старшего лейтенанта И. П. Кульдина записала на свой боевой счёт 28 уничтоженных танков противника, в том числе 10 «Тигров».

- Главный герой Курской битвы – советский солдат и офицер. Потери в Курской битве. Памятники славы павшим в Курской битве. КУРСК, Мемориальный комплекс "Курская дуга" на проспекте Победы. Курская обл., пос. Свобода, мемориал командного пункта Центрального фронта. Стела с наименованием воинских частей, сражавшихся на Центральном фронте в дни курской битвы. Белгородская обл., пос. Прохоровка. На этом поле 12 июля 1943 года произошло величайшее в истории Великой Отечественной войны танковое сражение.
Завершение урока: Песня «От героев былых времен» 
