АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК

Баба-Яга за тридевять земель.

Начинаем учить английский

 
Компьютерная программа по изучению английского языка для детей конца первого - начала второго года обучения. Озорная Баба-Яга задумала отправиться в гости к своим многочисленным зарубежным друзьям. Сопровождая героиню в ее первом  турне по Англии, юный пользователь получит хорошую тренировку восприятия речи на слух, пополнит свой словарный запас, научится простейшим грамматическим формам. 

Поем и учим английский

 
Программа является прекрасным дополнением к любому обучающему курсу английского языка. На двух дисках собраны 28 наиболее популярных американских и английских народных песенок. Слова и выражения в них - из живого разговорного языка. Смотрите мультики, подпевайте, успевайте, укладывайтесь в ритм. 

Вот так пели-пели, да и заговорили. И произношение прекрасное, и фразы построены грамотно, и слов запомнили множество. И все это безо всяких усилий - одно удовольствие! 

 Грамматика английского языка

 
Уникальный интерактивный учебник «Grammar Land» поможет повысить уровень знания языка в кратчайшие сроки. Большой объем теоретического материала по современной грамматике английского языка, который иллюстрируется многочисленными примерами, охватывает повседневную, деловую и коммерческую лексику.

Alphabyte - говорящий электронный словарь 

 
«Alphabyte» - незаменимый помощник в изучении английского языка. Он содержит более 300 000 слов и выражений, которые значительно обогатят ваш словарный запас. Все содержимое словаря озвучено профессиональными дикторами. Функция «Звук» позволяет сравнивать ваше произношение с правильным английским вариантом. 

 Английский язык. 7 кл.

 
Аудиокурс по английскому языку для 7-го класса школ с углуюленным изучением, на 4 CD-дисках.

Профессор Хиггинс - Английский разговорный

 
Это полный фонетический, лексический и грамматический мультимедийный справочник - тренажер, предназначенный для желающих (независимо от их начального уровня знаний) научиться понимать разговорную речь и говорить грамматически правильно с хорошим и отчетливым произношением. 

 Language Bridge - тренажер английского языка

 
Изучение языка методом погружения! Курс английского разговорного языка предназначен как для начинающих, так и для имеющих "пассивный" словарный запас. Через три-четыре месяца систематических занятий вы сможете свободно говорить по-английски.

LearnWords - изучение иностранных слов


LearnWords - это высокоэффективная программа изучения иностранных слов из словарей 10 основных языков - английского, немецкого, французского, испанского, итальянского и других, где записи систематизированы в тематические категории и упорядочены по частоте употребления.

Английский: Путь к совершенству 2 - Intermediate


Intermediate - эта часть курса предназначена для тех, кто хотел бы развить и закрепить свои навыки в разговорном и письменном английском. Здесь предусмотрены различные задания на аудирование, тесты, интерактивные диалоги и ролевые игры. Эти разделы курса состоят из 12 глав по 6-7 уроков. Каждый урок содержит 6-8 заданий. 

В этих частях компьютерного курса русифицированы все разделы кроме грамматики.

Английский: Путь к совершенству 2 - Advanced


Advanced - эта часть курса предназначена для тех, кто хотел бы развить и закрепить свои навыки в разговорном и письменном английском. Здесь предусмотрены различные задания на аудирование, тесты, интерактивные диалоги и ролевые игры. Эти разделы курса состоят из 12 глав по 6-7 уроков. Каждый урок содержит 6-8 заданий. 

В этих частях компьютерного курса русифицированы все разделы кроме грамматики.

БИОЛОГИЯ

Биология, Химия, Экология

 
Электронное издание предназначено для учащихся и учителей школ, лицеев, гимназий, колледжей. Его содержание соответствует программе курсов химии, биологии и экологии для общеобразовательных утверждений России. 

 Биотехнология

 
Факультативный курс «Биотехнология» направлен на ознакомление учащихся как с традиционными, так и с новыми биотехнологиями, без которых невозможно предоставить современную промышленность, сельское хозяйство, медицину. Поэтому представляется своевременными уже в школе начинать знакомство с основами биотехнологии.

 Биология 7 класс Животные 

Образовательный комплекс предназначен для изучения, повторения и закрепления учебного материала школьного курса по биологии для 7-ого класса. Содержит материалы учебника под редакцией профессора В. М. Константинова "Биология. Животные. 7 класс"   

      В составе образовательного комплекса:

справочная информация по птицам, охраняемым насекомым;

биографии ученых;

тренажеры и проверочные работы;

словарь биологических терминов;

методические материалы.

 Биология 6 -11 классы. Лабораторный практикум.

 
Учебное электронное издание "Биология, 6-11 класс" предназначено для применения в общеобразовательной школе при изучении Биологии как в режиме работы обучаемых на индивидуальных рабочих местах, так и в режиме демонстрации материалов с применением мультимедиа проекционной аппаратуры. ЭИ содержит лабораторные практикумы и вспомогательные информационно-справочные материалы. ЭИ призвано обеспечивать поддержку учебного процесса с помощью современных, преимущественно интерактивных, средств и форм обучения, а также способствовать повышению учебной самостоятельности и творческой активности школьников. 

 Биология. Анатомия и физиология человека

Пособие дополняет школьный курс и обогащает его специфическими мультимедийными возможностями (видеосюжетами, анимационными роликами, звуковым сопровождением, качественными иллюстрациями, подробным интерактивным анатомическим атласом, 266 интерактивными упражнениями и т. д.).

Биология. Подготовка к ЕГЭ.


Курс адресован учащимся средних школ, лицеев, колледжей, гимназий, выпускникам, абитуриентам, а также преподавателям и методистам. Курс позволит учащимся подготовиться к новой технологии контроля знаний и получить подробный анализ результатов тестирования по биологии. Его содержание соответствует программе средней школы и нормативным документам Единого государственного экзамена. 

Открытая биология 2.6


Курс предназначен для учащихся и преподавателей общеобразовательных учреждений - средних школ, лицеев, гимназий, колледжей - 5-6 классов (на уроках природоведения), 6-9 классов (на уроках биологии), 10-11 классов (на уроках биологии, естествознания и экологии). Он может быть использован для самостоятельного изучения биологии и для подготовки в ВУЗы. Курс будет полезен лекторам и студентам вузов (в том числе на биологических специальностях).

Уроки биологии Кирилла и Мефодия. 9 класс


Простое и доступное изложение предмета, эффективная система интерактивных упражнений, практических заданий и тестов позволит в короткий срок полностью освоить учебный материал. Оценка результатов тестирования дает возможность проследить динамику успеваемости, правильно скорректировать процесс обучения. Интересные и разнообразные иллюстрации, игровые элементы подачи материала превращают процесс обучения в увлекательное занятие. 

Биология 6-9 классы


     Диск включает: 

хранилище информационных объектов

конструктор презентаций

плеер презентаций

интерактивные игры

интерактивные модели 

видео и аудио фрагменты

поисковая система по ключевому слову

рисунки и анимации

1С:Репетитор: русский язык, физика, химия, биология

Биология: ботаника, зоология, анатомия и физиология человека, общая биология.

Kaждaя программа включает в себя:

- раздел "Подготовка в ВУЗ";

- обширные справочные сведения (интерактивные раскрывающиеся таблицы, формулы и т.д.);

- биографии известных ученых, словарь терминов, список литературы.

ГЕОГРАФИЯ

География 6 - 10 классы
 
Диск содержит набор иллюстраций ( видео, слайды, интерактивные карты), отображающих объекты, процесы и явления по курсу географии. Данный иллюстрированный материал необходим для подготовки к уроку и для демонстрации во время проведения аудиторных занятий

Экономическая и социальная география МИ

Диск содержит: мультимедиа представление представленного материала, текстовый учебный материал, дикторский текст, около 1000 слайдов, 10 видеофрагментов и анимаций. В диск включены разделы:тесты, практика, справочник, интернет. 

 География. Наш дом - Земля

Содержание диска: учебный материал; тесты; практика; справочник; интернет.

Географикус
 
В обучающей  компьютерной игре  "Географикус" собрано большое количество интересной информации по географии и истории Земли. 

Компьютерная игра "Географикус" – это  настоящее увлекательное путешествие, в течение которого пользователь побывает на вулканическом острове, найдет алмазы, изучит древние письмена, отыщет плотоядное растение и посетит несколько .

ИНФОРМАТИКА

Информатика


    На диске: 

Теоретические и практические материалы по курсу информатики

Учебные ролики по курсу информатики

Программа Е-Паблиш для создания учебных курсов  и сайтов

Необходимое для работы с диском программное обеспечение

Информатика


Предлагаемый курс призван помочь в изучении школьного курса информатики. Благодаря интерактивности и системе тестовых и контрольных вопросов данный курс позволяет обучающемуся в короткие сроки получить знания по информатике. В курсе предусмотрено три режима обучения. Всегда можно повторить или пролистать лекцию в пошаговом режиме, контрольный режим не позволит заснуть во время лекции и дает возможность проконтролировать свои знания, а для отличников есть режим непрерывного прослушивания. Разделы, пройденные каждым учеником, фиксируются в протоколе статистики.

WEB дизайн


Вас ждет знакомство с общей теорией дизайна и рисования «от руки», основами Web дизайна и языка гипертекстовых документов HTML. Исчерпывающее описание редактора Microsoft FrontPage Express, языков Perl, Java, VRML, методы создания CGI скриптов, баннеров и рекламы в Интернете — всё, что необходимо вам для размещения своего собственного ресурса во Всемирной сети и его гармоничного оформления. 

Инструментальная компьютерная среда для студентов педвузов и учителей основной школы

    На диске:

стандарты, требования к уровню подготовки по предметам; 

тематический межпредметный кодификатор по школьным образовательным областям; 

модели уроков по различным предметам основной школы (продублированы в файле для распечатки и в интерактивном режиме); 

примеры презентаций, дидактических материалов и лабораторных работ по различным предметам; 

путеводитель по учебной литературе и образовательным Интернет-ресурсам; 

описание педагогических методик, классификация типов уроков, глоссарий по основным педагогическим терминам и другие методические материалы общего характера. 

Microsoft Windows 2000

 
Эта программа научит пользоваться Windows 2000. Обучающий курс построен в форме видеоуроков, состоящих из примеров работы в системе 

 Microsoft TeachPro Access 2000
 
Курс содержит 10 часов интерактивных видеолекций, в которых обучаемому приходится повторять действия преподавателя, отвечать на вопросы и решать задачи. 

 Microsoft TeachPro Excel 2000

Курс содержит 10 часов интерактивных видеолекций, в которых обучаемому приходится повторять действия преподавателя, отвечать на вопросы и решать задачи. 

Обучение Adobe Photoshop 6.0

 
Обучающий мультимедиа курс поможет вам легко и быстро изучить основные приемы работы с программой, освоить базовый набор инструментов, при помощи которого вы сможете создавать как простые, так и достаточно сложные изображения. Вы научитесь работать со слоями и использовать самые разнообразные спецэффекты. Подробно рассмотрены возможности автоматизации Adobe Photoshop 6.0, настройки интерфейса и работа с цветовыми каналами. Отдельный раздел посвящен подготовки документов для печати. Таким образом, диск может быть полезен как начинающим пользователям, так и профессионалам. 

 Internet - шаг за шагом

 
Обучающая программа станет для вас наглядным пособием и незаменимым тренажером в процессе обучения. 

 Обучение Corel Draw10

 
Обучающий мультимедиа курс поможет вам легко и быстро изучить основные приемы работы с программой, освоить базовый набор инструментов, при помощи которого вы сможете создавать как простые, так и достаточно сложные изображения. Вы научитесь работать с текстом и использовать самые разнообразные спецэффекты. Подробно рассмотрены возможности автоматизации работы Corel Draw10, использование собственных стилей и работа со слоями. Отдельный раздел посвящен подготовки документов для печати. Таким образом, диск может быть полезен как начинающим пользователям, так и профессионалам. 

Microsft Windows 98 самоучитель


Пошаговая интерактивная обучающая система:

Компьютер и как сним бороться

Windows - это окна

Обмен данными

Локальные сети

Интернет

Самоучитель Page Maker 6,5


Практический курс предназначен для обучения работе с популярной системой верстки текста Adobe Page Maker 6.5. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о программе, но и устойчивые навыки работы в ней. Вы научитесь самостоятельно готовить сложные оригинал-макеты с использованием графики и текста, узнаете, как работать с документами большого объема, освоите эффективные приемы работы в Adobe PageMaker и научитесь использовать его богатые возможности.

Самоучитель Access 2000


Практический курс предназначен для обучения работе в системе управления базами данных Access 2000. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о программе, но и устойчивые навыки работы в ней. Вы получите общее представление о базах данных, познакомитесь с возможностями системы Access 2000, научитесь создавать и использовать собственную базу данных, систематизировать и анализировать информацию в ней, сможете работать с информацией любого объема, используя богатые возможности Access 2000.

Самоучитель Excel 2000


Самоучитель предназначен для обучения работе в Excel 2000. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о программе, но и устойчивые навыки работы в ней.  При изучении курса рекомендуется пройти его сначала в режиме тренажера, а затем закрепить полученные навыки в режиме работы с реальным продуктом.

Самоучитель Power Point 2000


Практический курс предназначен для обучения работе в системе подготовки презентаций PowerPoint. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о программе, но и устойчивые навыки работы в ней. Вы научитесь создавать наглядные и убедительные презентации для любой аудитории, сможете профессионально подготовить информацию для своих выступлений, используя различные стили, сложные графические формы, структурные схемы и специальные эффекты для перехода между слайдами.

Самоучитель Outlook Express


Курс предназначен для подготовки пользователей к работе с системой приема и передачи электронной почты Outlook Express, входящей в состав комплекта стандартных средств «Microsoft - Office». Вы получите общее представление о структуре адреса электронной почты, научитесь принимать и отправлять письма по электронной почте, работать с папками входящей и исходящей корреспонденции, сохранять нужные Вам письма и удалять не заинтересовавшие Вас сообщения.

Самоучитель Word 2000


Практический курс Word 2000 предназначен для обучения работе в текстовом редакторе Microsoft Word 2000. С его помощью Вы научитесь редактировать и форматировать текст в виде списков и колонок, изучите операции проверки орфографии, поиска и замены, познакомитесь с автоматическими функциями, созданием таблиц и форм, вставке иллюстраций, созданием макросов и работой Мастеров Word. Вы узнаете, как работать с редактором формул и большими документами, разрабатывать структуру документа, оформлять оглавления, указатели, сноски и примечания, научитесь приемам одновременной работы с несколькими документами и групповой работе с Word 2000.

Самоучитель Internet Explorer 5,0


Практический курс предназначен для обучения работе в программе просмотра веб-страниц, браузере Internet Explorer 5.0. Вы научитесь свободно перемещаться по Всемирной паутине и пользоваться всем разнообразием информации, предоставляемой Internet; переносить на свой рабочий стол документы, хранящиеся в виде файлов на компьютерах, разбросанных по всему миру; изменять кодировку веб-страниц, перемещаться по ссылкам, пользоваться списком просмотренных страниц, сохранять ссылки на избранные страницы и копировать веб-страницы на свой компьютер.

Самоучитель CorelDraw 9,0


Практический курс предназначен для обучения работе в популярном профессиональном графическом редакторе CorelDraw 9.0. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о программе, но и устойчивые навыки работы в ней. Вы сможете самостоятельно создать ряд ярких и красочных рекламных материалов и иллюстраций, освоить приемы работы и редактирования с использованием слоев, заготовок, шаблонов, цветовых переходов и различных трехмерных эффектов, научитесь эффективным приемам работы в CorelDraw и узнаете о его богатых возможностях.

Самоучитель Worde 2000


Практический курс Word 2000 предназначен для обучения работе в текстовом редакторе Microsoft Word 2000

Самоучитель Adobe Photoshop 5,0


Практический курс предназначен для обучения работе с профессиональным графическим редактором Adobe Photoshop 5.0. В режиме «непрерывного тренинга» вы получите не только теоретические сведения о графическом редакторе, но и устойчивые навыки работы в нем. Вы сможете самостоятельно создать и откорректировать высокохудожественные иллюстрации и коллажи любой сложности, научитесь редактировать любые фотографии и изображения и реализуете свои самые смелые художественные замыслы.

ИСТОРИЯ

1С:Школа.  История, 10–11 кл. Подготовка к ЕГЭ

Образовательный комплекс предназначен для повторения и закрепления учебного материала, для анализа уровня усвоения материала по истории России, а также для подготовки к единому государственному экзамену по предмету. 

 Атлас древнего мира

 
Информация, представленная на диске, охватывает более пяти миллионов лет, период от появления предков первого человека до распада Римской империи в 476 году новой эры, и практически все древние цивилизации: Рим, Грецию, Египет, Вавилон, Ассирию, Древний Китай, Финикию, культуры кельтов, скифов, индейцев майя, наска и другие. Искусство, архитектура и быт древних народов, представленные с учетом последних археологических открытий, позволят вам заглянуть в далекое прошлое человечества. 

 Всеобщая история, 6-8 класс 

Электронная энциклопедия, гипертекстовый учебник, программа-репетитор с новыми учебно-методическими приемами

 История 5 класс  

 
Издание электронной библиотеки "Просвещение" осуществляется в рамках федеральной целевой программы "Развитие единой образовательной информационной среды (2001-2005 годы)". В этих учебных пособиях органично сочетаются традиции отечественного образования, новейшие компьютерные технологии и перспективные направления российской школы. Подробный теоретический материал. Интерактивные упражнения для проверки и закрепления знаний в конце каждого урока и всего курса.

МАТЕМАТИКА

Открытая Математика 1.0 Планиметрия

 
В курсе наряду с кратким изложением теории содержится множество видов учебной активности (вопросы, задачи, тренажеры]. Это обеспечивает детальную проработку учеником изучаемого материала. Курс включает в себя компьютерные модели и иллюстрации различных геометрических задач. Особый интерес представляет интерактивный конструктор для решения задач на построение и средства для построение чертежей к геометрическим задачам Представлены также компьютерные варианты различных занимательных геометрических задач и игр.

 Открытая математика 1.0 Стериометрия 

 
Соответствует программе курса математики для общеобразовательных учреждений России. Более 100 задач и вопросов. Более 200 интерактивных трехмерных чертежей. Журнал работы ученика. Звуковое сопровождение

Открытая математика 2.6. Планиметрия


Курс Открытая Математика 2.6. Планиметрия предназначен для учащихся и преподавателей 7-9 классов общеобразовательных учреждений - средних школ, лицеев, гимназий, колледжей (на уроках геометрии). Он может быть использован для самостоятельного изучения геометрии, для подготовки при поступлении в вузы. 

Открытая математика 2.6. Стереометрия


    Темы курса: 

Аксиомы стереометрии; 

Параллельность и перпендикулярность прямых; 

Многогранники; 

Тела вращения; 

Объемы и площади поверхностей фигур; 

Декартовы трехмерные координаты; 

Векторы в пространстве. 

Открытая математика 2.6. Функции и графики


    Курс включает: 

120 часов контактного времени;

более 750 вопросов и задач;

более 450 интерактивных графиков;

56 интерактивных учебных моделей;

более 750 задач;

журнал успеваемости;

звуковое сопровождение;

каталог Интернет-ресурсов по математике;

биографии ученых-математиков;

методическая поддержка курса;

руководство пользователя.

Боревский - Курс математики 2000 

для школьников и абитуриентов

Уникальная обучающая программа включает полную теорию и примеры решения задач по 13 темам алгебры. Курс отличается четким, детально проработанным, "алгоритмическим" изложением теории, специально нацеленным на подготовку к сдаче экзаменов даже "с нуля". Но главная изюминка курса - это интерактивное решение реальных экзаменационных задач на экране компьютера. В этой версии курса добавлены такие возможности, как выбор уровня сложности решения, анализ решения и советы по изучению соответствующих разделов теории, формульный калькулятор, построение графиков функций и многое другое.

Математика. 7-11 класс

Школьный курс «Математика 7-11 класс» - 17 часов озвученного видеоматериала - полный курс математики для школьников и абитуриентов: все разделы алгебры от простейших функций до математического анализа, все разделы геометрии от простейших фигур до тел вращения. 

Алгебра и начала анализа 10-11 кл.


Задачи и теоретический материал охватывают практически все изучаемые в старшей школе темы. Проект построен с учетом развития профильного обучения.

Алгебра и начала анализа 11. Итоговая аттестация

Программы предназначены для самостоятельной (или под руководством учителя) отработки навыков решения задач по всем темам школьного курса математики, а также для повышения уровня теоретической подготовки по математике. Данное пособие является единственным тренажером с самогенерирующейся системой задач.

Математикус 


Обучающая компьютерная игра "Математикус" позволит школьникам изучить такие дисциплины, как геометрия, комбинаторика и теория вероятностей, а преподавателям поможет наглядно и в доступной форме представить ученикам достаточно сложный для понимания материал.

Цель компьютерной игры - разгадать загадку исчезновения жителей городка Намбервилл, решив множество математических задач и головоломок...

Математика 5-6 кл.

Учебное содержание комплекса «Все задачи школьной математики» полностью охватывает курс математики для средней школы от простейших примеров до задач уровня вступительных экзаменов в вузы. Во все издания серии входит мультимедийный справочник по математике.

 "АЛГЕБРА" Электронный учебник-справочник 


Единый комплекс обучающих программ, охватывающих весь школьный курс математики с 7 по 11 класс. Учебный материал представлен с энциклопедической полнотой, наглядностью и разнообразием. В задачник вошло более 1000 задач и примеров. Главными его достоинствами является подбор задач и интерактивный стиль их решения. Электронный учебник-справочник «Алгебра. 7-11 класс» – это идеальный инструмент для учителя при объяснении нового материала на уроке (на компьютере с видеопроектором), а также для индивидуального контроля (тестирования) уровня знаний учащихся (в компьютерном классе с локальной сетью). 

НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА

Природа, человек, общество

 
Электронное учебное пособие (ЭУП) "Природа, человек, общество" предназначено для использования во 2-4 классах начальной школы при изучении учебного предмета  "Окружающий мир". Основными содержательными линиями (темами) ЭУП являются следующие: 

·        "Земля - наш общий дом", 

·        "Природа", 

·        "Человек и природа", 

·        "Человек", 

·        "Общество". 

Каждая тема делится на 2…4 подтемы.

 Начальная школа, 1-4 класс

 
Электронное издание (ЭИ) представляет собой интегрированную среду для поддержки учебного процесса в начальной школе. 

Использование такой среды позволяет обеспечить достижение трех основных целей, стоящих перед ЭИ:

-         индивидуальную работу учеников с материалом, содержащимся в ЭИ;

-         сетевую работу учеников под управлением учителя;

-         творческую работу, как учащихся, так и учителей, над созданием собственных материалов.

 Математика для первоклашек

 
Компьютерная программа создана для того, чтобы сделать изучение математики для школьников простым и занятным делом. В увлекательной игровой форме дети познакомятся с основами математики, начиная с упражэнений на умножение, заканчивая десятичными дробями. 

 Математика на планете Cчетоводов

 
Детская обучающая компьютерная программа "Математика на планете Cчетоводов" больше похожа на увлекательную компьютерную игру, чем на традиционную "обучалку". Ребенку предстоит отправиться в дальнее космическое путешествие на загадочную планету Счетоводов, обитатели которой - веселые и добрые существа, немного похожие на земных мышат - очень ждут помощи на тернистом пути изучения математики. 

Прогулки по Лувру


Разностороннее и качественное образование невозможно представить без изучения живописи и скульптуры великих мастеров прошлого. Познавая классические произведения, человек учится понимать красоту, чувствовать композицию и свет, расширяет свои знания в истории, географии, этнографии и многих других науках. Компьютерная энциклопедия «Прогулки по Лувру» позволит вам полюбоваться более чем 150 бессмертными произведениями, хранящимися в Лувре – сокровищнице мирового искусства.

Вокруг Вселенной с Маленьким Принцем


«Вокруг Вселенной с Маленьким Принцем» - это детская  компьютерная игра-энциклопедия по астрономии, в которой содержатся рассказы о Вселенной, Солнечной системе, истории покорения космоса, космических зондах и станциях и многом другом. В этой программе ребенка ждут не только познавательные факты...

Манго: Путешествие в нелетную погоду


"Манго: Путешествие в нелетную погоду" - новая познавательная компьютерная игра для детей о небе и погодных явлениях.

В прекрасной волшебной стране счастливо и дружно жила большая семья птенчика по имени Манго. Веселый птичий смех, песенки и игры друзей постоянно мешали злому волшебнику Фокусу-Покусу заснуть. И однажды Фокус-Покус заставил утихнуть ветры, сбил с пути грозы и превратил в камень все, что мешает его сну. А семью Манго он захватил в плен...

Манго: путешествие в Космос


В развивающей компьютерной игре "Манго: путешествие в Космос" маленький птенчик Манго отправляется в новое фантастическое приключение. В этот раз вместе с отважным героем юные пользователи смогут: облететь просторы Солнечной системы, узнать все самое интересное и удивительное о звездах, о планетах, о Луне и... открыть законы нашей вселенной!

Манго: Путешествие под землей


Развивающая компьютерная игра "Манго: Путешествие под землей" - это захватывающее приключение отважного птенчика в недрах нашей планеты. Вместе с Манго игрокам предстоит познакомиться с геологическими тайнами нашей планеты. Как и когда  родилась Земля? Как устроены её недра? Ответ на эти и другие вопросы любознательные мальчишки и девчонки найдут в этой компьютерной игре. 

Вперед вундеркинды! Тайна смеховируса


Обучающая компьютерная игра "Вперед вундеркинды! Тайна смеховируса" посвящена естественным наукам. Молодые герои - члены клуба "Вундеркиндов" получают срочное сообщение от своего наставника, профессора Учёнуса, в котором он успевает сообщить, что похищен, а над миром нависла серьезная угроза...

Тим и Тишка спасают шедевры русского искусства


Компьютерная программа "Тим и Тишка спасают шедевры русского искусства" представляет собой образовательную игру-энциклопедию о шедеврах русского изобразительного искусства. Основу диска составляют материалы, включающие электронные изображения 150 наиболее известных произведений русского искусства, представленных в высоком разрешении. Каждая работа сопровождается звуковым комментарием и справочной информацией. 

Приключения капитана Румпеля


Обучающая игра "Приключения капитана Румпеля" создана по материалам популярного учебника Э. И. Александровой "Математика. 1 класс". Издание адресовано учащимся начальной школы, а также всем любознательным ребятам возраста 5-6 л

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

Пришвин М.М. Рассказы  

Пришвин Михаил Михайлович (1873-1954) — русский писатель, чья философско-лирическая проза связана преимущественно с темами природы, с народным бытом и фольклором. На диске представлены циклы рассказов М. М. Пришвина: "Лесной хозяин", "Собаки", "Звери", "Разговор птиц и зверей", "Рассказы охотника". 

Достоевский Ф.М. Бесы 

Вы услышите социально-философский роман Ф. М. Достоевского “Бесы”, в котором со всей мощью и глубиной раскрылся гений писателя. Душа человеческая разворачивается перед нами ареной борьбы Добра и Зла, как двух мировых порядков. Но под силу ли ей вынести эту титаническую борьбу в себе, и каждым своим желанием, мыслью и поступком делать выбор — чему служить, и что поставить себе на службу?...

Крылов И.А. Басни 


Благодаря меткости характеров, остроте изображенных конфликтов, живому народному языку названия басен давно стали крылатыми выражениями... На диске собрано басенное наследие И. А. Крылова — около 200 «поэтических уроков мудрости» (В. А. Жуковский), поистине «достояние народное» (Н. В. Гоголь), в котором есть «веселое лукавство ума, насмешливость и живописный способ выражаться» (А. С. Пушкин) самого народа. 

Бианки В.В. Рассказы

Виталий Валентинович Бианки (1894-1959) - известный писатель, классик советской детской литературы. На его книгах выросло не одно поколение детей в нашей стране. За свою жизнь он написал более 300 рассказов, сказок, повестей. Книги В. Бианки, раскрывающие мир природы и помогающие постигать её тайны, и по сей день пользуются заслуженной популярностью у читателей всех возрастов.

Тургенев Иван Сергеевич

Иван Сергеевич Тургенев — русский писатель, чье творчество ознаменовало новый этап в развитии русского реализма. На диске представлены повести “Муму” и “Первая любовь”. А также «лебединая песнь» автора — стихотворения в прозе, создававшиеся им в последние годы жизни. Мастер слова и психологического анализа, И. С. Тургенев оказал существенное влияние на развитие русской и мировой литературы. На диске представлены рассказы из цикла “Записки охотника”, имевшего необыкновенный успех у современников автора и не утратившего известности в наши дни, знакомого каждому из нас еще со школьных лет.Читают: нар. арт. РФ Виктор Зозулин и Сергей Жирнов.

Пушкин А.С. Драмы 

В блистательном исполнении В. Зозулина, М. Козакова, Г. Бальяна вы услышите: главы из романа в стихах “Евгений Онегин”; цикл “Маленькие трагедии” — “Моцарт и Сальери”, “Пир во время чумы”, “Каменный гость”, “Скупой рыцарь”; моноспектакль “Пиковая дама” и фантазию на темы одноименной оперы П. И. Чайковского; литературно-музыкальную композицию по трагедии “Борис Годунов”. 

Пушкин А.С. Лирика 

Пушкин остается истинным художником, пробуждая "добрые чувства" и призывая милость к падшим. Глубокая правдивость его чувства и здоровый склад ума возвышает его над всеми литературными школами. На диске представлен необычный сборник: лирика Пушкина 1814-1817 и 1820-1835 гг., цитаты из его писем и воспоминания Анны Керн и цыганки Тани. А также рассказы о судьбе Н. Гончаровой в воспоминаниях современников.

Русские былины

Память русского народа хранит былины — эпические сказания, которые по своему литературному значению не уступают древнегреческой “Илиаде”, иранскому Шах-наме, скандинавским “Сагам” и песням о “Нибелунгах” и “Роланде”. Разнообразие мифических, исторических и бытовых элементов, богатство подробностей, яркий, образный язык делают их памятником русской народной словесности. 

Пушкин А.С. В зеркале двух столетий

    На диске:

Собрание сочинений

Жизнь и творчество

Театр, музыка, кино, живопись, графика...

Пушкинская Россия. 1799-1999

Интернет

Как правильно говорить по-русски? 

Интерактивное учебное пособие разработано специалистами Московского государственного лингвистического университета. Оно предназначено для студентов высших учебных заведений гуманитарного и негуманитарного профиля, слушателей подготовительных курсов, учащихся старших классов лицеев, гимназий и общеобразовательных школ.   

Орфографический практикум по русскому языку


Интерактивное учебное пособие по русскому языку подготовлено специалистами Московского государственного лингвистического университета в соответствии с Программой дисциплины Русский язык и культура речи, введенной в обязательные стандарты высшего образования. 

Тренажер по русскому языку

Во многих вузах России вступительные экзамены по русскому языку проводят в форме тестирования. Для подготовки к ним, а также к выпускным экзаменам за курс средней школы, и предназначена настоящая тестирующая программа-тренажер по русскому языку. 

Русский язык для старшеклассников и абитуриентов.  Орфография

Часть первая интерактивного учебного пособия по русскому языку для старшеклассников и абитуриентов, «Орфография», представленная на этом диске, разбита на разделы и параграфы, в конце каждого параграфа или раздела размещены упражнения в интерактивной форме и в форме раздаточных материалов (с возможностью распечатки). 

Сочинения. Русская литература

Предлагаются Вашему вниманию сочинения, тематика которых охватывает весь курс русской литературы. Кромк того, представлены сочинения на свободные темы. Полезно как школьникам, так и абитуриентам.

Уроки русского языка Кирилла и Мефодия. 

5-6 класс


«Уроки русского языка Кирилла и Мефодия. 5-6 класс» станут незаменимым помощником при подготовке к урокам. Их цель – помочь школьникам освоить курс русского языка за 5-6 классs на базовом или повышенном уровне, закрепить и систематизировать полученные знания. 

1С:Репетитор. Тесты по пунктуации


Cистема компьютерных тестов, позволяющая проконтролировать уровень владения пунктуацией по теме, а также выявить причины ошибок и получить обоснованную индивидуальную рекомендацию, которая поможет избежать ошибок в дальнейшем.Контрольно-диагностическая система «1С:Репетитор. Тесты по пунктуации» адресована учащимся старших классов, абитуриентам, студентам, учителям-русистам, а также всем, кому по роду своих занятий необходимо писать грамотно или проверять грамотность других. 

1С:Репетитор. Русский язык


Курс адресован прежде всего выпускникам и абитуриентам, которым предстоит писать сочинение, изложение или диктант. Более того, выбрав повышенный уровень сложности, абитуриенты, поступающие на филологические и языковые факультеты, смогут подготовиться и к устному экзамену по русскому языку.

Поэзия. Серебряный век

Предлагаются Вашему вниманию произведения поэтов, чье творчество связано с удивительным явлением литературы конца 19 — начала 20 столетия, названным "серебряным веком" русской поэзии. 

Наряду с известными именами представляются малознакомые широкому читателю, часто забытые стихотворения, созданные в период возникновения и расцвета многих новых направлений в русской поэзии.

Литература. 5-11 классы


Авторы преследуют следующие цели: дифференциация обучения; индивидуальный подход; устранение замедляющих процесс обучения проблем технического характера; стимулирование творческой активности учащихся; использование элементов исследовательской деятельности на уроках; повышенное внимание к отработке практических умений; воспитание навыков самоконтроля.

Чехов А.П. Классика


         На диске: 

Все художественные произведения. 

Переписка и деловые бумаги. 

Наброски, отрывки и планы. 

Работы 40 авторов о жизни и творчестве  А. П. Чехова. 

Воспоминания современников о А.П. Чехове.

Издательство


Отзывы и рекомендации

Достоевский Ф.М. Классика


         На диске: 

Все художественные произведения. 

Статьи. 

Критику. 

Дневник писателя. 

Деловые бумаги. 

Переписку. 

Записные книжки. 

Произведения, приписываемые писателю (Dubia). 

В отдельный раздел включены 98 работ, рассказывающих о жизни и творчестве Ф. М. Достоевского:

Русский язык. 5 класс

Содержание курса структурировано как нелинейно организованное информационное «поле», представляющее свободу выбора индивидуальной траектории.

Пособие можно эффективно использовать в сочетании с любым печатным учебником. На диске представлены подробные методические указания для учителей и образцы планов уроков с использованием этого издания.

Русский язык. 5 класс


Мультимедийное приложение к учебнику М. М. Разумовской, П. А. Леканта. Соответствует структуре учебника. Содержит упражнения для закрепления изученного материала, диктанты различного уровня сложности.

Репетитор по русскому языку Кирилла и Мефодия 


Занятия курса помогут быстро повторить и закрепить полученные в процессе обучения по школьной программе знания, систематизировать большой объем информации и самостоятельно правильно подготовиться к сдаче выпускного и вступительного экзаменов по русскому языку и ЕГЭ по данному предмету.

Литература Древней Руси

Проект посвящен древнерусской литературе. 

Представлены основные памятники русской словесности до XIIV века включительно. 

Тексты представлены как в переводах, так и без переводов, но в современной орфографии. 

Кроме того, для удобства пользования прилагается словарь старославянских, церковно-славянских и древнерусских слов.

Толстой Л.Н. Классика


         На диске: 

Романы. 

Повести и рассказы. 

Пьесы. 

Незаконченные произведения. 

Наброски. 

Публицистика. 

Письма.

ФИЗИКА

1С:Школа. Физика, 10–11 кл. Подготовка к ЕГЭ  

 
Образовательный комплекс (ОК) для подготовки к единому государственному экзамену (ЕГЭ) представляет собой набор справочных материалов, заданий и тренажёров разного типа, предназначенных для повторения и закрепления учебного материала по курсу физики для средней школы. В состав ОК входит система контрольно-диагностических тестов для анализа уровня освоения отдельных тем и всего школьного курса физики. После выполнения контрольно-диагностического теста автоматически выдаются индивидуальные рекомендации по использованию ОК для ликвидации пробелов в знаниях. ОК снабжен электронной системой поиска, которая позволяет находить объекты и компоновать их для формирования индивидуальных траекторий учащихся при их подготовке к экзамену. 

 Открытая физика 2.6. Часть I

 
Уникальный обучающий курс по физике, который позволит ученику самому разобраться в различных вопросах физики, постичь ее основы, досконально понять сущность физических законов. 

Курс предназначен для учащихся и преподавателей 7-11 классов общеобразовательных учреждений - средних школ, лицеев, гимназий, колледжей (на уроках физики и естествознания). Он может быть использован для самостоятельного изучения физики, для подготовки при поступлении в вузы, а также как справочное пособие. Электронное издание будет полезно лекторам и студентам, изучающим в вузах курс общей физики.

Открытая физика 2.6. Часть II

Уникальный обучающий курс по физике, который позволит ученику самому разобраться в различных вопросах физики, постичь ее основы, досконально понять сущность физических законов.

Курс предназначен для учащихся и преподавателей 7-11 классов общеобразовательных учреждений - средних школ, лицеев, гимназий, колледжей (на уроках физики и естествознания). Он может быть использован для самостоятельного изучения физики, для подготовки при поступлении в вузы, а также как справочное пособие. Электронное издание будет полезно лекторам и студентам, изучающим в вузах курс общей физики.

Физика. 7–11 классы

Электронное издание предназначено для преподавателей и учащихся школ, лицеев, гимназий, колледжей, для абитуриентов, готовящихся к поступлению в вуз, и для самостоятельного изучения физики. Его содержание соответствует программе курсов физики и астрономии для общеобразовательных учреждений России.

 Физика. 7-11 классы

     Диск включает:

интерактивные модели

видеосюжеты 

поисковая система по ключевому слову

демонстрации

конструктор презентаций

система помощи

хранилище данных  

журнал учета работы ученика

 1С:Школа. Физика, 7–11 кл.

Диск представляет собой библиотеку мультимедиа объектов, снабженную системой поиска. Библиотека позволяет формировать наборы объектов в соответствии с содержанием любого из 18 учебников физики для основной и старшей школы, вошедших в Федеральный перечень учебников.

ХИМИЯ

Химия 8 класс

 
Содержание курса: вещества и их превращение, атом и молекула, водные растворы, основные классы неорганических соединений.

 Химия для всех –XXI. Решение задач. 

 
Курс представляет собой интерактивный самоучитель решения химических задач, в основу создания которого заложена модель индивидуальной работы учащегося с преподавателем. Базы данных программы включают свыше 1100 различных задач и позволяют проводить их поиск по теме школьного курса химии, типу задачи, ее сложности, веществу, а также их сочетаниям. 

 Химия. 8-11 класс. Виртуальная лаборатория  

 
Электронное издание предназначено для использования в учебном процессе полного среднего общего образования во время занятий в компьютерных классах, для аудиторных занятий, а также для самостоятельной работы учащихся дома.

 1C: Репетитор. Химия 

 
Мультимедийная обучающая программа содержит изложение всего школьного курса химии (теоретической, неорганической и органической химии). Представляет собой УЧЕБНИК, ЗАДАЧНИК и СПРАВОЧНИК объединенные гипертекстовой структурой. Включает в себя 100 видеофрагментов, 200 иллюстраций и анимационных моделей, 300 тестов и задач, 60 минут дикторского текста, биографии известных химиков, справочник, словарь основных терминов.

Химия. Общая и неорганическая  10-11 класс

На диске представлена информация об основах общей и неорганической химии для 10-11 классов 

 Открытая химия 2.6

Курс «Открытая Химия 2.6» предназначен для учащихся и преподавателей 7-11 классов общеобразовательных учреждений - средних школ, лицеев, гимназий, колледжей (на уроках химии и естествознания). Он может быть использован для самостоятельного изучения химии, для подготовки при поступлении в вузы, а также как справочное пособие. Курс будет полезен лекторам и студентам вузов, в т.ч. на химических специальностях. 

Содержание курса соответствует программе курса химии для общеобразовательных учреждений России и содержит большое количество дополнительного материала. В учебнике приведены справочные таблицы, приводится подробный разбор типовых задач, представлен большой набор для самостоятельного решения. 

Органическая химия 


Мультимедиа обучающий курс  предназначен для изучения химии в 10-11 классах средней школы и может быть использован для подготовки к экзаменам при поступлении в высшие учебные заведения

Открытая химия 2.0  


Курс предназначен для учащихся средних общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, колледжей, студентов технических ВУЗов и для самостоятельного изучения химии. Содержание «Открытой Химии» соответствует программе курса химии для общеобразовательных учреждений России и содержит большое количество дополнительного материала. 

Подготовка к ЕГЭ по химии 


Полный набор тренажеров, теоретический материал, 3000 заданий по специфике ЕГЭ, виртуальный экзамен, Интерактивная Периодическая система Менделеева, методические рекомендации, Журнал успеваемости.

Уроки химии Кирилла и Мефодия 10-11 класс


Простое и доступное изложение предмета, эффективная система интерактивных упражнений, практических заданий и тестов позволит в короткий срок полностью освоить учебный материал. Оценка результатов тестирования дает возможность проследить динамику успеваемости, правильно скорректировать процесс обучения. Интересные и разнообразные иллюстрации, игровые элементы подачи материала превращают процесс обучения в увлекательное занятие. 

Органическая химия 10-11 класс


На диске представлена информация об основах органической химии для 10-11 классов 

Химия 8 - 11 класс  


Большое количество иллюстраций, теоретический материал, задания и многое другое

Репетитор по химии  от Кирилла и Мефодия

Это интерактивный экспресс-метод, который содержит основательные ответы на вопросы, которые часто попадаются в экзаменационных билетах и, по статистике многих российских учебных заведений, вызывают наибольшие затруднения.Возможность выбора учебного режима. Моделирование «живого» общения с педагогом, которого можно выбрать по своему вкусу. Эргономичный интерфейс поможет сосредоточить внимание на содержании.

Репетитор по химии Кирилла и Мефодия.

Версия 3.0   

В "Репетитор" вошли только те вопросы, которые, по статистике многих российских учебных заведений, вызывают наибольшие затруднения. Только те вопросы, которые чаще всего попадаются в экзаменационных билетах. На все эти вопросы даны подробнейшие ответы, которые позволят вам продемонстрировать фундаментальные знания.

