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         Внутришкольная система оценки качества образования -целостная система диагностических и оценочных процедур, реализуемых различными субъектами государственно-общественного управления школой, которым делегированы отдельные полномочия по оценке качества образования, а также совокупность организационных структур и нормативных правовых материалов, обеспечивающих управление качеством образования;

         Экспертиза – всестороннее изучение состояния образовательных процессов, условий и результатов образовательной деятельности;

         Измерения – оценка уровня образовательных достижений с помощью контрольных измерительных материалов (традиционных контрольных работ, тестов, анкет и др.), имеющих стандартизированную форму и содержание которых соответствует реализуемым образовательным программам.
2. Цели, задачи, принципы и функции ШСОКО.
2.1. Целью ШСОКО является получение объективной информации о состоянии качества образования, тенденциях, его изменениях и причинах, влияющих на его уровень.
 2.2. Основными задачами ШСОКО являются:

· формирование единого понимания критериев качества образования и подходов к его измерению; 

· информационное, аналитическое и экспертное обеспечение мониторинга школьной системы образования;

· разработка единой информационно-технологической базы системы оценки качества образования;

· определение форматов собираемой информации и разработка технологии ее использования в качестве информационной основы принятия управленческих  решений;

· изучение и самооценка состояния развития образования в МОУ с прогностической целью определения возможного рейтинга школы по результатам государственной аккредитации;

· формирование ресурсной базы и обеспечение функционирования школьной образовательной статистики и мониторинга качества образования;

· выявление факторов, влияющих на образовательные результаты; 

· повышение квалификации педагогических работников по вопросам,  касающимся требований к лицензированию и аккредитации школы, 

· аттестации педагогов, индивидуальных достижений обучающихс, определение рейтинга педагогов и стимулирующей надбавки к заработной плате за высокое качество обучения и воспитания;

· реализация механизмов общественной экспертизы, гласности и коллегиальности при принятии стратегических решений в области оценки качества образования;

· стимулирование инновационных процессов к поддержанию и постоянному повышению качества и конкурентоспособности.

2.3. Основными принципами функционирования  системы оценки качества являются:
соблюдение преемственности в образовательной политике и традиций российской системы образования;

· реалистичности требований, норм и показателей качества образования, их социальной и личностной значимости; 

· открытости, прозрачности процедур оценки качества образования;

· доступности информации о состоянии и качестве образования для различных групп потребителей.

· включение педагогических работников МОУ СОШ №51 в критериальный самоанализ и самооценку своей деятельности;

· соизмерение размеров оплаты труда работников МОУ СОШ №51 с его результатами и условиями, дифференциация этих размеров в зависимости от конкретных результатов.
2.4.Основные функции ШСОКО:

· обеспечение регионального стандарта качества образования и удовлетворение потребности в получении качественного образования со стороны всех субъектов школьного образования;

· аналитическое сопровождение управления качеством обучения и воспитания школьников;

· экспертиза и диагностика, оценка и прогноз основных тенденций развития школ;

· информационное обеспечение управленческих решений по проблемам повышения качества образования;

· обеспечение внешних пользователей информацией о развитии образования в школе.

2.5. Объектами оценки качества образования являются:

· учебные и внеучебные достижения учащихся;

· продуктивность, профессионализм и квалификация педагогических работников.

2.6. Предмет оценки:
· качество образовательных результатов (степень соответствия результатов освоения обучающимися образовательных программ государственному и социальному стандартам);

· качество условий образовательного процесса (качество условий реализации образовательных программ);

· эффективность управления качеством образования.

3. Организационная структура системы оценки качества образования.

3.1.  В структуре СОКО школы выделяются следующие элементы:
    -  администрация школы;
    -  педагогический совет;
    -  школьные методические объединения.


 3.2. Администрация школы:
· формирует блок локальных актов, регулирующих функционирование ШСОКО, и приложений к ним; 

· утверждает приказом руководителя школы локальные акты, регулирующие функционирование ШСОКО, и контролирует их исполнение;

· организует систему мониторинга качества образования в школе, осуществляет сбор, обработку, хранение и предоставление информации о состоянии и динамике развития, анализирует результаты оценки качества образования на уровне школы;
· обеспечивает проведение в школе контрольно- оценочных процедур, мониторинговых, социологических и статистических исследований по вопросам качества образования; 
· организует изучение информационных запросов об основных показателях системы качества образования; обеспечивает условия для подготовки работников школы и общественных экспертов по осуществлению контрольно- оценочных процедур;
· обеспечивает предоставление информации о качестве образования на муниципальный и региональный уровни системы качества образования; 
· обеспечивает изучение, обобщение и распространение передового опыта построения, функционирования и развития ШСОКО школы;
· формирует информационно-аналитические материалы по результатам оценки качества образования: анализ работы школы за учебный год, публичный доклад руководителя, информационный паспорт школы; 
· принимает управленческие решения по улучшению качества образования на основе анализа результатов, полученных в процессе реализации ШСОКО.

   3.3. Педагогический совет школы:

· участвует в разработке системы показателей, характеризующих состояние и динамику развития школы;

· проводит экспертизу организации, содержания и результатов аттестации учителей и учащихся школы и формирует программу их совершенствования; 

· разрабатывает и реализует программу развития учреждения, включая ШСОКО.

   3.4. Школьные методические объединения:
· вносят предложения по разработке и реализуют программы развития школы и ШСОКО; 
· участвуют в разработке методики оценки качества образования;
· участвуют в разработке показателей, характеризующих состояние и динамику развития муниципальной системы образования; 
· разрабатывают мероприятия и готовят предложения, направленные на совершенствование ШСОКО, участвуют в этих мероприятиях; 
· изучают, обобщают и распространяют передовой опыт построения, функционирования и развития ШСОКО; 

· участвуют в разработке методики рейтинговой оценки работы педагогов школы.

        4.Общественное участие в оценке и контроле качества образования


4.1. Школьная  система оценки качества образования предполагает широкое участие в осуществлении оценочной деятельности общественности и методических  объединений в качестве экспертов. Требования к экспертам, привлекаемым к оценке качества образования, устанавливаются нормативными документами, регламентирующими реализацию процедур контроля и оценки качества образования.

4.2. Придание гласности результатам оценки качества образования осуществляется в следующих формах:

· информирование о результатах оценки качества образования коллектива, участников образовательного процесса;

· информирование о результатах оценки качества образования общественности (в полном объеме или частично) посредством публикаций, аналитических докладов о состоянии качества образования на  школьном  уровне.


4.3. Доступ к получению информации в рамках школьной  системы оценки качества образования определяется в соответствии с нормативными правовыми актами, регламентирующими функционирование информационной системы образования
Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная

школа №51 ежегодно публикует доклад о состоянии образования в образовательном учреждении на своем официальном сайте в сети Интернет. 

