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Развивайте дар слова


Перед вами небольшой сборник, составленный из произведений тех, кто отважился ступить на тернистую стезю литературного творчества. Авторов волнуют разные темы, но всех их объединяет стремление выразить собственные мысли и чувства точным, емким словом, задеть своих читателей за живое, а еще – «усилить бой бестрепетных сердец», как писал А. Фет.


Лучшим руководством в любом творчестве являются готовность «дойти до самой сути» и порыв «не могу молчать!», завещанные нам столь далекими друг от друга по времени и манере письма, но столь близкими друг другу  желанием  сделать  мир  лучше  Б. Пастернаком  и  Л. Толстым.


Думается, что в первых опытах было бы преждевременно искать совершенство формы, безукоризненность стиля. Прежде всего ваше внимание привлекут искры несомненного таланта, многообещающий внутренний потенциал юных сочинителей.


Возможно, кто-то из вас, ребята, ободренный выходом этой книжки, захочет представить на суд публики и свои работы. А для этого нужны осознанная тяга к словесному творчеству, смелость и решительность. Мы будем рады сотрудничеству с вами.
Федотова Е.В., к.ф.н.,

учитель литературы 

МОУ СОШ №35


Дорогие читатели! Авторов и составителя этого сборника очень интересует ваше мнение. Свои отзывы о прочитанном вы можете отправить по адресу:elenafedotowa35@mail.ru
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Лагуткина Анна

Школа

Сидим мы за партами в школе родной.

Недели, года в ней идут чередой.

Уроки учить не хотелось порой. 
Зато мы все дружно бежали домой!

Как трудно бывало науку зубрить.

Как страшно домашний параграф забыть!

Но кажется все это со стороны.

Ведь будни учебные жизни полны!

Много у нас позитива, добра,

Любим мы школу: ведь это страна

Доброго детства и юности милой,

Новых открытий, друзей миллион,

Чистых сердец, долгожданных улыбок,

Громких звонков, голосов перезвон.

Но это не все, ведь мы знаем и верим,

Что станем мы лучше, красивей, умнее!

Счастье, что в школе учимся мы!

Школой родной мы гордиться должны!

                                                      Малкина Дарья
Стихи о России

Когда-то давно, в детстве, мне казалось, что все люди связаны со своим родным краем, отчим домом невидимыми нитями. Дом – это то, с чем никогда не расстаются. Здесь все: и родительская любовь, и душевное тепло, и прочность бытия. Какое-то великое, светлое чувство связано с тем местом, где ты родился. Потом я стала понимать, что это чувство – любовь к Родине.

Для меня Родина – это воспоминания о сказочных временах детства, неповторимый мир школы, покоряюще прекрасная природа, культура моей страны, исторический опыт народа, духовные ценности.

Это странно, но многие чувства, связанные в моем сознании с Родиной, созвучны тем, которые возникали к ней у великих русских поэтов. Наверное, поэтому помнятся мне с детства строки:

Краса полуночной природы,

Любовь очей, моя страна!

Твоя живая тишина,

Твои лихие непогоды,

Твои леса, твои луга,

И Волги пышные брега,

И Волги радостные воды –

Все мило мне, как жар стихов,

Как жажда пламенная славы,

Как шум прибережной дубравы

И разыгравшихся валов.

В младших классах на уроках литературы я услышала много поэтических произведений. Запало мне в душу стихотворение Сергея Есенина «Береза», напомнившее деревню Подвязье, дедушкин дом, красавицу березку перед окном. Так хорошо сказал поэт:

Белая береза 

Под моим окном

Принакрылась снегом,

Точно серебром.

Как великолепен этот зимний пейзаж в русской глубинке!

Читая стихотворение И.А. Бунина «Детство», я переношусь на родной для меня берег Тьмы, в сосновый бор, чувствую густой запах смолы, радуюсь долгожданной встрече с родными просторами, понимаю, какую великую любовь чувствовал поэт к милому его сердцу краю.

Чем жарче день, тем сладостней в бору

Дышать густым смолистым ароматом,

И весело мне было поутру

Бродить по этим солнечным палатам!

Вот с этих воспоминаний детства, мне кажется, и начинается самое главное чувство, без которого человек не найдет свой путь жизни, не обретет гармонию в душе. Это чувство – патриотизм.

Многие русские златоусты «Отчизне посвятили души прекрасные порывы». Их творчество проникнуто любовью к Родине, великой болью за нее. В произведениях поэтов – думы о судьбах России.

Великими мастерами слова воспеты героизм, мужество, самопожертвование русского народа. Никогда не забудутся строки из лермонтовского «Бородина»:

«Ребята, не Москва ль за нами?

Умремте ж под Москвой,

Как наши братья умирали!»

Эти слова вырвались из уст отважного полковника, который теперь «спит в земле сырой». С замиранием сердца я читаю о подвиге, совершенном русскими людьми в Бородинском бою. И ни один человек не должен забывать о том, что без этих героев не было бы и сегодняшнего поколения. Мне кажется, что без почитания предков, без гордости за свою историю невозможно жить.

Мечта поэтов посвятить все стихи и дела свои России помогала им создавать шедевры поэзии. Видя страдания и трагедии, порочность этого мира, они хотели сделать будущее прекрасным и счастливым. Искренне переживали они за Россию.

Александр Блок главной в своей поэзии считал тему Родины. Самым ярким и поистине гениальным я считаю его цикл «На поле Куликовом», в котором он признался, что связан с Русью неразрывными узами:
О Русь моя! Жена моя! До боли

Нам ясен долгий путь!

Наш путь – стрелой татарской 
                               древней воли 
Пронзил нам грудь.

В этом цикле стихотворений выражены его тревожные мысли о революции в России. Он с упоением слушал ее музыку, видел свет, который должен исцелить общество от позорных болезней. Но, сам не зная пророческого значения собственных строк, написал:

И вечный бой! Покой нам только снится

Сквозь кровь и пыль…

Летит, летит степная кобылица 

И мнет ковыль…
Тяжелые времена наступили после революции: репрессии, безмерные страдания народа. «Оставить свой край глухой и грешный» вынуждены были многие великие люди. Но были и те, кто, мучаясь, не мог покинуть Отчизны. Они считали, что должны вынести все, уготованное судьбой, вместе с Родиной. Я понимаю их. Вспоминаются строки из стихотворения Анны Ахматовой:

Не с теми я, кто бросил землю

На растерзание врагам.

Их грубой лести я не внемлю,

Им песен я своих не дам.

Это, по-моему, истинный патриотизм. Сердце таких людей сгорало в любви к Родине и народу.

Но мне ближе «низкий дом с голубыми ставнями», наверное, потому что не было на моем жизненном пути таких страшных испытаний. В моем сердце живет безграничная любовь к «тихой родине». Это чувство водило пером Николая Рубцова, когда он создавал свое знаменитое стихотворение:


Тихая моя родина!

Ивы, река, соловьи…

Мать моя здесь похоронена

В детские годы мои.

Долгая разлука с дорогим краем, радость и грусть при встрече с ним – вот содержание стихотворения. В душе поэта пылает вечный огонь памяти, который никогда не угаснет, потому что с Родиной его связывают кровные узы:

С каждой избою и тучею,

С громом, готовым упасть,

Чувствую самую жгучую,

Самую смертную связь.

В этих чувствах и черпает человек жизненную силу.

Патриотическое чувство всегда поднимало русский народ на защиту Отечества. Поэтому, несмотря на все потрясения, Россия достигла таких высот.

Мы почитаем поэтов, воспевших Родину. Они дали нам возможность познать истинную любовь, открыли нам необъятные просторы, красоту родной земли. Читая их стихи, каждый понимает, что за словом «Россия» скрывается какая-то непостижимая тайна. И хочется повторить вслед за Ф.И. Тютчевым:
Умом Россию не понять,

Аршином общим не измерить:

У ней особенная стать – 

В Россию можно только верить.

Я думаю, что эта вера и прекрасные стихи откроют нам путь к счастливому будущему. А любовь к Родине будет путеводной звездой и для новых поколений. 

Понамарева Анастасия

Тоска
Вы спросите: о чем грущу?

О чем душа и сердце плачет?

Я вам отвечу: я хочу…

Не знаю, может, жить иначе?

Ведь жить от родины вдали

Не мне одной, а всем тоскливо.

И, словно вечность, длятся дни,

И за окном опять дождливо.

И слезы катятся из глаз,

Лишь вспомнишь о родных просторах.

Сорвешь тесьму в который раз – 

Перечитаешь писем ворох.

И сердце позовет туда,

Где ждут его покой и счастье,

Но не дождутся никогда:

Не разорвать мне сеть ненастья. 

     Сабурова Наталья

Открытие

В прошлом году по программе международного обмена я принимала гостя из Германии. Его очень интересовала Россия, и он приехал поближе познакомиться с культурой нашей страны. Ричард неплохо говорил по-русски и с удовольствием посещал уроки русского языка, литературы и истории. Я приболела, и мой гость, к сожалению, был вынужден ходить в школу один. Однажды, вернувшись домой, он, от восторга забывая русскую речь, начал рассказывать мне об уроке внеклассного чтения, посвященном Анне Ахматовой и ее стихам о Тверском крае. Он достал из сумки какую-то книгу и попросил еще раз прочитать стихотворения, так его заинтересовавшие. Мы были увлечены книгой до самого вечера. Ричард рассказывал мне о том, что его так впечатлило, я почти осипшая, но воодушевленная, читала стихотворения. Увидев, как грустно мне стало из-за пропущенного урока, мой немецкий друг на следующий день выучил и прочитал стихотворение «Бежецк», которое, когда мы листали книгу, мне приглянулось. Это было немножко смешно, потому что он путался в словах и не совсем правильно ставил ударения, но мне очень понравилось. 

Стихотворение тронуло меня. Читая его, я как будто бы смотрела на этот город глазами поэтессы, сопереживала ей и вместе с ней радовалась.  Ведь именно здесь, на бежецкой - слепневской земле, Анна Ахматова и Николай Гумилев были настоящей семьей. Мать Николая Гумилева владела небольшой усадьбой, куда приезжали Николай  Степанович и Анна Андреевна 

и где позже жил их сын Левушка. Дом был деревянный, одноэтажный, с мезонином. Он стоял на пригорке, окруженный старинным тенистым парком с прудами; недалеко протекала речка Каменка.

Течет река неспешно по долине,

Многооконный на пригорке дом.

А мы живем, как при Екатерине:

Молебны служим, урожая ждем.

Вначале Слепнево и его округа не произвели на поэтессу благоприятного впечатления. В автобиографическом очерке «Коротко о себе» (1965) она писала: «Каждое лето я проводила в бывшей Тверской губернии, в пятнадцати верстах от Бежецка. Это не живописное место: распаханные ровными квадратами на холмистой местности поля, мельницы, трясины, осушенные болота, «воротца», хлеба, хлеба...» Однако постепенно Анна Ахматова полюбила «тверскую скудную землю». Окружающая природа, окрестные деревеньки, труд и быт слепневцев, крестьянские беды и радости запечатлены во многих её стихотворениях: «Цветов и неживых вещей...» (1913), «Уединение» (1914), «Столько раз я проклинала...» (1915), «Майский снег» (1916), «Бессмертник сух и розов. Облака...» (1916), «Я слышу иволги печальный голос...» (1917) и др. В одном из них Анна Ахматова напишет: «Так случилось, заточенье стало родиной второй».

Позже я узнала, что стихотворение «Бежецк» было написано после гибели Н.С. Гумилева и первого посещения поэтессой города после этого трагического события.  Это  еще  больше  усилило  мой  интерес  к  

      
 творчеству Анны Ахматовой.
Там строгая память, такая скупая теперь, 
Свои терема мне открыла с глубоким поклоном;

Но я не вошла, я захлопнула страшную дверь...

И город был полон веселым рождественским звоном.

Пока мой гость был в школе, я рассматривала книгу, которую он принес. Это были стихотворения и поэмы. Книга состояла из вступительной статьи о поэтессе, глав, каждая из которых была сборником стихотворений Анны Ахматовой, поэм «Реквием» и «Поэма без героя», примечаний редактора и комментариев о книге. Иллюстраций не было, и ничего не отвлекало от собственного восприятия образного мира произведений. Внешнее оформление тоже было очень приятно. Выполненное в теплых приглушенных тонах, оно привлекало своей простотой и изысканностью.
Мне очень нравится поэзия. И творчество Анны Ахматовой не стало исключением. Прочитав ее книгу, я прониклась глубочайшим уважением к этой великой поэтессе. Поэзия Анны Ахматовой заняла особое место в моем сердце. Я открыла для себя особый, неповторимый мир. Как точно, правдиво, искренне описаны  тяготы нашей жизни. Душевная боль ее лирической героини нестерпима, но она, как и сама поэтесса, всегда с достоинством переживает трагические удары судьбы.
Книги Анны Ахматовой будут актуальны всегда. Тема любви, неразделенной, ранящей своей безответностью, вряд ли утратит свое лидерство в женских сердцах, а любовь к природе родного края, неотделимая от чувства любви к Родине, будет жить вечно.

    Андреева Любовь

   Учителю

Учитель, Вам мы строки посвящаем

И вас от всей души благодарим!

За многое, что в этой жизни знаем, 

Спасибо Вам от сердца говорим.

Учитель, мы порой не понимаем,

Как терпите вы всех нас иногда?

Ведь мы кричим, что ничего не знаем,

Смеёмся, ссоримся – всё как всегда…

А вы терпеньем, тактом и заботой

Способны пристыдить нас и унять.

Вы важной занимаетесь работой:

Нам помогаете путь в жизни выбирать!

Быть может, слог звучит высокопарно – 

Нам много в этой жизни дали Вы.

Без Вас, возможно, были б мы бездарны…

Но вы же есть! А значит, есть и мы!..


                                                   Кудряшова Елена

Посвящение
Тебе, Учитель, строки посвящаю

И всю свою любовь тебе дарю.

Здоровья, долгих лет тебе желаю

И искренне за все благодарю.

Гуманный, мудрый, опытный, спокойный,

Успехов наших ты отважный страж,

Красивый, умный, строгий и достойный – 

Все это о тебе, Учитель наш.

Порой бывает с нами очень трудно,

И не всегда мы можем все понять.

Учитель – это трудное призванье,

Не следует об этом забывать.

Твоя улыбка нам приносит радость, 

А наша школа – это тот же дом:

И детство, и безоблачная юность,

И зрелость – все перемешалось в нем.

Учителя, мы очень ценим вас!

Желаем счастья и во всем успеха!

Спасибо вам огромное от нас,

На нашем жизненном пути есть ваша веха.

                                                                      Жижилева Ольга

Стезя учителя

Наверное, сегодня каждый скажет:

Стезя учителя прекрасна и трудна!

Он должен быть и мудрым, и отважным,

Чтоб наделить нас знаньями сполна.

Он целый день работой с нами занят,

Тетради проверяет по ночам,

Но слова благодарности не знает

За труд, терпенье, отданные нам.

Простите, что порой не понимаем,

Как важно к знаниям тянуться нам сейчас,

Что мы умышленно тетради забываем,

Дневник под партой прячем в сотый раз!

Что ненароком мы мензурки разбиваем,

А на занятьях поднимаем шум и гам,

И правила мы часто забываем,

И хочется поспать подольше нам.

За добрый взгляд, доверье, пониманье,

За время, отданное нам сполна,

Примите теплые слова признанья:

Мы благодарны будем вам всегда!

                              Оношко Инна        Книга для меня 

Эссе
Какое значение имеет для меня книга? К семнадцати годам она стала неотъемлемой частью моей жизни: идеальным другом, умным советчиком, строгим воспитателем, неиссякаемым источником духовных и нравственных ценностей.

Для меня чтение – это способ на некоторое время сбежать от суеты или, наоборот, от пустоты и одиночества, это лекарство, исцеляющее душу, это возможность найти ответы на вопросы, задаваемые самому себе. Л. Лиходеев писал: «Мне кажется, книги… видят то, что увидели бы мы сами, если бы были внимательнее». Замечу: книга не обязана отвечать на наши самые сокровенные вопросы и не должна решать наши сиюминутные задачи, но она может как бы подталкивать к ответам и решению. И блажен тот, кто правильно поймет все её щедрые наставления. В этом волшебство книги.

Мне везёт – часто попадается именно та книга, на страницах которой рассматривается проблема, требующая моего немедленного вмешательства. Наверное, весь фокус в том, что рука чаще тянется к классике.
Книга позволяет мне обрести интересных собеседников – людей, неравнодушных к литературе. Мне всегда нелегко было находить друзей, и не из-за желчного характера, а потому что с девяноста девятью из ста не о чем говорить.

Наблюдая за своим окружением, знакомясь, вступая в разговор, я мысленно делю людей на тех, кому чтение книг привычно, приятно и необходимо, и тех, кого это занятие утомляет, кто находит чтение бесполезной тратой времени и денег.
 Внутренний мир равнодушных к книге людей обычно беден, прагматичен и скучен. Можно ли сомневаться, что лучшими и, скорее всего, авторитетными собеседниками станут представители первого типа? Но их гораздо меньше, чем хотелось бы.
Наш век – век прорывных технологий. Желая упростить себе жизнь, мы научились получать и передавать информацию в наиболее доступной форме через самые популярные источники – телевидение и Интернет. К сожалению, большинство моих сверстников убивает драгоценное время, прыгая с одного развлекательного канала на другой, щёлкая страницы зачастую бесполезных сайтов или разглядывая фотографии в модном журнале. На следующий день – горячие обсуждения поведения героини из популярного сериала, очередной песенки эстрадной звездульки или внешности нереально красивой персоны с глянцевой обложки. И так изо дня в день. Кажется, никто никогда не устанет от этой штампованной безвкусицы. А я… Иногда я тоже приобщаюсь к так называемой массовой культуре. Зачем? Чтобы составить о ней представление, а потом достойно ответить знатокам гламура. Блеснуть знаниями… Или поблёкнуть...

Однажды взгляд случайно зацепился за странную телевизионную картинку – в исполнительском экстазе прыгали несколько певцов. «Да это же Евровидение!» – ахнула я. По иронии судьбы на сцене – представители Греции. Я смотрю на этих «рапсодов» и не могу понять, где заканчивается прошлое и начинается настоящее. Что-то нехорошее подсказывает, что прошлое из этой логической цепочки следует вычеркнуть. Эти люди – наследники величайшей культуры, по крайней мере, того пласта, который от нее остался и дошел до первого десятка двадцать первого столетия.

Когда-то на страницах манускриптов вырисовывались величественные крито-минойские дворцы, рассказывалось, как где-то в глубинах полуострова Пелопоннес тянулись к солнцу заросли олив. Сам Вакх стоял в центре шумных празднеств и расцвета античной мысли. Аристотель рассказывал Александру о героях Гомера, а Птолемей наивно верил в геоцентризм. Одна великая мысль сменялась другой, ценности множились и обрастали твёрдой корой, которая впоследствии сама и отпала, когда мысль захлебнулась в смешении греков и римлян – двух великих полюсов.

А что это такое? Где же, где же былые величие и мощь? Нет, эти люди не имеют никакого отношения к тому, что было веков эдак двадцать пять назад. Но почему же, почему же метафизика и поэтика, высокое актёрство сменились прыжком, хлопком и режущим слух криком "опа"? Загадка.


Наверное, Интернет – великая вещь. Но в глобальной сети книги, как и люди, теряют свой подлинный облик.
Теперь отпала необходимость идти в книжный  магазин или библиотеку – достаточно нажать несколько кнопок – и текст на мониторе. Условные страницы такой книги условно перелистываются с помощью осязаемой клавиатуры. Спустя полчаса от такого чтения устают глаза и болит голова. Зато этот дискомфорт компенсируется доступностью, дешевизной и возможностью быстро найти нужный отрывок, не читая произведения. Разве не восхитительно?

Ещё один новый и популярный образ «источника знания» – аудио. «Чтецы» слушают диктора, стоя в пробке или находясь на прогулке, ведь ни в коем случае нельзя терять времени! Правда, о вдумчивом чтении и возможности перечитать понравившиеся строки, насладиться отрывком, «смакуя» текст, говорить уже не приходится.

Все эти новшества в литературной сфере заставляют меня всё больше ценить настоящие книги с их шелестом бумажных страниц, потёртыми переплётами и выцветшими иллюстрациями, ощущаемой на вес мудростью и царственным спокойствием. Я люблю перечитывать сборники рассказов, изданные в начале двадцатого века и доставшиеся мне от прабабушки. Их ещё читали современники авторов. Разве может идти в сравнение потребление   электронных   книг   с   прикосновением

к материальным и духовным памятникам культуры? Вряд ли. Эстетическое удовольствие, гордость, восторг… Непросто описать, что я чувствую, беря в руки эти книги.
С детства зачаровало меня одно из изданий журнала «Юная Россия» 1913 года. Это книга с уже невзрачной и потрёпанной обложкой, с пятьюстами пожелтевшими страницами, отсчёт которых начинается с пятьсот пятнадцатой и заканчивается на тысяча двенадцатой. Первые главы издания – любимый отрывок из романа «Таинственный сад» английской писательницы Фрэнсис Бернетт. Когда я, ещё совсем маленькая, восхищённо, затаив дыхание, переворачивала страницы, мама объясняла, что почти сто лет назад наша прапрабабушка покупала такие журналы своим детям, и они, наверное, так же, как и я, рассматривали эту девочку на чёрно-белом рисунке. Это Мери, которая, слегка наклонившись вперёд, протягивает руку читателю, приглашая в распустившийся сад, виднеющийся через распахнутое большое окно за её спиной. Я тогда думала: «Она похожа на меня, и, окажись я внутри книги, мы обязательно подружились бы, мы бы гуляли по саду и болтали о том, как здорово всё изменилось за сто лет». Сегодня мне так же хочется протянуть Мери руку, встать рядом с ней у открытого окна и дышать весенним воздухом, любоваться цветами сада, забыв о ненастной погоде за моим окном. Я знаю, чтобы добиться этого, достаточно перечитать роман.

К сожалению, ныне полки книжных магазинов заполонила широко растиражированная у нас переводная литература, слишком однообразная по жанровой и идейной сути. А «на задворках»–современная классика, в том числе наша: Ю. Трифонов, В. Астафьев, В. Белов, В. Распутин, А. Солженицын,  В. Высоцкий, Н. Рубцов. Разве русских увлечёт книга о своём, национальном, исконном? Это же не развлекательное, а серьёзное чтение. Видимо, так рассуждают продавцы бестселлеров.
Любовь к книге, к чтению так же индивидуальна, как любовь к человеку. Она так же всецело поглощает тебя, давая взамен самое главное – радость человеческого общения, сопричастность к творческому процессу, воспитывает чувства вне зависимости от того времени, в котором ты живёшь. 

      Белецкая Мария
Первый учитель
Первые волненья,

Радости, тревоги.

Переменки звонкие,

Школьные дороги.

Дверь открыл учитель,

В классе тишина.

В памяти осталось

Это навсегда.

Будут дни меняться,

Годы пролетать.

Бережно хранится

С буквами тетрадь.

                                                               Марогулов Михаил
Школьная пора

Сегодня мы еще сидим за книжкой,

Порой, волнуясь, отвечаем мы урок

И вспоминаем: маленькие ребятишки

Мы в первом классе. Минул детства срок.

Прошли года с тех пор, как мы впервые,

В тот памятный, волнующий всех день

Почувствовали взрослыми себя, большими,

Хотя тогда всем было только семь.

Когда-нибудь, когда все старше станут,

Звонок в последний раз нас соберет.

Поймем, за что с любовью вспоминаем

Свой самый лучший первый школьный год.

     Культепина Ольга
«Ибо от слов книжных…»

Была поздняя ветреная осень, когда весь мир облетел беспрекословный приказ всех властителей: книги, как самое страшное зло в мире, порочащее правителей и искушающее простой народ, сжечь и никогда больше не писать. Каждый осмелившийся начертать хоть одну букву, пусть даже и на песке, приговаривался к смерти. Никто больше не имел права говорить и думать о просвещении, искусстве и науках. Стоном отозвался приказ по всей земле…

Вечером земля задохнулась от дыма, а звезды отразили в своих прозрачных глазах зарево костров, на которых сжигали книги и защищавших их «еретиков». Огонь пожирал людей, не закрывавших лиц от палящего адского жара и сгоравших со словами «свобода», «истина» и «свет» на губах... Весь мир превратился в факел.

Утром Мастер с безмолвным ужасом смотрел, как рыдает небо, смывая своими слезами остатки мирового пепелища. Его губы были белы и сухи, глаза красны от вчерашних пожаров. Он знал: это мировое убийство свершилось из-за страха правителей перед его Книгой.

…Когда Мастер был ещё ребенком, он, в отличие от своих сверстников, не ломал птицам крылья, не разрисовывал стены красивейших домов мерзкими надписями, не дрался с мальчишками из-за куска вкусного пирога. Он всматривался в мир и познавал его законы, впитывал красоту природы, любовался творениями лучших мастеров.  Уже в  юности  он  стал 

умнейшим среди ученых, мудрейшим среди философов, благороднейшим среди дворян, талантливейшим среди сочинителей. Он проник во все тайны, открытые человеческому разуму. Он владел всеми правдами этого мира.
Но истина оставалась недоступной ему. И тогда Небеса, давно глядевшие на него сквозь пелену облаков, послали ему единственный дар: стать Мастером. Ему было предначертано силой слова вывести людей из тьмы невежества и научить их любить и видеть.

Мастер с жаром безумного принялся за создание Книги – своего дара людям. Он писал при свете солнца и луны, в пасмурные дни и в беззвездные ночи. Он создавал Книгу, которая хранила сокровенные тайны Земли и Космоса, имена всех существ во Вселенной, забытые людьми заповеди Небес. За десять лет Мастер прожил сто тысячелетий от сотворения мира.

Когда Книга была готова, Мастер взял её в потемневшие от чернил руки и пошел по столицам,  городам, деревням. Он читал свою Книгу на шумных площадях и под безмолвно-покорными сводами соборов, во дворцах знатнейших вельмож и в безвестных хижинах бедняков. Перед искушенными взрослыми и наивными детьми. Ясными днями и глухими ночами Мастер проповедовал свободу и равенство всех людей, говорил об их единстве друг с другом, с Природой и Космосом… Мастер читал свою Книгу в надежде спасти тех, кто боялся даже поднять глаза на него.
Вельможи  и  короли   впадали   в  ярость  от   его


свободолюбивых проповедей и дерзких обвинений в жестокости и грехопадении, а простой народ испуганно слушал его речи, не смея отозваться на будившие надежду слова…

Когда окончательно осипший и изнеможденный Мастер пришел во дворец Могущественнейшего из правителей, то Правитель приказал прогнать его из палат, а Книгу разорвать и пустить по ветру. Так Книга превратилась в тысячи листков, а их автор был изгнан в холодные горы… На следующий день пылали костры и плакали Небеса…

…Одного не смогли предвидеть обезумевшие от ненависти правители. Вместе с дымом костров ветер рассеял листочки из Книги. Они задерживались в облаках, цеплялись за солнечные лучи, задевали крылья птиц и вместе с дождем и снегом тихо осыпались на землю. Люди со страхом глядели на побелевшие мостовые, площади, пашни.

Правители, узнавшие о «книжном» дожде, приказали сжечь землю, покрытую листками. Солдаты зажигали факелы, когда вдруг один человек украдкой подобрал страницу у себя под ногами и прочел: «…нает истину тот…» Зажглись факелы – и зажглась душа человека. Кто, кто познает истину?.. Ответ – здесь, у ног... Человек, задыхаясь, закричал в толпу, безмолвно смотрящую на приближавшихся солдат:
– Спасите!.. Спасите… истину!.. Истина – здесь!.. – он показал на белое поле. Толпа медленно повернулась к человеку…



Когда солдаты с огнем пришли к полю, то там не было никого и ничего: ни людей, ни листков…


…Каждый день то выпадали дожди – то светило солнце, то шел снег – то заря красила дома в алый цвет. И каждый день люди, боясь собственной смелости, поспешно поднимали с земли страницы и прятали их у сердца. Они не понимали ясно, что на них написано, но что-то шептало голосом Мастера: сберегите истину…


Люди стали тайно собираться в группы и, бережно разглаживая изорванные листки, собирать Книгу страница за страницей. С великим восторгом и благоговением, по слогам читали они фрагменты Книги. Читали по всему миру. Сначала – в тайне. Потом все громче и громче. Затем – во весь голос. Люди защищали от правителей и их слепых факелов вновь собранную Книгу и с растущим дерзким смехом гнали солдат, пытавшихся отнять ее.


Рушились дворцы правителей. Падали короны жестоких императоров. Люди, нашедшие истину на хрупких, иссеченных шрамами страницах, разгибали исполосованные кнутом спины и пели: «Истина! Истина и свобода! Истина и знание! Истина!»


…С высоты неприступных гор Мастер с улыбкой глядел, как внизу люди разгоняли тучи пепла, застилавшего глаза. На месте возведенных на крови дворцов они создавали новые дома – дома, отражавшие свет солнца в своих окнах. Ввысь летели шпили новых храмов – храмов истины и знания. Песни скорби и рабства сменились новыми песнями – песнями свободы 

и братства. Люди больше не боялись поднять глаза к Небу, указать друг другу на звезды и засмеяться:

 – Смотри! Наша истина!
* * *
Легкий вздох. Это возвращается к реальности егоза Иришка, моя племянница. Она возится в кресле, пересаживаясь с затекшей ноги на разукрашенную зеленкой (результат вчерашних велосипедных гонок), и серьезно спрашивает:

 – А что стало с Книгой?

 – С тех давних пор Книга путешествует по свету, меняя страны, языки, хозяев. Где она – сказать трудно. Она может оказаться где угодно, чтобы узнать, как люди относятся к ней.

Взмах ресниц – и удивление во взгляде сменяется догадкой:

 – А это не она?

Иришка кузнечиком перепрыгивает с кресла к подножью высокого книжного шкафа, на котором во всей красе гордо восседает новая кукла, подаренная на день рождения. Моя преданная слушательница наконец-то! поднимает с пола старый-престарый русско-немецкий словарь, служащий ей ступенькой, чтобы дотянуться до игрушки. 
 – Смотри, тетя Оля! – показывает Иришка увесистый фолиант. – Обложки нет, корешок оторван, страницы потрепались и слова на разных языках. А самое главное  – никто не знает, откуда у нас эта книга! Вдруг она та 

Вдруг она та самая?! Пожалуй, я сделаю ей новую обложку и поставлю к своим. А какого цвета должна быть обложка, тетя Оля?


Пока я размышляла, книга оказалась на полке, а ее место заняла… бабушкина коробка с фотографиями. Теперь я точно знаю, о чем будет моя следующая сказка. 

    Громов Игорь, Иванов Степан,
Корниевский Роман, Николаев Кирилл

Здравствуй, школа!

Завтра в школу я пойду,

Все тетрадки соберу

В свой портфель красивый!

Я такой счастливый!

Форма новая висит

Ярко-ярко вся блестит,

И блестят ботинки,

Ни одной пылинки!

Свой портфель я застегнул

И собрался уходить,

И на стол потом взглянул,

Ничего чтоб не забыть.

Здравствуй, школа, я пришел.

Вновь иду я в этот класс.

Мы учителя попросим

Отвести в мир знаний нас.

                                                                 Солнцева Александра

На уроке

Кто за партою сидел,

Кто на улицу глядел,

Волков пел, Петров молчал,

Зограбян ногой качал.

Объясняли нам сегодня

Про проценты и про дроби.

Вдруг учитель вышел вон.

И сказал ребятам Вася:

- У меня сегодня кол. 
А у вас?

- У меня в тетрадке тройка.

А у вас?

- Я сегодня по контрольной

Получил внезапно пять!

А у вас? 
- Я домашнюю не сделал, 

Дайте кто-нибудь списать!

Тут учитель в класс вошел,

Болтовне конец пришел.


                                                   Шишкин Александр
Цена свободы
Осенней ночью 328 года до Рождества Христова над Маракандой1 вставала полная Луна. Ее мягкий таинственный свет заливал бескрайние просторы согдийских2 равнин, упирающихся на юге в отроги Памира. Вся природа радовалась ночной прохладе после  все еще испепеляющего дневного зноя сентября. Именно сейчас, в этот ночной час, пробуждалось к жизни, выползало из своих убежищ все то, что способно было выжить в изнуряющем ритме степей и пустынь. На северо-востоке к Зеравшану3 шло на водопой небольшое стадо изящных, тревожно озирающихся джейранов.4 За ними издалека с неизбывной грустью в глазах наблюдал гепард, выжидающий ту волнительную минуту, когда можно будет сорваться в упоительное безумие бега. Суетились суслики и сурки. На невысоком холмике застыл, напряженно вглядываясь в знойную даль, тушканчик. Из своих нор выползали на свой ночной промысел змеи и ящерицы. В воздухе разносилось стрекотание миллионов насекомых. Над всей этой степной империей парил огромный орел, вероятно, ощущая себя ее правителем. Вдруг он неожиданно спикировал вниз, схватил замешкавшегося на холме тушканчика и продолжил свой величавый полет.
За этим буйством жизни наблюдал древний старик. Он стоял прислонившись к косяку дома, и в его темных

и глубоких, как вечность, глазах было понимание законов жизни и добродушное снисхождение к ним. Этот старец действительно знал некие тайны, за что и прозвали его в городе колдуном, выселив на отшиб.
Вдруг на идеально ровный круг Луны легла тень. Мудрец отвлекся от созерцания равнины и увидел луня, закрывшего лик светила своими крыльями. 

 – Что-то произойдет этой ночью, - проговорил старец вполголоса.

 – Что ты сказал, дедушка? – раздался голос из дома.
 – Ничего, внучка, ничего. Просто бредни выжившего из ума старика.

В это время в неприступной крепости Мараканды шла пирушка. В скромной зале яблоку некуда было упасть. Тут были представлены все народы, покоренные великим Македонцем. Основную массу составляли его соплеменники, проверенные в десятках боев и сотнях попоек гетайры5. В большинстве своем это были простоватые и гордые вояки, громогласно вещающие о своих подвигах на поле брани, но попадались среди них и хитрые «леопарды», наподобие ближайшего друга царя – Гефестиона. Они были больше похожи на краснобаев-греков. Среди эллинов были и отличные военачальники, и мудрые чиновники, знающие, как наполнить казну и как из нее же украсть. Ну и, конечно же, здесь были те, кто придавал немного диковатой пирушке культурный лоск симпозиума – поэты, философы и просто  льстецы.  Они не кичились  своими

подвигами, у них их просто не было, они воспевали деяния царя, который был падок на лесть. Наконец, в зале присутствовала иранская знать. Держалась она особняком, со скрытым испугом и недоверием посматривая на греков и македонцев. В империи Александра иранцы были пока еще инородным телом, но не пригласить их было бы оскорблением.

Среди всей этой пестроты выделялись два человека. Первым был сидящий на возвышении еще почти юноша с бледной кожей, которая местами отливала краснотой, особенно на груди и на лице, с чуть наклоненной влево головой и пронзительным взглядом хищной птицы. Он не был крепкого сложения, в отличие от второго героя той ночи. У всех, кто смотрел на него, в глазах отражалось благоговение, ведь это был сам владыка мира – Александр Великий. Чуть в стороне от общего веселья стоял могучий воин с копной черных волос. Лицо его было грубовато, но на нем отпечатался природный ум. К воину постоянно подходили с поздравлениями, но он отвечал на них с едва сдерживаемым раздражением, а в руке у него то и дело появлялся новый кубок с вином. Это был  Клит Черный, один из виднейших македонских полководцев, недавно получивший во владение сатрапию,6 в которой теперь и обживался.

Вдруг по зале пробежал недовольный шумок. К царю приблизился один из греков, известный своими насмешливыми стихами о македонцах. Несмотря на неодобрение публики, нахальный эллин не стушевался и  начал  декламировать.  Речь  он  вел  о  потерпевшем

 поражение при Политимете отряде. Поэт высмеивал военачальников, не забывая при этом упомянуть и добродетели правителя. Старые вояки начали роптать, но Александр, уже изрядно захмелевший, требовал продолжать. Тут из рядов гостей выдвинулся Клит и с перекошенным от ярости лицом обратился к греку:
 – Недостойно во вражеской стране среди варваров смеяться над македонянами, которые и в беде выше греческих шутов.

В этих словах был явный намек на царя. Александр прекрасно это понял, но лишь съязвил в ответ:

— Перед кем ты трусишь, Клит? Сам себя изобличает тот, кто называет трусость бедой!

Могучего воина разъярил намек на трусость. В бешенстве он начал кричать царю:

— Не этой ли трусости, отпрыск богов, обязан ты своим спасением в тот час, когда ты уже повернулся спиной к персидским мечам? Только кровь македонян да эти вот рубцы сделали тебя, Александр, тем, чем ты являешься сейчас, когда напрашиваешься в сыновья Аммону и отрекаешься от твоего отца Филиппа!

Теперь Клит своим упреком задел за живое Александра, упомянув к тому же его божественное происхождение. Тот вскочил с места и с напугавшей даже иранцев яростью в голосе воскликнул:

— Негодяй! Ты думаешь, мне приятно, что ты всегда безнаказанно ведешь такие речи и призываешь македонян к неповиновению?

Клит  весь  кипел,  но  новых  слов  он не находил,

тут Александр повернулся к греческим послам и сказал им, желая уйти от спора:

— Эллины должны чувствовать себя среди македонян, как полубоги среди хищных зверей, не правда ли?
Это взбесило воина еще больше.

— Царю, конечно, незачем стесняться, пусть говорит, что вздумается! — бесновался богатырь, отмахиваясь от попыток его урезонить. - Но пусть царь знает, что не стоит ему приглашать к своему столу привыкших к свободным речам людей. Ему лучше жить среди варваров и рабов, которые будут падать ниц перед его персидским поясом!

Это окончательно вывело Александра из себя. Он взял первое попавшееся под руку яблоко и кинул его в обидчика. На того набросились и с трудом удерживали сразу трое. Александр судорожно стал искать кинжал, но один из стражников заранее убрал оружие. Друзья окружили царя, пытаясь не допустить беды. Могучего Клита наконец вывели на свежий воздух. К царю подошел Гефестион, единственный, кто мог обуздать его гнев. Казалось, все закончилось. Тут в воспаленном сознании покорителя мира пронеслась мысль о заговоре…

* * *
…Клит сидел у фонтана во внутреннем дворе крепости  и  смотрел  в  звездное  небо  принадлежащей

ему сатрапии. Внезапно Луну закрыла тень. Воин вскочил на ноги. Ему на ум пришли строки из  еврипидовой «Андромахи», он вернулся в залу и с гордым видом направился к царю:

— Не те прославлены, которые трудились, а вождь один себе хвалу берет! —  изрек богатырь. — И пусть одно из мириад копий он потрясал и делал то, что все, но на устах его лишь имя!
Все остальное произошло мгновенно. Обезумевший от вина и ярости, Александр выхватил копье у стражника и вонзил его в грудь Клита.
В зале наступила пронзительная тишина, нарушаемая лишь предсмертным стоном. С недоумением смотрел умирающий воин в ястребиные глаза своего убийцы. Взявшись уже немеющими руками за древко копья, он попытался выдернуть его. Ноги его подогнулись, и он в первый раз в жизни преклонил колени. Лишь смерть смогла погасить этот пылающий дух. Из последних сил он сжал руки своего повелителя и палача. Это прикосновение вывело Александра из оцепенения, в котором он пребывал. Он поднес к лицу руки, обагренные кровью друга, и тут вся ярость ушла из его сердца. На смену ей пришла тупая, ноющая боль и пустота. На глазах у покорителя мира выступили слезы. Он рухнул на колени перед сраженным богатырем, прижался к нему всем телом, не обращая внимания ни на кровь, ни на столпившихся вокруг приближенных, и лежал так в беспамятстве, пока  его  силой  не  оторвали  от  Клита.  Про  себя  он

твердил:

– Ты освободился раньше.

В небе Мараканды еще долго раздавался тоскливый крик луня.
1 Современный Самарканд.

2 Согдиа́на – древняя страна, занимавшая территорию современных Таджикистана, южного Узбекистана и северного Афганистана.

3 Река, на которой основан Самарканд.


4 Вид антилоп.

5 Гетайры  – дружина македонского царя из тяжеловооруженных    всадников.

6 Сатрапия – провинция в Персидской империи, а позднее в империи Александра Македонского.


                                                                       Новосельцев Андрей

Февраль

Я цепями играю в миноре,

Подбирая аккорды железа.

За решёткой изогнутых рёбер

Я слышу пронзающий скрежет.

И холод камерный звонко

Разносит тексты молитв,

Скрежет рвёт мои перепонки,

Задавая неправильный ритм.

Оживший Февраль бездушно,

Остывший втиснет клинок,

И больную голову вскружит

Лезвие меж позвонков…

Я на диване лежу и похоже,

Размышляю, глядя в окно.

В надежде, что всё возможно,

Что сейчас позвонят в домофон.

         Щекотов Денис

Эхо войны

«Сергей, случилось несчастье. Бандеровцы всех убили, а дом твой сожгли…»

Я посмотрел в окно. Шел снег. Побелевшие сучья деревьев змеями тянулись к небу, чтобы ужалить его. Спасаясь от них, медное солнце поспешно спускалось к горизонту. Вот оно погасло, и на небе проступили отважные звезды, словно приподнявшие купол на безопасную высоту.

 Как наяву помню тот день… Этот человек ступил на порог нашего дома, повесил мокрый плащ на гвоздь и обнялся с моим отцом. Тот повел незнакомца на кухню, где они сидели всю ночь. Я уже лежал в кровати и не мог уснуть. «Кто он?» – все спрашивал я себя.

Утром, проходя мимо кухни, я увидел его. Он делал зарядку. Его живот был сморщен от огромного шрама, мощную спину покрывали белые звезды, икры срезаны, ноги без пальцев. Я испугался и побежал к бабушке. Она в своей комнате поливала цветы.

 – Бабуль, - отвлек я ее от любимого занятия,- почему он в шрамах?

 – Сергей? Повоевал, сынок… Бедный человек, – ответила она и покачала головой, а затем отерла глаза платком.

Надо сказать, что несчастным он не выглядел. Бывало, подойдет, прихрамывая, обхватит своей горячей,  твердой  рукой  мою  ручонку  и  положит  на 

ладонь кусочек сахара. Потом засмеется и посадит меня, пацана, себе на плечи.
Я читал дальше: «…А вчера произошел такой случай. Мы готовились к наступлению. Налетели немецкие самолеты и начали нас бомбить. Через несколько минут все стихло, они улетели. Но один вернулся и сбросил бомбу, от ее воя мурашки по коже побежали. Мы упали ничком, закрыли уши руками и от страха вжались касками в землю. Бомба упала, а потом подпрыгнула метров на десять, покатилась, но не взорвалась. К ней подбежали саперы. Оказалось, что это была продырявленная бочка. Как мы чертыхались!..»

Однажды отец, его друзья и наш гость собрались за столиком во дворе, выпили и стали рассказывать военные байки.

 – Я служил в танковых частях. Помню, как под Прохоровкой воевал. Никто не стрелял, ни мы, ни немцы. Шли на таран. Отвернешь пушку назад и идешь прямо в лоб. Потом совершаешь маневр и бьешь в бок. Фашист переворачивается, а ты дальше прешь. Сколько мы тогда их перевернули… сосчитать невозможно. Но случилось, что мой танк подбили. Я вылез из машины, прополз пару метров и потерял сознание из-за потери крови. Очнулся  в навозе. Меня бабка спрятала. Я там два дня сидел, пока наши не пришли, – рассказывал свою историю дядя Миша. Он был всегда угрюм и задумчив. Его мучили воспоминания о войне. Может быть,   поэтому   он  буянил  у  себя   дома,  когда  был 

 хмельной.
 – А я в НКВД служил. Мы бандеровцев ловили. Как-то раз пришли в деревню, где они прятались. Зашли в один дом. Никого. Ребята пошли избу осматривать. Пусто, только в полу люк, полуприкрытый сеном. Я открыл его и стал спускаться в погреб. И тут выстрел! Я спрыгнул вниз, выбил пистолет и скрутил гада. Оказалось, он мне ногу продырявил. 

Это взял слово дядя Василий. Он всегда любил приукрасить и слыл в деревне весельчаком, острословом и мастером на все руки. Но иногда на него что-то «накатывало», и он не мог сдержать слез…

 – А где ты служил? – спросил дядя Василий у Сергея.

 – В Красной Армии, – улыбаясь, ответил тот.

Час спустя мужчины предложили ему помериться силой. Он по-детски улыбнулся, пошатываясь, вышел на полянку. Трое бросились на него и тут же распластались на земле. Шутник одернул рубашку, стряхнул со штанов пыль и засмеялся.
«Батя, ты только Лиде не рассказывай. После госпиталя меня взяли в морской десант. Не удивляйся, офицеров не хватает. Выбросили ночью на берег и приказали захватить и удерживать плацдарм любой ценой. На двоих одна винтовка. Я оружие мальчишке отдал. Не страшно, я же  не первый день на войне, и в институте боксом занимался. И все бы ничего, да в бою на  меня  фашист  налетел,  здоровый бугай. Сцепились 

мы с ним. Он меня подмял под себя и стал душить. Одну руку держит, а в другую зубами вцепился. Рука онемела. «Конец мне», – думаю. Тут мой «оруженосец» подскочил и выстрелил немцу в спину. Я разжал трофейным ножом зубы, освободил руку, поднялся и побежал дальше.
Большого труда стоило нам захватить высоту. Нас осталась горстка, но мы держались, пока не получили приказ отступать. Не успел я добраться до воды. Помню взрыв, а потом – как «оруженосец» привязывал меня к бревну. Пришел в себя уже в госпитале».

Через девять дней он уехал. Я и отец стояли на перроне и смотрели вслед дяде Сереже. Он брел вдоль поезда к своему дальнему вагону, растворяясь в густом тумане, пока не превратился в точку. Он сказал, что скоро приедет, поэтому оставляет вещи у нас. Но не так и не вернулся. Его догнала смерть.

Сорок лет прошло с тех пор. Бабушка умерла, родители тоже. Вчера я приехал в родную деревню, чтобы продать дом. Мне захотелось пройтись по нему в последний раз и вспомнить детские годы. На чердаке среди старой одежды я нашел чемодан дяди Сережи. В нем лежали какие-то бумаги, немного денег и металлическая коробка с обгоревшими письмами, мятыми, пожелтевшими фотографиями, подписанными на обороте.
«Здравствуй, солнышко, лежу в госпитале. Чувствую себя отлично. Кормят, правда, неважно. Тем, кто вылечился, но косит, прописывают клизмы. Через 

пару дней сами на фронт просятся…»
«…а еще мы организовали ансамбль. Я на трубе, один на гитаре, другой на аккордеоне, третий поет. Полгоспиталя приходит нас послушать…»
«…но весной совсем туго было. Вода в траншеи натекла, так что стоим по пояс в грязи. Выплывешь на сушу, но не высовываешься, а то убьют. Почему-то не холодно и никто не болеет. Удивительно…»

«Батя, успокой Лиду и Диму. У меня все хорошо, лежу в госпитале. Начинаю верить в чудеса. Было так. Я попал в разведку, после удачного похода за языком получил награду. Через неделю после этого офицеры собрались  на совещание. Мы стояли в кругу. Вдруг под ноги падает мина. В госпитале мне сказали, что ребят убило наповал. Я выжил, правда, полживота искромсали…»

«Лидочка, любимая, война закончилась, поцелуй сына! Скоро буду, заживем лучше всех. Столько сделать надо, столько планов! Приеду – расскажу. Главное – все живы!..»

Петров Никита 
Наша школа

Если школу бы закрыли

И повесили замок,

Я бы очень огорчился,

Жить без школы бы не смог.

Ведь учиться в нашей школе

Для меня большая честь,

И я очень рад, ребята,

Что такая школа есть.

     Шевелева Юлия
Поздняя весна
Для учащихся весна – это всегда приближение чего-то неизведанного и… пугающего. Экзаменов, например.

Я проснулся засветло. Вставать с мягкой, теплой постели и снова пускаться в путь по промерзшим улицам ужасно не хотелось. Взрослые не знают, вернее, забыли, что для старшеклассников каждое утро начинается с титанического усилия воли. Разминка мышц, обжигающе холодная вода в душе, нехитрый завтрак, старый, потрепанный свитер, рюкзак за плечи и бегом к остановке. 
Остановка сама по себе – это синоним холода и отчаяния. Море людей и ни одного автобуса, даже на горизонте! А ведь я, как всегда, между прочим, опаздываю.

Внезапно все поплыло. Толпа людей, машины – все смешалось перед глазами в грязно-серую массу, ясно виден только капот безуспешно тормозящей иномарки. Я понимаю: прыгать в сторону поздно. Резкий удар о машину и столкновение с сухим асфальтом. Голоса прохожих, перепуганное лицо водителя и гул музыки в давно свалившихся наушниках кажутся такими далекими… А в голове одна мысль: «Вот и все, мне некуда больше спешить». Нет даже боли, только темнота и асфальт, ставший вдруг мягче кровати.


Жизнерадостный дяденька в белом халате, по-видимому, хирург, разводит на бумаге такие каракули, которые сам черт не разберет. «Можете идти», - протягивает он мне лист с печатью и тут же исчезает. В грязном, с облезшей краской на стенах, коридоре вижу огромное  количество  больных. Сейчас они  не вызывают  у меня никаких чувств, все перекрыто странной, невыразимой словами радостью. Радость источают и яркое весеннее солнце, и могучие сосны в уютном больничном дворе, и лицо какой-то хорошенькой студентки, мчащейся в больничный буфет за пирожками.

Сегодня не только первый теплый, светлый день, сегодня заново началась моя жизнь. Я засмеялся, поймав улыбку прохожего. Так пробуждается земля, так стряхивают с себя зимний морок люди. И торопиться мне совершенно некуда.


 Есемчик Анастасия 
            Компрессия текста 

        (литературная мистификация)
Для непосвященных звучит жутковато: «Автонекролог». Лев Николаевич втайне гордился придуманным названием, подчеркивающим его исследовательский подход ко всем сферам жизни, в том числе и к частной. Он открыл рукопись на той странице, где говорилось о его детских годах на бежецкой земле, и продолжил запись.

«В маленьком городе была библиотека, полная сочинений Майн Рида, Купера, Жюля Верна, Уэллса, Джека Лондона и многих других увлекательных авторов, дающих обильную информацию, усваиваемую без труда, но с удовольствием. Там были хроники Шекспира, исторические романы Дюма, Конан Дойла, Вальтера Скотта, Стивенсона. Чтение будило мысль. Зачем Александр Македонский пошел в Индию? Как почувствовал бы себя Шерлок Холмс в Петрограде 1918 года?»
В скупо освещенном зале Института Живого Слова гудит пестрая публика. На встречу со знаменитостью пришли моряки и красноармейцы. За бушлатами и шинелями видны френчи и съюты. Разудалое выражение простонародных лиц оттеняется выражением настороженного любопытства на лицах интеллигентных. По рядам пробегает шепот:


 – Товарищ господин, а кто вон тот кудрявый, на которого все смотрят?
 – Поэт Александр Блок.
 – А рядом с ним, видно, жена?

 – Любовь Дмитриевна не жена, а Прекрасная Дама.
– А этот, похожий на контру, кто? С ним еще дамочка высокая такая, мальчика за руку держит.

 – Это поэт Николай Гумилев с сыном и Анной Андреевной Ахматовой.

 – С супружницей, значит? 
 – С Музой, товарищ.

 – Да-да-да, теперь все поня-я-ятно… почти что.

На сцену энергичной походкой выходит человек среднего роста в клетчатом пиджаке, из которого выглядывает шейный платок. Он подходит к кафедре и, неспешно положив перед собой кепку с застегнутыми ушами и курительную трубку, здоровается с публикой.

 – Позвольте представиться: Шерлок Холмс. Меня пригласили в Россию прочитать лекцию о детективном жанре.

Повисла нехорошая тишина.

 – Вы самозванец, сударь! – раздался возмущенный голос. – Шерлок Холмс – выдумка, литературный образ, а не живой человек.

 – Неужели? – иронично отозвался лектор. – А вот эти письма (англичанин развернул веером разноцветные почтовые конверты), приходящие мне на Бейкер-стрит отовсюду, в том числе и из России, тоже

фикция?

 – Почему же вы говорите по-русски? – решил срезать шарлатана какой-то умник.

 – Что же тут удивительного? – парировал Холмс. – Разве в той  книге,  которую  вы  читали,  я  говорю  на  английском, китайском или арабском? Ваш переводчик, господин Облеухов, постарался на славу.
Остроумие подкупило слушателей и вызвало такой интерес к иностранцу, что о лекции забыли вовсе. Отутюженная часть зрителей засыпала знакомого незнакомца вопросами.

 – Почему вы решили стать именно детективом-консультантом?

 – Простите за высокопарность, меня всегда влекло желание помогать тем, кто попал в безвыходное положение. Не сочтите за хвастовство, но людям я приношу гораздо больше пользы, чем весь Скотленд-ярд.

 – У вас превосходные знания в химии, ботанике, геологии, анатомии. Однако вы так далеки от астрономии, что до недавнего времени даже не подозревали о вращении Земли вокруг Солнца. Как же так?  – развела руками дама в пенсне.

– Дело в том, что все свое свободное время я заполняю изучением тех наук, без которых не могу обойтись. Астрономия не входит в их число. Видите ли, сударыня, голова человека – это как комната. Если тащить в нее всякий ненужный хлам, то для необходимых вещей в ней не останется места. Поэтому

я изучаю лишь то, что пригодится в расследовании преступлений.
– Работа детектива очень сложна. Как же вы отдыхаете от умственной деятельности? – поинтересовался мужчина, похожий на профессора.
– Как я однажды тонко подметил, я один сплошной мозг, – ответствовал Холмс. – У меня довольно необычные методы поддержания высокой умственной активности.
 – Какие, например?
Например, голодовка. Когда я увлечен расследованием, я совершенно забываю о еде. Или курение. Первое, что мне требуется, когда возникает новое дело, – это табак. Он, можно сказать, заменяет мне хлеб насущный. Ах да, еще иногда приходится прибегать к кокаину. Но это в совсем крайних случаях! Ну и конечно, нужно всегда держать мозг при деле. Поэтому, когда я свободен, я провожу химические опыты или играю на скрипке…

 – О да! Скрипка! Все знают, что музыка – ваш конек. А есть ли у вас еще какие-нибудь увлечения, мистер Холмс?

 – Да, есть одно дельце, – рассмеялся Холмс. – После двадцатилетней работы в Лондоне я покинул этот мрачный город, поселился в скромном деревенском домике и посвятил свой досуг пчеловодству.

 – Неужели? – выдохнул зал.

– Да-да, дорогие мои! Я даже написал книгу «Практический справочник пчеловода».

 – Странное, я бы сказал, необъяснимое увлечение, – заметил все тот же профессор.

 – Отнюдь. Когда я смотрю на рой пчел, я вижу криминальный Лондон.

 – Это же элементарно, Ватсон! – съязвил в сторону профессора Гумилев.

Холмс нахмурился.

 – Вы же часто повторяли эту фразу, разве нет?

 – А вот это заблуждение, уважаемый, – внес ясность Холмс. – Я действительно часто повторяю слово «элементарно», но почти никогда не адресую его моему другу. Эта фраза впервые появилась в романе Вудхауса «Псмит-журналист»! Интересно, какие еще  заблуждения существуют на мой счет?

 – Говорят, что вы никогда не смеетесь и редко улыбаетесь. Это так? – задал свой вопрос Блок.

 – Ага, – потер руки детектив, – вероятно, моя репутация холодного и расчетливого человека породила миф о том, что я невыносимо скучен. Тем не менее один ученый, проанализировав 60 историй, составил таблицу «Частотный анализ реакций Шерлока Холмса на забавные ситуации и замечания». В ней зафиксировано, что улыбку на моем лице видели 103 раза, усмешку – 31 раз, смеялся я 65 раз, подмигивал 7 раз. Вот так-то. В действительности я не так суров, как кажусь. Но моя работа требует сдержанного поведения, ведь порой ко мне обращаются особы из высших слоев общества.


 – А какую плату вы с них берете? – заинтересовался кто-то из красноармейцев.

 – Я беру то, что они дарят мне за мои труды.

 – Тут что-то нечисто. Как вы пристраиваете свои доходы, мистер? Отдаете в приют, в рост или вкладываете в частное предприятие? Вы разбогатели? Или это секрет? – вступил в беседу морячок.

 – С мальчишками из приюта у меня чисто деловые отношения, – усмехнулся Холмс. – Вкладывать деньги в предприятие слишком рискованно, к тому же мне надо оплачивать проживание в квартире, покупать еду и одежду. Немало денег уходит на оплату проезда в кэбах и поездах. Я ведь обычный детектив, а не банкир.
– А кто ваши родственники? – спросил подозрительный баритон.
– У меня есть брат Майкрофт. Он специалист-теоретик во всех  областях,  но  на  практике  совершенно  беспомощен. Так что беспокоиться о его сверхприбылях не приходится.

 – Расскажите нам поподробнее о своем методе расследования, – вежливо попросил чеканным голосом некто в кожанке. 
 – Я прибегаю к дедуктивному методу. Он основан главным образом на деталях. Нужно уметь их подмечать. Любые, даже самые мелкие подробности могут указать на что-то очень важное. Из обнаруженных фактов я выстраиваю ряд возможных следствий и исключаю из последних неправдоподобные. Затем суммирую свои умозаключе-


ния в рассказ, объясняющий факты.

 – А что еще важно в работе детектива?

 – Расчет, острый ум и эффектность. Подчеркну: эффектность. Нужно уметь удивлять преступника. Изменив внешность, я могу преследовать подозреваемого, не выдавая себя. А когда он окажется на месте преступления, я сниму маскировку и застану его врасплох. Однажды я мистифицировал собственную гибель в водопаде, чтобы избежать мести и притупить бдительность злоумышленников…

Стоп! Безусловно, чтение будило мысль и… фантазию. Но стоит ли писать о богатом, пусть даже в отрочестве, воображении ученого?


Вздохнув, Лев Николаевич вынул из рукописи последние 6 страниц и после Александра Македонского взялся описывать катание на лыжах и купание в Мологе. Но мысль не давала покоя: «А не поступить ли по примеру авторитета? Не подарить ли кому-нибудь сюжетец?»

                                                                         Исакова Мария 
Моя школа

Пришла я в школу 35

И начала учиться.

Не знала я, как звать ребят

И с кем мне подружиться.

Не знали мы учителей.

Теперь мы с ними дружим.

Бежим мы на урок скорей.

Урок нам очень нужен.

Уроков пусть пока немного,

Открыта к знаниям дорога.

Мы в добрый путь должны идти. 
Все впереди! Все впереди!
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