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Сценарий выступления фронтовой бригады 
С программой «Как это было»,
посвященного Дню освобождения города Калинина

Ведущий 1. Шёл  сорок  первый …

В  то  тихое  мирное  время 

Никто  и  не  знал, что  начнётся  война.

Никто  и  не  знал, что  так  очень  скоро

В любимый город нагрянет  беда.
Просмотр фильма «Довоенный альбом»

Ведущий 2. Сынов народ 

На бой ведет. 

Героям страх неведом. 

Вперед, богатыри, вперед! 

Отвага города берет, 

В атаках — путь к победам...

Константин Симонов «Штурм города» /Из воспоминаний…/
Гитлеровцы бежали по уходящим на юго-запад улицам, стекались на шоссе, машины наезжали друг на друга, их сбрасывали в канавы, наспех, чтобы обеспечить себе бегство, швыряли на дороге награбленное за два месяца добро, тюки мануфактуры, носильные вещи, ящики с папиросами, буханками хлеба. 

К трем часам город был взят. 

Над городом полощется красное знамя. Воздвигнуть его было первым делом вошедших в город бойцов. Оно видно, далеко видно, даже с воздуха, когда подлетаешь к Калинину. 

Борис Полевой «И вот дома»
И вот уже несколько дней все кругом гудит и грохочет. Идут упорные бои. На следующий день враг бросился в контратаку. Одна контратака следует за другой. Немцы не жалеют ни снарядов, ни техники, ни живой силы. Только за три дня отражено более двадцати контратак, яростных, я бы сказал, — отчаянных, поддержанных танками, авиацией.

16 декабря противнику был нанесен решающий удар. Он начал задыхаться в сжимающихся клещах. В его частях наступило замешательство, если не паника, и, побросав орудия, оставив оказавшиеся без горючего танки и машины, он стал поспешно покидать город, прикрываясь, правда, сильными арьергардными боями. 

Прекрасная березовая роща оказалась наполовину вырубленной снарядами. Церквушка разрушена. В леске хозяйничали тылы знакомой нам танковой бригады Ротмистрова: изучали брошенные противником танки, походные мастерские, инвентаризовали пирамиды бочек с бензином, беря на учет все, что могло пригодиться в сложном танковом хозяйстве. 

Выехали на шоссе, и оказалось, что по прекрасному его полотну двигаться на скорости нельзя. Его загромождали уже заметенные снегом машинки, машины, машинищи. Всех марок, всех стран Европы: немецкие, чешские, австрийские, французские, даже наши, побывавшие в немецких руках. Выставка трофейной техники. Да, здесь немцы уже не просто отступали, а бежали, боясь полного окружения. 

Следуем дальше. Навстречу тягачи волокут трофейные пушки. Двумя шеренгами, вытянувшись вдоль обочин, движется колонна пленных: мордатые, крепкие солдаты в опущенных на уши пилотках, в касках с подшлемниками... И вид у них не испуганный и даже не удрученный, а какой-то, я бы сказал, недоуменный. 

Наконец мы в городе, и глаз никак не может привыкнуть к его новому облику. Огнем истреблены целые улицы деревянных домиков. Каменные строения стоят без окон, исклеванные снарядами, местами полуразрушенные. За Тьмаку не пускают: там бой, да и не проедешь — мосты взорваны. Не знаю, как там, на фабриках, а город изуродован, искалечен. Сожжено самое красивое его здание — Екатерининский путевой дворец, построенный когда-то Матвеем Казаковым. Главная Миллионная, она же Советская, улица, две центральные площади, которые она пересекает, красивейшая набережная архитектуры все того же Казакова — все разрушено, сожжено. Дома смотрят пустыми глазницами выгоревших окон. На площади перед дворцом и на другой, где у пустого пьедестала памятника В. И. Ленину валяется огромная черная свастика, — немецкие кладбища: шеренги одинаковых аккуратных крестов, выстроенных как солдаты на параде. 

— Глядите! Не могилы, а коммунальные квартиры! И в самом деле, взрыв снаряда раскрыл одну из могил, и там видно не две, а целых восемь ног. Стало быть, в одну могилу, под один крест с одной надписью, клали по нескольку человек. 

На полках шкафа аккуратно упакованные посылки с тщательно выведенными на них немецкими адресами. Петрович тесаком распарывает материю. На пол сыплются салфетки, простыни, женские платья, детские штанишки, ботиночки — все новенькое. Должно быть, «организовано» в каком-то магазине. И кукла — русская кукла «сплетница», каких у нас сажают на чайники. Посылки вскрываются одна за другой — теперь здесь вещи, украденные из каких-то квартир. 

Трудно, очень трудно прожил город эти два месяца. По существу, он был пустым. Все, кто мог и кому удалось уйти, ушли, а для тех, кто остался, эти два месяца были сплошным кошмаром — ни света, ни топлива, ни воды. Поначалу немцы вели себя тихо: говорят, они даже берегли город, думая оставить его на зиму как штаб-квартиру на пути к Москве. Заигрывали с населением, приглашали его к сотрудничеству, пытались наладить работу коммунальных учреждений. Обещали заработок, пайки, награды. Ничего из этого не вышло. Мало кто польстился на их посулы; пухли с голоду, замерзали, а на работу к оккупантам не шли. Чтобы согреться, разбирали заборы, сараи, а в центре жгли мебель. За водой ходили на Волгу, питались главным образом замерзшими овощами, копали их в брошенных огородах, да зерном, которое сперва оккупанты позволяли брать с разрушенных элеваторов. 

Ведущий 1. С первых дней войны широкое распространение получил выезд фронтовых бригад. В их составе были певцы, музыканты, актеры, чтецы, артисты цирка. Программа фронтовых бригад обычно строилась по принципу сборного концерта: отрывки и монологи из драматических произведений чередовались с музыкальными номерами, выступлениями артистов цир​ка, исполнением  песен и танцев.
Выступление нашей фронтовой бригады откроет танец «Березы» 

Ведущий 2. Артисты играли почти каждый день, бывало, по семь-восемь часов в сутки, в блиндажах и на лесных опушках, в госпиталях и на кораблях, на только что освобожденных территориях под грохот канонады и вой сирен. При этом ни у одного из них не возникало даже мысли попроситься домой, сослаться на плохое здоровье.
Прослушать фрагмент песни «Синий платочек» в исполнении К. Шульженко.
Ведущий 1. Находясь рядом со смертью, никто из актеров не думал, что смерть может настигнуть и их. Казалось бы, понятия «война» и «счастье» несовместимы. Фронтовые артисты чувствовали, что нужны людям. И не только, чтобы сыграть в спектакле или прочитать что-то со сцены, но и чтобы помочь раненому солдату написать письмо домой, отвезти его, передать весточку. Сообщить, что жив, чтобы ждали…
Стихотворение «Жди меня».
Ведущий 2. Выступая в госпитале, артисты читали что-нибудь юмористическое, чтобы поднять дух раненым солдатикам, чтобы и они посмеялись. Но, когда развлечь комедией не удавалось (не до смеха им было), актеры понимали, что этим зрителям нужны были и другие рассказы – серьезные, драматические.
Театральная миниатюра «Письма с фронта»
Ведущий 1. К работе фронтовых бригад предъявлялись требования в духе военного времени: мобильность, готовность и способность выступать в непосредственной близости к передовой, играть везде – на палубах военных кораблей, под открытым небом, на аэродромах, в землянках, в блиндажах, на вокзалах, в агитпунктах, в медсанбатах, на лесных полянах, в оврагах.

Прослушать фрагмент песни «Катюша» в исполнении Л. Руслановой
Танец «Катюша»
Ведущий 2. На передовой действовало 25 специально созданных фронтовых театральных трупп, а также около 4 тысяч фронтовых бригад. В них принимали участие 42 тысячи актеров, многие выступали на фронтах по 300 раз. За годы войны артисты провели для советских воинов 1 миллион 350 тысяч спектаклей, концертов, творческих встреч – не было ни одной части, где бы не побывали фронтовые театры и бригады. Вместе с армией фронтовые бригады прошли весь путь войны. 
Артисты под пулями, рискуя жизнью, поднимали боевой дух советских солдат и с песнями шли к Победе.

Ведущий 1. Фронтовые хиты и десятки новых песен, написанных уже после войны и посвященных Победе, сегодня в репертуаре военных оркестров, которые, как фронтовые бригады 70 лет назад, знают: после службы, как после боя, "сердце просит музыки вдвойне".

Военные частушки
Ведущий 2. Обелиск Победы сооружен в честь ратных и трудовых подвигов калининцев в годы Великой Отечественной войны, открыт 16 декабря 1970 года в день 28-й годовщины освобождения города от немецко-фашистских захватчиков.
Ведущий 1. Обелиск высотой 45,5 м увенчан рострами и факельной чашей огня Победы, на плоскостях - 8 прикрепленных консольно медных плит с барельефами и текстами, посвященными подвигам героев фронта и тыла. 

Защитники Отечества родного...

Две старых фотографии, два деда,

Со стен как будто смотрят на меня.

Один погиб почти перед победой,

Другой пропал в немецких лагерях.

Один дошел до самого Берлина,

В апреле сорок пятого - убит.

Другой пропал без вести, словно сгинул,

И даже неизвестно, где лежит.

Защитники Отечества родного,

Две разных жизни, но с одной судьбой.

Со старых фотографий смотрят снова,

Те, кто отдали жизнь за нас с тобой.

И в этот День Защитника Отчизны,

Героев павших будем вспоминать.

Они для нас свои отдали жизни,

Чтоб мы могли отчизну защищать.

