Сценарий выступления фронтовой бригады 
МОУ СОШ №50
А сейчас, мы предлагаем вашему вниманию выступление фронтовой бригады школы №50. 

С первых дней войны широкое распространение получил выезд фронтовых бригад. В их составе были певцы, музыканты, актеры, чтецы, артисты цирка. 
Программа фронтовых бригад обычно строилась по принципу сборного концерта: отрывки и монологи из драматических произведений чередовались с музыкальными номерами, выступлениями артистов цир​ка, исполнением  песен и танцев.
Выступление нашей фронтовой бригады откроет танец  «Березы»
Артисты играли почти каждый день, бывало, по семь-восемь часов в сутки, в блиндажах и на лесных опушках, в госпиталях и на кораблях, на только что освобожденных территориях под грохот канонады и вой сирен. При этом ни у одного из них не возникало даже мысли попроситься домой, сослаться на плохое здоровье.
Прослушать фрагмент песни «Синий платочек» в исполнении К. Шульженко
Находясь рядом со смертью, никто из актеров не думал, что смерть может настигнуть и их. Казалось бы, понятия «война» и «счастье» несовместимы. Фронтовые артисты чувствовали, что нужны людям. И не только, чтобы сыграть в спектакле или прочитать что-то со сцены, но и чтобы помочь раненому солдату написать письмо домой, отвезти его, передать весточку. Сообщить, что жив, чтобы ждали…
Стихотворение «Жди меня»

Выступая в госпитале, артисты читали что-нибудь юмористическое, чтобы поднять дух раненым солдатикам, чтобы и они посмеялись. Но, когда развлечь комедией не удавалось (не до смеха им было), актеры понимали, что этим зрителям нужны были и другие рассказы – серьезные, драматические.
Театральная миниатюра «Письма с фронта» 
К работе фронтовых бригад предъявлялись требования в духе военного времени: мобильность, готовность и способность выступать в непосредственной близости к передовой, играть везде – на палубах военных кораблей, под открытым небом, на аэродромах, в землянках, в блиндажах, на вокзалах, в агитпунктах, в медсанбатах, на лесных полянах, в оврагах.
Прослушать фрагмент песни «Катюша» в исполнении Л. Руслановой
Танец «Катюша»
На передовой действовало 25 специально созданных фронтовых театральных трупп, а также около 4 тысяч фронтовых бригад. В них принимали участие 42 тысячи актеров, многие выступали на фронтах по 300 раз. За годы войны артисты провели для советских воинов 
1 миллион 350 тысяч спектаклей, концертов, творческих встреч – не было ни одной части, где бы не побывали фронтовые театры и бригады. Вместе с армией фронтовые бригады прошли весь путь войны. 
Артисты под пулями, рискуя жизнью, поднимали боевой дух советских солдат и с песнями шли к Победе.
Фронтовые хиты и десятки новых песен, написанных уже после войны и посвященных Победе, сегодня в репертуаре военных оркестров, которые, как фронтовые бригады 70 лет назад, знают: после службы, как после боя, "сердце просит музыки вдвойне".
Военные частушки 
На этом выступление нашей фронтовой бригады закончилось. 
Спасибо за внимание!

