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Положение о комиссии по организации индивидуального отбора обучающихся при приеме либо переводе в МБОУ СОШ № 17 для получения основного общего и среднего общего образования в классах с углубленным изучением математики и среднего общего образования в социально-экономической, химико-биологической, физико-математической группах (классах).

1. Общие положения

1.1. Настоящее  Положение  о  комиссии  разработано  в  соответствии  с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ,   Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении СанПиН СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 г. № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программа начального общего, основного общего и среднего общего образования», Постановлением Правительства Тверской области «О Порядке организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные образовательные организации и муниципальные образовательные организации Тверской области для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения» от 18.02.2014 №85-пп, Постановлением Правительства Тверской области от 05.08.2014 г. № 389-пп «О внесении изменений в постановление Правительства Тверской области от 18.02.2014 г. № 85-пп., Уставом школы.
1.2. Для целей настоящего Положения о  комиссии  применяются следующие понятия: 
углубленное  изучение  математики -  система  организации образовательной  деятельности  по  образовательным  программам  основного  общего образования  и  образовательным  программам  среднего  общего  образования,  основанная  на дифференциации  содержания  образовательных  программ  с  учетом  образовательных потребностей  и  интересов  обучающихся,  обеспечивающих  углубленное  изучение  отдельных учебных предметов соответствующей образовательной  программы;
профильное  обучение  — система  специализированной  подготовки  на  уровне  среднего общего  образования  с  углубленным  изучением  математики, физики, биологии, химии, экономики,  предметных областей  соответствующей  образовательной  программы,  ориентированная  на индивидуализацию  обучения  и  социализацию  обучающихся,  в  том  числе  с  учетом  реальных потребностей  рынка  труда,  в  соответствии  с  федеральным  компонентом  государственных образовательных  стандартов  начального  общего,  основного  общего  и  среднего общего  образования   и  примерными  учебными  планами  для образовательных  учреждений  Российской  Федерации,  реализующих  программы  общего образования.
индивидуальный отбор - комплекс мероприятий, обеспечивающий  объективность оценки  способностей обучающихся к углубленному изучению  математики  или профильному обучению  по отдельным предметам  и  направленный на  получение общего  образования  при  приеме  либо переводе обучающихся в ОО для получения основного общего и среднего общего образования по  образовательным  программам  основного  общего  образования  и (или)  образовательным программам  среднего  общего  образования  с  углубленным  изучением  математики  и(или) для  профильного обучения;
рейтинг - ранжирование  результатов  индивидуального отбора  в  соответствии с критериями оценки способностей обучающихся к углубленному изучению математики  или профильному  обучению  с  учетом  учебных  результатов  и  достижений  обучающихся  за предыдущий  и(или) текущий учебный год.
1.3. Настоящее Положение рассматривается  на педагогическом совете школы, имеющем право вносить в него изменения и дополнения, и утверждается директором.
1.4. Целью создания Комиссии для организации индивидуального отбора является создание условий, обеспечивающих  реализацию индивидуального отбора для получения основного общего образования в классах с углубленным изучением математики и профильным изучением математики и среднего общего образования в классах с углубленным изучением математики и   в социально-экономической, химико-биологической, физико-математической группах.
2. Состав комиссии
2.1. Для осуществления индивидуального отбора создается комиссия в составе:
	а) заместитель директора по УВР, курирующий реализацию образовательной программы  по предметам соответствующего направления;
	б) руководители методического объединения учителей соответствующих предметов;
	в) учителя и/ или преподаватели ВУЗов, осуществляющие обучение по соответствующим учебным предметам.
Число членов комиссии – нечетное.
2.2. Состав комиссии определяется и утверждается приказом директора школы.
3. Функции Комиссии
3.1. Обеспечивает организацию индивидуального отбора  согласно п. 3,4 Порядка приема  и зачислении в МБОУ СОШ № 17. Оформляет протокол заседания Комиссии по результатам индивидуального отбора в соответствии критериям, на основании которого издаётся приказ директора школы о зачислении обучающихся в образовательную организацию не позднее 10 дней до начала учебного года. 
3.2. Комиссия вносит предложения  по изменению в  Порядок приема и зачисления граждан в МБОУ СОШ № 17 в: 
· перечень рейтинговых работ (экзаменов  по  общеобразовательным  предметам),  на  основании  которых  осуществляется индивидуальный  отбор (далее -  Перечень  экзаменов) на уровнях  основного и среднего общего образования. 
· в перечень иных критериев.
3.3. Комиссия 
а) создает  экзаменационную  комиссию  по  проведению  рейтинговых работ по профилирующим предметам при поступлении на обучение в 5 - 10 классы с углубленным (профильным) изучением математики (предметов) и апелляционную  комиссию  по рассмотрению  нарушений  установленного  порядка проведения индивидуального отбора) и(или) о несогласии с выставленными  результатами  экзаменов  по  проведению  индивидуального  отбора.  Лица, входящие  в  состав  экзаменационной  комиссии,  не  могут  входить  в  состав  апелляционной комиссии.
б) определяет:
· порядок проведения экзаменационной комиссией рейтинговых работ в МБОУ СОШ № 17, с использованием контрольных материалов;
· порядок  проведения  апелляций по рассмотрению  нарушений  установленного порядка  проведения  индивидуального  отбора  и (или)  о несогласии  с  выставленными  результатами  экзаменов  по  проведению индивидуального отбора;
· сроки  подачи  заявления  на  участие  в  индивидуальном  отборе  обучающимися  и (или) родителями (законными представителями);
· сроки  проведения  рейтинговых работ на ступень основного общего   образования по  общеобразовательным   предметам, по которым в МБОУ СОШ № 17 ведется углубленное изучение, с использованием контрольных материалов;
· сроки  подачи  апелляций  о  нарушении  установленного  порядка  проведения индивидуального отбора и (или) о несогласии с выставленными результатами  экзаменов;
сроки  информирования  обучающихся  и  их  родителей (законных  представителей)  об итогах  индивидуального отбора;
в) организует прием заявлений обучающихся и (или) родителей (законных представителей); 
г) составляет  рейтинг  обучающихся, согласно Порядка приема и зачисления граждан в МБОУ СОШ № 17;
д) устанавливает количество баллов, необходимых для приема либо перевода в МБОУ СОШ № 17;
е) принимает  решение  о  приеме  либо  переводе  или  отказе  в  приеме  либо переводе обучающегося  в  МБОУ СОШ № 17  по  результатам  индивидуального отбора;
ж) обеспечивает соблюдение установленных правил организации индивидуального отбора  в  МБОУ СОШ № 17, рассматривает  и  утверждает  на  своем  заседании  результаты  проведения индивидуального  отбора.
3.4. Решения  Комиссии  принимаются  коллегиально,  оформляются  протоколами, которые  подписываются  председательствующим  на  заседании  лицом  и  ответственным секретарем Комиссии.
4. Права и обязанности Комиссии
4.1. Комиссия вправе:
· принимать решение по индивидуальному отбору  в соответствии с  федеральным  и региональным законодательством, настоящим Положением о комиссии, локальными актами МБОУ СОШ № 17;  
· по вопросам, неурегулированным федеральным  и  региональным законодательством,  настоящим  Положением  о  комиссии,  локальными  актами  МБОУ СОШ № 17, принимать решение самостоятельно.
4.2. Комиссия обязана на основании данного Положения о  комиссии:
· Вносить  предложения об изменении  перечня   рейтинговых работ (по  проведению  рейтинговых работ по профилирующим предметам при поступлении на обучение в 5 -  10 классы с углубленным (профильным) изучением математики (предметов), и иных критериев,  на  основании  которых осуществляется индивидуальный  отбор;
· определить  порядок  проведения  экзаменационной  комиссией рейтинговых работ  в  МБОУ СОШ № 17 ,  с использованием  контрольных материалов;
· определить  порядок  проведения  апелляций  по  рассмотрению  нарушений установленного  порядка  проведения  индивидуального  отбора и (или)  о  несогласии  с  выставленными  результатами  экзаменов  по  проведению индивидуального отбора   в МБОУ СОШ № 17; 
· определить  сроки  подачи  заявления  на  участие  в  индивидуальном  отборе обучающимися и (или) родителями (законными представителями) в МБОУ СОШ № 17; 
· определить  сроки  проведения  рейтинговых работ  по  общеобразовательным  предметам,  по которым в МБОУ СОШ № 17 ведется углубленное изучение, с использованием контрольных материалов;
· определить сроки подачи апелляций о нарушении установленного  порядка проведения  индивидуального отбора и (или)  о  несогласии с выставленными результатами экзаменов в МБОУ СОШ № 17;
· определить сроки  информирования обучающихся и их родителей (законных представителей) об итогах индивидуального отбора в МБОУ СОШ № 17; 
· организовать  прием  заявлений  обучающихся  и (или) родителей (законных представителей); 
· создает экзаменационную комиссию по  проведению рейтинговых работ  в общеобразовательной  организации  и апелляционную комиссию по рассмотрению нарушений установленного порядка  проведения индивидуального отбора и (или) о несогласии с  выставленными результатами  рейтинговых работ  по  проведению индивидуального отбора; 
· составлять  рейтинг  обучающихся  по результат  проведения  рейтинговых работ по профилирующим предметам при поступлении на обучение в 5 - 10 классы с углубленным (профильным) изучением математики (предметов); 
· устанавливать  количество баллов, необходимых для зачисления   в 5 - 10 классы с углубленным (профильным) изучением математики (предметов); 
· принимать решение о приеме либо переводе или отказе в приеме либо переводе обучающегося в МБОУ СОШ № 17 по результатам индивидуального отбора;
· обеспечивать  соблюдение  установленных  правил  организации  индивидуального отбора  в  МБОУ СОШ № 17,  рассматривать  и  утверждать  на  своем  заседании  результаты  проведения индивидуального  отбора.
5. Организация деятельности Комиссии
5.1. [bookmark: _GoBack]Организация  индивидуального  отбора  осуществляется  Комиссией  на основании  критериев, установленных в п. п. 3,4   Порядка приема и зачисления в МБОУ СОШ № 17. 
5.2. Индивидуальный отбор  Комиссией осуществляется в 5 этапов:
1) Прием  документов  осуществляется  по  личному  заявлению  родителей (законных  представителей)  ребенка  при  предъявлении  оригинала  документа, удостоверяющего  личность  родителя (законного  представителя). В  заявлении  родителями (законными  представителями)  обучающегося  указываются следующие  сведения:
а) фамилия, имя, отчество(последнее- при наличии) ребенка;
б) дата и место рождения ребенка;
в) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) родителей (законных представителей) учащегося;
г) адрес места жительства ребенка, его родителей (законных  представителей);
д) контактные телефоны родителей (законных  представителей) ребенка;
е) класс профильного  обучения,  для  приёма  либо  перевода  в  который  организован индивидуальный отбор  обучающихся;
ж)  обстоятельства,  свидетельствующие  о  наличии  преимущественного  права зачисления обучающегося в класс с  углубленным изучением  отдельных  учебных предметов либо  в  класс  профильного  обучения (с  предоставлением  копий  подтверждающих документов);
Форма заявления размещается на информационном стенде и  на  официальном сайте МБОУ СОШ № 17 в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
2) Проведение рейтинговых работ в общеобразовательной организации экзаменационной (ыми) комиссией (ями), с  использованием контрольных материалов, в том числе проведение апелляции на нарушения установленного порядка проведения работ и (или) о несогласии с выставленными результатами экзаменов. 
3) Составление рейтинга  обучающихся  при  приеме  либо  переводе  в  ОО  для получения  основного  общего  и  среднего  общего  по  количеству   баллов, набранными ими. Рейтинг составляется для всех участников, участвующих в индивидуальном отборе.
4) Установление количества  баллов, необходимых для приема либо перевода  в общеобразовательную  организацию. 
5) При  необходимости  проведение  процедуры  апелляции  нарушений
установленного порядка  проведения  индивидуального  отбора. 
5.3. По  итогам  рассмотрения  результатов  индивидуального  отбора,  с  учетом  решения апелляционной  комиссии,  Комиссия  не  позднее  трех  рабочих  дней  после  дня  получения решения апелляционной комиссии принимает одно из следующих решений:
· о приеме либо переводе  обучающегося в общеобразовательную  организацию  по результатам индивидуального отбора;
· отказе в приеме либо переводе обучающегося в общеобразовательную организацию по результатам  индивидуального отбора.
5.4. Решение Комиссии является основанием для зачисления в МБОУ СОШ № 17. 
Зачисление  обучающихся  в  общеобразовательную  организацию  для  получения основного  общего  и  среднего  общего  образования, успешно прошедших  индивидуальный отбор, оформляется распорядительным актом общеобразовательной организации на основании решения  Комиссии.
5.5. Результаты  индивидуального  отбора  и  рейтинг  обучающихся,  по  результатам индивидуального  отбора  объявляются  не  позднее,  чем  через  три  рабочих  дня  после  дня окончания его  проведения. Объявление  результатов  по итогам индивидуального  отбора  Комиссией осуществляется  путем  размещения  на  информационном  стенде  и  официальном  сайте общеобразовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» рейтинга с указанием баллов, набранных  обучающимися,  с  учетом  соблюдения законодательства Российской Федерации в области  защиты  персональных  данных.  
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