Год литературы встретим на улицах Твери
В Тверской гимназии №6 состоялась городская квест-игра, посвященная Году литературы в России «Литературная Тверь». 
9 апреля 6 команд учащихся 8- 10 классов из разных образовательных учреждений города Твери собрались в гимназии №6, чтобы продемонстрировать свои знания в области литературного краеведения. 
Сначала все команды получили конверты с заданиями. В конверте лежали письма, написанные известными писателями, поэтами или журналистами, которые проживали или когда-то посещали столицу Верхневолжья. Ученикам предстояло прочитать полученные письма или их стилизацию, догадаться об их адресате и адресанте, узнать упомянутых в нем исторических лиц или места родного города. 
После этого команды отправились непосредственно на местность, на поиски литературных мест в Твери. Участники сделали фотографии на фоне памятника А.С.Пушкина, бывшей гостиницы «Гальяни», в которой останавливались многие писатели и поэты, сделали фото у музея М.Е.Салтыкова-Щедрина. Затем школьники вернулись в гимназию, где за весьма короткое время должны были составить фотоотчёт-презентацию о путешествии. Только слаженная работа каждого участника команды, взаимопонимание и взаимовыручка давали возможность на общую победу.
Такая игра проводилась в Твери впервые, но, по словам участвующих, очень всем понравилась. Хотелось бы, чтобы в городе проводилось больше подобных интерактивных учебно-познавательных игр. Подростки рассказывают, что много нового узнали о своем городе, готовы теперь сами провести экскурсии для гостей г.Твери или организовать квесты для младших школьников. Это был отличный день путешествий по местам литературного наследия, радости нам добавила и заслуженная победа, ведь в нашей команде были только лучшие, те, кто выдержал школьный краеведческий марафон, организованный учителями литературы С.А.Грушей, Т.С.Жуковой, Е.В.Назаровой. 
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