Письмо ветерану

Здравствуйте, уважаемый ветеран!
Пишет вам ученица 10 «А» класса средней школы № 30 г.Твери.

Совсем скоро наша необъятная страна будет отмечать семидесятую годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне, войне против нацистской Германии.
Именно Вы, дорогие ветераны, сражаясь за нашу Великую Родину, подарили нам эту Победу, подарили нам наше настоящее и наше будущее. Именно благодаря Вам мы получили счастливое детство, получили право жить полной жизнью, находится рядом с нашими родными и близкими.

Хочется сказать спасибо Вам, наши Победители, за героическую, самоотверженную, бесстрашную борьбу против гитлеровских захватчиков за честь, свободу и независимость нашей страны!!! Быть наследниками такой Победы - это не только высшая честь, но и ответственность за мирное и светлое будущее наших потомков.

Цена Великой Победы была огромной…Миллионы из вас погибли на фронтах войны, сотни тысяч умерли от голода, миллионы были замучены в фашистских концлагерях… И вы не жалели себя, вы жертвовали всем, что у вас было, уверенно шли в бой и верили в свою Победу! Благодаря вашей силе духа, самоотверженному труду и героизму мы живем на этой прекрасной земле.
Сколько же вам пришлось пережить и увидеть, сколько схоронить своих боевых товарищей , выкопать окопов, сутками лежать на снегу, в воде, идти в атаку за Родину и за всех нас, чтобы мы могли свободно дышать, любить, радоваться жизни.
Подвиг, совершенный советскими бойцами и командирами, партизанами и узниками лагерей,  навсегда останется в мировой летописи. И никакие попытки исказить события 1941-1945 годов не смогут перед лицом будущего отменить ни трагизма, ни героизма Великой Отечественной войны и Победы нашего народа в ней.

Знайте, мы помним и ценим то, что Вы сделали для нас. Ваш подвиг был, есть и будет бессмертен! Мы - молодое поколение - обязаны сберечь светлую память о Вас и передать ее своим детям.

Огромное спасибо за Вашу жизнь, за Вашу любовь к Родине, за нашу Победу!!!

Здоровья, счастья вам и долголетия!!!

(с уважением  Копшева Анна Ивановна)
