Независимая оценка качества условий  осуществления образовательной деятельности организациями, подведомственными управлению образования Администрации города Твери

По заказу Муниципального казенного учреждения «Центр развития образования города Твери» ООО «Тверской центр социологических и маркетинговых исследований» проводит независимую оценку качества условий осуществления образовательной деятельности образовательными организациями, подведомственными управлению образования Администрации города Твери.
В связи с этим и на основании методики выявления и обобщения мнения граждан о качестве условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы, утвержденной приказом Минтруда России от 30 октября 2018 г. № 675н, ООО «Тверской ЦСМИ»  размещает анкету для осуществления независимой оценки в открытом доступе в сети Интернет. Электронное анкетирование можно пройти до 1 июня 2025 года:
по ссылке:
 https://docs.google.com/forms/d/1GqqFh4idkrYwiV9kZ-guvTSBr_-Yb5nh4BReLqAanKU/edit
*Настоящая форма создана исключительно для сбора и обобщения информации о качестве условий осуществления образовательной деятельности. Мы не собираем и не храним персональные данные, такие как имена, фамилии, адреса электронной почты или номера телефонов. Все предоставленные ответы будут использоваться исключительно в обобщенном виде для анализа и улучшения услуг.
**Участие в анкетировании не требует указания почты, регистрации и оставления иных способов связи. Опрос анонимный.
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