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	О проведении заочных олимпиад по  математике и физике


	


Уважаемые коллеги!               

Министерство образования и науки Российской Федерации серьезным резервом повышения общего уровня знаний по предметам естественнонаучного цикла учащихся общеобразовательных учреждений считает их обучение в заочных физико-математических школах (Письмо Управления учреждений образования Федерального агентства по образованию № 433/12-14 от 30.09.2004 г.).

Заочный физико-математический лицей «Авангард»   в девятнадцатый раз проводит ежегодную Межрегиональную заочную физико-математическую олимпиаду для школьников. Олимпиада по математике проводится для учащихся 5–8-х классов, а олимпиада по физике – для учащихся 7-8 классов. Цель проведения заочной олимпиады – ознакомление учащихся с задачами олимпиадного уровня и предоставление возможности сравнить свои успехи в изучении математики и физики с успехами своих ровесников. Срок  проведения  олимпиады: октябрь – декабрь 2012 г.

Высылаем Вам материалы олимпиады. Просим Вас  направить эти материалы в муниципальные органы управления образования для распространения по школам. 

Задания и условия участия в олимпиаде также опубликованы на сайте avangard-school.nm.ru.  

 Учащиеся 9-10 классов смогут участвовать в Олимпиаде атомных станций, которая проводится по заказу ОАО   «Концерн Росэнергоатом». Условия участия и варианты олимпиады  2012/13 учебного года будут опубликованы  на сайтах www.rosenergoatom.ru. и avangard-school.nm.ru. в ноябре 2012 года.

Приложения: Инструкции о порядке проведения олимпиады и варианты олимпиадных работ.   

	Председатель Оргкомитета олимпиады               
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