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Введение
Единое информационное пространство школы – это система, в которой задействованы и на информационном уровне связаны все участники образовательной деятельности: административный персонал, учителя, учащиеся и их родители.

Цель создания ЕИПШ: Cоздание единого информационного образовательного пространства, которое максимально способствует становлению выпускника как компетентной, социально интегрированной и мобильной личности, способной к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной жизнедеятельности.
Задачи: 

· Сформировать нормативно-правовую базу ОУ по вопросам информатизации.

· Выявить мотивационные обоснования для получения теоретических знаний и практических навыков в области информационных технологий.

· Совершенствовать материально-техническую базу ОУ.

· Совершенствовать профессионально-педагогические умения педагогов по применению ИКТ в своей работе, создать условия для их профессионального роста.

· Сформировать единую базу данных ОУ.

· Создать механизм формирования отчетной документации управленческого характера на основе базы данных ОУ.

· Организовать доступ учеников и учителей к образовательным Интернет-ресурсам и ресурсам школьной сети

· Организовать поддержку школьного сайта
· Внедрить специальные программные продукты в учебно-воспитательный процесс.
Информационное пространство образовательного учреждения рассматривается как совокупность базы данных и модулей конкретных пользователей, формирующихся на основе мотивационного подхода. Все это обеспечивает возможность эффективного внедрения и использования с учетом реального состояния материально-технической базы. 

Характеристика информационного пространства школы

Техническое обеспечение процесса развития информационного пространства (Приложение 1):
· Кабинет информатики: 13 ПК, сканер, лазерный принтер, медиапроектор, интерактивный комплекс, все компьютеры объединены в локальную сеть;

· 25 учебных кабинета с АРМ для педагогов,  интерактивные доски (15 шт..), 19 медиапроекторов, экраны (5 шт.), ноутбук (7 шт.), МФУ,  4 принтера, цифровой фотоаппарат (3 шт.), лабораторные планшеты (2 шт.), документ-камера (2 шт.);
· Администрация ОУ:   6 ПК, ноутбук- 1 шт., МФУ- 4, принтер – 3 шт., видеокамера;

· Библиотека - медиатека (3ПК), МФУ, ламинатор, сканер штрих-кода;

· ИЦШ (13 ПК, Wi-Fi, скорость интернета более 10 Мбит/сек), проектор, переносной экран, оборудование для видеоконференции, ноутбук, МФУ, телефония, лазерный цветной принтер, сканер, сервер (2 шт.),;
· Кабинет психолога и социального педагога (2 ПК), принтер - 1 шт.;
· Бухгалтерия (3 ПК), 1 ноутбук, МФУ, принтер, факс.

В школе реализуется модель информационного пространства (Приложение 2). Реализация данной модели предоставляет участникам образовательного процесса следующие возможности:
· Ученик применяет знание ИКТ при индивидуальной подготовке к уроку и выполнении творческих работ (проектов); создает портфолио достижений; получает возможность самообразования, самоконтроля в интерактивном режиме работы с компьютером; получает оперативную информацию о качестве усвоения им необходимого учебного материала; получает консультации по любой теме основных предметов;

· Учитель повышает уровень компетентности в сфере ИКТ; изучает опыт работы учителей, использующих ИКТ; создает надежную и независимую систему мониторинга и контроля усвоения знаний учащимися на основе образовательных стандартов; проводит поиск, отбор и систематизацию информации о существующих учебно-методических и программных продуктах; получает оперативную информацию о качестве усвоения каждым учеником необходимого учебного материала, использует возможности ИКТ для повышения эффективности своей деятельности и т.д.

· Администрация школы использует созданные базы данных, осуществляет выборку информации по запросу, получает полную и достоверную информацию по школе, решает задачи планирования, отслеживает результаты, обеспечивает контроль за организацией учебно-воспитательного процесса, использует стандартные формы отчетов, использует программные продукты для составления штатного расписания, тарификации, расписания уроков, обеспечивает информационную безопасность образовательного процесса.
· Обеспечиваются внешние связи с родителями, общественными организациями, профессиональными образовательными организациями, учредителем, контрольно-надзорными органами.
Масштабы реализации модели
· Для обеспечения открытости и доступности деятельности школы (как образовательной, так и финансово-хозяйственной) используются открытые информационные системы и школьный сайт. Подходы к практической реализации указанных актуальных направлений информатизации образования на локальном уровне конкретизированы в проектах:

· «Использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе»

· «Информационные технологии в управлении образовательным учреждением»

· «Внедрение в образовательный процесс ОУ педагогических программных средств, функционирующих на платформе свободного программного обеспечения»

Социальная значимость модели
· Степень активности участия учащихся в дистанционных и сетевых проектах как показатель положительной мотивации к использованию ИКТ, формирования информационной культуры учащихся;

· Уровень удовлетворенности учащихся школьной жизнью и учебным процессом;

· Активность использования цифровых образовательных ресурсов и Интернет-ресурсов педагогами и учащимися;

· Доступность информации об ОУ, функционирование школьного сайта, распространение педагогического опыта;

· Автоматизация внутришкольного мониторинга за счет внедрения программно-технического комплекса «электронный журнал», «электронный дневник».
Результаты

В настоящее время в урочной, внеурочной и внеклассной деятельности педагоги и учащиеся  используют информационно-коммуникационные технологии, как в традиционной форме, так и в рамках проектной деятельности, с применением цифровых учебных ресурсов, создаются и приобретаются  электронные учебно-методические пособия. Педагоги и учащиеся проходят курсовую подготовку по ИКТ, активно участвуют в дистанционных конкурсах разного уровня.  26 ПК используются  педагогами и учащимися для работы в компьютерном классе и ИЦШ, учительской, медиакабинете, предметных  кабинетах,  из них 13ПК, находящиеся  в ИЦШ, выделены  для самостоятельной работы учащихся с ресурсами локальной сети и Интернет,  т. е. в среднем 1 компьютер на 9 учеников. Сканеры, принтеры и цифровой фотоаппарат применяются для учебно-воспитательного процесса, внеклассной работы – выпуска  школьной газеты,  создания портфолио учащихся и педагогов,  размещения материалов на школьный сайт,  административных целей.

Школа представляет результаты своей работы общественности и вышестоящим организациям через сайт, т.е. сегодня в школе есть условия для  совершенствования процесса развития информационного пространства: 

· качество знаний учащихся;

· количество педагогических работников, повысивших квалификацию в области ИКТ – компетентности  – 84,4 % ; 

· количество педагогов, использующих ИКТ в учебном процессе  84,4%,

· оборудование учебных кабинетов компьютерами для работы на уроках - 89,6% учебных кабинетов, оборудованных компьютерами для работы на уроке от общего количества кабинетов,
· количество педагогов и учащихся, участвующих в конкурсах, проектах, олимпиадах разного уровня – 62 % человек;
· количество  педагогов и детей, участвующих в форумах, чатах, конференциях - 43 %  педагогов и до 37% учащихся 9-11 классов;

· количество  педагогов, прошедших дистанционные курсы – 20%;
· количество учащихся, участвующих в дистанционных курсах – 3%;
· количество детей, участвующих во внеурочной деятельности с использованием ИКТ – в среднем 2 человека от класса;

· ресурсы школьной медиатеки – 687 единиц; 
· адрес школьного сайта:  http://www.school.tver.ru/school/36  
Активное сотрудничество с вузами Твери направлено на достижение стратегических целей современного образования. Сотрудничество с вузами позволит обеспечить выпускникам перспективную и интересную работу в будущем, конкурентоспособность и востребованность на рынке труда. С целью повышения качества образования выстроена система непрерывного образования педагогов.
Стратегия дальнейшего совершенствования модели

Для того  чтобы реализовать представленную модель единого информационного пространства, недостаточно того, что сегодня директор, секретарь, заместители директора, социально-психологическая  служба, бухгалтерия, библиотека имеют компьютеры и активно используют их в своей работе.

Далее предстоит решить очень важную задачу обеспечения формирования информационного пространства – отбор полностью мотивированных к использованию компьютерных приложений, которые:

· обеспечивали бы значительное сокращение времени и трудозатрат на наиболее значимых направлениях деятельности;

· поддерживали бы выработанную годами и весьма традиционную методику работы с информацией всех ключевых пользователей – сотрудников учреждений образования: директора и его заместителей, секретаря и диспетчера, классных руководителей и преподавателей-предметников;

· обеспечивали бы функциональную надежность информационных модулей дополнительного обеспечения (библиотека, социально-педагогическая и психологическая службы, медицинское обеспечение, организация питания, бухгалтерия, хозяйственная служба и т.д.) и постоянный взаимообмен данными между ними и основными информационными системами;

· поддерживали бы «доступность» необходимой информации для родителей;

· обеспечивали бы подготовку и передачу необходимой информации для вышестоящих органов управления образованием;

· были бы совместимы с программными продуктами, которые уже используются в образовательном учреждении.
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