Выполнила:                                                                                                                               Бычкова Виктория ,                                                                                      ученица 9 «а» класса ,                                                                                                             
                                                                                   Руководитель:                                                                                                                            Соловьёва Марина Олеговна,                                                                                                                             учитель физики                                                                                                                 
Письмо Победы.
На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года до 9 мая 1945 года вы, наши деды и прадеды, боролись за освобождение родины от фашизма. Вы, наши ветераны,  делали это ради будущих поколений, ради нас. 
Уважаемые ветераны, разрешите поздравить вам  празднованием  80ой годовщины победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.
     Держу в ладонях огонек                                                                                                   Как символ той войны далекой                                                                                      Где незнакомый паренек                                                                                                                Закрыл собою мир жестокий.                                                                                      Он там остался навсегда                                                                                              Чтоб мы сегодня в мире жили                                                                                              И солнце чтоб светило нам                                                                                   Солдаты головы сложили. 
В первый день войны им было по 17-20 лет. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад. 97 из 100! Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей. Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как ты.
Война…  От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600. Итого: 2600 км - это если считать по прямой. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года 1418 дней. Люди погибали, не щадили своей жизни, шли на смерть, чтобы прогнать фашистов с нашей земли. 
На войне сражались не только мужчины, но и женщины. Они были медсёстрами, врачами, санитарками, разведчицами, связистками. Многих солдат спасли от смерти нежные добрые женские руки. Сколько в ней было любви и тепла! Многих сестричка от смерти спасла. 
Около 40 миллионов советских людей погибло. Представляете, что это значит? Это значит - 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит - каждый четвёртый житель страны погиб.

И вот, наконец, 9 мая 1945 года наступила долгожданная Победа! 
Давайте рассказывать об этой справедливой войне нашим детям и внукам, чтобы помнили.           

СПАСИБО ВАМ ЗА ПОБЕДУ!!!
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