18.10.16. Участие группы совета музея школы в митинге.
Группа совета музея школы из 9х классов в сопровождении зам. директора по ВР Соловьёвой М. О. по приглашению заместителя директора по ВР Козицына Галина Александровна приняла участие в митинге в пос. Заволжский.
Митинг в пос. Заволжский состоялся 18.10.16 в 12.00. Митинг посвящён 75летию освобождения Каликинских деревень от немецко-фашистских захватчиков. Проводился силами учащихся МОУ « Заволжская СОШ им. П. П. Смирнова» в центре пос. Заволжский на аллее Героев Советского Союза уроженцев Калининского района. Присутствовали ветераны ВОВ, депутаты, глава Калининского района, глава пос. Заволжский, учащиеся МОУ « Заволжская СОШ им. П. П. Смирнова», гости из других районов Тверской области, священнослужители Николо-Малицкого мужского монастыря. 
Нашу группу встречали - Никонорова Ольга Олеговна, директор МОУ «Заволжская СОШ им. П.П. Смирнова», и заместитель директора по ВР Козицына Галина Александровна. 
Учащиеся нашей школы увидели открытие митинга. Услышали выступления с приветственными словами и поздравлениями от депутатов, глав районов. Приняли участие в поздравлении и дарении ветеранам цветов.
Минута молчания (метроном) заставила все ещё раз задуматься о жизни и смерти. Приняли участие в возложении цветов к стелам  Героев Советского Союза уроженцев Калининского района. Увидели как дети отпускают воздушные шары и марширует Торжественный караул.
Будущее России в руках нынешних школьников, и если они не будут знать историю своей Родины, не будут любить её, с уважением относиться к людям старшего поколения – носителям исторического опыта, то Россия обречена. Поэтому патриотическому воспитанию в нашей школе   уделяется особое внимание. Перед учителями стоит ответственная задача поиска новых творческих форм и методов патриотического воспитания. Именно по этому – участие в митинге – это важно!
Зам. директора по ВР   М. О. Соловьёва.

