В Роскомнадзоре состоялось заседание Консультативного совета при Уполномоченном органе по защите прав субъектов персональных данных

22 декабря 2016 года состоялось очередное заседание Консультативного Совета при Уполномоченном органе по защите прав субъектов персональных данных. 
Участники заседания обсудили итоги деятельности Совета в 2016 году, утвердили проекта плана работы Консультативного Совета на 2017 год.
В ходе заседания были подведены Итоги 7-й Международной конференции «Защита персональных данных», отмечена важность обмена опытом в подходах к защите персональных данных граждан со странами, являющимися членами Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных.
Членами Консультативного Совета была поддержана идея создания Молодежной Палаты при Уполномоченном органе по защите прав субъектов персональных данных, в которую войдет талантливая молодежь - представители ведущих ВУЗов страны, общественных организаций и научных объединений.
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