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[bookmark: _GoBack]Объем кредитов предприятиям малого и среднего бизнеса Тверской области увеличился до 21,1 млрд рублей

За 2016 год юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям Тверской области выдано кредитов в размере 63,9 млрд рублей, что на 22,8% больше показателя годом ранее.
 Как отмечает Отделение по Тверской области ГУ Банка России по Центральному федеральному округу, в прошлом году в регионе зафиксирован рост объемов кредитования по основным видам экономической деятельности. Самые значительные суммы кредитных  средств были предоставлены предприятиям по производству транспортных средств и оборудования – 15,5 млрд рублей, что в 1,8 раза превысило показатель 2015 года. Существенный рост кредитования отмечен в таких отраслях, как целлюлозно-бумажное производство, издательская и полиграфическая деятельность (в 2,8 раза), производство пищевых продуктов (в 2 раза). 
Весомую кредитную поддержку получили в 2016 году предприятия сельского и лесного хозяйств региона, которым было предоставлено 6,4 млрд рублей кредитов. Это  на 5,1% больше, чем в 2015 году.  
Объем кредитов, выданных предприятиям малого и среднего бизнеса Тверской области за прошлый год увеличился на 1,9% и составил 21,1 млрд рублей. 
Величина общей ссудной задолженности на 01.01.2017 снизилась  на 6,7% и составила 75,6 млрд рублей. Это обусловлено, в основном, снижением объемов кредитования в таких  отраслях, как  производство прочих неметаллических минеральных продуктов, производство машин и оборудования, транспорт и связь, оптовая и розничная торговля. 
На 01.01.2017 на территории Тверской области действуют 2 региональных банка, 8 филиалов банков (в том числе у  семи из  которых головная организация которых находится в другом регионе), 220 внутренних структурных подразделений (дополнительные, операционные, кредитно-кассовые офисы и операционные кассы).
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