СЛАЙД №1
Нашей школы нет прекрасней!»-Говорим вам от души. И уж точно не напрасно  каждый год сюда спешим.
СЛАЙД №2
Современная школа опираясь на традиции ,заложенные предшествующим поколением,  продолжает формировать   в новом поколении  развитую гармоничную личность.
СЛАЙД №3
Наши учителя принимают участие впедагогических мероприятиях разного уровня. Муниципального,  регионального, федерального ,международного.   Многие из них являются призёрами.
В муниципальном конкурсе «Учитель года» - учитель русского языка и литературыМарогулова Галина Борисовна ––  заняла призовое третье   место .
СЛАЙД №4
Учитель изобразительного искусства Желткова Светлана  Вячеславовна    победила в  номинации « Творческий подход в обучении»

СЛАЙД №5
Великанова Ирина Ивановна – учитель математики – 2место – в городском конкурсе учителей «Воплощение идей ФГОС в педагогической практике»



СЛАЙД №6
 Жадаева Галина Сергеевна–учитель истории – 3место в городском конкурсе методических разработок «Тверь – город воинской славы»
СЛАЙД №7
Малышева Мария Витальевна – 2 место – в региональном конкурсе « Мой лучший урок».
СЛАЙД №8
Яскеляйнен Нина Владимировна – учитель начальных классов – 1 место в Всероссийском дистанционном конкурсе « В мире школьных знаний»
СЛАЙД №9
Котикова Марина Викторовна – учитель физики – 2место в Всероссийском дистанционном конкурсе «Лучшая презентация к уроку»

СЛАЙД №10
Кудрявцева Марина  Валентиновна – учитель химии – 3местов в Всероссийском дистанционном конкурсе «Лучшая презентация к уроку»
СЛАЙД №11
2013,2015 год школа являлась финалистом городского конкурса Методических служб
СЛАЙД №12
Не отстают от своих наставников и юные дарования школы №33. Наших призёров знают на всей обширной территории Российской Федерации от Белого моря до Черного, от Калининграда  доАлтая, в странах ближнего зарубежья  и даже в других государствах.


СЛАЙД №13
На региональном уровне Годжиев Заур  - призёр по географии-преподаватель Мурович  Надежда Сергеевна,  Хихловский  Никита – победитель в историческом квесте,   преподаватель Жадаева Галина Сергеевна.
СЛАЙД №14
Дипломом победителя наIV Всероссийскойдистанционной олимпиаде с международным уровнем  по математике  2016 годнаграждены:   Подвигов Эдуард, Карамова Екатерина  ученики 5 класса, Ремизова Ксения ученица 8класса преподаватель Киселёва Светлана Гурьевна.
СЛАЙД №15
Школа это не только оплот  знаний ,но и большая  культурная жизнь ,которая даёт возможность своим воспитанникам найти  то направление,  в котором они могли бы себя реализовать. И в современных   условиях  введения федеральных государственных образовательных стандартов  учитывается  духовно – нравственное воспитание подрастающего поколения посредством предметов дополнительного образования.
СЛАЙД №16
[bookmark: _GoBack]И нашим  начинающим талантам есть,  где возможно  показать свои творческие  способности. Это эстетическое направление:театральное,музыкальное,хореографическое, прикладное искусство, экология.  
СЛАЙД №17

Спортивное направление: волейбол, футбол, лыжи, лёгкая атлетика, шахматы. Внеклассные предметные  кружки и факультативы.
СЛАЙД 18
Уверенно наш корабль, по волнам знаний, движется вперёд., в  будущее.  Каким будет это будущее решать нам.










