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	СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

· 100-летие Алексея Севастьянова
· Мой учитель
· Достижения 
· События
· Самоуправление
· Профориентация
· Школьные проекты
· Конкурсы, акции
· ЗОЖ
· Ближайшие мероприятия

	16 февраля 2017 года исполнилось 100 –летие со Дня рождения летчика-героя Великой Отечественной войны  Алексея Тихоновича Севастьянова, именем которого назван наш школьный музей. Делегация от школы под руководством преподавателей Горевого Г.С., Тимкиной В.В., Сергачева А.Г. в составе учеников-активистов: Бляшенко Андрея 8-4 кл., Бородина Ильи 8-4 кл., Сидорова Савелия 7-3 кл., Абдуманаповой Анны 6-5 кл., Куликовой Валерии 6-2 кл., Демирской Екатерины 6-2 кл.  отправилась на малую Родину героя. Ученики и учителя побывали в  СОШ № 7 г. Лихославля, где учился Алеша, и которая сейчас носит его имя. Приняли участие в торжественном мероприятии, посвященном памяти А. Севастьянова. Вместе с ребятами  Лихославской школы возложили цветы к  памятнику героя, посетили уникальный музей.
     

	ДОСТИЖЕНИЯ       

Сморчкова Юлианна (11-1) – призёр регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике
Сергеев Никита (9-5 ) –
призёр регионального этапа Всероссиской олимпиады школьников по истории

Команда 5-х классов –
3 место в городской олимпиаде по физической культуре «Олимпиада начинается в школе»
Команда старшеклассников –
3 место  в соревнованиях по волейболу на спартакиаде учащихся образовательных учреждений района

МОЙ УЧИТЕЛЬ


Наши
       поздравления 
С Днем Рождения!
Баранова Анна 
                     Владимировна
Буслюк Оксана  
                     Владимировна
Голубева Анна Николаевна
Гусакова Елена Петрповна
Карюк Лариса Алексеевна
Кожина Ольга
                      Вячеславовна
Курочкина Наталья 
                       Анатольевна
Минаева Велта Юрьевна
Охота Вадим Игоревич
Пирматова Ольга
                           Евгеньевна
Ратникова Ольга Сергеевна
Петкун Людмила
                          Прохоровна
Пичугина Эллина 
                           Рашидовна
Сорокин Сергей
                       Александрович
Сорокина Марина 
                     Владимировна
Тимофеева Инна Олеговна
Туленкова Татьяна
                        Дмитриевна


В нашей школе стартует   проект
«НАУЧИ 
УЧИТЕЛЯ!»
               
Классный коллектив выдвигает учащихся в качестве наставников, имеющих достижения в любых сферах.
                  

Наставники обучают педагогов (классного руководителя и учителей-предметников) своему мастерству
                  

График репетиций формируется, согласно обоюдной договорённости, доводится до сведения родителей и представляется ответственным за реализацию проекта.
                     

Лучшие достигнутые результаты представляются в концертной программе, посвященной 23 февраля и 8 марта.


ДОБРЫЕ СЕРДЦА

    УЖЕ БОЛЕЕ ДВУХ ЛЕТ МЫ ПОМОГАЕМ ОДНОЙ БАБУШКЕ, ВЕТЕРАНУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.  ЛАКОВА ЖАННА ЯКОВЛЕВНА, НЕСМОТРЯ НА СВОЙ ВОЗРАСТ,  НАХОДИТСЯ В БОДРОМ СОСТОЯНИИ ДУХА. МЫ СТАРАЕМСЯ КАК МОЖНО ЧАЩЕ НАВЕЩАТЬ ЕЁ И БОЛЬШЕ ПОМОГАТЬ. 
РЕБЯТА-СТАРШЕКЛАССНИКИ ИЗ 8-2, 8-3, 8-4, 9-3, 9-4, 9-5 КЛАССОВ В ЯНВАРЕ-ФЕВРАЛЕ ВЫПОЛНЯЛИ РАЗНУЮ РАБОТУ: ОТ УБОРКИ СНЕГА ВО ДВОРЕ ДО УБОРКИ КВАРТИРЫ.  В КАНУН НОВОГО ГОДА НАМ ДОВЕРИЛИ ВЕШАТЬ ГИРЛЯНДУ И НАРЯЖАТЬ НОВОГОДНЮЮ ЁЛКУ. 

    УЧЕНИКИ РАЗНЫХ ВОЗРАСТОВ СТРЕМЯТСЯ ПОМОЧЬ  ЖАННЕ ЯКОВЛЕВНЕ  И ПРИХОДЯТ К НЕЙ РЕГУЛЯРНО.  У НЕЁ ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСНАЯ ЖИЗНЬ, И ОНА ЧАСТО РАССКАЗЫВАЕТ О НЕЙ, ДАЕТ  МУДРЫЕ СОВЕТЫ.
            
                        СМИРНОВ ПЕТР, 10-3 КЛАСС




	

Хотим сказать огромное спасибо
 нашим дорогим ветеранам!


    Мы всегда рады их видеть. Каждый извлёк для себя много новой, познавательной информации из рассказов блокадников Ленинграда. Было увлекательно послушать, как раньше жили, особенно в такое непростое время для нашей Родины.

Коллектив 6-5 класса







Встречи с ветеранами

В конце января - начале февраля 2017 г. в нашей школе состоялись уроки Мужества, посвященные годовщинам великих битв Победы: снятию блокады с Ленинграда - 27 января и Сталинградскому сражению - 2 февраля. Ребята активисты на общем заседании органов школьного самоуправления решили, что необходимо провести уроки Мужества в 5-х, 6-х, 7-х и 8-х классах, с приглашением почетных гостей – ветеранов. Директор школы Кучина Елена Анатольевна одобрила это решение.
Школу посетили: Мальгин Александр Семенович - ребенок войны, ветеран, преподаватель военной Академии им. Жукова, Шубина Елена Львовна - блокадница, Романова Нина Васильевна - председатель Заволжского совета ветеранов, Скачков Аркадий Борисович - блокадник, председатель Совета ветеранов блокадников-ленинградцев, Лосев Виталий Маратович – ветеран боевых действий. Перед учениками выступил заведующий школьным музеем – Горевой Гарий Семенович.
Ребята из первых уст очевидцев событий получили уникальную информацию о Великой Отечественной войне, задали вопросы, подарили творческие подарки. Так, 5-е классы поздравили  ветеранов сладкими подарками, 6-5 класс приготовил рукотворные открытки, а 7-3 песню “Эх, путь дорожка фронтовая” и красные гвоздики. Организовывали ребят классные руководители: Пирматова О.Е., Бойкова Е.В., Хотеев И.И., Ратникова О.С., Тимофеева И.О., Голубева А.Н., Фадеева А.Д., Раздольева Т.А. 
           Тимкина В.В., зам. директора по ВР











 Слава тем, кто защищал страну,

 Воины, мы прославляем вас,
 
 Тех, кто Россию защищал в войну,

 И тех, кто служит в армии сейчас.




 С праздником Защитника Отечества,

 Пусть войны не знает человечество,

 И отметит с нами вся Земля

 Славный праздник - 23 февраля!









Weekend профессий
        
    Выбор профессии - это ответственный момент для любого подростка. Поэтому наша школа с радостью согласилась на предложение Замрия Олега Николаевича, преподавателя ТвГУ, юридического факультета, выпускника школы и собрала вместе успешных представителей разных профессий для открытого разговора с учащимися 8-10 классов на Weekend'е профессий.
   Каждый специалист - это "гений" программирования, либо экономики или же социологии. Это выпускник нашей школы. Каждый гость - это история взлетов и падений, удач и разочарований, проб и ошибок; это подробный рассказ о том, как день за днем строилась профессиональная карьера, происходили выборы и принимались решения.
   На встрече не было никаких скучных тестирований и формальностей, только открытое, свободное общение: вопросы и ответы, чистая правда о поступлении в ВУЗ, все трудности, подробности карьерного роста, особенности профессии. Беседа сопровождалась мини-играми, которые еще больше вызывали интерес у учащихся. Ученики получили колоссальный опыт общения, положительные эмоции и желание снова познакомиться с новыми людьми.
    Также ученики 8-10 классов посетили поселок городского типа, с названием Березайка, Бологовского района и узнали о выпускниках 15 школы и об их дальнейшей учебе. 
      Будущий режиссер Илья Ларионов рассказал об учебе в Санкт-Петербургском Университете Кино и Телевидения, а студентка Ксения поведала об учебе в колледже культуры им. Н. А. Львова на курсе хореографии. Они подчеркнули, что люди из не больших городов, а поселков, деревень и т.п. могут добиться больших успехов в жизни, чем городские, если будут стойко преодолевать трудности и адекватно реагировать на критику. И это касается абсолютно всех учеников и студентов.
     Школа №17 помогает своим ученикам определиться в жизни и всегда рада успехам выпускников.
Борисова Екатерина, 10-4 класс



Моторин Владимир - выпусник школы ведет группу в проекте
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	Совсем скоро весенние каникулы. Где можно интересно провести время?

31 марта  - театральная студия «Премьер»  юных поклонников Мельпомены на концерт «Звуки мюзикла». Концерт задуман, как действие, где каждый сможет заглянуть в мир закулисья, понаблюдать, как актёры погружаются в различные образы, послушать песни из любимых спектаклей.

Театр Юного зрителя во время весенних каникул предлагает посетить спектакли:
24 марта – «Большая меховая папа»
26 марта – «Волшебник изумрудного города»
28 марта – «Красавица и чудовище»
29 марта – «Преступление и наказание» (дипломный спектакль актёрского курса заслуженного артиста РФ Александра Романова)

Для детей и взрослых работает музей Эксперименториум (ул.Желябова, 28), который  поможет вам стать самым настоящим учёным и навсегда изменит ваше отношение к науке.

ТЦ «Флагман»  ждёт любителей активного отдыха  в  батутном парке «Атмосфера».  Много батутов различного уровня, детский скалодром, зона отдыха. 

Проведите каникулы здорово!


	Здоровый Образ Жизни

Ведущий вид спорта в Верхневолжье -
  гребля на байдарках и каноэ – отмечает свое 60-летие.

Гребной спорт — один из немногих видов спорта, в котором спортсмен задействует около 95% мышц всего тела. А в Твери этот вид спорта развивается уже давно.
Твери и правда есть, чем и кем гордиться. А именно:
Антонина Александровна Середина, уроженка Твери, — двукратная олимпийская чемпионка 1960 года по гребле на байдарках, двукратная чемпионка мира, мастер спорта.
Дмитрий Николаевич Бехтерев, уроженец Твери,  — советский гребец, серебряный призёр Олимпийских игр 1976 года в Монреале. 
Виктор Викторович Денисов, уроженец Твери, — российский байдарочник, двукратный серебряный призёр Олимпийских игр, семикратный чемпион мира в байдарках-четвёрках, многократный призёр чемпионатов мира, мастер спорта.
Илья Алексеевич Первухин, уроженец Твери, — российский гребец-каноист, бронзовый призёр Олимпийских игр в Лондоне, чемпион мира, чемпион Европы, многократный призёр национальных первенств и мирового кубка, мастер спорта международного класса.
Глава Твери Александр Борисович Корзин является мастером спорта по гребле на каноэ!
 Для занятий греблей вам потребуется лишь разрешение врача (для детей инвалидов существует адаптивная гребля) и желание. Если таковые у вас есть, то добро пожаловать!
Гребные базы работают ежедневно.
· Переулок Огородный, 8
· Борисоглебская пристань(около Центрального стадиона)
· Улица Черкасская, база «Урожай»
Бляшенко Андрей, 8-4 класс
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                                                Проект «15+17=дружба».
О поездке в посёлок Березайка Бологовского района.

В рамках проекта "15+17=дружба" делегации от нашей школы уже 4 раза побывали в Березайке. Но только на пятый раз, мы обнаружили здесь целую медиа-мастерскую.
Михайлова Ольга Николаевна, директор 15 школы, рассказала о том, как всё это началось. А началось всё это очень просто - с районного конкурса под названием "компьютерная фантазия". Ребята решили попробовать себя в разделе видео и не ошиблись. "Первые работы, конечно, были не очень" - признается директор, - но потом наш фильм про местную старую церковь оказался довольно удачным". Вскоре после этого фильма была создана студия Фантастический Эксперимент Снимаем Сами или коротко ФЭСС.

        Шефство над ней взяла учительница физики Сокирко Светлана Петровна. С самого её появления ребята снимают учебные видео, то есть записывают физические и химические опыты. Через пару лет открылась и вторая студия - "Пятнашки". Здесь были созданы все выпуски школьных новостей. "Мы единственные в области выпускали видео каждый вторник - с гордостью говорит Светлана Петровна, - а на больших переменах транслировали по телевизору, что на втором этаже. Даже пять раз были на Телевзгляде."

       У ребят в планах снять фильм о Владимире Ивановиче Головине (знаменитом актере из Березайки), начать работать на новой программе и обучать других детей прямо с пятого класса.
После огромного количества вопросов, нам поведали, что первым монтажником "Пятнашек" был Илья Ларионов, ныне учащийся в ГИКиТ на факультете экранного искусства. Недолго думая, мы взяли у него интервью.

- Илья, скажи пожалуйста, что бы ты посоветовал тем, кто собирается связать свою жизнь с медиа?
- Ну, во-первых, много читать, смотреть известные и неизвестные хорошие фильмы и научиться адекватно реагировать на критику. Будьте готовы работать 24/7.
- Выходит, правду говорят, что актерская смена 12 часов?
- Да, и хорошо отснять за это время получается лишь около двух минут самой кинокартины.
- Какие предметы на факультете тебе кажутся наиболее важными?
- На мой взгляд, наиболее важными являются кинотехнологии - это по сути история кино, кинотехника - там объясняется весь съемочный процесс, и фотокомпозиция - именно на ней учат, как лучше снимать, ставить свет, подбирать ракурсы. Ведь плохой сценарий исправит только хорошая съемка. Точнее - цветокоррекция и спецэффекты.

- Некоторых пугает мысль, что в перспективе медиа станет частью нашей жизни. Как ты считаешь, стоит ли делать на этом упор, создавать кинотеатры с огромным количеством d и всячески углубляться в то самое "медиа"?
- Если тебе это действительно интересно, у Элвина Тофлера есть замечательная книга, посвящённая именно этому - "Третья Волна". Суть в том, что первой волной было сельское хозяйство, вторая волна - индустриальная, а сейчас мы почти достигли третьей, то есть информационной. В любом случае, глупо отрицать технологии. Ведь медиа уже часть нашей жизни.
- Какие новости в мире кино, что ждёт нас на экранах?
- Могу выделить тему толерантности, которая активно набирает обороты. Вообще, сейчас нужно заглядывать в темные закоулки своей души и не бояться их показывать.

          Подводя итог, я смело могу сказать, что из Березайки мы возвращаемся уже поумневшими, уверенными в себе и готовыми к работе. Свет! Камера! Мотор!


   
                                                                                          Журавлева Мария, 9-5 класс



Со 2 по 4 февраля 2017 года  в школе функционировала  антинаркотическая  выставка, предоставленная отделом образования Тверской Епархии. Выставка называлась: «Ложь и правда о психотропных веществах». Она насчитывала 21 стенд с иллюстрациями, фактами, цитатами специалистов и великих людей по данной тематике. 
Основные стенды назывались: «Пассивное курение отравляет жизнь окружающих», «Какой он настоящий мужчина?», «Мифы об алкоголе», «Влияние алкоголя на организм», «Хочу быть понятым». 
Содержание выставки вызвало большой интерес и отклик у учащихся. Школьная видеостудия сняла несколько интервью для новостного выпуска. Привести и установить выставку в школе помогли ребята 9-3, 10-1 и 10-4 классов.



       




     30 января 2017 года старшеклассники-активисты, члены общественной организации РДШ во главе с педагогом - психологом Авдеевой Ольгой Владимировной, педагогом - организатором Пудиновой Алиной Валерьевной провели интерактивную антитабачную игру «Здоровье» в 6-3, 6-4 и 6-5 классах.

   Ребята соревновались, занимаясь на 4 станциях: информационной, интеллектуальной, спортивной и творческой. Они узнали о страшном вреде для человека обычных и электронных сигарет, прочувствовали на себе, как тяжело переносить курильщику  физические  нагрузки, смогли создать антитабачные плакаты. Хочется верить, что вместе с победой в игре, ребята обрели для себя победу здорового образа жизни!
Дворцова Яна, 9-5, глава школьных СМИ
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На юбилей героя
	                                                                                                                                
      16 февраля 2017 года исполнилось 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза лётчика Алексея Севастьянова. Практически вся история нашей школы была связана с именем этого замечательного Героя.  (23 февраля решением бюро Заволжского района ВЛКСМ «За большую работу, проделанную пионерами средней школы №17 вокруг имени Алексея Севастьянова, присвоить пионерской дружине имя Героя Советского Союза Алексея Севастьянова». Это было 50 лет назад!)

     В 1967 году Заволжский райком ВЛКСМ города Калинина за большие успехи в патриотическом воспитании присвоил своим постановлением пионерской дружине средней школы №17 имя лётчика героя. Все прошедшие годы в нашей школе проводились интересные военно-патриотические мероприятия так или иначе связанные с именем нашего Героя. Это и пешие, и лыжные походы школьников (5-6 и 10-е классы) на родину Героя, это и дружба со школой в селе Первитино, где учился Алёша Севастьянов, это и дружба с Лихославской школой, где он учился  и многие другие дела. 

      После завершения работы пионерии и комсомола в нашей стране, имя Героя по наследству было передано нашему военно-патриотическому школьному музею. И сегодня многие наши патриотические проекты, проводимые мероприятия, так или иначе, связаны с именем Героя Советского Союза А. Т. Севастьянова. В нашем музее представлена специальная постоянная экспозиция, посвящённая Алексею Севастьянову, имеется богатый архивный фотоматериал по Герою о его жизни и подвиге, хранится альбом об А. Т. Севастьянове. Первитинская школа была упразднена и её ученики теперь занимаются в Лихославле в школе №7, носящей имя Героя Советского Союза А. Т. Севастьянова.

      И вполне логично, что в день празднования 100-летия со дня рождения Алексея Севастьянова делегация нашей школы во главе заместителя директора школы №17 Тимкиной В. В., с ветеранами ВС полковником Горевым Г. С. и подполковником Сергачёвым А. Г.,
с нашими друзьями-студентами специальности «Туризм» Тверского Государственного Университета (17 чел.), с живыми розами и нашими подарками для СОШ №7 отправлялись в город Лихославль и село Первитино на юбилей Героя.

      На ж/д вокзале нас встречали старшеклассники из СОШ №7. Сама школа, а ей уже 114 лет, расположена рядом с вокзалом в старинном двухэтажном здании. В ней сейчас работает 19 учителей и учится в 1-11 классах 395 учеников. Нашу делегацию встречала директор школы Смирнова Елена Михайловна с её заместителями. На входе школы мемориальная доска с именем Алексея Севастьянова. После краткого чаепития наша делегация (25 чел.) проходит в большой актовый зал, где нас радостно встречают все ученики школы №7. Здесь мы увидели замечательную композицию о жизни и подвиге Алексея Севастьянова. Затем слово было предоставлено гостям юбилея. Нашу школу представила зам. директора Тимкина В. В. После этого полковник Горевой Г. С. рассказал о нашем музее имени Севастьянова, о формах патриотического воспитания в нашей школе, о туристическом клубе «Непоседы». Далее подполковник Сергачёв А. Г. поведал о советской авиации начала войны и об истребителе И-153, на котором совершил свой подвиг Алексей Севастьянов. При этом оба выступающих офицера были в военной форме. Виктория Викторовна передала наши подарки-книги по искусству в дар библиотеке школы №7.
После встречи с учителями и школьниками нашу делегацию посадили в их школьный автобус и отвезли в село Первитино (12 км), где учился в школе Алёша Севастьянов. Нас там уже ожидали школьники из Лихославля, местные жители. Около обелиска Севастьянову в центре села состоялся митинг с возложением наших роз и лихославских гвоздик. Замечательно впустила хранительница местного краеведческого музея Валентина Ивановна Круглова. Совместное фотографирование и по центральной улице села мы едем в музей. Всех нас потрясло обилие и ценность материалов о Севастьянове в этом музее. Это заслуга подполковника Ивана Валерьевича Зорина, имя которого носит музей, и его хранительницы Валентины Ивановны. Ей удалось получить Грант на развитие музея, и она его умело расходует на музейные дела и юбилей Героя.  



Наша делегация с интересом прослушала рассказ об истории и подвиге Героя, мы получили в подарок брелки и магнитики с портретом Севастьянова на память о 100-летии героя. Договорились о приезде в Первитино этим летом.  Далее мы вернулись в школу в Лихославль, где нас угостили вкусным обедом. Обговорили будущие совместные планы и вернулись в Тверь. Здесь срочно подготовили материал для сайта нашей школы и открыли музейную выставку к 100-летнему юбилею Севастьянова.

 Г.С. Горевой, заведующий школьным музеем


        



     Над номером работали: 

Буслюк О.В. – главный редактор,
Пичугина Э.Р. – зам. директора по ВР, 
Тимкина В.В. – зам. директора по ВР,
Горевой Г.С. - заведующий музеем, 
Авдеева О.В. – школьный психолог, 
Пудинова А.В. – педагог - организатор,
Дроздовская А.А. – секретарь школы, 
Дворцова Яна, 9-5 класс, руководитель СМИ группы школы
Куликова Валерия, 6-2 класс, член СМИ группы школы









 






       







 

































На юбилей героя
	                                                                                                                               
                                  
16 февраля 2017 года исполнилось 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза лётчика Алексея Севастьянова. Практически вся история нашей школы была связана с именем этого замеча-тельного Героя. (23 февраля решением бюро Заволжского района ВЛКСМ «За большую работу, проде-ланную пионерами средней школы №17 вокруг имени Алексея Севастьянова, присвоить пионерской дружине имя Героя Советского Союза Алексея Севастьянова». Это было 50 лет назад!)

 В 1967 году Заволжский райком ВЛКСМ города Калинина за большие успехи в патриотическом воспитании присвоил своим постановлением пионерской дружине средней школы №17 имя лётчика героя. Все прошедшие годы в нашей школе проводились интересные военно-патриотические мероприятия так или иначе связанные с именем нашего Героя. Это и пешие, и лыжные походы школьников (5-6 и 10-е классы) на родину Героя, это и дружба со школой в селе Первитино, где учился Алёша Севастьянов, это и дружба с Лихославской школой, где он учился  и многие другие дела. 

После завершения работы пионерии и комсомола в нашей стране, имя Героя по наследству было передано нашему военно-патриотическому школьному музею. И сегодня многие наши патриотические проекты, проводимые мероприятия, так или иначе, связаны с именем Героя Советского Союза А. Т. Севастьянова. В нашем музее представлена специальная постоянная экспозиция, посвящённая Алексею Севастьянову, имеется богатый архивный фотоматериал по Герою о его жизни и подвиге, хранится альбом об А. Т. Севастьянове. Первитинская школа была упразднена и её ученики теперь занимаются в Лихославле в школе №7, носящей имя Героя Советского Союза А. Т. Севастьянова.

И вполне логично, что в день празднования 100-летия со дня рождения Алексея Севастьянова делегация нашей школы во главе заместителя директора школы №17 Тимкиной В. В., с ветеранами ВС полковником Горевым Г. С. и подполковником Сергачёвым А. Г., с нашими друзьями-студентами спе-циальности «Туризм» Тверского Государственного Университета (17 чел.), с живыми розами и нашими подарками для СОШ №7 отправлялись в город Лихославль и село Первитино на юбилей Героя.

 	На ж/д вокзале нас встречали старшеклассники из СОШ №7. Сама школа, а ей уже 114 лет, расположена рядом с вокзалом в старинном двухэтажном здании. В ней сейчас работает 19 учителей и учится в 1-11 классах 395 учеников. Нашу делегацию встречала директор школы Смирнова Елена Михайловна с её заместителями. На входе школы мемориальная доска с именем Алексея Севастьянова. После краткого чаепития наша делегация (25 чел.) проходит в большой актовый зал, где нас радостно встречают все ученики школы №7. Здесь мы увидели замечательную композицию о жизни и подвиге Алексея Севастьянова. Затем слово было предоставлено гостям юбилея. Нашу школу представила зам. директора Тимкина В. В. После этого полковник Горевой Г. С. рассказал о нашем музее имени Севастьянова, о формах патриотического воспитания в нашей школе, о туристическом клубе «Непоседы». Далее подполковник Сергачёв А. Г. поведал о советской авиации начала войны и об истребителе И-153, на котором совершил свой подвиг Алексей Севастьянов. При этом оба выступающих офицера были в военной форме. Виктория Викторовна передала наши подарки-книги по искусству в дар библиотеке школы №7.

После встречи с учителями и школьниками нашу делегацию посадили в их школьный автобус и отвезли в село Первитино (12 км), где учился в школе Алёша Севастьянов. Нас там уже ожидали школьники из Лихославля, местные жители. Около обелиска Севастьянову в центре села состоялся митинг с возложением наших роз и лихославских гвоздик. Замечательно впустила хранительница местного краеведческого музея Валентина Ивановна Круглова. Совместное фотографирование и по центральной улице села мы едем в музей. Всех нас потрясло обилие и ценность материалов о Севастьянове в этом музее. Это заслуга подполковника Ивана Валерьевича Зорина, имя которого носит музей, и его хранительницы Валентины Ивановны. Ей удалось получить Грант на развитие музея и она его умело расходует на музейные дела и юбилей Героя.     Наша делегация с интересом прослушала рассказ об истории и подвиге Героя, мы получили в подарок брелки и магнитики с портретом Севастьянова на память о 100-летии героя. Договорились о приезде в Первитино этим летом.  Далее мы вернулись в школу в Лихославль, где нас угостили вкусным обедом. Обговорили будущие совместные планы и вернулись в Тверь. Здесь срочно подготовили материал для сайта нашей школы и открыли музейную выставку к 100-летнему юбилею Севастьянова.

 Г.С. Горевой
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Qcratku Hemeukoro GombapauposLumka "XedHkenb-111", cbuToro B Houb 4-5 Hoabpa 1941 ropa
Anekceem CeBacTbAHOBLIM. CaMongT ynan B TaBpuyeckom cagy, a cCNacLUMiAc Ha napaluoTe
HeMeLkuiA NETUMK 6biN 3aXBa4EH KUTENAMM ropoAa Ha yuue Maskosckoro.
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