ДДНачальнику

Благодарственное письмо
ТРСОО «Федерация шашек Тверской области» выражает благодарность воспитателю ГПД МБОУ СШ №30 Докучаевой Е.М. за активное участие в подготовке юных шашистов при группе продлённого дня в МБОУ СШ №30.
Организуя систематические занятия по шашкам в ГПД, Докучаева Е.М. поставила перед собой высокие воспитательные и образовательные цели:

1) развитие физических и умственных  способностей детей, учитывая возрастные особенности;
2) развитие интеллекта детей в процессе обучения игре в шашки;

3) освоение основных приёмов шашечной игры, умение применять их в практических партиях;
4) формирование личностных качеств детей в соответствии с нормами морали и спортивной этики.

Достижение этих целей Докучаева Е.М. положила в основу своей педагогической деятельности, показателями чего являются результаты её многолетней работы на данном поприще.

Так в течение многих лет её воспитанники являются участниками муниципальных и региональных соревнований по шашкам. Среди них немало призёров этих соревнований.
Докучаева Е.М. сама является примером организованности и воспитанности для детей. Доброжелательна, тактична, требовательна, она своим примером увлекает детей в интеллектуальную деятельность. Дети увлечены занятиями и показывают хорошие результаты.

Родительская общественность неоднократно благодарила Докучаеву Е.М. за профессионализм, понимание и творческое отношение к своей работе.
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