Памятка по проведению профилактических осмотров
психиатром-наркологом

Уважаемые коллеги!

Профилактические медицинские осмотры обучающихся психиатром-наркологом (далее – профосмотры) проводятся специалистами государственного бюджетного учреждения здравоохранения Тверской области «Тверской областной клинический наркологический диспансер» (далее – диспансер) во исполнение:
- федерального закона Российской Федерации от 7 июня 2013 г. №120-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ";
- приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 октября 2014 г. №581н "О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ";
- приказа Министерства здравоохранения Тверской области от 28 ноября 2017 г. №768 «О реализации приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 октября 2014 г. №581н».
Организация и проведение профосмотров согласованы с Министерством образования Тверской области и Управлением образования г.Твери. 
Согласно действующим нормативно-правовым актам профилактические осмотры проводятся психиатром-наркологом ежегодно и охватывают обучающихся образовательных организаций старше 13 лет.  Участие в осмотрах происходит на добровольной основе: для детей младше 15 лет информированное добровольное согласие подписывают родители (законные представители), дети старше 15 лет подписывают согласие самостоятельно. 
Профосмотры призваны обеспечить решение следующих задач:
· раннее выявление лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств, оценка распространенности употребления психоактивных веществ;
· оказание медико-психологической консультативной помощи обучающимся из группы риска и их законным представителям;
· оценка эффективности профилактической работы;
· прицельная профилактика в учебных коллективах с наибольшим количеством выявленных потребителей либо наибольшим количеством отказавшихся от участия.
Профосмотр включает в себя опрос, медицинский осмотр и химико-токсикологическое исследование мочи на содержание наркотических средств и психотропных веществ. Опрос, осмотр и отбор мочи проводится на территории школы по согласованному между образовательной организацией и диспансером графику. 
Химико-токсикологическое исследование проводится в лаборатории диспансера в 2 этапа: 
- предварительное химико-токсикологическое исследование на содержание наркотических и психотропных веществ в моче иммунохроматографическим методом (с использованием анализатора и тест-полосок на 6 видов наиболее распространенных веществ);
- подтверждающее химико-токсикологическое исследование мочи методом газовой хроматографии с масс-селективным детектированием, идентифицирующее наркотические и психотропные вещества в случае положительного результата на первом этапе исследования.
Результаты профосмотра составляют врачебную тайну и не подлежат разглашению третьим лицам. Образовательная организация получает только количественный отчет о результатах профосмотра. При подтверждении содержания наркотического и/или психотропного вещества в моче специалисты диспансера связываются с обучающимся (его законным представителем) по указанному в информированном согласии контактному номеру телефона для приглашения в диспансер на консультацию психиатра-нарколога, в ходе которой разъясняются результаты профосмотра, порядок оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия-наркология» и на добровольной основе осуществляется необходимая медико-психологическая помощь.
Консультативная помощь для несовершеннолетних и их законных представителей оказывается в отделении медико-психологической помощи детям и подросткам диспансера по адресу г. Тверь, Перекопский пер., 13, тел. 555-195.
По вопросам проведения осмотров можно связаться с заместителем главного врача по экспертной работе ГБУЗ «ТОКНД» Кочегуровым Вадимом Вадимовичем по тел.: 51-66-60, 55-95-90.


Главный врач ГБУЗ «ТОКНД»				В.И.Честнова
