О муниципальном этапе
всероссийской олимпиады школьников

в 2018/2019 учебном году
Уважаемые родители!
Обращаем Ваше внимание, что в городе Твери с 9 ноября по 16 декабря 2018 года в г.Твери пройдет  муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по 22 общеобразовательным предметам (далее – Олимпиада). 

Муниципальный этап будет проводиться в соответствии со сроками, утвержденными   приказом   Министерства   образования Тверской области №  1511/ПК от 12.10.2018 г. «О сроках проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2018/2019 учебном году на территории Тверской области ». Проведение муниципального этапа в г.Твери регламентируется приказом управления образования администрации г.Твери от 06.11.2018 г. № 1246 «О проведении муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2018/2019 учебном году» (опубликован на сайте управления образования администрации г.Твери http://obraz.tver.ru/ в разделе «Поддержка одаренных детей»). 

Обращаем Ваше внимание на  наличие у участников муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников документов, удостоверяющих личность, копий паспорта (свидетельства о рождении), медицинских справок (олимпиада по физической культуре и ОБЖ) и необходимых канцелярских принадлежностей в соответствии с письмом МКУ «Центр развития образования г.Твери» № 354 от 09.11.2018 г. «Об участии в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников в 2018/2019 учебном году».
Информируем Вас, что результаты ( по шифру!) муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников и протоколы жюри по каждому общеобразовательному предмету будут публиковаться на сайте Управления образования администрации г.Твери в разделе: Главная > Поддержка одаренных детей > Всероссийская олимпиада школьников > Школьный и муниципальный этапы в 2018/2019 учебном году (http://obraz.tver.ru/index.php/podderzhka-odarennykh-detej/vserossijskaya-olimpiada-shkolnikov/shkolnyj-i-munitsipalnyj-etapy-v-2018-2019-uchebnom-godu). 

