СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

О детской невнимательности
Наиболее часто встречаемая проблема в обучении у детей - неумение сосредоточиться, сконцентрировать внимание.

Существует несколько причин этому. Во-первых, ввиду столь юного возраста, у многих учеников недостаточно созрела нервная система. Так, если ребенок гиперактивен, либо слишком медлителен- то это зависит от особенностей процессов торможения, либо  возбуждения. В этом случае лучше всего обратиться за советом к невропатологу. 

Во-вторых, причиной невнимательности может быть страх перед тем или иным видом деятельности. Для уточнения этого момента нужно проследить при изучении какого предмета ребенок совершает больше всего ошибок и выработать позитивный образ “пугающего” урока.

Так, например, боязнь урока письма и возможность быть неуспешным на нем, может стать причиной того, что ребенок уходит в себя и ничего вокруг не замечает. И здесь важная задача родителя: поменять отношение ребенка к предмету:

· Хвалить даже за незначительные успехи;

· Приобрести ребенку красивые канцелярские принадлежности;( многим это может показаться пустяком, но на своем опыте вы можете заметить, что при виде красивой ручки или карандаша, у Вас возникает желание взять их в руки, что либо написать)

В- третьих, ребенок плохо обладает саморегуляцией, то есть он может действовать импульсивно, торопиться, соответственно не замечать ошибок. В данной ситуации дело не в том, что у ребенка сложности с вниманием, здесь основную роль играет умение регулировать себя. В этом может помочь четкое построение режима дня и его строгое соблюдение.
Если же касаться развития внимания, то здесь в помощь родителю несколько вариантов действий:
· Выявить чем ребенок может заниматься продолжительное время с увлечением не отвлекаясь. Обязательно, что бы результат интересующей деятельности был связан с умением концентрировать внимание. В таком случае тренировка нужного навыка будет проходить с удовольствием, а значит с большей пользой для школьника.
· Научите ребенка обращать внимание на детали: внимательно рассматривать окружающую природу, например, по пути в школу, и обсуждать ее, фантазировать, сочинять истории, организовывать тематические выставки фотографий. Темой такой выставки может служить: “Таинственная обыденность или то, чего не замечают другие”.

· Хороший способ тренировки внимания, а заодно и приучение к самостоятельности- просьбы родителей о помощи по хозяйству: “Подмети так, что бы ни единой соринки не осталось”, “Попробуй пришить пуговицу сам” и т.д.

· Хорошим помощником в развитии внимания послужат такие игры, как пазлы, лабиринты, конструкторы, мозаики и прочие игры, требующие сосредоточения на мелких деталях и увеличенный охват поля зрения, а так же хорошую координацию рук и глаз.

Самое главное: нужно хвалить детей даже за небольшие успехи, так как действие, положительно подкрепленное успехом и поощрением взрослых, поведет за собой желание достигать большего.
О нежелании учиться
Не редко мы можем встретить интеллектуально развитых учеников с плохой успеваемостью. Невероятно, но встречается такое явление часто. Чем это можно объяснить? И снова в центре событий: внимание.
Как правило, у человека может быть развито только одно свойство внимания: либо способность к длительной концентрации на деятельности, либо быстрая переключаемость.

Таким образом, если у ребенка развита быстрая переключаемость, ему трудно выполнять какое-то задание продолжительное время, а значит, необходимы перерывы и смена деятельности. На деле же ребенок начинает отвлекаться на уроке, упускать информацию, отвлекать других детей. Все это выливается в замечания учителя, пробелы в знаниях, плохие оценки. Соответственно у ребенка происходит формирование отрицательного отношения к учебной деятельности и к школе в целом, одним словом тяга к учению пропадает.
Как же помочь такому ребенку? 

Во-первых,  организовать режим дня и постараться облегчить выполнение домашних заданий чередованием видов деятельности и нагрузки с небольшими перерывами на игры, еду, прогулку.

Во-вторых, обсудить сложившуюся ситуацию с учителем и попросить его давать ребенку во время урока задания из серии: “помоги раздать тетради” или “вытри с доски” и т.д. Такие просьбы станут для ребенка спасительными перерывами, способствующими успешному усвоению информации.
Существуют медлительные дети, для которых неправильное отношение к ним со стороны родителей и учителей может так же служить отталкивающим фактором по отношению к учебе.

Если ребенок медлителен с детства, в виду физиологических особенностей нервной системы, то нужно иметь в виду, что на все процессы в организме это явление имеет влияние. К таким детям нужно относиться по-особенному:

1. На выполнение тех или иных заданий давать столько время, сколько нужно учащемуся. Таких деток нельзя подгонять- подобные действия могут наоборот вызвать еще большее торможение. 

2. Давайте только одно указание за один раз. При этом, указание должно быть четким и коротким, что бы ребенок понял и запомнил его.

3. Слова “копуша”, “лентяй”, “черепаха” при обращении к медлительному ребенку использовать запрещено. Такие слова способствуют формированию заниженной самооценки. Ребенка нужно подбадривать, а главное верить в него и в то, что он успеет все сделать вовремя.

4. Если ребенок что-то выполнил быстро, обязательно нужно похвалить его за быстроту.

Если медлительность ребенка не является врожденной, а появилась недавно, то необходимо выяснить причину такого явления. Для этого необходимо поговорить с педагогами и выяснить, в какой момент начала проявляться такая особенность. Чаще всего ребенок делает медленно то, что не умеет делать, то что встретил в первый раз в своей деятельности, в чем неуверен.
Одним из факторов нежелание учиться является отсутствие мотивации у ученика. Чаще всего это связано с психологической неготовностью к школе, либо с неудачами в учебе, различными страхами. В таком случае родитель должен поддержать ребенка, показать свою заинтересованность у учебной деятельности. важно попытаться создать благоприятную учебную среду в рамках дома: заниматься вместе с ребенком уроками и саморазвитием, читать, интеллектуально проводить свободное время. Видя, что взрослые увлечены учебой, ребенок сам к ней потянется.
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