АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ  МОУ СОШ № 21
ЗА 2018 - 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД.

За основу плана воспитательной работы брались даты:                                                 2011–2020 годах - Десятилетие действий за безопасность дорожного движения.                                                                                                                          2018-2027 – Десятилетие детства в Российской Федерации (Указ Президента РФ № 240 от 29.05.2017 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства»).                                                                                                       2014-2024 годах - Десятилетие устойчивой энергетики для всех.
2013-2022 годах - Международное десятилетие сближения культур.
Целью воспитательной работы школы в 2018- 2019 учебном году является: совершенствование воспитательной деятельности, способствующей развитию нравственной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению.
                    Задачи воспитательной работы:
Продолжить создание условий для успешного перехода на ФГОС второго поколения.
Совершенствование системы воспитательной работы в классных коллективах.
Приобщение школьников к ведущим духовным ценностям своего народа, к его национальной культуре, языку, традициям и обычаям.
Продолжить работу, направленную на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, привитие им навыков здорового образа жизни, на профилактику правонарушений, преступлений несовершеннолетними.
Создать условия для выстраивания системы воспитания в школе на основе гуманизации и личностно-ориентированного подхода в обучении и воспитании школьников.
Продолжить работу по поддержке социальной инициативы, творчества, самостоятельности у школьников через развитие детских общественных движений и органов ученического самоуправления.
Дальнейшее развитие и совершенствование системы дополнительного образования в школе.
Развитие коммуникативных умений педагогов, работать в системе «учитель – ученик - родитель».
Приоритетные направления воспитательного процесса: 
· нравственно-эстетическое воспитание,
· спортивно-оздоровительное воспитание,
· трудовое воспитание,
· гражданско-патриотическое воспитание,
· правовое воспитание,
· органы самоуправления,
· социальная работа. 
· туристско-краеведческая деятельность
Историко-краеведческое воспитание как средство формирования гражданской идентичности школьников.
Направления ВР по месяцам:                                                                                                    Сентябрь. «Внимание – Дети! - За безопасность дорожного движения».    Организация работы органов самоуправления».                                                                                     Октябрь. «Знание  - сила!».  Антинаркотический месячник -  «Мы за здоровый образ жизни» с 15 октября по 15 ноября.                                                                                                  Ноябрь. Антинаркотический месячник - «Мы – за здоровый образ жизни!» с 15 октября по 15 ноября.                    
Декабрь. Декада Милосердия. «Мы этой памяти верны». «Здравствуй, здравствуй, Новый Год!»
Январь.   «И снова – в бой!  Покой нам только снится!».
Февраль. «Служу Отечеству, России» -   месячник военно-патриотической работы.
Март. Декада детской дорожной безопасности. «Экология и ЗОЖ».
Апрель. «Земля – дом, в котором мы живём!».  « 30 дней до Победы!».                            
 Май. «Виват, Победа!», «Школа, прощай!». Месячник антинаркотической направленности, популяризации здорового образа жизни с 26 мая по 26 июня  2019 года.

Нравственно-эстетическое направление ВР.
Традиционные дела. Торжественная линейка, посвящённая Дню Знаний (1 сентября). Формирование кружков, работа студии детского творчества «Мастерилки». «Посвящение в пятиклассники» (октябрь).  Посвящение в первоклассники (октябрь). Посвящение в старшеклассники – 9е кл (на итоговых линейках). Тематические выставки детского рисунка в теч. всего уч. года по ПДД,  «День Учителя», «Моей маме посвящается», «Я люблю тебя, жизнь» «Мы за ЗОЖ!», ко Дню освобождения Калинина, к Новому году;  посв. Дню защитника Отечества; «О, женщина»; «Соблюдай правила поведения у водоёмов», посв. Дню космон. и Дню Победы - «А завтра была война» - Макняк Е. В. Мероприятия, посв. Дню Матери, в т. ч. и  общешкольный концерт в Д/К «Металлист» (Семёнова С. В.). Организация экскурсий по значимым местам города Твери. День Кино и Театра. Дискотека для старшеклассников, огоньки в классах, приуроченные Новогодним праздникам. Развлекательно-познавательные утренники для начальной школы. Тематические классные часы, в т. ч. по оптимизации межличностных отношений в классных коллективах: «Как относиться к людям?  В человеке всё должно быть прекрасно.  Как жить в гармонии с собой?». Проведение «Масляничной недели». Участие в проекте «Нас пригласили во Дворец! - обзорная экскурсия по Императорскому Дворцу (8е кл. 11е кл). Концерт, посв. 8му марта (отв. 6е кл.).  Праздник «Прощание с букварём» (нач. шк.). Участие в общегородской культурно-просветительской акции: «Голос Твери в защиту планеты Земля» в рамках Межд. культурного проекта «Колокол Мира в День Земли» (Миронова Т. В.). Фест. дет. творч.  ДТДМ (гала – концерт) – участники – кубок (Демешко В. Г.) Школьный конкурс «Радуга талантов», посв. Году Театра (Оруджева Т. А, Старостенкова Ю. П.). Последние звонки (9, 11 классы). Выпускной праздник в нач. школе. Выпускной вечер в 11х кл.. Торжественное вручение аттестатов в 9х классов.
Впервые в этом уч. году. Подписание договора о сотрудничестве с Владимирским приходом. Разработан  План совместной работы Владимирского прихода. Концерт, посвящённый Дню учителя, проведён совместно с ТВЗ. Несколько дней «работала фотозона», посв. Масленице. Участие областной конкурс детского творчества «Зеркало природы» - в Номинации Конкурса живопись. 
Гражданско-патриотическое  воспитание.
Традиционно. Первые уроки: «Всероссийский Урок Мира». Дни Допризывника, Призывника, Будущего Офицера. Кл. часы и Тематические уроки, посвящённые Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Участие в школьных олимпиадах. Экскурсии. Тематические классные часы в т. ч. «Наш Крым», «Всемирный день защиты потребителя!». Вахта памяти, посв. Дню 77летию освобождения Калинина. Уроки Памяти, посвящённые годовщине снятия блокады Ленинграда, Сталинградскому сражению, танку Степана Горобца . Смотр строя и песни (2 – 9 кл.). Встречи с ветеранами ВОВ. День Юного Героя  Антифашиста. Акция «Я верю в тебя, Солдат!» (февраль). Урок мужества, посв. памяти Пичугина. Уч-ие в онлайн-марафоне чтения писем военных лет «Пишу тебе, мой родная… Я жду тебя, мой дорогой!». Уч-ие в акции – «С любовью к России мы делами добрыми едины» - Благодарность. Уч-ие в шествии «Бессмертный полк». Мер-тия, посв. Дню  Победы (Линейка Памяти. Уроки мужества,  встречи с ветеранами, митинг - концерт). Акция «Георгиевская ленточка». Возложение цветов к Рубежу Обороны. День Памяти, посв. Дню начала ВОВ.
Впервые. 
Акция: «Урок России», приуроченная к Первому звонку - Благодарность. Экскурсия по школе (5е кл.) силами членов Музея Истории школы. Проведение Всероссийских уроков ОБЖ (посв. Всемирному дню гражданской обороны;  посв. безопасному отдыху детей в летний период). Посещение музейно-выставочного зала в День герба и флага тверской области. Участие во всероссийском конкурсе социально-активных технологий воспитания «Растим Гражданина» в номинации «Авторское мероприятие» - Диплом, Соловьёва М. О.. Тематическая выставка в шк. библиотеке и уч-ие в районном мероприятии, посв. 100летию ВЛКСМ. Участие в межрегиональном  форуме «Я – Патриот» (Дней общеобразовательных организаций ФСБ России). Городс. конкурс патриот. песни «Была война» (проведён взамен на конкурс стихов – Старостенкова Ю. П.).  Участие во Всероссийском конкурсе творческих работ «Дорога к обелиску» 1 место (Абдулганиева З). Уч-ие в митинге и торжественном возложении цветов на воинских захоронении в районе – Черкасское воинское захоронение (Дмитриева А. П.). Митинг – концерт, посв. Дню Победы (отв. Семёнова С. В.).   Мер-тия, посв. Дню защитника Отечества - День воина – интернационалиста - Военно-спортивная игра «Никто, кроме нас!» приурочена 30летию вывода войск из Афганистана. Посещение торж. Мероприятия ДК «Металлист», посв. 30летию вывода войск из Афганистана («Орлята») – сотрудничество с ТВЗ. 
Трудовое воспитание. Традиционно. 
 Оформление и работа  подростков через центр занятости по благоустройству территории школы. Операция «Чистота». Создание имиджа кабинетов. Участие во Всемирном Дне Чистоты. Организация дежурства по школе (6е – 11е кл.). Планирование и работа общешкольной газеты и выпуски номеров (Оруджева Т. А.). Выставка книг и печатных изданий «Терроризм – преступление против человека» (библиотека). Съёмки телепередач – работа школьного телевидения (Старостенкова Ю. П.). Профориентация, посещение Дней Открытых Дверей. Военная профориентация - «Абитуриент, сделай свой выбор!». Общешкольный сбор макулатуры «Помоги ребёнку!». 4ый региональный Чемпионат «Молодые профессионалы» - город мастеров. Мастерская деда Мороза (украшение школы). Выставка боевых листков. Акция «Ёлочка». Конкурс поздравительных открыток «Я верю в тебя, Солдат!» (ПМЦ). 1 этап Всер. антинар. акции «Сообщи, где торгуют смертью!». Субботники (в том числе и Всероссийская  экологическая акция «Зелёная Весна 2019»).  
Впервые. Эстафета добрых дел (7 – 8 кл.) передают 5 – 6 кл.. Свидетельство участника, Всероссийский праздник «Школьный Экодвор» - благодарность. Выставка «Дары осени» (нач. шк.), «Осенняя фантазия» (ср. шк.); приняли участие и учителя школы.
Правовое воспитание.
Традиционно. Проведение организационный встречи уч-ся и учителей. 
Определение выпускников школы (ВУЗ, СУЗ). Оформление и 
проверка наличия и обновления информационного стенда на 1 этаже школы основной школы. Организация антитер. защищ. школы. Организационные  и итоговые кл. часы. Оформление соц. паспортов классов. Родительские собрания (общешкольные, классные).  Месячник БДД. Уч-ие в городской акции «заСВЕТись» (1е кл.). Кл. часы и мероприятия:  «Внимание – Дети!», «Я – пешеход»,  по ПДД.  Организация и работа отряда ЮИД мероприятия по ПДД (Фридман А. Ю.). Встреча с предст. районного военкомата.  Анкетирование «Уровень воспитанности» (5 кл.).  Учебный центр довузовской подготовки «Призыв». Встречи с инспектором ОДН Заволжского ОВД. Проведение Совета Профилактики. Итоговые линейки и кл. часы. День Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет. «Единый день безопасности» - учебная тревога. Работа мобильных напольных автогородков. Смотр отрядов ЮИД. Единый урок безопасности с сети Интернет. Всер. программа «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях». Родительские собрания. Всер. День правовой помощи детям. Проведение мониторинга по информационной безопасности. День Героев Отечества – городская молодёжно-патриотическая акция «Золотой фонд Отечества». Декабрь Милосердия. Статистика обучающихся. Посещение на дому неблагополучных семей. Совет Профилактики. Проведение консультаций психолога по вопросу психического состояния, межличностных взаимоотношений, разрешению конфликтных ситуаций учащихся с родителями. Школа будущего первоклассника. Лекторий (ПДН) – безопасность в Интернет. Социально-психологическое тестирование уч-ся.   14.03.19 проведены профилактические беседы. Тема: «Профилактика употребления  психоактивных веществ. Провела Аветисян А. А. – центр медико-психологической помощь для детей и подростков (областной наркологический диспансер). Посещение на дому неблаг. семей.  Итоговые линейки и кл. часы. Антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью!». Декада ДДБ безопасности «Внимание, дети!». Занятия с использованием мобильных городков.  Уч-ие во  4м Регион. чемпионате проф. мастерства «Молодые профессионалы». Всероссийская федеральная информационная общественная компания «Останови огонь!» 19.03.2019 на базе Тверского областного института усовершенствования учителей занятие по профилактике наркомании с участием специалистов Тверского государственного медицинского университета для  педагога-психолога и социального педагога. Всероссийский урок ОБЖ, посвящённый безопасному отдыху, подготовке детей к летним каникулам, правилам поведения при возникновении или угрозе возникновения ЧС природного и техногенного характера. Организация встреч с ветеранами в честь празднования Дня пожарной охраны. Кл. часы «Моя безопасность», «Неделя безопасного интернета». Занятия с использованием мобильных городков (нач. шк.). Круглый стол: «Права и ответственность участников ЕГЭ». Встреча с представителями прокуратуры. С 14.05 по 19.05 тем. кл. часы в рамках Всероссийской акции «СтопВИЧ/СПИД». Приглашаем вас провести всероссийский интерактивный урок о Волге и простых действиях, которые любой из нас может предпринять для сохранения этого великого водного наследия, важного для каждого жителя нашей страны. 5я глобальная неделя БДД. Уч-ие в городском мероприятии: «Безопасное Колесо». Организация проведения досуга для выпускников. Всероссийская акция: «Минута детского телефона доверия».  Информационная безопасность – «Сетевичок».  Профориентационное мероприятие «Билет в офицерское будущее». Уч-ие в Международном Дне детского телефона доверия. День России. Работа летнего лагеря (Гришанкова И. Г.). Военные сборы с юношами 10х кл. по программе «Основы военной службы» в рамках предмета ОБЖ.
Впервые. 
Регистрация на портале «ПроеКТОрия» и  участие в трансляциях Всероссийских открытых уроков - «Проснулся сам – убери свою планету!», «Профессия – руководитель», «На перегонки с будущим», «ЗОЖ».  «Знакомство с ГАС Выборы» - день открытых дверей ко Дню молодого избирателя. Экскурсии в территориальную избирательную комиссию Центрального района города Твери. Всероссийская добровольная интернет – акция «Противопожарная безопасность» с 2.04 по 22.05 (отв. Домокуров Д. Е.). Профриентация от Рос. Гвардии. Всероссийская федеральная информационная общественная компания «Останови огонь!» 26.04.2019 г. видеоконференция по теме «Не прервется связь поколений» (инициативы городских систем образования ко Дню Победы в Великой Отечественной войне). Всероссийские экологические уроки (Дипломы и сертификаты) «Лес и климат», «Чистый город начинается с тебя»,  «Мудрый Байкал», «Подарок Чёрному морю», «Сохранение редких видов животных и растений». Дипломы за участие во Всероссийском конкурсе «Школьный Экодвор».
Работа музея Истории школы.
Основой работы Музея служат: Программа патриотического воспитания учащихся МОУ СОШ №21 на 2016-2020 г. «Сыны и дочери Отечества». Программа работы музея МОУ СОШ № 21 на 2015 - 2020 года «МУЗЕЙ ИСТОРИИ ШКОЛЫ». В настоящее время руководит музеем преподаватель русского языка и литературы Старцева М. А. В теч. уч. года к участию в смотре – конкурсе музеев (январь, 2018); создан Паспорт Музея Истории школы (размещён на сайте школы). После участия в смотре школьных музеев  получено «Свидетельство Музея Истории школы» (май, 2018). Начало уч. года вязано с организационными мероприятиями. Оснащение музея комплектами символики (герб, флаг, аудиозапись гимна и т. д.). Создание актива музея и выбор совета музея.  Вручение Удостоверений «Актив Музея Истории школы». Систематически обновляется сменный стенд «Летопись школы» (к датам). Организовано поздравления учителей – ветеранов с Днём Учителя (вручение открыток и приглашений на концерт). Экскурсия по школе для 5х кл. Организация и проведение Акции: «Я горжусь своим дедом» (в теч. г.). Встречи с Красовским Н. М. (председателем комитета по патриотическому воспитанию молодёжи), Лосевым В. М. – зам. председателя комитета по патриотическому воспитанию молодёжи (декабрь). Уч-ие в Вахте памяти ко Дню освобождения г. Калинина: «Память, которой не будет конца». Встречи с ветеранами ВОВ. Минуты Памяти (5 – 9 кл.- 16.12, 08.05).  Уч-ие в месячнике военно-патриотической работы: «Служу Отечеству, России!» - февраль. Лекция по классам «Юный герой-антифашист» (к 08.0. День воина – интернационалиста, посвящённого годовщине вывода войск из Афганистана проведён как Час мужества с участием ветерана Вооружённых Сил, заместителя председателя «Российского Союза ветеранов» Лосева В. М и воинов – интернационалистов. Уч-ие в Вахте Памяти ко Дню  Победы «30 дней до Победы». Организация проведения Минуты Памяти, посвящённой Дню Победы. Проведение членами Музея Городского этапа Всероссийской акции «Георгиевская ленточка». День снятия блокады города Ленинграда  - Акция «Блокадный хлеб» (Старцева М. А.).
Работа отряда «Пламя».
Руководит отрядом Домокуров Д. Е. Уч-ие проведении городской молодежной акции «Равнение на Бессмертие!», посвященной Дню воинской славы России - Дню проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год). Торжественное прохождение парадных расчетов прошло на площади им. Жукова. Внеочередное заседание штаба местного отделения общественного движения «ЮНАРМИЯ». Уч-ие в 8 ежегод. открыт. городском мол. форуме:  «Патриот Отечества». Военно-спортивная игра «Никто, кроме нас!» (10 – 11 кл., февраль) - судейство. Участие в 9ом еж. открытом гор. мол. слёт «Мы – наследники Победы!». Городской финал ВСИ «Орлёнок – 2019» (май, 5место). Вступили в ряды Юнармии ещё 20 уч-ся ВЧ № 27 (май, 2019). Судейство Смотров строя и песни (февраль, май). Общегородское профориент. мероприятие «Билет в офицерское будущее» и  «Мой проф. выбор – защита Отечества». Встреча с предст. районного военкомата. 8 ежегод. открыт. городской мол. форум:  «Патриот Отечества». Участие в семинаре по теме: «Воинский церемониал», в рамках которого будет проведен мастер-класс по строевой подготовке и выполнению воинских церемониалов: «Заступление на Пост №1», «Смена караула», «Возложение цветов, венков и т.д.» и др. Слёт постов № 1. Вынос Знамени Победы на мероприятиях, проводимых Музеем, осуществляет знамённая группа отряда.
Учебный процесс и воспитательный разделить нельзя. 
Все мероприятия, связанные с участием в учебных конкурсах, воспитывают. Ведение кружков. «Акварелька» (5 кл.), «Краеведение» (5 кл.), Сириус» (5 – 10 кл.), «Спорт для всех» (5 – 6 кл.), «Меткий стрелок» (8 – 11  кл.).  Традиционные Предметные Недели. Конкурс для одарённых детей – олимпиада -  «Малая Русская Глаголица», «Глаголица». Участие в Сахаровском конкурсе (5 мест). Школьный тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Гор. олимпиада по краеведению «Это моя Тверь». Конкурс «Медвежонок» (Сертификаты уч-ов). «Пегас» (грамоты и сертификаты) Участие в городском конкурсе: «Открытие» (1, 2 места).  Конкурс для одарённых детей - Олимпиада «Малая Глаголица», «Глаголица» (призовые места). Гор. олимпиада по краеведению «Это моя Тверь». Олимпиада по истории «Витязь» (сертификат уч-ия). Гор. научно-практ. конференция  «Шаг в будущее» (1 место, приз зрительских симпатий). Участие в школьных и гор. предметных олимпиадах. «Менделеевские чтения» (дипломы уч-ов), «Человек и книга». Гор. олимпиада по краеведению «Тв. край в жизни и тв. писателей и поэтов». Уч-тие в гор. в конкурсе презентаций: «Открытия и изобретения, изменившие мир» (сертификат уч-ов благодарность учителю). Впервые в школе - проведение школьной научно-практической конференции учебно - исследовательских, проектных  работ было и для начальной школы. Дипломы учителям вручены за активное участие во Всероссийской экологической акции  «Зеленая весна – 2019». Второй год подряд принимаем уч-ие в Ежегодном региональном (заочном) этапе Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды (Сертификат уч-ка учителю. Грамота за 1 место). Уч-ие во Всероссийском открытом «Гагаринский урок» «Космос – это Мы!» с выходом в сеть Интернет (апрель). 
Впервые. Проведение школьной научно-практической конференции приурочено Дню Науки и Студента.  . Конкурс научно-исследовательских работ в нач. шк. Акция «Неделя живой классики». 16 ноября в рамках недели русского языка и литературы  прошёл отборочный тур Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 19» - Данильченко А. (Старцева М. А.). День Памяти М. Тверского отметили все учителя обществознания - Викторины по материалам народного альманаха «Михаил Тверской. Путь домой» в рамках ур. обществознания, приняли уч-ие в  Гор. игре старшеклассников.
Работа по формированию здорового образа жизни
Оборудование стационарных уголков БДД и возможных безопасных маршрутов движения в районе школы в каждом классе начальной школы в соответствии с современными требованиями. Анализ летней занятости подростков. Организация питания. Общешкольный День Здоровья.
Оформление схемы «Мой безопасный путь домой. Комплектование  спорт. секций. Всероссийская акция «Кросс Наций - 2019». Участие во Всероссийском физкультурно-оздоровительном комплексе - «Готов к труду и обороне». Мероприятия по сбережению здоровья во время осенних, зимних, весенних, летних каникул. Проведение экологической акции: «Спасите ёжика». Единый День ОБЖ с проведением тренировок. Уч-ие в 10 фестивале «Компьютерный класс». Беседы сотрудников ГИМС – поведение около водных объектов в межнавигационный период. Беседы о противодействии  распространения ложных сведений об акте терроризма. Уч-ие в беседах: «Наркопрофилактика в молодёжной среде». Всероссийская акция по борьбе с ВИЧ/СПИД. Участие в молодёжном марш-броске КВЕСТЕ: «Москва за нами!». Проведение профилактических бесед о поведении в различных жизненных ситуациях, в т. ч. и при угрозе теракта. Первенство зав. р-на по баскетболу. Кл. часы по вопросу безопасного поведения на водоёмах. Городской  «ДАРТС – фестиваль - 2019».  Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России – 2019».  Проведение проф.бесед о поведении в различных ситуациях, в т. ч. и при угрозе теракта. Уч. в гор. олимпиаде по физ. культуре. Первенство зав-ого р-на по волейболу. Проведение профилакт. бесед о поведении в различных жизненных ситуациях, в т. ч. и при пожаре. Муниципальный этап презид. спортивных игр. Регион. этап чемпионата шк. баскетбольной лиги. Первенство зав-ого р-на по плаванию. Лег-атлитическая эстафета.  Президентские состязания. Кл. часы по методам псих. настроя на подготовку и сдачу выпускных экзаменов (9, 11 кл.). Городские соревнования санитарных постов. Кл. часы по методам псих. настроя на подготовку и сдачу выпускных экзаменов (9, 11 кл.). Летняя спартакиада «Шиповка юных». Оздор. фестиваль школьников «Президентские состязания». Спортивная эстафета – кросс, посв. 9-у мая. С 27.05 по 31.05 военные сборы с юношами 10х кл. по программе «Основы военной службы» в рамках предмета ОБЖ. Общегородское профориентационное мероприятие «Выбери профессию офицера в канун 75 годовщины Великой Победы».
Проведения месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни в период с 26 мая по 26 июня  2019 года.
Впервые.
«Урок Здоровья» - лекция «Меры первой помощи при инфарктах и инсультах» (10 – 11 кл.). Участие в экоуроке «Сохранение редких видов животных и растений». Встреча – семинар с Олимпийским чемпионом, открытие игрового зала «Тверь». 15.03.19  проведено внеурочное мероприятие в 10х классах, посвящённое Международному Дню Леса – 21 марта. Проводил Филиал ФБУ «Гослесозащита» - «Центр защиты леса Тверской области», главный инженер Федоренко И. Л.., Шиловская М. И. – инженер отдела Тверской лесосеменной станции  провела лекцию – беседу с использованием презентации. Показан короткометражный художественный фильм «О лесах и людях!». Масштабная международная инициатива олимпийского совета Тверской области, физкультурное мероприятие флешмоб «Белая карта». 04.03.19 Эко урок «Чистый город начинается с тебя».
 Мероприятия проводились  с участием родителей.
Проведение организационный встречи уч-ся и учителей (август). Родительские собрания с включением вопросов: «Как защитить ребёнка от негативного контента в СМИ и Интернете»; «БДД с привлечением работников ГИПДД», «Обеспечение безопасности несовершеннолетних, обучение правилам поведения в экстремальных ситуациях». «Постоянная демонстрация достижений, результатов, способностей учащихся во внеклассной деятельности родителям» (показ передач школьного телевидения). «Профилактическая работа по неупотреблению психоактивных веществ». Вопросы, связанные с противодействием экстремизму. Проведение родительского собраний по вопросам психолого-педагогической и социально-правовой помощи родителям в воспитании детей, а также обучение родителей навыкам раннего выявления признаков суицидального поведения. Посещение на дому учащихся (семей), находящихся в социально опасном положении. Проводилась систематическая работа с родителями по разъяснению уголовной и административной ответственности за преступления и правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотиков, незаконным потреблением наркотиков и других ПАВ. Обеспечение ежедневного контроля присутствия учащихся на занятиях. Информирование родителей (лиц их заменяющих) об ответственности за выполнение невыполнение ст. 55 Закона Тверской области от  14.07.2003 № 46 – ЗО «Об административных правонарушениях» (безнадзорное появление несовершеннолетних в общественных места). Организация работы по правовому просвещению родителей (лиц их заменяющих) в части соблюдения законных прав и интересов детей и подростков, оптимизации детско-родительских отношений, эффективному разрешению конфликтов в семье (проведение инд. бесед). Изучение проблем дошкольников и их семей через систему патронажа. Посещение дошкольных учреждений с целью сбора информации о будущих первоклассников. Выявление ослабленных, агрессивных, замкнутых, гиперактивных детей.
Проблемы, возникшие в работе. 
Планирование ШСК не совпала с работой. Не было уч-тия в Финале Акции «Я – Тверитянин». Перестали сотрудничать с филиалом № 32 библиотеки им. Герцена – закрылись на капитальный ремонт, а затем переехали в другое место. Всероссийский исторический диктант – акция «Диктант Победы» (отв. Фомина Т. В.) не был проведён из-за трудностей в регистрации в сети Интернет. Межшк. конкурс прикладного искусства и рукоделия «Пасхальная лужайка», «Тайна женского покрова» -  не принимаем участия т. к. ВС «Юность» перестали с нами сотрудничать. Всероссийская добровольная интернет – акция «Противопожарная безопасность» с 2.04 по 22.05 (отв. Домокуров Д. Е.) не проведена из-за трудностей в регистрации в сети Интернет. Проведение Акции: «Я горжусь своим дедом» (в теч. г.) затруднено из-за перегруженности кл. руководителей. Учителя не приняли участие в Третьем муниципальный конкурсе   методических разработок  «Время уходит – память остаётся» - до нашей школы не пошёл приказ. Конкурс на школьную символику не закончен, так и не выбрали герб и флаг школы. Ещё ранее указывались недостатки, которые не решены и в этом уч. году. Недостаточное обеспечение педагогами дополнительного образования (хореографического, театрального, эстрадного танца, бального танца и др.). Остаётся проблема внешнего вида в среднем и старшем звене. По-прежнему трудно убедить учащихся оформиться по трудоустройству на Биржу труда.  Создание ещё одного отряда, который мог бы проводить профилактические беседы по поведению в ЧС остаётся мечтой. Увеличить  количество Эвакуаций учащихся и персонала школы с получением сигнала пожарной тревоги не получается. Четкое планирование воспитательной работы на весь уч. год по параллелям не всегда получается. Не провели День Памяти Л. Свистуновой (школьный музей) - перегрузка. Не приняли участия - Городской тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» - не было достойных для участия на уровне города. Подготовка и участие в выставке технического и декоративно-прикладного творчества затруднено т. к. по новому Положению надо провести такой конкурс на школьном уровне. 
Всероссийский Пушкинский Диктант перестали проводить т. к. нет приказов. Всеросссийский урок, посв. жизни и творчеству А. И. Сложеницина (10 – 11 кл.) не проведён. Не работал Волонтёрский отряд. День памяти погибшим в радиационных авариях- 26 апр. не проведён
Положительными результатами в работе стали следующие мероприятия. Подписано сотрудничество и составлен План совместной работы с Владимирским приходом. Возоблевлено сотрудничество с ТВЗ. Опять стали проводить общешкольный концерт ко дню матери. Щелина Н. М. Руководитель Студии детского творчества "Мастерилки" г. Тверь, педагог дополнительного образования 1 категории, Член Международного союза педагогов-художников, Член Региональной ассоциации педагогов дополнительного образования Тверской области Щелина Н. М. сделала много работ с уч-ся, подтверждено документально. Вступили в ряды РДШ. Усилили работу в направлении «Соблюдай правила поведения у водоёмов». Школьная НПК провидится и для нач. школы. 185 лет со дня рождения Д. И. Менделеева (1834) отметили в рамках интеллектуальной игры в 10х кл. Продолжили работу по Программе внеурочной деятельности уже в 8х классах. Провели защиту научно-практических работ в 8х классах.
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