Родительское собрание.

Тема:  Как помочь первокласснику учиться.
Цели: 

· Акцентировать внимание родителей на возможных трудностях адаптации первоклассника к учебной деятельности;

· Дать рекомендации по вопросам повышения адаптационных возможностей первоклассников.

Форма проведения – дистанционная. Информация на школьном сайте.

   Уважаемые родители!
      С начала учебного года мы не только обучаем детей, но и отслеживаем их особенности, стремимся помочь каждому ребёнку, испытывающему трудности в школьной среде. 

     Первый год обучения определяет порой всю последующую школьную жизнь ребёнка. В этот период школьник под руководством взрослых совершает чрезвычайно важные шаги в своём развитии.

     Начало школьного обучения является для каждого ребёнка сильным стрессом. Это событие вносит большие перемены в его жизнь. Все дети наряду с чувством радости, гордости и удивления по поводу происходящего в школе, также испытывают тревогу, растерянность, напряжение.

      Период адаптации к школе, связанный с приспособлением к её основным требованиям, существует у всех первоклассников. Только у одних он длится месяц, у других – одну четверть, у третьих – растягивается на весь год. Успешность и безболезненность адаптации зависит не только от индивидуальных особенностей ребёнка, но также от его готовности к обучению в школе.

      Перед поступлением в школу ваши дети проходили собеседование на уровень психологической готовности к обучению в школе. Что же подразумевается под готовностью к обучению в школе? У ребёнка должна быть сформирована учебная мотивация («внутренняя позиция школьника»), т.е. стремление занять новое социальное положение среди людей, стать учеником; ребёнок должен уметь сознательно подчинять свои действия правилу, обобщённо определяющему способ действия; воспринимать требования учителя: внимательно его слушать и точно выполнять задания, предлагаемые в устной форме, самостоятельно выполнять задания по зрительно воспринимаемому образцу.

      Многое зависит от способности ребёнка общаться с другими детьми и взрослыми. Ребёнок должен быть достаточно уверен в себе, в своих силах, своих возможностях и способностях. Конечно, для хорошей учёбы нужно иметь достаточный уровень интеллекта. Успешность адаптации также во многом определяется состоянием здоровья и уровнем физического развития.
       Трудности адаптации переживает каждый ребёнок. Новый режим дня, новые учителя, новые требования, множество правил, которые надо запомнить, усвоить, принять и приспособить к себе. Детям сложно высиживать урок в одной и той же позе, сложно не отвлекаться и следить за мыслью учителя, сложно делать всё не то, что хочется, а то, что от них требуют, сложно держать эмоции, не выражать их вслух.

     Ребёнку, начинающему обучение в школе, необходима моральная и эмоциональная поддержка родителей. Бывает так, что нормальные средние успехи ребёнка воспринимаются родителями как неудачи. Реальные достижения не учитываются, оцениваются низко. Как следствие, растёт тревожность, падает стремление к достижению успеха, снижается уверенность в себе, формируется низкая самооценка. Часто родители, пытаясь преодолеть трудности, добиться лучших (с их точки зрения) результатов, увеличивают нагрузки, устраивают ежедневные дополнительные занятия, заставляют по несколько раз переписывать задания, чрезмерно контролируют малыша. Это приводит к ещё большему торможению развития.
      В своей работе мы всегда опираемся на труды известных, авторитетных специалистов. Я хочу предложить Вам рекомендации известного психиатра, доктора Захарова.

1. Пожелайте ребёнку в начале дня доброго утра, а в конце дня – спокойной ночи. Помните, что первые 30 мин. после сна и последние 30 мин. до сна в доме должна царить атмосфера спокойствия, любви и ласки. Это залог сохранения крепкой нервной системы у вас и у вашего ребёнка.
2. Для нормального самочувствия ребёнку необходимо минимум 8 объятий в день. Не забывайте ласково обнимать своего ребёнка, сколько бы лет ни было.

3. Медленно, методично и последовательно учите ребёнка самоорганизовываться: собирать портфель, следить за своим внешним видом, выполнять несложные домашние поручения.

4. Не ругайте ребёнка за школьные «неуспехи». Лучше вместе с ребёнком, учителем подумайте, как помочь малышу в данной ситуации. Помните, не ошибается тот, кто ничего не делает. 

     Хвалите ребёнка за малейшие успехи, искренне радуйтесь вместе с ним малейшим достижениям!

      Ребёнок должен быть уверен, что дома его любят и уважают. Больше общайтесь с ребёнком, старайтесь внимательно его выслушать. Покажите ребёнку, что вы понимаете, посочувствуйте, никого при этом не обвиняя. Вместе проанализируйте причины и последствия сложившейся ситуации, обсудите как вести себя в будущем, как можно исправить положение.

      Отрицательно влияет на учебную деятельность и на отношения со сверстниками неблагополучная атмосфера в семье, семейные конфликты. В такой семье ребёнок будет расти тревожным, нервным, неуверенным, так как семья не может удовлетворить его основные потребности в безопасности и любви.
         Уважаемые родители! Я надеюсь, что ознакомившись с этой информацией, вы сформулируете для себя соответствующие выводы и сможете направить развитие ребёнка в нужное русло. Не забывайте о детском творчестве, интересном чтении. Следите за здоровьем ребёнка, ограничьте время проведения у компьютера до 20 мин. и телевизора не более 1 часа в день, бывайте больше на свежем воздухе, занимайтесь физкультурой, спортивными играми.

       Уважаемые родители, хочу пожелать Вам – будьте добрыми, терпеливыми, любите своих детей. Успехов Вам! Спасибо за внимание!
