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Тема: «Развитие современной образовательной среды, интегрирующей возможности общего и дополнительного образования»
Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 34 города Твери
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34 школа – инновационная школа, готовая быстро отвечать на вызовы общества.
Школа – это дети, в 34 школе 1500 учеников, 54 класса. 95% учеников проживают в микрорайоне школы.
Школа – это учителя. В школе дружный педагогический коллектив – это 73 учителя, из них 12 мужчин, 10 молодых специалистов, 9 учителей являются выпускниками 34 школы.
6 педагогов имеют почетные звания «Отличник просвещения» и «Почетный работник общего образования»; 11 педагогов награждены грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации; 3 учителя являются победителями национального проекта «Образование», 1 – победитель регионального конкурса «За инновационную деятельность».
Школа – программы, уроки, образование. 34 школа предлагает 2 образовательные программы: «Школа России», «Перспективная начальная школа» на уровне начального общего образования, качественное классическое образование на уровне основного общего образования, профильное обучение на уровне среднего общего образования - 2 химико-биологических класса, социально-экономический, физико-математический.
Школа – это  мастерская, где не просто осуществляется процесс обучения, а обеспечивается всестороннее гармоничное развитие личности, где формируется мысль  подрастающего поколения. Этот учебный год посвящен повести-сказке Экзюпери «Маленький принц».
Школа – новое качество образования - новая  функциональная модель своей деятельности, основанная на принципе полноты образования.
Главная задача школы – успех каждого ребенка. От мечты до достижений –девиз этого учебного года. Все наши усилия направлены на исполнение желаний детей. Учебно-воспитательная работа школы строится в соответствии с направлениями Российского движения школьников.
Школа – дом. Вектор сплоченные классные коллективы, внимание к каждому ребенку, (урочки учим, чаечек пьем, проектируем, репетируем, турниры проводим, из школы не хотим уходить).  
Школа – это Спорт – Спорт -  норма жизни. Пятый год активно работает Спортивный клуб Соминка 65. 2 спортзала заняты с 8 утра и до 10 часов вечера, включая субботу и воскресенье. 34 школа – многократный абсолютный победитель легкоатлетической эстафеты, посвященной 9 мая.
Школа – точка кипения. Бывают дни, когда в школе проходят одновременно несколько мероприятий от школьного до федерального уровня.
Проекты Российского движения школьников.
Мероприятия, связанные с именем великого русского ученого Д.И. Менделеева.
Конференция «Великая северная экспедиция».
Проекты «Школа без отстающих» и «Здоровый стиль жизни».
Совместно с компанией «Чистый город» мы создали первый в регионе экологический штаб. В рамках работы штаба проводятся мастер-классы, акции, тренинги, разработаны методические рекомендации по организации в школах региона экологических уроков. Мы рекомендуем всем школам провести подобные уроки.
Совместно с предприятием «Сибур» проводим экологические уроки «Уроки Сибура»
Школа – это атмосфера, атмосфера добра, понимания, творческой мысли, душевной теплоты.
Школа – это социальный лифт, который может двигаться как по вертикали, так и по горизонтали, как вверх, так и вниз, главное, чтобы все пазлы, составляющие школьное пространство сошлись в нашем выпускнике, новом гражданине общества. 
