Классный проект «Подарок от сердца своими руками».

Здравствуйте уважаемые гости. Меня зовут Васильева Наталья Валентиновна. Я являюсь учителем технологии и классным руководителем 7 а класса. В прошлом году мы со своими детьми работали над проектом «Подарок от сердца своими руками». Целью проекта являлось развитее творческих способностей детей, посредством изготовления подарков и сувениров своими руками. 
      На этапе запуска проекта мы с учащимися выяснили что такое праздник и на какие категории они делятся: государственные, личные, профессиональные.  Далее мы провели исследование,  люди каких профессий работают в нашей школе. На основании этих исследований инициативной группой учащихся был составлен календарь проекта. В календаре  была указана дата, праздник, кого мы будем поздравлять, что будем делать, и кто отвечает за подготовку к празднику.
          Первый праздник в нашем календаре проекта был день учителя. Перед нами стояла сложная задача, ведь коллектив у нас большой и нужно было изготовить 67 подарков. Мы решили  сделать закладки со словами Д.И. Менделеева «Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян» и добавили гербарий, как символ того что посевы дали хорошие всходы. Праздничным утром, учащиеся с улыбками и поздравлениями встречали каждого учителя и вручали им свои подарки. 
          20 октября отмечается Международный день повара. В нашей столовой работают замечательные повара, и мы, конечно же, не могли не поздравить их с профессиональным праздником. Группа детей, отвечающих за этот праздник сделала стенгазету, где размесили интервью с шеф- поваром,  и информацию об этом празднике. Также каждому сотруднику столовой мы смастерили открытку - органайзер в виде фартука. Оригинальные рецепты - поздравления  разместили в кармашках фартуков. Учащиеся подготовили стихотворный монтаж,  и поздравили всех работников столовой, вручив им свои подарки. Наши повара были очень обрадованы и приятно удивлены, а на следующий день пришла очередь удивляться детям. Благодарные повара испекли для них пирог, и для детей это было очень неожиданным сюрпризом.
           Следующая дата в нашем календаре проекта – это день бухгалтера(21 ноября). В нашей школе работают три бухгалтера и для них  мы изготовили сувенирные сладкие счеты. Так же  дети выучили стихи и в праздничный день от души поздравили наших бухгалтеров с их профессиональным праздником. 
         В последнее воскресенье ноября в нашей стране отмечают День матери. В подготовке к этому празднику  участвовали все ученики класса. Для своих мам ребята сделали открытки в очень интересной технике – айрис фолдинг.
Также дети нашего класса приняли участие в акции радиостанции «Серебряный дождь»- Моя любимая мама. Двое наших  учеников написали рассказ о маме,   прошли конкурсный отбор и поздравили своих мам в эфире радиостанции.
      Новый год – это праздник, который любят и ждут и взрослые и дети. Подготовка к этому празднику состояла из двух этапов. Учащиеся изготовили поздравительные открытки всем учителям,  работающим в классе. Оригинальные открытки – шейкеры были выполнены в технике скрапбукинг и всем очень понравились. Также мы приняли участие в школьном конкурсе «Рождественских венок» и наш венок из природных материалов занял первое место.
      Следующая дата в нашем календаре проекта – 23 февраля. У нас в школе работают 12 мужчин, которых мы очень ценим и уважаем. Девочки нашего  класса сделали для них поздравительные открытки с элементами техники оригами, выучили стихи и поздравили всех мужчин школы  с этим замечательным праздником.
        Конечно, в этот день мы не могли обойти вниманием и своих одноклассников. Поскольку мы хотим видеть наших мальчиков настоящими джентльменами, то приготовили им подарки неотъемлемые от этого образа. Девочки смастерили модный аксессуар для фотосессий – усы и галстук  - бабочка. Подарки мальчикам очень понравились, а одноклассницам было приятно видеть, что мальчики ходят в этих  бабочках в школу.
       Конечно, после таких подарков мальчиков не надо было агитировать готовить поздравление  девочкам. Они с удовольствием изготовили для них брошь ромашку и аксессуар для фотоссесий – губки.
        Учителям, работающим в классе, мальчики сделали поздравительные открытки и в торжественной обстановке поздравили всех с этим весенним праздничным днем. 
           Подводя итог нашей проектной деятельности, хочется отметить, что дети в ходе этой работы узнали много нового и интересного, освоили различные технологии изготовления подарков, а главное поняли, что дарить их не менее приятно, чем получать.
             В продолжение традиции нашего проекта мы с  детьми  приготовили для вас небольшие подарки – сувениры. Это славянская обережная кукла Благодать. Её руки всегда подняты к верху, и дарили её со словами «Не грусти, не унывай, рук никогда не опускай»! Чего мы вам искренне от всей души и желаем.
 Спасибо за внимание!



