ОБЪЯВЛЕНИЕ 
МОУ СОШ №25 объявляет прием в 1 класс 
на 2020-2021 учебный год
С 30.01.2020г. (с 9:00) заявления от жителей микрорайона, закрепленного за МОУ СОШ №25 принимаются в электронном виде через сайт образовательного портала г.Твери http://eo.tvobr.ru:8880. Или через портал «Электронные услуги в сфере образования».
После успешной регистрации на портале необходимо подойти с оригиналами документов в школу (в течение 3-х рабочих дней, после подачи заявления). В случае если документы не предоставлены, заявление аннулируется на 4й день.
При невозможности подать заявление в электронном виде, просьба обращаться к администрации школы (подача заявления в бумажном виде).

При оформлении документов Вам понадобятся:
1.документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя), подающего заявление;
2.свидетельство о рождении ребенка на русском языке (оригинал и копия);
3.свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства на закрепленной территории, либо свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания на закрепленной территории, либо документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (оригинал и копия).
4.СНИЛС (оригинал и копия).

5.Медицинский полис ребенка (оригинал и копия).
   Для ребенка с ОВЗ рекомендация от МПК.
За МОУ СОШ №25 закреплена следующая территория (Постановление администрации г.Твери №3 от 13.01.2020г):
- Волоколамское шоссе (все дома по четной стороне);

- улица Лермонтова (все дома по четной стороне);

- улица Можайского дома с № 1- 45;
- Октябрьский проспект (все дома по четной стороне); 

- все дома по улицам: Железнодорожников, Расковой, Чебышева, Колодкина, Матросова, Нестерова, Новошоссейная, 1-я, 2-я Завокзальная, Чкалова, 2-я Куклиновка, 2-я, 3-я, 4-я Волоколамская, Товарный двор; 

- все дома по проездам: 1-й, 2-й, 3-й, 4-й Чкалова,  1-й, 2-й Нестерова; 

- все дома по переулкам: Волоколамский, Западный, Тупиковый.
С 01.07.2020г. с 9:00 принимаются заявления от всех, желающих обучать детей в МОУ СОШ №25 на оставшиеся свободные места в электронном виде (смотри выше). Все остальные моменты регистрации те же, как и у 1-й очереди.
1

