Мероприятия РДШ в апреле-мае 2020 года.

1. Всероссийский конкурс «Операция «Время»

РДШ в рамках Всероссийских проектов «Игротека» и «Я познаю Россию» объявляет конкурс «Операция «Время» 
Подача заявок до 16 апреля 2020 года
Ссылка на заявку: https://рдш.рф/competition/175
Ссылка на положение: https://yadi.sk/i/C4ZhyiWc_zEpNg 

Великая Отечественная война – это невероятного размаха трагедия, охватившая миллионы жителей, как нашей, так и соседних стран. Эта трагедия происходила на фоне событий большой истории – грандиозных битв, важных конференций, приказов, декретов, назначений, и тем не менее в основе лежали факты личного и коллективного героизма всего населения СССР, объединившегося в борьбе с фашизмом. Между тем со временем локальные события в истории Великой Отечественной войны сегодня оказываются забыты – все меньше уже и носителей знания, и тех, кто передает память о событиях, которые оставались в тени на фоне грандиозных по своему масштабу и значению процессов. В рамках Конкурса предлагается объединить эти измерения – большой истории и истории региональной, личной.  

Номинации:

«Военный историк». В данной номинации учитывается максимальное количество корректно заполненных анкет от одного участника с разными достоверными событиями Великой Отечественной войны.
«Архивист». Учитывается самое редко-упоминаемое в открытых источниках событие Великой Отечественной войны, указанное в анкетах, направленных для участия в Конкурсе.
«Краевед». Учитывается наибольшее количество событий из истории Великой Отечественной войны в одном субъекте (даже если на территории вашего субъекта не проходили боевые действия, можно использовать данные о земляках, отправившихся на Войну), присланных одним участником.
«Личное измерение». Учитывается последовательное описание наибольшего количества событий Великой Отечественной войны, касающихся одного человека (или небольшой группы людей).





2. РДШ совместно с проектом «CCOVER» запустило Всероссийский конкурс «Контуры твоей уникальности»  

Приглашаем художников, дизайнеров и всех креативных ребят к участию в конкурсе по созданию косметических накладок на протезы нижних конечностей (контур-каверов). Миссия проекта – создавать такие накладки, которые благодаря дизайну позволят человеку подчеркнуть свою индивидуальность и чувство стиля, повысить уверенность в себе, а обществу – перестать проявлять повышенное внимание к этим людям!
-На основе шаблона (ссылка в профиле) нужно создать дизайн контур-кавера, который превратит протез в модный аксессуар.
-Эскиз должен быть разноцветным. Это могут быть: рисунок, узоры или абстрактные элементы, которые в совокупности отражают какую-то концепцию.
-Разместите фото/изображение эскизов в одной из своих социальных сетей с кратким описанием работы и хештега #РДШ #КонтурыТвоейУникальности #Сcover #КонтурКавер
Сроки конкурса – с 10 марта по 10 апреля 2020 года.
Ссылка на шаблон эскиза и пример работы https://yadi.sk/d/6s6SenJyQvJPjQ

3. РДШ – Территория самоуправления. (Школа участвует.  Подана заявка от 1 группы). Подача заявок закрыта.
4. Всероссийский проект «Игротека»
Проект игротека предлагает новые, интересные профориентационные и воспитательные игры для ребят.
Регистрация до 25 мая 2020 года.
Ссылка на регистрацию и описание - https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/143
Ссылка на положение: https://yadi.sk/i/rWMeqv8ZymgCDw 

5. Всероссийский проект «Медиаграмотность»
 К участию приглашаются школьники от 12 лет. Проект делится на два направления – «Маркетинговые коммуникации» и «Блогинг». Еженедельно на сайте РДШ и в группе в социальной сети «ВКонтакте» будут выходить образовательные видеоролики от ведущих экспертов в области СМИ и массовых коммуникаций. По итогам образовательного курса и творческих заданий определятся участники очного финала. Положение прикладываю, регистрацию продлили. Ссылка на регистрацию и описание - https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/107 
Регистрация до 30 апреля 2020 года.
Ссылка на положение: .https://yadi.sk/i/NsrnA51on78_Kg 

6. Всероссийский проект «Здоровье с РДШ»
Регистрация до 29 марта 2020 года.
Это образовательно-игровой проект для школьников с 8 лет, который помогает разобраться, что наука и практика знают о нашем здоровье – как его укреплять и не терять. А разбираясь – соревноваться в применении этих знаний.
Своими секретами и лайфхаками с вами поделятся лучшие врачи, популяризаторы науки, спортивные тренеры и другие.  
Ссылка на регистрацию и описание - https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/116 
Ссылка на положение: https://yadi.sk/i/1z1zxDs9hAvCew 

7. Всероссийский проект «Экотренд» (От школы есть заявка, собираем команду)
 Проект работает по 6 экомодулям (темам). Приглашаем коллег, кто занимается экологией. 1 задание проекта уже вышло
Регистрация до 1 апреля 2020 года.
Ссылка на регистрацию и описание - https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/142   
Задание находится на странице проекта, где регистрация ВНИЗУ. Что бы начать задание надо сначала подать заявку. Там же есть ссылка на обратную форму для заполнения ответа. 
Ссылка на положение: https://yadi.sk/i/HWFcN_2PbN24rQ 

8. Всероссийский проект «Школьный музей» - это образовательный проект для школьников от 12 лет, которые хотят организовать внутри школы музей.   (Школа активно  участвует. Требуется индивидуальная  подача заявок на сайте РДШ.)
Ссылка на регистрацию и описание -https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/139 
Ссылка на положение: https://yadi.sk/i/57hneLGeOvZ2Yw 
Регистрация до 7 апреля 2020 года.
Задания грузятся до 10 апреля 2020 года.
В рамках проекта музеи по военно-патриотической направленности могут получить официальную сертификацию от Центрального музея Великой Отечественной войны.  
[bookmark: _GoBack] 
9. Всероссийский проект «Я познаю Россию» - историко-культурная экспедиция.  Ссылка на регистрацию и описание - https://xn--d1axz.xn--p1ai/competition/138
Регистрация до 1 мая 2020 года.
Положение https://yadi.sk/i/2oXmcVMBnFuQCg 
(Школа участвует, проект в разработке, собираем команду.)
