Я хочу рассказать о своём прадедушке, Михаиле Николаевиче Чадович, который воевал во время Великой Отечественной Войны. Родился он в 1923 году в Беларуси в деревне Первомайск, неподалеку от Барановичей. Белоруссия была захвачена фашистами и мой прадедушка оказался на территории оккупированной врагом. Только в 1944 году, когда Белоруссия была освобождена от немцев, мой прадедушка был призван в армию.
 Он воевал на 1 ом белорусском фронте, прошел от Беларусскогогорода Кобрина до Берлина. Освобождал западную Беларуссию, Польшу, Пруссию. После гибели командира подразделения, сержант Михаил Чадович взял командование на себя. До Победы оставалось 20 дней, когда он был тяжело ранее и доставлен в госпиталь, где ему ампутировали руку. День Победы он встречам в польском городе Познере в госпитале. Долечивался в Орехово-Зуево.
За мужество и отвагу мой прадедушка награждён орденом славы 3 степени, орденом отечественной войны  3 степени и многими другими медалями. Залечив все раны,он вернулся в родныекрая,окончил педагогический институт. Работал в школе, преподавал математику и физику, был директором школы. К сожалению я не застала своего прадедушку в живых, он умер за 7 лет до моего рождения. Память о нем бережно хранится в нашей семье.
Ученица 4 класса Архипова Злата
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