Чердынцев Константин Алексеевич
(28,05,1902 – 30,01,1990)
   Чердынцев Константин Алексеевич  родился 28 мая 1902 года в рабочей семье. В городе Мариинск.
   Его отец – участник русско-японской войны 1904 года. После окончания училища Константин поступил учеником на литейно-механический завод, а в дальнейшем самостоятельно работал слесарем.
   В 1918 году вошел в молодежный кружок "Рабочее дело". Это была первая революционная организация, руководимая большевиками.
    Воевал против бандитов. Участвовал в выявление и преследовании бандитов и их ликвидации.
    Вскоре он стал кадровым военным.
    В 1935 году по приказу Министерства обороны его направили в танковую академию. Опять упорная учеба. Предстояло за короткий срок овладеть новым делом и переквалифицироваться на командира-танкиста.
     После окончания учебы Чердынцев командовал подразделением 10-й танковой бригады, а в 1937 году за хорошие показатели в боевой и политической подготовке – аттестован преподавателем тактики в бронетанковом училище.
    Началась Великая Отечественная война. Западный фронт. Шли упорные бои. Тяжелая контузия. Излечение. В одном из боев заменил погибшего командира танкового полка. От вражеского снаряда загорелся танк, опять тяжелая контузия. Снова госпиталь.  
    Подбил 186 танков. Награжден медалями и орденами.
    Затем – бронетанковое училище, старший преподаватель тактики. Нелегко было выдержать такое напряжение: донимала контузия. Заключение медицинской комиссии и приказ об увольнении в запас в звании подполковника.
    Обосновался в городе Калинине  - сейчас город Тверь. 
    Был почетным гражданином города Калинина- сейчас город Тверь.  .
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