[bookmark: _GoBack]АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ  МОУ СОШ № 21
ЗА 2019 - 2020 УЧЕБНЫЙ ГОД.
При составлении плана воспитательной работы на 2019 – 2020 учитывались знаменательные и памятные даты РФ государственного, регионального и исторического значения.
Цель воспитательной работы школы на 2019- 2020 учебный год: совершенствование воспитательной деятельности, способствующей развитию нравственной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению.
Сформулированы. Задачи воспитательной работы. Методологическая база воспитательной системы. Основные принципы организации воспитания.  
Спланированы. Организационно-методические мероприятия. Работа с родителями. Приоритетные направления воспитательного процесса: нравственно-эстетическое воспитание, спортивно-оздоровительное воспитание, трудовое воспитание, гражданско-патриотическое воспитание, правовое воспитание, органы самоуправления, социальная работа, туристско-краеведческая деятельность. И их задачи. Историко-краеведческое воспитание как средство формирования гражданской идентичности школьников. 
Составлены. Программа внеурочной деятельности  (ФГОС) МОУ СОШ № 21. План внеурочной деятельности МОУ СОШ № 21. Планы работы МОУ СОШ № 21по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  и знаний ПДД; по гармонизации межнациональных отношений;  по защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию (в том числе от пропаганды насилия, жестокости, порнографии, педофилии и других социальных девиаций в СМИ, Интернете и других средствах массовой коммуникации); профилактики правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних; антивандальной направленности среда учащихся и родителей; по профилактике  суицидального поведения несовершеннолетних; по пожарной безопасности; по профилактике экстремизма и этносепаратизма. Формирование толерантности. План мероприятий по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из семьи; по профилактике употребления несовершеннолетними ненормативной лексики;  жестокого обращения родителей (законных представителей) с несовершеннолетними; по правовому просвещению родителей (законных представителей) в части ответственности соблюдения законных прав и интересов детей и подростков, об ответственности за воспитание, образование и здоровье несовершеннолетних. План мероприятий по организации антитеррористической защищённости школы, обучающихся. Противодействие терроризму, экстремизму. Внимание на усиление  работы с учащимися в рамках профилактики употребления Снюс.
Нравственно-эстетическое направление ВР.
Традиционные дела. Торжественная линейка, посвящённая Дню Знаний. Формирование и работа кружков, работа студии детского творчества «Мастерилки». Посвящения - в пятиклассники, в первоклассники, в старшеклассники – 9е кл. Тематические выставки детского рисунка в теч. всего уч. года по ПДД,  «День Учителя», «Моей маме посвящается», «Я люблю тебя, жизнь» «Мы за ЗОЖ!», ко Дню освобождения Калинина, к Новому году;  посв. Дню защитника Отечества; «О, женщина»; «Соблюдай правила поведения у водоёмов». Организация экскурсий по значимым местам города Твери и тверской области. День Кино и Театра. Дискотека для старшеклассников, огоньки в классах, приуроченные Новогодним праздникам. Развлекательно-познавательные утренники для начальной школы. Тематические классные часы, в т. ч. по оптимизации межличностных отношений в классных коллективах. Проведение «Масленичной недели» стало традиционной. Участие в проекте «Нас пригласили во Дворец! - обзорная экскурсия по Императорскому Дворцу (8е кл.). Концерт, посв. 8му марта (отв. 5 - 6е кл.).  Праздник «Прощание с букварём» (нач. шк.). Продолжили работу по плану совместной работы Владимирского прихода.  Городской тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» - 2 место. Вернули себе участие в проведении XIII конкурса прикладного искусства и рукоделия «Тайна женского покрова» (2, 3 места). 
Впервые в этом уч. году. Общешкольный концерт посв. Дню Матери в Д/К «Металлист» проводился в рамках  Школьного конкурса «Радуга талантов». В связи с реализацией  внеурочных занятий с применением дистанционных технологий воспитательная работа в апреле, мае месяце проходила дистантно. Приняли участие в онлайн акциях и конкурсах. Участие в общегородской культурно-просветительской акции: «Голос Твери в защиту планеты Земля» в рамках Межд. культурного проекта «Колокол Мира в День Земли». Последний звонок - 11 классы – 29 мая выложен на сайт школы. Торжественное вручение аттестатов в 9х и 11х классах проведены у учётом ситуации. Перенесены на неопределённые сроки многие конкурсы, в том числе и Гор. научно-практ. конференция  «Шаг в будущее». 
Гражданско-патриотическое  воспитание.
Традиционно. Участие в проведении акции «Школы России под флагом России» - выложено на сайте РДШ. Первые уроки: «Всероссийский Урок Мира». Дни Допризывника, Призывника, Будущего Офицера. Кл. часы и Тематические уроки, посвящённые Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Участие в школьных олимпиадах. Экскурсии. Тематические классные часы в т. ч. «Наш Крым», «Всемирный день защиты потребителя!». Вахта памяти, посв. Дню 78летию освобождения Калинина. Уроки Памяти, посвящённые годовщине снятия блокады Ленинграда, Сталинградскому сражению, танку Степана Горобца. Городс. конкурс патриот. стихов «Была война (2 место). Встречи с ветеранами ВОВ. День Юного Героя  Антифашиста. Акция «Я верю в тебя, Солдат!» (февраль). Урок мужества, посв. памяти Пичугина. Мер-тия, посв. Дню защитника Отечества - День воина – интернационалиста - Военно-спортивная игра для старшеклассников «Никто, кроме нас!» приурочена к Юбилею Победы. Открытые уроки, посв. жизни и подвигу святого благоверного князя М. Тверского и святой благоверной кн. А. Кашинской. 
Впервые. Уч-ие в XVI Торопецкой Свято-Тихоновской Православной Международной научно-практической конференции «Пастырь добрый» - «Великая Отечественная война как духовный опыт поколений». Конкурс среди школьников и студентов Тверской области на лучшую творческую работу по теме: «Главное в жизни – семья!» - 3 место. Участие в  проведении познавательной игры для старшеклассников «Война. Победа. Память». Уроки Памяти, посв. 100летию Л. Свистуновой. В школе прошла ежегодная Неделя Памяти Жертв Холокоста, приуроченная к 75-ой годовщине освобождения лагеря смерти Аушвиц (Освенцим) силами Красной Армии. Приняли активное участие в городском экологическом фестивале под эгидой техмажстроя. Уч-ие в городском кинофестивале «Мы помним! Мы гордимся!» (15 чел.). Провели Школьный конкурс военной песни «Сквозь года звенит Победа!». Проект «Молодежь помнит» - представлен на канале «Россия-24»Учащиеся на кл. часах приняли  участие в тематических просмотрах фильмов, посвящённых 290-летию со дня рождения А. В. Суворова. С применением дистанционных технологий мы приняли участие во многих акциях. Уч-ие в шествии «Бессмертный полк». Уч-ие в онлайн-марафоне чтения писем военных лет «Пишу тебе, мой родная… Я жду тебя, мой дорогой!» - 32 чел., выложено на сайт школы. Мер-тия, посв. Дню  Победы: виртуальный концерт (выложено на сайт школы), Акция «Георгиевская ленточка». Тверским областным отделением общественной организации «Боевое братство» начал реализовываться  проект «Наши музеи – наша память!». На сайте школы выложена дистанционная экскурсия «Четыре эпохи воинской славы в Твери». IX ежегодный экологический марафон «Земля – наш общий дом» в МОУ СОШ №51(2, 3 место). В региональном творческом конкурсе краеведческих кроссвордов, посвященном 75–ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне – диплом участников. Всероссийский конкурс молодёжных проектов - Военно-патриотическая акция «В памяти, в сердце, в стихах» в рамках всероссийской акции «Женское лицо Победы» - 10 уч-ся, Сертификаты. В конкурсе школьных творческих работ «Хлеб в жизни нашей семьи». Городской Конкурс рисунков «Этих дней не смолкнет слава!» - на сайте управления образования. Новый проект «Незабытые истории о доблести, о подвигах, о Славе!». В проведении Всероссийской акции «Спасибо врачам и всем медицинским работникам!» (на сайте). Проведение Всероссийских уроков ОБЖ. Не проведены: День Памяти, посв. Дню начала ВОВ. Не было - уч-ие в акции – «С любовью к России мы делами добрыми едины». Не было гор. мер. - молодёжный марш - бросок КВЕСТ: «Москва за нами!».
Трудовое воспитание. Традиционно. Операция «Чистота». Создание имиджа кабинетов. Организация дежурства по школе (6е – 11е кл.). Планирование и работа общешкольной газеты и выпуски номеров. Выставка книг и печатных изданий «Терроризм – преступление против человека» (библиотека). Съёмки телепередач – работа школьного телевидения. Профориентация, посещение Дней Открытых Дверей. Военная профориентация - «Абитуриент, сделай свой выбор!». Общешкольный сбор макулатуры «Помоги ребёнку!». 5ый региональный Чемпионат «Молодые профессионалы» - город мастеров. Мастерская деда Мороза (украшение школы). Выставка боевых листков. 1 этап Всер. антинар. акции «Сообщи, где торгуют смертью!». Выставка «Дары осени» (нач. шк.), «Осенняя фантазия» (ср. шк.).
Впервые. Участие в региональном заочном экологическом конкурсе
«Сохраним природу Верхневолжья». - название Акции - «Сделаем вместе!» Поддержка экологического проекта «Сдай батарейки Duracell». Организация экологической акции по сбору батареек. Участие в худ.гор.  выставке «Еденомышленники». Организовали выставку рисунков по теме: «Военная техника». Станция юннатов не проводила Акцию «Ёлочка». В школе прошла выставка детского прикладного творчества к новому году: украшены окна школы, выставка новогодних поделок. Городская выставка детского декоративно-прикладного творчества  школьников г. Твери «Салютуем Победе!» – 1 место. Участие в гор. акции «Киноэкология», сбор макулатуры (450 кг.). Не было - оформление и работа  подростков через центр занятости по благоустройству территории школы. По этому, не было - работа  подростков через центр занятости по благоустройству территории школы Субботники (в том числе и Всероссийская  экологическая акция «Зелёная Весна 2020»).  Выставка рисунков, посв. Дню космон. и Дню Победы (1 место на сайте Управления образования) была только виртуальной.
Правовое воспитание.
Традиционно. Проведение организационный встречи уч-ся и учителей. 
Определение выпускников школы (ВУЗ, СУЗ). Оформление и проверка наличия и обновления информационного стенда на 1 этаже школы основной школы. Организация антитер. защищ. школы. Организационные  и итоговые кл. часы. Оформление соц. паспортов классов. Родительские собрания (общешкольные, классные).  Встреча с предст. районного военкомата.  Анкетирование «Уровень воспитанности» (5 кл.). Учебный центр довузовской подготовки «Призыв». Встречи с инспектором ОДН Заволжского ОВД. Проведение Совета Профилактики. Итоговые линейки и кл. часы. День Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет. «Единый день безопасности» - учебная тревога. Единый урок безопасности с сети Интернет. Всер. программа «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях». Всер. День правовой помощи детям. Проведение мониторинга по информационной безопасности. День Героев Отечества – городская молодёжно-патриотическая акция «Золотой фонд Отечества». Декабрь Милосердия. Статистика обучающихся. Посещение на дому неблагополучных семей. Совет Профилактики. Проведение консультаций психолога по вопросу психического состояния, межличностных взаимоотношений, разрешению конфликтных ситуаций учащихся с родителями. Школа будущего первоклассника. Лекторий (ПДН) – безопасность в Интернет. Итоговые линейки и кл. часы (1 – 2 четверти). Всероссийская федеральная информационная общественная компания «Останови огонь!» Кл. часы «Моя безопасность», «Неделя безопасного интернета». Встреча с представителями прокуратуры. Информационная безопасность – «Сетевичок».  Профориентационное мероприятие «Билет в офицерское будущее». Уч-ие в Международном Дне детского телефона доверия. День России. Работа летнего лагеря (Гришанкова И. Г.). Профориентация от Рос. Гвардии. Экскурсия в обсерваторию - посетили Планетарий. ИКТ фестиваль – 3 место.
Впервые. Посетили детский технопарк «КВАНТОРИУМ» под единым брендом – NAUKA 0+. Уч-ие в  проведении Всероссийского дня правовой помощи детям - аналитический видеоматериал «Общественная грамотность в киберсреде» Школа Вожатых РДШ прошла одна из педагогов дополнительного образования. В рамках Всероссийского образовательного мероприятия «Урок Цифры» по теме «Сети и облачные технологии». Учителя посетили публичную лекцию по профилактике суицидального поведения подростков руководителя Центра превентивной суицидологии М.И. Хасьминского. Приняли уч-ие - в Первой акции «День доброй воли» - в Международный день добровольца просмотр - первый фильм из серии «Волонтёры будущего». Провели анкетирование родителей в связи с  введением новой модели  пассажирских перевозок. Первенство МОУ СОШ № 21 по ардуино робототехнике в номинациям «Кешельринг», «Гонки по линии» (8 чел.). Участие в гор. конкурсе: «Самая путешествующая школа». НЕ было. Военные сборы с юношами 10х кл. по программе «Основы военной службы» в рамках предмета ОБЖ.  Организация проведения досуга для выпускников. Всероссийская акция: «Минута детского телефона доверия».  
Всероссийская федеральная информационная общественная компания «Останови огонь!» Антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью!».
В рамках дистанта. Круглый стол: «Права и ответственность участников ЕГЭ». Всероссийский урок ОБЖ, посвящённый безопасному отдыху, подготовке детей к летним каникулам, правилам поведения при возникновении или угрозе возникновения ЧС природного и техногенного характера. 
Работа музея Истории школы. Основой работы Музея служат: Программа патриотического воспитания учащихся МОУ СОШ №21 на 2016-2020 г. «Сыны и дочери Отечества». Программа работы музея МОУ СОШ № 21 на 2015 - 2020 года «МУЗЕЙ ИСТОРИИ ШКОЛЫ». В настоящее время руководит музеем преподаватель русского языка и литературы Старцева М. А. Паспорт Музея Истории школы размещён на сайте школы. Начало уч. года вязано с организационными мероприятиями. Создание актива музея и выбор совета музея.  Вручение Удостоверений «Актив Музея Истории школы». Систематически обновляется сменный стенд «Летопись школы» (к памятным датам). Организовано поздравления учителей – ветеранов с Днём Учителя (вручение открыток и приглашений на концерт). Экскурсия по школе для 5х кл. Организация и проведение Акции: «Я горжусь своим дедом» (в теч. г.). Уч-ие в Вахте памяти ко Дню освобождения г. Калинина: «Память, которой не будет конца». Встречи с ветеранами ВОВ. Минуты Памяти . Уч-ие в месячнике военно-патриотической работы: «Служу Отечеству, России!» - февраль. Лекция по классам «Юный герой-антифашист» (к 08.02). День воина – интернационалиста. День снятия блокады города Ленинграда  - Акция «Блокадный хлеб».
Впервые. Акт осмотра экспонатов школьного музея  на предмет безопасности экспонатов для жизни и здоровья обучающихся. Дистанционно. Уч-ие в Вахте Памяти ко Дню  Победы «30 дней до Победы». Организация проведения Минуты Памяти, посвящённой Дню Победы. Проведение членами Музея Городского этапа Всероссийской акции «Георгиевская ленточка». Конкурс исследовательских работ в отношении экспонатов из школьных музеев «Музейный предмет – хранитель социальной памяти».
Работа отряда «Пламя». Руководит отрядом Домокуров Д. Е. Уч-ие проведении городской молодежной акции «Равнение на Бессмертие!», посвященной Дню воинской славы России - Дню проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год). Уч – ие в заседание штаба местного отделения общественного движения «ЮНАРМИЯ». Уч-ие в 9 ежегод. открыт. городском мол. форуме:  «Патриот Отечества». Военно-спортивная игра «Никто, кроме нас!» (10 – 11 кл., февраль) - судейство. Общегородское профориент. мероприятие «Билет в офицерское будущее» и  «Мой проф. выбор – защита Отечества». Встреча с предст. районного военкомата. Вынос Знамени Победы на мероприятиях, проводимых Музеем, осуществляет знамённая группа отряда.
Впервые. Мероприятие по линии ЮНАРМИИ – Обмен опытом поисковых отрядов. Члены отряда «ЮНАРМИИ» МОУ СОШ № 21 оказали помощь в проведении  праздничного концерта, посвященного 35-летию городского клуба «Ты помнишь, товарищ»!  Участие в параде – 16.12 около Вечного огня. Уч-ие в кинофестивале «Мы помним! Мы гордимся!» Уч-ие в онлайн-марафоне чтения писем военных лет «Пишу тебе, мой родная… Я жду тебя, мой дорогой!» Проект «Молодежь помнит» - на канале «Россия-24». Не было. Городской финал ВСИ «Орлёнок – 2020».  Не вступили в ряды Юнармии. Судейство Смотров строя и песни. Слёт постов № 1. 
Учебный процесс и воспитательный разделить нельзя. 
Все мероприятия, связанные с участием в учебных конкурсах, воспитывают. Вся внеурочная деятельность учащихся и педагогов школы организована таким образом, что коллективные творческие дела объединены в воспитательные модули. В центре такого модуля яркое общее ключевое дело. Это позволяет создать в школе периоды творческой активности, задать четкий ритм жизни школьного коллектива, избежать стихийности, оказать действенную помощь классному руководителю. Модель организации внеурочной деятельности.  Художественно-эстетическое (общекультурное) направления.  5 – 6е кл - «Акварелька». «Театральное искусство».                                     «Сценическая речь». Общеинтеллектуальное (научно-познавательное)        «Робототехника и программирование». Гражданско-патриотическое (социальная деятельность).  «Меткий стрелок». Традиционные Предметные Недели. Конкурс для одарённых детей – олимпиада -  «Малая Русская Глаголица», «Глаголица». Участие в Сахаровском конкурсе (5 мест). Школьный тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Гор. олимпиада по краеведению «Это моя Тверь». Конкурс «Медвежонок» (Сертификаты уч-ов). «Пегас» (грамоты и сертификаты) Участие в городском конкурсе: «Открытие» (1, 2 места).  Проведение школьной научно-практической конференции учебно - исследовательских, проектных  работ. Проведение Дня Науки.  
Впервые. Не было. Гор. олимпиада по краеведению «Тв. край в жизни и тв. писателей и поэтов». Уч-тие в гор. в конкурсе презентаций: «Открытия и изобретения, изменившие мир». Принимаем уч-ие в Ежегодном региональном (заочном) этапе Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды. Дистантно. Уч-ие во Всероссийском открытом «Гагаринский урок» «Космос – это Мы!» с выходом в сеть Интернет (апрель). 
Работа по формированию здорового образа жизни. В соответствии  с «Программой внеурочной деятельности (ФГОС) МОУ СОШ № 21»  Спортивно-оздоровительное направление развития личности учащегося. Получают представления о здоровье, здоровом образе жизни, природных возможностях человеческого организма, их обусловленности экологическим качеством окружающей среды, о неразрывной связи экологической культуры человека и его здоровья (в ходе бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ, уроков и внеурочной деятельности). Участвуют в пропаганде экологически сообразного здорового образа жизни — проводят беседы, тематические игры, театрализованные представления для младших школьников, сверстников, населения. Просматривают и обсуждают фильмы, посвящённые разным формам оздоровления. Анализ летней занятости подростков. Организация питания. Общешкольный День Здоровья. Комплектование  спорт. секций. Участие во Всероссийском физкультурно-оздоровительном комплексе - «Готов к труду и обороне». Мероприятия по сбережению здоровья во время осенних, зимних, весенних, летних каникул. Проведение экологической акции: «Спасите ёжика». Единый День ОБЖ с проведением тренировок. Уч-ие в 11 фестивале «Компьютерный класс». Беседы сотрудников ГИМС – поведение около водных объектов в межнавигационный период. Беседы о противодействии  распространения ложных сведений об акте терроризма. Уч-ие в беседах: «Наркопрофилактика в молодёжной среде». Всероссийская акция по борьбе с ВИЧ/СПИД. Проведение профилактических бесед о поведении в различных жизненных ситуациях, в т. ч. и при угрозе теракта или теракта. Первенство зав. р-на по баскетболу. Кл. часы по вопросу безопасного поведения на водоёмах. Городской  «ДАРТС – фестиваль - 2020».  Проведение проф.бесед о поведении в различных ситуациях, в т. ч. и при угрозе теракта. Уч. в гор. олимпиаде по физ. культуре. Первенство зав-ого р-на по волейболу. Муниципальный этап презид. спортивных игр. Регион. этап чемпионата шк. баскетбольной лиги. Первенство зав-ого р-на по плаванию. Лег-атлитическая эстафета.  Президентские состязания. Городские соревнования санитарных постов. 
Впервые. Участники областного Открытого экологического урока «Твердые бытовые отходы и раздельный сбор мусора» - Сертификат. Участие в Дне спонтанного  проявления доброты в рамках гор. мероприятия от минприроды. В рамках Программы воспитательной работы «Здоровье» на 2019-2020год Семёнова С. В., учитель технологии МОУ СОШ № 21, в теч. всего уч. года проводила цикл классных часов по теме: «ЗОЖ». Дистантно. Кл. часы по методам псих. настроя на подготовку и сдачу выпускных экзаменов (9, 11 кл.). Кл. часы по методам псих. настроя на подготовку и сдачу выпускных экзаменов (9, 11 кл.). Не проведено. Летняя спартакиада «Шиповка юных». Оздор. фестиваль школьников «Президентские состязания». Спортивная эстафета – кросс, посв. 9-у мая. Военные сборы с юношами 10х кл. по программе «Основы военной службы» в рамках предмета ОБЖ. Общегородское профориентационное мероприятие «Выбери профессию офицера в канун 75 годовщины Великой Победы». Проведения месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни. Не приняли участия. Всероссийская акция «Кросс Наций - 2019». Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России – 2020».  Городские соревнования санитарных постов.
 Мероприятия проводились  с участием родителей.
Проведение организационный встречи уч-ся и учителей (август). Родительские собрания с включением вопросов: «Как защитить ребёнка от негативного контента в СМИ и Интернете»; «БДД с привлечением работников ГИПДД», «Обеспечение безопасности несовершеннолетних, обучение правилам поведения в экстремальных ситуациях». «Постоянная демонстрация достижений, результатов, способностей учащихся во внеклассной деятельности родителям» (показ передач школьного телевидения). «Профилактическая работа по неупотреблению психоактивных веществ». Вопросы, связанные с противодействием экстремизму. Проведение родительского собраний по вопросам психолого-педагогической и социально-правовой помощи родителям в воспитании детей, а также обучение родителей навыкам раннего выявления признаков суицидального поведения. Посещение на дому учащихся (семей), находящихся в социально опасном положении. Проводилась систематическая работа с родителями по разъяснению уголовной и административной ответственности за преступления и правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотиков, незаконным потреблением наркотиков и других ПАВ. Обеспечение ежедневного контроля присутствия учащихся на занятиях. Организация работы по правовому просвещению родителей (лиц их заменяющих) в части соблюдения законных прав и интересов детей и подростков, оптимизации детско-родительских отношений, эффективному разрешению конфликтов в семье (проведение инд. бесед). Изучение проблем дошкольников и их семей через систему патронажа. Посещение дошкольных учреждений с целью сбора информации о будущих первоклассников. Выявление ослабленных, агрессивных, замкнутых, гиперактивных детей.
Профилактика ДДТТ. В целях активизации деятельности по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в школе на протяжении уч. года проводилась профилактическая работа в соответствии с планом профилактики детского дорожно-транспортного травматизма. Для организации эффективной профилактической работы в данном направлении, совершенствования её содержания, форм и методов в школе были   проведены следующие мероприятия. На МО кл. руководителей  рассмотрен вопрос о состоянии работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, определены меры повышения эффективности работы. На родительских собраниях рассмотрены вопросы детского дорожно-транспортного травматизма; проведены беседы с родителями-водителями об обязательном применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля, о запрещении детям езды на велосипедах по проезжей части дорог до достижения ими 14-летнего возраста. Продолжает работу отряд ЮИД. Проведены индивидуальные беседы с обучающимися (особенно из «группы риска). В начале каждого полугодия, в конце каждой четверти, раз в месяц кл. часы и инструктажи на тему «БДД и пешеходы». В рамках предмета ОБЖ в 8-11 классах проводятся уроки по ПДД, согласно региональной программы. Изучение правил поведения детей на улице и правил дорожного движения в рамках учебного курса «Окружающий мир» в 1-4-х классах. Месячник БДД. Уч-ие в городской акции «заСВЕТись» (1е кл.). Работа и занятии мобильных напольных автогородков (1 – 3 четверти). Смотр отрядов ЮИД - диплом. Декада ДДБ безопасности «Внимание, дети!». 5я глобальная неделя БДД. Уч-ие в городском мероприятии: «Безопасное Колесо». Оборудование стационарных уголков БДД и возможных безопасных маршрутов движения в районе школы в каждом классе начальной школы в соответствии с современными требованиями. Оформление схемы «Мой безопасный путь домой.  Анкетирование учащихся. Выставки  рисунков. Кл. руководители начальных классов перед окончанием уч. дня проводятся «напоминания» о соблюдении детьми ППД. Имеется подборка видеороликов и видеофильмов по ПДД, кот. используется педагогами при проведении внеклассных мероприятий. Размещение оперативной информации и памяток по ПДД   в кабинетах на информационных стендах. Впервые. Областной конкурс «Безопасное колесо» - 3 место. Работа мобильных напольных автогородков не проходила в 4 четверти.
Проблемы, возникшие в работе. Остаётся проблема внешнего вида в среднем и старшем звене. Многие мероприятия, запланированные на апрель – май не проведены из-за перевода дистанционное обучение. Так, не было уч-ия в митинге и торжественном возложении цветов на воинских захоронении в районе – Черкасское воинское захоронение. Смотр строя и песни (2 – 9 кл.). Участие во Всемирном Дне Чистоты. Митинг – концерт, посв. Дню Победы, перенесён на осень.   Не все запланированные мероприятия ШСК прооведены. Не было уч-тия в гор. Акции «Я – Тверитянин». Не проведена Всероссийская добровольная интернет – акция «Противопожарная безопасность». Учителя не приняли участие в Третьем муниципальный конкурсе   методических разработок  «Время уходит – память остаётся» - до нашей школы не пошёл приказ. Конкурс на школьную символику не закончен, так и не выбрали герб и флаг школы. Увеличить  количество Эвакуаций учащихся и персонала школы с получением сигнала пожарной тревоги не получается. День памяти погибшим в радиационных авариях- 26 апр. не проведён. В общешкольный План ВРМОУ СОШ № 21 на следующий уч. год необжодимо добавить мероприятия, посвящённые памятным датам и праздникам Тверской области. Работа летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием изменена, предложена Летняя досуговая онлайн компания #ЛЕТО.ТВЕРЬ, предусмотрено проведение Фестиваля мастер-классов. 
Положительными результатами в работе стали следующие мероприятия. Продолжили сотрудничество с Владимирским приходом. Продолжили работу по Программе внеурочной деятельности уже в 9х классах. Провели защиту научно-практических работ в 8х классах. Межшк. конкурс прикладного искусства и рукоделия «Пасхальная лужайка», «Тайна женского покрова» -  возобновили участие ( ВС «Юность»). Проведение Акции: «Я горжусь своим дедом» (в теч. г.) отразилось в книге на печатной основе (храниться в музее Истории Школы). Нашли педагогов дополнительного образования – занимались сценической речью, театральным искусством, робототехникой и программированием. Провели День Памяти Л. Свистуновой (школьный музей) совместно с библиотекой им. Герцена. Приняли участия - Городской тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Подготовка и участие в выставке технического и декоративно-прикладного творчества доли 1 место по городу. ГБУДО ОблСЮН Тверской области проводили Всероссийский мониторинг  состояния сферы дополнительного образования детей естественнонаучной направленности. Приняли участие в проекте по ранней профессиональной ориентации учащихся 6 – 11-х классов общеобразовательных организаций 
«Билет в будущее». Приняли участие во Всероссийском конкурсе молодёжных проектов «Наша история». Тема конкурса «75 лет победы в великой Отечественной войне. Участие в реализации Всероссийского проекта «Дорога Памяти», в  Тверском городском онлайн – конкурсе «Чтобы помнили», посв. 75-летию Победы. Внеурочное правовое просвещение учащихся проведено студентом юридического ф–та, выпускником нашей школы Фроловым С.: «Конституция РФ», «Нет, наркотикам!», «Информационная безопасность», «Экологическая безопасность», «Права и обязанности граждан РФ». 02.06.2020 приняли участие в вебинаре по развитию движения ЮИД. Вечер встречи выпускников был приурочен к Юбилею школы. В период пандемии социальным партнёром стала клининговая компания, которая оказала помощь в уборке квартиры нашим подшефным ветеранам - Сигачёвой В. Е., Шаршаткину П. А.. Маняк Е. В., учитель ИЗО, получила Сертификаты Всероссийского изобразительного диктанта (модератор Международного очного конкурса). 
Социальные партнёры нашей школы: Центр медико-психологической помощи  «ТОКНД».  ОАО «ТВЗ». Филиал  № 32 библиотеки им. Герцена. Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Заволжского района г. Твери. Общество: «Дети погибших защитников Отечества». Д/К «Металлист».  Воспитательный Совет  «Юность». Спортивные школы. СК «Орбита». ТвГУ, географический факультет. Ботанический сад. Центр занятости населения г. Твери. ГИМС, спасательная  станция. МОУ «Заволжская СОШ им. П.П. Смирнова». ДЦ «Истоки». МБОУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Твери. Театры. Сотрудничество с КДН и ЗП, ПДН ОВД в рамках профилактической работы по правонарушениям. Сотрудничество с Пожарной охраной, МЧС, ОМОН УМВД России по Тверской области «Барс». ГБУДО «Областная станция юных натуралистов Тверской области». МБУ «Подростково-молодёжный центр». Тверской Благотворительный фонд помощи онкобольным людям им. Виктории Рудневой  http:// fond-victoria.ru/. МОУ СОШ № 2 им. Карбышева. Тверская региональная общественная организация Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский Союз ветеранов» Тверской областной Союз Ветеранов. «Родительское Всероссийское Сопротивление» (Тверское отделение). Учреждение дополнительного образования «Учебный центр довузовской подготовки «Призыв». Тверское Региональное отделение «Единая Россия».
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