Уважаемые родители!

[bookmark: _GoBack] В период с 30.11.2020 по 11.12.2020 будет проходить Всероссийская  онлайн-олимпиада для учащихся 1-4 классов  «Безопасные дороги» на знание основ безопасного поведения на дорогах. Олимпиада проводится в рамках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».
	В данном мероприятии рекомендуем принять участие  всем классам: с 1 по 4	
	Олимпиада пройдет на образовательной платформе Учи.ру. Предполагается, что школьники будут выполнять задания в домашних условиях при участии родителей.
	
Доступ к олимпиаде:

Приступить к выполнению заданий и узнать информацию об олимпиаде можно напрямую по ссылке - dorogi.uchi.ru (ссылка будет активна с 00:00 30 ноября)

Для перехода к выполнению заданий на сайте dorogi.uchi.ru необходимо авторизоваться (1) или зарегистрироваться (2) на платформе Учи.ру. 

(1) Если у учителя и его учеников уже есть доступ к платформе Учи.ру, то для участия в Олимпиаде необходимо:
· пройти по ссылке dorogi.uchi.ru;
· ввести свой логин и пароль в поля для ввода и приступить к решению задач.

После этого ученики могут приступить к решению заданий из своего личного кабинета. Итоги олимпиады «Безопасные дороги» на Учи.ру будут подведены после завершения олимпиады 12 декабря. Каждый ученик, который принял участие олимпиаде, получит награды в зависимости от результата (диплом победителя, похвальную грамоту или сертификат) для формирования портфолио.
Чтобы получить награды и посмотреть результаты, необходимо войти на сайт Учи.ру со своим логином и паролем и перейти в личный кабинет. Награды может скачать как ученик, так и учитель








