Уважаемые родители будущих первоклассников!

С 1 января 2021 года действуют новые правила приема детей в образовательные организации для получения начального общего образования.

В данный момент локальные акты МОУ СОШ № 21 приводятся в соответствие с вновь принятыми законодательными актами, в частности, Порядок приема и зачисления граждан в МОУ СОШ № 21.

 Доводим до вашего сведения основные моменты, которые вам необходимо знать.

1. Получение начального общего образования в МОУ СОШ № 21 начинается по достижении  детьми на 1 сентября текущего года возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) детей Управление образования Администрации города Твери вправе разрешить прием детей в МОУ СОШ № 21 на обучение по программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте. 

2. Право первоочередного приема имеют:

· Дети, проживающие по микрорайону МОУ СОШ № 21,
· Проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства дети имеют право преимущественного приема на обучение в МОУ СОШ              № 21 по образовательным программам начального общего образования, в которой обучаются их братья и (или) сестры;
· дети, указанным в абзаце втором части 6 статьи 19 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», по месту жительства их семей, 
· дети, указанным в   части 6 статьи 46 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции»,  по месту жительства их семей независимо от формы собственности, 
· дети сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции,  по месту жительства их семей независимо от формы собственности, 
· дети, указанным в части 14 статьи 3 Федерального закона от 30 декабря 2012 г. № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации, по месту жительства их семей независимо от формы собственности.

3. Прием заявлений о приеме на обучение в первый класс для детей,  имеющих первоочередное право приема в МОУ СОШ № 21,  начинается               1 апреля текущего года  и завершается 30 июня текущего года. 

4. Для детей, не проживающих на закрепленной территории и не пользующихся льготами, прием заявлений о приеме на обучение в первый класс  в МОУ СОШ № 21 начинается 6 июля текущего года и до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года.


5. Способы подачи заявлений:
· лично в МОУ СОШ № 21,
· через операторов почтовой связи общего пользования письмом с уведомлением о вручении;
· в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) посредством электронной почты МОУ СОШ № 21 или электронной информационной системы МОУ СОШ № 21, в том числе с использование функционала официального сайта МОУ СОШ № 21 в сети интернет или иным способом с использованием сети Интернет;
· с использование функционала (сервисов) региональных порталов государственных  и муниципальных услуг, являющихся государственными информационными системами Тверского региона.
МОУ СОШ № 21 осуществляет проверку достоверности сведений, указанных в заявлении о приеме на обучение, и соответствия действительности поданных электронных образов документов. 

6.  В заявлении о приеме на обучение родителем (законным представителем) ребенка указывают следующие сведения:
· Фамилия, имя, отчество (при наличии) ребенка или поступающего;
· Дата рождения ребенка или поступающего;
· Адрес, место жительства и (или) адрес места пребывания ребенка или поступающего;
· ФИО родителей (законных представителей) ребенка;
· Адрес, место жительства и (или) адрес места пребывания родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка);
· Адрес(а) электронной почты, номер(а) телефона(ов) (при наличии) родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка или поступающего;
· О наличии права внеочередного, первоочередного или преимущественного приема;
· О потребности ребенка или поступающего в обучении по адаптивной образовательной программ и (или) в создании специальных условий для организации обучения и воспитания обучающегося с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии) или инвалида (ребенка-инвалида) в соответствии с индивидуальной программы реабилитации;
· Согласие родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка на обучение ребенка по адаптивной образовательной программе (в случае необходимости обучения по адаптивной образовательной программе);
· Язык образования (в случае получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации или на иностранном языке);
· Родной язык из числа языков народов Российской Федерации ( в случае реализации права на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка);
· Факт ознакомления родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка и поступающего с уставом, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с общеобразовательными программами и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся;
· Согласие родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка или поступающего на обработку персональных данных.
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7. Для  зачисления ребенка в первый класс один из родителей (законных представителей) представляет документы:
·  Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;
· копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
· копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости) ;
· копию документа о  регистрации ребёнка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания  на закрепленной за МОУ СОШ № 21 территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
· справку с места работы родителя(ей) (законного(ых)представителя(ей) ребенка )при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение;
· копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии) -  в случае поступления на обучение по адаптированной программе;
При посещении МОУ СОШ № 21 и очном взаимодействии с уполномоченным должностным лицом МОУ СОШ № 21 родитель(и) (законный(ые) представитель(и)) ребенка предъявляет(ют) оригиналы документов.

8. Для удобства родителей (законных представителей) детей МОУ СОШ № 21  вправе установить график приема документов в зависимости от адреса регистрации.

9. По возникающим вопросам вы можете обращаться: 
· по телефонам -  555-138 – директор Савченко Галина Николаевна
                              - 554-350 – зам.директора по УВР Рассадина                             Татьяна Васильевна


