РЕПОРТАЖ
 по итогам конкурса проектов «Проектный калейдоскоп»
	В Сети Атомклассов проекта «Школа Росатома» завершился конкурс проектов «Проектный калейдоскоп». Мероприятие проходило 12 марта 2021 г. в режиме онлайн. Конкурс был подготовлен и проведен по инициативе МОУ СОШ № 50 г. Твери для учащихся  школ-участниц Сети Атомклассов проекта «Школа Росатома». В игре приняли участие представители 13 городов:
- г. Обнинск Калужской обл., МБОУ «СОШ № 16»
-г. Ростов - на – Дону МБОУ «Школа № 80» имени Героя Советского Союза РИХАРДА ЗОРГЕ»
 - г. Трехгорный, Челябинская обл., МБОУ «СОШ № 109» 
- г. Тверь, МОУ СОШ №50
- г. Электросталь, МОУ «Гимназия №21» 
- г. Зеленогорск Красноярский край, МБОУ «Лицей №174»
 - г. Заречный, Пензенской обл., МОУ «Лицей № 230»
- г. Балаково Саратовская обл.,МАОУ Лицей №2
-г.ГлазовУдмуртскойРеспублики,МБОУ «СШ№15» им. В.Н.Рождественского
- г. Озерск, Челябинской обл., МБОУ СОШ №32
- г. Лесной Свердловская обл., МБОУ СОШ №64
- г. Усолье-Сибирское Иркутская обл.,МБОУ СОШ № 16
- г. Снежинск Челябинская обл., Муниципальное бюджетное образовательное учреждение "Гимназия № 127 имени академика Е.Н.Аврорина"
В общей сложности  в мероприятии приняло участие 70 человек.
	На первом организационном этапе в школе-участнице были сформированы команды по 5 человек из учащихся 8-11 классов. Назначены дата, время и место проведения публичной защиты. Каждая команда придумала название и выбрала трек.
	На втором этапе ребята со своими руководителями работали над проектом.
         На третьем этапе команды представляли свои проекты на онлайн- платформе ZOOM.
На четвёртом этапе жюри в составе: Чеканов Роман Станиславович, зам. главы администрации Заволжского р-на г.Твери; Близнецова Нелли Валентиновна, директор МОУ СОШ № 50; Груша Светлана Александровна, зам директора по учебно –воспитательной работе МОУ СОШ № 50; Колачикова Ирина Владимировна, зам директора по учебно –воспитательной работе МОУ СОШ № 50; Кузьмина Елена Викторовна, учитель биологии МОУ СОШ № 50, определило победителей и призеров среди команд-участниц учащихся Атомклассов.
По итогам конкурса проектов «Проектный калейдоскоп» победителем  в треке «Школа» стала команда «Ecology of the future» г. Лесной Свердловская обл., МБОУ СОШ №64.
2 место  разделили команды:  «Пуйя раймонди» г. Заречный,  Пензенской обл.; МОУ «Лицей № 230»  и «Протоны» г. Обнинск   Калужской обл.,  МБОУ «СОШ № 16».
3 место жюри отдало сразу трём командам: « Империя звёзд» г. Усолье-Сибирское Иркутская обл.,МБОУ СОШ № 16; «Звёздочки» г. Зеленогорск Красноярский край, МБОУ «Лицей №174»; «Мечтатели» г. Трехгорный, Челябинская обл., МБОУ «СОШ № 109».
В треке «УРБО» 1 место завоевала команда «Юность» г.Тверь МОУ СОШ № 50; 2 место – «Сухопутные пчОлы» Глазов Удмуртской Республики, МБОУ «СШ№15» им. В.Н.Рождественского; 3 место –«Волга» г.Тверь МОУ СОШ № 50.
Отзыв о конкурсе руководителя команды «Империя звёзд» г. Усолье-Сибирское Иркутская обл.,МБОУ СОШ № 16, Брюхановой Татьяны Александровны: «Огромная благодарность организаторам за интересную встречу, доброжелательное отношение, терпение! Всё было классно!  Всего вам доброго!
Отзыв руководителя команды из Снежинска Капралова Александра Ивановича: « Добрый день ! Огромное спасибо за проводимое мероприятие. Оно позволило сдружить ребят. На фотографии Ольга Коршук, Горюшкин Вадим, Фролов Денис ученики 9 класса .»
	
[bookmark: _GoBack]Мы благодарим ребят из городов, Озерск, Трёхгорный, Заречный, Обнинск, Глазов, Снежинск, Ростов-на - Дону, Электросталь,  Зеленогорск, Балаково, Усолье-Сибирское, Лесной за участие в интеллектуальной игре. Надеемся на дальнейшее сотрудничество в подобных мероприятиях!
