В 2021 - 2022 учебном году будут открыты два 1-х класса
по программе «Начальная школа XXI века»
(математика Л.Г.Петерсон)
     Предпосылками для проекта «Начальная школа XXI века» стали научные идеи развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова.
[bookmark: _GoBack]     В программе «Начальная школа XXI века» воплощен наиболее современный и перспективный - деятельностный подход в образовании.
     Основной метод работы учителя– не давать знаний в готовом виде, например, в виде определений, не давать готовых образцов решения типовых задач, но создать такую ситуацию, в которой дети смогут сами найти новый способ решения задачи и сами определить то новое, что они обнаружили в предмете изучения. 
     Особое внимание уделяется развитию умений учеников действовать совместно, обсуждать разные подходы к решению задачи, аргументировано спорить, находить достоинства и недостатки в каждой точке зрения. Большая работа ведется по формированию детских умений оценивать собственную учебную работу и определять собственные учебные цели.
     Учителя, работающие по программе «Начальная школа XXI века» воплощают принципы учебной деятельности в современных учебных курсах для начальной и основной школы, построенных в соответствии с требованиями ФГОС.
     
Классные руководители:
 1А класса – Ананьева Надежда Викторовна
1Б класс – Лебедева Ирина Александровна
      Учителя начальных классов (будущие классные руководители) проинформируют родителей о форме проведения родительских собраний (в уже сформированных классах) по вопросам подготовки к учебному году.
     
ДОПОЛНИТЕЛЬНО:
 -  начальные классы работают в режиме одной смены (первой);
 - со второго класса начинается изучение иностранного языка (английского);
   - обучающимся 1- 4х классов предоставляется бесплатное горячее питание;
 -  в гимназии действует пропускная система;
   - для учащихся начальных классов работают кружки и секции: эстрадная студия "Веселая семейка", квиллинг студия "Березка", студия изобразительного искусства "Палитра", клуб литературного творчества "Геликон", студия спортивных танцев "Престиж", школа японских боевых искусств "Сакура", клуб "Кондор", секция дартс.
   


