
Информация о подаче заявление для зачисления в 1 класс 2024-2025 учебного года 

      На региональном портале  ЕПГУ не ранее 900 часов 01.04.2024 года (согласно «Положения о приеме на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования обучающихся в МБОУ «Средняя школа №9» от 01.03.2023 года) начнёт действовать услуга по зачислению детей в 1 класс 2024-2025 учебного года от граждан, проживающих на закрепленной за образовательным учреждением территории:
	- проспект Калинина все дома по нечетной стороне (кроме домов 
№№ 1а, 3, 5); 
- улица Коробкова дома №№ 13, 17 (корпус 1), 21, с № 21а – 29/1 (нечетная сторона), 22, 24, 28, с № 32 - 56 (четная сторона);
- улица Макарова все дома по нечетной стороне (кроме дома № 3);
- все дома по улицам: Спартака, Арсения Степанова,                   Анатолия Маслова,   Гончаровой, 1-я Пески, 1-я, 2-я Профинтерна, Тимирязева, Большевиков, Баррикадная, Головлева, Детская Площадка, площадь Торговая, 1-я, 2-я, 3-я, 4-я Интернациональная, 2-я, 3-я, 4-я, 5-я, 6-я, 7-я Пролетарская; 
- все дома по территории Двор Пролетарки (кроме дома № 177),     1-й, 2-й, 3-й, 4-й переулок Пески, поселок 1-й Пролетарский.



С  06.07.2024 года до момента заполнения свободных мест  будет производиться  приём заявлений о зачислении в первый класс  от граждан, не проживающих на закрепленной за образовательным учреждением территории.  

Заявление на обучение и необходимые документы могут быть поданы:
· с использованием функционала (сервисов) региональных государственных информационных систем субъектов РФ, созданных органами государственной власти субъектов РФ (при наличии), интегрированных с ЕПГУ;
· через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;
· лично в общеобразовательную организацию

      Подать заявление в ЕПГУ может только один родитель (законный представитель) ребенка, причем лишь в одну школу. 
      Узнать о зачислении ребенка в первый класс можно в течение трёх рабочих дней после предоставления документов в школу: при зачисления ребенка в школу,  на школьном сайте  будет размещен приказ о зачислении. 




      
    После подачи заявления родителем (законным представителем) о зачислении ребенка в 1 класс через ЕПГУ необходимо в течение трёх рабочих дней предоставить в школу следующие документов:
· оригинал и копия паспорта заявителя;
· оригинал и копия свидетельства о рождении ребёнка или документ, подтверждающий родство заявителя;
· копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при наличии);
· копия документа о регистрации ребенка по месту жительства (свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства (форма №8) или свидетельства о регистрации ребенка по месту пребывания на закрепленной территории (форма №3) или справку о приеме документов для оформлении регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка проживающего на закрепленной территории);
· копия свидетельства о рождении полнородных и полнородных брата и (или сестры) в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в ОУ, в которой обучается его полнородные и неполнородные брат и (или сестра);
· копия заключения психолого- медико- педагогической комиссии (при наличии);  
· иностранные граждане дополнительно предъявляют следующие документы:
· документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка),
·  документ,  подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации. 
Все документы представляются на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.







 

