ПАМЯТКА ПЕДАГОГУ И РОДИТЕЛЮ
персонифицированное финансирование в вопросах и ответах

В регионе стала возможной запись детей в кружки и секции через интернет-портал Навигатор дополнительного образования детей Тверской области (https://ndo.tvobr.ru). 

Система дополнительного образования работала до введения сертификатов. Были занятия платные, можно было записаться на бесплатные. Что мы получим на деле от этих перемен?

Единую базу данных обо всех программах, которые реализуются в регионе, независимо от ведомства. Все организации, у кого есть лицензия по подвиду «Дополнительное образование детей и взрослых», могут размещаться в Навигаторе. Это гарантирует родителям и детям качественные услуги и безопасное пространство.
А еще сертификаты. По мере апробации и развития системы получать дополнительное образование по сертификатам можно будет не только в муниципальных и государственных учреждениях, но и в частных, которые вошли в соответствующий реестр. Раньше такой возможности не было.
Кроме того, персонифицированное финансирование – это повышение прозрачности дополнительного образования: Министерство образования и Управление образования Администрации города Твери видят все данные в режиме онлайн и могут принимать управленческие решения максимально быстро – где есть дефициты мест в популярных кружках, а какие нужно перепрофилировать.

Кому выдадут сертификат? 
[bookmark: _Hlk102116042][bookmark: _Hlk102116103]Сертификат может получить любой ребенок в возрасте от 5 до 17 лет включительно. Сначала это просто электронная учетная запись. С сертификатом ребенок записывается на любые программы, как и раньше. Если же родитель хочет, чтобы ребёнок посещал те кружки и секции, которые переведены на механизм персонифицированного финансирования (прошли сертификацию и имеют в Навигаторе статус оплаты «по сертификату»), то он пишет заявление о приёме на обучение и на сертификат зачисляются денежные средства в пределах установленного в муниципалитете номинала сертификата.

Это коснётся всех районов региона?
[bookmark: _Hlk102117254][bookmark: _Hlk102643405]Навигатор работает для всех районов региона. А вот персонифицированное финансирование вводится пока только в половине муниципалитетов, но в следующем году на него перейдут 100% районов.

Как и где можно получить сертификат дополнительного образования?
Сертификат можно оформить несколькими способами. 
· Первый способ: в Личном кабинете родителя в АИС «Сетевой город. Образование». 
· Второй способ: при зачислении ребенка в образовательную организацию на программу обучения, оплачиваемую по сертификату. Записаться на программу можно через Навигатор, через портал Госуслуг или при личном посещении организации, где реализуется программа.
Важно понимать, что сертификат – это не бумажный документ, а электронная запись в Навигаторе. Не нужно носить с собой ворох бумаг – при зачислении в кружок организация сама проверит наличие сертификата в информационной системе.

Какие организации могут принимать сертификат?
Любые организации (муниципальные, государственные, частные) имеют право принимать сертификат, если:
· у них есть лицензия на дополнительное образование;
· они зарегистрировались в Навигаторе дополнительного образования Тверской области;
· они прошли процедуру независимой оценки качества образовательных программ (сертификацию).

А кто определяет стоимость занятий? Сколько за сертификатом денег должно «прийти» в ту или иную организацию? (в том числе в частном центре)
Нормативные затраты на реализацию образовательных программ определяют муниципалитеты, эта стоимость складывается из нескольких факторов, в том числе уровень зарплаты педагогов, стоимость средств обучения, коммунальных платежей и пр. В каждом муниципалитете свой уровень нормативных затрат. Самое главное – он одинаков для однородных программ и не различается в зависимости от вида организации.

Для всех детей – номинал сертификата будет единый? Или для детей одарённых или из малообеспеченных семей или многодетных – будет больше средств на сертификате?
Номинал сертификата рассчитывается в каждом муниципалитете. Для всех детей в муниципалитете номинал сертификата в базовом варианте един. Для одаренных детей и детей с ОВЗ могут существовать отдельные программы дополнительной поддержки.

Если ребенок захочет перейти учиться в другую организацию, то вместе с ним учреждение потеряет и деньги. А сколько раз за год можно будет так переходить из одной организации в другую? Как будет финансироваться работа педагогов в таком случае?
Ребенка никто не ограничивает в возможности смены кружка и учреждения столько раз, сколько он захочет. Необходимо только написать заявление об отчислении. Финансовое обеспечение затрат рассчитывается исходя из средней наполняемости группы, поэтому уход нескольких детей на стабильные выплаты заработной платы почти не скажется.

Ребенок сейчас занимается в нескольких учреждениях города, занятия на данный момент бесплатные. С введением сертификата ребенок будет ущемлен в своих правах и сможет заниматься только в пределах выделенной суммы сертификата? 
Ребенка никто не ограничит в возможности заниматься в нескольких кружках. Помимо занятий в кружках с использованием средств сертификата, ребёнок сможет заниматься и по бесплатным программам, как и раньше.

Можно ли сложить сертификаты детей из одной семьи, если один ребёнок не хочет нигде заниматься, а другой рвётся записаться на всё, что предлагают?
Нет, сертификат – это индивидуальная гарантия государства, передать его другому лицу нельзя.

Мой ребёнок занимается спортом. Но на портале спортивное направление представлено только школьными секциями. Почему?
Спортивные школы не имеют лицензию на реализацию дополнительных общеразвивающих программ, поэтому в системе персонифицированного финансирования они участия не принимают. Но со временем в Навигаторе будут регистрироваться, в том числе и в части реализации программ спортивной подготовки, и на их программы можно будет записаться, как и раньше – бесплатно.

Если секция, которую мы посещаем, не принимает сертификат, куда его можно отнести?
Можно записаться в любую другую секцию, которая работает с сертификатами.
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