ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ТВОРЧЕСТВО И ОТДЫХ
(по материалам  ОТКРЫТОГО ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТВЕРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  ЗА 2022 ГОД)
    С целью по повышению престижа и авторитета педагогических кадров. Городской комитет Профсоюза принимает участие в организации городского этапа конкурсов профессионального мастерства «Учитель года России 2022», «Воспитатель года России 2022». 

В финале 12 учителей, из них 9 являются членами профсоюза: 

- Сурова Жанна Юрьевна – учитель математики МОУ "Многопрофильная гимназия №12"; 
- Дмитриев Сергей Вячеславович - учитель географии МОУ "Тверской лицей"; 
- Куликова Карина Владимировна - учитель русского языка и литературы МБОУ СОШ №42; 
- Кочеткова Любовь Вячеславовна - учитель начальных классов МБОУ СОШ №34; 
- Скапачева Елена Ивановна - учитель начальных классов МБОУ ЦО им. А.Атрощанка; 
- Чашкина Ольга Евгеньевна - учитель физики МБОУ СОШ №18; 
- Морозова Анна Михайловна - учитель истории и обществознания МОУ СОШ №40; 
- Воронков Марк Евгеньевич - учитель информатики МОУ СОШ №20; 
- Мендаленков Михаил Михайлович - учитель начальных классов МОУ СОШ №16. 

      В Год корпоративной культуры у Профсоюза стояла главная задача – сформировать понимание миссии, цели организации, представляющей и защищающей интересы своих членов. 

Обучено 687 человек, на уровне территориальной организации Профсоюза 323 человека.
-Всероссийская научно-практическая конференция «Технологии формирования культуры профессионального здоровья педагогических работников» (февраль);
- Семинар «СПОСОБЫ РАЗРЕШЕНИЯ КОНФЛИКТОВ И ПОДДЕРЖАНИЯ ДЕЛОВОЙ КОММУНИКАЦИИ В КОЛЛЕКТИВЕ «КОНТАКТЫ И КОНФЛИКТЫ» 7 – 8 апреля 2022 года. 20 участников получили удостоверения о повышении квалификации установленного образца.

(В том числе Корчагина С.М. председатель ППО МОУ «Тверской лицей»).
II Всероссийский конкурс-фестиваль педагогических работников «Виват, таланты!» на тему «С чего начинается Родина...» (ноябрь-декабрь) 

Участники: Коллектив ''Ты в танцах'' МБОУ ЦО имени Александра Атрощанка: Канавцева Анастасия Андреевна, Мартякова Ирина Владимировна, Ковалёва Валерия Алексеевна, Миронова Софья Валерьевна, Павлова Вероника Александровна, Торадзе Марина Викторовна, Соколова Ольга Михайловна, Филёнкина Ирина Владимировна Номинация:"Танцевальноеискусство" 

Лауреаты конкурса: 

Виноградова Людмила Александровна МБОУ СОШ №18 Номинация:«Художественное и декоративно-прикладное творчество» Савостьяник Марк Юрьевич МОУ "Тверской лицей" Номинация: "Музыкально – исполнительское искусство" 

Назимова Елена Геннадьевна МБДОУ детский сад №39 Номинация: "Фотография, видеоролик, анимация" 

Творческий дуэт: Лебедева Наталья Александровна и Кузнецова Наталья Васильевна МБДОУ детский сад №165 Номинация: "Музыкально – исполнительское искусство" 

Финалистами стали: 
Виноградова Людмила Александровна МБОУ СОШ №18 

Назимова Елена Геннадьевна МБДОУ детский сад №39 Лебедева Наталья Александровна и Кузнецова Наталья Васильевна МБДОУ детский сад №165.
       Уже стали традицией коллективные посещения театров, концертов. 

В первичных профсоюзных организациях организовывались выезды на природу, экскурсии, посещение театров, кино, музеев, производств делегации Тверской области. 

     В этом году новогодние мероприятия прошли на уровне первичных профсоюзных организаций. Новогоднее представление для детей проведено Федерацией Тверских Профсоюзов. Выдано на организацию, выставок и т.д. Отдельно хочется отметить такие первичные профсоюзные организации, как МБОУ СШ № 19 (председатель Е.А.Филенкова), МБОУ СОШ № 18 (Селиверстова О.В.), МОУ СОШ № 21 (Яровая Е.В.), МБОУ ДО ДТДМ (Ефимова Р.В.) , МБОУ СОШ №4 (Харменкина Н.В.), ЧОУ ТЕПСОШ (Носова О.Н.), МБДОУ № 39 (Назимова Е.Г.), Тверской лицей (Корчагина С.М.), МБДОУ № 69 (Басова Е.А.), МБОУ СОШ № 42 (Пахомова А.П.), МБОУ СШ № 55 Мясникова Т.В.).
