ПРОГРАММА ОЗДОРОВЛЕНИЕ 
(по материалам  ОТКРЫТОГО ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТВЕРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  ЗА 2022 ГОД)
В рамках тематического года для повышения сплоченности коллектива, укрепления микроклимата в организациях и сохранения здоровья работников и в части реализации федерального проекта «Профсоюз – территория здоровья» было сделано: 

Согласно областной квоты 10 человек получили компенсацию при прохождении санаторно-курортного лечения (по 10000 рублей). По городской программе «Оздоровление» выплату в 10000 рублей получили 3 человека. Выплату в 1000 рублей получили 18 человек. В 2023 году следует активизировать работу по программе «Оздоровление, так как пилотный проект будет завершен в 2024 году. По программе «Проффитнес» выплату получил 3 члена профсоюза. Мы реализуем путевки «Профкурорта» с профсоюзной скидкой, сотрудничаем с «Тверькурортом» - 35 человек воспользовались данной льготой. 
       Достигнуто соглашение по льготам для членов профсоюза с санаторием "Бобачевская роща". В первичных профсоюзных организациях организуются Дни здоровья, спортивные соревнования, мероприятия по психологической разгрузке, по вопросам вакцинации и диспансеризации. На сайте организации есть соответствующие публикации в разделе «Деятельность» и «Об организации». Отдельно хочется отметить МБДОУ детский сад №145 с проектом «Движение - это жизнь». 

- Наша команда приняла участие в корпоративном командном соревновании Чемпионата России по фоновой ходьбе «Человек идущий- 2022» (октябрь). 

- в общепрофсоюзной акции «Подзарядка для всех», Производственная гимнастика. Указанные мероприятия способствовали поддержанию физической активности наших работников. 

- во Всероссийской акции «10 тысяч шагов к жизни» (апрель) 

- во II областном туристическом слёте 29-30 июня 2022 года нашу организацию представляла команда из МБДОУ детский сад №93. 

Состав участников: Колесникова Анна Александровна, Сергеева Ирина Ильинична, Фирсова Евгения Владимировна, Строгова Оксана Анатольевна, 

Яшина Алла Владимировна. Капитан команды Евгения Владимировна Фирсова 

- в 29 Всероссийском туристическом слете педагогов , который состоялся в Татарстане п.Камское Устье с 21 по 28 августа 2022 года в составе команды: Пушкин Александр Валерьевич ГБУ ДО ТОЦЮТ, Сергеева Светлана Арсеньевна МОУ СОШ №48. Председатель организация Алла Николаевна Сидорова была направлена руководителем 60 билетов. 

