Уважаемые родители!
Для организации летнего отдыха детей на базе МБОУ СОШ №4
 с 3 июня по 24 июня будет работать пришкольный лагерь «Солнышко». Рабочий день с 8.30 до 18.00.

Питание школьников трехразовое – 3225 рублей – по квитанции.
Дополнительные расходы на организацию мероприятий – 5000 рублей.
При лагере будут работать бесплатные кружки – «Веселый английский», Изостудия, «Умелые ручки», «Спортивные игры», Хоровое пение , Футбол. 
Родители обеспечивают ребенка раскладушкой с матрацем, комплектом постельного белья, подушкой, одеялом, покрывалом, 2 полотенцами, сменной обувью, тазиком, мыльными принадлежностями, принадлежностями для занятий в кружках. Сменная  обувь!!! Головной  убор !!! 
Принадлежности для кружков: альбом, краски, простой и цв. карандаши, ластик, тетрадь в клетку, ручка, набор цветной бумаги, ножницы, клей. Все эти вещи лежат в отдельной папке.
Список  вещей, необходимых  в  бассейн ( каждый вторник и четверг):
Купальник, полотенце, сланцы резиновые! Шапочка для  плавания, мыло, мочалка, нарукавники или  жилет (для детей, которые не умеют   плавать). 
Для оформления ребенка в пришкольный лагерь необходимо предоставить через классного руководителя в срок до 15 мая 2024 года следующие документы:

1. Заявление от родителей установленного образца;
2. Копию квитанции об оплате питания в размере 3225 рублей;
3. Оплату за мероприятия через классного руководителя.

Для детей, которые в течение учебного года были обеспечены бесплатным питанием с января по май 2024 года, для предоставления меры социальной поддержки путем оплаты стоимости питания детей в пришкольном лагере необходимо:  в МФЦ оформить льготу для пришкольного лагеря в каникулярное время. Набор документов как и для бесплатного питания.(СРОЧНО).
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