Экологический проект «День Солнца»
по познавательному развитию в средней группе
Вид проекта: исследовательско – творческий

Продолжительность: краткосрочный (3 мая, посвящённый всемирному дню СОЛНЦА)

Актуальность: А вы знали друзья, что в мае есть ещё один солнечный праздник. Да, да действительно Солнечный! В 1994 году Европейское отделение МОЭС (Международное общество солнечной энергии) решило, что людям необходим праздник, который бы напоминал не только о том, какое важное место в жизни каждого человека занимает Солнце, но и как именно можно использовать этот безвредный источник возобновляемой энергии! Праздник ежегодно отмечается 3 мая. В европейских странах в этот день проходят различные мероприятия, благодаря которым люди узнают о том, на что способна солнечная энергия и как можно её использовать с пользой для человека. Главная цель праздника заключается в том, чтобы объяснить людям, что без солнечной энергии все живое на Земле прекратит своё существование.
В России тоже относились к Солнцу с особым уважением. Наши предки называли Солнце Ярилом и искренне верили, что оно является богом плодородия. В честь Солнца на Руси устраивались разные праздники, которые дошли и до наших дней, такие как Масленица, День весеннего равноденствия, День летнего солнцестояния. Люди посвящали небесному светилу песни, сочиняли заклинания, устраивали игры. Как бы весело мы провели этот праздник все вместе, если бы не самоизоляция. Но ведь в век новых технологий это совсем не помеха для нас.
 
Постановка проблемы: Развитие познавательной активности детей. Вовлечь детей в активное освоение окружающего мира, помочь им овладеть способами познания связей между предметами и явлениями. Развитие любознательности в процессе активной познавательно – исследовательской деятельности.

В проекте используется метод педагогической интеграции. Проблема: Отсутствие у детей представлений о значении солнца в жизни человека, об значении солнца в мире людей, и последствий его исчезновения.

Цель: создать у детей радостное, веселое настроение; закрепить полученные знания о солнце, его значении в жизни людей и природы.

Задачи: Образовательные: – конкретизация и углубление знаний о значении солнца; – развитие навыков общения средствами музыкальной игры; – развитие мышления, памяти и речи (расширение и активизация словаря, совершенствование грамматического строя и навыков связной речи); – развитие общей и мелкой моторики.

Развивающие: – обогащение и активизация словаря за счет слов, различающих различные эмоции, чувства, настроения и их оттенки; Воспитательные: – обогащение эмоциональной сферы ребенка; –воспитание открытого проявления социальных эмоций и чувств различными социально приемлемыми способами (словесным, творческим); –воспитание доброжелательного отношения к окружающим; –воспитание эмоциональной отзывчивости, интереса.

 

