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Эстетика - это наука, которая изучает прекрасное в природе, обществе, материальном и духовном производстве, закономерности развития и функционирования эстетического сознания и общие принципы творчества по законам красоты, в том числе законы развития и функционирования в обществе искусства как специфической формы отражения действительности.

Любовь к прекрасному - это любовь к жизни, к творчеству, к борьбе за высокие идеалы. Любовь к прекрасному окрыляет человека, одухотворяет его жизнь, наполняя ее глубоким смыслом и содержанием. В прекрасном воплощается стремление к счастью, свободе, добру, мудрости, нравственному величию.  Человек, который способен правильно понимать и ценить прекрасное, становится духовно богаче, нравственно чище, он глубже чувствует и переживает, щедро отдает себя людям.
Великие гуманисты эпохи Возрождения (Петрарка, Боккаччо, Альберти, Леонардо да Винчи, Микеланджело, Рафаэль, Франсуа Рабле и др.) были убеждены в том, что стремление к красоте, гармонии есть своего рода природное качество человека, «врожденное душам знание», в человеке заложено неистребимое стремление к созерцанию красоты. 
Природа, т. е. Бог, - говорит Леон Батиста Альберти, - вложила в человека элемент божественный и небесный, несравненно прекраснее, чем что-либо смертное. Она дала ему форму и члены, весьма приспособленные к движению. Она дала ему талант, способность к обучению, разум, свойства божественные, благодаря которым он может исследовать, различать и познавать, что должно избегать,  и чему следовать для того, чтобы сохранить себя.
К этим великим и бесценным дарам Бог вложил еще душу в человека, умеренность, сдержку против страстей и чрезмерных желаний, а также стыд, скромность и стремление заслужить похвалу.
Поэтому будь убежден, что человек рождается не для того, чтобы влачить печальное существование бездействия, а чтобы работать над великим и грандиозным делом.
О высоком назначении человека говорит и Пико дела Миранделла: «В конце дня творения создал Бог человека, чтобы он познал законы вселенной, научился любить ее красоту, дивиться ее величию. Животные из утробы матери выходили такими, какими им суждено остаться навсегда. Только человеку дал отец семена и зародыши, которые могут развиваться по-всякому. Каков будет за ними уход, такие они принесут цветы и плоды. Посеет он семена растений, вырастет существо чисто растительной жизни, будет давать волю инстинктам чувственности, одичает и станет как животное. Последует он за разумом, вырастет из него небесное существо, начнет развивать свои духовные силы, станет ангелом и сыном Божьим!»
Развивать и обогащать духовный мир человека призвано искусство. О воспитательной роли искусства говорил в своих трудах Аристотель (384 - 322 г.г. до н.э.). Искусство связано с нравственной жизнью людей и подчинено задачам «усовершенствования в добродетели». Произведения искусства облагораживают человека тем, что через посредство «катарсиса» (очищения) души освобождают человека  от отрицательных страстей.  Эстетическое воспитание обеспечивает гармоничное развитие личности, делает человека хорошим гражданином и способствует достижению высшей добродетели - разумной деятельности. Идеал всесторонне и гармонично развитой личности получил дальнейшее развитие в более поздних эстетический учениях.
В поэме «О природе вещей» Тит Лукреций Кар (99 - 55 г.г. до н.э.) рассматривает вопросы культуры и искусства. Так, в V книге он описывает развитие человеческого рода. Первые люди были очень грубы, жили в лесах, в пещерах и рощах, одевались в звериные шкуры. Не было тогда ни парного брака, ни законов, ни нравственных правил. Потом люди научились пользоваться шкурой убитых зверей, начали строить жилища и открыли огонь. Первые орудия людей были примитивны: палка, камень, огонь.
Искусство, согласно Лукрецию, возникло из «нужды», т. е. потребности человека. Особого рода  - «услада».
 «Судостроение, полей обработка, дороги и стены, платье, оружие, права, а также и все остальные жизненные удобства и все, что способно доставить усладу: живопись, песни, стихи, ваянье искусное статуй - все это людям нужда указала, а разум пытливый этому их научил в движении вперед постепенном».
«Непосредственно искусство возникает из подражания природе. 

Звонкому голосу птиц подражать научились устами 

Люди задолго перед тем, как стали они в состоянии стройные песни слагать и ушам доставлять наслажденье.
Свист же Зефира в пустых стеблях камышовых впервые
Дуть научил поселян в пустые тростинки цевницы.
Мало-помалу затем научились и жалобно-нежным 
Звукам, какие свирель из под пальцев певцов изливает».
Искусство, по Лукрецию, служит средством распространения знаний о «природе вещей». Положительное значение искусства настойчиво подчеркивает Леонардо да Винчи:
«Живопись с философским и тонким размышлением рассматривает все качества форм: моря, местности, деревья, животные, полевые цветы - все, что окружено тенью и светом. И поистине, живопись - наука и законная дочь природы,  ибо она порождена природой…
«Картина у живописца будет мало совершенна, если он в качестве вдохновителя берет картины других; если же он будет учиться на предметах природы, то он произведет хороший плод».
Леон Батиста Альберти писал: «Живопись содержит в себе некую божественную силу: она не только, как говорится о дружбе, заставляет отсутствующих казаться присутствующими, но более того: она заставляет мертвых казаться живыми по прошествии многих веков, так что мы узнаем их, испытывая великое изумление перед художником и великое наслаждение. (Л. Б. Альберти. Десять книг о зодчестве. I, II)
Живопись оказала влияние и на другие виды искусства, в частности на художественную литературу: прозу и поэзию. «Искусство - это средство учить людей  добродетели». (Вольтер. Эстетика, с. 765)
«… Это самое прекрасное воспитание, которое модно дать молодежи…»

Эстетическое воспитание молодежи - это один из наиболее сильных и верных способов приобщения и поддержания у учеников интереса к приобретению знаний, создания соответствующего эмоционального настроя. В. И. Ленин писал, что «без человеческих эмоций никогда не бывало, нет и быть не может человеческих исканий истины». Использование на уроках химии и художественного слова, и живописи помогает наиболее успешно решать задачи формирования всесторонне развитой личности.
Художественная литература, (особенно научно-фантастического и приключенческого жанров)  содержит интересные сведения и описание тех или иных химических свойств различных веществ и их применения в самых необычных ситуациях.

В 8 классе, изучая тему «Строение атома», я рассказываю учащимся о планетарной модели строения атома, даю характеристику элементарным частицам: протонам, нейтронам,  электронам.  Подчеркиваю, что атом - это микроскопически малый объект в целом повторяющий устройство Вселенной. Зачитываю отрывок из стихотворения И. Я. Брюсова «Мир электрона».
Быть может эти электроны -

Миры, где пять материков,

Искусства, знанья, войны, героин
И память сорока веков.
Еще, быть может, каждый атом - 

Вселенная, где сто планет;
Там все, что здесь, в объеме сжатом, Но также то. Чего здесь нет».

В 9 классе при изучении темы «Фосфор и его соединения» мы рассматриваем физические свойства фосфора, его способность светиться в темноте. Это свойство очень ярко описано в знаменитом произведении А. Конан Дойля «Собака Баскервилей».  «Чудовище лежало перед нами… Его огромная пасть все еще светилась голубоватым пламенем, глубоко сидящие дикие глаза были обведены огненными кругами. Я дотронулся до этой светящейся головы и, отняв руку, увидел, что мои пальцы тоже засветились в темноте.
- Фосфор, - сказал я.

При изучении темы «Азот и его соединения» я рассказываю о свойствах азотной кислоты, используя произведение О. Уайльда «Портрет Дориана Грея». Многие ребята очень заинтересовались этим произведением и взяли его для изучения в нашей школьной библиотеке.
При изучении темы «Сера и ее соединения» мы рассматриваем на соответствующем уроке свойства серной кислоты. Я подчеркиваю опасность этого вещества, связанную с его способностью растворять биологические ткани, разъедать кожу, мышцы и пр. Зачитываю отрывок из книги «1001 смерть», где говорится о казни людей с помощью серной кислоты. Также мною собрано много материала из периодической печати об уголовных преступлениях, совершенных при помощи серной кислоты.
При изучении темы «Металлы» в 9 классе и 11 классе, рассматривая свойства кальция и его соединений, использую произведение Ч. Диккенса «Тайна Эдвина Друда». Учащиеся узнают о свойствах негашеной извести.
Роман Н. Г. Чернышевского «Что делать?» дает возможность ознакомиться со свойствами алюминия. Зачитываю учащимся отрывок из «Четвертого сна Веры Павловны».
«Но какие это пол и потолки? Из чего эти двери и рамы окон? Что это такое? Серебро? Платина? Да и мебель почти вся такая же, - мебель из дерева тут лишь каприз,  оно только для разнообразия, но из чего же вся остальная мебель, потолки и полы?  "Попробуй подвинуть это кресло", - говорит старшая царица. Эта металлическая мебель легче нашей ореховой. Но что, же это за металл? Ах, знаю теперь. Саша показывал мне такую дощечку, она была легкая как стекло. И теперь уже есть такие серьги, брошки, да. Саша говорил, что  рано или поздно алюминий заменит собою дерево, может быть,  и камень. Но как же все это богато!»
Далее учащиеся рассматривают иллюстрированный материал, где показано применение алюминия.
При изучении электрохимического ряда напряжения металлов и гальванических элементов использую отрывок из романа Жюля Верна «Двадцать тысяч лье под водой», в котором капитан Немо знакомит профессора Арранакса с системой электропитания «Наутилуса»: «Вам известны свойства морской воды. На 1000 г приходится 96.5 % чистой воды, 2 2/3% хлористого натрия, далее в небольшом количестве хлористый магний и хлористый кальций, сернокислый магний, сульфат и углекальциевая соль. Вы видите, что хлористый натрий содержится в морской воде в значительном количестве. Вот этот-то натрий я выделяю из морской воды и питаю им свои элементы.
- Хлористым натрием?

- Да, сударь. В соединении с ртутью он образует амальгаму, заменяющую цинк в элементах Бунзена. Ртуть в элементах не разлагается.  Расходуется только натрий, а мне его доставляет море. И надо сказать, что натриевые элементы по крайней мере в 2 раза сильнее цинковых». Далее рассматриваем вопрос, почему натриевые элементы намного сильнее?
Изучая тему «Общие свойства металлов. Получение. Физические свойства» в 11 классе, а также эта тема изучается в 9 классе, использую сказы П. П. Бажова. Рассматривая свойства меди, зачитываю учащимся выдержки из сказа «Медной горы хозяйка».
«…Глядит, а перед ним на грудке руды у большого камня женщина какая-то сидит спиной к парню, а по косе видать - девка. Коса сизо-черная и не как у наших девок болтается, а ровно прилипла к спине. На конце ленты, не то красные, не то зеленые сквозь светеют и тонко этак позванивают, будто листовая медь. А одежда и видно такая, что другой на свете не найдешь. Из шелкового, слышь-ко, малахиту платье. Сорт такой бывает. Камень, а на глаз как шелк, хоть рукой погладить. И вот пошли. Она впереди. Степан за ней. Куда она идет - все ей открыто. Как комнаты большие под землей стали, а стены у них разные. То все зеленые, то желтые с золотистыми крапинками. На которых опять цветы медные. Синие тоже есть, лазоревые. Одним словом, изукрашено,  что и сказать нельзя. И платье на ней - Хозяйке-то - меняется. То оно блестит, будто стекло, то вдруг полиняет, а то алмазной осыпью засверкает, либо скрасна медным станет, потом опять шелком зеленым отливает. И видит Степан огромную комнату, а в ней постели, столы, табуреточки - все из корольковой меди. Стены малахитовые с алмазами, а потолок темно-красный под чернетью, а не нем цветы медны…» (Королек - самородная медь кристаллами.)
Можно вспомнить сказ Бажова «Серебряное копытце». 

«Ночь месячная, светлая, далеко видно. Глядит Даренка - кошка близко на покосном лужке сидит. А перед ней - козел. Стоит, ножку поднял, а на ней серебряное копытце блестит.
Муренка головою покачивает, а козел тоже, будто разговаривают. Потом начали по покосным лужкам бегать. Бежит-бежит козел, остановится и давай копытцем бить. Долго они так-то по покосным лужкам бегали. Не видно их стало. Потом опять к самому балагану воротились. Тут вспрыгнул козел на крышу и давай по ней серебряным копытцем бить. Как искры, из-под ножки-то камешки посыпались: красные, голубые, зеленые, бирюзовые - всякие.
А по тем покосным лужкам, где козел скакал. Люди камешки находить стали. Зелененькие больше. Хризолитами называются».
«Каменный цветок»

«…глядит Данилушка, а стен никаких нет. Деревья стоят высоченные, только не такие, как в наших лесах, а каменные. Которые мраморные, которые из змеевика-камня… Ну, всякие… Только живые. С сучьями, с листочками. От ветру-то покачиваются и голк дают, как галечками кто подбрасывает. Понизу трава, тоже каменная. Лазоревая, красная…, розовая…. Солнышка не видно, а светло, как перед закатом. Промеж деревьев змейки золотенькие трепыхаются, как пляшут. От них и свет идет. 
И вот подвела эта девица Данилушку к большой полянке. Земля тут, как простая глина, а по ней кусты черные, как бархат. На кустах большие зеленые колокольцы малахитовые и в каждом сурьмяная звездочка. Огневые пчелки над теми цветками сверкают, а звездочки тихонечко позванивают, ровно поют».
Также можно использовать сказ «Малахитовая шкатулка», где хорошо показано применение данного минерала, содержащего в своем составе медь. Об использовании металлов, а чаще всего в своих произведениях писатели и поэты обращаются к благородным металлам: золоту и серебру, написано много произведений русскими и зарубежными классиками. Это и детская литература, и серьезные произведения для молодежи и людей старшего возраста. 
В замечательном произведении «Городок в табакерке» И. Ф. Одоевского есть такие строки:

«Папенька поставил на стол табакерку.
- Поди-ка сюда, Миша, посмотри-ка, - сказал он. Миша был послушный мальчик; тотчас оставил игрушки и подошел к папеньке. Да уж и было что посмотреть! Какая прекрасная табакерка! Пестренькая, из черепахи. А что на крышке-то! Ворота, башенки, домик, другой, третий, четвертый - и счесть нельзя, и все мал мала меньше, и все золотые; а деревья-то также золотые, а листочки на них серебряные; а за деревьями встает солнышко, и от него ровные лучи расходятся по всему небу.».
«…Вот перед ним еще дверцы; они отворились. И Миша очутился на улице. Что за улица! Что за городок! Мостовая выложена перламутром; небо пестренькое, черепаховое, а по небу ходит золотое солнышко; поманишь его. Оно с неба сойдет, вокруг руки обойдет и опять поднимается.  А домики-то стальные, полированные, крытые разноцветными раковинками, и под каждою крышею сидит мальчик-колокольчик с золотою головкою, в серебряной юбочке, и много их, много, и все мал мала меньше».
Чудесные сказки Ганса Христиана Андерсена  никого не оставляют равнодушными. Они интересны и детям и взрослым, т. к. вызывают множество эмоций, заставляют сострадать. Радоваться, восхищаться, ведь каждая сказка имеет глубокий философский смысл. Народная мудрость гласит: «Сказка - ложь. Да в ней намек, добрым моладцам урок!»
Например, сказка «Соловей».

«…в небольшой коробке лежал искусственный соловей, очень похожий на живого, но весь осыпанный бриллиантами, рубинами и сапфирами. Стоило его завести. И он начинал петь одну из тех песенок, которые  пел живой соловей, и поводить хвостиком, отливающим золотом и серебром».
Живого соловья объявили изгнанным из пределов государства. Но прошел год и искусственная птичка сломалась. Часовщик починил ее, но разрешил заводить только раз в год. Прошло еще несколько лет, и император смертельно заболел, ему очень хотелось еще раз услышать пение соловья, но птичка молчала, некому было ее завести, а без завода она петь не могла. «В глубокой тишине смерть смотрела на императора своими большими пустыми глазницами, а в комнате было так тихо, так угрожающе тихо. Но вот за окном послышалось дивное пение. Маленький живой соловей сидел там, на ветке и пел… "Я каждый вечер буду садиться на ветку у твоего окна и петь тебе, и песня моя и порадует тебя, и заставит задуматься. Я буду петь тебе о счастливых и несчастных, о добре и зле - все это тебя окружает, но скрыто от тебя"».
В каждой детской сказке Андерсена заключена вторая, которую в полной мере могут понять те, кто уже вышел из детского возраста и столкнулся с разнообразными проявлениями жизненных ситуаций, как положительных, так и отрицательных. Сказки Андерсена - прекрасный материал для нравственного воспитания молодежи. Они прославляют горячее сердце, добро. Благородство, верность, любовь. По мнению самого писателя «Ведь сказки - что люди: многие из них, чем старее, тем лучше, и это очень умелительно».  Бессмертные, востребованные многими поколениями людей сказки: «Снежная королева», «Гадкий утенок», «Дюймовочка», «Дикие лебеди», «Русалочка», «Стойкий оловянный солдатик», и др. менее известные - это сказки-нравоучения. «Каждую вещь нужно называть ее настоящим именем, и если это опасно в реальной жизни, то надо это сделать хотя бы в сказке», - писал Андерсен.
Изучая в 10 классе тему «Углеводы» я обращаюсь вновь к творчеству Г. Х. Андерсена. Рассматривая свойства целлюлозы и продукты ее переработки, читаю ребятам сказку «Лен».
«Лен цвел чудесными голубыми цветочками, мягкими и нежными, как крылья бабочек, а пожалуй и того нежнее. Его ласкало солнце, поливал дождь - и льну все это было так же полезно и приятно, как маленьким детям. Когда мать умоет их, а потом поцелует. Дети от этого хорошеют, хорошел и лен.
- Люди говорят, будто я уродился на славу и еще вытянусь в длину, - сказал однажды лен, - а потом из меня выйдет отличный кусок холста. Ах, какой я счастливый!  Счастливее всех! Как хорошо мне и как радостно знать, что из меня выйдет прок. Солнце меня веселит, а дождь освежает и он такой вкусный! Ах, я так счастлив, так счастлив! Я самый счастливый на свете!
- Ну, ну! - отозвались колья в изгороди. - Ты еще не знаешь жизни, а мы уже знаем, - видишь, какие мы сучковатые! И они жалобно заскрипели: 
Скрип, скрип,

Скрипец. Вот и песенке конец!

- Вовсе не коней! - сказал лен. - Завтра опять будет греть солнце, опять пойдет дождик. Я чувствую, что расту и цвету. Я счастливее всех на свете!
Но вот раз пришли люди, схватили лен за макушку и вырвали с корнем. Как больно было! Потом его положили в воду, держали над огнем, будто хотели изжарить. Ужасно!
- Не вечно мы можем жить в свое удовольствие! - сказал лен. - Приходится и потерпеть. Зато поумнеешь.
Но льну приходилось уж очень туго: и мяли-то его, и ломали, и трепали, и чесали - чего только с ним ни делали, всего не упомнишь даже! Но вот, наконец, он очутился на прялке. Скрррипппепец! Тут уже поневоле все его мысли разлетелись во все стороны.
«Ну что же, я ведь долго был очень-очень счастлив, - думал он, пока его так питали. - Надо быть благодарным за все хорошее, что выпало мне на долю! Да, надо,  надо!.. Ох! -  И он повторял эти слова, даже когда попал на ткацкий станок.
Но вот, наконец, из него вышел большой кусок превосходного холста. Весь лен до последнего стебелька пошел на этот кусок».
Рассматривая вопрос переработки целлюлозы, можно использовать сказку «Воротничок». «Время шло, и воротничок вместе с прочим тряпьем попал на бумажную фабрику. Там собралось большое тряпичное общество. Тонкие тряпки, как и подобает, держались подальше от грубых.
Пора, пора мне превратиться в белую бумагу! Желание его сбылось: все тряпки превратились в белую бумагу, а воротничок - в вот этот самый лист, на котором напечатана его история».
В 11 классе при изучении темы «Анилин» использую произведение А. Н. Толстого «Гиперболоид инженера Гарина». Испытания гиперболоида Горин произвел, взорвав анилиновые заводы, расположенные на территории Германии.
Использование на уроках поэтического слова позволяет сделать его более эмоциональным, более значимым. Такой урок лучше запоминается и оставляет свой след в умах и сердцах ребят. Учащиеся, не только на уроках литературы, где они намного чаще соприкасаются с прекрасным, с красотой поэзии, но и на уроках химии, получают возможность приблизиться к миру гармонии, совершенства, романтика, красоты поэтического слова. Все это способствует эстетическому и нравственному воспитанию молодых людей, вступающих в жизнь. Химики имеют возможность использовать художественное и поэтическое слово благодаря тому, что многие писатели и поэты включали в свои произведения образы, навеянные размышлениями о веществе и его превращениях, сравнения, эмоциональные описания явлений, процессов, происходящих в природе. М. В. Ломоносов был ученым в поэзии и искусстве и поэтом и художником в науке. 
«В земное недро ты. Химия, 
Проникни взора остротой, 

И что содержит в нем Россия, 
Драги сокровища открой.
                     …

Как медь в горниле, небо рдится!

                     …

Меж бисерными облаками 
Сияет злато и лазурь.

                     …
Неправо о вещах же думают, Шувалов,

Которые стекло чтут ниже минералов…

Подобно М. В. Ломоносову о недрах земли говорит и А. Н. Радищев:
Земные недра раздираю,

Металл блестящий извлекаю

На украшение твое.

                     …

Я медны изваял громады …
Чугунный скипетр обвил цветами…

Весы златые мзды позорной…
А. С. Пушкин
                     …

У лукоморья дуб зеленый;

Златая цепь на дубе том.

                     …

Сребрил мороз увянувшее поле.
                     …

Вот взошла луна златая.
                     …

Месяц, месяц, мой дружок, Позолоченный рожок!

                     …

Перед ним, во мгле печальной, 

И в хрустальном гробе том

Гроб качается хрустальный
Спит царевна вечным сном.
                     …

Ель растет перед дворцом, 

А под ней хрустальный дом, 

Белка там живет ручная, 
Да затейница какая!

Белка песенки поет
Да орешки все грызет, 

А орешки не простые, 

Все скорлупки золотые, 

Ядра - чистый изумруд;
Слуги белку стерегут…

                     …

Торговали мы булатом, 

Чистым серебром и златом…

                     …

Я сегодня поймал было рыбку,
Золотую рыбку, не простую…

                     …

Жемчуга огрузили шею,
На руках золотые перстни…

                     …

Весь день стоит как бы хрустальный…

                     …

Вся комната янтарным блеском озарена.
М. Ю. Лермонтов
                     …
Когда росой обрызганный душистой, 

Румяным вечером иль утра в час златой, 

Из-под куста мне ландыш серебристый
Приветливо кивает головой. (1837)
                     …
Степью лазурною, цепью жемчужною… (Тучи. 1840)
                     …
Ночевала тучка золотая… (Утес. 1841)

                     …
И железная лопата
В каменную грудь, 

Добывая медь и злато,

Врежет странный путь.

Аполлон Майков (1821-1897)
                     …
Дождик лил сквозь солнце, и под елью мшистой
Мы стояли точно в клетке золотистой;
По земле вокруг нас точно жемчуг прыгал:
Капли дождевые, скатываясь с игол, 

Падали, блистая… (Под дождем. 1856)
                     …
Там стеклянный дворец окружают сады,
Там жар-птицы поют по ночам

И клюют золотые плоды… (Зимний путь. 1844)

Афанасий Фет (1820-1892)
                     …
Этот листок, что иссох и свалился,
Золотом вечным горит в песнопенье.

                     …
Полно спать: тебе две розы
Я принес с рассветом дня.

Сквозь серебряные слезы
Ярче нега их огня. (1847)

                     …
По каналам посребренным
Опрокинулись дворцы

И блестят веслом бессонным

Запоздалые гребцы.
Звезд сияют мириады,

Чутко в воздухе ночном;

Осребренные горомады
Вековым уснули сном. (Венеция ночью.1847)

                     …
В дымных тучках пурпур розы,
Отблеск янтаря… (1850)

                     …
Покрылись нивы сетью золотой. (1834. Степь вечером)
                     …
У ног гниет столетний лом,
Гранит чернеет, и за ним

Прижался заяц серебристый,

А на сосне, поросшей мхом, 
Мелькает белки хвост пушистый. (Лес. 1854)

                     …
А под ивой как красивы
Золотые переливы

Струй дрожащего стекла! (Ива. 1854)
                     …
Его шипучая волна

Так тяжела и так плотна, 
Как будто в берег бьет чугун. (Буря. 1854)

                     …
Ночь весенней негой дышит, 
Ветер взморья не колышет, 

Весь залив блестит как сталь. (1854)

                     …
Погорев золотыми каймами, 
Разлетелись, как дым, облака. (Вечер. 1855)

                     …
Но помнишь ли? Весной гремела песнь лесная
И кликал соловей серебряные сны; (1855)

                     …
И только в небе, как зов задушевный,
Сверкают звезд золотые ресницы. (1864)

                     …
Земля и небо - все одето
Каким-то тусклым серебром.

                     …
Лишь  ласточка взрезает
Нить жемчуга на влаге. (1867)
                     …
Широко раскинулась лазурная высь,

И огни золотые горели;
Словно, дрогнув слегка, распахнется окно

Поглядеть в серебристую ночь. (1877)

Константин Фофанов (1862-1911)
                     …
Сосны в бархате зеленом
И душистая смола

По чешуйчатым колоннам

Янтарями потекла. (1887)

Иван Бунин (1870 - 1953)

                     …
По небесам, в туманной мути, 

Сияя, лунный лик нырял

И серебристым блеском ртути

Слюду по насту озарял. (Сапсан. 1905)

В. Я. Брюсов (1873-1924)
В мире слов разнообразных,
Что блистая. Горят и жгут, - 
Золотых, стальных, алмазных. - 

Нет священнее слова «труд».

Виктор Гюго

                     …
На землю тучную, сверкая,

Легла серебряная сеть. (Летний дождь)

                     …
Здесь все подобно лугу,
И светляки повсюду

На зависть изумруду

Горят среди стеблей. (Пленница)
                     …
На время краткое дарует нам природа

Леса шумящие,  долины и холмы,
Ручьи и золото в лазури небосвода - … (Грусть Олимпио. 1839)

И. Ф. Гете
Коль вниз ползет живая ртуть, 

То быть дождю и буре,

Когда же поднимается чуть-чуть -
Высок шатер лазури. (1823)

П. П. Ершов «Конек-горбунок»
                     …

Кобылица та была

Вся как зимний сад бела,
Грива - в землю, золотая,

В мелки кольца завитая.

                     …

Входят братья к двум коням.
Кони ржали и храпели,

Очи яхонтом горели;

В мелки кольца завитой, 

Хвост струился золотой.
И алмазные копыта

Крупным  жемчугом облиты.
                     …

Что за поле! Зелень тучи
Словно камень изумруд;

Ветерок над нею веет,

Так вот искорки и сеет;

А по зелени цветы
Несказанной красоты.

Посреди же той поляны,

Словно облачные станы, Возвышается гора

Вся из чистого сребра.

Солнце летними лучами

Красит всю ее зарями,

В сгибах золотом блестит,

На верхах свечой горит.

                     …

Та девица, говорят,

Ездит в красном полушубке, 

В золотой, ребята, шлюпке

И серебряным веслом

Самолично правит в нем;

                     …

Подъезжают, у ворот
Из столбов хрустальный свод;

Все столбы те золотые, 

Хитро в змейки завитые;

На верхушках три звезды,

Вокруг терема сады;

На серебряных там ветках,
В раззолоченных во клетках

Птицы райские живут,

Песни царские поют.
Н. А. Некрасов

                     …

Богат я, казны не считаю,

А все не скудеет добро;
Я царство свое убираю

В алмазы, жемчуг, серебро… (Мороз-воевода)

                     …

В рабстве спасенное
Сердце свободное -

Золото, золото

Сердце народное! (Русь)

Народная пословица из сборника, подготовленного Л. Н. Толстым для обучения 
детей в Ясной Поляне: Сказанное слово серебряное, не сказанное - золотое.
Ф. И. Тютчев

Я помню время золотое.

В поэзию XX в. врываются металлы, играющие значительную роль в развивающейся промышленности, науке, энергетике, жизни человека.
С. А. Есенин

Я не знаю, что будет со мною…
Может в новую жизнь не гожусь,

Но и все же хочу я стальною

Видеть бедную, нищую Русь.

В. В. Маяковский
                     …

Поэзия - та же добыча радия

В грамм добыча, в год труды.

                     …

Облил булыжники лунный никель.

П. Антокольский
Здесь в дробильне, в бункере.

В жерновах железных пугал
Превращаются во прах

Известь, марганец и уголь.
О. Мандельштам
И квакуши как шарики ртути
Голосами сцепляются в шар.
Б. Пастернак

Свинцовой тяжестью в село
Легли на дворы небеса.
А. Ахматова

На рукомойнике моем

Позеленела медь.

М. Матусовский
Вы их берете осторожно -
В них тоже стронций - девяносто.
И. Сельвинская

Видишь мрамор? Это просто кальций.

Химия. Породистый кристалл.

А. Вознесенский

Когда под утро, точно магний,
Бледнеют лица в зеркалах.
А за окошком в первом инее

Лежат поля из алюминия.

Н. Тихонов

Пятиконечная звезда
С каймою золотой.

М. Светлов

Трава молодая - 

Степной малахит.
А. Твардовский

Гремела, пела эта сталь.

Нередко в поэтической форме описываются свойства органических соединений.

В теме 10 класса «Многоатомные ?», изучая свойства глицерина, я использую стихотворение В. Шаламова «Нитроглицерин»
Я пью его в мельчайших дозах,

На сахар капаю раствор,
А он способен бросить в воздух

Любую из ближайших гор.

М. Цветаева. «Радость - что сахар».
А. Вознесенский. 
Сирень пылала ацетиленом.
Кружка вспенилась парная

С завышенным процентом ДДТ.

При изучении темы «Неметаллы. Общие свойства» в 11  9 классах при изучении темы «Углерод» обращаюсь вновь к поэзии А. А. Фета.
Бриллианты в свете лунном,

Бриллианты в небесах.
Бриллианты на деревьях,

Бриллианты на стогах. (1842)

                     …

Я жду … соловьиное эхо
Несется с блестящей реки,
Трава при луне в бриллиантах,

На тмине горят светляки… (1854)

                     …

Дай хоть выйду я в чистое поле

Иль совсем потеряюсь в лесу…

С каждым шагом не легче на воле,

Сердце пышет все боле и боле,
Точно уголь в груди я несу. (Ангелы. 1854)

                     …

Поля без стад, леса унылы
Ни скудных листьев, ни травы.

Не узнаю растущей силы
В алмазных призраках листвы. (1864)

                     …

Не украшать чело царицы,

Не резать твердое стекло,

Те разноцветные зарницы
Ты рассыпаешь так светло.

Нет! В переменах жизни темной
Среди явлений пестрых - ты
Все лучезарный, неизменный,

Хранитель вечной чистоты. (Алмаз. 1905)
Иван Бунин

Морозный иней как алмазы,

Сверкал на нем… (Сапсан. 1905)

Виктор Гюго

Как вечер тих и дали чисты!

Сегодня дождь шумел с утра;

Пойдем скорей на влажный, мшистый
Простор зеленого ковра!

Вон птица влажными крылами

Трепещет, прячась под ветвями, 

Забыв о высях голубых,
И голос пробует несмело,

Дивясь, как ярко заблестело

Гнездо в алмазах дождевых. (Летний дождь. 1828)

Можно привести еще много примеров эстетического воздействия художественной литературы и поэзии на душевный мир человека. А. С. Пушкин был убежден, что поэтическое слово будет всегда пробуждать «добрые чувства» («Памятник». 1836)
Немаловажное значение для эстетического и нравственного воспитания учащихся на уроках химии имеет использование репродукций картин русских и зарубежных художников и произведений зодчества.
При изучении в 8 классе темы «Вода и ее свойства» рассматриваю три агрегатных состояния воды, отмечаю ее огромную роль в физических, биологических, химических, геологических процессах. Вода в жидком состоянии - это и мировой океан, и реки, и озера, и пруды, и лужи, и болота, и капли росы. Вода - это любимая тема картин Ивана Айвазовского (1817-1900).
Репродукции картин учащиеся рассматривают с интересом, постигают величие и мощь океана, его красоту в солнечный день и в грозовую погоду. Учащимся предлагается портрет Айвазовского, краткий рассказ о жизни этого великого художника-мариниста.
Репродукции картин:

«Ялта». (Тюменская картинная галерея)
«Одесса ночью» (Государственный русский музей)

«Вид на Капри» (Киевский музей русского искусства)
«Чесменский бой» (Феодосийская картинная галерея)

«Волна» (1889) (Государственный русский музей)
«Радуга» (Государственная Третьяковская галерея)

«Неаполитанский залив» (Феодосийская картинная галерея)
«Георгиевский монастырь» (Феодосийская картинная галерея)

«Черное море» (1881)
«Корабли у берега»

Пруды, озера, реки замечательно изображены на картинах И. Левитана

«Серый день. Озеро» (1895)

«Весна» (1898)

«Озеро» (1899-1900)

«У омута» (1892)
Также использую репродукции картин Н. Дубовского (1859-1918) «Радуга» (1892); П. П. Верещагина (1836-1929) «Река Чусовая. Камень 'Красный'; А. Саврасова  (1830-1897) «Волга» (1874);  И. Остроухова  (1858-1929) «Сиверко» (1890); А. Рылова  «В голубом просторе» (1918); В. Поленова (1844-1927) «Мельница» (1885), «Заросший пруд» (1879); А. Шилова «Франция. Город Мант  (1981); 
Вода в твердом состоянии - это лед, иней, снег. Замечательные зимние пейзажи мы видим на картинах  многих художников. На уроках я использую репродукции картин: А. Саврасова (1830-1897) «Зимний пейзаж» (Куйбышевского художественного музея);
В. В. Васнецова (1848-1926) «Снегурочка»; В. Сурикова «Взятие снежного городка» (1891); К. Ф. Юон «Троицкая лавра зимою» (1910), «Конец зимы. Полдень» (1029), «Троице-Сергиева лавра. Весна», «Весенний солнечный день. Сергиев посад» (1910); К. Сомов «Каток» (1915); И. Шишкин «Иней»; И. Левитан «Март» (1895); Рокуэл Кент «Начало ноября. Северная Ирландия», «Река Осейбл. Зима».
Напоминаю учащимся о том, что изо лбда можно ваять ледяные скульптуры. Рекомендую ребятам прочитать роман И. Ложечникова «Ледяной дом». В наше время устраиваются конкурсы на лучшее произведение изо льда.
При изучении тем 9 класса есть возможность ознакомить ребят с произведениями живописи (конечно, есть только репродукции этих произведений.) Рассказывая учащимся о свойствах серы и ее соединений, напоминаю о ядовитости сернистого газа (SO2) , сероводорода (H2S). Данный газ выделяется при гниении и разложении органических веществ, и при извержении вулканов. Демонстрирую ребятам репродукцию картины К. П. Брюллова «Последний день Помпеи». (1830-1839), его автопортрет. Коротко рассказываю о жизни этого замечательного художника.
При изучении темы «Кремний, его соединения. Силикатная промышленность» в 9 классе можно использовать большой иллюстративный материал: фотографии разнообразных архитектурных сооружений¸ репродукции картин  с изображениями разнообразных строений из кирпича, наиболее древнего строительного материала.  Использую репродукцию картины голландского живописца Яна Вермеера  Дельфтского «Уличка» (ок. 1658), где отчетливо просматривается  кирпичная кладка . Можно использовать иллюстрации картины  В. Верещагине «Мавзолей Тадж-Махал в Агре», «Ворота Тамерлана» и др. 
Продуктами силикатной промышленности являются стекло, керамика, фарфор, фаянс. Можно использовать репродукцию картины Н. Аргунова «Портрет крестьянина  со стаканом в руке» (1789); Яна Брейгеля (1599-1625) «Цветы» (Государственный музей  изобразительного искусства им. А. С. Пушкина); Диего Веласкеса  (1599 -1660) «Завтрак» (ок. 1617) (Государственный Эрмитаж); Ф. Н. Толстого «Букет цветов, бабочка и птичка» (1820,Третьяковская галерея; Питера Брейгеля «Крестьянская свадьба» (1569); Поля Сезанна (1839-1906) «Персики и груши» (1888-1890).
Изучая в 9 классе тему «Углерод, аллотропия. Угольная кислота, ее соли» использую разнообразный материал: репродукции картин, фотографии знаменитых бриллиантов, алмазов, свой личный опыт. При рассматривании аллотропии углерода демонстрирую репродукцию картины В. Васнецова (1848-1926) «Витязь на распутье» (Государственный русский музей).
Изучая карбонаты кальция, учащиеся знакомятся  с их огромным  значением в природе и жизни человека. Мел, известняк, мрамор применяются во многих сферах деятельности человека, включая строительство и искусство. Великое множество  произведений зодчества выполнено из мрамора - одного из любимых поделочных камней скульпторов и зодчих. Учащиеся рассматривают фотографии  скульптур, созданных Микеланджело Буанаротти «Давид», «Пиета» и др. 

Рассказывая о переработке известняка, демонстрирую репродукцию картины Теодора Жерико  (1791-1824) «Известковая печь» (Париж, Лувр). Здесь уместно рассказать  о больших запасах известняка и мела в нашей области - это Старица и ее окрестности.
Рассказываю учащимся о своей геологической практике в Старице, куда нас -студентов направляли для знакомства с геологическим прошлым нашей земли. Мы обследовали правый, высоченный берег Волги, сложенный из известняка, находили окаменевшие кораллы, спириферы, продуктусы, белемниты, аммониты, чертовы пальцы, которые когда-то обитали в теплых водах океана, находившегося на данной территории миллионы лет тому назад. Учащиеся с интересом слушают рассказ  учителя и хорошо запоминают материал урока. Использую по данной теме  большой иллюстративный материал, информацию их журналов, газет, краеведческий материал о Старицких пещерах. 
При изучении темы «Металлы» в 9 и 11 классах помогают сделать уроки более яркими красивые репродукции картин, где металл выступает в созидательной или разрушительной роли. Использую образцы самих металлов и руд, из которых получают тот или иной металл. 
Изучая материал о свойствах железа  и его сплавах: чугуне и стали, постоянно использую  репродукцию триптиха  П. Корина (1892-1967) «Александр Невский»  (1942) (Государственная Третьяковская галерея). Руки Невского крепко сжимают рукоять меча. Они точно железные. Да и вся фигура князя  словно выкована из железа. Воинское одеяние князя сверкает холодным отблеском металла. Позади князя художник поместил боевое знамя  с изображением божественного лика или Спаса - спасителя, защитника людей, по их представлениям.  Обращаясь к воинам, князь сказал: «Не в силе Бог, а в правде». 
Учащиеся из истории знают о подвиге Александра Невского в 1242 г. на Чудском озере (Ледовое побоище). Битва с немецкими захватчиками. На уроке химии ребята вновь испытывают чувство патриотизма, одновременно с эстетическим и нравственным воспитанием. 
Можно использовать репродукции картин А. Бубнова «Утро на Куликовом поле» (1947). Ребята вспоминают великого князя Дмитрия Донского и его роль в освобождении Руси от татаро-монгольского ига. Демонстрирую ребятам фотографию памятника Дмитрию Донскому на Красном Холме, который был открыт 8 сентября 1850 г. Скульптор А. Брюллов. Битва произошла 8 сентября 1380 г. Вооружение воинов можно рассмотреть на картине В. Васнецова «Богатыри» (1898). Железные доспехи воина очень хорошо изображены на картине венецианского художника Витторе Карпаччо «Молодой рыцарь на фоне пейзажа» (1510). 
О применении многих металлов, например, меди в чистом виде или в виде бронзы - сплаве меди и олова - дают представление репродукции картин, фотографии предметов искусства из бронзы, монументальных сооружений (памятников). Часто медь в чистом виде на картинах присутствует в виде самовара.
Б. Кустодиев «Купчиха за чаем» (1918)

В. Г. Перов «Чаепитие в Мытищах близ Москвы».

В. Максимов «Все в прошлом» (1889)
Учащиеся с большим интересом рассматривают фотографии замечательного памятника «Тысячелетие России», который был воздвигнут  в Новгороде в 1862 г. по проекту скульптора  М. О. Микешина. Из бронзы также изготовлены памятники первопечатнику Ивану Федорову во Львове, Минину и Пожарскому в Москве по проекту скульптора И. Мартоса (1804-1818), героине французского народа Жанне д’Арк в Париже, Дмитрию Донскому. 
При этом я кратко напоминаю ребятам о значении того или иного события и о роли личности в истории.
При изучении темы «Получение металлов» рассматривается материал о способах получения металлов из руд. Но есть самородные металлы: золото, серебро, платина, метеоритное железо. Здесь также мною накоплен богатый иллюстративный материал. Очень интересны золотые предметы из гробницы Тутанхамона, открытой в 1923 г. английским археологом Говардом Картером. Украшения из золота и серебра представлены на картинах многих живописцев, особенно в портретной живописи. Например: Н. Аргунов «Портрет графини П. И. Шереметьевой» (1802-18903); Д. Веласкес (1599-1660) «Портрет инфанты Маргариты» (1659-1660); Франсуа Клуэ (1522-1572) «Портрет Елизаветы Австрийской»; Тициан «Портрет дочери Тициана Лавинии»; И. Я. Вишняков (1699-1767) «Портрет великой княгини Екатерины Алексеевны» и др.
Рассказывая о способах получения и переработки металлов, получении из них разнообразных изделий, можно использовать репродукцию картины Диего де Сильва Веласкеса «Кузница Вулкана» (1636), глее представлены наиболее ранние способы переработки металлов.
Изучая тему «Кальций и его свойства в 9 классе, учащиеся знакомятся с оксидом кальция (негашеной известью). Рассказываю о свойствах извести, об опасности ее для живого организма, т. к. она способна уничтожать биологические ткани, разъедая их. Известью, с целью уничтожения и дезинфекции, засыпают захоронения во время массовых эпидемий чумы, холеры. Рассказываю учащимся, демонстрируя репродукцию картины С. И. Левенкова «Декабристы», о том, что тела казненных вождей восстания в 1828 г. на Спасской площади, были засыпаны негашеной известью.
Материал по органической химии очень хорошо воспринимается учащимися, если на уроке используются разнообразные виды  эстетического воздействия на чувства, имоции и разум учащихся. Сильное воздействие оказывает  живопись. Изучая тему «Алканы», рассматриваем механизм реакций замещения, которые идут с участием свободных радикалов. Такие реакции по своей природе являются цепными. Отмечаю огромную роль в изучении механизма таких реакций русского ученого, академика, Николая Николаевича Семенова. Демонстрирую его портрет, написанный известным русским художником нашего времени Александром Шиловым (1982).
При знакомстве с биографиями выдающихся русских и зарубежных ученых, внесших вклад в развитие химической науки, использую фотографии, портретную живопись, например,  репродукцию картины И. Е. Репина «В. И. Менделеев в мантии доктора Эдинбургского университета».  Отмечая роль советских ученых, внесших вклад в изучение атомной энергетики, демонстрирую репродукцию портрета И. В. Курчатова художника В. Ефанова. 
С портретами А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова учащиеся обычно знакомятся на уроках литературы, но и в химии есть тема, материал, где я эффективно применяю репродукции их портретов работы В. Тропинина (1877) и А. И, Клюндера соответственно. В этом отношении показателен урок «Нуклеиновые кислоты». Роль их в передаче наследственных признаков от предков к потомству. Рассказываю учащимся о предке Пушкина по материнской линии Абраме Петровиче Ганнибале. Учащиеся рассматривают его изображение, отмечают в облике Пушкина негритянские черты. Глядя на портрет старшей дочери Марии Александровны, в замужестве Гартунг, ребята отмечают удивительное ее сходство во внешности с отцом. Используя репродукцию с портрета дочери Пушкина художника И. Макарова, демонстрирую ребятам последний портрет Александра Сергеевича работы художника И. Л. Линева, написанный за год до гибели поэта. Знакомлю учащихся с репродукцией портрета Н. Н. Пушкиной, написанного А. Брюловым. 
Также можно использовать большой материал, дающий представление о родословной М. Ю. Лермонтова. Дальним предком поэта по отцовской линии был шведский барон Лермонт.
Изучая раздел «Атомно-молекулярное учение» или «Нуклеиновые кислоты», ч использую данные о родословной М. В. Ломоносова, демонстрирую репродукции портретов Ломоносова неизвестного художника 18 в., правнучек Ломоносова Марии Николаевны Волконской, в девичестве Раевской (акварель Соколова) и Екатерины Николаевны Орловой (неизвестный художник).  Отмечаем сходство во внешности Ломоносова и Екатерины Николаевны. Рассказываю о великом подвиге Марии Николаевны, последовавшей в Сибирь, на поселение за мужем-декабристом Сергеем Григорьевичем Волконским. Этот рассказ способствует нравственному воспитанию учащихся,  которые убеждаются в том, что главными ценностями в жизни являются не материальные блага, богатство, положение в обществе, от которых отказались жены декабристов, а любовь, верность, чувство долга. 

В 10 классе при изучении  темы «Алканы», говоря о нахождении в природе газа метана, учащиеся узнают, что газ, сопутствующий залежам каменного угля, и называемый рудниковым газом, также образуется при гниении растительных и человеческих остатков. Еще он выделяется на поверхности болот и называется  болотным газом. Демонстрирую репродукцию картины В. Васнецова «Аленушка» (1881).

При изучении темы «Жиры» можно использовать репродукцию картины венгерского художника Михая Мункачи (1844-1900) «Женщина, сбивающая масло»; репродукцию картины Г. Кандисяна «Подсолнухи».
Тему «Углеводы» также можно использовать для эмоционального воздействия на учащихся, если использовать художественную литературу.
Изучая нахождение глюкозы в природе и способы ее переработки, использую репродукции картин К. Брюллова «Итальянский полдень» (1828) и Караваджо (1573-1610) «Больной вакх» (1590). (Национальная галерея Боргезе. Рим).
Изучая дисахариды, использую репродукцию картины французского художника Луи Ленэна (1593-1648) «Семейство молочницы! (1640-1645). Учащиеся узнают, что в состав молока входит дисахарид лактозы.

Тема целлюлоза дает возможность воспользоваться  репродукциями картин  В. Тропинина (1776-1857) «Пряха», где показан процесс прядения льняного волокна, А. Г. Венецианова «Крестьянка, расчесывающая лен» (1820, Тверская картинная галлерея), Д. Веласкеса «Пряхи» (1657).
При изучении темы «Волокна, их классификация», я использую репродукцию картин В. Орловского (1842-1910)  «Пейзаж с овцами» (Куйбышевский художественный музей), А. Ламина «Спящий мальчик-пастушок» (1862, Пензенская картинная галерея), Г. Мясоедова «Страда» (1887), А. Венецианова «»Жнецы» (1825), «На жатве. Лето».
На уроке учащиеся изучают способы переработки волокон  растительного и животного происхождения и знакомятся с продуктами их переработки. 
Наряду с художественным словом и живописью для нравственного и эстетического воспитания имеют значение памятники и монументы, отражающие крупные исторические события, достижения в области химической науки и практики.  Например, на стене здания  Главной Палаты мер и весов в С-Петербурге   сооружена из камня периодическая система элементов В. И, Менделеева 
Поэт А. Чивилихин  посвятил стихотворение этой каменной таблице. В нем, опираясь на библейский образ стены дворца царя Балтасара, где во время пира на стене появилась огненная надпись «Мене - Текел - Упарсин» (исчислено, взвешено, разделено). Поэт показывает глубокий философский смысл открытия Менделеева. Зачитываю отрывок из стихотворения:
Но даже камни обветшали.
Их гордость прежнюю не жаль -

Все это древние скрижали.
Видна нам новая скрижаль.

И каждый знак ее взлееяв,

Суровым гением своим

Поведал миру Менделеев
В природе понятое им.

И вот в вечернем полумраке

Стена отвесная видна,

На ней начертанные знаки - 

Как дней минувших письмена.

 Снег падает. Весь мир заснежен.
Но вечно движется к весне.

«Исчислен, разделен и взвешен, -
Вещают знаки на стене».

Учащиеся рассматривают фотографию этого сооружения. Если я не могу показать учащимся иллюстративный материал, т. к. мне не удалось достать его, то я рассказываю о том или ином памятнике или монументе. Например, памятник метеориту был поставлен на сопке Метеоритная (Красноярский край), на месте падения первого «небесного камня» в 1981г.
Памятник чаю сооружен при въезде г. Ленкорань (Азербайджан) в виде гигантского самовара.

Памятник железной руде  сооружен Магнитогорске: это чугунная рука, держащая глыбу руды.
В Москве перед старым зданием Университета поставлен памятник М. В. Ломоносову в 1957 г. по проекту скульптора И. И. Козловского. Учащиеся знакомятся с данным сооружением по фотографии. Здесь желательно зачитать высказывание Ломоносова о пользе науки: «Наука есть ясное познание истины, просвещение разума, непорочное увеселение в жизни, похвала юности, старости подпора, строительница градов, полков крепость. Утеха в несчастии, в счастии украшение, везде верный и безотлучный спутник».
Чувство гордости за свое отечество возникает у учащихся при ознакомлении на уроках с творениями зодчих, скульпторов, воплощающих в монументальных сооружениях великие подвиги нашего народа, деяния отдельных дичностей, внесших неоценимый вклад в развитие наука, создавших великие шедевры в исеусстве, отдавших свою жизнь за отечество. Русские исследователи, мореплаватели, путешественники принесли славу отечеству. Использование местного краеведческого материала позволяет сделать урок более эмоциональным, интересным, повышает его нравственную значимость.
При изучении темы «Кремний и его соединения» учащиеся узнают, что оксид кремния существует  в природе в виде разнообразных веществ: песок, кварц, аметист, топаз, горный хрусталь, хризопраз, халцедон, агат, яшма. Кварц входит в состав такой горной породы как гранит. Это материал, который часто используется для постамента для скульптурного изображения или для самого памятника. Учащиеся рассматривают фотографии таких памятников, одним из них в нашем городе является памятник Афанасию Никитину, нашему земляку, открывшему сухопутный путь в Индию. Фигура путешественника сделана из бронзы. Кратко рассказываю о значимости совершенного этим удивительным человеком. Есть замечательный фильм «Хождение за три моря», где довольно достоверно отражается хождение Афанасия в далекую по тем временам Индию. Повидав много чудес в чужой стране, испытав много трудностей и опасностей на своем пути, о которых мы узнаем из его дневниковых записей под названием «Хождение за три моря», которые он вел  с 1466 г. почти до самой смерти в 1475, Афанасий, больной, изможденный, из последних сил добирался до родной Твери, но умер, не дойдя до Смоленска. Но дневники его не пропали, их доставили в Москву к дьяку Великого князя Василию Мамыреву. А. Никитин был истинным христианином и патриотом земли русской. «Да сохранит Бог землю русскую, - писал он. - Боже сохрани! Боже сохрани! На этом свете нет страны, подобной ей!» Памятник А. Никитину в Твери был поставлен в 1955 г. Недавно был открыт памятник на побережье Индийского океана в местечке Ревданда, где ранее располагался порт Чаул, куда прибыл Никитин  на 30 лет раньше португальца Васко да Гамы.
Примеров использования памятников и монументальных сооружений на уроке можно приводить много, т. к. почти что каждое  значительное событие в истории нашей Родины или других стран запечатлеваются в бронзе, мраморе, граните, чугуне, дереве, меди и др. материалах, которые изучает химия. Это памятники писателям, поэтам, ученым, путешественникам, музыкантам, воинам, простым труженикам, но не только люди удостаиваются чести быть запечатленными в бронзе или граните. Есть много замечательных памятников, посвященных  животным, их храбрости, верности, преданности. Такой иллюстративный  материал эффективно воздействует на эмоции учащихся, способствуя их нравственному воспитанию.
Повысить эстетическую и нравственную направленность урока помогают наглядные пособия, которые можно использовать на всех этапах урока: при изучении нового материала, при опросе, при закреплении. При анализе направленности  интересов учащихся вечерней школы было выявлено, что интерес к химии проявляют в среднем 14% учащихся, для большинства учащихся она является наиболее трудным предметом.
Повысить интерес к предмету, увлечь учащихся наукой химией помогают яркие наглядные пособия: таблицы стандартные (издательство «Дрофа»), но к сожалению их мало, многие темы совсем не отражены в таблицах. Поэтому многие таблицы и схемы я изготавливая сама, стараюсь сделать их красивыми, яркими, привлекающими внимание учащихся. Они с удовольствием обращаются к таким таблицам при изучении и закреплении материала. Для таблиц подбираю соответствующий материал, используя разнообразные источники: художественную литературу, живопись, фотографии, рисунки из журналов, периодической печати, учебников по биологии, географии, физики, истории и др. 
Изготовлены таблицы: Жиры, Глюкоза, Сахароза, Сложные эфиры, Крахмал, Химический элемент, Строение атома, Типы кристаллических решеток, Элементарные частицы, Нуклеиновые кислоты: Схема строения полинуклеотидной цепи ДНК, комплементарное расположение нуклеотидов в двойной цепи ДНК, схема строения нуклеотида, первичная структура молекул инсулина, молекула миоглобина, четвертичная структура гемоглобина, третичная  структура миоглобина, кристаллические решетки алмаза и графита, структура молекулы жидкой воды, структура льда.  
Серия небольших таблиц по теме «Коррозия металлов».

Серия таблиц по генетике: Хромосомы - носители наследственных задатков, Независимое расхождение хромосом при мейозе и др.
Изготовлены таблицы: Происхождение человека, Развитие органического мира. 
Мною изготовлено достаточное количество дидактического материала, справочных таблиц, раздаточного материала: Степень диссоциации, Сильные и слабые электролиты, Аминокислоты, входящие в состав природного белка: электрохимический ряд напряжений металлов; карточки-задания по теме «Коррозия металлов».

Собран обширный материал, позволяющий сделать преподавание эффективнее , дающий учащимся возможность увидеть красоту природных химических явлений, веществ окружающего мира, частью которого является человек.
Наглядный материал находится в кабинете химии.

А. М. Горький писал, что в человеке все должно быть прекрасным: и лицо, и душа, и мысли, и чувства. 
Если на уроке химии учащиеся хотя бы немного прикоснутся к миру прекрасного, доброго, то можно сказать, что в какой-то мере их душа и мысли станут чище, нравственнее.
Есть выражение: «Капля камень точит». Надеюсь, что такой каплей среди разнообразнейших форм эстетического и нравственного воспитания учащихся в школе являются и уроки химии.
PAGE  
2

