Концепция будущей МОУ ВСОШ № 2

· Образ МОУ ВСОШ №2  в современных социально-экономических условиях (особенности) – образовательное учреждений с комфортными условиями обучения и воспитания с целью социальной и образовательной адаптации подростков, получения качественных знаний, умений и навыков,  а также формирования полноценно развитой и самодостаточной личности.

· Модель образования в МОУ ВСОШ № 2 – сочетание  
классической ( суть - передача подрастающему поколению основных ценностей) и социально-ориентированной ( подготовка подрастающего поколения к жизни в обществе и решению проблем) .

· Основные принципы реализации в МОУ ВСОШ № 2 :

-  Принцип ценности личности; 
-  Принцип уникальности личности;
- Принцип приоритета личностного развития; 
-  Принцип ориентации на зону ближайшего развития; 
-  Принцип субъектности учебно-воспитательного процесса;

- Принцип дифференциации учебно-воспитательного процесса;

-  Принцип эмоционально-ценностной ориентации учебно-воспитательного   процесса.  

    Основанный на выделенных принципах, педагогический процесс имеет дело с учеником  как целостной личностью, принимает его таким, каков он есть и помогает ему «творить себя» свободного, развитого, образованного, ответственного человека.  

· Характеристика УВП в МОУ ВСОШ № 2:

      Учебно-воспитательный процесс в МОУ ВСОШ № 2 г.Твери отличается следующими характеристиками и подходами: 

- содержание образования включает в себя знания о человеке, помогающие учащемуся стать более успешным в жизни, решить свои личные проблемы, приобрести уверенность в себе; 

- содержание образования и требования к учебным результатам дифференцированы настолько, что это позволяет почти всем школьникам быть успешным в учебной деятельности; 

- учебно-воспитательный процесс строится таким образом, что учащийся становится в нем полностью ответственным как за свои успехи, так и за неудачи; характерной чертой такого процесса является большой объем самостоятельной работы и отношение к детям как к субъектам любой осуществляемой ими деятельности; 

- оценочная деятельность в Школе достижений не является прерогативой одного учителя, чем достигается ее объективность; она носит преимущественно обучающий характер; 

- поощряется стремление к коллективным достижениям, оказанию помощи одноклассникам и взрослым; коллективные достижения и способность к сотрудничеству рассматриваются как ценности не меньшие, чем индивидуальные успехи; 

- в учениках развивается убеждение, что легкий успех не доставляет истинного удовлетворения; деятельность детей носит посильный, но достаточно напряженный характер, направлена на развитие у них волевых качеств, способностей преодолевать препятствия и не пасовать перед трудностями, а также на развитие умственной и творческой активности; 

- не меньшее внимание, чем результатам, уделяется в школе процессу деятельности, который обладает привлекательностью, самоценен для школьников сам по себе, независимо от получаемого результата, имеет большую мотивирующую силу, вызывает интерес; этим достигается высокая степень включенности школьников в учебный процесс и в итоге - результативность обучения; 

- в школе не используются методы оказания влияния на учащихся через страх, применяется исключительно положительная мотивация; 

- учитель является примером человека, ориентированного на высокие достижения в деятельности и на окружающих людей.

