                 Вопросы к читательской конференции по повести В. Железникова «Чучело»
1. Почему Лена Бессольцева взяла всю вину на себя, признавшись, что именно она   сказала учительнице, что ребята ушли с урока в кино?

2. В каких эпизодах повести, по-вашему, проявилась жестокость ребят?

3. Почему Ленка не ответила оскорблением на нанесенное оскорбление?

4. Какое событие побудило Ленку сделать решительный шаг – остричься наголо? Почему она это сделала?

5. Почему не только Лена, но и дед ее, в чем-то даже больше, чем она, герой повести?
6. Как вы можете охарактеризовать одноклассников Лены: Димку Сомова,Миронову, Шмакову и Попова, Васильева? Почему они такие бездушные и жестокие?

7. В чем тайна последней страницы повести?

8. О чем повесть заставила вас задуматься?

                                           Анкета.

1. Довольны ли вы собой и тем, как вам живется?

2 Какие качества в людях вы цените?

3.Приходилось ли вам заново оценивать свои поступки?

4.Сталкивались ли вы когда-нибудь с проявлением жестокости?

5. Понравилась ли вам повесть «Чучело»? Почему?

6. Почему Лена Бессольцева, героиня повести, остриглась наголо?

7. Как вы относитесь к одноклассникам Лены?

8 Какие черты характера присущи Лене?
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ЦЕЛИ: приобщать учащихся к чтению художественной литературы через посредство родителей;

способствовать духовному единению детей и родителей, побуждать их к совместному решению нравственных проблем;

обучение умению самостоятельно осмысливать произведение художественной литературы, связно и последовательно излагать свои мысли.

ОБОРУДОВАНИЕ: книги В. Железникова, художественный фильм «Чучело».     

 За несколько дней до конференции проводится анкетирование по вопросам:

1. Довольны ли вы собой и тем, как вам живется?

2. Какие качества в людях вы цените?

3. Сталкивались ли вы когда-нибудь с проявлением жестокости?

4. Приходилось ли вам когда-нибудь заново оценивать свои поступки?

5. Понравилась ли вам повесть «Чучело»? Почему?

6. Почему Лена Бессольцева, героиня повести, остриглась наголо?

7. Как вы относитесь к одноклассникам Лены?

8. Какие черты характера присущи Лене?

9. Какие бы вопросы вы хотели обсудить на конференции?

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ  СЛОВО  УЧИТЕЛЯ.

  
На нашей читательской конференции присутствуют учащиеся 6а класса, их родители, учителя. Это не случайно. Ведь проблемы, которые поднимает в своем творчестве Владимир Железников, волнуют всех: и взрослых, и детей. Писатель говорил: «Что такое справедливость, как пазличать добро и зло, и главное, как разобраться в том, какой ты сам? Мне представляется очень важной тема внутреннего подвига души и тема борьбы за свое я.»

СООБЩЕНИЕ УЧЕНИКА О ВЛАДИМИРЕ ЖЕЛЕЗНИКОВЕ.

Владимир Карпович Железников родился в 1925 году в семье военного. Мальчик рос в спокойной, дружной и ласковой семье. Его безоблачное детство оборвалось в первый день войны. Ранним утром 22 июня 1941 года он проснулся от грохота разрывов – над их домом очень низко пролетел самолет с фашистской свастикой на крыльях.

  
Позднее, став писателем, Железников создаст повести о войне, которые войдут в книгу «Ухожу из детства».

  
Владимир Железников начал печататься в конце 50-х годов. Он является автором более 3тридцати книг. Среди них – «Разноцветная история», «Хорошим людям – доброе утро», «Чудак из 6б», «Каждый мечтает о собаке», «Чучело» и других. Его произведения издавались и переиздавались в разных странах мира. По его сценариям было поставлено десять кинофильмов, его пьесы идут в театрах страны. Он неоднократно награждался литературными премиями, а в 1974 году ему была присуждена Государственная премия.

УЧИТЕЛЬ:  Мной проведено анкетирование в вашем классе. Оно показало, что повесть «Чучело» всем понравилась, произвела на читателей большое впечатление.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПОВЕСТИ.  СООБЩЕНИЕ УЧЕНИКА.

 
 В тихом городке на берегу Оки на одном из холмов высится с заколоченными дверями и окнами старинный дом Бессольцевых. Здесь живет майор в отставке Николай Николаевич Бессольцев. Внучка Ленка, приехавшая к деду, вносит в его жизнь ласку и смех. Она смеется, «будто колокольчик звякнул и упал в траву».

  
Но нескладная, с длинными руками, как крылышки, торчащими на спине лопатками, большим ртом, она вызывает у некоторых ребят усмешку. К Ленке прилипает кличка «Чучело». Она не оскорбилась, не озлобилась. «Веселые, любят пошутить,- думает она об одноклассниках.

  
Но тяжелые испытания выпадают на долю Ленки.

  
Класс ушел с урока в кино. Коллективный проступок строжайше наказан: не состоялась поездка в Москву.

  
Ленка случайно услышала, как Димка Сомов рассказал учительнице о виновниках происшедшего.

Ребята решили узнать, кто предатель, чтобы наказать его жестоким презрением. Ленка взяла вину на себя, и класс объявил ей бойкот. Девочка не выдержала травли, она остриглась наголо. Ребята были поражены. Когда увидели, что с собой сделала Ленка. А она, высказав одноклассникам все, что о них думает, уезжает вместе с дедом из городка.

  УЧИТЕЛЬ:  Итак, из повести мы узнали, что ребята сразу, как только Ленка появилась в классе, недружелюбно к ней отнеслись. Но, когда девочка взяла всю вину на себя, признавшись, что именно она сказала учительнице, что ребята ушли с урока в кино, началась настоящая травля.

Почему Лена взяла вину на себя?

  
В анкетах вы написали, что относитесь к одноклассникам Лены плохо, потому что они ее обзывали, объявили бойкот. 
В каких эпизодах, по-вашему, проявилась жестокость ребят?
Почему Лена не ответила оскорблением на нанесенное оскорбление?

Какое событие побудило Ленку сделать решительный шаг – остричься наголо?

Почему Лена остриглась наголо? В анкетах многие из вас написали: «Лена хотела показать, что она и правда чучело». Так ли это?

Почему не только Лена, но и дед ее, в чем-то даже больше, чем она, герой повести?

Как вы понимаете слова Николая Николаевича: «И любовь такой красавицы, такого чудного человека отверг этот несчастный, жалкий Димка Сомов»?

(Из анкет – о Ленке: добрая, честная, милосердная, гордая, смелая, отзывчивая, простодушная, веселая, храбрая, хотя и думала, что трусиха).  

  
Сила и прелесть Ленки – в ее простодушии, откровенности, доверчивости. Привлекают в ней преданность в дружбе, самоотдача, тяга к справедливости, любовь к красоте, умение ценить искренность в человеческих отношениях. Она « обладала теми чудными качествами характера, которые непременно требовали от нее участия в судьбах других людей и боли за них».

  
Димка Сомов – трус. Трусость рождает в нем подлеца. Наедине с Ленкой Димка будет каяться, казнить себя, искренне верить, что найдет силы победить в себе подлость, открыть правду, но первая же встреча с жаждущими мести одноклассниками парализует его волю и сердце.

  
Маргарита Ивановна так говорит о Димке: «Сомов – человек незаурядный, не останавливается на достигнутом… Смел, прямодушен, надежный товарищ». Были ли основания у нее так считать?

 
Поговорим о других одноклассниках Лены. Шмакова и Попов с самого начала знали о том, что не Ленка все рассказала Маргарите Ивановне, а Димка Сомов, но никому об этом не говорили. Как вы относитесь к их поступку? 

Как вы относитесь к Мироновой (Железной Кнопке)? Вызывает ли уважение то, что у нее сильная воля? (Именно она объявила Ленке бойкот: «Пусть она почувствует наше всеобщее презрение! А тому, кто нарушит клятву, мы тоже объявим самый жестокий бойкот! Наш пароль: «Бойкот предателю!»

Васильеву нравилась Лена, он делал попытки вступиться за нее,  разобраться во всем. Каково ваше к нему отношение?

Почему одноклассники Лены такие бездушные и жестокие? 

В чем тайна последней страницы повести?

О чем повесть заставила вас задуматься?

Роланом Быковым создан фильм по повести, который снимался в Твери. Что производит более сильное впечатление на читателя: фильм или книга?
УЧИТЕЛЬ читает выдержки из анкет (ответ на первый вопрос) и произносит заключительное слово:

«Судя по анкетам, в ваших семьях царит благополучие. Но в окружающем нас мире много насилия, жестокости, зла. Сохранить человечность просто необходимо. Будьте, ребята, всегда чуткими, отзывчивыми, добрыми людьми».

Затем открывает запись на доске:

УВАЖАЙТЕ  В  СЕБЕ  И  ДРУГИХ  ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ  ЛИЧНОСТЬ.

                                                                                                        (Д.И.Писарев)
