Преподавание литературы в образовательной системе Д.Б. Эльконина – В.В.Давыдова.  Из опыта работы учителя русского языка и литературы Дровосековой Л.И.          

 Позволю представить вашему вниманию выдержку из Пояснительной записки к программе «Литература как предмет эстетического курса» (авторы Г.Н. Кудина и З.Н. Новлянская) адаптированной мною и являющейся основой для преподавания литературы по технологии Д.Б, Эльконина – В.В. Давыдова в 5 – 9 классах.

«Основная     цель     предлагаемого     курса     литературы - воспитание эстетически развитого читателя.
    На вопрос о том, какого читателя следует признать "эстетически развитым", отвечает концепция М.М.Бахтина, ныне широко признанная специалистами.
   Согласно М.М.Бахтину, литературное произведение пред​ставляет собой художественную "модель" мира, внутри которой всегда присутствуют два "несовпадающих" сознания - героя и автора. Автор, создающий свою "модель", "вживается" в героя (видит окружающую действительность его глазами) и одновре​менно сохраняет позицию "вненаходимости", т.е. смотрит на героя своими глазами, так или иначе оценивает его и, оформляя его жизнь в художественном произведении, расставляет в тексте свои "вехи" и "указатели", предназначенные для читателя.
   Эстетически развитый читатель тоже совершает двуединый акт: "вживаясь" в созданный автором мир, непосредственно со​переживая герою, он одновременно пытается увидеть все проис​ходящее "глазами автора", ищет соответствующие авторские "вехи" и "указатели", по которым и воссоздает созданную авто​ром "модель", т.е. сопровождает авторскую позицию - "сотворит" автору. Вместе с тем он вырабатывает и свою точку зрения и сопоставляет ее с авторской. Этот специфический диалог между автором и читателем, опосредуемый художественным текстом, М.М.Бахтин называл "сотворчеством понимающих".
  Эстетически неразвитый (непосредственный) читатель, если и "вживается" в героя и непосредственно сопереживает ему, то, не замечая авторских "вех" и "указателей", иногда неадекватно понимает внутренний мир героя. Такой читатель вырабатывает только свой взгляд на созданный автором мир, не сопровождает авторскую точку зрения, а зачастую и не подозревает о ее суще​ствовании. В результате он не понимает автора, не вступает в диалог с ним, "сотворчества понимающих" не происходит.
  Итак, предметом освоения в предлагаемом нами курсе ли​тературы является отношение "автор - художественный текст - читатель", а методом - непрерывный процесс практической ли​тературной деятельности учеников в позициях "автора" и "читателя" (А и Ч). У развитого читателя эти позиции слиты с позициями "критика" и "теоретика" (К и Т), так как адекватное и всестороннее по​нимание художественного произведения невозможно без слож​ной эстетической оценки и в немалой степени зависит от знания законов существования - возникновения, развития и изменения - содержательной художественной формы.
Такие исходные теоретические представления позволяют конкретизировать основную задачу обучения. Не направлять де​тей на запоминание сюжетов и задаваемых учителем (учебником) трактовок "образов" положительных и отрицатель​ных героев, равно как и на "анализ" литературного произведения с точки зрения выявления в нем "художественных средств", пей​зажа, портрета и т.д., а оснащать начинающих читателей теоре​тическими и методическими средствами, помогающими им са​мостоятельно строить адекватный, но не тождественный автор​скому образ, постигать авторский принцип видения, порождать собственную оценку произведения и отраженных в нем жизнен​ных явлений». 

Ниже приводится фрагмент тематического планирования.

Тематическое планирование по литературе.

6 класс.   (102 часа.  3 часа в неделю)

Программа развивающего обучения (система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова)

«Литература как предмет эстетического цикла»
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	Введение. Наше творчество.

Повторение. Мифы как предыстория искусства слова.

Ветхий  Завет как культурный памятник Книга «Псалтырь». « Книга Царств». « Книга Екклесиаста или Проповедника». «Книга Песни песней Соломона».

Библейские отзвуки в русской лирике. («Пророк», «Демон» А.С.Пушкин, «Змея» И.А.Бунин)

Сочинение «Я читаю Библию».

Обсуждение сочинений.

Выразительное чтение наизусть

Славянские мифы – основа жанра сказки. 

(Сказки «Пёрышко Финиста ясна сокола» и «Марья Моревна» и Мифы древних славян)

Мифологические воззрения древних славян. 

Представления древних славян об идеальном герое и героине.
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Сравнение мифа и авторского текста
	Беседа, 
ч / о 

Эвристическая беседа.

акцентное вычитывание ч/о,

ч/и, 

диагностика степени 

освоения

Р\Р  урок оценки

конкурс, контрольный урок

 лекция с элементами беседы. Акцентное вычитывание текста, 
ч / и

 ч / и, акцентное вычитывание текста

к / урок
	А,   ЧК

АП

 Ч, ЧК

Ч   ЧК

АХ

АК

чтец

АК

ЧК  Ч

ЧК    Ч

  Т Составление модели




Методические рекомендации  к  курсу «Литература как предмет эстетического цикла» обычно содержат разработки уроков, составленные на основе протоколов конкретных уроков. Я также следую этой традиции. Наряду с обобщённым обозначением Д (дети) в разработках фигурируют и собственные имена моих учеников.
      Книга Екклесиаста  или Проповедника.

Цель урока: 

1) работая в позиции «читатель», провести акцентное вычитывание                          текста:

                     а) понять авторскую позицию;

                     б) сформировать собственную позицию.

Ход урока:
1. Постановка учебной задачи.

Учитель: Дома вы познакомились с 2-мя главами из Книги  Екклесиаста. Как вы считаете, кто автор этой книги?

Дети высказывают два мнения.

Веденеев П, Коновалоа А, Акопов А. считают, что следует идти за словом Библии: «Слова Екклесиаста, сына Давидова, царя в Иерусалиме». Следовательно, это один из сыновей Давида.

 Синицын Е. высказывает сомнение по этому поводу, т.к. он напоминает, что «Вторая книга Царств», рассказывая нам о правлении Давида, называет нам лишь одного сына Давида – Соломона. Давид был наказан Господом смертью его первого сына.

Михайловская Н. Мне кажется, что выражение «сына Давидова» употребляется здесь в значении из рода Давида, то есть тоже еврея.

Денисова Д.  высказывает предположение, что книгу эту написал не один человек. 

«Прочитав первые строки, я тоже подумала об одном человеке, но чем дальше я читала, тем больше я понимала, что здесь осмысливается жизнь человека, причем не с точки зрения одного конкретного, а так как ее прожили бы многие. Одному не дано рассказать обо всем так подробно и глубоко. Я для себя решила, что это обобщается опыт, мысли, чувства группы людей, скорее всего праведников,  проповедников. И еще одно замечание. Мне показалось, что эта книга очень отличается от предыдущих. Вначале в Библии рассказывалось о пути еврейского народа, о героях и праведниках, потом мы читали «Псалтырь», где в псалмах восхваляли Бога, просили о милости, а здесь нет прямых обращений к Богу, по крайней мере в тех главах, что мы читали, здесь содержатся размышления, делаются выводы, как жить.

     Дети согласны с Дашей. Книга отличается.

 Красноярская Д.: «Я думаю, что сейчас мы можем сделать следующий шаг и в изучении рода. Первые  книги  Библии  -  это  был  эпический  род. Псалмы-  это  был  жанр  лирического  рода, а эта  книга  по  задаче рода, по картине  жизни  похожа  и  на  лирический, и  на  эпический  род. Здесь  мы  встречаемся  с  лиро-эпическим  родом. В  этом  ее  и  отличие.

Попов Никита  согласен  с  этим  мнением., но опять возвращается  к  спору : «Кто  герой?» Так как  считает, что предыдущие  высказывания   о лиро-эпическом  роде   подтверждают, что герой  один  человек, он рассказывает о своей  жизни, анализирует ее, делает обобщения.

Дети  высказывают  мнения,  постепенно начинают  спорить о  значимости  книги, о том, что нам  хотят  поведать.

Учитель: Как же назовем  тему  урока?

Д.  «О чем  Книга  Екклесиаста»

2. Моделирование. Вычитывание Страниц  учебника  и нахождение точки зрения А, ЛГ с последующей фиксацией в Тетради открытий. 
Учитель. Нам  трудно  придти  к  одному  мнению.

Как  видим,   мнения  ученых  тоже  расходятся?

Читаем  следующий  абзац. Выделяем  основную  фразу.

Д. «Суета  сует»

Учитель: Как понимаете  эти  слова?

Д.----

Учитель: Это форма  превосходной  степени, часто  употребляемая  в  Библии

Красноярская Д  читает  стр.93  учебника 6 кл. абзац 2-9.

Учитель: Ваше  мнение  о  прочитанном?

Коновалов А.: Здесь  говорится  о  вечном  движении  жизни. «Восходит солнце, и  заходит  солнце», « все  реки  текут в море «, « род  проходит, и  род приходит.» Все  обновляется  и  изменяется, а  « земля  пребывает  во  веки». Она  вечна.

Синицын Е: А мне кажется, что  здесь говорится  о  том, что  мир  живет  по  своим  законам , он велик, но  он   живет по кругу, как  круговорот  происходит, и  все  повторяется. « Что было, то и будет, и что  делалось, то и будет  делаться, и  нет  ничего  нового  под  солнцем»

Артем  К.: Может,   представление о круговороте  возникает у человека, потому что  от него жизнь  не зависит. Ведь она  развивается  по  законам, которые  установил  Бог?

Егор С.: соглашается.

Денисова Д.: А я это  прочитала, и мне  грустно  стало. Все так не  зависит от нас. Все  живет по  своим  законам, и от нас  ничегошеньки  не  зависит. Грустно, печально и  стремиться  к  чему-то  бесполезно. Действительно, томленье  духа  одно. Безысходность какая-то. Нет никаких  надежд.

Лебедев Е.: А я  решил, что  проповедник  специально рассказывает  нам  об этом, чтобы  мы  научились  ценить то, что сейчас  имеем  и  жить  в полную  силу. Ведь тот миг, который у нас сейчас, он пройдет, ты его не удержишь. Нужно уметь им дорожить, использовать время, не терять его. А еще утешенье – плохо -  не расстраивайся. Все изменится, пройдет и сменится чем-то хорошим.

Учитель: Вопрос классу и Даше. Как вы полагаете, чей взгляд она изложила?

Д высказывают различные мнения

 Денисова Д. Скорее всего я поняла точку зрения лирического героя..

Учитель: Мы согласимся с ЛГ (лирическим героем)?

Артем К. Нет, мы с ним не соглашаемся. Я поддерживаю точку зрения Егора.

Дети формируют  собственную позицию.

Учитель: Читаем абзац 10-18 стр. 93. Что основное выделяем в этом отрывке?

Мохонь Е. А здесь человек уже о себе  рассуждает. Кажутся странными его рассуждения. Я читала рассказы о философах. Философы, вообще, странные люди. Они живут не так, как мы. И рассуждают не так. Вот он пишет, что «во многой мудрости много печали; и кто умножает познания, умножает скорбь». Но ведь это не совсем так. Знания нужны людям. Без знаний человек бы не развивался. Так и жил бы в пещере.

Учитель: Согласны?

Лебедев Е.: А я думаю, что проповедник в чем-то прав. Вот живет человек и не знает, что на земле есть, например, вулканы, что они могут извергаться. А потом он узнал об этом, и страшно ему стало. Лучше бы жил спокойно, без знаний.

Даша Кр. Или атомную бомбу не изобретали бы, всем лучше бы было. «Познать мудрость и познать безумие».

Учитель: Значит, мудрость нам не нужна. Как же вам быть? Вы сейчас на пороге познания, приобретаете мудрость. Здесь приведены рассуждения о мудрости. Проповедник узнал все, познал мудрость и опять пришел к  выводу- « суета  и томление  духа», ибо « кто умножает  познания, умножает  скорбь». Так  вы  поняли точку  зрения  автора. Егор  и Даша  поддержали его  мнение. Но Лена  не  согласилась с ним. 

Егор  Л.: Я могу  дополнить. Я  все равно думаю, что, если  даже  в  мудрости  много  печали, я  лучше  буду  все знать. Человек  должен  узнать, что его ждет впереди. Ему легче, когда  он  все понимает. 

Учитель: Тяжело  жить  с закрытыми глазами?  

    Дети: Да. 

Елена М. Лучше сейчас приобретать мудрость, потом будет легче  жить со знаниями. 

  Армен А. Я еще раз хочу подтвердить мысль об авторстве Соломона, которую 

я высказывал  в начале урока. Соломон просил у Бога мудрости, и Бог ему дал мудрость, и Екклесиаст мудрее всех. 

    Учитель: Спасибо, за внимательное прочтение текста Библии, но возвратимся к нашему спору. Я попробую высказать еще один аргумент в защиту слов проповедника: "Мудрость-суета сует". Человек хочет что-то узнать,  достигает этого знания и думает, что  теперь он счастлив, но это знание позволяет ему  открыть еще нечто новое, и он снова стремится познать это нечто. И так бесконечно.  Будет ли когда-нибудь  граница познанию? Что же человек  - песчинка в этом мире?

Артем К. Нет. Ведь мир движется и развивается постоянно. Человек    постоянно будет его изучать. Но похоже мир такой огромный, и  человек в этом космосе, действительно, песчинка.

    Егор Л. Вот мы сейчас уже готовим свою будущую жизнь. Хорошо будешь учиться, будешь многое узнавать,  подготовишь себя к поступлению в институт, а там полученные знания  дадут тебе дальше перспективу. Тогда получается, что человек не потерялся в этом пространстве.

     Даша Д. Мы опять, обдумав все, что сказал проповедник, приходим к своему выводу- нам  нужно познавать мудрость. Но еще я  обратила внимание на  слова Екклесиаста о том, что "все  уже было в веках, бывших прежде нас", просто люди не помнят о прежнем. Наверное,  и открытия научные были, а потом  люди вновь знания для себя открывают. Нам нужно жить по-другому, чтобы  в памяти все о нас и о нашей жизни сохранялось, и ошибки не повторялись.

    Павлов И. Я согласен. Не хочется, чтобы все так было печально. Мы сейчас печалиться не хотим. У нас много хорошего впереди.

    Учитель. Может быть,  мы рано обратились к этому тексту?

     Дети: Задумываться всегда полезно. Вопросы эти важные. Но опыта, возможно, у нас еще не хватает на все правильно отвечать.

     Егор Л. Мы сейчас все время не соглашались с Екклесиастом. Думали по-другому. Это мне напоминает "Вредные советы" Г. Остера. Там учат одному, а поступаешь ты по- другому.

     Артем К. А я не согласен с Егором. В "Вредных советах" ясно видно, что так делать нельзя, а в  Книге Екклесиаста все справедливо, советов-то никаких нет, просто каждый сам должен разобраться,  для себя сделать выводы. Может, он и согласится с Екклесиастом.

    Учитель: Я соглашусь с мнением Артема. Мы прочитали первую главу книги, постарались понять позицию автора, какие же выводы вы сделали для себя? Как ответите на вопрос, вынесенный в название нашего урока "О чем Книга Екклесиаста? 

Напишите свое мнение. В вашем распоряжении 15 минут. 

Работы сдают в  конце урока. Привожу некоторые из них без редактирования.

    Синицын. Е. Мне кажется, что это  вечные вопросы. Их начали решать, когда зародилась философия. Даже взрослые, умные, мудрые  люди, не смогли   решить эти вопросы. А я еще не так мудр и умен, чтобы решать такие вопросы.

Вот лет через 20 я, если смогу, попробую решить хотя бы один. А если читать эту книгу сейчас и  решать эти вопросы сейчас, то надо делать все наоборот, не как  в книге. Такое мое мнение.

Саенко А. Слова Екклесиаста я понял так. Он говорит, что все вокруг суета сует и что нужно жить не познавая нового, не стоит целую жизнь тратить на познания. Ты умрешь, и все, что ты говорил и думал  - забудут. Я не согласен с Екклесиастом. Если бы все люди следовали его советам, то человечество так и жило бы в пещерах и охотилось на животных, для того чтобы прокормить свое племя.

Белова Н. Читая эту «Книгу», я останавливалась после каждого абзаца, для того, чтобы все прочитанное мной уложилось у меня в голове. Мне кажется, что, отвечая на вечные вопросы вечной жизни, Екклесиаст грустил за весь народ, принимал все боли на себя. Задавая себе эти вопросы, Екклесиаст грустил о том, что люди не поймут ответы на них.

Лебедев Е. Мы мелкие существа во вселенной. Но мы будем больше и величественней, и мы сейчас «хозяева» природы (небольшой ее части), т.к. мы «дети»  ее и живем в ее «доме». Человек должен радоваться тому, что есть и не думать, что будет плохо. Человек должен развиваться, чтобы стать выше и «взрослее». Мы хотим, чтобы все было хорошо, но так не бывает, мы должны трудиться и тогда последует вознаграждение. Каждый человек должен делать столько, сколько хочет и может.

Ивасин О. . Не живи полностью по словам Екклесиаста, а прочитав эту «Книгу» рассуди, что нужно, а что нельзя. Ведь во многой мудрости много печали; и кто умножает познания, умножает скорбь. И не живи,  как тебе хочется, и выполняй законы. Мы маленькие во всей вселенной, а чтобы стать большими и мудрыми надо учиться. Нам хочется, чтобы все было хорошо, но этого никогда не будет, ведь жизнь очень трудна.

Даниленко Е.. «Все суета сует». Это высказывание глубоко пронизывает душу каждого человека. Я вынесла из этого высказывания, что жить следует оптимистично и мудро, но не забывать о правах и обязанностях, своих и других людей.

               Жизнь – лихая возница

               На тернистой дороге.

               Надо много учиться,

               Чтоб узнать хоть немного.

Это не мое высказывание, но оно вполне объясняет один из смыслов жизни. Я думаю, что к нему стоит прислушаться.

Каждый человек должен понимать, что жизнь не тетрадка, которую можно исписать и выкинуть. Судьба каждого человека предопределена еще до его рождения, и каждый должен понимать это!

Коновалов Артем.

                      Все суета сует!

Книга Екклесиаста построена на основании долгих рассуждений о смысле жизни и о том, как жить. Но мне кажется, что Екклесиаст не прав говоря, что как проживешь все равно. Зачем тогда жить? Он говорит, что все реки текут в море, а затем возвращаются в реки, чтобы снова течь, но я думаю, что это не суета, ведь возвращаясь в реки,  вода попадает на поля и вырастают растения, которые ест человек. И то, как человек проживает жизнь, скажется на всей природе. О тебе забудут в веках, но действия твои останутся навек..

Веденеев П.                     Все суета сует.

Он это сказал, чтобы не останавливались на достигнутом. И нельзя жить так, как говорят, нужно жить, как ты выбрал. И ты огорчишься, когда узнаешь, что песчинка в большом мире, который тебя окружает. Он говорит то что все суета и томление духа что это незачем делать потому что тебя забудут и твои знания.

Но ты не должен слушать что он говорит и познавать больше и когда-нибудь сделаешь большое открытие которое запомнится и не забудется.

Бобылев Ф                  
                     Все суета сует.

Эту фразу сказал Екклесиаст. С философской точки зрения эта фраза звучит правильно: по всей земле каждую секунду происходят какие-то действия, мир никогда не стоит на месте. И вот эту суету замечает Екклесиаст. Каждый человек живет своей жизнью, порой прибегая к помощи магии, гороскопов и т.д., но есть различие между тем, чтобы знать свою дорогу и идти по ней. Екклесиаст пытается разгадать смысл жизни, и рассказать его миру, но у него не получается, потому, что каждый человек рано или поздно ставит вопрос о смысле жизни, и у каждого человека этот смысл свой.

Букова В.            
                        Все: суета сует.

Возможно, мое понятие о жизни неправильно, и Екклесиаст говорит всю правду о жизни. Но я считаю, что смысл жизни в том, что каждый волен делать что хочет, но если жизнь пролетит как один миг, не винить в этом никого, кроме себя. Ведь можно быть последователем Екклесиаста и не оставить в мире следа. Вас забудут, не вспомнят в будущем, как говорит проповедник.  Делая одни и те же повседневные дела вы начнете делать их машинально,  и день пролетит как минута, но внесите разнообразие и день станет дольше.

Урок литературы . 6 класс. 
Урок оценки и контроля.

Обсуждение сочинений " Я читаю Библию".

Цели урока:
1.) продолжить работу над созданием читательских отзывов ( позиция ЧК)
2.) помочь АХ улучшить свою работу
3.) сравнить работы 5 и 6 класса, дать оценку своему пониманию Библии
Ход урока.
Учитель: Мы с вами прочитали все книги Ветхого Завета. Это не первое наше знакомство с Библией. В 5 классе вы читали отдельные главы Библии, и в 5, и в 6 вы писали сочинения по теме "Я читаю Библию". Сейчас я попрошу прочитать свои работы 5 класса Павлова Илью и Красноярскую Дашу, (дети читают).
Вы выслушали работы, оценены они были высоко. Сочинения эти - итог вашего знакомства с Библией в 5 классе. Итак, что же для себя открыла Даша'?
Денисова Д.: Она нам рассказала, как менялось ее отношение к Библии с первого знакомства. Как она шла к ее пониманию. В конце она говорит, что теперь ее желание прочитать настоящую Библию. В 6 классе мы как раз знакомились с каноническим текстом. 

У.: Даша рассказала нам о своем пути к Библии. А с чем еще знакомит нас Даша? Красноярская Д..:Я знакомлю всех с самим построением Библии. Рассказываю, из каких частей, глав она состоит.
У.: То есть Даша знакомит со структурой Библии. Сейчас вы держите в руках свои работы, вспомните их содержание. Скажите, а у кого из вас так же раскрывалась эта тема? (Дети отвечают).
А вот некоторые следовали по пути Ильи. Что вы можете сказать о его работе? Мохонь Е.: Он рассказывает не  обо всей Библии, а передает содержание одной из глав. Затем рассказывает о своем  отношении  к этой истории и делает выводы, чему она может научить. 

Тимофеева В.: Даша дала нам рассказ обо всей Библии. А Илья взял отдельную историю из Библии. И он рассказал нам именно о своем понимании. Как понял эту историю он сам.

 У.: Скажите, кто из вас раскрывал тему так, как Илья. (Дети отвечают).
И васина О.: Только я брала историю о Моисее.
У.: В 6 классе мы  продолжили чтение Библии. Рассмотрели полностью Ветхий Завет. Мы читали, анализировали, учили, сравнивали канонический текст и поэтические переводы. И вот мы написали новые работы. А тему я дала ту  же. Как вы полагаете, будет ли что-то новое в ваших работах?

 Дети: Да
У.: Что появится новое?
Бобылев Ф.: Новое  восприятие этого эпоса. Мы повзрослели. В 6 классе мы полнее знакомились с этим текстом. Больше читали, больше рассуждали. Восприятие наше, наверняка, должно было измениться. 

У.: Согласны с Федей?
Мохонь Е.: Я с Федей согласна, но не совсем. Восприятие должно было измениться, но не полностью. Оно должно было дополнить то, что мы уже понимали?
Красноярская Д.: Я честно скажу, что у меня все изменилось. Я вот сейчас вспомнила свою работу, которую писала в 5 классе. Я в этом году сделала совершенно иные выводы. Совершенно другие. Библия для меня сейчас что-то живое, красочное. Она для меня ближе стала.
Тимофеева В.: Я в 6 классе больше Библию стала понимать. Она для меня не такая далекая. Я стала делать из прочитанного больше выводов.
Денисова Д.: Я считаю, что так и должно быть. В 5 классе нам была дана только книга "Бытие" и точка зрения одного автора. В 6 классе мы читали "Ветхий Завет полностью, его писали многие авторы. Они давали свои суждения, мы с ними знакомились и поэтому могли сделать разнообразные выводы.
Кружков Дм.: Мы больше узнали о Боге, о его силе, могуществе.
Даниленко А.: В 5 классе  Библия  представлялась мне просто занимательной книгой. В 6 классе она предстала в совершенно ином свете, она многому могла научить. Дима сказал, что она рассказала о Боге, то есть это религиозная книга, а я представляю ее учебником  жизни, воспитывающим человека.
Денисова Д.: В 6 классе у меня не полностью изменилось представление о Библии, а как бы некоторые детали уточнились. Я согласна с Алиной. Но еще хочу заметить, что я для себя увидела новые способы изложения в Библии, новые жанры. Там было не только эпическое, а, как сказала Алина, было много рассуждений, которые учат человека.
У.: То есть,  Даша открыла в 6 классе для себя Библию не только как религиозную книгу, воспитывающую человека, но и Библию - литературное произведение.
Кто еще сделал для  себя такое  же  открытие?
(Дети отвечают)
Что же вы  узнали  о  развитии литературы того времени из Библии?
Михайловская Н.: Мы познакомились с жанром песни, с ее разновидностью: псалмами ( хвалебная песнь),  читали притчи, они немного  напоминают басню.   Песни,  притчи принадлежат  лирическому  роду. Книга Екклесиаста- это уже лиро - эпический род.
Учитель: После такой предварительной беседы мы приступаем к анализу ваших сочинений. Я раздаю вам работы, которые я проверила, выставила в свой журнал оценки и написала для себя свое мнение о ваших работах. Но оценки в ваши листочки не поставила.
Дети: Почему?
Учитель: Кто мне поможет ответить на этот вопрос?
Дети: Нам нужно самим оценить эти работы, учитывая то, что мы сейчас выделили. Сравнить  их  с работами 5 класса.
Учитель. Правильно. Повнимательнее прочитайте свои сочинения. Оцените их. Сопоставьте в дальнейшем свою оценку с мнением одноклассников. Приступаем.
(Дети читают про себя)
Учитель: А теперь я предлагаю выслушать некоторые работы.
Колесников Н.: читает  свою работу
Павлов И.: Никита говорит «в общем», у него нет никаких конкретных примеров из Библии. Работа, правда , достаточно красочная.
Денисова Д.: А я считаю, что Никита писал про что-то отвлеченное, а не про Библию. Как будто он фантастику читал, а теперь рассказывает, как это было интересно.
Павлов И.: Да, у него слово " Библия" мало встречается.
Денисова Д: Кругом  « я читаю, мне это правится» и  все  пустые,  отвлеченные слова.
Учитель: Делаем вывод.
Коновалов А : Никита рассказывает нам о действии " я читаю", ставит перед собой совершенно другую задачу. Про то, как он это делает, не написал, о том, как он понимает Библию, нет ни слова.
Учитель: Никита, увидел ты свой недостаток?
Никита К.: Недостаточно обдумал свою работу.
Калашников А.: читает.
Учитель: Готов ли ты. Артем, сам оценить свою работу? Не готов? Посмотри на реакцию ребят. Они многое хотят сказать о твоей работе. Поможем Артему, ребята. Высказывайте свои мнения.
Никита К.: Работу можно  разделять на 2 части; В первой части Артем пересказывает основное, о чем говорится в Библии, а во второй половине вкратце говорит, что она ему нравится.
У. .Другие мнения.
Бобылев Ф.: В этой работе мы должны рассказать о своих чувствах, возникающих при чтении Библии, как мы к ней относимся. Артем перечисляет данные Библии, сколько там книг. Мы все это знаем, а вот, что конкретно для себя Артём узнал….
Ивасина  Ол.: Артем написал работу, как мы писали в 5 классе.
Иванов И.  Да, это больше как  в  5- классе. Нам неинтересно, сколько там глав; это мы узнали  в классе. Продумать нужно было свои чувства.
Тимофеева В.: Еще эта работа и хуже, чем в 5 классе, так: как здесь не сделаны выводы: Артем пересказывает, а  вывода не делает.
Веденеев П.: читает.
Учитель.:  Петя, можешь оценить свою работу?
Веденеев П.: Я поставил бы "3".
У.: Нам нужна не отметка, попробуй проанализировать свое сочинение. Почему бы ты поставил за него  «3»?

Петя  затрудняется ответить.
Бобылев Ф.: Сходная ошибка с предыдущими работами.
Иванов И.: Нет,  ошибка другая, Петя пишет о стихах по Библии. Зачем это? Нужно о самой Библии.
Денисова Д.: Ошибка другая. В предыдущих работах был слабый намек на тему. А у Пети работа не под заглавием" Я читаю Библию", а под заглавием " Пушкин и Бунин читают Библию".
У.: И  все-таки автора есть за что похвалить. Постарайтесь увидеть ценное в этой работе.. Не спешите.  Восстановите в памяти предыдущие 2 сочинения, сравните их с  Петиной работой.
Красноярская Д.: Он узнал о стихах Бунина и Пушкина в 6 классе. Значит, он внимательно слушал на уроках. Использовал в своем сочинении то, что открыл для себя в 6 классе. Правда, работа получилась не по теме.
Михайловская Н.: читает.
Попов Н.: В работе присутствует собственное мнение, она хорошо рассказывает о восприятии Библии. Но в работе есть недостаток - вывод в работе не свой, а дается оценка Библии класса вообще.
Учитель: Согласны с Никитой?
Дети: Да.
Илья П.: В начале работы у нее много отступлений от темы:  рассуждения про современный мир.
Даша Д.: У Пети работа могла называться "Бунин и Пушкин читают Библию", а у Насти - " Люди читают Библию".
Учитель: Настя, скажи, когда ты писала, у тебя был план, по которому ты выстраивала свои рассуждения.
Настя М.: Не знаю.
Учитель: В чем же, ребята, основной недостаток работы.
Д.: Не было четкого плана.
Учитель: Хорошо рассуждает Настя, но не было плана, работа строилась по принципу: пришла умная мысль - запишу, еще одна - я ее тоже на бумагу. Достоинство было у сочинения, ценное зернышко, но оно в этом хаосе потерялось
Дети: Не проросло. Но все равно работа лучше.
Бойцова М.: читает.
Кружков Д: Она высказывает свое  мнение, но все было вперемешку.
Павлов И.: Марина начала о том, что написано в Библии, перечислила заповеди, но никаких выводов не делала
Денисова Д.: Я не согласна. В работе  Марины в отличии от предыдущих работ содержится свое отношение к Библии, свое понимание Библии.
Калашников А.: А я думаю, что здесь общие рассуждения о добре и зле. Их не нужно было включать.
Даниленко А.: Библия как раз и дает нам примеры добра и зла. У Марины рассуждения о них возникают при чтении Библии.
Учитель просит прочитать отдельные выдержки из сочинения, подтверждающие эти слова.  Дети соглашаются с предположением  Алины.
Саенко Александр: читает.
Попов Н.: Очень хорошо высказывает свое мнение. Как он читал Библию, с каким настроением?
Учитель: Согласимся с Никитой?
Дети: Да
Учитель: Но у Саши в работе есть и недочет. На слух он трудно улавливается. Поэтому я спрошу  у самого Саши, увидел ли он недостаток в своей работе?
Саенко А.: Слишком большие цитаты. Занимают почти половину сочинения.
Сунгурова  М.: читает.
Иванов И.: Из всех прочитанных   работ эта мне понравилась больше всех. Но тоже нет четкого плана.
Учитель:  Мы заслушали и разобрали многие работы.  Учились видеть недостатки,  выделяли положительное  в работах..   Я попрошу  поставить  себе отметки  самостоятельно и сдать  мне работы. 
Спасибо за работу.
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