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«ЭТО БЫЛО НЕДАВНО, ЭТО БЫЛО ДАВНО…»
(проект историко-патриотической игры-путешествия)
Цели и задачи:

· воспитание патриотизма и формирование гражданских качеств личности школьников;

· изучение боевой истории нашего города;

· приобщение учащихся к легендарному прошлому нашей страны;

· повышение образовательного уровня и расширение читательского кругозора;
· формирование навыков уважительного отношения к подвигу советского народа в Великой Отечественной войне

Участники проекта:

· учащиеся 8-9 классов школы;

· классные руководители;

· учителя-консультанты;

· учащиеся-координаторы 10 класса.

Командам-участницам дано задание: заранее подготовить визитку, название команды, представление команды. Ребята предварительно познакомились с литературой, посвященной освобождению города Калинина и Калининской области от немецко-фашистских захватчиков.
Сроки реализации проекта: 5 ноября – 16 декабря

Проектные рубежи-испытания:

«Переправа, переправа» 
«Сестры Победы»
Викторина «Эх, путь-дорожка фронтовая»
«Часовые победы»
«На привале» 
Подведение итогов и награждение. 
Ход историко-патриотической игры-путешествия
Рубеж «Переправа,переправа». Участникам предлагаются на выбор фотографии исторических достопримечательностей города Твери, нужно рассказать об одной из них, указать, где оно находится и каким образом связано с освобождением города Калинина:

Староволжский мост

Староволжский мост, в народе известный больше как Старый, - считается визитной карточкой нашего города.  И  при упоминании боев за Калинин именно фотография, где он взорван, приходит на ум одной из первых. В декабре 1941 г. был взорван, но уже в начале 1942 г. было проведено временное восстановление, а в 1946—1947 гг. мост был восстановлен полностью.
Тверецкий мост

На Тверецком мосту немцы застряли серьезно. Благодаря героическим действиям батареи Кацитадзе немцы три дня не могли прорваться в Затверечье. 

Ворвавшись 14 октября 1941 года в Калинин, передовые части противника тут же предприняли попытку развить наступление в направлении Бежецка. Первым препятствием была река Тверца. И фашистские танки устремились к Тверецкому мосту, рассчитывая овладеть им с ходу.

Однако, стремясь опередить противника и преградить ему путь на север и северо-восток, командование этой дивизии выбросило вперед на автомобилях один стрелковый батальон и пятую батарею 531-го артиллерийского полка, которой командовал лейтенант А.И. Кацитадзе. Батарея подоспела вовремя.

У Кацитадзе было четыре противотанковых орудия. Комбат понимал: чтоб задержать противника такими малыми силами, его надо ошеломить, оглушить внезапным ударом. До последней секунды не обнаруживать себя, затаиться, а потом бить в упор, внезапно и наверняка.

Тактическая обстановка этому способствовала. Мост неширок. Тяжелой технике на нем не развернуться. Два-три точных попадания — и будет пробка.

На Пожарной площади, прямо против моста, оказался закрытый двор с глухим забором и воротами. За ними две пушки спрятались, как за ширмой. Два других орудия командир батареи поставил в стороне для ведения флангового огня.

Идущий впереди танк прибавил скорость. Он уже миновал середину моста, когда внезапно распахнулись ворота и оттуда грянул залп. Рвануло, машина лязгнула расстелившейся гусеницей и развернулась поперек моста. Следующий снаряд пробил броню. Из танка вырвалось пламя. На мосту началась паника. Еще два танка, пытавшихся сманеврировать в узком пространстве, были расстреляны в упор. Теперь над Тверцой пылал огромный дымный костер. В течение трех дней батарея во взаимодействии с небольшой группой пехотинцев удерживала мост. И только 17 октября, когда подошли и заняли  оборону основные силы 

За бой на Тверецком мосту командир батареи лейтенант Кацитадзе был награжден орденом Красного Знамени. Награждены были и его бойцы.

Горбатый мост

Перед Горбатым мостом можно увидеть белую плиту с установленной на ней табличкой, на ней написано: «На этом рубеже в октябре 1941 года остановили врага воины 133-й стрелковой дивизии, 8 танковой бригады, 46 мотоциклетного полка и 934 стрелкового полка 256 стрелковой дивизии. Отсюда 5 декабря 1941 года 252 стрелковая дивизия перешла в наступление против немецко-фашистских захватчиков». 
Рядом с мостом, в небольшом парке установлена еще одна стела, повествующая о том, что «на этом рубеже первыми вступили в бой подразделения 934 полка 256 стрелковой дивизии, 8 танковой бригады 46 мотоциклетного и 16 пограничного полков. 8 танковая бригада, 183 и 185 стрелковые дивизии во взаимодействии с частями 119 и 133 стрелковых дивизий сорвали попытку противника прорваться на Торжок, выходя в тыл войскам Северо-Западного фронта».
Рубеж «Сестры Победы». Ведущий называет факты биографии одной из знаменитых женщин Великой Отечественной войны, а  участники путешествия-игры должны узнать ее и назвать фамилию, имя, отчество:

Фарафонова Екатерина Николаевна (1922 - 1942)

Участница партизанского движения, комсомолка с 1937 года. Родилась в Калинине, окончила здесь среднюю школу, в1939-41 годах работала на Калининском молочном заводе. В апреле 1942 года зачислена в партизанский отряд "За родную землю" 2-й Калининской партизанской бригады. В ходе боя раненые партизанки Е.Фарафонова и З.Тимофеева попали в плен и были зверски замучены гитлеровцами. Похоронены там же  Е. Фарафонова была посмертно награждена орденом Красной Звезды. Ее именем названа улица в Твери (1965, бывшая 2-я ул. Шевченко).

Савельева Прасковья Ивановна (1918-1944)

Подпольщица, родом из-под Ржева, с 1940 г. работала в г. Луцке Волынской области, на Украине. В 1943 году возглавляла Луцкое подполье, схвачена гестапо, заживо сожжена на костре 14 января 1944 года. В 1945 году посмертно была награждена орденом Ленина. В ее честь переименована улица Полярная в Заволжье.

Ильина Тамара Ивановна (1921-1943) 

Партизанка-разведчица, родом из Твери, окончила СШ №1, училась на физмате пединститута, в 1942 году зачислена во 2-ю партизанскую бригаду, в схватке с врагом подорвала себя гранатой. Ее именем названа бывшая улица Гаражная в Московском районе.

Лиза Чайкина (1918-1941)

Партизанка, Герой Советского Союза, родом из-под пос. Пенно. Была первой девушкой-комсомолкой в родной деревне, организатором комсомольской ячейки. Разведчица Пеновского отряда, схвачена по доносу и после пыток расстреляна. 

Присвоено звание Герой Советского Союза в 1942 посмертно. Ее именем названа новая улица в Пролетарском районе.
Рубеж «Викторина «Эх, путь-дорожка фронтовая». Ведущий задает вопросы по истории битвы за Калинин.

1. Когда был оккупирован город Калинин? 

Город Калинин был оккупирован фашистскими войсками 14 октября 1941 года.

2. Кто был назначен командующим Калининским фронтом 17 октября? 

Командующим Калининским фронтом был назначен Иван Степанович Конев.

3. Кто командовал экипажем танка, ворвавшегося в областной центр, оккупированный гитлеровцами? 

Экипажем танка, ворвавшегося в областной центр, оккупированный гитлеровцами, был Степан Христофорович Горобец.

4. Назовите командиров танковой бригады, которая в октябре 1941 года вела ожесточённые бои на подступах города Калинин, погибших и похороненных на площади Ленина в областном центре. 

Михаил Лукин, Михаил Агибалов.

5. Когда город Калинин был освобождён от захватчиков? 

Город Калинин, первый областной центр был освобождён 16 декабря 1941 года. 

6. Назовите имя солдата, который в декабре 1941 года закрыл своим телом амбразуру вражеского дота. 

Сержант 185 – й стрелковой дивизии Вячеслав Васильковский в декабре 1941 года около деревни Рябинки Конаковского закрыл своим телом амбразуру вражеского дота.

7. Назовите фамилии партизан Калининской области, которые были удостоены высокого звания Герой Советского Союза. 

Высокого звания Герой Советского Союза удостоены двое партизан, которые действовали на территории Калининской области, это Елизавета Чайкина и Николай Горячёв.
8. На чьи средства была построена танковая колонна «Калининский комсомолец»? 

Танковая колонна «Калининский комсомолец» была построена на средства жителей прифронтовых районов Калининской области, которые собрали около 140 млн. рублей.
9. Одна из улиц города Калинина носит её имя. Когда фашисты взяли её в плен они долго пытали её, но не добившись от неё ни одного слова, они сожгли её на костре, как Жанну д, Арк. Как звали эту подпольщицу партизанку? 

Паша Савельева.

10. Какие города нашей области получили высокое звание «Город воинской славы»? 
Это города Ржев и Тверь.

Рубеж «Часовые победы». Команды разыгрывают треугольники-письма, в которых обозначены исторические достопримечательности города Твери, нужно рассказать об одной из них, указать, где оно находится и каким образом связано с освобождением города Калинина.
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Памятник легендарному экипажу С. Горобца

Горобец Степан Христофорович (1913 – 1942)

Родился в 1913 году в городе Каменское, ныне город Днепродзержинск Днепропетровской области Украины, в крестьянской семье. В Красной Армии с 1941 года. Командир танка «Т-34» 21-го танкового полка (21-я танковая бригада, 30-я армия, Калининский фронт) старший сержант Степан Горобец в оборонительных боях за город Калинин 17 октября 1941 года провёл танк через занятый противником город, поэтому в Твери одну из улиц назвали именем героя. Награждён орденом Ленина. 5 мая  1942 года младшему лейтенанту Горобцу было присвоено звание Героя   Советского Союза. "Как это один танк пойдет на штурм забитого вражескими войсками города?! - этому решению можно удивляться и сейчас... Этим будут восхищаться и через сто лет. Но тогда... Тогда четыре танкиста решили: идти вперед! И, решив так, все свои мысли, всю волю сосредоточили на этом.

Было ли им страшно? Было, конечно... Необычное возбуждение, близкое к опьянению, овладело ими. Но пересиливала воля: "Только вперед!"

Из-за поворота дороги показалась колонна немецких автомашин с пехотой. Танк сходу сбил три грузовика, опрокинул и раздавил еще несколько машин. Разбегаются по полю фашистские солдаты. Их догоняют пулеметные очереди...

Вернувшись на дорогу, "тройка" снова набрала скорость... Вот она уже у железнодорожной линии. Сделав крутой поворот вправо, нырнула под виадук и оказалась на большом фабричном дворе". (П. Иванов, С. Флигельман)

Отсюда начался отчаянный и легендарный рейд танка через занятый врагами Калинин. И заметьте, не окраинами... Для этого танкисты слишком плохо представляли себе топографию нашего города. Они шли напролом, по центральным магистралям, зная одно: где-то впереди, на восточной окраине Калинина - свои. 

От Пролетарских казарм до Московской заставы сегодня 15 минут на автомашине, при средней скорости 60 км/час. "Т-34" той военной модификации развивал скорость до 55 км/час. В городе он мог передвигаться со скоростью не более 30-35 км/час. Это полчаса времени. Но танк шел с боями. Это еще время. Сколько же продолжался рейд "тройки" по Калинину?

Во Дворе "Пролетарки" танк подожгли из немецкой противотанковой пушки. С огнем танкисты справились сами, сбивая его телогрейками, вещмешками и всем, что под руку попадется, главное, не потеряли ходу. Берегом Тьмаки через монастырь вышли к мосту и нынешней улице Софьи Перовской. Там наткнулись на оставленные нашими противотанковые ежи, но "тридцатьчетверка" сумела подвинуть сваренные из трамвайных рельсов конструкции и устремилась вперед по забитой немцами улице. На нее никто не обращал внимания: ну, мчится себе закопченный, как из ада, танк, на котором и опознавательных знаков никаких не видно...

Но вот навстречу "тройке" по левой стороне улицы появляется колонна автомашин с немецкими солдатами. Решение приходит мгновенно: тараним! И летят в стороны по Советской улице каски, тела, колеса, обломки автомашин... "Хорошо прошлись!" - вспоминали потом танкисты. Но таран выдал их. Заработала немецкая связь: Ахтунг! Русские танки в городе! Вскоре они выяснят, что танк всего один и пушка у него заклинена. 

И вот уже навстречу "тридцатьчетверке" по Советской движется тяжелый немецкий танк, идет в лобовую. Механик-водитель Федор Литовченко ловко маневрирует и бьет "немца" в бок. От бокового таранного удара не защищен ни один бронированный монстр. "Немец" отброшен на тротуар, но и "тридцатьчетверка" заглохла. Нет, двигатель после нескольких попыток заработал, но слышен скрежет траков. Неужели гусеница? Пробуют двигаться на скорости. Вот и гусеница стала на место. А потом радостный возглас башнера Григория Коломийца: пушка от удара ожила!

Танк вылетает на Советскую площадь. Над зданием старого почтамта флаг со свастикой. Выстрел в свастику: долой! На площади аккуратные немцы выставили указатели: Achtung! Minen! "Тройка" идет в объезд. На пути перевернутый трамвай, лежащий поперек улицы. Из-за него раздаются выстрелы, летят гранаты. Трамвай вместе с защитниками отброшен в сторону. Танк летит дальше. Улица Вагжанова. Здесь из засады против "тридцатьчетверки" начинает работать замаскированная противотанковая батарея. Танк подминает, разбрасывает орудия, утюжит окопы... И снова вперед! Уже близко долгожданное шоссе, выход из ловушки города. 

На шоссе возле горящего элеватора танк снова встречают огнем пушек. Но это уже свои. Недоразумение, к счастью, быстро развеялось. Обгорелых, закопченных, покрытых ссадинами танкистов встречают бойцы 11-го мотоциклетного полка.

- Вы откуда?

- Из ада...
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Памятник В.И. Ленину
На площади Ленина, располагается одно из городских братских захоронений. Это братская могила советских воинов, павших в боях за г. Калинин. В числе похороненных здесь — Герой Советского Союза майор М. А. Лукин, командир полка 21-й отдельной танковой бригады. Памятник был открыт 22 января 1926 года. Скульптор С.Д. Меркуров. В октябре 1941 года гитлеровцы разбили бронзовую фигуру памятника (сохранился только гранитный пьедестал работы Д.Н. Мельчакова), а на ее месте водрузили фашистскую свастику. Сразу же после освобождения города Калинина от оккупантов свастика была сброшена с пьедестала. С 1941 по 1959 года стояла временная скульптура Ленина, выполненная из бетона (Скульптором работы был также С.Д. Меркуров). В 1959 году скульптура была заменена на новую из бронзы и памятник Ленину приобрел свой нынешний облик (скульпторы В.П. Баркова и П.В. Кениг).
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Обелиск Победы

Обелиск Победы в Твери расположен на левом берегу реки Тьмаки при впадении ее в реку Волгу. Обелиск Победы открыт 16 декабря 1970 года в день 29-й годовщины освобождения города от немецко-фашистских захватчиков (скульпторы И.М. Рукавишников, А.Н. Филиппова, архитекторы Н.Н. Миловидов, Т.Е. Саевич, инженеры Б.С. Кадик, М.С. Шумилова). Обелиск высотой 45,5 метров покоится на монолитном железо-бетонном фундаменте, увенчан рострами и факельной чашей огня Победы, на плоскостях 8 прикрепленных консольно-медных плит с барельефами и текстами, посвященными подвигам героев фронта и тыла. Обелиск Победы. Недалеко от обелиска Победы расположены Вечный огонь.
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Танк Т-34. 

В 1966 году, в 25-летнюю годовщину освобождения из-под оккупации на развилке дорог на Москву и на Тверь появился советский танк Т-34 в память о боях  8-ой танковой бригады под командованием нашего земляка П. А. Ротмистрова. На постаменте памятника слова: «Ладонь прижми: и ныне горяча земля от крови. Преклони колено. Бессмертен подвиг. Память их нетленна, она живет, в сердцах людей стуча...».

Рубеж «На привале». Команды выбирают песни военных лет и представляют их инсценировку.
Подведение итогов и награждение. Промежуточные итоги подводятся и отражаются на экране путешествия после преодоления каждого рубежа, победители и призеры награждаются грамотами, участники получают письменные благодарности за активное участие в проекте.
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