Выступление психолога на педсовете «Использование технологии конструктивного изменения поведения в работе с родителями учащихся».
10 лет назад, начиная работать педагогом-психологом, я сразу же столкнулась с необходимостью решать различные проблемы психического развития детей. Я заметила, что ряд проблем, прежде всего эмоционально-личностного характера (тревожность, страхи, агрессивность, конфликтность, неуверенность в себе), мало поддаются коррекции.    Устойчивость данного рода нарушений связана с тем, что эти особенности формируются преимущественно в семье и отражают стереотипы семейных взаимоотношений. Даже когда родители знают, что и как делать, они поступают в соответствии со своими прежними, неэффективными стереотипами воспитания. Давно известно, что знание далеко не всегда влияет на поведение. Например, практически каждый родитель знает, что бить детей, кричать на них нельзя, при этом добрая половина таких «знающих» делает это регулярно. Наверняка, вам знакома такая ситуация!?
Как повлиять именно на поведение родителей? 

В своей работе я использую технологию конструктивного изменения поведения Л.М.Митиной. 

Алгоритм работы по этой технологии включает в себя 4 стадии:

1 –подготовка (мотивационная);

2 – осознание (когнитивная);

3 – переоценка (аффективная);

4 – действия (поведенческая).

Немного о формах работы, которые я использую на каждой стадии.

Мотивоционная стадия. Подготовка.

На стадии подготовки важно понять степень готовности родителя к изменениям: один идёт на консультацию  уже с конкретным запросом, а другой  полагает, что общение с психологом ему не нужно и может даже чем-то навредить, третьему мешает неуверенность, четвёртому – занятость. 
Оценить готовность родителя к саморазвитию можно с помощью личной встречи, анкетирования, конструктивной беседы, общение по электронной почте или дискуссии на родит.собрании. В качестве дополнительной мотивации выступают:  убеждение, наглядный показ презентации, положительный пример, апелляция к ценностям, выпуск информационных  листков.

Стадия 2(когнитивная). Осознание.

Она направлена на увеличение информации через консультации, наблюдение, обсуждение.

Как дать информацию родителям? Можно прочитать лекцию и дать рекомендацию. Сегодня для этого можно использовать сайт школы, электронный журнал (дневник.ру), можно создать группу класса в соцсетях, электронные письма на почту родителей, смс-оповещения. Но главное  – услышит только тот, кто хочет услышать. Поэтому нам важно показать каждому родителю, что именно его ребёнок ценен для нас, что заботимся мы обо всех детях, но в первую очередь о его ребёнке.
Конечно, так как современные родители считают себя очень образованными, они могут и не воспринять мою информацию, иногда слышу такие высказывания «что всё им известно и так», «ничего нового» или «легко вам говорить…а вот попробуйте сделать». Однако, известны случаи, когда знания не облегчают проблем, а иногда даже их создают. (Можно прочитать много книг и совсем запутаться. В некоторых книгах ведь и совсем противоречиво пишут).  В таких случаях хорошо использовать групповые формы работы, это встречи родителей, где они делятся собственным опытом и взглядами на воспитание - чужой родительский опыт (тем более, если он положительный) воспринимается легче. Поэтому на встречах с родителями я стараюсь, прежде всего побудить родителей активно делиться своими знаниями, мнениями, предположениями. Для этого и использую такую форму работы как дискуссия. В результате родители не только обмениваются опытом,  начинают больше доверять себе и уходят с занятия  с новыми идеями и повысившейся самооценкой.
На данном этапе мне важно выяснить, что может воспрепятствовать восприятию и  освоению новой информации, чтобы преодолеть эти преграды (например, это нерешительность родителей, неумение планировать время или отсутствие поддержки в семье).
На данном этапе через такие формы работы родители осознают свою способность изменить некоторые стереотипы поведения.
3 стадия. (Аффективная). Переоценка.

Эта стадия ориентирована в основном на чувства. Хотелось бы рассказать о некоторых моих открытиях. Родители и дети разговаривают на разных языках. В век информационных технологий родители перестают понимать детей. Ребёнок разговаривает с родителями на уровне чувств, а папа с мамой воспринимают лексику, грамматику, но никак не чувства. Ребёнку иногда трудно объяснить, почему он обозвал Машу и ударил Мишу. 

Часто родители не могут передать даже свои чувства или загоняют их так далеко, что просто перестают замечать их. Поэтому я стараюсь обращать внимание на то, что чувствует ребёнок, учу маму прислушиваться к тому языку, на котором разговаривает её ребёнок. Для достижения результата самым быстрым часто бывает не прямой путь, а в обход. Так, совместные увлечения: вышивание, рисование, оригами, собирание пазлов, совместные походы в кино, цирк, отдых на природе позволяют больше общаться, чувствовать и  понимать друг друга.
Дорога к результату у разных детей и их родителей редко бывают одинаковой, поэтому в каждом конкретном случае приходится разрабатывать новые занятия, программы как для детей, так и для родителей.

Стадия 4 (поведенческая). Действие.

Конечно, будут ли родители пользоваться приобретёнными навыками в повседневной жизни можно проследить по отзывам педагогов, самих родителей, по изменениям их взаимоотношений с ребёнком и изменениям поведения самого ребёнка.
Работая не первый год психологом, я убедилась, что в начале школьного обучения родители проявляют достаточно большой интерес к школьной жизни ребёнка. По мере взросления и перехода ребёнка из класса в класс эта связь, к сожалению, ослабевает, а мотивация родителя к выполнению родительских воспитательных функций постепенно утрачивается. А ведь семья вместе со школой- в силах сделать так, чтобы ребёнок мог с успехом учиться, общаться и развиваться. К сожалению, реальность не идеальна. 

Работать с семьёй всегда трудно – родители обращаясь с запросом изменить «плохое» поведение ребёнка, не видят порой действительных причин нарушения поведения. Причины эти кроются в деструктивных ролевых взаимоотношениях между членами семьи, которые определяются ролевым поведением родителей.

Ещё одна трудность в работе с семьёй - сопротивление родителей, их боязнь оказаться некомпетентными в глазах психолога,  родственников, знакомых и  наконец в своих собственных.

        Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. И вместе с тем, никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда  в  воспитании  детей, сколько может сделать семья. 

«Нельзя воспитывать ребенка, не воспитывая его родителей», - считал отечественный педагог и психолог Блонский. Всё зависит от влияния на мировоззрение школьников таких факторов, как семья, школа, окружение, средства массовой информации. Учителя, психологи призваны постоянно, изучать взаимоотношение родителей и детей и направлять их в нужное русло.

Семья вместе со школой создает тот важнейший комплекс факторов и условий воспитывающей среде, который определяет эффективность всего образовательного процесса. Если школа сделает родителей своими союзниками, то она станет сильнее во всех отношениях.
        Основные причины обращения родителей учащихся начальных классов за помощью, это ухудшение успеваемости их детей, неустойчивое эмоциональное состояние и нарушения общения.    

      Основные проблемы, волнующие  родителей учащихся средних классов связаны, не только с успеваемостью их детей, но с проблемами взаимопонимания.

     Родителей старшеклассников более всего волнуют проблемы, связанные не столько с их успеваемостью, сколько с проблемой взаимопонимания в семье, проблемой общения и возникающих конфликтов, проблемой профопределения.

     В рамках профилактической работы в школе очень востребованы родительские собрания (для родителей одного класса, одной параллели, общешкольные,) с участием педагога-психолога. Традиционной формой работы с родителями в учреждениях образования считаются родительские собрания, беседы, лекции, консультирования

