Интернет-конференция «Экология и культура – будущее России» 

Цели и задачи: 

 - воспитание чувства любви к природе, уважения ко всему живому,                    помочь  обучающимся осознать свою моральную ответственность за судьбу   родной  земли, формирование экологической культуры;
- обратить внимание обучающихся на культуру как способ взаимодействия человека с природой - как сценарий будущего России.

Эпиграф: «Экологическое сознание – это лестница, соединяющая в единый союз Землю, небо и человека»
  Ю. Бондарев 
План

1. Значение природы для человека.

2. Есть ли в настоящее время угроза природе и жизни человека?

3. Какова экологическая обстановка в нашем регионе?

4. Какое влияние окружающая среда оказывает на здоровье людей?
5. Экологический мониторинг условий обучения учащихся в МОУ СОШ №3
6. Что может сделать каждый из нас для сохранения природы?

Ход конференции

1. Значение природы для человека.

Ведущий.  Мудрецы и мечтатели прошлого не один раз пытались перечислить «чудеса света» – сотворенные природой и созданные руками человека. Твердили о семи «чудесах»,  искали и находили восьмое, но кажется, никто и никогда не упоминал о чуде из чудес – единственном известном нам во Вселенной. Это чудо – сама наша планета вместе с атмосферой – вместилищем и хранителем жизни. И пока оно продолжает оставаться единственным, ни с чем несравнимым, величайшим, таинственным и удивительным.

Единственным - потому что остальные планеты нашей солнечной системы, с большей долей  вероятности, безжизненны, а обитаемых планет у других звезд мы пока еще не открыли.

Величайшим - потому что сосредотачивает в себе все загадки, издавна волнующие человечество, – загадки рождения и истории самой планеты, загадки возникновения жизни, разума, грядущих судеб цивилизации.

Это чудо – Природа. Человек ее частица. Природа дает человеку питание. Ветер и солнце, лес и вода доставляют нам общую радость, формируют характер, делают его мягче, поэтичнее. Люди неразрывно связаны с природой тысячью нитей. От состояния природы зависит жизнь человека. «Экология и культура – будущее России» – тема нашей конференции.
Аэродромы, пирсы и перроны,

леса без птиц и земли без воды …

            Все меньше – окружающей природы.

Все больше – окружающей среды.


Всего четыре поэтические строки Роберта Рождественского, но в них суть серьезнейших изменений, происходящих в природе Земли. Мы, люди начала XXI века, почти незаметно для себя оказались и свидетелями и виновниками этих изменений. Чем они могут обернуться для нас сегодняшних и для последующих поколений?

2. Есть ли в настоящее время угроза природе и жизни человека? 

(Просмотр видеоролика «Экологические проблемы Земли»
Дальновидных, неравнодушных людей во все времена волновали экологические проблемы. Так, Ярослав Мудрый законом ограничил добычу лебедей, бобров и других ценных животных.

Указ Петра I от 1718 г. предписывал «преслушников, которые дубовый лес рубили и впредь рубить будут, а также и тех, кто рубить прикажет, вырезав им ноздри и ушня наказание батогами, посылать в каторжную работу». Этим же указом Петр I потребовал построить очистные сооружения в пределах Петербурга и обязал всех граждан обеспечить чистоту вокруг своих домов, на своих улицах.

Согласно Указу 1719 года об охране водоемов «…если кто осквернит Неву отбросами или другими нечистотами, тот будет приговорен к избиению кнутом или к ссылке в Сибирь…».

Тысячелетиями вторжение человека в природу расширялось. 

Научно-технический прогресс принес и продолжает приносить людям многие удобства и комфорт. Он облегчил труд, позволил выйти в космос. Остановить и даже затормозить его невозможно, как невозможно заставить человека перестать думать, дерзать, творить…

К сожалению, не все понимали важность охраны окружающей среды. Природа стала слать тревожные сигналы, изменяться. Виновники этих изменений – люди, созданные ими заводы, электростанции, рудники, транспорт, города…

Еще несколько десятилетий назад академик В.И. Вернадский, создатель науки биогеохимия, предостерег от хищнического отношения к природе и ее богатствам: результат может быть только один – полное ее уничтожение.

Выражение «необходим как воздух» возникло не случайно. Человек способен без пищи прожить недели, без воды дни, а без воздуха минуты.

За последние 25 – 30 лет транспорт и промышленность взяли из атмосферы больше кислорода, чем его потребило человечество за весь антропоген, то есть за 2 – 3 миллиона лет. В атмосферу выбрасывается сера, азот, цинк, калий, ядовитые вещества. Только углекислого газа ежегодно в мире выбрасывается 5 млрд. тонн, что может привести к потеплению, к частичному таянию полярных льдов и повышению уровня Мирового океана. Возможные отрицательные последствия для человечества в этом случае трудно даже вообразить.

Все острее становится проблема источников чистой пресной воды.

Леса – «легкие планеты», безотказные фильтры атмосферы вырубаются быстрее, чем вырастают. Каждый кубометр древесины – это почти полтонны поглощенной из воздуха углекислоты.

Биологи уже доказали, что генетическая информация, передаваемая последующим поколениям живой клеткой,  может  быть искажена и нарушена под воздействием мутагенов. К их числу относятся радиация, активные химические вещества, ядохимикаты, пестициды, некоторые металлы.

В моря и океаны в течение веков сбрасывалось все и без всякого ограничения, в том числе радиоактивные отходы. Многочисленные катастрофы танкеров с нефтью приводят к гибели рыбы, крабов, морских птиц.

3. Какова же экологическая обстановка в нашем регионе?
«Есть такое правило: встал поутру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу приведи в порядок свою планету»

                                                (Антуан де Сент-Экзупери)

Экология - одна из актуальных проблем во всем мире. И Тверскую область она не обошла стороной. По-прежнему существуют повышенная загазованность от автомобилей, загрязнение источников, вырубка лесов. Так природное наследие нашего региона - исток Волги в последнее время из-за большого притока туристов сильно загрязнён. Извечная фраза "чисто там, где не мусорят", стала уже в своем роде наставлением, однако чаще всего о нем забывают. Да и средств на охрану окружающей среды выделяется минимум. 

Сельскохозяйственная освоенность Тверской области умеренная. Территории, используемые в сельском хозяйстве, составляют 32,5 % от площади области. Тверская область производит ежегодно около 1% продукции страны в денежном выражении.

Основные отрасли промышленности региона:

энергетика, машиностроение, химическая промышленность, полиграфия, а также традиционные отрасли – хлопчатобумажная, кожевенно-обувная. Флагманы производства Лихославльского района – ООО «Светотехника», ООО «Проммаркет», ОАО «Лихославльский радиаторный завод»

Тверская область – одна из наименее загрязнѐнных областей в Центральном Федеральном округе (на 10 месте по ЦФО).

Сегодня в области насчитывается более 600 предприятий, имеющих свыше 11,5 тысяч источников, выбрасывающие загрязняющие вещества более чем 300 наименований.

Загрязнение атмосферы Тверской области

Основными загрязнителями атмосферы области являются автотранспорт (более 60 %), предприятия энергетики, машиностроения, промышленности пластмассовых изделий, стекловолокнистых соединений, стеклопластиков и строительной промышленности. Количество загрязняющих веществ без учета вклада автотранспорта в 2010 году по области составил 54,2 тыс. тонн. В пересчете на 1 жителя региона приходится порядка 84 кг вредных веществ. Для сравнения, в 2005 году этот показатель составлял 31 кг, а в 1990 на каждого жителя Тверской области приходилось 89 кг выброшенных в атмосферу токсичных веществ.
Тверская область обладает богатыми водными ресурсами: 
более 800 рек, 1769 озер, 4 крупных водохранилища.

Ежегодно в области на хозяйственные нужды забирается около 2700 млн. м3 воды. Основная часть воды (более 70 %) идет на нужды предприятий электроэнергетики: ОАО «Конаковской ГРЭС», Калининской АЭС, ТЭЦ-3, ТЭЦ-4 в г. Твери. За использование воды по Тверской области отчитывается 968 предприятий (из них 559 промышленных и 409 сельскохозяйственных).

В масштабах страны в Тверской области сбрасывается в водоемы около 1,5 % всех отработанных вод. На каждого жителя области приходится около 0,7 тыс. м3 сточных вод в год. Это значительно меньше, чем в среднем по России. Плохо очищенные и загрязненные стоки составляют в среднем около 120 млн. м3 . Без очистки сбрасывается около 1 млн. м3 грязных вод. Большая часть объѐма городских сточных вод, загрязняющих водные экосистемы Тверской области, приходится на Тверь (42 %), Конаково (24 %), Ржев (7,5 %), Осташков (4.5 %). Торжок (4,4 %), Кувшиново (3 %). Калашниковский электроламповьий завод и МУП «Жилкомхоз» г. Лихославль по цинку делают вклад в загрязнение Тверцы 51% и 46% соответственно. Также к основным предприятиям, оказывающим воздействие на поверхностные воды бассейна Тверцы, относятся ОАО «Радиаторный завод» г.Лихославль.

Одной из главных экологических проблем в области продолжает оставаться проблема обеспечения населения чистой питьевой водой.

Проблема утилизации твердых отходов

В результате производственной и хозяйственной деятельности за год на территории Тверской области образуется в среднем 500-700 тыс. тонн твердых отходов. Больше 95 % отходов относятся к категории малоопасных отходов (IV класса опасности) и безопасных (V класса опасности). За последний год значительно выросло количество чрезвычайно опасных отходов (отходы I класса опасности) – с 65 до 585 тонн. Городская свалка ТБО Лихославля расположена на землях Вескинского сельского поселения на расстоянии 12 км от г. Лихославль. Полигон, общей площадью 2 гектара, эксплуатируется с 1986 года, за этот период свалка ТБО исчерпала свой ресурс. В 2011 году подана заявка на включение в адресную инвестиционную программу (АИП) Тверской области строительства полигона твердых бытовых отходов на 100 тыс.тонн для п. Калашниково. Земельный участок площадью 3,5 га расположен на землях Барановского сельского поселения в 1,0 км от д. Б.Плоское в выработанном песчаном карьере. Данный земельный участок расположен в 5 км от п. Калашниково.

Городской полигон ТБО расположен на 13 км Старобежецкого шоссе, на севере от г.Твери, в 500 м от автомобильной дороги, на расстоянии 1,1 км на юго-запад от д. Пуково.

Основным источником загрязнения водных объектов является фильтрат, образующийся в толще отходов, а также загрязненный сток дождевых и талых вод с тела свалки. Они перехватываются ловчей канавой, которая минует автомобильную дорогу Тверь – Бежецк и западнее д. Баламутово соединяется с магистральным каналом. Канал следует строго на юг, пересекает отработанное торфяное месторождение Тверецкое-1 (ныне занятое садоводческими товариществами) и в районе д. Жданово впадает в р. Оршу.

Демографическая ситуация
Численность постоянного населения Тверской области на декабрь 2010 года, составила 1348,7 тыс. человек (за год уменьшилась на 11,6 тыс. человек). Миграционный прирост составил 3345 человек (5559 человек в 2009 году, 5779 человек в 2008 году), в основном, за счет прибывших из Киргизии, Таджикистана, Армении, Узбекистана, Украины.

Житель Тверского региона живет на 3,5 года меньше, чем средний россиянин, т.е. 64 года. Ожидаемая продолжительность жизни мужчин на 14 лет меньше, чем у женщин (56 и 70).

Растительный и животный мир. Лесные ресурсы

Современная флора Тверской области насчитывает около 1500 видов высших сосудистых растений, более 350 видов мохообразных, около 800 видов грибов, около 250 видов лишайников. В естественных экосистемах Тверской области обитают 72 вида млекопитающих, 262 вида птиц, 10 видов амфибий, 6 видов пресмыкающихся, около 76 видов рыб и круглоротых.

Тверской регион - один из самых богатых лесами в европейской части России. Леса занимают около 54 % территории области (более 5 млн. га). В процентном отношении хвойные леса составляют 47 % от всей покрытой лесом площади.

В области функционирует «Центрально-Лесной государственный природный биосферный заповедник». Решением ЮНЕСКО от он входит в международную систему биосферных резерватов, осуществляющих глобальный экологический мониторинг.

Заключение
 Современные экологические проблемы Тверской области, как и в целом по России - это загрязнение воздушного и водного бассейнов, почв промышленными выбросами, нерациональное использование природных ресурсов, проблема утилизации твердых бытовых отходов, а также многочисленные проблемы, связанные с повышением качества жизни населения. Ряд экологических проблем связано с размещением на территории области источников потенциального экологического риска (Калининская атомная станция, химические производства, ГРЭС, трубопроводы и др.). По шкале остроты экологических ситуаций (удовлетворительная, напряжѐнная, критическая, кризисная, катастрофическая) экологическую ситуацию в Тверской области в общем можно оценить как удовлетворительную, но с целым рядом проблемных территорий.

Выступление сопровождается демонстрацией видеофрагмента «Нашему дому – планете Земля – нужна помощь!» http://www.youtube.com/watch?v=z4FYw736Y_c
4.Какое влияние окружающая среда оказывает на здоровье людей?

Загрязнение воздуха на 43-45 % повинно в ухудшении здоровья населения. На состояние здоровья оказывает влияние и качество питьевой воды. Установлено прямое влияние химического загряз​нения на возникновение заболеваний центральной нервной систе​мы, гепатитов, токсикозов при беременности, на увеличение мер​творожденных детей и врожденных аномалий.
Бактериальное и вирусное загрязнение рек России создает постоянную опасность эпидемиологических вспышек кишечных инфекций. Во многих регионах нашей страны наблюдается превы​шение допустимого уровня пестицидов в почве, что ведет к заболе​ваемости детей анемией, туберкулезом.
На территориях, подверженных радиоактивному загрязнению в результате аварий в Челябинске, Чернобыле, увеличилось коли​чество заболевших лейкозами, страдающих эндокринными заболе​ваниями. Учеными зарегистрирован рост общей смертности на 17-24 %.

5.Экологический мониторинг условий обучения учащихся в МОУ СОШ №3
В результате проведенных исследований были получены данные о запыленности, озеленении, шумовом фоне и организации питания в школе.Методы исследования были просты и доступны. Полученный материал составит первый раздел экологического паспорта школы. Результаты исследовательской работы будут доведены до сведения учащихся на уроках биологии, а также размещены на сайте школы. Рекомендации по улучшению экологической ситуации в школе будут доведены до администрации школы и классных руководителей.

Мониторинговые исследования могут стать составными частями различных форм и видов работы по экологическому воспитанию учащихся и использоваться в качестве фрагментов уроков, экскурсий, домашних заданий, с целью дальнейшего определения мер по возможному улучшению состояния окружающей среды.

5.Что может сделать каждый из нас для сохранения природы?
- Я призываю вас всех принять участие в акции «Посади дерево» и пригласить принять участие своих близких, друзей, соседей, чтобы Земля наша оставалась цветущей планетой, и город наш был зеленым и красивым.

- Жители Австралии в сентябре 1993 года, впервые провели акцию, по очистке океанских пляжей. Постепенно к ним присоединились люди многих стран, и теперь каждый год , в сентябре, в ней участвуют сотни тысяч людей во всех концах земного шара. Мы с Вами можем провести уборку территории около школы, жилых домов.

- В зимнее время сделать кормушки для зимующих птиц.

Ты,человек,любяприроду,
Хотьиногдаеёжалей; 
Вувеселительныхпоходах
Нерастопчиеёполей,
Ввокзальнойсутолокевека 
Тыоценитьеёспеши:
Онатвойдавнийдобрыйлекарь,
Онасоюзницадуши.
Нежгиеёнапропалую,
Инеисчерпывайдодна,
Ипомниистинупростую.
Нас много, а она одна.
Несколько добрых советов:
· Учись понимать природу, стань её другом и защитником.
· Радуйся красоте природы, не вреди ей своим отношением.
· На лоне природы веди себя тихо и незаметно: смотри, слушай и не шуми.
· Пользуйся любым случаем для того, чтобы сделать для природы что-либо полезное.
· Будь другом всех живых существ, не мучай и не убивай животных.
· Охраняй чистоту вод, заботься о родниках и колодцах.
· Следи за чистотой природной среды и не оставляй после себя следов пребывания в ней.
· Помогай тем, кто заботится о природе, защищай её от вредителей и неосознанных туристов.
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