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Становление российской гражданской идентичности, базовых национальных ценностей имеет ключевое значение для всей организации жизни в нашей стране. Эти ценности выражают суть общенациональной парадигмы: «Мы — Россияне». Это то, что объединяет весь российский народ, придает ему идейность, логическую ценность и дополняется их этнической, религиозной, профессиональной и иной идентичностью, то, что позволяет нам быть единым российским народом [2].


Гражданское самоопределение отражает характерную для личности позицию, основанную на осознании  необходимости действовать в соответствии со своими ценностными ориентациями и отношениями, сложившимися в группе в процессе совместной деятельности. Воспитательное образовательное пространство должно наполняться ценностями, общими для всех россиян, принадлежащих к разным конфессиям и этносам, живущих в разных регионах нашей страны.

В школьной воспитательной программе обозначен один из факторов  формирования российской гражданской идентичности подрастающего поколения - сообщество сверстников. Это не только разнообразные стихийные неформальные группы, но и различные коллективы, детские общественные объединения, детские общественные организации,  клубы. Воспитательная работа  в нашей школе строится на основе:  
· Программы воспитания и социализации обучающихся МОУ СОШ № 46;
· Программы внеурочной деятельности обучающихся;
· Календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры  на учебный год;
· Календаря единых действий Российского Движения Школьников. 

Учитывая социальный статус школы, пожелания и проблемы учащихся и их родителей, ежегодно на учебный год разрабатывается своя общешкольная тематическая воспитательная программа (например, «Три Д: Думай! Дерзай! Дорожи!», "Мир начинается с тебя", "Мы и есть будущее!"), которая решает не только поставленные педагогами цели и задачи воспитания и социализации, но и дает возможность реализовать ребенку свои задатки, развивать способности во всех направлениях. В основе программ лежит формирование базовых национальных ценностей. 

Каждая программа имеет определенную структуру: 3 подтемы (временные сроки совпадают с временами года и триместрами), ключевые понятия, тематические классные часы, ключевые общешкольные дела, сквозные годовые социальные проекты с партнерами школы.

В прошлом, 2016-2017 учебном году, тематическая воспитательная годовая программа называлась "С чего начинается Родина?", целью которой было создание благоприятных условий для воспитания гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека в процессе активной социальной деятельности.

В классных коллективах прошли тематические классные часы: 

· «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан...»; 
· «Великие сыны и дочери России»;
· «Сто дорог – одна твоя»;
· «Родина начинается с семьи»;
· «Культура и мы»;
· "Вместе весело шагать!".

В рамках годовой тематической программы проведено много мероприятий.


Осенью был объявлен творческий  конкурс "Россия – мой дом!", который проходил по нескольким номинациям: 

· изобразительное искусство;
· декоративно - прикладное искусство;
· фотография;
· литературное творчество (стихотворения и слоганы).
 
Большое количество учащихся, родителей и учителей приняли участие в конкурсе. Выставка рисунков,  аппликаций, поделок стала не только украшением школы, но и источником новых знаний, так как  очень многое рассказала о многогранности России. А удивительные авторские фотоработы познакомили с городскими и сельскими пейзажами родного края. Лучшие стихотворения опубликованы в школьном издании «Школа.ru»  и прозвучали со сцены на фестивале искусств.


Современные школьники владеют информационно-коммуникативными технологиями. Многие умеют снимать и монтировать видеоролики.  А через социальную рекламу можно решить очень многие задачи, в т.ч. и воспитательные. Конкурс видеороликов  и социальной рекламы  «Моя Россия» стартовал в декабре. И уже через месяц ролики об истории родного края и его сегодняшнем дне, о достопримечательностях, важных событиях и повседневной жизни нашего  города радовали школьных зрителей.


В январе стартовал школьный проект «Мы -  многонациональный народ 
России». Проектная деятельность позволяет сопоставить имеющийся жизненный опыт с новыми знаниями, выработать активную жизненную позицию, максимально реализовать имеющиеся творческие возможности и практически применить полученные знания и опыт, приобщить родителей к совместной деятельности. Тема проекта многогранна, Россия - многолика! 

Учащимся и учителям предлагалось  и личное участие  (по предмету) и групповое участие (творческим группам классных коллективов). Вдохновением для многих стал просмотр мультсериала "Гора самоцветов".

В рамках проекта    проводился цикл классных часов по обозначенной  теме:  в классных коллективах  творческие группы выполняли задание  - готовили сообщение по теме "Культура и традиции народов России".

Главной в  проектах по учебным предметам была идея о том, что Россия – многонациональная страна; в каждом субъекте РФ живут люди разных национальностей, и  все они – россияне! Так в школьной библиотеке появились 2 книги, сделанные ребятами разных классов: «Книга рецептов народностей Тверской области» (урок технологии), книга Памяти "Герои моего края" (урок краеведения), была оформлена выставка рисунков "Национальные костюмы" (урок ИЗО), национальных инструментов (урок музыки). Учителя математики предложили найти арифметические задачи народов России, учителя истории - отправиться на экскурсию «Храмы Твери», учителя физкультуры -  разучить и поиграть в игры народов России, Учителя обществознания - провести исследование по теме "Характер  отношений подростка к человеку как Иному, как представителю иной национальности, иной веры, иной культуры" и познакомить учащихся не только с результатами, но и обучить способам  разрешения межнациональных проблем. Кроме этого, классные коллективы представили свои социальные проекты. 

Заключительным аккордом нашей большой работы по реализации годовой программы  стал фестиваль детского творчества "Я люблю тебя, Россия!" Все классы, с 1-го по 11-й, приняли в нем участие! Учителя и родители тоже выступали на сцене и поразили талантами! Три дня творчества!  Танцы, песни, сценки,  инсценированные сказки народов России, показ национальных костюмов! А эмоциональной заставкой между выступлениями стал  анимационный фильм "Мы живем в России".
Формированию российской гражданской идентичности подростков способствуют  детские общественные объединения и социальные партнеры.


В прошлом учебном году продолжил реализовываться совместный долгосрочный сетевой проект Совета Школьников и педагогического отряда "ЛИФТ"  Тверского Государственного Технического Университета. Совместная  деятельность учащихся и студентов, разработка общих идей, проведение тренингов и мастер-классов, учеба актива, профориентационная работа  - все это создает условия для  гражданского самоопределения подростков.
Большое внимание мы уделяем развитию ученического самоуправления и обучению школьного актива через работу детского объединения «Школа Лидера».  В рамках этого:
- активно работает детская социально-аналитическая служба «САС» из числа старшеклассников; 

- продолжает реализовываться проект «Школьная пресса», «Школьное радио»;

- обучение активных ребят ведется в 2 возрастных группах: «Школа активных ребят» (5-7 классы) и «СТАР» (8-11 классы), занятия проводятся инструкторами - старшеклассниками.  Эта деятельность позволяет не только обучить ребят организаторским навыкам, но и ориентировать их на саморазвитие личности через духовное осмысление происходящего в собственной жизни, осмысление своих достоинств и недостатков, сильных и слабых качеств, предоставление необходимого пространства свободы для принятия решений, творчества, выбора содержания и способов действия.    

Приобретая опыт самостоятельного социального действия, активисты становятся организаторами и участниками всех интересных дел школы, спортивно-массовых мероприятий, КТД, школьных праздников. Они являются лидерами не только в классе, но и в школе, и за ее пределами. 
Сферы полезной для школы и значимой для учеников школьной деятельности определяются через деловые игры и стартовые мероприятия: в сентябре установочное мероприятие «Открытие «Школы Лидера», в мае – закрытие «Школы Лидера», в апреле – школьный фестиваль «Ученик года» - награждение лучших учеников школы, в т.ч. в номинациях  «Творческая личность",  "Чемпион олимпийского интеллектуального движения", "Эрудит",  "Герой спорта",  "Успех", т.е.  учащихся,  имеющих успехи не только в учебе, но и  проявляющих социальную и творческую активность в различных акциях социального характера, работе творческих объединений, кружков и секций.


С 1 сен​тября 2016 года в Рос​сии стар​товал но​вый про​ект — Рос​сий​ское дви​жение школь​ни​ков. В нём при​нимают учас​тие 250 пи​лот​ных школ из раз​ных ре​ги​онов Рос​сии, в том числе и МОУ СОШ № 46 г.Твери.  

РДШ—надежный государственный партнёр для всех частных и общественных проектов, ориентированных на школьников и их интересы. А для нас - это новый вектор развития и формирования российской гражданской идентичности подростков.


Гражданская (российская) идентичность – это свободное отождествление человека с российской нацией (народом); включенность человека в общественную, культурную жизнь страны, осознание себя россиянином; ощущение причастности прошлому, настоящему и будущему российской нации. Наличие российской идентичности у человека предполагает, что для него не существует «этой страны», «этого народа», «этого города», но есть «моя (наша) страна», «мой (наш) народ», «мой (наш) город».     «Моя страна – моя Россия» -  тема воспитательной программы этого учебного года, которую мы и начали активно реализовывать!
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