Методическая система

учителя химии МОУ СОШ №51 г. Твери Кружковой С.В.
«Повышение познавательного интереса обучающихся через организацию исследовательской и проектной деятельности в рамках сетевых образовательных проектов». 
В условиях реализации ФГОС второго поколения приоритетной целью школьного образования вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику стало развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, то есть – формирования умения учиться. Обучающийся должен сам стать проектировщиком и строителем образовательного процесса. Однако ежегодное сокращение часов, отводимых на изучение химии, изменившаяся форма контроля – ЕГЭ, дефицит наглядных средств, прежде всего малое количество практических работ, приводит к снижению интереса к обучению, пассивности детей в приобретении знаний, отсутствию у учащихся стремления к самореализации, самообразованию. 
Сущность моей методической системы  заключается в развитии познавательного интереса учащихся к химии через организацию исследовательской и проектной деятельности на уроке и во внеурочное время, а также в рамках сетевых образовательных проектов.
Цель: развить познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе посредством проектно - исследовательской деятельности школьников на уроках химии и во внеурочное время. 
Задачи:
- создать условия для мотивации и привлечения учащихся к проектно-исследовательской деятельности;
- организовать деятельность учащихся по разработке проектов и исследовательских работ на уроках химии и во внеурочное время;

- привлечь учащихся к организации и участию в сетевых образовательных проектах.
В своей работе я опираюсь на следующие педагогические технологии:

1. Личностно-ориентированное обучение.

2. Технология  проблемного обучения.
3. Модульная технология.

4. Здоровьесберегающая технология.

5. Технологии проектно-исследовательской деятельности.

6. ИКТ-технологии.
Условия реализации методической системы
1. На уроках – исследованиях учителем ставится учебная проблема, целенаправленно раскрываются такие понятия, как: «гипотеза», «поиск информации», «метод исследования». Школьники самостоятельно делают анализ и вывод по результатам исследования, усваивают понятия: «обработка полученных данных», «оформление полученных данных», «интерпретация полученных данных», «вывод». Это позволяет обучающимся овладевать методикой организации и проведения процесса исследования. Элементы исследования могут присутствовать на различных уроках. Это могут быть уроки закрепления знаний по определённой тематике, уроки изучения нового материала, например, урок по теме: «Состав, строение бензола», «Свойства глюкозы», или уроки решения задач, когда среди возможных решений надо выбрать наиболее рациональные. На экспериментальных уроках-исследованиях, посвящённых изучению новой темы, например, «Разделение смесей», «Химические свойства солей», «Изучение свойств азотной кислоты», «Закон сохранения массы веществ», ребята работают с химическими веществами и оборудованием, что всегда повышает интерес к учению и развивают любовь к предмету. Такие уроки развивают наблюдательность, умение анализировать, сравнивать, делать логические выводы и, что очень важно, проявлять самостоятельность в поиске решения учебных проблем и преодоления учебных трудностей. 

2. Внеклассная работа направлена на расширение общих и углубления специальных знаний обучающихся, удовлетворения их индивидуальных интересов и склонностей, развития творческих способностей. Внеклассная исследовательская и проектная работа школьников организуется и осуществляется по индивидуальному плану для каждого обучающегося через кружки, элективные курсы, факультативы, конференции, олимпиады, конкурсы, сетевые проекты. Ежегодно я привлекаю школьников к организации и участию в сетевом образовательном проекте «Земля - наш общий дом». Применение дистанционных ресурсов в процессе обучения, повышает интерес и усиливает мотивацию к обучению, развивает творческое мышление, повышает самооценку, дает возможность пополнения своего портфолио.
3. Элективные курсы, кружки, факультативы:  «Основы научно-исследовательской деятельности» 10 -11 класс; Элективный курс по химии в 10 классе «Углубленное изучение органической химии через систему расчетных задач»; «Химия в опытах и задачах» курс для учащихся 9-х  классов; «Химия без секретов» 11 класс. Цель – расширение и углубление представлений об изучаемом предмете. 

4. Авторские разработки.

Мною разработаны и реализуются программы элективных курсов: «Основы научно-исследовательской деятельности» и «Ступени подвига русского ученого».   
 Программа «Основы научно-исследовательской деятельности» призвана показать, как возникают и формируются научные представления, какие изменения претерпевают. На занятиях я ввожу учащихся в методологию исследования, учу видеть проблемы, выдвигать гипотезы, планировать эксперимент, истолковывать полученные результаты, делать выводы. Приобретенные умения и навыки позволяют ребятам выполнить собственное исследование. Моя роль при этом заключается в поддержке, нужной своевременной подсказке, корректировке. При таком подходе учащийся является не объектом, воспринимающим готовые знания и образцы поведения, а исследователем, т.е. человеком, самостоятельно ставящим вопросы, решающим противоречия. 

Элективный курс «Ступени подвига русского ученого» предназначен для обучающихся 8-9 классов, ориентирован на развитие любознательности, расширение кругозора, повышение мотивации при изучении химии. Элективный курс способствует развитию творческих способностей учащихся и формированию навыков историко-научного исследования на примере жизни и деятельности Д.И. Менделеева.

Данные методические разработки были представлены на панораме педагогических технологий МО учителей химии г. Твери, семинарах различного уровня, и успешно применяются коллегами города Твери и области, а также других регионов.
5. Результативность.

Образовательная практика показывает, что целенаправленное обучение исследованию школьников на уроках и во внеурочной деятельности эффективно повышает мотивацию и интерес школьников к учению, развивает культуру мышления в соответствии духу нового времени, что обеспечивает качество современного образования. Увеличиваются показатели успеваемости и качества знаний. Ежегодно учащиеся выбирают предмет для сдачи ЕГЭ и ОГЭ. Повышается интерес учащихся к предмету. Возростает количество и качество исследовательских работ, проектов. Учащиеся охотно принимают активное участие в школьных и городских научно-практических конференциях, интернет-конкурсах, сетевых образовательных проектах различных уровней.
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