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ВВЕДЕНИЕ 
Сверхпотребление – потребление, превышающее необходимое, разумное человеку потребление. 
В повседневной жизни нас на каждом шагу ожидают траты, но всё равно чего-то не хватает. Многие такие траты пустые, ненужные, потому что дают недостаточного результата и служат временным «откупом» от ожидающих трудностей. И все равно наше общество с головой окунулось в большое количество товаров и услуг в надежде получить удовлетворение всех своих потребностей.  Но вряд ли возможно удовлетворить все потребности человека и общества в целом, ведь Матричная Система - создаёт всё новые потребности, она для потребителей,  а не созидателей. Всегда нужно производить, притом в очень  больших количествах, пополняя прилавки магазинов и других торговых точек.  В условиях сегодняшней демографической ситуации и глобального системного кризиса самая актуальная проблема - нехватка ресурсов Планеты и её загрязнение. Одной из главных причин катастрофической ситуации является нерациональное потребление ресурсов планеты или, другими словами, сверхпотребление. Люди, казалось, уже должны были насытиться тем изобилием, которое подарила человеку природа. Терзание Земли и злоупотребление ресурсами природы превратилось в варварство. Мало кто в начале индустриализации мог предположить, каких масштабов достигнет техническая цивилизация. А достигла она разрушительных масштабов.  В сверхизбыточном производстве (одежды, обуви, автомобилей, аппаратуры и так далее) задействованы миллионы людей по всему миру.  Они трудятся во благо моды, гонки технического прогресса и других искусственных процессов. Основная часть людей смотрит рекламу, которая несет дезинформацию и привлекает лишь внешним видом, потом люди покупают и выбрасывают, и так до конца жизни. В нашем обществе это стало нормой. 
1. Методологические характеристики
Актуальность: в настоящее время тема сверхпотребления стала особенно остро. Ведёт к сверхизбыточному производству одежды, обуви, автомобилей, аппаратуры. сверхпотребление несёт разрушительный характер по отношению к природе, к планете Земля. 
Проблема: как сверхпотребление может изменить мир
Объект: население (школьники, родители)
Предмет: виды потребления людей
Тема:  «Сверхпотребление - миф или реальность»

Гипотеза: улучшение качества жизни ведёт к сверхпотреблению. 
Цель: изучить, в чём проявляется сверхпотребление людей и как меняются потребности людей во времени.
Задачи:

1. Проанализировать литературу по теме исследования

2. Изучить виды потребления
3. Выяснить чем опасно сверхпотребление?
4. Как изменится потребление в будущем?

5. Провести анкетирование для оценки уровня отношений людей к          

      проблеме сверхпотребления. 
6. Обобщить материал по теме исследования и выпустить информационный сборник по данному материалу с целью просветительской работы среди населения.
Методы: 1.Теоретические: анализ литературы по проблеме                                   исследования, обобщение.

2. Эмпирические методы: анкетирование учащихся, родителей с целью изучения их отношения к сверхпотреблению.

 Новизна.  В ходе исследования, мы узнали, что существует такая проблема как сверхпотребление, которая приводит к загрязнению планеты. Мы своим проектом дали понять, что нельзя приобретать ненужные и не качественные вещи.
2. Сверхпотребление – миф или реальность

2.1. Виды потребления. Зачем мы потребляем? 

Древнейший вид потребления – базовый. Для выживания человеку необходима еда, вода, сон и безопасность. До середины XX века такой вид потребления был основным и единственным для большинства людей. В любом обществе и сейчас есть люди, чьи базовые потребности не удовлетворяются. Но большинство уже не борется за выживание, а стремится

к комфорту. Поэтому в современном мире основным является функциональное потребление. Этот вид потребления стал главным двигателем прогресса. Люди захотели, есть изысканную и разнообразную пищу, обитать круглый год при комфортной температуре, жить дольше и качественнее. Для этого было необходимо изобретать и производить новые предметы. Они могут не только делать жизнь комфортнее, но и являться источником информации для окружающих. Например, такой вид потребления называется демонстративным. Человек покупает то, что подтверждает его статус. Демонстративное потребление характерно для обществ со строгой социальной иерархией. В современном обществе  распространен другой тип потребления – символический, когда человек тратит время на созерцание знаков. С одной стороны это чтение книг или просмотр кино, а с другой – демонстрация атрибутов образа жизни или приверженности к идеологии. Главным мотивом потребления может быть идея. Предположим, человек не ест мясо из-за сочувствия к животным. В таком случае покупка растительной пищи является идейным потреблением. Идея – это мощный мотив, но он может возникнуть только тогда, когда удовлетворены базовые потребности человека. Поэтому такой тип потребления характерен для обществ с высоким уровнем жизни. Потребление может быть ориентировано на эмоции самого человека. Например, путешествия, когда человек путешествует не ради новых фотографий в социальных сетях, а чтобы получить множество новых эмоций.

В любом обществе существуют разные виды потребления, преобладание того

или иного вида определяется многими факторами:

( состоянием и типом экономики;

( уровнем жизни основных социальных групп;

( культурными институтами;

( практиками.

У многих есть возможность приобретать не только жизненно необходимые

товары: мы регулярно покупаем ненужные вещи. Чтобы удовлетворять разные потребности. Это приводит к истощению природных ресурсов, загрязнению окружающей среды.

2.2. Чем опасно сверхпотребление и к чему может привести?
 
 Нормы потребления относительны. Каждый сам вправе решать, сколько он будет потреблять. Во все времена были люди, которые обладали большими возможностями. Таких людей было мало, но уже тогда они потребляли неразумно. Появление массового производства и повышения общего уровня жизни на земле все изменили. Теперь людей, у которых есть возможность потреблять сверх меры, стало намного больше. Потребление провоцирует перепроизводство.

Модная индустрия – один из главных загрязнителей планеты. Каждый год один производитель изготавливает не менее 2 миллиардов джинсов. Для изготовления одной такой пары используются, около 7 литров воды. Каждый человек выпивает такой объём за 6 лет! Стоит учесть, что примерно 1/3 всех товаров никогда не продастся, половину будут использовать менее года. Это влияет на климат и усугубляет глобальное потепление. Эта отрасль выделяет 1.2 миллиарда тонн парниковых газов.

Чем больше мы потребляем, тем больше загрязняется планета. Ежегодно от производства одежды остается 90 миллионов тонн мусора, при этом 10% - одежда, которую не купили. Она сразу идёт на свалку.
Ещё одна главная мусорная проблема – пластик: 80% пластикового мусора не перерабатывается и попадает на мусорные полигоны или в окружающую среду. 
Увеличение количества людей на планете, образ жизни цивилизации, ведут человечество к катастрофе.  Недостаток природных ресурсов и сильное загрязнение обитаемого пространства может привести к мучительному вымиранию большей части людей, если наше поколение существенно не изменится. Ресурсов планеты достаточно для гармоничной жизни людей, в ладу с природой и всеми формами жизни.  Но люди пошли по ложному пути, начали брать, брать, брать, не отдавая природе достаточно любви и внимания, загрязняя места своего обитания.  Огромное количество изделий из пластмасс и пластика, электронная аппаратура, стали нам ближе природных богатств: электронная музыка заменила пение птиц и журчание ручья, нездоровый распорядок жизни заменил естественные ритмы, искусственная пища и напитки заменили натуральную еду и живую воду.  А между тем, развитие человека без природных богатств невозможно.  Люди расплачиваются болезнями тела, психическими расстройствами, одиночеством, бесцельностью и многими другими бедами. 
2.3. Как изменится потребление в будущем?

Потребление через 20-30 лет должно изменится. Этому свидетельствуют ряд фактов.
В современном обществе люди стремятся к получению эстетического удовольствия. Насыщенность и разнообразие опыта, не только физического, но и эмоциональное и интеллектуальное. Эту тенденцию подтверждает популярность музеев, памятников, картинных галерей, театров и т.д. Поэтому так важны обустроенные городские пространства, где люди могут получать удовольствие от городской среды, прогулок и общения. Возможно, в будущем, люди прибегнут к новым формулам. Скорее всего, в будущем большая часть людей начнет стремиться к приобретению новых форм опыта, эмоциональному и эстетическому потреблению. При этом материальное потребление сверх необходимой меры будет терять популярность. От нас зависит состояние и будущее окружающей среды. Поэтом более разумное потребление материальных предметов — хорошая идея. Как ее реализовать, каждый решает сам: ведь сверхпотребление — это субъективное понятие. Но важно знать, что новый опыт и впечатления могут приносить не меньше удовольствия, чем покупка и обладание вещью.
В связи с пандемией изменился способ приобретения товаров. Технологии делают жизнь покупателя удобнее. Потребитель сам выбирает, как ему взаимодействовать с продавцом — по SMS, в мессенджере или по телефону, как оплачивать — наличными или картой, когда встретить курьера и как — бесконтактно или лично. Движение товара от продавца к покупателю ускорилось: время доставки сократилось до одного - двух часов в среднем. Уже в первые месяцы самоизоляции российские онлайн-операторы быстро подхватили запрос на ускорение доставки, сократив время пути товара к покупателю до одного часа в среднем для крупных сетей, а отдельные сервисы («Яндекс.Лавка», «Самокат») демонстрируют рекордные 10–20 минут, что еще вчера казалось невозможным. Ассортимент у таких сервисов довольно сильно ограничен, но, как правило, их используют не для большой закупки товаров на неделю, а для срочной докупки недостающего или удовлетворения сиюминутной потребности в том или ином продукте.
В России на распределение предпочтений потребителя все еще главное влияние оказывает цена товара, однако, как только экономика выйдет из кризиса и покупательская способность населения вырастет, люди станут делать выбор в пользу сервиса, даже если за него придется больше платить.
Крупные супермаркеты и торговые центры уйдут, скорее всего, в прошлое. 

В целом же потребительская активность, несмотря на отмену большинства карантинных мер и тот факт, что перекрытые границы держат людей дома, пока остается ниже уровня прошлого года на 8%.

Вся ситуация с эпидемией сильно повлияла на мироощущение людей, которые стали больше задумываться о будущем.

Поощрение бесконечного увеличения материального богатства может привести к чувству никчемности и неудовлетворенности, а не к переживанию "лучшей жизни", и что эти признаки можно метафорически сравнить с болезнью. Люди должны понять, что они не могут наслаждаться вещами, которые они покупают, и что все большее количество материальных вещей может начать доминировать в их времени и мыслях в ущерб личным отношениям и чувствам, счастью и мира. 
Страны должны активно снижать уровень потребления, внедрять новые отрасли, такие как возобновляемые источники энергии и технологии переработки, и принимать меры по снижению части экономического бремени. Меры, связанные с сокращением избыточного потребления, включают: поощрение антипотребительских общественных движений, сбор и использование товаров, выброшенных супермаркетами, но, возможно, все еще пригодных для использования, развитие экологически ориентированной экономики и сокращение общей массы используемых товаров.
2.4. Практическая часть исследования
Цель исследования: анкетирование для оценки уровня отношений людей к проблеме сверхпотребления. 
1. Часто ли вы совершаете импульсивные покупки, т.е. покупаете ненужные вещи? 
а) ДА; 
б) НЕТ; 
в) БЫВАЕТ. 
2. Как вы считаете, как изменится потребление в ближайшее будущее? 
3. Какой вид потребления вам ближе: символический или демонстративный? 
4. Как вы считаете, вас можно назвать разумным потребителем? 
а) ДА; 
б) НЕТ; 
в) ЧАСТИЧНО. 
5. Знакома ли вам проблема сверхпотребления? Если да, то, как вы оцениваете её влияние на окружающий мир? 
Анкетирование было проведено в 10 и 11классе.
Вопрос 1
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Исходя из данных этой диаграммы, можно сделать вывод о том, что 44% учащихся 10 класса совершают импульсивные покупки, а в 11 классе такие покупки совершают лишь 33%. Возможно, дело в том, что в 11 классе учащиеся более рационально относятся к походам в магазины и следят за собой и своими расходами.
Тем не менее, в 10 классе 38% учеников такие покупки не совершают, но в 11 классе процент намного больше – 57%.

В обоих классах есть учащиеся, которые стараются не совершать импульсивных покупок, но порой и они поддаются соблазну. 

Вопрос 2
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Учащиеся двух классов единогласно ответили на этот вопрос: они считают, что потребление в будущем увеличится, в связи с тем, что потребности населения постоянно меняются.

Вопрос 3
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Анализируя эту диаграмму, мы видим, что большому проценту учащихся в обоих классах ближе символический тип потребления: у 10 класса – 67%, а у 11 – 84% , это говорит о том, что ученики следят или просто не нуждаются в ненужных покупках.
Тем не менее, есть люди, которым ближе всё-таки демонстративный тип, но их процент невелик.

Вопрос 4
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Смотря на статистику, мы видим, что учащиеся считают себя разумными потребителями. В своих анкетах они писали, что стараются правильно потреблять, ограничивая себя в ненужных вещах, потому что осознают, какие последствия это может нести.

Вопрос 5
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Исходя из приведенной статистики, мы видим, что большая часть учеников двух классов незнакома с проблемой сверхпотребления, это значит, что они и их близкое окружение не употребляют сверх меры, и, следовательно, являются разумными потребителями.

  Все учащиеся целесообразно оценивают влияние сверхпотребления на окружающий мир. Каждый написал, что сверхпотребление не есть хорошо, и что оно так или иначе будет влиять на все вокруг в отрицательном ключе.
2.5. Выводы
Данное анкетирование было проведено среди учащихся 10 и 11 класса с целью, узнать, как они относится к проблеме сверхпотребления. Проведенное анкетирование содержало пять вопросов, каждый из которых в какой-то степени помогает выявить уровень отношения к этой проблеме. 
Учащиеся 10 класса больше совершают импульсивных покупок, чем учащиеся 11 класса. Также у учащихся 10 класса больше процент с демонстративным типом потребления и, несмотря на это, они считают себя более разумными потребителями, чем 11 класс. 

Исходя из полученных нами данных, можно сделать вывод, что большинство учащихся понимают и знают, что такое сверпотребление. Стоит отметить, что одними знаниями ученики не ограничиваются. Помимо понимания бесполезности  импульсивных покупок, они стараются ограничивать себя в совершении этого. Также учащиеся правильно расценивают изменение потребления в ближайшее будущее, что говорит о их осведомленности в данной теме. Большинству близок символический тип потребления, это означает, что всё-таки люди больше ограничиваются полезностью некоторой вещи, чем демонстрации ненужной на людях.
3. Заключение
Данная работа была посвящена теме «Сверхпотребление – миф или реальность». Перед нами стояла цель: изучить, в чём проявляется сверхпотребление людей и как меняются потребности людей во времени.

Для достижения цели мы ставили следующие задачи
1. Проанализировать литературу по теме исследования

2. Изучить виды потребления

3. Выяснить чем опасно сверхпотребление?

4. Как изменится потребление в будущем?

5. Провести анкетирование для оценки уровня отношений людей к  проблеме     сверхпотребления. 
Обобщить материал по теме исследования и выпустить информационный сборник по данному материалу с целью просветительской работы среди населения, старшеклассников школы.
Все поставленные нами задачи выполнены и цель достигнута.
 Наша гипотеза подтвердилась. В ходе исследования мы поняли, что улучшение качества жизни ведёт к сверхпотреблению.
В обществе существует два вида потребления: демонстративный вид и символический. Демонстративный  вид потребления делает жизнь комфортнее и является источником информации для окружающих. Человек покупает то, что подтверждает его статус. Демонстративное потребление характерно для обществ со строгой социальной иерархией. В современном обществе  распространен другой тип потребления – символический, когда человек тратит время на созерцание знаков. С одной стороны это чтение книг или просмотр кино, а с другой – демонстрация атрибутов образа жизни или приверженности к идеологии. В любом обществе существуют разные виды потребления, преобладание того или иного вида определяется:

( состоянием и типом экономики;

( уровнем жизни основных социальных групп
Повышения общего уровня жизни на земле все изменили. Теперь людей, у которых есть возможность потреблять сверх меры, стало намного больше. Потребление провоцирует перепроизводство. Чем больше мы потребляем, тем больше загрязняется планета. Ежегодно от производства одежды остается 90 миллионов тонн мусора. Модная индустрия – один из главных загрязнителей планеты.
Потребление через 20-30 лет должно изменится. Этому свидетельствуют ряд фактов. В современном обществе люди стремятся к получению эстетического удовольствия. Насыщенность и разнообразие опыта, не только физического, но и эмоциональное и интеллектуальное. Эту тенденцию подтверждает популярность музеев, памятников, картинных галерей, театров и т.д.
Наш проект нацелен на понимания людей о бесполезности  импульсивных покупок. В связи с пандемией изменился способ приобретения товаров. Люди больше ограничиваются полезностью некоторой вещи, чем демонстрации ненужной на людях.

В ходе исследования, мы узнали, что существует такая проблема как сверхпотребление, которая приводит к загрязнению планеты. Мы своим проектом дали понять, что нельзя приобретать ненужные и не качественные вещи. 
В дальнейшем мы будем проводить просветительскую работу среди старшеклассников и их родителей на предмет полезности и нужности вещей. Чем можно заменить вещи, без которых можно обойтись и как противостоять современной моде.

Информационный сборник поможет наглядно показать, какое количество природных ресурсов затрачивается на производство ненужных нам товаров. Сколько необходимо средств, в дальнейшем на их утилизацию.
Данные опросов социологов показывают, что уровень счастья не увеличился за последние 50 лет экономического роста на Земле.
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